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DATEN ZUR UNTERSUCHUNG

2

AUFGABENSTELLUNG
 Exploration der Einstellungen und Meinungen der österreichischen Bevölkerung zum 

Thema Wissenschaft und Wissenschafter:innen

ERHEBUNGSMETHODE
 Mixed Mode: Computer Assisted Web Interview (CAWI) und Computer Assisted 

Telephone Interview (CATI)

GRUNDGESAMTHEIT  Österreichische Wohnbevölkerung 16+ Jahre

STICHPROBE  1500 Fälle: 1000 Online (CAWI), 500 Telefon (CATI)

UNTERSUCHUNGSZEITRAUM  2. bis 16. November 2022

Hinweis:

Aufgrund von Rundungen können sich bei der Berechnung von Prozentangaben und bei Summenbildungen geringfügige Abweichungen ergeben (z.B. 99% oder 101% statt 100%).

Bildquelle: pixabay.com
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Basis in Prozent

TOTAL 1.500
GESCHLECHT

Männlich 735 49,0 %

Weiblich 764 50,9 %

Divers 2 0,1 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 20,5 %

31 - 40 Jahre 246 16,4 %

41 - 50 Jahre 237 15,8 %

51 - 60 Jahre 281 18,7 %

Über 60 Jahre 429 28,6 %

BUNDESLAND
Wien 321 21,4 %

NÖ, Bgld 335 22,4 %

Stmk, Ktn 308 20,5 %

OÖ, Sbg 342 22,8 %

Trl, Vbg 193 12,9 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 39,8 %

Bis 50.000 EW 406 27,1 %

Über 50.000 EW 176 11,7 %

Wien 321 21,4 %

BERUF
Sst, Frb 90 6,0 %

Beam, Ang 488 32,5 %

Arbeiter 182 12,1 %

In Ausbildung 119 8,0 %

Nicht berufstätig 206 13,8 %

Pensionist 415 27,6 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 66,5 %

Mit Matura 503 33,5 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 17,6 %

Bis 2.500 Euro 360 24,0 %

Bis 3.000 Euro 164 10,9 %

Über 3.000 Euro 403 26,8 %

K.A. 310 20,6 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 33,2 %

Nicht wichtig 1.002 66,8 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 18,4 %

SPÖ 288 19,2 %

FPÖ 230 15,3 %

Die Grünen 173 11,5 %

NEOS 76 5,1 %

Andere Partei 92 6,1 %

Lehne alle ab 203 13,5 %

K.A. 163 10,9 %

Struktur der Stichprobe
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Basis in Prozent

TOTAL 1.500

STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 373 24,8 %

Dazwischen 320 21,3 %

Lehne ich eher/absolut ab 721 48,1 %

Keine Beurteilung 86 5,8 %

MIGRATIONSHINTERGRUND

Selbst im Ausland geboren 220 14,7 %

Vater im Ausland geboren 275 18,3 %

Mutter im Ausland geboren 272 18,1 %

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 13,9 %

GEBURTSLAND

EU 141 63,9 %

Europa außerhalb EU 46 20,8 %

Außerhalb Europas 34 15,3 %

GEBURTSLAND VATER

EU 164 59,5 %

Europa außerhalb EU 73 26,7 %

Außerhalb Europas 38 13,8 %

GEBURTSLAND MUTTER

EU 170 62,7 %

Europa außerhalb EU 67 24,6 %

Außerhalb Europas 34 12,7 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG

Stark 889 59,3 %

Wenig bis gar nicht 611 40,7 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20

Materialisten 326 21,7 %

Postmaterialisten 286 19,1 %

Materialistischer Mischtyp 497 33,1 %

Postmaterialischer Mischtyp 390 26,0 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT

Selbst aktiv 114 7,6 %

Kennen Wissenschaftler:in 442 29,5 %

Studium in der Familie 863 57,5 %

Struktur der Stichprobe
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Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Skala: 1 = sehr stark, 5 = überhaupt nicht

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 959 838 713 889 747 709
% 64 % 56 % 48 % 59 % 50 % 47 %

GESCHLECHT

Männlich 735 73 % 65 % 59 % 64 % 44 % 42 %

Weiblich 764 55 % 47 % 37 % 55 % 56 % 52 %

Divers 2 0 % 46 % 0 % 46 % 0 % 100 %
ALTER

16 - 30 Jahre 308 61 % 57 % 56 % 60 % 54 % 52 %

31 - 40 Jahre 246 56 % 58 % 53 % 53 % 54 % 47 %

41 - 50 Jahre 237 65 % 55 % 46 % 60 % 56 % 45 %

51 - 60 Jahre 281 60 % 51 % 39 % 60 % 44 % 39 %

Über 60 Jahre 429 72 % 57 % 44 % 62 % 45 % 51 %
BUNDESLAND

Wien 321 67 % 56 % 40 % 63 % 42 % 60 %

NÖ, Bgld 335 65 % 56 % 52 % 55 % 52 % 43 %

Stmk, Ktn 308 62 % 55 % 47 % 59 % 51 % 44 %

OÖ, Sbg 342 61 % 56 % 48 % 60 % 50 % 46 %

Trl, Vbg 193 66 % 57 % 51 % 61 % 55 % 40 %
ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 60 % 53 % 49 % 57 % 54 % 40 %

Bis 50.000 EW 406 67 % 59 % 53 % 59 % 53 % 47 %

Über 50.000 EW 176 65 % 58 % 42 % 62 % 45 % 48 %

Wien 321 67 % 56 % 40 % 63 % 42 % 60 %
BERUF

Sst, Frb 90 74 % 69 % 44 % 68 % 43 % 54 %

Beam, Ang 488 67 % 63 % 50 % 61 % 52 % 50 %

Arbeiter 182 50 % 50 % 51 % 47 % 49 % 30 %

In Ausbildung 119 64 % 48 % 57 % 67 % 57 % 60 %

Nicht berufstätig 206 50 % 41 % 41 % 55 % 50 % 43 %

Pensionist 415 71 % 57 % 44 % 61 % 47 % 49 %
BILDUNG

Ohne Matura 997 62 % 52 % 48 % 53 % 51 % 43 %

Mit Matura 503 68 % 64 % 47 % 72 % 48 % 56 %
EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 54 % 41 % 40 % 53 % 49 % 44 %

Bis 2.500 Euro 360 62 % 56 % 47 % 56 % 50 % 47 %

Bis 3.000 Euro 164 67 % 60 % 47 % 62 % 53 % 54 %

Über 3.000 Euro 403 73 % 65 % 50 % 65 % 48 % 43 %

K.A. 310 61 % 54 % 52 % 60 % 49 % 53 %
RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 66 % 61 % 52 % 61 % 52 % 52 %

Nicht wichtig 1.002 63 % 53 % 45 % 58 % 49 % 45 %
PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 73 % 64 % 55 % 63 % 51 % 50 %

SPÖ 288 74 % 62 % 58 % 60 % 50 % 49 %

FPÖ 230 63 % 47 % 45 % 52 % 52 % 33 %

Die Grünen 173 71 % 58 % 45 % 72 % 51 % 68 %

NEOS 76 80 % 76 % 48 % 77 % 55 % 55 %

Andere Partei 92 54 % 52 % 34 % 60 % 52 % 46 %

Lehne alle ab 203 44 % 44 % 37 % 52 % 47 % 42 %

K.A. 163 48 % 49 % 43 % 49 % 45 % 43 %
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Frage 1.
Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.
Skala: 1 = sehr stark, 5 = überhaupt nicht

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 959 838 713 889 747 709
% 64 % 56 % 48 % 59 % 50 % 47 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 65 % 57 % 54 % 57 % 54 % 40 %
Dazwischen 320 60 % 49 % 48 % 52 % 57 % 44 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 70 % 61 % 45 % 67 % 45 % 54 %
Keine Beurteilung 86 27 % 31 % 41 % 31 % 44 % 36 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 59 % 56 % 45 % 65 % 43 % 52 %
Vater im Ausland geboren 275 62 % 59 % 47 % 63 % 48 % 54 %
Mutter im Ausland geboren 272 66 % 60 % 45 % 66 % 44 % 55 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 60 % 59 % 43 % 66 % 46 % 53 %

GEBURTSLAND
EU 141 62 % 56 % 41 % 71 % 42 % 54 %
Europa außerhalb EU 46 50 % 51 % 45 % 54 % 43 % 43 %
Außerhalb Europas 34 62 % 60 % 60 % 55 % 51 % 57 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 61 % 58 % 43 % 70 % 46 % 55 %
Europa außerhalb EU 73 61 % 58 % 51 % 53 % 52 % 49 %
Außerhalb Europas 38 68 % 63 % 55 % 53 % 47 % 60 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 70 % 61 % 41 % 71 % 42 % 57 %
Europa außerhalb EU 67 57 % 59 % 52 % 53 % 48 % 46 %
Außerhalb Europas 34 62 % 59 % 48 % 67 % 48 % 62 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 77 % 69 % 49 % 100 % 52 % 61 %
Wenig bis gar nicht 611 45 % 36 % 45 % 0 % 46 % 28 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 63 % 57 % 50 % 55 % 48 % 43 %
Postmaterialisten 286 69 % 54 % 39 % 62 % 49 % 50 %
Materialistischer Mischtyp 497 60 % 54 % 48 % 58 % 52 % 46 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 66 % 59 % 50 % 63 % 49 % 51 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 71 % 65 % 54 % 77 % 47 % 65 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 75 % 65 % 48 % 79 % 45 % 64 %
Studium in der Familie 863 69 % 62 % 48 % 68 % 49 % 55 %
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Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Skala: 1 = sehr stark, 5 = überhaupt nicht

Mittelwert Ver. Bereich St. Abw. Valid N Total N

Politik im In- und Ausland 2,27 ± 0,03 1,16 1.500 1.500
Wirtschaft und Finanzen 2,46 ± 0,03 1,11 1.500 1.500
Sport 2,73 ± 0,03 1,33 1.500 1.500
Wissenschaft und Forschung 2,32 ± 0,03 1,06 1.500 1.500

Menschliche Schicksale, Unglücksfälle, Verbrechen, etc. 2,50 ± 0,03 1,10 1.500 1.500

Kunst und Kultur 2,70 ± 0,03 1,22 1.500 1.500
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Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Skala: 1 = sehr stark, 5 = überhaupt nicht

Mittelwert 1 - sehr stark 2 3 4
5 - überhaupt 

nicht
Keine Angabe

Politik im In- und Ausland 2,27 30 % 34 % 21 % 9 % 6 % 0 %
Wirtschaft und Finanzen 2,46 21 % 34 % 27 % 12 % 5 % 0 %
Sport 2,73 23 % 25 % 23 % 16 % 13 % 0 %
Wissenschaft und Forschung 2,32 25 % 34 % 28 % 9 % 4 % 0 %

Menschliche Schicksale, Unglücksfälle, Verbrechen, etc. 2,50 22 % 28 % 33 % 13 % 4 % 0 %

Kunst und Kultur 2,70 19 % 28 % 26 % 18 % 9 % 0 %
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Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Skala: 1 = sehr stark, 5 = überhaupt nicht

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 2,27 2,46 2,73 2,32 2,50 2,70
GESCHLECHT

Männlich 735 2,04 2,23 2,39 2,21 2,66 2,82

Weiblich 764 2,49 2,67 3,04 2,42 2,35 2,58

Divers 2 3,54 3,62 5,00 2,08 3,00 2,00
ALTER

16 - 30 Jahre 308 2,39 2,43 2,49 2,29 2,40 2,48

31 - 40 Jahre 246 2,41 2,53 2,63 2,44 2,41 2,77

41 - 50 Jahre 237 2,25 2,45 2,77 2,28 2,37 2,80

51 - 60 Jahre 281 2,34 2,51 2,97 2,33 2,66 2,90

Über 60 Jahre 429 2,07 2,40 2,77 2,28 2,60 2,62
BUNDESLAND

Wien 321 2,17 2,48 2,91 2,24 2,64 2,40

NÖ, Bgld 335 2,23 2,45 2,63 2,42 2,44 2,73

Stmk, Ktn 308 2,32 2,45 2,71 2,32 2,49 2,81

OÖ, Sbg 342 2,37 2,46 2,72 2,32 2,50 2,74

Trl, Vbg 193 2,25 2,44 2,62 2,26 2,40 2,88
ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 2,37 2,52 2,69 2,38 2,46 2,87

Bis 50.000 EW 406 2,22 2,39 2,56 2,30 2,40 2,69

Über 50.000 EW 176 2,24 2,37 2,89 2,27 2,62 2,68

Wien 321 2,17 2,48 2,91 2,24 2,64 2,40
BERUF

Sst, Frb 90 1,96 2,09 2,91 2,02 2,71 2,43

Beam, Ang 488 2,17 2,30 2,64 2,24 2,43 2,66

Arbeiter 182 2,65 2,57 2,65 2,68 2,56 3,10

In Ausbildung 119 2,30 2,64 2,45 2,08 2,37 2,25

Nicht berufstätig 206 2,60 2,80 2,91 2,46 2,50 2,86

Pensionist 415 2,11 2,44 2,80 2,31 2,55 2,66
BILDUNG

Ohne Matura 997 2,35 2,54 2,72 2,47 2,46 2,84

Mit Matura 503 2,12 2,28 2,74 2,00 2,59 2,41
EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 2,54 2,83 2,96 2,50 2,54 2,77

Bis 2.500 Euro 360 2,24 2,47 2,70 2,36 2,45 2,66

Bis 3.000 Euro 164 2,19 2,42 2,72 2,30 2,46 2,61

Über 3.000 Euro 403 2,08 2,21 2,71 2,18 2,53 2,78

K.A. 310 2,35 2,47 2,59 2,30 2,51 2,60
RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 2,18 2,32 2,53 2,26 2,43 2,58

Nicht wichtig 1.002 2,32 2,53 2,82 2,34 2,54 2,75
PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 1,97 2,16 2,54 2,22 2,42 2,62

SPÖ 288 2,03 2,32 2,48 2,26 2,48 2,60

FPÖ 230 2,27 2,60 2,87 2,54 2,49 3,16

Die Grünen 173 2,14 2,46 2,86 2,01 2,56 2,13

NEOS 76 1,94 2,08 2,72 1,89 2,34 2,36

Andere Partei 92 2,48 2,58 3,01 2,36 2,49 2,66

Lehne alle ab 203 2,87 2,80 2,87 2,47 2,61 2,90

K.A. 163 2,62 2,68 2,81 2,58 2,59 2,87
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Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Skala: 1 = sehr stark, 5 = überhaupt nicht

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 2,27 2,46 2,73 2,32 2,50 2,70
STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 373 2,22 2,40 2,52 2,43 2,41 2,87

Dazwischen 320 2,39 2,54 2,69 2,47 2,35 2,74

Lehne ich eher/absolut ab 721 2,13 2,37 2,83 2,10 2,60 2,53

Keine Beurteilung 86 3,23 3,14 2,91 3,05 2,64 3,15
MIGRATIONSHINTERGRUND

Selbst im Ausland geboren 220 2,40 2,53 2,81 2,20 2,73 2,56

Vater im Ausland geboren 275 2,36 2,45 2,75 2,24 2,60 2,53

Mutter im Ausland geboren 272 2,26 2,41 2,78 2,16 2,67 2,51

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 2,40 2,45 2,84 2,20 2,66 2,57
GEBURTSLAND

EU 141 2,29 2,43 2,92 2,04 2,84 2,48

Europa außerhalb EU 46 2,78 2,70 2,66 2,49 2,68 2,92

Außerhalb Europas 34 2,33 2,67 2,56 2,51 2,31 2,37
GEBURTSLAND VATER

EU 164 2,34 2,45 2,85 2,10 2,73 2,52

Europa außerhalb EU 73 2,42 2,38 2,55 2,39 2,41 2,70

Außerhalb Europas 38 2,32 2,60 2,67 2,50 2,43 2,27
GEBURTSLAND MUTTER

EU 170 2,13 2,33 2,88 2,03 2,77 2,48

Europa außerhalb EU 67 2,49 2,46 2,52 2,39 2,52 2,79

Außerhalb Europas 34 2,43 2,69 2,80 2,33 2,44 2,17
INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG

Stark 889 1,93 2,12 2,65 1,57 2,43 2,34

Wenig bis gar nicht 611 2,77 2,95 2,83 3,40 2,60 3,22
ZIELGRUPPE FRAGE 20

Materialisten 326 2,31 2,44 2,65 2,42 2,53 2,82

Postmaterialisten 286 2,11 2,50 2,90 2,23 2,60 2,64

Materialistischer Mischtyp 497 2,34 2,49 2,73 2,37 2,43 2,74

Postmaterialischer Mischtyp 390 2,26 2,40 2,67 2,22 2,50 2,59
BEZUG ZUR WISSENSCHAFT

Selbst aktiv 114 2,01 2,14 2,48 1,74 2,57 2,27

Kennen Wissenschaftler:in 442 1,97 2,22 2,70 1,82 2,64 2,27

Studium in der Familie 863 2,14 2,33 2,70 2,11 2,53 2,49
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Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Politik im In- und Ausland

Basis
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TOTAL 1.500 456 503 313 136 92 2,27 1,16

% 30 % 34 % 21 % 9 % 6 %

GESCHLECHT

Männlich 735 37 % 37 % 17 % 6 % 4 % 2,04 1,07

Weiblich 764 25 % 30 % 25 % 12 % 8 % 2,49 1,21

Divers 2 0 % 0 % 46 % 54 % 0 % 3,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 22 % 39 % 21 % 12 % 6 % 2,39 1,13

31 - 40 Jahre 246 29 % 27 % 26 % 9 % 9 % 2,41 1,24

41 - 50 Jahre 237 33 % 32 % 20 % 8 % 7 % 2,25 1,20

51 - 60 Jahre 281 31 % 29 % 22 % 10 % 7 % 2,34 1,23

Über 60 Jahre 429 35 % 37 % 17 % 7 % 3 % 2,07 1,05

BUNDESLAND

Wien 321 35 % 32 % 20 % 7 % 6 % 2,17 1,16

NÖ, Bgld 335 32 % 33 % 21 % 8 % 6 % 2,23 1,15

Stmk, Ktn 308 31 % 31 % 20 % 11 % 6 % 2,32 1,20

OÖ, Sbg 342 23 % 38 % 23 % 10 % 6 % 2,37 1,11

Trl, Vbg 193 33 % 33 % 18 % 8 % 7 % 2,25 1,21

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 27 % 34 % 23 % 11 % 6 % 2,37 1,16

Bis 50.000 EW 406 32 % 35 % 19 % 8 % 7 % 2,22 1,17

Über 50.000 EW 176 31 % 33 % 20 % 11 % 4 % 2,24 1,14

Wien 321 35 % 32 % 20 % 7 % 6 % 2,17 1,16

BERUF

Sst, Frb 90 43 % 30 % 19 % 1 % 6 % 1,96 1,10

Beam, Ang 488 33 % 34 % 21 % 8 % 5 % 2,17 1,11

Arbeiter 182 25 % 25 % 21 % 16 % 12 % 2,65 1,34

In Ausbildung 119 21 % 43 % 24 % 9 % 3 % 2,30 1,00

Nicht berufstätig 206 24 % 26 % 26 % 13 % 10 % 2,60 1,27

Pensionist 415 33 % 39 % 17 % 7 % 4 % 2,11 1,07

BILDUNG

Ohne Matura 997 29 % 33 % 21 % 10 % 8 % 2,35 1,20

Mit Matura 503 34 % 34 % 20 % 8 % 3 % 2,12 1,07

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 25 % 29 % 23 % 11 % 11 % 2,54 1,28

Bis 2.500 Euro 360 31 % 31 % 25 % 9 % 4 % 2,24 1,10

Bis 3.000 Euro 164 33 % 34 % 19 % 9 % 5 % 2,19 1,14

Über 3.000 Euro 403 34 % 38 % 16 % 8 % 4 % 2,08 1,07

K.A. 310 29 % 33 % 21 % 10 % 8 % 2,35 1,21

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 35 % 31 % 22 % 7 % 6 % 2,18 1,14

Nicht wichtig 1.002 28 % 35 % 20 % 10 % 6 % 2,32 1,17

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 38 % 34 % 21 % 5 % 1 % 1,97 0,96

SPÖ 288 33 % 41 % 19 % 4 % 3 % 2,03 0,99

FPÖ 230 33 % 30 % 21 % 9 % 7 % 2,27 1,21

Die Grünen 173 28 % 43 % 18 % 7 % 3 % 2,14 1,01

NEOS 76 36 % 44 % 13 % 5 % 2 % 1,94 0,95

Andere Partei 92 29 % 25 % 24 % 12 % 9 % 2,48 1,29

Lehne alle ab 203 19 % 25 % 23 % 17 % 16 % 2,87 1,35

K.A. 163 24 % 24 % 27 % 17 % 9 % 2,62 1,25
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Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Politik im In- und Ausland

Basis
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TOTAL 1.500 456 503 313 136 92 2,27 1,16
% 30 % 34 % 21 % 9 % 6 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 33 % 32 % 20 % 8 % 6 % 2,22 1,17

Dazwischen 320 26 % 34 % 23 % 11 % 6 % 2,39 1,17

Lehne ich eher/absolut ab 721 33 % 36 % 19 % 7 % 4 % 2,13 1,09

Keine Beurteilung 86 11 % 15 % 35 % 16 % 22 % 3,23 1,28

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 27 % 32 % 21 % 13 % 7 % 2,40 1,21

Vater im Ausland geboren 275 27 % 34 % 20 % 12 % 6 % 2,36 1,19

Mutter im Ausland geboren 272 31 % 35 % 17 % 11 % 6 % 2,26 1,17

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 28 % 32 % 20 % 13 % 7 % 2,40 1,23

GEBURTSLAND
EU 141 31 % 31 % 20 % 13 % 5 % 2,29 1,18

Europa außerhalb EU 46 20 % 30 % 20 % 14 % 17 % 2,78 1,37

Außerhalb Europas 34 21 % 40 % 25 % 10 % 3 % 2,33 1,04

GEBURTSLAND VATER
EU 164 28 % 33 % 22 % 12 % 5 % 2,34 1,16

Europa außerhalb EU 73 29 % 32 % 17 % 12 % 10 % 2,42 1,29

Außerhalb Europas 38 21 % 46 % 18 % 9 % 6 % 2,32 1,10

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 35 % 35 % 15 % 11 % 4 % 2,13 1,13

Europa außerhalb EU 67 26 % 31 % 21 % 12 % 11 % 2,49 1,29

Außerhalb Europas 34 17 % 45 % 22 % 9 % 6 % 2,43 1,09

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 39 % 38 % 17 % 5 % 2 % 1,93 0,95

Wenig bis gar nicht 611 18 % 27 % 27 % 15 % 13 % 2,77 1,27

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 28 % 35 % 22 % 8 % 7 % 2,31 1,17

Postmaterialisten 286 36 % 34 % 19 % 7 % 5 % 2,11 1,11

Materialistischer Mischtyp 497 28 % 31 % 23 % 12 % 5 % 2,34 1,17

Postmaterialischer Mischtyp 390 31 % 35 % 19 % 8 % 7 % 2,26 1,19

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 38 % 33 % 21 % 6 % 2 % 2,01 1,01

Kennen Wissenschaftler:in 442 39 % 36 % 16 % 6 % 3 % 1,97 1,03

Studium in der Familie 863 33 % 36 % 19 % 8 % 4 % 2,14 1,08
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Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Wirtschaft und Finanzen

Basis

1 
- 

se
hr

 s
ta

rk

2 3 4

5 
- 

üb
er

ha
up

t n
ic

ht

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 321 516 400 182 80 2,46 1,11

% 21 % 34 % 27 % 12 % 5 %

GESCHLECHT

Männlich 735 28 % 37 % 22 % 9 % 4 % 2,23 1,06

Weiblich 764 15 % 32 % 31 % 15 % 7 % 2,67 1,12

Divers 2 0 % 46 % 0 % 0 % 54 % 3,62 2,59

ALTER

16 - 30 Jahre 308 21 % 36 % 26 % 12 % 5 % 2,43 1,09

31 - 40 Jahre 246 21 % 37 % 19 % 15 % 8 % 2,53 1,21

41 - 50 Jahre 237 21 % 34 % 30 % 9 % 6 % 2,45 1,10

51 - 60 Jahre 281 20 % 31 % 31 % 13 % 5 % 2,51 1,10

Über 60 Jahre 429 23 % 34 % 26 % 12 % 4 % 2,40 1,09

BUNDESLAND

Wien 321 24 % 32 % 24 % 13 % 7 % 2,48 1,19

NÖ, Bgld 335 23 % 33 % 27 % 11 % 6 % 2,45 1,13

Stmk, Ktn 308 20 % 35 % 29 % 12 % 4 % 2,45 1,08

OÖ, Sbg 342 20 % 36 % 27 % 12 % 5 % 2,46 1,08

Trl, Vbg 193 20 % 37 % 26 % 12 % 5 % 2,44 1,08

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 18 % 35 % 30 % 12 % 5 % 2,52 1,08

Bis 50.000 EW 406 23 % 36 % 24 % 12 % 4 % 2,39 1,10

Über 50.000 EW 176 25 % 33 % 25 % 12 % 5 % 2,37 1,12

Wien 321 24 % 32 % 24 % 13 % 7 % 2,48 1,19

BERUF

Sst, Frb 90 37 % 32 % 16 % 15 % 0 % 2,09 1,07

Beam, Ang 488 24 % 39 % 24 % 9 % 4 % 2,30 1,05

Arbeiter 182 20 % 30 % 31 % 12 % 8 % 2,57 1,16

In Ausbildung 119 16 % 32 % 30 % 16 % 6 % 2,64 1,12

Nicht berufstätig 206 16 % 25 % 33 % 16 % 10 % 2,80 1,18

Pensionist 415 20 % 37 % 26 % 11 % 5 % 2,44 1,09

BILDUNG

Ohne Matura 997 18 % 34 % 29 % 13 % 6 % 2,54 1,11

Mit Matura 503 28 % 36 % 21 % 11 % 4 % 2,28 1,11

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 13 % 28 % 32 % 19 % 8 % 2,83 1,13

Bis 2.500 Euro 360 20 % 36 % 27 % 10 % 6 % 2,47 1,11

Bis 3.000 Euro 164 20 % 40 % 24 % 11 % 5 % 2,42 1,09

Über 3.000 Euro 403 28 % 37 % 23 % 10 % 2 % 2,21 1,03

K.A. 310 22 % 32 % 29 % 12 % 6 % 2,47 1,13

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 26 % 34 % 25 % 10 % 5 % 2,32 1,10

Nicht wichtig 1.002 19 % 34 % 28 % 13 % 6 % 2,53 1,11

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 31 % 33 % 28 % 7 % 2 % 2,16 1,01

SPÖ 288 22 % 40 % 26 % 9 % 4 % 2,32 1,03

FPÖ 230 18 % 29 % 36 % 9 % 8 % 2,60 1,12

Die Grünen 173 19 % 40 % 21 % 18 % 3 % 2,46 1,07

NEOS 76 32 % 44 % 9 % 15 % 0 % 2,08 1,01

Andere Partei 92 22 % 30 % 27 % 9 % 11 % 2,58 1,25

Lehne alle ab 203 14 % 30 % 27 % 20 % 9 % 2,80 1,18

K.A. 163 15 % 34 % 27 % 17 % 8 % 2,68 1,15
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Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Wirtschaft und Finanzen
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TOTAL 1.500 321 516 400 182 80 2,46 1,11
% 21 % 34 % 27 % 12 % 5 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 24 % 32 % 28 % 10 % 6 % 2,40 1,13

Dazwischen 320 17 % 32 % 34 % 12 % 4 % 2,54 1,04

Lehne ich eher/absolut ab 721 23 % 38 % 22 % 12 % 4 % 2,37 1,09

Keine Beurteilung 86 12 % 19 % 29 % 23 % 17 % 3,14 1,26

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 22 % 33 % 22 % 15 % 8 % 2,53 1,21

Vater im Ausland geboren 275 24 % 34 % 21 % 13 % 7 % 2,45 1,20

Mutter im Ausland geboren 272 24 % 36 % 21 % 13 % 6 % 2,41 1,17

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 25 % 34 % 20 % 13 % 7 % 2,45 1,21

GEBURTSLAND
EU 141 27 % 29 % 23 % 16 % 5 % 2,43 1,19

Europa außerhalb EU 46 16 % 35 % 23 % 14 % 12 % 2,70 1,24

Außerhalb Europas 34 12 % 48 % 15 % 10 % 15 % 2,67 1,26

GEBURTSLAND VATER
EU 164 26 % 32 % 20 % 14 % 7 % 2,45 1,22

Europa außerhalb EU 73 28 % 29 % 24 % 13 % 5 % 2,38 1,18

Außerhalb Europas 38 10 % 53 % 17 % 6 % 13 % 2,60 1,19

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 28 % 32 % 21 % 14 % 4 % 2,33 1,15

Europa außerhalb EU 67 21 % 37 % 23 % 11 % 7 % 2,46 1,16

Außerhalb Europas 34 10 % 49 % 17 % 10 % 14 % 2,69 1,22

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 30 % 39 % 22 % 7 % 2 % 2,12 0,98

Wenig bis gar nicht 611 9 % 27 % 34 % 20 % 10 % 2,95 1,11

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 25 % 32 % 24 % 13 % 6 % 2,44 1,17

Postmaterialisten 286 21 % 33 % 26 % 15 % 5 % 2,50 1,13

Materialistischer Mischtyp 497 19 % 35 % 29 % 12 % 5 % 2,49 1,07

Postmaterialischer Mischtyp 390 22 % 37 % 26 % 10 % 6 % 2,40 1,11

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 38 % 27 % 21 % 11 % 3 % 2,14 1,15

Kennen Wissenschaftler:in 442 29 % 36 % 21 % 10 % 4 % 2,22 1,08

Studium in der Familie 863 24 % 38 % 23 % 11 % 4 % 2,33 1,08
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Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Sport
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TOTAL 1.500 340 373 347 239 202 2,73 1,33

% 23 % 25 % 23 % 16 % 13 %

GESCHLECHT

Männlich 735 33 % 26 % 19 % 13 % 9 % 2,39 1,31

Weiblich 764 13 % 24 % 27 % 19 % 18 % 3,04 1,28

Divers 2 0 % 0 % 0 % 0 % 100 % 5,00 0,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 27 % 29 % 22 % 10 % 11 % 2,49 1,30

31 - 40 Jahre 246 25 % 28 % 18 % 17 % 12 % 2,63 1,34

41 - 50 Jahre 237 24 % 22 % 22 % 16 % 16 % 2,77 1,39

51 - 60 Jahre 281 19 % 20 % 25 % 18 % 19 % 2,97 1,38

Über 60 Jahre 429 19 % 25 % 26 % 18 % 11 % 2,77 1,27

BUNDESLAND

Wien 321 19 % 22 % 25 % 19 % 16 % 2,91 1,33

NÖ, Bgld 335 27 % 25 % 20 % 15 % 14 % 2,63 1,37

Stmk, Ktn 308 22 % 25 % 24 % 15 % 13 % 2,71 1,31

OÖ, Sbg 342 20 % 28 % 24 % 16 % 12 % 2,72 1,29

Trl, Vbg 193 28 % 23 % 23 % 13 % 14 % 2,62 1,37

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 24 % 25 % 22 % 15 % 14 % 2,69 1,35

Bis 50.000 EW 406 25 % 28 % 23 % 13 % 10 % 2,56 1,28

Über 50.000 EW 176 20 % 22 % 23 % 19 % 16 % 2,89 1,36

Wien 321 19 % 22 % 25 % 19 % 16 % 2,91 1,33

BERUF

Sst, Frb 90 21 % 23 % 20 % 17 % 20 % 2,91 1,43

Beam, Ang 488 25 % 25 % 22 % 17 % 11 % 2,64 1,32

Arbeiter 182 26 % 25 % 20 % 17 % 12 % 2,65 1,35

In Ausbildung 119 28 % 30 % 22 % 12 % 9 % 2,45 1,27

Nicht berufstätig 206 19 % 22 % 26 % 13 % 19 % 2,91 1,38

Pensionist 415 19 % 25 % 26 % 17 % 13 % 2,80 1,30

BILDUNG

Ohne Matura 997 23 % 25 % 23 % 16 % 14 % 2,72 1,35

Mit Matura 503 21 % 25 % 24 % 16 % 13 % 2,74 1,31

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 17 % 23 % 25 % 17 % 18 % 2,96 1,34

Bis 2.500 Euro 360 24 % 24 % 24 % 17 % 12 % 2,70 1,32

Bis 3.000 Euro 164 22 % 24 % 27 % 11 % 15 % 2,72 1,34

Über 3.000 Euro 403 23 % 26 % 18 % 20 % 12 % 2,71 1,34

K.A. 310 26 % 26 % 25 % 11 % 12 % 2,59 1,32

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 28 % 25 % 25 % 14 % 9 % 2,53 1,28

Nicht wichtig 1.002 20 % 25 % 22 % 17 % 16 % 2,82 1,35

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 25 % 30 % 21 % 13 % 11 % 2,54 1,29

SPÖ 288 30 % 28 % 18 % 14 % 10 % 2,48 1,32

FPÖ 230 25 % 19 % 19 % 16 % 20 % 2,87 1,47

Die Grünen 173 20 % 26 % 19 % 21 % 15 % 2,86 1,36

NEOS 76 22 % 26 % 24 % 15 % 14 % 2,72 1,34

Andere Partei 92 15 % 19 % 32 % 18 % 16 % 3,01 1,29

Lehne alle ab 203 15 % 22 % 36 % 16 % 11 % 2,87 1,19

K.A. 163 20 % 23 % 25 % 19 % 13 % 2,81 1,31
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Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Sport
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TOTAL 1.500 340 373 347 239 202 2,73 1,33
% 23 % 25 % 23 % 16 % 13 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 30 % 24 % 22 % 13 % 11 % 2,52 1,33

Dazwischen 320 23 % 25 % 25 % 15 % 12 % 2,69 1,31

Lehne ich eher/absolut ab 721 20 % 25 % 22 % 18 % 15 % 2,83 1,34

Keine Beurteilung 86 17 % 24 % 27 % 15 % 17 % 2,91 1,33

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 20 % 25 % 24 % 17 % 14 % 2,81 1,33

Vater im Ausland geboren 275 23 % 24 % 23 % 16 % 14 % 2,75 1,35

Mutter im Ausland geboren 272 22 % 23 % 24 % 17 % 14 % 2,78 1,34

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 21 % 22 % 25 % 17 % 15 % 2,84 1,35

GEBURTSLAND
EU 141 18 % 22 % 24 % 18 % 17 % 2,92 1,35

Europa außerhalb EU 46 23 % 22 % 28 % 21 % 6 % 2,66 1,23

Außerhalb Europas 34 23 % 36 % 16 % 9 % 15 % 2,56 1,36

GEBURTSLAND VATER
EU 164 22 % 21 % 23 % 17 % 17 % 2,85 1,39

Europa außerhalb EU 73 26 % 25 % 24 % 17 % 7 % 2,55 1,25

Außerhalb Europas 38 18 % 38 % 20 % 8 % 16 % 2,67 1,33

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 20 % 21 % 25 % 19 % 15 % 2,88 1,34

Europa außerhalb EU 67 30 % 22 % 23 % 17 % 8 % 2,52 1,30

Außerhalb Europas 34 19 % 29 % 24 % 10 % 19 % 2,80 1,38

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 24 % 25 % 24 % 15 % 11 % 2,65 1,30

Wenig bis gar nicht 611 21 % 24 % 21 % 17 % 17 % 2,83 1,38

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 24 % 26 % 23 % 14 % 13 % 2,65 1,32

Postmaterialisten 286 17 % 22 % 28 % 20 % 13 % 2,90 1,28

Materialistischer Mischtyp 497 23 % 25 % 22 % 15 % 15 % 2,73 1,36

Postmaterialischer Mischtyp 390 25 % 25 % 20 % 17 % 13 % 2,67 1,35

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 29 % 25 % 22 % 15 % 8 % 2,48 1,29

Kennen Wissenschaftler:in 442 22 % 26 % 25 % 15 % 12 % 2,70 1,30

Studium in der Familie 863 23 % 25 % 23 % 15 % 13 % 2,70 1,33
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Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Wissenschaft und Forschung
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TOTAL 1.500 379 511 422 134 55 2,32 1,06

% 25 % 34 % 28 % 9 % 4 %

GESCHLECHT

Männlich 735 29 % 35 % 26 % 8 % 3 % 2,21 1,04

Weiblich 764 22 % 33 % 31 % 10 % 4 % 2,42 1,07

Divers 2 46 % 0 % 54 % 0 % 0 % 2,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 26 % 33 % 28 % 10 % 3 % 2,29 1,04

31 - 40 Jahre 246 23 % 30 % 31 % 12 % 4 % 2,44 1,09

41 - 50 Jahre 237 26 % 35 % 29 % 8 % 3 % 2,28 1,04

51 - 60 Jahre 281 25 % 35 % 26 % 10 % 4 % 2,33 1,07

Über 60 Jahre 429 26 % 36 % 27 % 6 % 5 % 2,28 1,06

BUNDESLAND

Wien 321 30 % 33 % 24 % 10 % 3 % 2,24 1,08

NÖ, Bgld 335 21 % 34 % 32 % 9 % 4 % 2,42 1,06

Stmk, Ktn 308 24 % 35 % 28 % 9 % 3 % 2,32 1,04

OÖ, Sbg 342 25 % 34 % 27 % 9 % 4 % 2,32 1,07

Trl, Vbg 193 27 % 34 % 29 % 7 % 3 % 2,26 1,03

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 24 % 33 % 29 % 8 % 5 % 2,38 1,10

Bis 50.000 EW 406 24 % 35 % 31 % 8 % 2 % 2,30 1,00

Über 50.000 EW 176 25 % 37 % 26 % 11 % 1 % 2,27 1,00

Wien 321 30 % 33 % 24 % 10 % 3 % 2,24 1,08

BERUF

Sst, Frb 90 36 % 32 % 25 % 6 % 0 % 2,02 0,94

Beam, Ang 488 25 % 35 % 30 % 8 % 1 % 2,24 0,96

Arbeiter 182 18 % 29 % 29 % 16 % 8 % 2,68 1,18

In Ausbildung 119 35 % 32 % 24 % 8 % 1 % 2,08 0,99

Nicht berufstätig 206 22 % 33 % 27 % 12 % 5 % 2,46 1,12

Pensionist 415 25 % 36 % 28 % 6 % 5 % 2,31 1,07

BILDUNG

Ohne Matura 997 20 % 33 % 32 % 10 % 5 % 2,47 1,07

Mit Matura 503 36 % 36 % 20 % 6 % 1 % 2,00 0,96

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 22 % 31 % 29 % 13 % 6 % 2,50 1,14

Bis 2.500 Euro 360 23 % 34 % 31 % 10 % 3 % 2,36 1,03

Bis 3.000 Euro 164 23 % 39 % 28 % 6 % 5 % 2,30 1,04

Über 3.000 Euro 403 27 % 37 % 26 % 8 % 1 % 2,18 0,96

K.A. 310 29 % 30 % 27 % 8 % 5 % 2,30 1,13

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 27 % 33 % 28 % 8 % 3 % 2,26 1,05

Nicht wichtig 1.002 24 % 34 % 28 % 9 % 4 % 2,34 1,06

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 27 % 36 % 28 % 7 % 2 % 2,22 1,00

SPÖ 288 26 % 34 % 30 % 8 % 2 % 2,26 1,01

FPÖ 230 16 % 36 % 31 % 12 % 5 % 2,54 1,04

Die Grünen 173 33 % 39 % 23 % 4 % 1 % 2,01 0,90

NEOS 76 39 % 37 % 19 % 5 % 0 % 1,89 0,87

Andere Partei 92 28 % 32 % 23 % 10 % 7 % 2,36 1,19

Lehne alle ab 203 26 % 26 % 30 % 12 % 7 % 2,47 1,19

K.A. 163 17 % 32 % 33 % 12 % 6 % 2,58 1,09



- 16 -

Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Wissenschaft und Forschung

Basis

1 
- 

se
hr

 s
ta

rk

2 3 4

5 
- 

üb
er

ha
up

t n
ic

ht

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 379 511 422 134 55 2,32 1,06
% 25 % 34 % 28 % 9 % 4 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 21 % 36 % 27 % 12 % 5 % 2,43 1,08

Dazwischen 320 16 % 37 % 35 % 10 % 3 % 2,47 0,96

Lehne ich eher/absolut ab 721 33 % 34 % 25 % 7 % 2 % 2,10 1,00

Keine Beurteilung 86 15 % 15 % 37 % 13 % 19 % 3,05 1,29

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 30 % 36 % 23 % 9 % 3 % 2,20 1,06

Vater im Ausland geboren 275 29 % 34 % 24 % 9 % 3 % 2,24 1,08

Mutter im Ausland geboren 272 32 % 34 % 23 % 8 % 3 % 2,16 1,05

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 31 % 35 % 21 % 9 % 4 % 2,20 1,09

GEBURTSLAND
EU 141 33 % 38 % 22 % 5 % 1 % 2,04 0,95

Europa außerhalb EU 46 28 % 26 % 23 % 13 % 9 % 2,49 1,28

Außerhalb Europas 34 18 % 37 % 25 % 17 % 3 % 2,51 1,08

GEBURTSLAND VATER
EU 164 32 % 38 % 20 % 7 % 2 % 2,10 1,02

Europa außerhalb EU 73 28 % 26 % 31 % 12 % 4 % 2,39 1,13

Außerhalb Europas 38 22 % 31 % 26 % 15 % 6 % 2,50 1,17

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 35 % 36 % 23 % 5 % 2 % 2,03 0,97

Europa außerhalb EU 67 30 % 24 % 30 % 10 % 6 % 2,39 1,19

Außerhalb Europas 34 23 % 44 % 13 % 16 % 3 % 2,33 1,11

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 43 % 57 % 0 % 0 % 0 % 1,57 0,49

Wenig bis gar nicht 611 0 % 0 % 69 % 22 % 9 % 3,40 0,65

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 24 % 30 % 29 % 12 % 5 % 2,42 1,13

Postmaterialisten 286 30 % 32 % 26 % 9 % 3 % 2,23 1,07

Materialistischer Mischtyp 497 22 % 36 % 29 % 9 % 4 % 2,37 1,04

Postmaterialischer Mischtyp 390 27 % 36 % 28 % 6 % 3 % 2,22 1,00

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 57 % 20 % 17 % 4 % 2 % 1,74 1,00

Kennen Wissenschaftler:in 442 43 % 36 % 17 % 4 % 0 % 1,82 0,86

Studium in der Familie 863 32 % 36 % 23 % 7 % 2 % 2,11 1,00
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Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Menschliche Schicksale, Unglücksfälle, Verbrechen, etc.
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TOTAL 1.500 325 422 495 192 66 2,50 1,10

% 22 % 28 % 33 % 13 % 4 %

GESCHLECHT

Männlich 735 16 % 28 % 37 % 14 % 5 % 2,66 1,07

Weiblich 764 28 % 28 % 29 % 11 % 3 % 2,35 1,10

Divers 2 0 % 0 % 100 % 0 % 0 % 3,00 0,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 27 % 28 % 29 % 13 % 4 % 2,40 1,13

31 - 40 Jahre 246 26 % 28 % 31 % 10 % 5 % 2,41 1,12

41 - 50 Jahre 237 27 % 29 % 28 % 12 % 4 % 2,37 1,12

51 - 60 Jahre 281 16 % 28 % 35 % 15 % 5 % 2,66 1,09

Über 60 Jahre 429 16 % 28 % 38 % 13 % 4 % 2,60 1,03

BUNDESLAND

Wien 321 19 % 23 % 38 % 16 % 5 % 2,64 1,09

NÖ, Bgld 335 25 % 27 % 32 % 11 % 5 % 2,44 1,13

Stmk, Ktn 308 21 % 30 % 32 % 13 % 4 % 2,49 1,08

OÖ, Sbg 342 20 % 31 % 34 % 11 % 4 % 2,50 1,07

Trl, Vbg 193 25 % 30 % 27 % 14 % 4 % 2,40 1,11

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 22 % 31 % 30 % 11 % 5 % 2,46 1,11

Bis 50.000 EW 406 25 % 27 % 32 % 12 % 3 % 2,40 1,08

Über 50.000 EW 176 17 % 28 % 36 % 15 % 4 % 2,62 1,06

Wien 321 19 % 23 % 38 % 16 % 5 % 2,64 1,09

BERUF

Sst, Frb 90 23 % 20 % 33 % 13 % 12 % 2,71 1,28

Beam, Ang 488 24 % 28 % 31 % 14 % 3 % 2,43 1,08

Arbeiter 182 19 % 30 % 33 % 12 % 6 % 2,56 1,11

In Ausbildung 119 22 % 35 % 31 % 10 % 3 % 2,37 1,03

Nicht berufstätig 206 25 % 25 % 31 % 14 % 6 % 2,50 1,17

Pensionist 415 18 % 29 % 37 % 12 % 4 % 2,55 1,04

BILDUNG

Ohne Matura 997 24 % 27 % 33 % 11 % 5 % 2,46 1,11

Mit Matura 503 18 % 30 % 32 % 16 % 4 % 2,59 1,08

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 22 % 27 % 29 % 17 % 4 % 2,54 1,13

Bis 2.500 Euro 360 23 % 28 % 34 % 12 % 3 % 2,45 1,07

Bis 3.000 Euro 164 19 % 34 % 31 % 11 % 4 % 2,46 1,05

Über 3.000 Euro 403 20 % 29 % 35 % 12 % 4 % 2,53 1,07

K.A. 310 24 % 26 % 32 % 12 % 7 % 2,51 1,16

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 24 % 29 % 32 % 11 % 4 % 2,43 1,09

Nicht wichtig 1.002 21 % 28 % 33 % 14 % 5 % 2,54 1,10

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 23 % 27 % 38 % 8 % 4 % 2,42 1,04

SPÖ 288 25 % 25 % 32 % 15 % 3 % 2,48 1,12

FPÖ 230 21 % 31 % 31 % 12 % 5 % 2,49 1,11

Die Grünen 173 16 % 35 % 29 % 17 % 3 % 2,56 1,04

NEOS 76 24 % 31 % 35 % 8 % 2 % 2,34 1,00

Andere Partei 92 24 % 28 % 32 % 9 % 8 % 2,49 1,17

Lehne alle ab 203 17 % 30 % 33 % 14 % 5 % 2,61 1,10

K.A. 163 24 % 21 % 34 % 16 % 6 % 2,59 1,18
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Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Menschliche Schicksale, Unglücksfälle, Verbrechen, etc.
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TOTAL 1.500 325 422 495 192 66 2,50 1,10
% 22 % 28 % 33 % 13 % 4 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 24 % 29 % 31 % 11 % 4 % 2,41 1,10

Dazwischen 320 26 % 31 % 27 % 12 % 4 % 2,35 1,10

Lehne ich eher/absolut ab 721 18 % 27 % 36 % 14 % 5 % 2,60 1,08

Keine Beurteilung 86 20 % 23 % 35 % 15 % 6 % 2,64 1,16

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 18 % 26 % 29 % 21 % 6 % 2,73 1,16

Vater im Ausland geboren 275 21 % 26 % 27 % 20 % 5 % 2,60 1,17

Mutter im Ausland geboren 272 22 % 22 % 29 % 20 % 6 % 2,67 1,21

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 21 % 26 % 27 % 21 % 6 % 2,66 1,19

GEBURTSLAND
EU 141 13 % 29 % 28 % 23 % 8 % 2,84 1,15

Europa außerhalb EU 46 19 % 24 % 30 % 24 % 3 % 2,68 1,13

Außerhalb Europas 34 36 % 16 % 34 % 11 % 3 % 2,31 1,18

GEBURTSLAND VATER
EU 164 15 % 31 % 25 % 22 % 6 % 2,73 1,15

Europa außerhalb EU 73 30 % 22 % 28 % 18 % 2 % 2,41 1,15

Außerhalb Europas 38 33 % 14 % 34 % 12 % 6 % 2,43 1,24

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 18 % 24 % 30 % 21 % 8 % 2,77 1,19

Europa außerhalb EU 67 26 % 22 % 29 % 22 % 2 % 2,52 1,16

Außerhalb Europas 34 38 % 11 % 28 % 17 % 6 % 2,44 1,33

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 23 % 29 % 33 % 12 % 4 % 2,43 1,08

Wenig bis gar nicht 611 19 % 27 % 34 % 15 % 5 % 2,60 1,11

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 20 % 29 % 37 % 10 % 5 % 2,53 1,07

Postmaterialisten 286 20 % 29 % 29 % 16 % 6 % 2,60 1,15

Materialistischer Mischtyp 497 22 % 30 % 33 % 12 % 2 % 2,43 1,04

Postmaterialischer Mischtyp 390 24 % 25 % 33 % 13 % 5 % 2,50 1,14

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 25 % 22 % 29 % 18 % 6 % 2,57 1,21

Kennen Wissenschaftler:in 442 17 % 28 % 32 % 17 % 5 % 2,64 1,11

Studium in der Familie 863 21 % 28 % 33 % 14 % 5 % 2,53 1,11
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Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Kunst und Kultur
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TOTAL 1.500 283 427 389 269 133 2,70 1,22

% 19 % 28 % 26 % 18 % 9 %

GESCHLECHT

Männlich 735 14 % 28 % 29 % 19 % 10 % 2,82 1,18

Weiblich 764 23 % 29 % 23 % 17 % 8 % 2,58 1,24

Divers 2 0 % 100 % 0 % 0 % 0 % 2,00 0,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 21 % 31 % 28 % 17 % 2 % 2,48 1,08

31 - 40 Jahre 246 19 % 28 % 22 % 20 % 11 % 2,77 1,27

41 - 50 Jahre 237 18 % 28 % 25 % 16 % 13 % 2,80 1,28

51 - 60 Jahre 281 14 % 25 % 28 % 22 % 11 % 2,90 1,21

Über 60 Jahre 429 21 % 30 % 25 % 15 % 9 % 2,62 1,23

BUNDESLAND

Wien 321 25 % 36 % 20 % 14 % 6 % 2,40 1,17

NÖ, Bgld 335 19 % 24 % 31 % 18 % 8 % 2,73 1,19

Stmk, Ktn 308 15 % 29 % 28 % 16 % 12 % 2,81 1,23

OÖ, Sbg 342 19 % 27 % 25 % 20 % 9 % 2,74 1,23

Trl, Vbg 193 16 % 24 % 27 % 23 % 10 % 2,88 1,22

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 14 % 26 % 29 % 21 % 10 % 2,87 1,19

Bis 50.000 EW 406 19 % 28 % 27 % 17 % 9 % 2,69 1,21

Über 50.000 EW 176 23 % 26 % 23 % 18 % 11 % 2,68 1,29

Wien 321 25 % 36 % 20 % 14 % 6 % 2,40 1,17

BERUF

Sst, Frb 90 25 % 29 % 28 % 14 % 4 % 2,43 1,13

Beam, Ang 488 18 % 32 % 24 % 19 % 8 % 2,66 1,19

Arbeiter 182 11 % 19 % 35 % 20 % 15 % 3,10 1,20

In Ausbildung 119 27 % 33 % 28 % 11 % 1 % 2,25 1,01

Nicht berufstätig 206 18 % 26 % 21 % 24 % 12 % 2,86 1,29

Pensionist 415 20 % 29 % 25 % 16 % 10 % 2,66 1,23

BILDUNG

Ohne Matura 997 15 % 28 % 26 % 20 % 11 % 2,84 1,23

Mit Matura 503 26 % 30 % 25 % 15 % 4 % 2,41 1,15

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 17 % 27 % 31 % 14 % 12 % 2,77 1,22

Bis 2.500 Euro 360 20 % 27 % 27 % 19 % 7 % 2,66 1,19

Bis 3.000 Euro 164 22 % 31 % 19 % 18 % 10 % 2,61 1,28

Über 3.000 Euro 403 16 % 27 % 27 % 23 % 7 % 2,78 1,17

K.A. 310 22 % 32 % 23 % 13 % 11 % 2,60 1,26

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 22 % 31 % 22 % 18 % 7 % 2,58 1,21

Nicht wichtig 1.002 17 % 27 % 28 % 18 % 10 % 2,75 1,22

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 19 % 31 % 25 % 20 % 6 % 2,62 1,16

SPÖ 288 20 % 29 % 30 % 15 % 7 % 2,60 1,16

FPÖ 230 10 % 23 % 26 % 23 % 18 % 3,16 1,25

Die Grünen 173 36 % 32 % 19 % 10 % 4 % 2,13 1,12

NEOS 76 25 % 29 % 30 % 14 % 1 % 2,36 1,05

Andere Partei 92 18 % 28 % 32 % 16 % 7 % 2,66 1,15

Lehne alle ab 203 14 % 28 % 24 % 22 % 12 % 2,90 1,24

K.A. 163 13 % 29 % 26 % 19 % 12 % 2,87 1,22
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Frage 1.

Auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark interessieren Sie sich für die folgenden Themen.

Kunst und Kultur
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TOTAL 1.500 283 427 389 269 133 2,70 1,22
% 19 % 28 % 26 % 18 % 9 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 17 % 23 % 28 % 20 % 12 % 2,87 1,25

Dazwischen 320 14 % 29 % 30 % 21 % 6 % 2,74 1,11

Lehne ich eher/absolut ab 721 22 % 32 % 24 % 15 % 7 % 2,53 1,18

Keine Beurteilung 86 20 % 16 % 18 % 20 % 26 % 3,15 1,48

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 21 % 31 % 27 % 14 % 8 % 2,56 1,18

Vater im Ausland geboren 275 23 % 31 % 23 % 15 % 8 % 2,53 1,22

Mutter im Ausland geboren 272 23 % 32 % 24 % 13 % 8 % 2,51 1,20

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 22 % 31 % 24 % 14 % 9 % 2,57 1,23

GEBURTSLAND
EU 141 21 % 33 % 29 % 12 % 5 % 2,48 1,11

Europa außerhalb EU 46 18 % 25 % 22 % 18 % 17 % 2,92 1,36

Außerhalb Europas 34 27 % 29 % 26 % 14 % 3 % 2,37 1,14

GEBURTSLAND VATER
EU 164 23 % 32 % 21 % 16 % 7 % 2,52 1,21

Europa außerhalb EU 73 19 % 30 % 25 % 14 % 12 % 2,70 1,27

Außerhalb Europas 38 32 % 28 % 27 % 7 % 6 % 2,27 1,16

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 23 % 34 % 23 % 14 % 6 % 2,48 1,17

Europa außerhalb EU 67 17 % 30 % 26 % 13 % 15 % 2,79 1,29

Außerhalb Europas 34 35 % 27 % 27 % 8 % 3 % 2,17 1,12

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 26 % 34 % 23 % 12 % 4 % 2,34 1,12

Wenig bis gar nicht 611 8 % 20 % 30 % 26 % 16 % 3,22 1,16

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 17 % 27 % 25 % 21 % 10 % 2,82 1,24

Postmaterialisten 286 17 % 33 % 26 % 17 % 7 % 2,64 1,17

Materialistischer Mischtyp 497 17 % 28 % 27 % 18 % 9 % 2,74 1,21

Postmaterialischer Mischtyp 390 24 % 27 % 25 % 16 % 8 % 2,59 1,24

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 25 % 40 % 22 % 8 % 4 % 2,27 1,07

Kennen Wissenschaftler:in 442 29 % 35 % 20 % 12 % 4 % 2,27 1,13

Studium in der Familie 863 23 % 32 % 23 % 15 % 6 % 2,49 1,18
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Frage 2.

Hier finden Sie eine Reihe von Dingen, auf die man als Österreicher:in stolz sein kann.

Wählen Sie bitte diejenigen 3 Dinge aus, auf die Sie am meisten stolz sind.
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TOTAL 1.500 472 1.126 403 349 419 490 523 100

% 31 % 75 % 27 % 23 % 28 % 33 % 35 % 7 %

GESCHLECHT

Männlich 735 31 % 73 % 30 % 28 % 23 % 35 % 37 % 6 %

Weiblich 764 32 % 77 % 24 % 19 % 32 % 31 % 33 % 7 %

Divers 2 0 % 46 % 0 % 0 % 46 % 0 % 0 % 54 %

ALTER

16 - 30 Jahre 308 30 % 77 % 26 % 24 % 31 % 30 % 34 % 5 %

31 - 40 Jahre 246 28 % 73 % 25 % 26 % 22 % 31 % 36 % 9 %

41 - 50 Jahre 237 33 % 71 % 28 % 23 % 24 % 27 % 38 % 11 %

51 - 60 Jahre 281 32 % 77 % 28 % 23 % 27 % 31 % 34 % 8 %

Über 60 Jahre 429 33 % 76 % 28 % 21 % 32 % 40 % 34 % 4 %

BUNDESLAND

Wien 321 35 % 73 % 20 % 24 % 37 % 43 % 35 % 6 %

NÖ, Bgld 335 31 % 76 % 31 % 21 % 26 % 28 % 34 % 7 %

Stmk, Ktn 308 34 % 76 % 29 % 23 % 25 % 31 % 34 % 6 %

OÖ, Sbg 342 29 % 76 % 25 % 24 % 29 % 30 % 37 % 6 %

Trl, Vbg 193 26 % 74 % 31 % 25 % 19 % 30 % 34 % 9 %

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 30 % 78 % 30 % 22 % 24 % 31 % 33 % 6 %

Bis 50.000 EW 406 30 % 74 % 30 % 24 % 26 % 26 % 36 % 9 %

Über 50.000 EW 176 36 % 72 % 21 % 23 % 30 % 35 % 40 % 6 %

Wien 321 35 % 73 % 20 % 24 % 37 % 43 % 35 % 6 %

BERUF

Sst, Frb 90 26 % 70 % 24 % 18 % 40 % 36 % 39 % 6 %

Beam, Ang 488 33 % 79 % 26 % 26 % 28 % 32 % 38 % 5 %

Arbeiter 182 26 % 66 % 30 % 25 % 18 % 24 % 29 % 12 %

In Ausbildung 119 29 % 84 % 29 % 27 % 37 % 34 % 33 % 1 %

Nicht berufstätig 206 25 % 70 % 21 % 15 % 22 % 29 % 35 % 14 %

Pensionist 415 37 % 76 % 30 % 23 % 30 % 38 % 34 % 4 %

BILDUNG

Ohne Matura 997 32 % 75 % 30 % 23 % 23 % 28 % 33 % 8 %

Mit Matura 503 31 % 76 % 21 % 24 % 37 % 42 % 38 % 4 %

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 28 % 69 % 25 % 16 % 27 % 29 % 34 % 12 %

Bis 2.500 Euro 360 28 % 73 % 31 % 23 % 27 % 34 % 33 % 8 %

Bis 3.000 Euro 164 35 % 79 % 26 % 25 % 23 % 30 % 38 % 5 %

Über 3.000 Euro 403 33 % 79 % 24 % 28 % 27 % 37 % 40 % 4 %

K.A. 310 35 % 75 % 28 % 24 % 34 % 30 % 30 % 5 %

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 34 % 72 % 28 % 26 % 27 % 32 % 37 % 6 %

Nicht wichtig 1.002 30 % 77 % 26 % 22 % 28 % 33 % 34 % 7 %

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 36 % 79 % 28 % 34 % 25 % 33 % 41 % 2 %

SPÖ 288 37 % 66 % 28 % 27 % 23 % 35 % 46 % 6 %

FPÖ 230 25 % 79 % 26 % 24 % 17 % 24 % 24 % 10 %

Die Grünen 173 41 % 79 % 16 % 12 % 44 % 41 % 43 % 2 %

NEOS 76 29 % 78 % 32 % 26 % 31 % 34 % 40 % 6 %

Andere Partei 92 23 % 76 % 22 % 11 % 36 % 37 % 25 % 8 %

Lehne alle ab 203 24 % 73 % 32 % 18 % 30 % 33 % 22 % 13 %

K.A. 163 27 % 75 % 28 % 22 % 30 % 28 % 31 % 9 %
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Frage 2.

Hier finden Sie eine Reihe von Dingen, auf die man als Österreicher:in stolz sein kann.

Wählen Sie bitte diejenigen 3 Dinge aus, auf die Sie am meisten stolz sind.
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TOTAL 1.500 472 1.126 403 349 419 490 523 100
% 31 % 75 % 27 % 23 % 28 % 33 % 35 % 7 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 31 % 75 % 31 % 26 % 23 % 28 % 35 % 5 %

Dazwischen 320 26 % 80 % 32 % 27 % 22 % 31 % 32 % 6 %

Lehne ich eher/absolut ab 721 36 % 74 % 22 % 22 % 34 % 39 % 39 % 5 %

Keine Beurteilung 86 16 % 62 % 28 % 12 % 20 % 12 % 16 % 24 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 27 % 70 % 22 % 23 % 34 % 29 % 34 % 10 %

Vater im Ausland geboren 275 29 % 71 % 26 % 22 % 36 % 29 % 34 % 8 %

Mutter im Ausland geboren 272 31 % 73 % 24 % 25 % 35 % 30 % 33 % 8 %

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 30 % 70 % 23 % 22 % 35 % 27 % 36 % 10 %

GEBURTSLAND
EU 141 25 % 70 % 22 % 21 % 38 % 30 % 33 % 10 %

Europa außerhalb EU 46 29 % 62 % 24 % 29 % 24 % 28 % 33 % 14 %

Außerhalb Europas 34 34 % 81 % 20 % 24 % 28 % 27 % 39 % 3 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 25 % 74 % 26 % 24 % 40 % 30 % 32 % 7 %

Europa außerhalb EU 73 29 % 60 % 32 % 24 % 34 % 26 % 35 % 13 %

Außerhalb Europas 38 45 % 82 % 13 % 13 % 26 % 35 % 42 % 2 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 29 % 77 % 24 % 25 % 39 % 33 % 30 % 7 %

Europa außerhalb EU 67 31 % 55 % 28 % 26 % 26 % 28 % 33 % 17 %

Außerhalb Europas 34 45 % 88 % 19 % 19 % 33 % 21 % 43 % 0 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 34 % 75 % 23 % 25 % 33 % 41 % 36 % 4 %

Wenig bis gar nicht 611 28 % 75 % 33 % 21 % 20 % 20 % 32 % 10 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 31 % 81 % 29 % 25 % 23 % 37 % 32 % 6 %

Postmaterialisten 286 32 % 72 % 26 % 17 % 33 % 30 % 34 % 9 %

Materialistischer Mischtyp 497 29 % 73 % 27 % 27 % 24 % 31 % 35 % 7 %

Postmaterialischer Mischtyp 390 34 % 75 % 26 % 22 % 32 % 32 % 37 % 5 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 30 % 68 % 24 % 20 % 34 % 47 % 32 % 6 %

Kennen Wissenschaftler:in 442 35 % 70 % 21 % 23 % 37 % 43 % 37 % 5 %

Studium in der Familie 863 34 % 77 % 26 % 24 % 32 % 37 % 37 % 4 %



- 23 -

Frage 3.

Wie bewerten Sie Ihr Vertrauen in Wissenschaft und Forschung (in Österreich) sowie in

Wissenschafter und Wissenschafterinnen?

Vertrauen in Wissenschaft
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TOTAL 1.500 454 601 338 59 49 2,10 0,98

% 30 % 40 % 23 % 4 % 3 %

GESCHLECHT

Männlich 735 33 % 42 % 20 % 4 % 2 % 2,01 0,93

Weiblich 764 28 % 39 % 25 % 4 % 5 % 2,19 1,03

Divers 2 46 % 0 % 54 % 0 % 0 % 2,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 38 % 39 % 17 % 3 % 3 % 1,93 0,96

31 - 40 Jahre 246 34 % 35 % 26 % 2 % 3 % 2,04 0,96

41 - 50 Jahre 237 27 % 38 % 27 % 4 % 4 % 2,20 1,02

51 - 60 Jahre 281 25 % 39 % 24 % 7 % 5 % 2,27 1,06

Über 60 Jahre 429 28 % 45 % 21 % 4 % 3 % 2,08 0,92

BUNDESLAND

Wien 321 36 % 43 % 14 % 3 % 3 % 1,93 0,95

NÖ, Bgld 335 36 % 32 % 24 % 5 % 3 % 2,07 1,04

Stmk, Ktn 308 26 % 40 % 28 % 5 % 2 % 2,17 0,93

OÖ, Sbg 342 25 % 45 % 24 % 3 % 4 % 2,16 0,95

Trl, Vbg 193 27 % 41 % 23 % 5 % 5 % 2,20 1,05

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 28 % 38 % 24 % 5 % 5 % 2,19 1,05

Bis 50.000 EW 406 30 % 40 % 26 % 2 % 2 % 2,07 0,91

Über 50.000 EW 176 26 % 41 % 25 % 7 % 2 % 2,17 0,95

Wien 321 36 % 43 % 14 % 3 % 3 % 1,93 0,95

BERUF

Sst, Frb 90 30 % 42 % 22 % 3 % 3 % 2,06 0,95

Beam, Ang 488 34 % 45 % 17 % 2 % 2 % 1,93 0,86

Arbeiter 182 18 % 33 % 33 % 7 % 9 % 2,56 1,13

In Ausbildung 119 51 % 33 % 14 % 2 % 0 % 1,68 0,80

Nicht berufstätig 206 25 % 30 % 32 % 8 % 5 % 2,39 1,11

Pensionist 415 28 % 44 % 22 % 3 % 3 % 2,08 0,93

BILDUNG

Ohne Matura 997 25 % 40 % 26 % 5 % 4 % 2,25 1,02

Mit Matura 503 42 % 41 % 15 % 1 % 1 % 1,80 0,84

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 21 % 33 % 32 % 7 % 7 % 2,46 1,12

Bis 2.500 Euro 360 24 % 44 % 24 % 5 % 3 % 2,19 0,96

Bis 3.000 Euro 164 26 % 48 % 18 % 3 % 5 % 2,13 1,00

Über 3.000 Euro 403 39 % 41 % 17 % 2 % 1 % 1,85 0,83

K.A. 310 36 % 37 % 23 % 2 % 3 % 1,99 0,96

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 27 % 42 % 23 % 4 % 4 % 2,15 0,99

Nicht wichtig 1.002 32 % 39 % 22 % 4 % 3 % 2,07 0,98

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 40 % 42 % 15 % 2 % 1 % 1,82 0,83

SPÖ 288 29 % 45 % 21 % 3 % 2 % 2,04 0,89

FPÖ 230 16 % 34 % 36 % 7 % 6 % 2,53 1,05

Die Grünen 173 43 % 46 % 8 % 4 % 0 % 1,74 0,79

NEOS 76 50 % 43 % 7 % 0 % 0 % 1,57 0,62

Andere Partei 92 26 % 36 % 21 % 6 % 10 % 2,38 1,23

Lehne alle ab 203 23 % 34 % 33 % 6 % 4 % 2,35 1,04

K.A. 163 25 % 39 % 29 % 3 % 4 % 2,22 0,99
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Frage 3.
Wie bewerten Sie Ihr Vertrauen in Wissenschaft und Forschung (in Österreich) sowie in
Wissenschafter und Wissenschafterinnen?
Vertrauen in Wissenschaft
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TOTAL 1.500 454 601 338 59 49 2,10 0,98
% 30 % 40 % 23 % 4 % 3 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 23 % 42 % 24 % 5 % 5 % 2,27 1,04
Dazwischen 320 23 % 41 % 31 % 4 % 2 % 2,21 0,90
Lehne ich eher/absolut ab 721 39 % 41 % 15 % 3 % 2 % 1,88 0,92
Keine Beurteilung 86 11 % 25 % 47 % 8 % 9 % 2,79 1,05

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 31 % 36 % 25 % 6 % 2 % 2,11 0,98
Vater im Ausland geboren 275 31 % 39 % 23 % 5 % 2 % 2,07 0,96
Mutter im Ausland geboren 272 38 % 36 % 20 % 4 % 2 % 1,96 0,96
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 31 % 39 % 23 % 4 % 3 % 2,09 0,98

GEBURTSLAND
EU 141 32 % 36 % 25 % 5 % 2 % 2,09 0,98
Europa außerhalb EU 46 32 % 39 % 20 % 5 % 3 % 2,08 1,02
Außerhalb Europas 34 25 % 34 % 34 % 7 % 0 % 2,24 0,92

GEBURTSLAND VATER
EU 164 33 % 36 % 24 % 5 % 2 % 2,07 0,97
Europa außerhalb EU 73 35 % 39 % 21 % 2 % 4 % 2,01 1,00
Außerhalb Europas 38 18 % 50 % 25 % 6 % 0 % 2,20 0,81

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 41 % 35 % 19 % 3 % 2 % 1,90 0,94
Europa außerhalb EU 67 36 % 37 % 20 % 3 % 4 % 2,04 1,05
Außerhalb Europas 34 30 % 39 % 24 % 7 % 0 % 2,08 0,91

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 40 % 43 % 13 % 3 % 1 % 1,83 0,86
Wenig bis gar nicht 611 16 % 36 % 36 % 6 % 6 % 2,49 1,02

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 32 % 39 % 23 % 3 % 2 % 2,05 0,95
Postmaterialisten 286 28 % 40 % 20 % 6 % 6 % 2,22 1,09
Materialistischer Mischtyp 497 29 % 40 % 24 % 4 % 3 % 2,14 0,99
Postmaterialischer Mischtyp 390 33 % 42 % 21 % 2 % 2 % 2,00 0,91

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 44 % 40 % 15 % 0 % 1 % 1,74 0,81
Kennen Wissenschaftler:in 442 42 % 40 % 14 % 2 % 2 % 1,81 0,87
Studium in der Familie 863 36 % 42 % 17 % 3 % 1 % 1,91 0,88
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Frage 3.

Wie bewerten Sie Ihr Vertrauen in Wissenschaft und Forschung (in Österreich) sowie in

Wissenschafter und Wissenschafterinnen?

Vertrauen in Wissenschafter und Wissenschafterinnen
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TOTAL 1.500 387 621 373 68 51 2,18 0,98

% 26 % 41 % 25 % 5 % 3 %

GESCHLECHT

Männlich 735 28 % 42 % 23 % 5 % 2 % 2,10 0,93

Weiblich 764 24 % 41 % 26 % 4 % 5 % 2,26 1,02

Divers 2 46 % 0 % 54 % 0 % 0 % 2,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 31 % 42 % 18 % 5 % 3 % 2,07 1,00

31 - 40 Jahre 246 29 % 38 % 27 % 3 % 4 % 2,14 0,98

41 - 50 Jahre 237 23 % 39 % 30 % 4 % 4 % 2,27 0,99

51 - 60 Jahre 281 20 % 41 % 27 % 8 % 5 % 2,37 1,04

Über 60 Jahre 429 26 % 44 % 25 % 3 % 2 % 2,12 0,90

BUNDESLAND

Wien 321 30 % 45 % 17 % 5 % 4 % 2,07 0,99

NÖ, Bgld 335 32 % 36 % 24 % 4 % 4 % 2,13 1,05

Stmk, Ktn 308 21 % 42 % 30 % 6 % 2 % 2,25 0,91

OÖ, Sbg 342 21 % 43 % 29 % 4 % 3 % 2,25 0,94

Trl, Vbg 193 24 % 40 % 26 % 6 % 4 % 2,25 1,01

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 24 % 40 % 26 % 5 % 5 % 2,26 1,02

Bis 50.000 EW 406 26 % 41 % 28 % 4 % 2 % 2,14 0,91

Über 50.000 EW 176 24 % 40 % 28 % 7 % 2 % 2,24 0,96

Wien 321 30 % 45 % 17 % 5 % 4 % 2,07 0,99

BERUF

Sst, Frb 90 22 % 50 % 24 % 2 % 3 % 2,15 0,88

Beam, Ang 488 28 % 48 % 20 % 3 % 2 % 2,02 0,87

Arbeiter 182 17 % 30 % 36 % 8 % 9 % 2,62 1,12

In Ausbildung 119 40 % 43 % 14 % 3 % 1 % 1,82 0,84

Nicht berufstätig 206 20 % 28 % 35 % 11 % 6 % 2,54 1,11

Pensionist 415 27 % 43 % 25 % 3 % 2 % 2,11 0,92

BILDUNG

Ohne Matura 997 22 % 40 % 29 % 6 % 4 % 2,31 1,01

Mit Matura 503 34 % 45 % 17 % 3 % 2 % 1,94 0,88

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 17 % 36 % 30 % 10 % 7 % 2,56 1,11

Bis 2.500 Euro 360 21 % 43 % 27 % 6 % 3 % 2,27 0,96

Bis 3.000 Euro 164 22 % 46 % 25 % 3 % 5 % 2,23 0,98

Über 3.000 Euro 403 33 % 44 % 19 % 2 % 1 % 1,94 0,86

K.A. 310 31 % 39 % 25 % 3 % 2 % 2,05 0,93

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 24 % 44 % 24 % 4 % 4 % 2,21 0,99

Nicht wichtig 1.002 27 % 40 % 26 % 5 % 3 % 2,17 0,98

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 34 % 43 % 20 % 2 % 1 % 1,92 0,82

SPÖ 288 27 % 45 % 23 % 3 % 2 % 2,09 0,91

FPÖ 230 15 % 32 % 37 % 9 % 7 % 2,61 1,06

Die Grünen 173 41 % 43 % 12 % 3 % 0 % 1,79 0,81

NEOS 76 40 % 50 % 7 % 1 % 2 % 1,73 0,77

Andere Partei 92 19 % 40 % 25 % 5 % 11 % 2,49 1,19

Lehne alle ab 203 14 % 39 % 32 % 11 % 4 % 2,52 0,99

K.A. 163 21 % 42 % 33 % 0 % 4 % 2,24 0,93
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Frage 3.
Wie bewerten Sie Ihr Vertrauen in Wissenschaft und Forschung (in Österreich) sowie in
Wissenschafter und Wissenschafterinnen?
Vertrauen in Wissenschafter und Wissenschafterinnen
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TOTAL 1.500 387 621 373 68 51 2,18 0,98
% 26 % 41 % 25 % 5 % 3 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 20 % 42 % 27 % 5 % 6 % 2,34 1,03
Dazwischen 320 20 % 41 % 31 % 5 % 3 % 2,28 0,93
Lehne ich eher/absolut ab 721 33 % 43 % 18 % 4 % 2 % 1,98 0,90
Keine Beurteilung 86 9 % 23 % 48 % 9 % 11 % 2,90 1,06

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 25 % 41 % 27 % 5 % 2 % 2,19 0,94
Vater im Ausland geboren 275 24 % 45 % 23 % 6 % 2 % 2,17 0,94
Mutter im Ausland geboren 272 30 % 41 % 21 % 5 % 2 % 2,08 0,96
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 25 % 42 % 23 % 7 % 3 % 2,20 0,99

GEBURTSLAND
EU 141 26 % 39 % 28 % 5 % 2 % 2,18 0,95
Europa außerhalb EU 46 27 % 34 % 29 % 6 % 3 % 2,24 1,04
Außerhalb Europas 34 16 % 61 % 19 % 2 % 3 % 2,13 0,80

GEBURTSLAND VATER
EU 164 27 % 43 % 23 % 5 % 2 % 2,12 0,93
Europa außerhalb EU 73 23 % 40 % 27 % 6 % 4 % 2,27 1,01
Außerhalb Europas 38 15 % 64 % 12 % 9 % 0 % 2,15 0,79

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 34 % 39 % 21 % 4 % 2 % 2,01 0,94
Europa außerhalb EU 67 26 % 36 % 26 % 8 % 4 % 2,29 1,08
Außerhalb Europas 34 21 % 61 % 11 % 7 % 0 % 2,04 0,78

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 34 % 45 % 16 % 4 % 1 % 1,93 0,88
Wenig bis gar nicht 611 13 % 36 % 38 % 6 % 6 % 2,56 1,00

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 28 % 41 % 25 % 3 % 3 % 2,13 0,97
Postmaterialisten 286 23 % 41 % 23 % 7 % 6 % 2,33 1,09
Materialistischer Mischtyp 497 24 % 40 % 28 % 5 % 3 % 2,22 0,97
Postmaterialischer Mischtyp 390 28 % 44 % 23 % 4 % 2 % 2,08 0,91

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 31 % 47 % 13 % 4 % 5 % 2,05 1,03
Kennen Wissenschaftler:in 442 34 % 45 % 16 % 4 % 2 % 1,94 0,90
Studium in der Familie 863 31 % 45 % 18 % 4 % 2 % 2,00 0,89
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Skala: 1 = vertraue sehr stark, 5 = vertraue überhaupt nicht

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 1.036 862 920 1.079 1.047 874 887 836 859 814

% 69 % 57 % 61 % 72 % 70 % 58 % 59 % 56 % 57 % 54 %

GESCHLECHT

Männlich 735 71 % 59 % 62 % 78 % 74 % 56 % 58 % 61 % 58 % 60 %

Weiblich 764 68 % 56 % 60 % 66 % 66 % 61 % 60 % 51 % 57 % 49 %

Divers 2 46 % 46 % 100 % 46 % 46 % 46 % 46 % 0 % 46 % 46 %

ALTER

16 - 30 Jahre 308 74 % 68 % 68 % 76 % 75 % 72 % 68 % 62 % 66 % 64 %

31 - 40 Jahre 246 64 % 59 % 61 % 72 % 69 % 60 % 59 % 57 % 55 % 54 %

41 - 50 Jahre 237 65 % 61 % 62 % 76 % 70 % 61 % 65 % 60 % 54 % 53 %

51 - 60 Jahre 281 62 % 51 % 58 % 68 % 66 % 53 % 51 % 49 % 55 % 49 %

Über 60 Jahre 429 75 % 52 % 59 % 69 % 69 % 49 % 55 % 53 % 55 % 52 %

BUNDESLAND

Wien 321 72 % 59 % 68 % 77 % 77 % 61 % 62 % 55 % 58 % 54 %

NÖ, Bgld 335 72 % 61 % 63 % 72 % 72 % 60 % 61 % 61 % 58 % 58 %

Stmk, Ktn 308 65 % 54 % 57 % 71 % 63 % 56 % 61 % 56 % 57 % 51 %

OÖ, Sbg 342 66 % 56 % 59 % 68 % 68 % 55 % 56 % 52 % 55 % 54 %

Trl, Vbg 193 70 % 57 % 61 % 73 % 68 % 60 % 55 % 55 % 59 % 54 %

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 66 % 55 % 59 % 68 % 65 % 55 % 58 % 55 % 55 % 52 %

Bis 50.000 EW 406 72 % 61 % 61 % 73 % 70 % 62 % 59 % 57 % 59 % 58 %

Über 50.000 EW 176 68 % 55 % 60 % 75 % 73 % 57 % 60 % 57 % 60 % 57 %

Wien 321 72 % 59 % 68 % 77 % 77 % 61 % 62 % 55 % 58 % 54 %

BERUF

Sst, Frb 90 74 % 59 % 59 % 83 % 80 % 74 % 55 % 60 % 61 % 56 %

Beam, Ang 488 75 % 66 % 68 % 79 % 76 % 64 % 65 % 64 % 64 % 63 %

Arbeiter 182 45 % 48 % 48 % 60 % 52 % 48 % 48 % 47 % 43 % 42 %

In Ausbildung 119 83 % 69 % 75 % 80 % 86 % 79 % 78 % 64 % 74 % 66 %

Nicht berufstätig 206 54 % 48 % 51 % 63 % 62 % 49 % 56 % 40 % 46 % 41 %

Pensionist 415 75 % 52 % 61 % 69 % 67 % 51 % 54 % 54 % 56 % 52 %

BILDUNG

Ohne Matura 997 66 % 55 % 58 % 67 % 64 % 54 % 56 % 53 % 52 % 50 %

Mit Matura 503 76 % 62 % 68 % 83 % 82 % 67 % 64 % 61 % 67 % 63 %

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 53 % 49 % 52 % 59 % 59 % 52 % 50 % 40 % 46 % 42 %

Bis 2.500 Euro 360 69 % 54 % 60 % 75 % 67 % 57 % 60 % 57 % 57 % 55 %

Bis 3.000 Euro 164 71 % 58 % 57 % 70 % 71 % 59 % 57 % 57 % 56 % 56 %

Über 3.000 Euro 403 77 % 66 % 66 % 79 % 79 % 62 % 62 % 64 % 62 % 61 %

K.A. 310 72 % 57 % 66 % 71 % 71 % 60 % 62 % 57 % 61 % 56 %

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 71 % 56 % 60 % 68 % 68 % 58 % 59 % 57 % 58 % 54 %

Nicht wichtig 1.002 68 % 58 % 62 % 74 % 71 % 58 % 59 % 55 % 57 % 54 %

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 83 % 69 % 65 % 77 % 73 % 62 % 66 % 71 % 63 % 65 %

SPÖ 288 81 % 62 % 66 % 77 % 75 % 65 % 69 % 64 % 67 % 65 %

FPÖ 230 50 % 50 % 53 % 65 % 60 % 49 % 45 % 43 % 34 % 39 %

Die Grünen 173 80 % 67 % 78 % 83 % 83 % 75 % 76 % 60 % 80 % 64 %

NEOS 76 85 % 75 % 73 % 87 % 87 % 71 % 68 % 65 % 74 % 74 %

Andere Partei 92 49 % 52 % 58 % 62 % 57 % 51 % 47 % 41 % 41 % 41 %

Lehne alle ab 203 55 % 37 % 46 % 64 % 58 % 44 % 44 % 44 % 43 % 40 %

K.A. 163 62 % 50 % 58 % 62 % 68 % 52 % 52 % 49 % 57 % 46 %
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Skala: 1 = vertraue sehr stark, 5 = vertraue überhaupt nicht

Top-Box Note 1+2 Basis

M
ed

iz
in

 u
nd

 P
ha

rm
az

ie
R

ec
ht

sw
is

se
ns

ch
af

te
n

P
hi

lo
so

ph
ie

 u
nd

 G
es

ch
ic

ht
e

M
at

he
m

at
ik

P
hy

si
k 

un
d 

C
he

m
ie

P
sy

ch
ol

og
ie

S
oz

ia
lw

is
se

ns
ch

af
te

n
W

irt
sc

ha
fts

w
is

se
ns

ch
af

te
n

Ö
ko

lo
gi

e-
 u

nd
 

K
lim

af
or

sc
hu

ng
In

fo
rm

at
ik

 u
nd

 K
ün

st
lic

he
 

In
te

lli
ge

nz

TOTAL 1.500 1.036 862 920 1.079 1.047 874 887 836 859 814
% 69 % 57 % 61 % 72 % 70 % 58 % 59 % 56 % 57 % 54 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 65 % 55 % 55 % 68 % 64 % 53 % 54 % 55 % 50 % 53 %

Dazwischen 320 67 % 55 % 58 % 67 % 65 % 52 % 55 % 51 % 51 % 51 %

Lehne ich eher/absolut ab 721 75 % 62 % 70 % 81 % 79 % 67 % 65 % 61 % 67 % 60 %

Keine Beurteilung 86 41 % 39 % 29 % 36 % 37 % 33 % 41 % 31 % 29 % 25 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 63 % 50 % 57 % 69 % 66 % 56 % 56 % 51 % 57 % 53 %

Vater im Ausland geboren 275 67 % 56 % 63 % 72 % 70 % 61 % 63 % 54 % 59 % 57 %

Mutter im Ausland geboren 272 69 % 58 % 65 % 74 % 71 % 62 % 63 % 54 % 62 % 57 %

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 64 % 55 % 61 % 69 % 67 % 57 % 62 % 51 % 59 % 53 %

GEBURTSLAND
EU 141 59 % 50 % 55 % 68 % 67 % 56 % 52 % 48 % 50 % 48 %

Europa außerhalb EU 46 71 % 47 % 56 % 71 % 72 % 55 % 70 % 65 % 71 % 58 %

Außerhalb Europas 34 72 % 52 % 66 % 69 % 50 % 61 % 55 % 46 % 68 % 65 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 63 % 53 % 60 % 70 % 69 % 56 % 57 % 51 % 52 % 52 %

Europa außerhalb EU 73 75 % 61 % 65 % 77 % 76 % 62 % 74 % 62 % 70 % 65 %

Außerhalb Europas 38 68 % 58 % 75 % 69 % 59 % 79 % 68 % 49 % 69 % 65 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 67 % 58 % 63 % 73 % 73 % 62 % 57 % 52 % 58 % 54 %

Europa außerhalb EU 67 75 % 60 % 66 % 75 % 74 % 55 % 74 % 62 % 66 % 60 %

Außerhalb Europas 34 70 % 58 % 72 % 74 % 60 % 71 % 67 % 50 % 70 % 67 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 77 % 65 % 71 % 83 % 82 % 66 % 66 % 65 % 66 % 65 %

Wenig bis gar nicht 611 58 % 46 % 47 % 55 % 52 % 47 % 49 % 43 % 44 % 38 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 73 % 61 % 57 % 73 % 70 % 56 % 57 % 61 % 57 % 53 %

Postmaterialisten 286 63 % 51 % 63 % 76 % 71 % 56 % 58 % 51 % 57 % 54 %

Materialistischer Mischtyp 497 71 % 57 % 58 % 65 % 67 % 59 % 59 % 54 % 55 % 52 %

Postmaterialischer Mischtyp 390 68 % 59 % 69 % 76 % 73 % 61 % 61 % 58 % 61 % 58 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 75 % 63 % 69 % 84 % 77 % 63 % 59 % 54 % 69 % 68 %

Kennen Wissenschaftler:in 442 77 % 62 % 70 % 85 % 83 % 63 % 64 % 61 % 69 % 63 %

Studium in der Familie 863 74 % 61 % 68 % 77 % 78 % 63 % 62 % 60 % 63 % 59 %
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Skala: 1 = vertraue sehr stark, 5 = vertraue überhaupt nicht

Mittelwert Ver. Bereich St. Abw. Valid N Total N

Medizin und Pharmazie 2,12 ± 0,03 1,08 1.500 1.500
Rechtswissenschaften 2,37 ± 0,03 1,02 1.500 1.500
Philosophie und Geschichte 2,29 ± 0,03 1,00 1.500 1.500
Mathematik 2,00 ± 0,03 0,98 1.500 1.500
Physik und Chemie 2,06 ± 0,03 0,98 1.500 1.500
Psychologie 2,35 ± 0,03 1,02 1.500 1.500
Sozialwissenschaften 2,36 ± 0,03 0,99 1.500 1.500
Wirtschaftswissenschaften 2,38 ± 0,03 1,00 1.500 1.500
Ökologie- und Klimaforschung 2,38 ± 0,03 1,11 1.500 1.500
Informatik und Künstliche Intelligenz 2,43 ± 0,03 1,05 1.500 1.500
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Skala: 1 = vertraue sehr stark, 5 = vertraue überhaupt nicht

Mittelwert
1 - vertraue sehr 

stark
2 3 4

5 - vertraue 
überhaupt nicht

Keine Angabe

Medizin und Pharmazie 2,12 34 % 35 % 21 % 6 % 5 % 0 %
Rechtswissenschaften 2,37 21 % 37 % 31 % 7 % 4 % 0 %
Philosophie und Geschichte 2,29 23 % 38 % 29 % 7 % 3 % 0 %
Mathematik 2,00 36 % 35 % 22 % 4 % 2 % 0 %
Physik und Chemie 2,06 33 % 37 % 24 % 4 % 3 % 0 %
Psychologie 2,35 22 % 37 % 30 % 8 % 4 % 0 %
Sozialwissenschaften 2,36 20 % 40 % 30 % 7 % 4 % 0 %
Wirtschaftswissenschaften 2,38 20 % 35 % 33 % 7 % 3 % 0 %
Ökologie- und Klimaforschung 2,38 24 % 33 % 29 % 9 % 6 % 0 %
Informatik und Künstliche Intelligenz 2,43 21 % 34 % 32 % 9 % 5 % 0 %
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Skala: 1 = vertraue sehr stark, 5 = vertraue überhaupt nicht

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 2,12 2,37 2,29 2,00 2,06 2,35 2,36 2,38 2,38 2,43

GESCHLECHT

Männlich 735 2,07 2,34 2,27 1,87 1,95 2,41 2,38 2,31 2,38 2,33

Weiblich 764 2,17 2,39 2,31 2,13 2,17 2,30 2,34 2,45 2,38 2,53

Divers 2 2,62 3,08 2,00 2,62 2,08 2,62 2,08 4,08 2,62 2,62

ALTER

16 - 30 Jahre 308 1,97 2,16 2,15 1,91 1,91 2,07 2,16 2,23 2,16 2,24

31 - 40 Jahre 246 2,19 2,30 2,32 1,97 2,04 2,32 2,37 2,32 2,35 2,34

41 - 50 Jahre 237 2,26 2,26 2,23 1,95 2,04 2,25 2,20 2,33 2,38 2,45

51 - 60 Jahre 281 2,30 2,55 2,41 2,08 2,22 2,45 2,55 2,57 2,51 2,57

Über 60 Jahre 429 1,98 2,49 2,33 2,08 2,09 2,57 2,46 2,43 2,48 2,52

BUNDESLAND

Wien 321 2,01 2,30 2,19 1,86 1,90 2,31 2,35 2,39 2,35 2,42

NÖ, Bgld 335 2,03 2,28 2,27 2,01 2,02 2,29 2,29 2,25 2,33 2,33

Stmk, Ktn 308 2,23 2,43 2,37 2,02 2,16 2,42 2,34 2,40 2,44 2,49

OÖ, Sbg 342 2,19 2,42 2,32 2,12 2,13 2,43 2,42 2,46 2,42 2,45

Trl, Vbg 193 2,16 2,44 2,31 2,00 2,11 2,31 2,41 2,43 2,37 2,50

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 2,23 2,45 2,37 2,12 2,20 2,42 2,41 2,44 2,47 2,49

Bis 50.000 EW 406 2,05 2,29 2,28 1,99 2,02 2,28 2,32 2,29 2,29 2,37

Über 50.000 EW 176 2,13 2,39 2,23 1,93 1,97 2,37 2,32 2,36 2,33 2,38

Wien 321 2,01 2,30 2,19 1,86 1,90 2,31 2,35 2,39 2,35 2,42

BERUF

Sst, Frb 90 2,06 2,40 2,36 1,78 1,82 2,09 2,42 2,31 2,32 2,36

Beam, Ang 488 1,99 2,18 2,15 1,83 1,91 2,22 2,22 2,19 2,21 2,22

Arbeiter 182 2,67 2,62 2,61 2,35 2,48 2,61 2,65 2,63 2,69 2,68

In Ausbildung 119 1,68 2,05 1,98 1,72 1,72 1,90 1,94 2,18 1,91 2,21

Nicht berufstätig 206 2,51 2,56 2,47 2,21 2,24 2,50 2,44 2,70 2,64 2,67

Pensionist 415 1,97 2,47 2,30 2,09 2,12 2,52 2,46 2,41 2,47 2,52

BILDUNG

Ohne Matura 997 2,22 2,43 2,37 2,16 2,22 2,44 2,42 2,46 2,51 2,55

Mit Matura 503 1,93 2,24 2,14 1,70 1,75 2,18 2,24 2,23 2,13 2,20

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 2,57 2,64 2,50 2,34 2,36 2,56 2,63 2,80 2,67 2,75

Bis 2.500 Euro 360 2,15 2,41 2,34 1,98 2,11 2,37 2,32 2,35 2,42 2,39

Bis 3.000 Euro 164 2,10 2,38 2,35 2,05 2,12 2,43 2,43 2,42 2,45 2,46

Über 3.000 Euro 403 1,92 2,19 2,18 1,79 1,82 2,23 2,28 2,18 2,24 2,27

K.A. 310 1,97 2,31 2,18 2,00 2,02 2,28 2,24 2,30 2,25 2,39

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 2,08 2,40 2,30 2,08 2,10 2,35 2,38 2,37 2,39 2,42

Nicht wichtig 1.002 2,14 2,35 2,29 1,97 2,04 2,36 2,35 2,38 2,38 2,43

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 1,73 2,14 2,16 1,84 1,93 2,30 2,23 2,02 2,20 2,17

SPÖ 288 1,82 2,18 2,19 1,93 1,99 2,19 2,16 2,22 2,17 2,22

FPÖ 230 2,72 2,63 2,53 2,20 2,32 2,57 2,70 2,67 3,01 2,77

Die Grünen 173 1,84 2,16 1,95 1,70 1,71 1,97 1,98 2,27 1,78 2,23

NEOS 76 1,69 1,99 2,00 1,64 1,63 1,99 2,15 2,05 2,02 2,02

Andere Partei 92 2,71 2,54 2,38 2,21 2,21 2,56 2,61 2,81 2,76 2,74

Lehne alle ab 203 2,45 2,81 2,62 2,25 2,37 2,68 2,68 2,66 2,69 2,75

K.A. 163 2,23 2,47 2,38 2,22 2,14 2,49 2,41 2,55 2,38 2,59
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Skala: 1 = vertraue sehr stark, 5 = vertraue überhaupt nicht

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 2,12 2,37 2,29 2,00 2,06 2,35 2,36 2,38 2,38 2,43

STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 373 2,26 2,46 2,44 2,14 2,22 2,48 2,47 2,40 2,62 2,45

Dazwischen 320 2,13 2,40 2,40 2,13 2,19 2,44 2,47 2,46 2,52 2,47

Lehne ich eher/absolut ab 721 1,97 2,26 2,09 1,78 1,84 2,18 2,20 2,28 2,14 2,33

Keine Beurteilung 86 2,71 2,78 2,91 2,79 2,78 2,94 2,81 2,86 2,90 2,96

MIGRATIONSHINTERGRUND

Selbst im Ausland geboren 220 2,24 2,46 2,31 2,02 2,07 2,35 2,37 2,43 2,36 2,39

Vater im Ausland geboren 275 2,16 2,37 2,22 2,02 2,03 2,25 2,25 2,39 2,30 2,33

Mutter im Ausland geboren 272 2,06 2,32 2,17 1,90 1,94 2,23 2,26 2,35 2,25 2,31

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 2,19 2,39 2,25 2,03 2,04 2,31 2,27 2,43 2,32 2,40

GEBURTSLAND

EU 141 2,32 2,48 2,32 2,00 2,05 2,36 2,44 2,50 2,51 2,45

Europa außerhalb EU 46 2,10 2,41 2,36 2,07 2,00 2,44 2,20 2,26 2,11 2,29

Außerhalb Europas 34 2,10 2,42 2,23 2,03 2,24 2,22 2,35 2,41 2,06 2,25

GEBURTSLAND VATER

EU 164 2,25 2,41 2,23 2,01 2,04 2,32 2,35 2,43 2,44 2,40

Europa außerhalb EU 73 1,95 2,27 2,31 2,03 1,97 2,28 2,09 2,30 2,13 2,21

Außerhalb Europas 38 2,15 2,41 1,96 2,07 2,09 1,94 2,15 2,42 2,01 2,24

GEBURTSLAND MUTTER

EU 170 2,09 2,31 2,16 1,85 1,90 2,19 2,35 2,35 2,32 2,32

Europa außerhalb EU 67 1,98 2,28 2,26 2,00 1,98 2,43 2,10 2,29 2,21 2,31

Außerhalb Europas 34 2,08 2,44 2,01 1,94 2,02 2,04 2,15 2,42 1,99 2,21

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG

Stark 889 1,93 2,20 2,07 1,73 1,76 2,19 2,20 2,20 2,17 2,20

Wenig bis gar nicht 611 2,39 2,61 2,62 2,41 2,50 2,59 2,58 2,65 2,69 2,77

ZIELGRUPPE FRAGE 20

Materialisten 326 1,97 2,31 2,40 1,96 2,06 2,40 2,35 2,28 2,38 2,40

Postmaterialisten 286 2,34 2,52 2,26 1,95 2,08 2,45 2,43 2,50 2,47 2,52

Materialistischer Mischtyp 497 2,08 2,35 2,35 2,14 2,12 2,34 2,37 2,41 2,40 2,44

Postmaterialischer Mischtyp 390 2,12 2,33 2,14 1,91 1,97 2,27 2,29 2,34 2,30 2,37

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT

Selbst aktiv 114 1,94 2,18 2,05 1,61 1,73 2,20 2,28 2,36 2,11 2,06

Kennen Wissenschaftler:in 442 1,92 2,28 2,08 1,65 1,72 2,24 2,23 2,24 2,12 2,24

Studium in der Familie 863 1,98 2,29 2,14 1,84 1,87 2,26 2,27 2,30 2,25 2,33
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Medizin und Pharmazie
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TOTAL 1.500 504 532 312 84 68 2,12 1,08

% 34 % 35 % 21 % 6 % 5 %

GESCHLECHT

Männlich 735 36 % 34 % 19 % 6 % 4 % 2,07 1,07

Weiblich 764 31 % 37 % 22 % 5 % 5 % 2,17 1,08

Divers 2 46 % 0 % 0 % 54 % 0 % 2,62 2,59

ALTER

16 - 30 Jahre 308 39 % 35 % 17 % 7 % 2 % 1,97 1,01

31 - 40 Jahre 246 35 % 29 % 24 % 6 % 6 % 2,19 1,16

41 - 50 Jahre 237 26 % 40 % 23 % 6 % 6 % 2,26 1,08

51 - 60 Jahre 281 27 % 35 % 26 % 5 % 7 % 2,30 1,13

Über 60 Jahre 429 38 % 37 % 18 % 5 % 3 % 1,98 1,01

BUNDESLAND

Wien 321 41 % 32 % 18 % 7 % 4 % 2,01 1,08

NÖ, Bgld 335 39 % 34 % 19 % 4 % 5 % 2,03 1,09

Stmk, Ktn 308 27 % 38 % 25 % 6 % 4 % 2,23 1,04

OÖ, Sbg 342 30 % 36 % 22 % 7 % 5 % 2,19 1,08

Trl, Vbg 193 31 % 40 % 19 % 5 % 6 % 2,16 1,09

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 29 % 37 % 23 % 5 % 6 % 2,23 1,10

Bis 50.000 EW 406 37 % 35 % 19 % 6 % 4 % 2,05 1,06

Über 50.000 EW 176 31 % 37 % 22 % 6 % 3 % 2,13 1,03

Wien 321 41 % 32 % 18 % 7 % 4 % 2,01 1,08

BERUF

Sst, Frb 90 33 % 41 % 18 % 4 % 4 % 2,06 1,03

Beam, Ang 488 36 % 39 % 17 % 5 % 3 % 1,99 1,00

Arbeiter 182 16 % 30 % 36 % 10 % 9 % 2,67 1,13

In Ausbildung 119 52 % 32 % 13 % 3 % 0 % 1,68 0,83

Nicht berufstätig 206 24 % 30 % 29 % 5 % 12 % 2,51 1,24

Pensionist 415 38 % 36 % 17 % 6 % 2 % 1,97 1,00

BILDUNG

Ohne Matura 997 30 % 36 % 23 % 5 % 6 % 2,22 1,11

Mit Matura 503 41 % 35 % 16 % 6 % 2 % 1,93 1,00

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 20 % 33 % 29 % 8 % 11 % 2,57 1,20

Bis 2.500 Euro 360 30 % 38 % 21 % 7 % 4 % 2,15 1,05

Bis 3.000 Euro 164 32 % 39 % 20 % 4 % 5 % 2,10 1,06

Über 3.000 Euro 403 41 % 36 % 16 % 6 % 2 % 1,92 0,97

K.A. 310 41 % 32 % 21 % 2 % 4 % 1,97 1,04

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 34 % 37 % 20 % 5 % 4 % 2,08 1,05

Nicht wichtig 1.002 33 % 35 % 21 % 6 % 5 % 2,14 1,09

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 48 % 35 % 14 % 3 % 0 % 1,73 0,84

SPÖ 288 42 % 39 % 16 % 3 % 1 % 1,82 0,85

FPÖ 230 15 % 35 % 27 % 9 % 14 % 2,72 1,23

Die Grünen 173 41 % 40 % 16 % 3 % 1 % 1,84 0,87

NEOS 76 46 % 39 % 15 % 0 % 0 % 1,69 0,72

Andere Partei 92 25 % 24 % 20 % 18 % 13 % 2,71 1,36

Lehne alle ab 203 22 % 33 % 29 % 9 % 6 % 2,45 1,12

K.A. 163 28 % 34 % 29 % 4 % 4 % 2,23 1,04
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Medizin und Pharmazie
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TOTAL 1.500 504 532 312 84 68 2,12 1,08
% 34 % 35 % 21 % 6 % 5 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 29 % 36 % 22 % 8 % 6 % 2,26 1,13

Dazwischen 320 30 % 37 % 25 % 4 % 3 % 2,13 1,01

Lehne ich eher/absolut ab 721 40 % 36 % 16 % 5 % 4 % 1,97 1,04

Keine Beurteilung 86 17 % 24 % 39 % 10 % 10 % 2,71 1,16

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 28 % 36 % 26 % 6 % 5 % 2,24 1,06

Vater im Ausland geboren 275 33 % 34 % 22 % 8 % 4 % 2,16 1,08

Mutter im Ausland geboren 272 37 % 32 % 22 % 6 % 3 % 2,06 1,05

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 32 % 32 % 25 % 6 % 4 % 2,19 1,08

GEBURTSLAND
EU 141 27 % 32 % 29 % 6 % 6 % 2,32 1,12

Europa außerhalb EU 46 27 % 44 % 24 % 3 % 2 % 2,10 0,90

Außerhalb Europas 34 30 % 42 % 18 % 9 % 2 % 2,10 0,99

GEBURTSLAND VATER
EU 164 29 % 33 % 24 % 9 % 4 % 2,25 1,10

Europa außerhalb EU 73 43 % 32 % 15 % 7 % 3 % 1,95 1,06

Außerhalb Europas 38 28 % 40 % 23 % 8 % 1 % 2,15 0,97

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 37 % 30 % 24 % 5 % 4 % 2,09 1,07

Europa außerhalb EU 67 39 % 36 % 17 % 5 % 3 % 1,98 1,04

Außerhalb Europas 34 34 % 36 % 21 % 8 % 2 % 2,08 1,02

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 40 % 37 % 16 % 4 % 3 % 1,93 1,00

Wenig bis gar nicht 611 24 % 34 % 27 % 8 % 7 % 2,39 1,13

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 41 % 32 % 20 % 5 % 3 % 1,97 1,02

Postmaterialisten 286 29 % 34 % 20 % 7 % 9 % 2,34 1,23

Materialistischer Mischtyp 497 33 % 38 % 20 % 6 % 3 % 2,08 1,03

Postmaterialischer Mischtyp 390 32 % 36 % 23 % 4 % 4 % 2,12 1,05

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 39 % 36 % 18 % 6 % 1 % 1,94 0,94

Kennen Wissenschaftler:in 442 40 % 37 % 16 % 4 % 3 % 1,92 1,00

Studium in der Familie 863 38 % 36 % 18 % 6 % 3 % 1,98 1,01
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Rechtswissenschaften
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TOTAL 1.500 314 548 471 106 61 2,37 1,02

% 21 % 37 % 31 % 7 % 4 %

GESCHLECHT

Männlich 735 21 % 38 % 30 % 8 % 4 % 2,34 1,01

Weiblich 764 21 % 35 % 33 % 6 % 5 % 2,39 1,03

Divers 2 0 % 46 % 0 % 54 % 0 % 3,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 26 % 41 % 25 % 5 % 3 % 2,16 0,96

31 - 40 Jahre 246 23 % 36 % 32 % 5 % 4 % 2,30 1,00

41 - 50 Jahre 237 26 % 35 % 30 % 5 % 4 % 2,26 1,04

51 - 60 Jahre 281 16 % 35 % 34 % 9 % 6 % 2,55 1,06

Über 60 Jahre 429 16 % 35 % 34 % 10 % 4 % 2,49 1,00

BUNDESLAND

Wien 321 25 % 34 % 29 % 9 % 3 % 2,30 1,03

NÖ, Bgld 335 27 % 34 % 29 % 6 % 5 % 2,28 1,07

Stmk, Ktn 308 18 % 37 % 35 % 7 % 4 % 2,43 0,99

OÖ, Sbg 342 16 % 39 % 35 % 6 % 4 % 2,42 0,96

Trl, Vbg 193 18 % 39 % 29 % 8 % 6 % 2,44 1,05

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 19 % 36 % 33 % 7 % 6 % 2,45 1,05

Bis 50.000 EW 406 23 % 38 % 30 % 6 % 4 % 2,29 1,00

Über 50.000 EW 176 17 % 39 % 36 % 7 % 2 % 2,39 0,92

Wien 321 25 % 34 % 29 % 9 % 3 % 2,30 1,03

BERUF

Sst, Frb 90 23 % 36 % 25 % 10 % 6 % 2,40 1,14

Beam, Ang 488 24 % 42 % 27 % 5 % 2 % 2,18 0,92

Arbeiter 182 14 % 33 % 37 % 8 % 8 % 2,62 1,07

In Ausbildung 119 31 % 38 % 27 % 4 % 0 % 2,05 0,86

Nicht berufstätig 206 19 % 29 % 36 % 8 % 7 % 2,56 1,11

Pensionist 415 18 % 35 % 35 % 9 % 4 % 2,47 1,01

BILDUNG

Ohne Matura 997 19 % 36 % 33 % 7 % 5 % 2,43 1,03

Mit Matura 503 25 % 37 % 28 % 7 % 2 % 2,24 0,99

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 13 % 36 % 35 % 8 % 9 % 2,64 1,09

Bis 2.500 Euro 360 19 % 35 % 33 % 9 % 3 % 2,41 1,00

Bis 3.000 Euro 164 19 % 39 % 30 % 8 % 4 % 2,38 1,00

Über 3.000 Euro 403 24 % 42 % 28 % 5 % 2 % 2,19 0,92

K.A. 310 27 % 31 % 32 % 7 % 4 % 2,31 1,07

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 21 % 35 % 31 % 8 % 4 % 2,40 1,04

Nicht wichtig 1.002 21 % 37 % 31 % 7 % 4 % 2,35 1,01

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 27 % 42 % 23 % 7 % 1 % 2,14 0,94

SPÖ 288 28 % 34 % 31 % 4 % 2 % 2,18 0,95

FPÖ 230 12 % 38 % 33 % 11 % 7 % 2,63 1,05

Die Grünen 173 24 % 43 % 27 % 6 % 0 % 2,16 0,86

NEOS 76 32 % 43 % 18 % 6 % 0 % 1,99 0,88

Andere Partei 92 19 % 33 % 33 % 7 % 9 % 2,54 1,14

Lehne alle ab 203 11 % 26 % 44 % 10 % 10 % 2,81 1,07

K.A. 163 18 % 33 % 39 % 6 % 5 % 2,47 1,01
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Rechtswissenschaften
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TOTAL 1.500 314 548 471 106 61 2,37 1,02
% 21 % 37 % 31 % 7 % 4 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 19 % 36 % 31 % 9 % 5 % 2,46 1,05

Dazwischen 320 18 % 37 % 35 % 7 % 3 % 2,40 0,95

Lehne ich eher/absolut ab 721 24 % 38 % 28 % 6 % 3 % 2,26 1,00

Keine Beurteilung 86 14 % 26 % 41 % 8 % 11 % 2,78 1,14

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 18 % 32 % 39 % 8 % 3 % 2,46 0,97

Vater im Ausland geboren 275 21 % 35 % 34 % 8 % 3 % 2,37 0,99

Mutter im Ausland geboren 272 22 % 36 % 33 % 7 % 2 % 2,32 0,97

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 19 % 36 % 34 % 7 % 3 % 2,39 0,98

GEBURTSLAND
EU 141 17 % 33 % 38 % 9 % 3 % 2,48 0,99

Europa außerhalb EU 46 19 % 28 % 48 % 3 % 2 % 2,41 0,90

Außerhalb Europas 34 21 % 31 % 36 % 11 % 2 % 2,42 1,00

GEBURTSLAND VATER
EU 164 20 % 33 % 35 % 10 % 2 % 2,41 0,98

Europa außerhalb EU 73 19 % 42 % 35 % 2 % 2 % 2,27 0,88

Außerhalb Europas 38 26 % 32 % 24 % 12 % 6 % 2,41 1,19

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 23 % 34 % 32 % 8 % 2 % 2,31 0,98

Europa außerhalb EU 67 17 % 42 % 37 % 2 % 1 % 2,28 0,82

Außerhalb Europas 34 23 % 35 % 25 % 11 % 7 % 2,44 1,17

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 25 % 40 % 27 % 6 % 2 % 2,20 0,96

Wenig bis gar nicht 611 15 % 31 % 38 % 9 % 7 % 2,61 1,06

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 22 % 39 % 28 % 7 % 3 % 2,31 1,01

Postmaterialisten 286 17 % 34 % 34 % 9 % 6 % 2,52 1,06

Materialistischer Mischtyp 497 21 % 36 % 33 % 7 % 3 % 2,35 0,99

Postmaterialischer Mischtyp 390 22 % 36 % 31 % 6 % 4 % 2,33 1,02

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 26 % 37 % 31 % 4 % 2 % 2,18 0,93

Kennen Wissenschaftler:in 442 21 % 41 % 30 % 6 % 2 % 2,28 0,93

Studium in der Familie 863 22 % 39 % 29 % 7 % 3 % 2,29 0,97
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Philosophie und Geschichte
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TOTAL 1.500 345 575 430 99 51 2,29 1,00

% 23 % 38 % 29 % 7 % 3 %

GESCHLECHT

Männlich 735 23 % 39 % 28 % 7 % 3 % 2,27 0,98

Weiblich 764 23 % 37 % 29 % 6 % 4 % 2,31 1,03

Divers 2 0 % 100 % 0 % 0 % 0 % 2,00 0,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 27 % 41 % 26 % 4 % 2 % 2,15 0,94

31 - 40 Jahre 246 21 % 41 % 28 % 7 % 4 % 2,32 1,00

41 - 50 Jahre 237 24 % 38 % 32 % 4 % 2 % 2,23 0,94

51 - 60 Jahre 281 22 % 37 % 25 % 11 % 5 % 2,41 1,10

Über 60 Jahre 429 22 % 36 % 31 % 7 % 3 % 2,33 1,01

BUNDESLAND

Wien 321 22 % 46 % 26 % 4 % 2 % 2,19 0,90

NÖ, Bgld 335 26 % 37 % 27 % 5 % 5 % 2,27 1,07

Stmk, Ktn 308 22 % 35 % 30 % 11 % 2 % 2,37 1,01

OÖ, Sbg 342 24 % 35 % 31 % 7 % 4 % 2,32 1,03

Trl, Vbg 193 21 % 40 % 30 % 6 % 3 % 2,31 0,97

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 23 % 36 % 28 % 8 % 5 % 2,37 1,08

Bis 50.000 EW 406 23 % 37 % 30 % 7 % 3 % 2,28 0,99

Über 50.000 EW 176 24 % 35 % 34 % 5 % 1 % 2,23 0,92

Wien 321 22 % 46 % 26 % 4 % 2 % 2,19 0,90

BERUF

Sst, Frb 90 19 % 39 % 30 % 7 % 4 % 2,36 1,00

Beam, Ang 488 23 % 46 % 27 % 4 % 1 % 2,15 0,85

Arbeiter 182 18 % 31 % 32 % 12 % 8 % 2,61 1,15

In Ausbildung 119 33 % 43 % 20 % 4 % 1 % 1,98 0,88

Nicht berufstätig 206 23 % 28 % 33 % 10 % 5 % 2,47 1,11

Pensionist 415 24 % 37 % 29 % 6 % 4 % 2,30 1,02

BILDUNG

Ohne Matura 997 21 % 37 % 31 % 7 % 5 % 2,37 1,03

Mit Matura 503 27 % 40 % 25 % 6 % 1 % 2,14 0,93

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 20 % 33 % 32 % 9 % 7 % 2,50 1,11

Bis 2.500 Euro 360 22 % 38 % 29 % 8 % 3 % 2,34 1,02

Bis 3.000 Euro 164 18 % 39 % 35 % 5 % 3 % 2,35 0,93

Über 3.000 Euro 403 23 % 43 % 28 % 5 % 1 % 2,18 0,89

K.A. 310 29 % 37 % 24 % 6 % 4 % 2,18 1,04

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 25 % 35 % 28 % 9 % 3 % 2,30 1,03

Nicht wichtig 1.002 22 % 40 % 29 % 6 % 4 % 2,29 0,99

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 27 % 38 % 28 % 7 % 0 % 2,16 0,92

SPÖ 288 24 % 42 % 27 % 5 % 2 % 2,19 0,93

FPÖ 230 17 % 36 % 31 % 11 % 6 % 2,53 1,07

Die Grünen 173 30 % 48 % 19 % 3 % 0 % 1,95 0,78

NEOS 76 31 % 42 % 23 % 2 % 2 % 2,00 0,88

Andere Partei 92 20 % 38 % 31 % 6 % 5 % 2,38 1,03

Lehne alle ab 203 17 % 29 % 37 % 9 % 8 % 2,62 1,10

K.A. 163 23 % 35 % 30 % 7 % 6 % 2,38 1,08
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Philosophie und Geschichte
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TOTAL 1.500 345 575 430 99 51 2,29 1,00
% 23 % 38 % 29 % 7 % 3 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 18 % 37 % 32 % 9 % 4 % 2,44 1,02

Dazwischen 320 18 % 40 % 31 % 7 % 5 % 2,40 1,00

Lehne ich eher/absolut ab 721 29 % 41 % 24 % 4 % 2 % 2,09 0,92

Keine Beurteilung 86 13 % 16 % 46 % 16 % 9 % 2,91 1,11

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 22 % 35 % 34 % 8 % 1 % 2,31 0,94

Vater im Ausland geboren 275 25 % 37 % 29 % 6 % 2 % 2,22 0,96

Mutter im Ausland geboren 272 28 % 37 % 27 % 6 % 2 % 2,17 0,98

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 26 % 35 % 30 % 7 % 2 % 2,25 0,99

GEBURTSLAND
EU 141 22 % 33 % 35 % 9 % 0 % 2,32 0,93

Europa außerhalb EU 46 25 % 31 % 32 % 8 % 4 % 2,36 1,08

Außerhalb Europas 34 16 % 50 % 28 % 6 % 0 % 2,23 0,80

GEBURTSLAND VATER
EU 164 27 % 33 % 32 % 7 % 2 % 2,23 0,97

Europa außerhalb EU 73 19 % 46 % 25 % 6 % 4 % 2,31 1,00

Außerhalb Europas 38 32 % 42 % 23 % 3 % 0 % 1,96 0,83

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 30 % 34 % 28 % 7 % 1 % 2,16 0,98

Europa außerhalb EU 67 23 % 42 % 24 % 6 % 5 % 2,26 1,04

Außerhalb Europas 34 31 % 41 % 25 % 3 % 0 % 2,01 0,84

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 29 % 42 % 23 % 5 % 1 % 2,07 0,89

Wenig bis gar nicht 611 15 % 33 % 36 % 9 % 7 % 2,62 1,07

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 18 % 39 % 32 % 8 % 3 % 2,40 0,97

Postmaterialisten 286 26 % 37 % 28 % 5 % 5 % 2,26 1,05

Materialistischer Mischtyp 497 22 % 35 % 30 % 9 % 3 % 2,35 1,02

Postmaterialischer Mischtyp 390 26 % 43 % 25 % 3 % 3 % 2,14 0,95

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 33 % 36 % 25 % 3 % 2 % 2,05 0,95

Kennen Wissenschaftler:in 442 28 % 42 % 24 % 4 % 2 % 2,08 0,90

Studium in der Familie 863 26 % 42 % 25 % 5 % 1 % 2,14 0,92
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Mathematik
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TOTAL 1.500 547 532 323 63 35 2,00 0,98

% 36 % 35 % 22 % 4 % 2 %

GESCHLECHT

Männlich 735 42 % 36 % 17 % 3 % 2 % 1,87 0,91

Weiblich 764 32 % 35 % 26 % 5 % 3 % 2,13 1,02

Divers 2 46 % 0 % 0 % 54 % 0 % 2,62 2,59

ALTER

16 - 30 Jahre 308 41 % 34 % 19 % 3 % 2 % 1,91 0,97

31 - 40 Jahre 246 39 % 33 % 22 % 4 % 2 % 1,97 0,98

41 - 50 Jahre 237 36 % 40 % 20 % 3 % 2 % 1,95 0,90

51 - 60 Jahre 281 35 % 34 % 23 % 5 % 3 % 2,08 1,02

Über 60 Jahre 429 33 % 36 % 23 % 5 % 3 % 2,08 0,99

BUNDESLAND

Wien 321 44 % 33 % 17 % 4 % 2 % 1,86 0,96

NÖ, Bgld 335 37 % 35 % 21 % 5 % 2 % 2,01 1,00

Stmk, Ktn 308 34 % 37 % 23 % 5 % 1 % 2,02 0,93

OÖ, Sbg 342 32 % 36 % 23 % 5 % 4 % 2,12 1,04

Trl, Vbg 193 34 % 39 % 23 % 2 % 2 % 2,00 0,92

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 34 % 34 % 23 % 5 % 4 % 2,12 1,05

Bis 50.000 EW 406 35 % 38 % 22 % 5 % 1 % 1,99 0,91

Über 50.000 EW 176 36 % 39 % 23 % 1 % 1 % 1,93 0,85

Wien 321 44 % 33 % 17 % 4 % 2 % 1,86 0,96

BERUF

Sst, Frb 90 44 % 39 % 14 % 2 % 1 % 1,78 0,86

Beam, Ang 488 43 % 36 % 18 % 2 % 1 % 1,83 0,86

Arbeiter 182 24 % 36 % 27 % 7 % 6 % 2,35 1,09

In Ausbildung 119 53 % 27 % 16 % 5 % 0 % 1,72 0,89

Nicht berufstätig 206 29 % 34 % 27 % 6 % 4 % 2,21 1,05

Pensionist 415 32 % 37 % 24 % 5 % 3 % 2,09 0,99

BILDUNG

Ohne Matura 997 30 % 37 % 25 % 5 % 3 % 2,16 1,02

Mit Matura 503 50 % 32 % 15 % 2 % 0 % 1,70 0,82

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 28 % 30 % 27 % 8 % 6 % 2,34 1,16

Bis 2.500 Euro 360 33 % 42 % 20 % 3 % 2 % 1,98 0,90

Bis 3.000 Euro 164 33 % 37 % 23 % 5 % 2 % 2,05 0,96

Über 3.000 Euro 403 45 % 34 % 18 % 2 % 1 % 1,79 0,85

K.A. 310 38 % 33 % 23 % 5 % 2 % 2,00 0,98

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 35 % 34 % 24 % 5 % 3 % 2,08 1,02

Nicht wichtig 1.002 37 % 36 % 20 % 4 % 2 % 1,97 0,96

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 42 % 35 % 21 % 2 % 0 % 1,84 0,84

SPÖ 288 38 % 39 % 18 % 5 % 1 % 1,93 0,93

FPÖ 230 28 % 37 % 26 % 6 % 4 % 2,20 1,02

Die Grünen 173 50 % 33 % 14 % 2 % 1 % 1,70 0,83

NEOS 76 53 % 34 % 9 % 4 % 0 % 1,64 0,82

Andere Partei 92 33 % 29 % 28 % 3 % 6 % 2,21 1,13

Lehne alle ab 203 25 % 39 % 27 % 5 % 5 % 2,25 1,03

K.A. 163 31 % 31 % 27 % 7 % 4 % 2,22 1,08
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Mathematik
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TOTAL 1.500 547 532 323 63 35 2,00 0,98
% 36 % 35 % 22 % 4 % 2 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 28 % 40 % 25 % 5 % 2 % 2,14 0,95

Dazwischen 320 29 % 38 % 27 % 4 % 2 % 2,13 0,95

Lehne ich eher/absolut ab 721 47 % 33 % 15 % 3 % 2 % 1,78 0,93

Keine Beurteilung 86 11 % 25 % 45 % 12 % 7 % 2,79 1,04

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 34 % 34 % 27 % 3 % 1 % 2,02 0,92

Vater im Ausland geboren 275 33 % 39 % 24 % 3 % 2 % 2,02 0,92

Mutter im Ausland geboren 272 43 % 31 % 22 % 3 % 2 % 1,90 0,96

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 36 % 33 % 26 % 3 % 3 % 2,03 0,98

GEBURTSLAND
EU 141 35 % 33 % 28 % 3 % 1 % 2,00 0,90

Europa außerhalb EU 46 33 % 38 % 22 % 3 % 4 % 2,07 1,02

Außerhalb Europas 34 32 % 37 % 27 % 4 % 0 % 2,03 0,88

GEBURTSLAND VATER
EU 164 34 % 36 % 26 % 3 % 1 % 2,01 0,91

Europa außerhalb EU 73 28 % 49 % 17 % 3 % 3 % 2,03 0,90

Außerhalb Europas 38 35 % 35 % 24 % 1 % 5 % 2,07 1,05

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 46 % 27 % 23 % 2 % 1 % 1,85 0,93

Europa außerhalb EU 67 34 % 41 % 19 % 3 % 3 % 2,00 0,96

Außerhalb Europas 34 45 % 29 % 19 % 2 % 5 % 1,94 1,10

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 47 % 36 % 14 % 2 % 1 % 1,73 0,83

Wenig bis gar nicht 611 21 % 34 % 32 % 8 % 4 % 2,41 1,04

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 35 % 38 % 23 % 2 % 2 % 1,96 0,90

Postmaterialisten 286 43 % 33 % 15 % 4 % 5 % 1,95 1,09

Materialistischer Mischtyp 497 30 % 35 % 27 % 7 % 2 % 2,14 0,98

Postmaterialischer Mischtyp 390 41 % 36 % 18 % 4 % 2 % 1,91 0,95

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 55 % 29 % 15 % 0 % 0 % 1,61 0,76

Kennen Wissenschaftler:in 442 52 % 33 % 12 % 2 % 0 % 1,65 0,80

Studium in der Familie 863 43 % 34 % 19 % 3 % 1 % 1,84 0,90
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Physik und Chemie

Basis
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TOTAL 1.500 499 549 358 53 42 2,06 0,98

% 33 % 37 % 24 % 4 % 3 %

GESCHLECHT

Männlich 735 38 % 37 % 21 % 3 % 2 % 1,95 0,93

Weiblich 764 29 % 37 % 27 % 4 % 4 % 2,17 1,01

Divers 2 46 % 0 % 54 % 0 % 0 % 2,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 42 % 34 % 19 % 4 % 2 % 1,91 0,96

31 - 40 Jahre 246 34 % 35 % 26 % 2 % 3 % 2,04 0,96

41 - 50 Jahre 237 33 % 37 % 26 % 3 % 2 % 2,04 0,92

51 - 60 Jahre 281 27 % 39 % 24 % 5 % 5 % 2,22 1,04

Über 60 Jahre 429 31 % 38 % 25 % 3 % 3 % 2,09 0,98

BUNDESLAND

Wien 321 39 % 38 % 18 % 3 % 2 % 1,90 0,91

NÖ, Bgld 335 35 % 37 % 22 % 2 % 4 % 2,02 1,00

Stmk, Ktn 308 29 % 34 % 30 % 5 % 2 % 2,16 0,96

OÖ, Sbg 342 31 % 37 % 25 % 3 % 4 % 2,13 1,02

Trl, Vbg 193 31 % 36 % 25 % 5 % 2 % 2,11 0,98

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 29 % 36 % 26 % 5 % 4 % 2,20 1,04

Bis 50.000 EW 406 35 % 36 % 25 % 3 % 2 % 2,02 0,95

Über 50.000 EW 176 35 % 37 % 23 % 3 % 1 % 1,97 0,91

Wien 321 39 % 38 % 18 % 3 % 2 % 1,90 0,91

BERUF

Sst, Frb 90 45 % 35 % 16 % 3 % 1 % 1,82 0,91

Beam, Ang 488 37 % 39 % 22 % 2 % 1 % 1,91 0,86

Arbeiter 182 21 % 31 % 33 % 7 % 7 % 2,48 1,13

In Ausbildung 119 49 % 37 % 8 % 5 % 1 % 1,72 0,89

Nicht berufstätig 206 26 % 37 % 30 % 5 % 4 % 2,24 1,00

Pensionist 415 31 % 37 % 26 % 4 % 3 % 2,12 0,99

BILDUNG

Ohne Matura 997 27 % 37 % 29 % 4 % 4 % 2,22 1,01

Mit Matura 503 46 % 36 % 15 % 3 % 0 % 1,75 0,84

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 24 % 35 % 29 % 5 % 7 % 2,36 1,10

Bis 2.500 Euro 360 30 % 37 % 28 % 3 % 2 % 2,11 0,95

Bis 3.000 Euro 164 27 % 43 % 23 % 3 % 4 % 2,12 0,97

Über 3.000 Euro 403 43 % 36 % 18 % 3 % 0 % 1,82 0,86

K.A. 310 36 % 35 % 23 % 3 % 3 % 2,02 0,99

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 33 % 36 % 24 % 4 % 3 % 2,10 1,01

Nicht wichtig 1.002 34 % 37 % 24 % 3 % 2 % 2,04 0,96

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 39 % 34 % 21 % 5 % 1 % 1,93 0,93

SPÖ 288 31 % 44 % 21 % 3 % 1 % 1,99 0,87

FPÖ 230 24 % 36 % 30 % 5 % 5 % 2,32 1,05

Die Grünen 173 50 % 33 % 14 % 2 % 1 % 1,71 0,84

NEOS 76 54 % 34 % 8 % 4 % 0 % 1,63 0,81

Andere Partei 92 35 % 22 % 34 % 3 % 5 % 2,21 1,13

Lehne alle ab 203 21 % 37 % 32 % 4 % 6 % 2,37 1,05

K.A. 163 27 % 41 % 26 % 2 % 3 % 2,14 0,96
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Physik und Chemie

Basis
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TOTAL 1.500 499 549 358 53 42 2,06 0,98
% 33 % 37 % 24 % 4 % 3 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 24 % 40 % 29 % 4 % 3 % 2,22 0,96

Dazwischen 320 27 % 37 % 27 % 6 % 2 % 2,19 0,98

Lehne ich eher/absolut ab 721 43 % 36 % 17 % 2 % 2 % 1,84 0,91

Keine Beurteilung 86 11 % 25 % 47 % 7 % 10 % 2,78 1,06

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 32 % 33 % 31 % 2 % 1 % 2,07 0,91

Vater im Ausland geboren 275 34 % 36 % 27 % 2 % 2 % 2,03 0,93

Mutter im Ausland geboren 272 41 % 31 % 25 % 3 % 1 % 1,94 0,94

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 35 % 32 % 29 % 2 % 2 % 2,04 0,95

GEBURTSLAND
EU 141 32 % 35 % 30 % 2 % 2 % 2,05 0,91

Europa außerhalb EU 46 33 % 40 % 24 % 2 % 2 % 2,00 0,90

Außerhalb Europas 34 30 % 20 % 46 % 4 % 0 % 2,24 0,94

GEBURTSLAND VATER
EU 164 34 % 35 % 26 % 1 % 3 % 2,04 0,97

Europa außerhalb EU 73 33 % 43 % 21 % 3 % 1 % 1,97 0,87

Außerhalb Europas 38 33 % 26 % 39 % 1 % 0 % 2,09 0,89

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 42 % 30 % 24 % 2 % 2 % 1,90 0,94

Europa außerhalb EU 67 36 % 38 % 19 % 6 % 1 % 1,98 0,95

Außerhalb Europas 34 40 % 19 % 39 % 2 % 0 % 2,02 0,94

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 45 % 37 % 15 % 2 % 1 % 1,76 0,83

Wenig bis gar nicht 611 16 % 36 % 36 % 6 % 6 % 2,50 1,02

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 32 % 38 % 25 % 3 % 2 % 2,06 0,95

Postmaterialisten 286 35 % 36 % 21 % 2 % 6 % 2,08 1,08

Materialistischer Mischtyp 497 30 % 37 % 27 % 5 % 2 % 2,12 0,96

Postmaterialischer Mischtyp 390 37 % 36 % 21 % 3 % 2 % 1,97 0,96

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 51 % 27 % 22 % 1 % 0 % 1,73 0,84

Kennen Wissenschaftler:in 442 48 % 35 % 15 % 1 % 1 % 1,72 0,82

Studium in der Familie 863 40 % 38 % 18 % 3 % 1 % 1,87 0,89
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Psychologie
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TOTAL 1.500 326 549 451 119 56 2,35 1,02

% 22 % 37 % 30 % 8 % 4 %

GESCHLECHT

Männlich 735 21 % 35 % 31 % 9 % 4 % 2,41 1,04

Weiblich 764 23 % 38 % 29 % 6 % 4 % 2,30 1,00

Divers 2 46 % 0 % 0 % 54 % 0 % 2,62 2,59

ALTER

16 - 30 Jahre 308 32 % 41 % 19 % 7 % 2 % 2,07 0,98

31 - 40 Jahre 246 23 % 37 % 29 % 7 % 4 % 2,32 1,03

41 - 50 Jahre 237 25 % 37 % 29 % 8 % 2 % 2,25 0,98

51 - 60 Jahre 281 19 % 34 % 35 % 8 % 4 % 2,45 1,02

Über 60 Jahre 429 14 % 35 % 36 % 9 % 6 % 2,57 1,03

BUNDESLAND

Wien 321 21 % 40 % 29 % 8 % 2 % 2,31 0,96

NÖ, Bgld 335 27 % 34 % 28 % 7 % 4 % 2,29 1,07

Stmk, Ktn 308 19 % 37 % 32 % 9 % 4 % 2,42 1,01

OÖ, Sbg 342 21 % 34 % 31 % 10 % 4 % 2,43 1,06

Trl, Vbg 193 21 % 39 % 31 % 5 % 4 % 2,31 0,99

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 22 % 33 % 31 % 8 % 6 % 2,42 1,09

Bis 50.000 EW 406 23 % 38 % 27 % 9 % 2 % 2,28 0,99

Über 50.000 EW 176 18 % 39 % 34 % 7 % 3 % 2,37 0,95

Wien 321 21 % 40 % 29 % 8 % 2 % 2,31 0,96

BERUF

Sst, Frb 90 27 % 46 % 17 % 8 % 1 % 2,09 0,94

Beam, Ang 488 25 % 40 % 27 % 6 % 2 % 2,22 0,96

Arbeiter 182 15 % 33 % 33 % 12 % 6 % 2,61 1,08

In Ausbildung 119 35 % 45 % 17 % 4 % 0 % 1,90 0,81

Nicht berufstätig 206 23 % 26 % 35 % 11 % 5 % 2,50 1,12

Pensionist 415 16 % 35 % 36 % 8 % 5 % 2,52 1,02

BILDUNG

Ohne Matura 997 20 % 34 % 33 % 9 % 5 % 2,44 1,05

Mit Matura 503 25 % 41 % 25 % 7 % 2 % 2,18 0,95

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 19 % 33 % 28 % 11 % 8 % 2,56 1,17

Bis 2.500 Euro 360 19 % 37 % 33 % 8 % 3 % 2,37 0,97

Bis 3.000 Euro 164 16 % 43 % 26 % 10 % 5 % 2,43 1,03

Über 3.000 Euro 403 24 % 38 % 30 % 6 % 1 % 2,23 0,93

K.A. 310 26 % 34 % 30 % 6 % 4 % 2,28 1,03

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 24 % 34 % 29 % 9 % 4 % 2,35 1,07

Nicht wichtig 1.002 20 % 38 % 31 % 7 % 3 % 2,36 1,00

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 20 % 41 % 29 % 8 % 2 % 2,30 0,95

SPÖ 288 25 % 40 % 29 % 5 % 2 % 2,19 0,93

FPÖ 230 18 % 32 % 32 % 13 % 6 % 2,57 1,10

Die Grünen 173 32 % 43 % 21 % 4 % 0 % 1,97 0,84

NEOS 76 38 % 33 % 22 % 5 % 2 % 1,99 0,99

Andere Partei 92 15 % 35 % 33 % 11 % 6 % 2,56 1,06

Lehne alle ab 203 14 % 30 % 39 % 9 % 8 % 2,68 1,08

K.A. 163 20 % 32 % 33 % 10 % 5 % 2,49 1,07
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Psychologie
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TOTAL 1.500 326 549 451 119 56 2,35 1,02
% 22 % 37 % 30 % 8 % 4 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 18 % 35 % 33 % 10 % 4 % 2,48 1,02

Dazwischen 320 18 % 34 % 37 % 8 % 3 % 2,44 0,98

Lehne ich eher/absolut ab 721 27 % 40 % 24 % 6 % 3 % 2,18 0,98

Keine Beurteilung 86 13 % 21 % 40 % 14 % 13 % 2,94 1,18

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 21 % 35 % 34 % 7 % 3 % 2,35 0,99

Vater im Ausland geboren 275 25 % 36 % 30 % 6 % 2 % 2,25 0,97

Mutter im Ausland geboren 272 26 % 35 % 29 % 6 % 2 % 2,23 0,99

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 22 % 35 % 34 % 7 % 2 % 2,31 0,96

GEBURTSLAND
EU 141 19 % 36 % 35 % 7 % 2 % 2,36 0,95

Europa außerhalb EU 46 19 % 36 % 33 % 7 % 5 % 2,44 1,05

Außerhalb Europas 34 31 % 30 % 29 % 6 % 4 % 2,22 1,09

GEBURTSLAND VATER
EU 164 22 % 34 % 35 % 7 % 1 % 2,32 0,94

Europa außerhalb EU 73 26 % 35 % 27 % 7 % 4 % 2,28 1,07

Außerhalb Europas 38 33 % 46 % 18 % 2 % 1 % 1,94 0,86

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 29 % 34 % 30 % 6 % 2 % 2,19 0,99

Europa außerhalb EU 67 17 % 38 % 33 % 9 % 3 % 2,43 1,00

Außerhalb Europas 34 33 % 38 % 22 % 5 % 2 % 2,04 0,97

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 26 % 40 % 25 % 6 % 2 % 2,19 0,97

Wenig bis gar nicht 611 16 % 31 % 37 % 11 % 6 % 2,59 1,05

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 20 % 36 % 31 % 8 % 4 % 2,40 1,03

Postmaterialisten 286 21 % 35 % 29 % 8 % 7 % 2,45 1,12

Materialistischer Mischtyp 497 21 % 38 % 31 % 8 % 3 % 2,34 0,99

Postmaterialischer Mischtyp 390 24 % 37 % 29 % 8 % 2 % 2,27 0,98

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 30 % 33 % 26 % 9 % 2 % 2,20 1,04

Kennen Wissenschaftler:in 442 24 % 40 % 27 % 7 % 2 % 2,24 0,97

Studium in der Familie 863 24 % 39 % 27 % 8 % 3 % 2,26 0,99
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Sozialwissenschaften
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TOTAL 1.500 293 593 448 112 53 2,36 0,99

% 20 % 40 % 30 % 7 % 4 %

GESCHLECHT

Männlich 735 19 % 39 % 30 % 9 % 3 % 2,38 1,00

Weiblich 764 20 % 40 % 30 % 6 % 4 % 2,34 0,99

Divers 2 46 % 0 % 54 % 0 % 0 % 2,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 26 % 41 % 24 % 5 % 3 % 2,16 0,96

31 - 40 Jahre 246 19 % 40 % 30 % 7 % 4 % 2,37 1,00

41 - 50 Jahre 237 25 % 40 % 28 % 5 % 2 % 2,20 0,95

51 - 60 Jahre 281 16 % 36 % 32 % 11 % 5 % 2,55 1,05

Über 60 Jahre 429 15 % 40 % 33 % 8 % 3 % 2,46 0,96

BUNDESLAND

Wien 321 18 % 43 % 27 % 8 % 3 % 2,35 0,97

NÖ, Bgld 335 27 % 34 % 28 % 7 % 5 % 2,29 1,08

Stmk, Ktn 308 17 % 43 % 29 % 8 % 2 % 2,34 0,93

OÖ, Sbg 342 15 % 42 % 34 % 7 % 3 % 2,42 0,93

Trl, Vbg 193 21 % 34 % 32 % 7 % 5 % 2,41 1,07

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 20 % 38 % 29 % 8 % 5 % 2,41 1,04

Bis 50.000 EW 406 22 % 37 % 32 % 6 % 3 % 2,32 0,97

Über 50.000 EW 176 17 % 43 % 31 % 7 % 1 % 2,32 0,89

Wien 321 18 % 43 % 27 % 8 % 3 % 2,35 0,97

BERUF

Sst, Frb 90 16 % 39 % 35 % 9 % 1 % 2,42 0,91

Beam, Ang 488 22 % 43 % 27 % 6 % 2 % 2,22 0,91

Arbeiter 182 17 % 30 % 32 % 12 % 9 % 2,65 1,17

In Ausbildung 119 30 % 48 % 19 % 2 % 0 % 1,94 0,77

Nicht berufstätig 206 18 % 38 % 30 % 8 % 5 % 2,44 1,05

Pensionist 415 16 % 38 % 34 % 8 % 4 % 2,46 0,99

BILDUNG

Ohne Matura 997 18 % 39 % 32 % 7 % 4 % 2,42 1,00

Mit Matura 503 23 % 41 % 26 % 8 % 2 % 2,24 0,96

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 16 % 33 % 29 % 12 % 9 % 2,63 1,15

Bis 2.500 Euro 360 18 % 43 % 31 % 7 % 2 % 2,32 0,90

Bis 3.000 Euro 164 18 % 39 % 30 % 8 % 5 % 2,43 1,03

Über 3.000 Euro 403 20 % 43 % 30 % 6 % 2 % 2,28 0,92

K.A. 310 25 % 37 % 30 % 6 % 3 % 2,24 0,98

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 19 % 40 % 29 % 9 % 3 % 2,38 1,00

Nicht wichtig 1.002 20 % 39 % 30 % 7 % 4 % 2,35 0,99

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 21 % 45 % 25 % 7 % 2 % 2,23 0,92

SPÖ 288 23 % 46 % 24 % 5 % 1 % 2,16 0,89

FPÖ 230 12 % 33 % 35 % 14 % 7 % 2,70 1,06

Die Grünen 173 30 % 46 % 19 % 4 % 0 % 1,98 0,81

NEOS 76 33 % 35 % 21 % 8 % 4 % 2,15 1,08

Andere Partei 92 16 % 30 % 37 % 10 % 7 % 2,61 1,10

Lehne alle ab 203 10 % 35 % 41 % 8 % 7 % 2,68 0,99

K.A. 163 18 % 34 % 40 % 4 % 4 % 2,41 0,97
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Sozialwissenschaften
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TOTAL 1.500 293 593 448 112 53 2,36 0,99
% 20 % 40 % 30 % 7 % 4 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 15 % 39 % 33 % 9 % 4 % 2,47 0,98

Dazwischen 320 14 % 41 % 32 % 9 % 4 % 2,47 0,97

Lehne ich eher/absolut ab 721 25 % 40 % 26 % 5 % 3 % 2,20 0,97

Keine Beurteilung 86 10 % 31 % 37 % 13 % 9 % 2,81 1,08

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 17 % 39 % 35 % 6 % 2 % 2,37 0,92

Vater im Ausland geboren 275 19 % 44 % 31 % 4 % 2 % 2,25 0,87

Mutter im Ausland geboren 272 22 % 41 % 30 % 5 % 3 % 2,26 0,95

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 19 % 43 % 32 % 4 % 2 % 2,27 0,89

GEBURTSLAND
EU 141 17 % 35 % 38 % 7 % 2 % 2,44 0,94

Europa außerhalb EU 46 19 % 51 % 24 % 2 % 4 % 2,20 0,91

Außerhalb Europas 34 17 % 38 % 39 % 7 % 0 % 2,35 0,85

GEBURTSLAND VATER
EU 164 17 % 40 % 36 % 6 % 2 % 2,35 0,88

Europa außerhalb EU 73 24 % 50 % 21 % 2 % 3 % 2,09 0,88

Außerhalb Europas 38 20 % 48 % 28 % 4 % 0 % 2,15 0,79

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 22 % 36 % 33 % 7 % 3 % 2,35 1,00

Europa außerhalb EU 67 22 % 52 % 22 % 1 % 3 % 2,10 0,86

Außerhalb Europas 34 22 % 44 % 29 % 4 % 0 % 2,15 0,82

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 24 % 42 % 25 % 6 % 2 % 2,20 0,95

Wenig bis gar nicht 611 13 % 36 % 37 % 9 % 5 % 2,58 1,01

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 19 % 38 % 34 % 6 % 3 % 2,35 0,96

Postmaterialisten 286 19 % 39 % 26 % 10 % 6 % 2,43 1,08

Materialistischer Mischtyp 497 18 % 41 % 30 % 8 % 3 % 2,37 0,97

Postmaterialischer Mischtyp 390 22 % 39 % 30 % 7 % 3 % 2,29 0,97

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 28 % 31 % 29 % 10 % 2 % 2,28 1,04

Kennen Wissenschaftler:in 442 24 % 40 % 26 % 7 % 2 % 2,23 0,97

Studium in der Familie 863 22 % 40 % 29 % 7 % 2 % 2,27 0,96
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Wirtschaftswissenschaften
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TOTAL 1.500 305 531 502 112 50 2,38 1,00

% 20 % 35 % 33 % 7 % 3 %

GESCHLECHT

Männlich 735 21 % 40 % 29 % 7 % 3 % 2,31 0,98

Weiblich 764 20 % 31 % 38 % 8 % 4 % 2,45 1,01

Divers 2 0 % 0 % 46 % 0 % 54 % 4,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 26 % 36 % 29 % 6 % 3 % 2,23 0,99

31 - 40 Jahre 246 24 % 33 % 33 % 8 % 3 % 2,32 1,00

41 - 50 Jahre 237 20 % 40 % 31 % 7 % 2 % 2,33 0,96

51 - 60 Jahre 281 15 % 34 % 36 % 9 % 6 % 2,57 1,03

Über 60 Jahre 429 18 % 35 % 36 % 8 % 3 % 2,43 0,97

BUNDESLAND

Wien 321 22 % 34 % 32 % 10 % 3 % 2,39 1,03

NÖ, Bgld 335 27 % 34 % 30 % 6 % 3 % 2,25 1,02

Stmk, Ktn 308 17 % 38 % 34 % 8 % 2 % 2,40 0,94

OÖ, Sbg 342 17 % 35 % 38 % 5 % 5 % 2,46 0,99

Trl, Vbg 193 18 % 37 % 33 % 10 % 3 % 2,43 0,98

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 19 % 36 % 32 % 8 % 5 % 2,44 1,04

Bis 50.000 EW 406 23 % 34 % 36 % 6 % 1 % 2,29 0,94

Über 50.000 EW 176 17 % 40 % 35 % 6 % 2 % 2,36 0,90

Wien 321 22 % 34 % 32 % 10 % 3 % 2,39 1,03

BERUF

Sst, Frb 90 18 % 42 % 33 % 3 % 3 % 2,31 0,92

Beam, Ang 488 25 % 39 % 29 % 6 % 1 % 2,19 0,92

Arbeiter 182 15 % 32 % 37 % 9 % 8 % 2,63 1,08

In Ausbildung 119 26 % 38 % 29 % 7 % 0 % 2,18 0,90

Nicht berufstätig 206 15 % 25 % 41 % 13 % 6 % 2,70 1,07

Pensionist 415 19 % 36 % 35 % 7 % 3 % 2,41 0,98

BILDUNG

Ohne Matura 997 18 % 35 % 34 % 8 % 4 % 2,46 1,02

Mit Matura 503 25 % 36 % 32 % 6 % 1 % 2,23 0,93

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 12 % 28 % 37 % 16 % 7 % 2,80 1,08

Bis 2.500 Euro 360 21 % 36 % 34 % 6 % 3 % 2,35 0,98

Bis 3.000 Euro 164 16 % 41 % 30 % 9 % 4 % 2,42 0,98

Über 3.000 Euro 403 24 % 40 % 31 % 4 % 1 % 2,18 0,88

K.A. 310 24 % 32 % 35 % 6 % 3 % 2,30 0,99

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 20 % 37 % 32 % 7 % 4 % 2,37 1,01

Nicht wichtig 1.002 20 % 35 % 34 % 8 % 3 % 2,38 0,99

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 31 % 40 % 24 % 4 % 0 % 2,02 0,86

SPÖ 288 22 % 41 % 30 % 4 % 2 % 2,22 0,91

FPÖ 230 12 % 30 % 42 % 10 % 6 % 2,67 1,01

Die Grünen 173 23 % 37 % 32 % 8 % 1 % 2,27 0,93

NEOS 76 38 % 27 % 27 % 6 % 1 % 2,05 1,01

Andere Partei 92 11 % 30 % 35 % 16 % 8 % 2,81 1,09

Lehne alle ab 203 9 % 34 % 42 % 9 % 5 % 2,66 0,95

K.A. 163 18 % 31 % 37 % 7 % 7 % 2,55 1,08
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Wirtschaftswissenschaften
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TOTAL 1.500 305 531 502 112 50 2,38 1,00
% 20 % 35 % 33 % 7 % 3 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 19 % 37 % 34 % 8 % 3 % 2,40 0,98

Dazwischen 320 17 % 35 % 37 % 8 % 3 % 2,46 0,96

Lehne ich eher/absolut ab 721 24 % 37 % 30 % 6 % 3 % 2,28 0,99

Keine Beurteilung 86 12 % 19 % 50 % 11 % 9 % 2,86 1,06

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 17 % 34 % 39 % 7 % 3 % 2,43 0,95

Vater im Ausland geboren 275 20 % 34 % 37 % 6 % 3 % 2,39 0,98

Mutter im Ausland geboren 272 23 % 32 % 37 % 5 % 4 % 2,35 1,00

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 20 % 31 % 39 % 6 % 4 % 2,43 1,01

GEBURTSLAND
EU 141 16 % 32 % 41 % 7 % 4 % 2,50 0,97

Europa außerhalb EU 46 21 % 43 % 26 % 8 % 2 % 2,26 0,95

Außerhalb Europas 34 17 % 29 % 50 % 4 % 0 % 2,41 0,82

GEBURTSLAND VATER
EU 164 19 % 32 % 40 % 6 % 3 % 2,43 0,98

Europa außerhalb EU 73 20 % 42 % 28 % 7 % 3 % 2,30 0,96

Außerhalb Europas 38 22 % 27 % 43 % 3 % 5 % 2,42 1,04

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 24 % 29 % 40 % 4 % 4 % 2,35 1,00

Europa außerhalb EU 67 21 % 41 % 27 % 7 % 3 % 2,29 0,99

Außerhalb Europas 34 22 % 28 % 41 % 4 % 5 % 2,42 1,06

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 25 % 40 % 28 % 5 % 2 % 2,20 0,94

Wenig bis gar nicht 611 14 % 29 % 41 % 11 % 5 % 2,65 1,02

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 23 % 38 % 30 % 8 % 2 % 2,28 0,96

Postmaterialisten 286 17 % 33 % 36 % 8 % 5 % 2,50 1,03

Materialistischer Mischtyp 497 20 % 34 % 35 % 7 % 4 % 2,41 1,01

Postmaterialischer Mischtyp 390 21 % 37 % 32 % 7 % 3 % 2,34 0,98

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 25 % 29 % 33 % 12 % 1 % 2,36 1,02

Kennen Wissenschaftler:in 442 24 % 36 % 31 % 7 % 1 % 2,24 0,95

Studium in der Familie 863 21 % 38 % 31 % 7 % 2 % 2,30 0,96
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Ökologie- und Klimaforschung
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TOTAL 1.500 364 495 429 129 83 2,38 1,11

% 24 % 33 % 29 % 9 % 6 %

GESCHLECHT

Männlich 735 25 % 33 % 28 % 8 % 6 % 2,38 1,12

Weiblich 764 24 % 33 % 29 % 9 % 5 % 2,38 1,09

Divers 2 46 % 0 % 0 % 54 % 0 % 2,62 2,59

ALTER

16 - 30 Jahre 308 33 % 33 % 23 % 8 % 3 % 2,16 1,07

31 - 40 Jahre 246 26 % 29 % 34 % 6 % 5 % 2,35 1,09

41 - 50 Jahre 237 27 % 27 % 30 % 13 % 3 % 2,38 1,10

51 - 60 Jahre 281 21 % 34 % 27 % 9 % 9 % 2,51 1,18

Über 60 Jahre 429 18 % 38 % 30 % 8 % 6 % 2,48 1,08

BUNDESLAND

Wien 321 27 % 31 % 27 % 10 % 5 % 2,35 1,12

NÖ, Bgld 335 30 % 29 % 27 % 8 % 6 % 2,33 1,17

Stmk, Ktn 308 21 % 37 % 27 % 11 % 5 % 2,44 1,10

OÖ, Sbg 342 21 % 34 % 33 % 7 % 5 % 2,42 1,05

Trl, Vbg 193 23 % 36 % 28 % 8 % 6 % 2,37 1,10

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 22 % 33 % 28 % 9 % 8 % 2,47 1,16

Bis 50.000 EW 406 26 % 33 % 31 % 7 % 3 % 2,29 1,03

Über 50.000 EW 176 24 % 36 % 27 % 9 % 4 % 2,33 1,06

Wien 321 27 % 31 % 27 % 10 % 5 % 2,35 1,12

BERUF

Sst, Frb 90 26 % 35 % 25 % 10 % 4 % 2,32 1,09

Beam, Ang 488 28 % 36 % 26 % 7 % 3 % 2,21 1,02

Arbeiter 182 18 % 25 % 36 % 11 % 10 % 2,69 1,18

In Ausbildung 119 43 % 30 % 19 % 5 % 2 % 1,91 0,99

Nicht berufstätig 206 22 % 24 % 32 % 13 % 10 % 2,64 1,23

Pensionist 415 18 % 38 % 30 % 8 % 6 % 2,47 1,08

BILDUNG

Ohne Matura 997 20 % 32 % 31 % 10 % 6 % 2,51 1,12

Mit Matura 503 33 % 34 % 24 % 5 % 4 % 2,13 1,05

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 18 % 28 % 33 % 10 % 10 % 2,67 1,19

Bis 2.500 Euro 360 22 % 35 % 28 % 9 % 6 % 2,42 1,10

Bis 3.000 Euro 164 19 % 37 % 31 % 7 % 6 % 2,45 1,08

Über 3.000 Euro 403 28 % 35 % 27 % 8 % 3 % 2,24 1,03

K.A. 310 31 % 30 % 27 % 8 % 4 % 2,25 1,11

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 22 % 36 % 27 % 9 % 5 % 2,39 1,09

Nicht wichtig 1.002 25 % 31 % 29 % 9 % 6 % 2,38 1,12

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 28 % 34 % 27 % 10 % 1 % 2,20 0,99

SPÖ 288 25 % 43 % 25 % 5 % 2 % 2,17 0,93

FPÖ 230 10 % 24 % 36 % 13 % 16 % 3,01 1,19

Die Grünen 173 46 % 34 % 16 % 2 % 1 % 1,78 0,88

NEOS 76 33 % 41 % 19 % 5 % 2 % 2,02 0,96

Andere Partei 92 20 % 21 % 32 % 16 % 11 % 2,76 1,25

Lehne alle ab 203 16 % 28 % 37 % 12 % 8 % 2,69 1,12

K.A. 163 23 % 34 % 31 % 6 % 6 % 2,38 1,07
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Ökologie- und Klimaforschung
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TOTAL 1.500 364 495 429 129 83 2,38 1,11
% 24 % 33 % 29 % 9 % 6 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 14 % 36 % 32 % 10 % 8 % 2,62 1,10

Dazwischen 320 19 % 32 % 32 % 10 % 6 % 2,52 1,09

Lehne ich eher/absolut ab 721 33 % 34 % 23 % 6 % 4 % 2,14 1,07

Keine Beurteilung 86 12 % 17 % 49 % 14 % 9 % 2,90 1,07

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 25 % 33 % 30 % 8 % 5 % 2,36 1,09

Vater im Ausland geboren 275 26 % 33 % 29 % 8 % 3 % 2,30 1,05

Mutter im Ausland geboren 272 29 % 33 % 26 % 9 % 4 % 2,25 1,08

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 26 % 33 % 28 % 9 % 4 % 2,32 1,07

GEBURTSLAND
EU 141 22 % 29 % 34 % 9 % 7 % 2,51 1,14

Europa außerhalb EU 46 30 % 41 % 19 % 8 % 2 % 2,11 1,00

Außerhalb Europas 34 29 % 39 % 28 % 4 % 0 % 2,06 0,87

GEBURTSLAND VATER
EU 164 23 % 29 % 33 % 9 % 5 % 2,44 1,10

Europa außerhalb EU 73 29 % 41 % 20 % 9 % 1 % 2,13 0,97

Außerhalb Europas 38 33 % 36 % 28 % 4 % 0 % 2,01 0,88

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 29 % 30 % 28 % 9 % 5 % 2,32 1,14

Europa außerhalb EU 67 27 % 39 % 22 % 11 % 1 % 2,21 1,00

Außerhalb Europas 34 35 % 36 % 26 % 4 % 0 % 1,99 0,89

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 31 % 35 % 24 % 6 % 4 % 2,17 1,07

Wenig bis gar nicht 611 14 % 30 % 36 % 13 % 7 % 2,69 1,09

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 22 % 34 % 31 % 8 % 5 % 2,38 1,06

Postmaterialisten 286 24 % 33 % 25 % 10 % 8 % 2,47 1,20

Materialistischer Mischtyp 497 25 % 31 % 31 % 8 % 5 % 2,40 1,11

Postmaterialischer Mischtyp 390 26 % 35 % 26 % 8 % 4 % 2,30 1,07

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 33 % 36 % 20 % 7 % 3 % 2,11 1,06

Kennen Wissenschaftler:in 442 34 % 35 % 21 % 7 % 4 % 2,12 1,08

Studium in der Familie 863 28 % 35 % 26 % 7 % 4 % 2,25 1,08
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Informatik und Künstliche Intelligenz

Basis
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TOTAL 1.500 310 504 486 131 69 2,43 1,05

% 21 % 34 % 32 % 9 % 5 %

GESCHLECHT

Männlich 735 23 % 37 % 29 % 7 % 4 % 2,33 1,03

Weiblich 764 19 % 30 % 36 % 10 % 5 % 2,53 1,07

Divers 2 46 % 0 % 0 % 54 % 0 % 2,62 2,59

ALTER

16 - 30 Jahre 308 27 % 38 % 25 % 7 % 4 % 2,24 1,04

31 - 40 Jahre 246 26 % 28 % 36 % 7 % 3 % 2,34 1,04

41 - 50 Jahre 237 20 % 33 % 33 % 9 % 5 % 2,45 1,06

51 - 60 Jahre 281 16 % 33 % 35 % 11 % 6 % 2,57 1,05

Über 60 Jahre 429 17 % 35 % 34 % 9 % 5 % 2,52 1,05

BUNDESLAND

Wien 321 23 % 31 % 33 % 8 % 5 % 2,42 1,08

NÖ, Bgld 335 22 % 35 % 33 % 5 % 4 % 2,33 1,01

Stmk, Ktn 308 19 % 32 % 33 % 13 % 3 % 2,49 1,04

OÖ, Sbg 342 20 % 34 % 32 % 7 % 6 % 2,45 1,08

Trl, Vbg 193 17 % 37 % 29 % 13 % 4 % 2,50 1,05

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 19 % 32 % 33 % 10 % 5 % 2,49 1,07

Bis 50.000 EW 406 21 % 37 % 31 % 8 % 4 % 2,37 1,03

Über 50.000 EW 176 20 % 36 % 32 % 9 % 3 % 2,38 0,99

Wien 321 23 % 31 % 33 % 8 % 5 % 2,42 1,08

BERUF

Sst, Frb 90 24 % 32 % 34 % 7 % 4 % 2,36 1,05

Beam, Ang 488 25 % 38 % 28 % 7 % 2 % 2,22 0,95

Arbeiter 182 18 % 24 % 38 % 10 % 9 % 2,68 1,16

In Ausbildung 119 25 % 42 % 23 % 8 % 2 % 2,21 0,98

Nicht berufstätig 206 16 % 24 % 42 % 11 % 6 % 2,67 1,07

Pensionist 415 17 % 35 % 32 % 10 % 6 % 2,52 1,07

BILDUNG

Ohne Matura 997 16 % 33 % 35 % 9 % 6 % 2,55 1,05

Mit Matura 503 29 % 34 % 27 % 8 % 2 % 2,20 1,02

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 13 % 29 % 38 % 11 % 10 % 2,75 1,12

Bis 2.500 Euro 360 21 % 33 % 34 % 8 % 4 % 2,39 1,02

Bis 3.000 Euro 164 20 % 36 % 28 % 11 % 5 % 2,46 1,08

Über 3.000 Euro 403 24 % 36 % 29 % 9 % 2 % 2,27 0,97

K.A. 310 23 % 33 % 33 % 6 % 5 % 2,39 1,07

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 23 % 31 % 32 % 9 % 5 % 2,42 1,09

Nicht wichtig 1.002 19 % 35 % 32 % 9 % 4 % 2,43 1,04

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 26 % 39 % 27 % 6 % 1 % 2,17 0,92

SPÖ 288 24 % 41 % 27 % 5 % 3 % 2,22 0,96

FPÖ 230 14 % 25 % 41 % 12 % 9 % 2,77 1,10

Die Grünen 173 23 % 41 % 28 % 6 % 2 % 2,23 0,94

NEOS 76 36 % 39 % 16 % 7 % 3 % 2,02 1,02

Andere Partei 92 17 % 24 % 37 % 10 % 11 % 2,74 1,20

Lehne alle ab 203 13 % 27 % 40 % 14 % 6 % 2,75 1,05

K.A. 163 18 % 28 % 38 % 10 % 6 % 2,59 1,09
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Frage 4.

Und wie sehr vertrauen Sie diesen einzelnen Bereichen von Wissenschaft?

Informatik und Künstliche Intelligenz

Basis
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TOTAL 1.500 310 504 486 131 69 2,43 1,05
% 21 % 34 % 32 % 9 % 5 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 20 % 33 % 34 % 8 % 5 % 2,45 1,06

Dazwischen 320 18 % 33 % 37 % 7 % 4 % 2,47 1,00

Lehne ich eher/absolut ab 721 23 % 37 % 27 % 9 % 4 % 2,33 1,05

Keine Beurteilung 86 12 % 13 % 50 % 16 % 9 % 2,96 1,06

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 22 % 31 % 37 % 7 % 3 % 2,39 1,01

Vater im Ausland geboren 275 23 % 34 % 33 % 8 % 3 % 2,33 1,00

Mutter im Ausland geboren 272 24 % 32 % 33 % 7 % 2 % 2,31 1,00

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 22 % 31 % 36 % 8 % 3 % 2,40 1,01

GEBURTSLAND
EU 141 21 % 27 % 41 % 8 % 3 % 2,45 1,01

Europa außerhalb EU 46 27 % 31 % 29 % 11 % 2 % 2,29 1,05

Außerhalb Europas 34 19 % 46 % 28 % 2 % 4 % 2,25 0,94

GEBURTSLAND VATER
EU 164 23 % 29 % 36 % 9 % 3 % 2,40 1,04

Europa außerhalb EU 73 25 % 40 % 25 % 9 % 1 % 2,21 0,96

Außerhalb Europas 38 18 % 47 % 32 % 0 % 3 % 2,24 0,87

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 26 % 27 % 37 % 7 % 2 % 2,32 1,02

Europa außerhalb EU 67 21 % 39 % 29 % 10 % 1 % 2,31 0,96

Außerhalb Europas 34 21 % 46 % 27 % 2 % 4 % 2,21 0,94

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 27 % 38 % 26 % 6 % 3 % 2,20 1,00

Wenig bis gar nicht 611 11 % 27 % 42 % 12 % 7 % 2,77 1,04

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 21 % 32 % 36 % 7 % 4 % 2,40 1,01

Postmaterialisten 286 21 % 34 % 25 % 13 % 7 % 2,52 1,17

Materialistischer Mischtyp 497 21 % 31 % 35 % 9 % 4 % 2,44 1,04

Postmaterialischer Mischtyp 390 20 % 38 % 32 % 6 % 4 % 2,37 1,01

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 34 % 34 % 23 % 9 % 0 % 2,06 0,97

Kennen Wissenschaftler:in 442 29 % 35 % 24 % 9 % 3 % 2,24 1,06

Studium in der Familie 863 23 % 36 % 29 % 9 % 3 % 2,33 1,03
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Skala: 1 = sehr stark, 5 = überhaupt nicht

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 1.194 1.199 1.096 973 1.108 1.016 1.025

% 80 % 80 % 73 % 65 % 74 % 68 % 68 %

GESCHLECHT

Männlich 735 79 % 79 % 75 % 68 % 76 % 67 % 69 %

Weiblich 764 80 % 81 % 71 % 62 % 72 % 69 % 68 %

Divers 2 100 % 46 % 46 % 100 % 46 % 46 % 54 %

ALTER

16 - 30 Jahre 308 84 % 79 % 79 % 73 % 76 % 69 % 73 %

31 - 40 Jahre 246 79 % 76 % 72 % 65 % 68 % 67 % 71 %

41 - 50 Jahre 237 76 % 80 % 70 % 64 % 73 % 70 % 68 %

51 - 60 Jahre 281 76 % 79 % 66 % 61 % 71 % 64 % 64 %

Über 60 Jahre 429 81 % 84 % 75 % 62 % 78 % 69 % 66 %

BUNDESLAND

Wien 321 83 % 81 % 76 % 75 % 78 % 74 % 75 %

NÖ, Bgld 335 77 % 80 % 72 % 67 % 74 % 68 % 71 %

Stmk, Ktn 308 77 % 77 % 71 % 60 % 70 % 60 % 62 %

OÖ, Sbg 342 79 % 82 % 72 % 61 % 72 % 66 % 68 %

Trl, Vbg 193 85 % 78 % 75 % 59 % 75 % 72 % 64 %

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 77 % 79 % 71 % 62 % 72 % 64 % 64 %

Bis 50.000 EW 406 80 % 80 % 73 % 61 % 73 % 67 % 68 %

Über 50.000 EW 176 83 % 82 % 75 % 67 % 75 % 71 % 71 %

Wien 321 83 % 81 % 76 % 75 % 78 % 74 % 75 %

BERUF

Sst, Frb 90 77 % 77 % 80 % 57 % 76 % 62 % 66 %

Beam, Ang 488 84 % 83 % 77 % 74 % 80 % 73 % 76 %

Arbeiter 182 66 % 71 % 58 % 55 % 62 % 56 % 53 %

In Ausbildung 119 95 % 83 % 88 % 77 % 83 % 72 % 80 %

Nicht berufstätig 206 70 % 70 % 64 % 54 % 60 % 62 % 62 %

Pensionist 415 82 % 85 % 73 % 63 % 76 % 69 % 66 %

BILDUNG

Ohne Matura 997 77 % 78 % 70 % 61 % 71 % 66 % 65 %

Mit Matura 503 86 % 83 % 80 % 73 % 80 % 71 % 75 %

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 72 % 71 % 65 % 56 % 62 % 59 % 60 %

Bis 2.500 Euro 360 79 % 80 % 71 % 62 % 70 % 64 % 68 %

Bis 3.000 Euro 164 77 % 81 % 76 % 71 % 81 % 73 % 66 %

Über 3.000 Euro 403 84 % 85 % 80 % 71 % 82 % 73 % 75 %

K.A. 310 82 % 80 % 72 % 63 % 75 % 69 % 69 %

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 80 % 82 % 73 % 68 % 74 % 67 % 66 %

Nicht wichtig 1.002 80 % 79 % 73 % 63 % 74 % 68 % 69 %

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 87 % 83 % 80 % 74 % 81 % 77 % 69 %

SPÖ 288 85 % 82 % 77 % 72 % 78 % 67 % 75 %

FPÖ 230 64 % 75 % 63 % 55 % 66 % 68 % 64 %

Die Grünen 173 95 % 86 % 86 % 73 % 80 % 77 % 83 %

NEOS 76 91 % 90 % 81 % 80 % 86 % 76 % 75 %

Andere Partei 92 69 % 74 % 67 % 62 % 65 % 56 % 67 %

Lehne alle ab 203 69 % 75 % 62 % 48 % 66 % 56 % 50 %

K.A. 163 77 % 76 % 68 % 57 % 68 % 62 % 67 %
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Skala: 1 = sehr stark, 5 = überhaupt nicht

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 1.194 1.199 1.096 973 1.108 1.016 1.025
% 80 % 80 % 73 % 65 % 74 % 68 % 68 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 73 % 81 % 73 % 66 % 72 % 71 % 64 %

Dazwischen 320 78 % 75 % 70 % 63 % 71 % 66 % 65 %

Lehne ich eher/absolut ab 721 86 % 84 % 78 % 69 % 79 % 71 % 75 %

Keine Beurteilung 86 59 % 57 % 47 % 33 % 47 % 32 % 41 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 76 % 82 % 70 % 63 % 75 % 66 % 71 %

Vater im Ausland geboren 275 80 % 83 % 71 % 67 % 76 % 68 % 69 %

Mutter im Ausland geboren 272 80 % 81 % 73 % 65 % 77 % 69 % 70 %

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 78 % 82 % 68 % 63 % 74 % 66 % 69 %

GEBURTSLAND
EU 141 75 % 80 % 74 % 63 % 74 % 64 % 71 %

Europa außerhalb EU 46 70 % 82 % 52 % 60 % 79 % 68 % 66 %

Außerhalb Europas 34 92 % 86 % 80 % 71 % 77 % 74 % 78 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 77 % 84 % 73 % 64 % 77 % 66 % 71 %

Europa außerhalb EU 73 84 % 79 % 65 % 69 % 75 % 73 % 64 %

Außerhalb Europas 38 86 % 86 % 74 % 70 % 74 % 69 % 73 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 79 % 82 % 76 % 65 % 77 % 67 % 72 %

Europa außerhalb EU 67 76 % 77 % 62 % 66 % 77 % 73 % 62 %

Außerhalb Europas 34 90 % 86 % 77 % 66 % 81 % 74 % 76 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 85 % 86 % 81 % 74 % 82 % 74 % 77 %

Wenig bis gar nicht 611 71 % 71 % 62 % 52 % 62 % 59 % 56 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 81 % 80 % 75 % 64 % 78 % 69 % 68 %

Postmaterialisten 286 75 % 78 % 70 % 61 % 72 % 64 % 69 %

Materialistischer Mischtyp 497 78 % 79 % 72 % 65 % 70 % 67 % 66 %

Postmaterialischer Mischtyp 390 83 % 83 % 75 % 68 % 77 % 70 % 71 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 86 % 77 % 78 % 68 % 77 % 69 % 77 %

Kennen Wissenschaftler:in 442 86 % 84 % 79 % 74 % 80 % 74 % 76 %

Studium in der Familie 863 85 % 85 % 79 % 71 % 80 % 71 % 73 %
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Skala: 1 = sehr stark, 5 = überhaupt nicht

Mittelwert Ver. Bereich St. Abw. Valid N Total N

Klima und Energie 1,75 ± 0,03 1,01 1.500 1.500
Gesundheit und Ernährung 1,79 ± 0,02 0,90 1.500 1.500
Verkehr und Mobilität 1,99 ± 0,03 0,97 1.500 1.500
Kommunikation und Digitalisierung 2,21 ± 0,03 1,01 1.500 1.500
Wirtschaftliche Entwicklung und Arbeitsmarkt 2,01 ± 0,02 0,93 1.500 1.500
Einwanderung und Integration 2,14 ± 0,03 1,15 1.500 1.500
Gesellschaftliche und politische Entwicklungen 2,13 ± 0,03 0,98 1.500 1.500
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Skala: 1 = sehr stark, 5 = überhaupt nicht

Mittelwert 1 - sehr stark 2 3 4
5 - überhaupt 

nicht
Keine Angabe

Klima und Energie 1,75 54 % 25 % 14 % 4 % 3 % 0 %
Gesundheit und Ernährung 1,79 47 % 33 % 16 % 3 % 1 % 0 %
Verkehr und Mobilität 1,99 37 % 36 % 21 % 4 % 2 % 0 %
Kommunikation und Digitalisierung 2,21 27 % 38 % 26 % 6 % 3 % 0 %
Wirtschaftliche Entwicklung und Arbeitsmarkt 2,01 33 % 41 % 20 % 4 % 2 % 0 %
Einwanderung und Integration 2,14 36 % 31 % 20 % 7 % 6 % 0 %
Gesellschaftliche und politische Entwicklungen 2,13 29 % 39 % 24 % 5 % 2 % 0 %
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Skala: 1 = sehr stark, 5 = überhaupt nicht

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 1,75 1,79 1,99 2,21 2,01 2,14 2,13

GESCHLECHT

Männlich 735 1,77 1,82 1,96 2,14 1,97 2,16 2,11

Weiblich 764 1,74 1,76 2,02 2,27 2,05 2,12 2,14

Divers 2 1,54 2,54 3,15 1,54 3,62 2,08 2,46

ALTER

16 - 30 Jahre 308 1,64 1,82 1,79 2,02 2,05 2,12 2,05

31 - 40 Jahre 246 1,81 1,87 2,00 2,17 2,10 2,22 2,07

41 - 50 Jahre 237 1,81 1,80 2,04 2,25 1,99 2,11 2,13

51 - 60 Jahre 281 1,87 1,87 2,13 2,32 2,04 2,21 2,24

Über 60 Jahre 429 1,70 1,67 2,00 2,26 1,93 2,08 2,14

BUNDESLAND

Wien 321 1,62 1,76 1,93 1,99 1,93 1,95 2,02

NÖ, Bgld 335 1,81 1,74 1,97 2,18 1,99 2,12 2,02

Stmk, Ktn 308 1,85 1,88 2,05 2,30 2,11 2,32 2,28

OÖ, Sbg 342 1,79 1,75 2,03 2,31 2,04 2,17 2,13

Trl, Vbg 193 1,65 1,85 1,96 2,27 1,97 2,13 2,22

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 1,84 1,83 2,04 2,30 2,05 2,25 2,22

Bis 50.000 EW 406 1,76 1,77 1,97 2,26 2,02 2,17 2,12

Über 50.000 EW 176 1,70 1,77 1,97 2,15 2,01 2,04 2,03

Wien 321 1,62 1,76 1,93 1,99 1,93 1,95 2,02

BERUF

Sst, Frb 90 1,85 1,80 1,89 2,38 1,98 2,35 2,10

Beam, Ang 488 1,64 1,71 1,83 2,00 1,86 1,99 1,98

Arbeiter 182 2,16 2,05 2,35 2,44 2,25 2,46 2,38

In Ausbildung 119 1,31 1,72 1,58 1,89 1,94 1,95 1,87

Nicht berufstätig 206 2,02 2,02 2,23 2,50 2,32 2,37 2,34

Pensionist 415 1,68 1,67 2,03 2,24 1,96 2,07 2,15

BILDUNG

Ohne Matura 997 1,84 1,84 2,08 2,30 2,08 2,19 2,20

Mit Matura 503 1,57 1,70 1,81 2,01 1,88 2,05 1,97

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 1,98 1,99 2,18 2,44 2,27 2,35 2,33

Bis 2.500 Euro 360 1,80 1,80 2,05 2,25 2,12 2,28 2,12

Bis 3.000 Euro 164 1,82 1,77 1,97 2,08 1,85 1,98 2,15

Über 3.000 Euro 403 1,59 1,65 1,85 2,07 1,84 1,99 1,99

K.A. 310 1,67 1,80 1,95 2,19 1,98 2,07 2,12

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 1,78 1,77 2,03 2,17 2,01 2,14 2,16

Nicht wichtig 1.002 1,74 1,80 1,97 2,23 2,02 2,14 2,11

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 1,60 1,76 1,81 1,96 1,82 1,92 2,05

SPÖ 288 1,60 1,73 1,91 2,03 1,94 2,14 2,03

FPÖ 230 2,24 1,92 2,23 2,49 2,13 2,18 2,23

Die Grünen 173 1,28 1,60 1,65 2,01 1,95 1,91 1,83

NEOS 76 1,38 1,58 1,84 1,99 1,83 1,94 1,94

Andere Partei 92 2,00 1,88 2,22 2,29 2,21 2,36 2,09

Lehne alle ab 203 1,99 1,86 2,21 2,53 2,14 2,38 2,48

K.A. 163 1,83 1,92 2,09 2,38 2,18 2,36 2,25
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Skala: 1 = sehr stark, 5 = überhaupt nicht

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 1,75 1,79 1,99 2,21 2,01 2,14 2,13

STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 373 1,96 1,82 2,03 2,24 2,03 2,08 2,21

Dazwischen 320 1,82 1,87 2,06 2,24 2,08 2,23 2,22

Lehne ich eher/absolut ab 721 1,55 1,67 1,86 2,10 1,91 2,03 1,96

Keine Beurteilung 86 2,35 2,34 2,60 2,80 2,55 2,99 2,76

MIGRATIONSHINTERGRUND

Selbst im Ausland geboren 220 1,80 1,72 2,05 2,19 1,94 2,16 2,06

Vater im Ausland geboren 275 1,75 1,68 2,03 2,13 1,93 2,13 2,08

Mutter im Ausland geboren 272 1,71 1,71 1,98 2,12 1,89 2,10 2,04

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 1,79 1,70 2,08 2,19 1,93 2,17 2,08

GEBURTSLAND

EU 141 1,80 1,71 2,00 2,15 1,93 2,20 2,04

Europa außerhalb EU 46 2,02 1,81 2,37 2,34 1,94 2,19 2,19

Außerhalb Europas 34 1,48 1,64 1,80 2,17 2,01 1,94 1,99

GEBURTSLAND VATER

EU 164 1,78 1,61 2,01 2,11 1,88 2,20 2,06

Europa außerhalb EU 73 1,78 1,85 2,10 2,12 1,96 2,02 2,15

Außerhalb Europas 38 1,59 1,65 1,94 2,20 2,05 2,09 2,06

GEBURTSLAND MUTTER

EU 170 1,67 1,67 1,93 2,07 1,86 2,13 2,01

Europa außerhalb EU 67 1,97 1,90 2,21 2,15 1,93 2,04 2,16

Außerhalb Europas 34 1,46 1,52 1,78 2,31 1,95 2,02 1,96

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG

Stark 889 1,60 1,65 1,83 2,01 1,83 2,01 1,95

Wenig bis gar nicht 611 1,98 2,00 2,22 2,50 2,27 2,33 2,38

ZIELGRUPPE FRAGE 20

Materialisten 326 1,69 1,77 1,92 2,19 1,95 2,11 2,17

Postmaterialisten 286 1,82 1,81 2,05 2,27 2,05 2,19 2,11

Materialistischer Mischtyp 497 1,83 1,80 2,02 2,22 2,09 2,15 2,17

Postmaterialischer Mischtyp 390 1,65 1,78 1,95 2,15 1,94 2,11 2,05

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT

Selbst aktiv 114 1,62 1,81 1,92 2,05 1,90 2,08 1,95

Kennen Wissenschaftler:in 442 1,58 1,70 1,81 2,03 1,88 2,00 1,95

Studium in der Familie 863 1,60 1,69 1,86 2,09 1,91 2,08 2,02
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Klima und Energie
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TOTAL 1.500 813 381 207 60 39 1,75 1,01

% 54 % 25 % 14 % 4 % 3 %

GESCHLECHT

Männlich 735 54 % 26 % 13 % 5 % 3 % 1,77 1,02

Weiblich 764 55 % 25 % 14 % 3 % 3 % 1,74 0,99

Divers 2 46 % 54 % 0 % 0 % 0 % 1,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 60 % 24 % 10 % 5 % 2 % 1,64 0,95

31 - 40 Jahre 246 49 % 30 % 14 % 4 % 3 % 1,81 1,01

41 - 50 Jahre 237 50 % 27 % 19 % 2 % 2 % 1,81 0,97

51 - 60 Jahre 281 52 % 24 % 15 % 4 % 5 % 1,87 1,13

Über 60 Jahre 429 57 % 24 % 13 % 5 % 2 % 1,70 0,98

BUNDESLAND

Wien 321 63 % 20 % 11 % 4 % 2 % 1,62 0,96

NÖ, Bgld 335 54 % 23 % 16 % 3 % 4 % 1,81 1,08

Stmk, Ktn 308 49 % 28 % 15 % 6 % 2 % 1,85 1,03

OÖ, Sbg 342 50 % 29 % 14 % 4 % 2 % 1,79 0,99

Trl, Vbg 193 57 % 28 % 11 % 2 % 2 % 1,65 0,91

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 51 % 26 % 16 % 4 % 4 % 1,84 1,06

Bis 50.000 EW 406 52 % 28 % 14 % 4 % 2 % 1,76 0,98

Über 50.000 EW 176 54 % 29 % 11 % 5 % 1 % 1,70 0,92

Wien 321 63 % 20 % 11 % 4 % 2 % 1,62 0,96

BERUF

Sst, Frb 90 56 % 21 % 12 % 6 % 6 % 1,85 1,18

Beam, Ang 488 58 % 26 % 12 % 3 % 1 % 1,64 0,90

Arbeiter 182 36 % 30 % 22 % 5 % 7 % 2,16 1,17

In Ausbildung 119 77 % 18 % 2 % 3 % 0 % 1,31 0,67

Nicht berufstätig 206 42 % 28 % 20 % 5 % 5 % 2,02 1,12

Pensionist 415 57 % 25 % 13 % 3 % 2 % 1,68 0,95

BILDUNG

Ohne Matura 997 50 % 27 % 16 % 4 % 3 % 1,84 1,05

Mit Matura 503 63 % 23 % 10 % 3 % 1 % 1,57 0,90

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 47 % 25 % 16 % 6 % 6 % 1,98 1,19

Bis 2.500 Euro 360 49 % 30 % 15 % 5 % 2 % 1,80 0,97

Bis 3.000 Euro 164 50 % 27 % 17 % 3 % 3 % 1,82 1,02

Über 3.000 Euro 403 62 % 22 % 11 % 4 % 1 % 1,59 0,90

K.A. 310 58 % 23 % 14 % 2 % 3 % 1,67 0,97

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 52 % 28 % 13 % 4 % 3 % 1,78 1,02

Nicht wichtig 1.002 55 % 24 % 14 % 4 % 2 % 1,74 1,00

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 58 % 30 % 9 % 3 % 1 % 1,60 0,84

SPÖ 288 60 % 25 % 10 % 4 % 1 % 1,60 0,88

FPÖ 230 30 % 34 % 23 % 8 % 5 % 2,24 1,12

Die Grünen 173 81 % 14 % 3 % 1 % 1 % 1,28 0,69

NEOS 76 74 % 17 % 6 % 3 % 0 % 1,38 0,75

Andere Partei 92 51 % 19 % 19 % 4 % 8 % 2,00 1,26

Lehne alle ab 203 43 % 27 % 24 % 4 % 4 % 1,99 1,06

K.A. 163 52 % 25 % 16 % 4 % 4 % 1,83 1,07
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Klima und Energie
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TOTAL 1.500 813 381 207 60 39 1,75 1,01
% 54 % 25 % 14 % 4 % 3 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 42 % 32 % 19 % 5 % 3 % 1,96 1,02

Dazwischen 320 50 % 28 % 14 % 5 % 2 % 1,82 1,01

Lehne ich eher/absolut ab 721 66 % 20 % 9 % 2 % 2 % 1,55 0,93

Keine Beurteilung 86 25 % 34 % 27 % 8 % 6 % 2,35 1,12

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 52 % 24 % 18 % 2 % 3 % 1,80 1,02

Vater im Ausland geboren 275 53 % 27 % 14 % 3 % 3 % 1,75 0,99

Mutter im Ausland geboren 272 55 % 25 % 16 % 2 % 2 % 1,71 0,96

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 51 % 26 % 17 % 2 % 3 % 1,79 1,01

GEBURTSLAND
EU 141 53 % 21 % 20 % 3 % 2 % 1,80 1,02

Europa außerhalb EU 46 42 % 28 % 21 % 2 % 6 % 2,02 1,15

Außerhalb Europas 34 63 % 29 % 6 % 0 % 2 % 1,48 0,76

GEBURTSLAND VATER
EU 164 54 % 23 % 15 % 5 % 2 % 1,78 1,03

Europa außerhalb EU 73 48 % 36 % 11 % 1 % 4 % 1,78 0,98

Außerhalb Europas 38 59 % 27 % 13 % 0 % 1 % 1,59 0,83

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 60 % 20 % 17 % 2 % 2 % 1,67 0,95

Europa außerhalb EU 67 39 % 37 % 17 % 3 % 4 % 1,97 1,04

Außerhalb Europas 34 67 % 23 % 9 % 0 % 2 % 1,46 0,79

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 61 % 24 % 9 % 3 % 2 % 1,60 0,92

Wenig bis gar nicht 611 44 % 27 % 20 % 5 % 4 % 1,98 1,09

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 55 % 26 % 14 % 3 % 1 % 1,69 0,92

Postmaterialisten 286 56 % 20 % 16 % 5 % 4 % 1,82 1,11

Materialistischer Mischtyp 497 51 % 27 % 13 % 6 % 3 % 1,83 1,07

Postmaterialischer Mischtyp 390 57 % 26 % 13 % 2 % 2 % 1,65 0,90

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 58 % 28 % 8 % 6 % 0 % 1,62 0,87

Kennen Wissenschaftler:in 442 62 % 24 % 10 % 3 % 2 % 1,58 0,89

Studium in der Familie 863 62 % 23 % 10 % 3 % 2 % 1,60 0,92
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Gesundheit und Ernährung

Basis

1 
- 

se
hr

 s
ta

rk

2 3 4

5 
- 

üb
er

ha
up

t n
ic

ht

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 700 499 235 48 18 1,79 0,90

% 47 % 33 % 16 % 3 % 1 %

GESCHLECHT

Männlich 735 44 % 35 % 16 % 3 % 1 % 1,82 0,91

Weiblich 764 49 % 32 % 15 % 3 % 1 % 1,76 0,90

Divers 2 0 % 46 % 54 % 0 % 0 % 2,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 43 % 36 % 18 % 3 % 0 % 1,82 0,84

31 - 40 Jahre 246 43 % 33 % 19 % 4 % 1 % 1,87 0,91

41 - 50 Jahre 237 45 % 35 % 17 % 2 % 2 % 1,80 0,89

51 - 60 Jahre 281 43 % 36 % 14 % 5 % 2 % 1,87 0,96

Über 60 Jahre 429 55 % 28 % 12 % 3 % 1 % 1,67 0,90

BUNDESLAND

Wien 321 51 % 31 % 12 % 5 % 1 % 1,76 0,95

NÖ, Bgld 335 50 % 30 % 17 % 2 % 1 % 1,74 0,87

Stmk, Ktn 308 41 % 36 % 18 % 3 % 1 % 1,88 0,92

OÖ, Sbg 342 47 % 35 % 14 % 3 % 1 % 1,75 0,88

Trl, Vbg 193 42 % 36 % 18 % 3 % 1 % 1,85 0,90

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 45 % 34 % 17 % 3 % 2 % 1,83 0,92

Bis 50.000 EW 406 46 % 35 % 18 % 2 % 0 % 1,77 0,83

Über 50.000 EW 176 48 % 34 % 13 % 4 % 2 % 1,77 0,92

Wien 321 51 % 31 % 12 % 5 % 1 % 1,76 0,95

BERUF

Sst, Frb 90 51 % 26 % 19 % 2 % 3 % 1,80 0,99

Beam, Ang 488 48 % 35 % 15 % 2 % 0 % 1,71 0,79

Arbeiter 182 36 % 35 % 20 % 6 % 3 % 2,05 1,04

In Ausbildung 119 47 % 36 % 15 % 2 % 0 % 1,72 0,79

Nicht berufstätig 206 38 % 32 % 22 % 6 % 2 % 2,02 1,01

Pensionist 415 54 % 31 % 11 % 2 % 2 % 1,67 0,88

BILDUNG

Ohne Matura 997 45 % 33 % 16 % 4 % 2 % 1,84 0,94

Mit Matura 503 50 % 33 % 14 % 2 % 1 % 1,70 0,83

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 45 % 26 % 19 % 7 % 4 % 1,99 1,12

Bis 2.500 Euro 360 45 % 34 % 16 % 3 % 1 % 1,80 0,89

Bis 3.000 Euro 164 46 % 35 % 16 % 3 % 1 % 1,77 0,86

Über 3.000 Euro 403 51 % 35 % 13 % 2 % 0 % 1,65 0,77

K.A. 310 45 % 35 % 16 % 3 % 1 % 1,80 0,88

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 49 % 32 % 13 % 4 % 2 % 1,77 0,95

Nicht wichtig 1.002 45 % 34 % 17 % 3 % 1 % 1,80 0,88

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 45 % 38 % 14 % 2 % 1 % 1,76 0,84

SPÖ 288 49 % 34 % 15 % 2 % 1 % 1,73 0,84

FPÖ 230 44 % 31 % 17 % 5 % 3 % 1,92 1,03

Die Grünen 173 58 % 29 % 10 % 4 % 0 % 1,60 0,81

NEOS 76 53 % 37 % 9 % 1 % 0 % 1,58 0,70

Andere Partei 92 45 % 28 % 21 % 4 % 2 % 1,88 0,98

Lehne alle ab 203 43 % 33 % 21 % 3 % 1 % 1,86 0,89

K.A. 163 42 % 34 % 17 % 4 % 3 % 1,92 1,01
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Gesundheit und Ernährung
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TOTAL 1.500 700 499 235 48 18 1,79 0,90
% 47 % 33 % 16 % 3 % 1 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 43 % 38 % 13 % 4 % 2 % 1,82 0,92

Dazwischen 320 43 % 31 % 21 % 4 % 1 % 1,87 0,92

Lehne ich eher/absolut ab 721 52 % 33 % 13 % 2 % 1 % 1,67 0,82

Keine Beurteilung 86 30 % 27 % 30 % 7 % 7 % 2,34 1,18

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 51 % 31 % 14 % 4 % 1 % 1,72 0,87

Vater im Ausland geboren 275 53 % 31 % 13 % 3 % 1 % 1,68 0,85

Mutter im Ausland geboren 272 52 % 29 % 15 % 3 % 0 % 1,71 0,86

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 52 % 30 % 14 % 3 % 1 % 1,70 0,86

GEBURTSLAND
EU 141 53 % 28 % 15 % 4 % 0 % 1,71 0,88

Europa außerhalb EU 46 45 % 37 % 13 % 3 % 2 % 1,81 0,94

Außerhalb Europas 34 51 % 35 % 12 % 2 % 0 % 1,64 0,76

GEBURTSLAND VATER
EU 164 58 % 26 % 12 % 3 % 0 % 1,61 0,86

Europa außerhalb EU 73 40 % 39 % 18 % 2 % 1 % 1,85 0,88

Außerhalb Europas 38 50 % 35 % 13 % 1 % 0 % 1,65 0,76

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 55 % 28 % 15 % 3 % 0 % 1,67 0,85

Europa außerhalb EU 67 40 % 37 % 18 % 3 % 2 % 1,90 0,93

Außerhalb Europas 34 63 % 24 % 12 % 2 % 0 % 1,52 0,77

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 52 % 34 % 11 % 2 % 1 % 1,65 0,81

Wenig bis gar nicht 611 38 % 32 % 23 % 5 % 2 % 2,00 0,98

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 47 % 33 % 16 % 3 % 1 % 1,77 0,88

Postmaterialisten 286 48 % 31 % 17 % 2 % 3 % 1,81 0,97

Materialistischer Mischtyp 497 47 % 31 % 17 % 5 % 0 % 1,80 0,90

Postmaterialischer Mischtyp 390 45 % 38 % 14 % 2 % 2 % 1,78 0,88

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 43 % 35 % 21 % 1 % 0 % 1,81 0,82

Kennen Wissenschaftler:in 442 49 % 35 % 13 % 3 % 1 % 1,70 0,83

Studium in der Familie 863 50 % 34 % 12 % 2 % 1 % 1,69 0,83
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Verkehr und Mobilität
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TOTAL 1.500 551 544 310 59 35 1,99 0,97

% 37 % 36 % 21 % 4 % 2 %

GESCHLECHT

Männlich 735 38 % 38 % 19 % 3 % 3 % 1,96 0,97

Weiblich 764 36 % 35 % 22 % 5 % 2 % 2,02 0,97

Divers 2 46 % 0 % 0 % 0 % 54 % 3,15 3,45

ALTER

16 - 30 Jahre 308 46 % 33 % 18 % 2 % 1 % 1,79 0,87

31 - 40 Jahre 246 38 % 34 % 20 % 6 % 2 % 2,00 1,02

41 - 50 Jahre 237 36 % 34 % 22 % 5 % 3 % 2,04 1,03

51 - 60 Jahre 281 31 % 34 % 28 % 4 % 3 % 2,13 0,99

Über 60 Jahre 429 33 % 42 % 18 % 4 % 2 % 2,00 0,95

BUNDESLAND

Wien 321 38 % 37 % 19 % 3 % 2 % 1,93 0,93

NÖ, Bgld 335 40 % 32 % 21 % 3 % 3 % 1,97 1,01

Stmk, Ktn 308 31 % 40 % 25 % 3 % 1 % 2,05 0,90

OÖ, Sbg 342 36 % 36 % 20 % 4 % 3 % 2,03 1,02

Trl, Vbg 193 39 % 35 % 17 % 7 % 1 % 1,96 0,98

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 34 % 37 % 23 % 4 % 2 % 2,04 0,96

Bis 50.000 EW 406 39 % 35 % 20 % 4 % 3 % 1,97 1,00

Über 50.000 EW 176 39 % 36 % 16 % 7 % 2 % 1,97 1,00

Wien 321 38 % 37 % 19 % 3 % 2 % 1,93 0,93

BERUF

Sst, Frb 90 37 % 43 % 17 % 1 % 2 % 1,89 0,90

Beam, Ang 488 44 % 33 % 19 % 3 % 1 % 1,83 0,90

Arbeiter 182 22 % 36 % 32 % 4 % 6 % 2,35 1,06

In Ausbildung 119 56 % 32 % 10 % 2 % 0 % 1,58 0,76

Nicht berufstätig 206 27 % 38 % 25 % 8 % 3 % 2,23 1,02

Pensionist 415 34 % 39 % 20 % 4 % 3 % 2,03 0,98

BILDUNG

Ohne Matura 997 33 % 37 % 23 % 4 % 3 % 2,08 0,99

Mit Matura 503 45 % 34 % 16 % 3 % 1 % 1,81 0,90

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 29 % 36 % 26 % 7 % 3 % 2,18 1,01

Bis 2.500 Euro 360 34 % 37 % 22 % 5 % 2 % 2,05 0,98

Bis 3.000 Euro 164 36 % 40 % 19 % 3 % 3 % 1,97 0,96

Über 3.000 Euro 403 41 % 39 % 17 % 2 % 2 % 1,85 0,88

K.A. 310 42 % 30 % 21 % 4 % 3 % 1,95 1,01

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 34 % 39 % 19 % 5 % 3 % 2,03 0,99

Nicht wichtig 1.002 38 % 35 % 21 % 4 % 2 % 1,97 0,96

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 42 % 38 % 17 % 3 % 0 % 1,81 0,82

SPÖ 288 37 % 40 % 18 % 3 % 1 % 1,91 0,89

FPÖ 230 29 % 34 % 28 % 3 % 6 % 2,23 1,07

Die Grünen 173 53 % 33 % 10 % 3 % 1 % 1,65 0,84

NEOS 76 42 % 39 % 13 % 5 % 1 % 1,84 0,90

Andere Partei 92 32 % 35 % 19 % 7 % 7 % 2,22 1,18

Lehne alle ab 203 27 % 34 % 30 % 6 % 2 % 2,21 0,98

K.A. 163 34 % 35 % 24 % 4 % 4 % 2,09 1,03
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Verkehr und Mobilität
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TOTAL 1.500 551 544 310 59 35 1,99 0,97
% 37 % 36 % 21 % 4 % 2 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 33 % 40 % 21 % 4 % 3 % 2,03 0,98

Dazwischen 320 31 % 38 % 25 % 5 % 1 % 2,06 0,92

Lehne ich eher/absolut ab 721 43 % 34 % 17 % 3 % 2 % 1,86 0,94

Keine Beurteilung 86 16 % 31 % 36 % 11 % 7 % 2,60 1,09

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 36 % 35 % 23 % 3 % 4 % 2,05 1,02

Vater im Ausland geboren 275 37 % 34 % 22 % 4 % 3 % 2,03 1,02

Mutter im Ausland geboren 272 38 % 35 % 22 % 2 % 3 % 1,98 0,98

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 35 % 33 % 25 % 3 % 4 % 2,08 1,04

GEBURTSLAND
EU 141 36 % 38 % 20 % 3 % 4 % 2,00 1,00

Europa außerhalb EU 46 27 % 25 % 39 % 3 % 6 % 2,37 1,11

Außerhalb Europas 34 45 % 36 % 16 % 2 % 2 % 1,80 0,90

GEBURTSLAND VATER
EU 164 38 % 35 % 19 % 5 % 3 % 2,01 1,04

Europa außerhalb EU 73 36 % 28 % 29 % 3 % 4 % 2,10 1,06

Außerhalb Europas 38 36 % 38 % 23 % 2 % 1 % 1,94 0,89

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 39 % 37 % 19 % 2 % 3 % 1,93 0,96

Europa außerhalb EU 67 29 % 33 % 30 % 3 % 4 % 2,21 1,04

Außerhalb Europas 34 49 % 28 % 19 % 2 % 2 % 1,78 0,93

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 43 % 38 % 15 % 3 % 2 % 1,83 0,91

Wenig bis gar nicht 611 28 % 34 % 29 % 5 % 3 % 2,22 1,01

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 38 % 37 % 21 % 2 % 2 % 1,92 0,92

Postmaterialisten 286 36 % 34 % 22 % 5 % 3 % 2,05 1,03

Materialistischer Mischtyp 497 35 % 37 % 21 % 4 % 2 % 2,02 0,98

Postmaterialischer Mischtyp 390 38 % 37 % 19 % 4 % 2 % 1,95 0,95

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 36 % 42 % 17 % 3 % 1 % 1,92 0,89

Kennen Wissenschaftler:in 442 45 % 34 % 17 % 2 % 2 % 1,81 0,91

Studium in der Familie 863 42 % 38 % 16 % 3 % 2 % 1,86 0,92
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Kommunikation und Digitalisierung
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TOTAL 1.500 407 566 391 83 52 2,21 1,01

% 27 % 38 % 26 % 6 % 3 %

GESCHLECHT

Männlich 735 30 % 38 % 23 % 5 % 4 % 2,14 1,03

Weiblich 764 24 % 38 % 29 % 6 % 3 % 2,27 0,99

Divers 2 46 % 54 % 0 % 0 % 0 % 1,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 32 % 41 % 21 % 4 % 2 % 2,02 0,92

31 - 40 Jahre 246 31 % 35 % 25 % 6 % 3 % 2,17 1,05

41 - 50 Jahre 237 24 % 40 % 27 % 5 % 4 % 2,25 0,99

51 - 60 Jahre 281 23 % 37 % 28 % 7 % 5 % 2,32 1,05

Über 60 Jahre 429 26 % 36 % 28 % 6 % 4 % 2,26 1,03

BUNDESLAND

Wien 321 36 % 38 % 18 % 4 % 3 % 1,99 0,99

NÖ, Bgld 335 27 % 39 % 25 % 4 % 4 % 2,18 1,01

Stmk, Ktn 308 24 % 36 % 28 % 9 % 3 % 2,30 1,01

OÖ, Sbg 342 24 % 37 % 28 % 6 % 5 % 2,31 1,07

Trl, Vbg 193 22 % 38 % 35 % 4 % 2 % 2,27 0,90

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 22 % 39 % 29 % 5 % 4 % 2,30 1,01

Bis 50.000 EW 406 26 % 35 % 30 % 7 % 3 % 2,26 1,01

Über 50.000 EW 176 30 % 37 % 24 % 6 % 3 % 2,15 1,02

Wien 321 36 % 38 % 18 % 4 % 3 % 1,99 0,99

BERUF

Sst, Frb 90 30 % 27 % 28 % 5 % 10 % 2,38 1,24

Beam, Ang 488 31 % 42 % 21 % 4 % 1 % 2,00 0,87

Arbeiter 182 24 % 31 % 31 % 6 % 8 % 2,44 1,16

In Ausbildung 119 37 % 40 % 21 % 3 % 0 % 1,89 0,82

Nicht berufstätig 206 15 % 39 % 32 % 10 % 5 % 2,50 1,02

Pensionist 415 26 % 37 % 28 % 6 % 4 % 2,24 1,02

BILDUNG

Ohne Matura 997 24 % 37 % 29 % 5 % 5 % 2,30 1,04

Mit Matura 503 34 % 40 % 20 % 6 % 1 % 2,01 0,94

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 20 % 36 % 30 % 7 % 7 % 2,44 1,10

Bis 2.500 Euro 360 25 % 38 % 28 % 7 % 2 % 2,25 0,99

Bis 3.000 Euro 164 31 % 40 % 21 % 5 % 3 % 2,08 0,99

Über 3.000 Euro 403 29 % 43 % 23 % 4 % 2 % 2,07 0,91

K.A. 310 31 % 32 % 28 % 4 % 5 % 2,19 1,07

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 28 % 41 % 23 % 5 % 4 % 2,17 1,01

Nicht wichtig 1.002 27 % 36 % 28 % 6 % 3 % 2,23 1,01

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 34 % 41 % 22 % 4 % 0 % 1,96 0,86

SPÖ 288 32 % 40 % 22 % 5 % 1 % 2,03 0,90

FPÖ 230 18 % 37 % 30 % 9 % 6 % 2,49 1,08

Die Grünen 173 34 % 39 % 21 % 4 % 2 % 2,01 0,94

NEOS 76 31 % 50 % 12 % 6 % 2 % 1,99 0,91

Andere Partei 92 33 % 28 % 23 % 7 % 9 % 2,29 1,25

Lehne alle ab 203 17 % 31 % 39 % 6 % 6 % 2,53 1,05

K.A. 163 22 % 35 % 33 % 5 % 6 % 2,38 1,06
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Kommunikation und Digitalisierung
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TOTAL 1.500 407 566 391 83 52 2,21 1,01
% 27 % 38 % 26 % 6 % 3 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 27 % 39 % 22 % 8 % 4 % 2,24 1,06

Dazwischen 320 22 % 40 % 30 % 5 % 2 % 2,24 0,93

Lehne ich eher/absolut ab 721 31 % 38 % 24 % 4 % 3 % 2,10 1,00

Keine Beurteilung 86 11 % 21 % 50 % 10 % 7 % 2,80 1,01

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 31 % 33 % 27 % 6 % 4 % 2,19 1,06

Vater im Ausland geboren 275 32 % 35 % 26 % 5 % 3 % 2,13 1,02

Mutter im Ausland geboren 272 32 % 33 % 28 % 3 % 3 % 2,12 1,01

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 31 % 32 % 29 % 4 % 4 % 2,19 1,06

GEBURTSLAND
EU 141 35 % 28 % 28 % 6 % 3 % 2,15 1,07

Europa außerhalb EU 46 19 % 41 % 30 % 6 % 4 % 2,34 1,00

Außerhalb Europas 34 29 % 42 % 18 % 6 % 5 % 2,17 1,10

GEBURTSLAND VATER
EU 164 34 % 30 % 28 % 6 % 2 % 2,11 1,01

Europa außerhalb EU 73 27 % 42 % 26 % 3 % 3 % 2,12 0,94

Außerhalb Europas 38 32 % 38 % 17 % 3 % 10 % 2,20 1,22

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 35 % 29 % 30 % 3 % 2 % 2,07 0,98

Europa außerhalb EU 67 27 % 39 % 28 % 3 % 3 % 2,15 0,96

Außerhalb Europas 34 28 % 38 % 20 % 3 % 11 % 2,31 1,23

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 34 % 40 % 20 % 4 % 2 % 2,01 0,95

Wenig bis gar nicht 611 17 % 34 % 36 % 7 % 6 % 2,50 1,04

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 26 % 38 % 29 % 5 % 2 % 2,19 0,96

Postmaterialisten 286 28 % 34 % 28 % 6 % 5 % 2,27 1,08

Materialistischer Mischtyp 497 26 % 39 % 25 % 7 % 3 % 2,22 1,00

Postmaterialischer Mischtyp 390 29 % 39 % 24 % 4 % 4 % 2,15 1,02

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 36 % 31 % 24 % 7 % 1 % 2,05 1,00

Kennen Wissenschaftler:in 442 34 % 40 % 18 % 6 % 2 % 2,03 0,98

Studium in der Familie 863 30 % 40 % 22 % 5 % 2 % 2,09 0,96
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Wirtschaftliche Entwicklung und Arbeitsmarkt
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TOTAL 1.500 493 616 303 58 31 2,01 0,93

% 33 % 41 % 20 % 4 % 2 %

GESCHLECHT

Männlich 735 34 % 42 % 19 % 4 % 2 % 1,97 0,90

Weiblich 764 32 % 40 % 21 % 4 % 2 % 2,05 0,96

Divers 2 0 % 46 % 0 % 0 % 54 % 3,62 2,59

ALTER

16 - 30 Jahre 308 25 % 51 % 18 % 5 % 1 % 2,05 0,84

31 - 40 Jahre 246 33 % 35 % 24 % 5 % 3 % 2,10 1,02

41 - 50 Jahre 237 35 % 38 % 22 % 4 % 1 % 1,99 0,93

51 - 60 Jahre 281 33 % 38 % 24 % 4 % 2 % 2,04 0,94

Über 60 Jahre 429 37 % 41 % 16 % 3 % 3 % 1,93 0,94

BUNDESLAND

Wien 321 35 % 43 % 17 % 3 % 2 % 1,93 0,89

NÖ, Bgld 335 35 % 39 % 19 % 4 % 2 % 1,99 0,96

Stmk, Ktn 308 28 % 42 % 22 % 6 % 2 % 2,11 0,96

OÖ, Sbg 342 31 % 41 % 23 % 3 % 2 % 2,04 0,93

Trl, Vbg 193 34 % 41 % 20 % 4 % 1 % 1,97 0,90

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 31 % 41 % 22 % 4 % 2 % 2,05 0,94

Bis 50.000 EW 406 34 % 39 % 21 % 5 % 2 % 2,02 0,96

Über 50.000 EW 176 32 % 44 % 18 % 4 % 2 % 2,01 0,93

Wien 321 35 % 43 % 17 % 3 % 2 % 1,93 0,89

BERUF

Sst, Frb 90 33 % 43 % 19 % 4 % 1 % 1,98 0,90

Beam, Ang 488 37 % 42 % 18 % 2 % 1 % 1,86 0,80

Arbeiter 182 28 % 34 % 26 % 8 % 4 % 2,25 1,07

In Ausbildung 119 28 % 56 % 12 % 4 % 0 % 1,94 0,76

Nicht berufstätig 206 24 % 36 % 29 % 6 % 5 % 2,32 1,06

Pensionist 415 36 % 40 % 18 % 3 % 2 % 1,96 0,94

BILDUNG

Ohne Matura 997 31 % 39 % 22 % 4 % 3 % 2,08 0,98

Mit Matura 503 36 % 45 % 16 % 3 % 1 % 1,88 0,82

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 29 % 33 % 25 % 8 % 6 % 2,27 1,13

Bis 2.500 Euro 360 28 % 42 % 22 % 6 % 2 % 2,12 0,95

Bis 3.000 Euro 164 38 % 43 % 16 % 1 % 2 % 1,85 0,85

Über 3.000 Euro 403 38 % 44 % 16 % 2 % 1 % 1,84 0,80

K.A. 310 32 % 43 % 22 % 2 % 1 % 1,98 0,86

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 35 % 39 % 19 % 4 % 3 % 2,01 0,97

Nicht wichtig 1.002 32 % 42 % 21 % 4 % 2 % 2,02 0,91

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 40 % 41 % 16 % 3 % 0 % 1,82 0,82

SPÖ 288 32 % 46 % 18 % 3 % 1 % 1,94 0,82

FPÖ 230 35 % 31 % 25 % 5 % 5 % 2,13 1,09

Die Grünen 173 28 % 51 % 18 % 2 % 0 % 1,95 0,75

NEOS 76 37 % 50 % 9 % 3 % 2 % 1,83 0,85

Andere Partei 92 34 % 31 % 21 % 7 % 7 % 2,21 1,18

Lehne alle ab 203 27 % 39 % 28 % 4 % 1 % 2,14 0,92

K.A. 163 28 % 40 % 21 % 7 % 4 % 2,18 1,04
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Wirtschaftliche Entwicklung und Arbeitsmarkt

Basis

1 
- 

se
hr

 s
ta

rk

2 3 4

5 
- 

üb
er

ha
up

t n
ic

ht

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 493 616 303 58 31 2,01 0,93
% 33 % 41 % 20 % 4 % 2 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 33 % 39 % 22 % 4 % 2 % 2,03 0,95

Dazwischen 320 29 % 42 % 23 % 4 % 2 % 2,08 0,92

Lehne ich eher/absolut ab 721 36 % 43 % 16 % 3 % 2 % 1,91 0,89

Keine Beurteilung 86 18 % 29 % 38 % 9 % 5 % 2,55 1,06

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 35 % 40 % 20 % 4 % 1 % 1,94 0,87

Vater im Ausland geboren 275 36 % 40 % 20 % 4 % 1 % 1,93 0,87

Mutter im Ausland geboren 272 38 % 39 % 19 % 3 % 1 % 1,89 0,87

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 38 % 37 % 21 % 4 % 1 % 1,93 0,90

GEBURTSLAND
EU 141 37 % 37 % 23 % 3 % 0 % 1,93 0,86

Europa außerhalb EU 46 35 % 44 % 15 % 3 % 2 % 1,94 0,93

Außerhalb Europas 34 30 % 48 % 16 % 5 % 2 % 2,01 0,90

GEBURTSLAND VATER
EU 164 38 % 38 % 20 % 3 % 0 % 1,88 0,84

Europa außerhalb EU 73 34 % 41 % 21 % 2 % 1 % 1,96 0,88

Außerhalb Europas 38 32 % 42 % 18 % 8 % 1 % 2,05 0,97

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 40 % 37 % 20 % 3 % 0 % 1,86 0,85

Europa außerhalb EU 67 36 % 41 % 20 % 2 % 2 % 1,93 0,89

Außerhalb Europas 34 35 % 46 % 9 % 8 % 2 % 1,95 0,97

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 39 % 43 % 14 % 2 % 1 % 1,83 0,84

Wenig bis gar nicht 611 24 % 38 % 29 % 6 % 3 % 2,27 1,00

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 34 % 44 % 16 % 4 % 2 % 1,95 0,91

Postmaterialisten 286 31 % 41 % 22 % 3 % 2 % 2,05 0,93

Materialistischer Mischtyp 497 31 % 38 % 23 % 5 % 2 % 2,09 0,98

Postmaterialischer Mischtyp 390 35 % 42 % 19 % 3 % 1 % 1,94 0,88

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 37 % 40 % 19 % 4 % 0 % 1,90 0,85

Kennen Wissenschaftler:in 442 37 % 44 % 16 % 3 % 1 % 1,88 0,85

Studium in der Familie 863 34 % 46 % 16 % 2 % 1 % 1,91 0,85
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Einwanderung und Integration
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TOTAL 1.500 546 470 298 100 86 2,14 1,15

% 36 % 31 % 20 % 7 % 6 %

GESCHLECHT

Männlich 735 36 % 31 % 20 % 7 % 6 % 2,16 1,17

Weiblich 764 37 % 32 % 20 % 7 % 5 % 2,12 1,14

Divers 2 46 % 0 % 54 % 0 % 0 % 2,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 34 % 35 % 22 % 5 % 4 % 2,12 1,07

31 - 40 Jahre 246 32 % 35 % 19 % 10 % 5 % 2,22 1,14

41 - 50 Jahre 237 36 % 34 % 19 % 4 % 7 % 2,11 1,15

51 - 60 Jahre 281 37 % 27 % 22 % 6 % 7 % 2,21 1,22

Über 60 Jahre 429 41 % 27 % 18 % 7 % 5 % 2,08 1,17

BUNDESLAND

Wien 321 44 % 30 % 16 % 6 % 4 % 1,95 1,10

NÖ, Bgld 335 36 % 32 % 22 % 5 % 6 % 2,12 1,13

Stmk, Ktn 308 30 % 30 % 24 % 10 % 6 % 2,32 1,17

OÖ, Sbg 342 35 % 31 % 21 % 6 % 6 % 2,17 1,16

Trl, Vbg 193 36 % 36 % 14 % 6 % 8 % 2,13 1,20

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 32 % 31 % 22 % 7 % 7 % 2,25 1,18

Bis 50.000 EW 406 35 % 32 % 21 % 6 % 6 % 2,17 1,15

Über 50.000 EW 176 40 % 31 % 18 % 7 % 4 % 2,04 1,12

Wien 321 44 % 30 % 16 % 6 % 4 % 1,95 1,10

BERUF

Sst, Frb 90 36 % 27 % 17 % 9 % 12 % 2,35 1,37

Beam, Ang 488 39 % 35 % 18 % 5 % 3 % 1,99 1,03

Arbeiter 182 29 % 27 % 23 % 11 % 10 % 2,46 1,29

In Ausbildung 119 36 % 36 % 26 % 2 % 0 % 1,95 0,84

Nicht berufstätig 206 28 % 34 % 22 % 7 % 9 % 2,37 1,22

Pensionist 415 42 % 28 % 18 % 7 % 5 % 2,07 1,17

BILDUNG

Ohne Matura 997 36 % 30 % 20 % 7 % 7 % 2,19 1,19

Mit Matura 503 37 % 34 % 19 % 5 % 4 % 2,05 1,07

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 32 % 27 % 23 % 9 % 9 % 2,35 1,26

Bis 2.500 Euro 360 31 % 33 % 20 % 10 % 7 % 2,28 1,19

Bis 3.000 Euro 164 44 % 29 % 17 % 6 % 4 % 1,98 1,12

Über 3.000 Euro 403 39 % 34 % 18 % 5 % 3 % 1,99 1,04

K.A. 310 39 % 31 % 21 % 3 % 6 % 2,07 1,13

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 38 % 30 % 21 % 5 % 8 % 2,14 1,19

Nicht wichtig 1.002 36 % 32 % 20 % 8 % 5 % 2,14 1,13

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 42 % 35 % 15 % 6 % 3 % 1,92 1,01

SPÖ 288 34 % 34 % 22 % 8 % 3 % 2,14 1,07

FPÖ 230 44 % 24 % 14 % 6 % 12 % 2,18 1,37

Die Grünen 173 37 % 40 % 19 % 4 % 0 % 1,91 0,86

NEOS 76 39 % 37 % 19 % 1 % 4 % 1,94 1,00

Andere Partei 92 32 % 24 % 25 % 14 % 5 % 2,36 1,22

Lehne alle ab 203 33 % 22 % 27 % 7 % 10 % 2,38 1,29

K.A. 163 26 % 36 % 22 % 7 % 9 % 2,36 1,19
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Einwanderung und Integration
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TOTAL 1.500 546 470 298 100 86 2,14 1,15
% 36 % 31 % 20 % 7 % 6 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 43 % 27 % 15 % 7 % 7 % 2,08 1,24

Dazwischen 320 28 % 38 % 22 % 7 % 5 % 2,23 1,09

Lehne ich eher/absolut ab 721 39 % 32 % 19 % 6 % 4 % 2,03 1,08

Keine Beurteilung 86 14 % 18 % 40 % 12 % 16 % 2,99 1,23

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 33 % 33 % 23 % 7 % 4 % 2,16 1,09

Vater im Ausland geboren 275 35 % 33 % 20 % 7 % 5 % 2,13 1,12

Mutter im Ausland geboren 272 37 % 32 % 19 % 7 % 4 % 2,10 1,11

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 34 % 33 % 21 % 7 % 5 % 2,17 1,12

GEBURTSLAND
EU 141 33 % 31 % 24 % 8 % 4 % 2,20 1,11

Europa außerhalb EU 46 30 % 39 % 19 % 9 % 4 % 2,19 1,09

Außerhalb Europas 34 40 % 35 % 22 % 0 % 4 % 1,94 1,00

GEBURTSLAND VATER
EU 164 34 % 31 % 21 % 8 % 6 % 2,20 1,16

Europa außerhalb EU 73 38 % 35 % 17 % 7 % 2 % 2,02 1,04

Außerhalb Europas 38 35 % 34 % 25 % 0 % 6 % 2,09 1,09

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 37 % 30 % 21 % 8 % 4 % 2,13 1,13

Europa außerhalb EU 67 38 % 36 % 15 % 9 % 3 % 2,04 1,07

Außerhalb Europas 34 38 % 37 % 19 % 0 % 7 % 2,02 1,10

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 41 % 33 % 16 % 5 % 5 % 2,01 1,11

Wenig bis gar nicht 611 30 % 29 % 26 % 9 % 7 % 2,33 1,18

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 36 % 34 % 19 % 7 % 4 % 2,11 1,11

Postmaterialisten 286 35 % 29 % 23 % 8 % 5 % 2,19 1,15

Materialistischer Mischtyp 497 36 % 31 % 20 % 7 % 6 % 2,15 1,16

Postmaterialischer Mischtyp 390 38 % 32 % 18 % 5 % 7 % 2,11 1,18

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 33 % 36 % 24 % 4 % 3 % 2,08 1,01

Kennen Wissenschaftler:in 442 38 % 37 % 16 % 6 % 3 % 2,00 1,03

Studium in der Familie 863 38 % 33 % 17 % 6 % 6 % 2,08 1,14
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Gesellschaftliche und politische Entwicklungen
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TOTAL 1.500 440 585 357 82 36 2,13 0,98

% 29 % 39 % 24 % 5 % 2 %

GESCHLECHT

Männlich 735 30 % 39 % 24 % 5 % 2 % 2,11 0,95

Weiblich 764 29 % 38 % 24 % 6 % 3 % 2,14 1,00

Divers 2 0 % 54 % 46 % 0 % 0 % 2,46 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 28 % 46 % 22 % 4 % 1 % 2,05 0,86

31 - 40 Jahre 246 33 % 38 % 20 % 7 % 2 % 2,07 0,99

41 - 50 Jahre 237 30 % 38 % 23 % 6 % 3 % 2,13 1,00

51 - 60 Jahre 281 26 % 37 % 26 % 6 % 4 % 2,24 1,03

Über 60 Jahre 429 30 % 36 % 26 % 5 % 3 % 2,14 0,99

BUNDESLAND

Wien 321 31 % 43 % 19 % 4 % 2 % 2,02 0,92

NÖ, Bgld 335 36 % 36 % 22 % 4 % 2 % 2,02 0,98

Stmk, Ktn 308 22 % 40 % 28 % 9 % 2 % 2,28 0,95

OÖ, Sbg 342 28 % 39 % 25 % 4 % 3 % 2,13 0,96

Trl, Vbg 193 28 % 36 % 25 % 7 % 4 % 2,22 1,05

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 27 % 37 % 26 % 8 % 3 % 2,22 1,01

Bis 50.000 EW 406 29 % 40 % 26 % 3 % 3 % 2,12 0,95

Über 50.000 EW 176 36 % 35 % 20 % 7 % 2 % 2,03 1,00

Wien 321 31 % 43 % 19 % 4 % 2 % 2,02 0,92

BERUF

Sst, Frb 90 33 % 33 % 28 % 3 % 3 % 2,10 1,00

Beam, Ang 488 32 % 44 % 19 % 4 % 1 % 1,98 0,88

Arbeiter 182 25 % 28 % 35 % 9 % 3 % 2,38 1,06

In Ausbildung 119 36 % 44 % 18 % 2 % 0 % 1,87 0,78

Nicht berufstätig 206 23 % 39 % 24 % 9 % 5 % 2,34 1,08

Pensionist 415 29 % 38 % 26 % 5 % 3 % 2,15 0,99

BILDUNG

Ohne Matura 997 27 % 38 % 26 % 6 % 3 % 2,20 1,01

Mit Matura 503 34 % 41 % 20 % 4 % 1 % 1,97 0,89

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 26 % 33 % 26 % 9 % 5 % 2,33 1,12

Bis 2.500 Euro 360 29 % 38 % 24 % 8 % 1 % 2,12 0,95

Bis 3.000 Euro 164 29 % 37 % 27 % 5 % 2 % 2,15 0,97

Über 3.000 Euro 403 30 % 45 % 21 % 3 % 1 % 1,99 0,83

K.A. 310 31 % 38 % 24 % 3 % 4 % 2,12 1,02

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 29 % 37 % 25 % 5 % 3 % 2,16 1,01

Nicht wichtig 1.002 29 % 40 % 23 % 6 % 2 % 2,11 0,96

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 30 % 39 % 27 % 4 % 0 % 2,05 0,87

SPÖ 288 30 % 44 % 19 % 4 % 2 % 2,03 0,92

FPÖ 230 27 % 37 % 26 % 7 % 3 % 2,23 1,03

Die Grünen 173 36 % 47 % 15 % 2 % 0 % 1,83 0,75

NEOS 76 34 % 41 % 23 % 3 % 0 % 1,94 0,83

Andere Partei 92 37 % 29 % 23 % 7 % 3 % 2,09 1,08

Lehne alle ab 203 22 % 28 % 35 % 10 % 6 % 2,48 1,11

K.A. 163 25 % 42 % 21 % 8 % 4 % 2,25 1,04
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Frage 5.

Was meinen Sie: Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten Jahren die folgenden Themen erforschen?

Gesellschaftliche und politische Entwicklungen
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TOTAL 1.500 440 585 357 82 36 2,13 0,98
% 29 % 39 % 24 % 5 % 2 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 27 % 37 % 27 % 6 % 3 % 2,21 1,01

Dazwischen 320 24 % 42 % 26 % 7 % 2 % 2,22 0,95

Lehne ich eher/absolut ab 721 35 % 40 % 20 % 3 % 2 % 1,96 0,90

Keine Beurteilung 86 16 % 24 % 35 % 17 % 8 % 2,76 1,15

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 31 % 40 % 23 % 5 % 2 % 2,06 0,93

Vater im Ausland geboren 275 31 % 38 % 24 % 4 % 2 % 2,08 0,96

Mutter im Ausland geboren 272 33 % 37 % 24 % 4 % 2 % 2,04 0,94

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 33 % 36 % 25 % 4 % 2 % 2,08 0,97

GEBURTSLAND
EU 141 33 % 38 % 23 % 4 % 2 % 2,04 0,95

Europa außerhalb EU 46 25 % 41 % 26 % 6 % 2 % 2,19 0,97

Außerhalb Europas 34 29 % 50 % 16 % 6 % 0 % 1,99 0,84

GEBURTSLAND VATER
EU 164 33 % 38 % 22 % 4 % 3 % 2,06 0,99

Europa außerhalb EU 73 29 % 35 % 30 % 4 % 1 % 2,15 0,94

Außerhalb Europas 38 26 % 46 % 22 % 5 % 0 % 2,06 0,84

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 35 % 37 % 23 % 3 % 2 % 2,01 0,95

Europa außerhalb EU 67 30 % 32 % 31 % 5 % 2 % 2,16 0,97

Außerhalb Europas 34 34 % 42 % 18 % 6 % 0 % 1,96 0,88

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 35 % 41 % 18 % 3 % 2 % 1,95 0,92

Wenig bis gar nicht 611 20 % 36 % 32 % 8 % 3 % 2,38 1,00

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 25 % 43 % 25 % 6 % 2 % 2,17 0,93

Postmaterialisten 286 31 % 37 % 23 % 5 % 3 % 2,11 0,99

Materialistischer Mischtyp 497 29 % 38 % 25 % 7 % 2 % 2,17 1,00

Postmaterialischer Mischtyp 390 33 % 39 % 22 % 4 % 3 % 2,05 0,97

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 36 % 41 % 18 % 3 % 3 % 1,95 0,95

Kennen Wissenschaftler:in 442 35 % 41 % 18 % 4 % 1 % 1,95 0,90

Studium in der Familie 863 32 % 41 % 22 % 4 % 1 % 2,02 0,91
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Skala: 1 = häufig, 5 = nie

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 769 683 568 354 721 483 1.030

% 51 % 46 % 38 % 24 % 48 % 32 % 69 %

GESCHLECHT

Männlich 735 53 % 50 % 38 % 25 % 51 % 37 % 70 %

Weiblich 764 50 % 41 % 38 % 22 % 45 % 28 % 67 %

Divers 2 54 % 100 % 0 % 0 % 46 % 0 % 46 %

ALTER

16 - 30 Jahre 308 51 % 43 % 44 % 34 % 44 % 38 % 80 %

31 - 40 Jahre 246 45 % 36 % 41 % 26 % 39 % 29 % 70 %

41 - 50 Jahre 237 47 % 49 % 36 % 30 % 45 % 35 % 77 %

51 - 60 Jahre 281 47 % 49 % 32 % 20 % 43 % 25 % 65 %

Über 60 Jahre 429 60 % 49 % 36 % 14 % 61 % 33 % 57 %

BUNDESLAND

Wien 321 55 % 47 % 40 % 22 % 48 % 35 % 75 %

NÖ, Bgld 335 51 % 52 % 38 % 29 % 48 % 38 % 69 %

Stmk, Ktn 308 48 % 40 % 35 % 17 % 52 % 27 % 65 %

OÖ, Sbg 342 52 % 44 % 38 % 21 % 47 % 27 % 64 %

Trl, Vbg 193 51 % 44 % 37 % 30 % 43 % 33 % 73 %

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 51 % 43 % 39 % 25 % 48 % 31 % 66 %

Bis 50.000 EW 406 49 % 48 % 37 % 24 % 49 % 33 % 66 %

Über 50.000 EW 176 50 % 45 % 32 % 21 % 49 % 29 % 71 %

Wien 321 55 % 47 % 40 % 22 % 48 % 35 % 75 %

BERUF

Sst, Frb 90 40 % 50 % 32 % 22 % 46 % 39 % 71 %

Beam, Ang 488 52 % 45 % 44 % 29 % 48 % 34 % 75 %

Arbeiter 182 38 % 45 % 38 % 29 % 36 % 27 % 60 %

In Ausbildung 119 59 % 40 % 45 % 37 % 49 % 43 % 88 %

Nicht berufstätig 206 45 % 43 % 27 % 20 % 34 % 25 % 73 %

Pensionist 415 60 % 48 % 36 % 13 % 61 % 32 % 56 %

BILDUNG

Ohne Matura 997 50 % 46 % 35 % 23 % 49 % 30 % 64 %

Mit Matura 503 53 % 45 % 43 % 25 % 47 % 36 % 78 %

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 47 % 41 % 31 % 20 % 40 % 26 % 64 %

Bis 2.500 Euro 360 52 % 48 % 38 % 27 % 45 % 35 % 71 %

Bis 3.000 Euro 164 56 % 56 % 35 % 27 % 51 % 31 % 72 %

Über 3.000 Euro 403 53 % 43 % 42 % 20 % 55 % 31 % 70 %

K.A. 310 49 % 45 % 39 % 26 % 48 % 36 % 66 %

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 54 % 47 % 41 % 24 % 57 % 35 % 68 %

Nicht wichtig 1.002 50 % 45 % 36 % 23 % 44 % 31 % 69 %

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 64 % 51 % 45 % 29 % 64 % 40 % 69 %

SPÖ 288 63 % 56 % 47 % 24 % 57 % 38 % 70 %

FPÖ 230 39 % 44 % 26 % 26 % 34 % 26 % 68 %

Die Grünen 173 56 % 45 % 45 % 22 % 54 % 38 % 75 %

NEOS 76 67 % 56 % 54 % 25 % 61 % 40 % 85 %

Andere Partei 92 36 % 31 % 28 % 20 % 30 % 24 % 72 %

Lehne alle ab 203 34 % 40 % 27 % 19 % 36 % 21 % 60 %

K.A. 163 46 % 30 % 32 % 19 % 38 % 27 % 59 %
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Skala: 1 = häufig, 5 = nie

Top-Box Note 1+2 Basis

F
er

ns
eh

se
nd

er
 d

es
 O

R
F

A
nd

er
e 

F
er

ns
eh

se
nd

er

R
ad

io
se

nd
er

 d
es

 O
R

F
 (

Ö
1,

 

H
itr

ad
io

 Ö
3,

 F
M

4)

A
nd

er
e 

R
ad

io
se

nd
er

G
ed

ru
ck

te
 T

ag
es

ze
itu

ng
en

G
ed

ru
ck

te
 W

oc
he

n-
 o

de
r 

M
on

at
sz

ei
ts

ch
rif

te
n

Im
 In

te
rn

et

TOTAL 1.500 769 683 568 354 721 483 1.030
% 51 % 46 % 38 % 24 % 48 % 32 % 69 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 53 % 51 % 40 % 29 % 54 % 37 % 67 %

Dazwischen 320 54 % 42 % 37 % 25 % 44 % 32 % 69 %

Lehne ich eher/absolut ab 721 52 % 48 % 39 % 20 % 49 % 32 % 73 %

Keine Beurteilung 86 26 % 19 % 23 % 19 % 34 % 17 % 37 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 42 % 44 % 33 % 23 % 38 % 26 % 68 %

Vater im Ausland geboren 275 44 % 42 % 36 % 25 % 44 % 31 % 70 %

Mutter im Ausland geboren 272 44 % 46 % 34 % 24 % 43 % 31 % 72 %

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 40 % 41 % 33 % 23 % 42 % 29 % 70 %

GEBURTSLAND
EU 141 38 % 42 % 35 % 21 % 36 % 23 % 64 %

Europa außerhalb EU 46 52 % 43 % 29 % 29 % 41 % 33 % 80 %

Außerhalb Europas 34 47 % 51 % 32 % 24 % 44 % 31 % 71 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 40 % 39 % 35 % 20 % 40 % 27 % 63 %

Europa außerhalb EU 73 52 % 45 % 38 % 36 % 53 % 37 % 80 %

Außerhalb Europas 38 43 % 50 % 36 % 30 % 44 % 35 % 75 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 40 % 46 % 35 % 19 % 41 % 29 % 69 %

Europa außerhalb EU 67 53 % 45 % 32 % 34 % 51 % 36 % 80 %

Außerhalb Europas 34 42 % 49 % 35 % 30 % 35 % 29 % 73 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 57 % 51 % 44 % 26 % 54 % 39 % 78 %

Wenig bis gar nicht 611 43 % 38 % 29 % 20 % 39 % 23 % 55 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 62 % 45 % 45 % 29 % 55 % 33 % 69 %

Postmaterialisten 286 42 % 41 % 33 % 21 % 42 % 25 % 67 %

Materialistischer Mischtyp 497 48 % 47 % 36 % 24 % 47 % 32 % 67 %

Postmaterialischer Mischtyp 390 54 % 47 % 37 % 22 % 47 % 37 % 72 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 60 % 51 % 52 % 33 % 56 % 42 % 76 %

Kennen Wissenschaftler:in 442 54 % 48 % 46 % 27 % 55 % 40 % 76 %

Studium in der Familie 863 54 % 48 % 41 % 23 % 52 % 34 % 72 %
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Skala: 1 = häufig, 5 = nie

Mittelwert Ver. Bereich St. Abw. Valid N Total N

Fernsehsender des ORF 2,70 ± 0,04 1,38 1.500 1.500
Andere Fernsehsender 2,81 ± 0,03 1,30 1.500 1.500
Radiosender des ORF (Ö1, Hitradio Ö3, FM4) 3,06 ± 0,04 1,36 1.500 1.500
Andere Radiosender 3,56 ± 0,03 1,31 1.500 1.500
Gedruckte Tageszeitungen 2,79 ± 0,04 1,36 1.500 1.500
Gedruckte Wochen- oder Monatszeitschriften 3,29 ± 0,03 1,34 1.500 1.500
Im Internet 2,17 ± 0,03 1,25 1.500 1.500
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Skala: 1 = häufig, 5 = nie

Mittelwert 1 - häufig 2 3 4 5 - nie Keine Angabe

Fernsehsender des ORF 2,70 23 % 28 % 21 % 11 % 17 % 0 %
Andere Fernsehsender 2,81 17 % 28 % 27 % 11 % 16 % 0 %
Radiosender des ORF (Ö1, Hitradio Ö3, FM4) 3,06 15 % 23 % 25 % 15 % 22 % 0 %
Andere Radiosender 3,56 8 % 16 % 23 % 18 % 35 % 0 %
Gedruckte Tageszeitungen 2,79 20 % 28 % 22 % 13 % 17 % 0 %
Gedruckte Wochen- oder Monatszeitschriften 3,29 10 % 22 % 24 % 16 % 28 % 0 %
Im Internet 2,17 38 % 30 % 16 % 7 % 8 % 0 %
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Skala: 1 = häufig, 5 = nie

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 2,70 2,81 3,06 3,56 2,79 3,29 2,17

GESCHLECHT

Männlich 735 2,64 2,68 3,05 3,51 2,66 3,17 2,11

Weiblich 764 2,75 2,93 3,07 3,61 2,91 3,41 2,23

Divers 2 2,46 1,46 4,08 4,08 3,62 4,08 2,08

ALTER

16 - 30 Jahre 308 2,77 2,91 2,85 3,27 2,90 3,14 1,81

31 - 40 Jahre 246 2,86 3,04 2,99 3,45 3,02 3,28 1,99

41 - 50 Jahre 237 2,76 2,68 3,05 3,25 2,85 3,20 2,00

51 - 60 Jahre 281 2,89 2,73 3,27 3,76 2,98 3,49 2,24

Über 60 Jahre 429 2,40 2,73 3,14 3,88 2,42 3,33 2,57

BUNDESLAND

Wien 321 2,59 2,72 3,06 3,67 2,75 3,25 1,99

NÖ, Bgld 335 2,67 2,65 3,02 3,39 2,81 3,15 2,10

Stmk, Ktn 308 2,72 2,89 3,13 3,69 2,70 3,39 2,30

OÖ, Sbg 342 2,74 2,91 3,09 3,67 2,81 3,44 2,35

Trl, Vbg 193 2,82 2,89 3,00 3,29 2,94 3,21 2,05

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 2,72 2,91 3,01 3,48 2,87 3,34 2,22

Bis 50.000 EW 406 2,75 2,72 3,08 3,55 2,74 3,27 2,24

Über 50.000 EW 176 2,71 2,82 3,19 3,69 2,72 3,28 2,14

Wien 321 2,59 2,72 3,06 3,67 2,75 3,25 1,99

BERUF

Sst, Frb 90 3,00 2,88 3,20 3,72 2,95 3,23 1,92

Beam, Ang 488 2,73 2,81 2,95 3,47 2,78 3,25 1,98

Arbeiter 182 3,02 2,83 3,01 3,26 3,04 3,32 2,36

In Ausbildung 119 2,48 2,87 2,63 3,09 2,76 3,02 1,49

Nicht berufstätig 206 2,95 2,87 3,44 3,56 3,26 3,47 2,07

Pensionist 415 2,39 2,73 3,13 3,91 2,43 3,33 2,60

BILDUNG

Ohne Matura 997 2,73 2,78 3,14 3,56 2,78 3,35 2,32

Mit Matura 503 2,63 2,86 2,92 3,57 2,80 3,18 1,87

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 2,88 2,86 3,26 3,58 3,06 3,47 2,22

Bis 2.500 Euro 360 2,68 2,78 3,08 3,45 2,82 3,25 2,10

Bis 3.000 Euro 164 2,60 2,60 3,15 3,43 2,67 3,22 2,17

Über 3.000 Euro 403 2,59 2,84 2,90 3,73 2,60 3,25 2,09

K.A. 310 2,75 2,86 3,04 3,54 2,83 3,29 2,29

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 2,58 2,76 2,98 3,56 2,56 3,23 2,21

Nicht wichtig 1.002 2,76 2,83 3,11 3,56 2,90 3,32 2,15

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 2,24 2,61 2,84 3,38 2,31 3,02 2,08

SPÖ 288 2,29 2,44 2,81 3,43 2,52 3,07 2,13

FPÖ 230 3,13 2,80 3,45 3,49 3,18 3,54 2,22

Die Grünen 173 2,60 2,93 2,76 3,68 2,63 3,16 2,03

NEOS 76 2,31 2,49 2,57 3,60 2,29 2,96 1,72

Andere Partei 92 3,20 3,21 3,43 3,73 3,32 3,54 2,12

Lehne alle ab 203 3,26 3,07 3,45 3,75 3,22 3,66 2,43

K.A. 163 2,89 3,27 3,22 3,74 3,08 3,48 2,39
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Skala: 1 = häufig, 5 = nie

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 2,70 2,81 3,06 3,56 2,79 3,29 2,17

STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 373 2,60 2,62 3,05 3,31 2,63 3,15 2,19

Dazwischen 320 2,68 2,78 3,02 3,40 2,83 3,22 2,19

Lehne ich eher/absolut ab 721 2,65 2,84 3,05 3,75 2,79 3,36 2,04

Keine Beurteilung 86 3,55 3,46 3,41 3,72 3,29 3,67 3,05

MIGRATIONSHINTERGRUND

Selbst im Ausland geboren 220 3,01 2,94 3,25 3,60 3,03 3,40 2,12

Vater im Ausland geboren 275 2,98 2,94 3,16 3,53 2,90 3,33 2,07

Mutter im Ausland geboren 272 2,91 2,89 3,18 3,56 2,91 3,31 2,00

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 3,06 3,03 3,24 3,58 3,01 3,37 2,05

GEBURTSLAND

EU 141 3,12 3,04 3,21 3,62 3,05 3,45 2,20

Europa außerhalb EU 46 2,76 2,80 3,40 3,48 3,01 3,32 1,98

Außerhalb Europas 34 2,86 2,73 3,21 3,66 2,96 3,32 1,99

GEBURTSLAND VATER

EU 164 3,08 3,02 3,22 3,65 2,94 3,41 2,24

Europa außerhalb EU 73 2,75 2,78 3,05 3,25 2,72 3,11 1,84

Außerhalb Europas 38 3,02 2,92 3,14 3,57 3,11 3,44 1,81

GEBURTSLAND MUTTER

EU 170 3,00 2,92 3,16 3,67 2,89 3,32 2,06

Europa außerhalb EU 67 2,64 2,78 3,24 3,26 2,82 3,20 1,94

Außerhalb Europas 34 2,98 2,92 3,17 3,64 3,23 3,50 1,83

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG

Stark 889 2,56 2,66 2,91 3,51 2,58 3,12 1,91

Wenig bis gar nicht 611 2,90 3,03 3,30 3,65 3,09 3,54 2,54

ZIELGRUPPE FRAGE 20

Materialisten 326 2,44 2,82 2,92 3,43 2,60 3,25 2,16

Postmaterialisten 286 3,04 2,97 3,31 3,74 3,06 3,58 2,25

Materialistischer Mischtyp 497 2,73 2,75 3,11 3,53 2,79 3,25 2,19

Postmaterialischer Mischtyp 390 2,62 2,75 2,95 3,60 2,74 3,17 2,09

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT

Selbst aktiv 114 2,53 2,66 2,60 3,27 2,40 2,86 1,86

Kennen Wissenschaftler:in 442 2,60 2,77 2,88 3,52 2,52 3,09 1,93

Studium in der Familie 863 2,59 2,76 2,98 3,58 2,66 3,21 2,07
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Fernsehsender des ORF
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TOTAL 1.500 346 423 319 161 251 2,70 1,38

% 23 % 28 % 21 % 11 % 17 %

GESCHLECHT

Männlich 735 24 % 29 % 22 % 10 % 15 % 2,64 1,35

Weiblich 764 22 % 27 % 21 % 11 % 18 % 2,75 1,40

Divers 2 0 % 54 % 46 % 0 % 0 % 2,46 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 19 % 32 % 21 % 9 % 19 % 2,77 1,36

31 - 40 Jahre 246 18 % 27 % 26 % 11 % 18 % 2,86 1,34

41 - 50 Jahre 237 22 % 25 % 22 % 16 % 15 % 2,76 1,36

51 - 60 Jahre 281 20 % 27 % 19 % 12 % 23 % 2,89 1,45

Über 60 Jahre 429 32 % 28 % 20 % 8 % 12 % 2,40 1,32

BUNDESLAND

Wien 321 25 % 30 % 22 % 9 % 15 % 2,59 1,35

NÖ, Bgld 335 24 % 26 % 24 % 9 % 16 % 2,67 1,36

Stmk, Ktn 308 23 % 25 % 24 % 11 % 16 % 2,72 1,37

OÖ, Sbg 342 21 % 30 % 19 % 11 % 18 % 2,74 1,39

Trl, Vbg 193 20 % 31 % 15 % 14 % 20 % 2,82 1,42

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 24 % 28 % 19 % 11 % 18 % 2,72 1,41

Bis 50.000 EW 406 20 % 29 % 23 % 12 % 16 % 2,75 1,34

Über 50.000 EW 176 23 % 26 % 23 % 9 % 18 % 2,71 1,39

Wien 321 25 % 30 % 22 % 9 % 15 % 2,59 1,35

BERUF

Sst, Frb 90 18 % 22 % 27 % 9 % 24 % 3,00 1,42

Beam, Ang 488 21 % 31 % 20 % 11 % 17 % 2,73 1,36

Arbeiter 182 17 % 21 % 28 % 12 % 22 % 3,02 1,38

In Ausbildung 119 20 % 39 % 24 % 8 % 9 % 2,48 1,17

Nicht berufstätig 206 23 % 22 % 16 % 15 % 24 % 2,95 1,50

Pensionist 415 31 % 29 % 20 % 9 % 11 % 2,39 1,30

BILDUNG

Ohne Matura 997 23 % 27 % 21 % 12 % 17 % 2,73 1,39

Mit Matura 503 23 % 30 % 23 % 9 % 15 % 2,63 1,34

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 21 % 26 % 19 % 12 % 22 % 2,88 1,45

Bis 2.500 Euro 360 24 % 28 % 18 % 14 % 15 % 2,68 1,38

Bis 3.000 Euro 164 25 % 31 % 18 % 12 % 15 % 2,60 1,36

Über 3.000 Euro 403 24 % 29 % 25 % 10 % 13 % 2,59 1,30

K.A. 310 21 % 28 % 24 % 7 % 20 % 2,75 1,39

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 25 % 28 % 22 % 11 % 13 % 2,58 1,33

Nicht wichtig 1.002 22 % 28 % 21 % 11 % 18 % 2,76 1,39

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 31 % 33 % 23 % 8 % 6 % 2,24 1,15

SPÖ 288 31 % 31 % 22 % 7 % 8 % 2,29 1,21

FPÖ 230 19 % 19 % 19 % 14 % 28 % 3,13 1,50

Die Grünen 173 23 % 33 % 21 % 6 % 16 % 2,60 1,35

NEOS 76 25 % 42 % 19 % 5 % 8 % 2,31 1,16

Andere Partei 92 13 % 23 % 19 % 21 % 24 % 3,20 1,37

Lehne alle ab 203 13 % 21 % 22 % 17 % 28 % 3,26 1,40

K.A. 163 18 % 28 % 23 % 11 % 20 % 2,89 1,38
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Fernsehsender des ORF

Basis

1 
- 

hä
uf

ig

2 3 4

5 
- 

ni
e

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 346 423 319 161 251 2,70 1,38
% 23 % 28 % 21 % 11 % 17 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 30 % 23 % 21 % 10 % 16 % 2,60 1,42

Dazwischen 320 21 % 33 % 18 % 12 % 16 % 2,68 1,35

Lehne ich eher/absolut ab 721 23 % 30 % 22 % 10 % 15 % 2,65 1,34

Keine Beurteilung 86 5 % 21 % 24 % 16 % 35 % 3,55 1,30

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 16 % 26 % 23 % 11 % 24 % 3,01 1,40

Vater im Ausland geboren 275 18 % 26 % 21 % 10 % 25 % 2,98 1,44

Mutter im Ausland geboren 272 18 % 26 % 24 % 11 % 21 % 2,91 1,39

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 17 % 22 % 24 % 11 % 26 % 3,06 1,44

GEBURTSLAND
EU 141 15 % 24 % 23 % 12 % 26 % 3,12 1,41

Europa außerhalb EU 46 22 % 30 % 18 % 12 % 19 % 2,76 1,42

Außerhalb Europas 34 13 % 34 % 26 % 6 % 20 % 2,86 1,33

GEBURTSLAND VATER
EU 164 18 % 22 % 21 % 13 % 26 % 3,08 1,45

Europa außerhalb EU 73 19 % 33 % 21 % 8 % 19 % 2,75 1,38

Außerhalb Europas 38 15 % 28 % 24 % 5 % 28 % 3,02 1,45

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 15 % 25 % 25 % 13 % 21 % 3,00 1,36

Europa außerhalb EU 67 25 % 28 % 21 % 7 % 18 % 2,64 1,41

Außerhalb Europas 34 19 % 23 % 25 % 8 % 25 % 2,98 1,47

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 27 % 30 % 19 % 10 % 15 % 2,56 1,36

Wenig bis gar nicht 611 18 % 25 % 25 % 12 % 20 % 2,90 1,37

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 25 % 36 % 20 % 7 % 12 % 2,44 1,27

Postmaterialisten 286 15 % 27 % 22 % 12 % 24 % 3,04 1,40

Materialistischer Mischtyp 497 24 % 24 % 23 % 12 % 16 % 2,73 1,38

Postmaterialischer Mischtyp 390 26 % 27 % 20 % 11 % 16 % 2,62 1,39

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 30 % 31 % 12 % 11 % 16 % 2,53 1,43

Kennen Wissenschaftler:in 442 25 % 29 % 21 % 11 % 14 % 2,60 1,34

Studium in der Familie 863 25 % 30 % 22 % 10 % 14 % 2,59 1,33
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Andere Fernsehsender
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TOTAL 1.500 259 424 405 171 241 2,81 1,30

% 17 % 28 % 27 % 11 % 16 %

GESCHLECHT

Männlich 735 20 % 30 % 25 % 11 % 14 % 2,68 1,29

Weiblich 764 14 % 27 % 29 % 12 % 18 % 2,93 1,30

Divers 2 54 % 46 % 0 % 0 % 0 % 1,46 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 14 % 29 % 26 % 12 % 18 % 2,91 1,31

31 - 40 Jahre 246 11 % 25 % 34 % 10 % 20 % 3,04 1,26

41 - 50 Jahre 237 20 % 29 % 29 % 9 % 13 % 2,68 1,27

51 - 60 Jahre 281 17 % 31 % 26 % 13 % 13 % 2,73 1,26

Über 60 Jahre 429 22 % 27 % 24 % 12 % 16 % 2,73 1,35

BUNDESLAND

Wien 321 22 % 26 % 28 % 9 % 16 % 2,72 1,34

NÖ, Bgld 335 19 % 33 % 25 % 9 % 14 % 2,65 1,28

Stmk, Ktn 308 17 % 23 % 30 % 15 % 16 % 2,89 1,29

OÖ, Sbg 342 14 % 30 % 26 % 12 % 18 % 2,91 1,30

Trl, Vbg 193 13 % 31 % 27 % 13 % 16 % 2,89 1,27

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 14 % 28 % 27 % 12 % 18 % 2,91 1,30

Bis 50.000 EW 406 19 % 30 % 26 % 12 % 13 % 2,72 1,27

Über 50.000 EW 176 17 % 29 % 28 % 11 % 16 % 2,82 1,30

Wien 321 22 % 26 % 28 % 9 % 16 % 2,72 1,34

BERUF

Sst, Frb 90 19 % 30 % 19 % 6 % 26 % 2,88 1,47

Beam, Ang 488 15 % 30 % 28 % 11 % 15 % 2,81 1,26

Arbeiter 182 14 % 30 % 28 % 13 % 15 % 2,83 1,25

In Ausbildung 119 12 % 28 % 34 % 12 % 14 % 2,87 1,19

Nicht berufstätig 206 18 % 25 % 27 % 10 % 19 % 2,87 1,36

Pensionist 415 22 % 26 % 25 % 12 % 15 % 2,73 1,33

BILDUNG

Ohne Matura 997 18 % 28 % 28 % 11 % 15 % 2,78 1,29

Mit Matura 503 16 % 29 % 25 % 13 % 17 % 2,86 1,32

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 19 % 22 % 30 % 13 % 17 % 2,86 1,33

Bis 2.500 Euro 360 15 % 33 % 26 % 12 % 14 % 2,78 1,26

Bis 3.000 Euro 164 21 % 35 % 20 % 11 % 13 % 2,60 1,30

Über 3.000 Euro 403 15 % 28 % 29 % 13 % 15 % 2,84 1,26

K.A. 310 19 % 25 % 27 % 7 % 21 % 2,86 1,39

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 18 % 29 % 27 % 12 % 14 % 2,76 1,28

Nicht wichtig 1.002 17 % 28 % 27 % 11 % 17 % 2,83 1,31

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 19 % 32 % 27 % 11 % 10 % 2,61 1,21

SPÖ 288 23 % 33 % 28 % 9 % 7 % 2,44 1,15

FPÖ 230 20 % 24 % 29 % 10 % 17 % 2,80 1,34

Die Grünen 173 17 % 28 % 21 % 13 % 21 % 2,93 1,38

NEOS 76 27 % 29 % 23 % 11 % 10 % 2,49 1,27

Andere Partei 92 11 % 19 % 31 % 12 % 26 % 3,21 1,33

Lehne alle ab 203 12 % 29 % 26 % 10 % 24 % 3,07 1,35

K.A. 163 7 % 23 % 29 % 18 % 23 % 3,27 1,24
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Andere Fernsehsender

Basis

1 
- 

hä
uf

ig

2 3 4

5 
- 

ni
e

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 259 424 405 171 241 2,81 1,30
% 17 % 28 % 27 % 11 % 16 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 24 % 27 % 27 % 8 % 14 % 2,62 1,31

Dazwischen 320 15 % 27 % 35 % 12 % 11 % 2,78 1,18

Lehne ich eher/absolut ab 721 16 % 32 % 23 % 12 % 18 % 2,84 1,33

Keine Beurteilung 86 9 % 10 % 35 % 17 % 29 % 3,46 1,26

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 17 % 27 % 24 % 11 % 22 % 2,94 1,39

Vater im Ausland geboren 275 18 % 24 % 26 % 10 % 22 % 2,94 1,40

Mutter im Ausland geboren 272 19 % 27 % 22 % 11 % 22 % 2,89 1,41

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 17 % 25 % 23 % 11 % 25 % 3,03 1,43

GEBURTSLAND
EU 141 14 % 28 % 21 % 12 % 24 % 3,04 1,40

Europa außerhalb EU 46 20 % 23 % 31 % 9 % 16 % 2,80 1,33

Außerhalb Europas 34 22 % 29 % 22 % 8 % 19 % 2,73 1,42

GEBURTSLAND VATER
EU 164 16 % 23 % 27 % 12 % 23 % 3,02 1,38

Europa außerhalb EU 73 22 % 23 % 30 % 6 % 20 % 2,78 1,39

Außerhalb Europas 38 20 % 30 % 16 % 7 % 27 % 2,92 1,52

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 17 % 29 % 20 % 12 % 22 % 2,92 1,40

Europa außerhalb EU 67 20 % 25 % 29 % 7 % 18 % 2,78 1,35

Außerhalb Europas 34 25 % 24 % 14 % 10 % 27 % 2,92 1,58

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 21 % 30 % 25 % 11 % 13 % 2,66 1,29

Wenig bis gar nicht 611 12 % 26 % 30 % 12 % 20 % 3,03 1,29

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 17 % 29 % 26 % 13 % 16 % 2,82 1,30

Postmaterialisten 286 16 % 25 % 26 % 11 % 21 % 2,97 1,37

Materialistischer Mischtyp 497 18 % 29 % 27 % 12 % 14 % 2,75 1,29

Postmaterialischer Mischtyp 390 17 % 30 % 29 % 9 % 15 % 2,75 1,27

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 23 % 28 % 25 % 8 % 16 % 2,66 1,34

Kennen Wissenschaftler:in 442 19 % 29 % 24 % 11 % 17 % 2,77 1,34

Studium in der Familie 863 18 % 30 % 26 % 10 % 16 % 2,76 1,31
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Radiosender des ORF (Ö1, Hitradio Ö3, FM4)
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TOTAL 1.500 223 345 372 232 328 3,06 1,36

% 15 % 23 % 25 % 15 % 22 %

GESCHLECHT

Männlich 735 14 % 23 % 25 % 18 % 20 % 3,05 1,33

Weiblich 764 15 % 23 % 25 % 13 % 24 % 3,07 1,39

Divers 2 0 % 0 % 46 % 0 % 54 % 4,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 18 % 26 % 26 % 13 % 17 % 2,85 1,33

31 - 40 Jahre 246 15 % 26 % 26 % 12 % 21 % 2,99 1,36

41 - 50 Jahre 237 13 % 23 % 27 % 19 % 18 % 3,05 1,29

51 - 60 Jahre 281 11 % 21 % 24 % 18 % 26 % 3,27 1,34

Über 60 Jahre 429 16 % 21 % 23 % 16 % 25 % 3,14 1,41

BUNDESLAND

Wien 321 19 % 21 % 20 % 14 % 26 % 3,06 1,47

NÖ, Bgld 335 13 % 26 % 29 % 12 % 20 % 3,02 1,31

Stmk, Ktn 308 13 % 22 % 26 % 17 % 22 % 3,13 1,33

OÖ, Sbg 342 15 % 23 % 23 % 17 % 23 % 3,09 1,37

Trl, Vbg 193 15 % 22 % 27 % 19 % 16 % 3,00 1,29

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 14 % 25 % 27 % 14 % 20 % 3,01 1,33

Bis 50.000 EW 406 13 % 24 % 26 % 17 % 20 % 3,08 1,31

Über 50.000 EW 176 15 % 18 % 25 % 18 % 24 % 3,19 1,37

Wien 321 19 % 21 % 20 % 14 % 26 % 3,06 1,47

BERUF

Sst, Frb 90 20 % 12 % 27 % 12 % 30 % 3,20 1,48

Beam, Ang 488 16 % 28 % 22 % 14 % 21 % 2,95 1,37

Arbeiter 182 11 % 27 % 29 % 18 % 16 % 3,01 1,24

In Ausbildung 119 21 % 24 % 33 % 14 % 8 % 2,63 1,18

Nicht berufstätig 206 9 % 18 % 23 % 21 % 29 % 3,44 1,31

Pensionist 415 16 % 20 % 25 % 15 % 25 % 3,13 1,40

BILDUNG

Ohne Matura 997 13 % 22 % 26 % 16 % 23 % 3,14 1,35

Mit Matura 503 18 % 25 % 23 % 15 % 19 % 2,92 1,38

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 11 % 20 % 27 % 16 % 27 % 3,26 1,35

Bis 2.500 Euro 360 12 % 26 % 24 % 19 % 20 % 3,08 1,31

Bis 3.000 Euro 164 11 % 23 % 25 % 21 % 20 % 3,15 1,30

Über 3.000 Euro 403 19 % 23 % 26 % 13 % 20 % 2,90 1,38

K.A. 310 18 % 22 % 24 % 12 % 25 % 3,04 1,42

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 18 % 24 % 23 % 15 % 21 % 2,98 1,39

Nicht wichtig 1.002 14 % 23 % 26 % 16 % 22 % 3,11 1,35

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 17 % 28 % 26 % 13 % 16 % 2,84 1,31

SPÖ 288 19 % 28 % 23 % 13 % 17 % 2,81 1,34

FPÖ 230 9 % 17 % 25 % 18 % 31 % 3,45 1,32

Die Grünen 173 23 % 22 % 27 % 13 % 15 % 2,76 1,34

NEOS 76 19 % 34 % 28 % 7 % 11 % 2,57 1,21

Andere Partei 92 11 % 16 % 22 % 19 % 32 % 3,43 1,38

Lehne alle ab 203 9 % 17 % 23 % 19 % 31 % 3,45 1,33

K.A. 163 12 % 20 % 26 % 18 % 24 % 3,22 1,33
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Radiosender des ORF (Ö1, Hitradio Ö3, FM4)
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TOTAL 1.500 223 345 372 232 328 3,06 1,36
% 15 % 23 % 25 % 15 % 22 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 15 % 25 % 24 % 13 % 24 % 3,05 1,39

Dazwischen 320 14 % 23 % 26 % 19 % 17 % 3,02 1,30

Lehne ich eher/absolut ab 721 16 % 23 % 24 % 15 % 22 % 3,05 1,38

Keine Beurteilung 86 7 % 16 % 33 % 17 % 27 % 3,41 1,25

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 15 % 18 % 21 % 18 % 28 % 3,25 1,42

Vater im Ausland geboren 275 18 % 18 % 21 % 15 % 28 % 3,16 1,46

Mutter im Ausland geboren 272 16 % 18 % 23 % 18 % 25 % 3,18 1,41

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 16 % 18 % 22 % 16 % 29 % 3,24 1,43

GEBURTSLAND
EU 141 16 % 19 % 19 % 19 % 27 % 3,21 1,43

Europa außerhalb EU 46 13 % 15 % 21 % 18 % 32 % 3,40 1,43

Außerhalb Europas 34 13 % 19 % 29 % 14 % 26 % 3,21 1,37

GEBURTSLAND VATER
EU 164 15 % 20 % 21 % 15 % 28 % 3,22 1,43

Europa außerhalb EU 73 24 % 15 % 20 % 16 % 26 % 3,05 1,52

Außerhalb Europas 38 19 % 17 % 23 % 12 % 29 % 3,14 1,50

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 16 % 19 % 23 % 18 % 24 % 3,16 1,39

Europa außerhalb EU 67 17 % 15 % 22 % 19 % 27 % 3,24 1,43

Außerhalb Europas 34 18 % 17 % 22 % 13 % 29 % 3,17 1,49

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 18 % 26 % 23 % 14 % 19 % 2,91 1,37

Wenig bis gar nicht 611 11 % 18 % 28 % 17 % 26 % 3,30 1,32

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 14 % 31 % 23 % 13 % 19 % 2,92 1,31

Postmaterialisten 286 14 % 20 % 20 % 14 % 32 % 3,31 1,44

Materialistischer Mischtyp 497 13 % 23 % 25 % 19 % 21 % 3,11 1,32

Postmaterialischer Mischtyp 390 19 % 18 % 30 % 14 % 19 % 2,95 1,36

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 25 % 27 % 25 % 10 % 13 % 2,60 1,32

Kennen Wissenschaftler:in 442 21 % 26 % 19 % 14 % 20 % 2,88 1,43

Studium in der Familie 863 17 % 24 % 25 % 15 % 20 % 2,98 1,36
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Andere Radiosender
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TOTAL 1.500 115 239 352 274 520 3,56 1,31

% 8 % 16 % 23 % 18 % 35 %

GESCHLECHT

Männlich 735 8 % 17 % 22 % 21 % 32 % 3,51 1,31

Weiblich 764 7 % 15 % 25 % 16 % 37 % 3,61 1,31

Divers 2 0 % 0 % 46 % 0 % 54 % 4,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 12 % 22 % 22 % 14 % 30 % 3,27 1,41

31 - 40 Jahre 246 9 % 17 % 25 % 20 % 30 % 3,45 1,31

41 - 50 Jahre 237 11 % 19 % 29 % 18 % 24 % 3,25 1,31

51 - 60 Jahre 281 4 % 16 % 20 % 20 % 40 % 3,76 1,25

Über 60 Jahre 429 4 % 9 % 23 % 20 % 43 % 3,88 1,19

BUNDESLAND

Wien 321 8 % 14 % 22 % 15 % 41 % 3,67 1,35

NÖ, Bgld 335 10 % 19 % 22 % 19 % 30 % 3,39 1,35

Stmk, Ktn 308 6 % 11 % 26 % 20 % 36 % 3,69 1,23

OÖ, Sbg 342 6 % 15 % 22 % 18 % 39 % 3,67 1,29

Trl, Vbg 193 8 % 22 % 27 % 20 % 24 % 3,29 1,26

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 8 % 17 % 25 % 19 % 31 % 3,48 1,30

Bis 50.000 EW 406 7 % 17 % 24 % 18 % 34 % 3,55 1,30

Über 50.000 EW 176 7 % 13 % 21 % 21 % 38 % 3,69 1,30

Wien 321 8 % 14 % 22 % 15 % 41 % 3,67 1,35

BERUF

Sst, Frb 90 6 % 16 % 20 % 15 % 43 % 3,72 1,33

Beam, Ang 488 8 % 21 % 20 % 17 % 34 % 3,47 1,35

Arbeiter 182 10 % 19 % 29 % 19 % 23 % 3,26 1,28

In Ausbildung 119 16 % 22 % 24 % 15 % 23 % 3,09 1,39

Nicht berufstätig 206 9 % 11 % 26 % 23 % 31 % 3,56 1,27

Pensionist 415 3 % 10 % 24 % 19 % 44 % 3,91 1,17

BILDUNG

Ohne Matura 997 8 % 15 % 25 % 18 % 35 % 3,56 1,30

Mit Matura 503 8 % 17 % 21 % 19 % 35 % 3,57 1,32

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 7 % 13 % 27 % 20 % 33 % 3,58 1,27

Bis 2.500 Euro 360 8 % 19 % 24 % 19 % 30 % 3,45 1,31

Bis 3.000 Euro 164 5 % 22 % 25 % 22 % 26 % 3,43 1,23

Über 3.000 Euro 403 6 % 13 % 21 % 20 % 39 % 3,73 1,28

K.A. 310 11 % 15 % 22 % 12 % 39 % 3,54 1,42

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 8 % 16 % 22 % 19 % 34 % 3,56 1,32

Nicht wichtig 1.002 7 % 16 % 24 % 18 % 35 % 3,56 1,31

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 9 % 20 % 25 % 16 % 30 % 3,38 1,34

SPÖ 288 10 % 14 % 30 % 15 % 31 % 3,43 1,33

FPÖ 230 9 % 17 % 21 % 22 % 31 % 3,49 1,32

Die Grünen 173 8 % 15 % 18 % 21 % 39 % 3,68 1,32

NEOS 76 4 % 21 % 23 % 17 % 36 % 3,60 1,28

Andere Partei 92 4 % 16 % 23 % 17 % 40 % 3,73 1,25

Lehne alle ab 203 5 % 13 % 23 % 18 % 41 % 3,75 1,26

K.A. 163 6 % 12 % 21 % 22 % 38 % 3,74 1,26
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Andere Radiosender
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TOTAL 1.500 115 239 352 274 520 3,56 1,31
% 8 % 16 % 23 % 18 % 35 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 12 % 18 % 26 % 17 % 28 % 3,31 1,35

Dazwischen 320 9 % 17 % 28 % 20 % 27 % 3,40 1,28

Lehne ich eher/absolut ab 721 6 % 15 % 20 % 18 % 41 % 3,75 1,28

Keine Beurteilung 86 4 % 14 % 25 % 17 % 39 % 3,72 1,25

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 7 % 16 % 23 % 20 % 35 % 3,60 1,29

Vater im Ausland geboren 275 9 % 17 % 23 % 15 % 36 % 3,53 1,36

Mutter im Ausland geboren 272 10 % 15 % 22 % 17 % 37 % 3,56 1,36

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 9 % 14 % 24 % 16 % 37 % 3,58 1,35

GEBURTSLAND
EU 141 6 % 14 % 25 % 21 % 34 % 3,62 1,27

Europa außerhalb EU 46 6 % 23 % 22 % 16 % 34 % 3,48 1,33

Außerhalb Europas 34 10 % 15 % 15 % 23 % 38 % 3,66 1,38

GEBURTSLAND VATER
EU 164 6 % 14 % 26 % 17 % 37 % 3,65 1,28

Europa außerhalb EU 73 15 % 21 % 21 % 10 % 33 % 3,25 1,48

Außerhalb Europas 38 8 % 21 % 15 % 15 % 40 % 3,57 1,42

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 8 % 12 % 24 % 20 % 37 % 3,67 1,29

Europa außerhalb EU 67 15 % 19 % 25 % 9 % 33 % 3,26 1,47

Außerhalb Europas 34 10 % 20 % 7 % 21 % 41 % 3,64 1,46

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 9 % 17 % 23 % 18 % 33 % 3,51 1,34

Wenig bis gar nicht 611 6 % 15 % 25 % 18 % 36 % 3,65 1,27

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 9 % 19 % 22 % 18 % 31 % 3,43 1,35

Postmaterialisten 286 5 % 15 % 21 % 17 % 42 % 3,74 1,29

Materialistischer Mischtyp 497 8 % 16 % 24 % 20 % 32 % 3,53 1,30

Postmaterialischer Mischtyp 390 8 % 14 % 25 % 17 % 36 % 3,60 1,30

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 14 % 19 % 23 % 14 % 30 % 3,27 1,43

Kennen Wissenschaftler:in 442 10 % 17 % 19 % 17 % 36 % 3,52 1,39

Studium in der Familie 863 8 % 16 % 23 % 19 % 35 % 3,58 1,31
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Gedruckte Tageszeitungen

Basis

1 
- 

hä
uf

ig

2 3 4

5 
- 

ni
e

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 305 416 324 200 254 2,79 1,36

% 20 % 28 % 22 % 13 % 17 %

GESCHLECHT

Männlich 735 23 % 27 % 22 % 13 % 14 % 2,66 1,34

Weiblich 764 17 % 28 % 21 % 14 % 20 % 2,91 1,38

Divers 2 0 % 46 % 0 % 0 % 54 % 3,62 2,59

ALTER

16 - 30 Jahre 308 13 % 31 % 27 % 12 % 17 % 2,90 1,27

31 - 40 Jahre 246 13 % 26 % 26 % 16 % 19 % 3,02 1,31

41 - 50 Jahre 237 18 % 27 % 21 % 19 % 15 % 2,85 1,33

51 - 60 Jahre 281 17 % 25 % 22 % 12 % 23 % 2,98 1,42

Über 60 Jahre 429 33 % 28 % 16 % 10 % 13 % 2,42 1,37

BUNDESLAND

Wien 321 23 % 25 % 22 % 15 % 16 % 2,75 1,37

NÖ, Bgld 335 18 % 30 % 22 % 12 % 17 % 2,81 1,34

Stmk, Ktn 308 21 % 31 % 20 % 14 % 14 % 2,70 1,32

OÖ, Sbg 342 22 % 25 % 22 % 10 % 20 % 2,81 1,42

Trl, Vbg 193 17 % 27 % 21 % 17 % 18 % 2,94 1,36

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 19 % 29 % 20 % 12 % 20 % 2,87 1,40

Bis 50.000 EW 406 20 % 28 % 23 % 14 % 14 % 2,74 1,32

Über 50.000 EW 176 22 % 27 % 24 % 13 % 15 % 2,72 1,34

Wien 321 23 % 25 % 22 % 15 % 16 % 2,75 1,37

BERUF

Sst, Frb 90 21 % 25 % 15 % 16 % 22 % 2,95 1,47

Beam, Ang 488 20 % 28 % 24 % 11 % 17 % 2,78 1,35

Arbeiter 182 11 % 25 % 30 % 17 % 17 % 3,04 1,24

In Ausbildung 119 12 % 37 % 26 % 15 % 11 % 2,76 1,17

Nicht berufstätig 206 12 % 22 % 22 % 18 % 26 % 3,26 1,37

Pensionist 415 32 % 29 % 15 % 12 % 13 % 2,43 1,37

BILDUNG

Ohne Matura 997 20 % 28 % 21 % 13 % 17 % 2,78 1,37

Mit Matura 503 20 % 27 % 23 % 13 % 17 % 2,80 1,36

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 14 % 26 % 22 % 16 % 22 % 3,06 1,36

Bis 2.500 Euro 360 21 % 25 % 22 % 17 % 16 % 2,82 1,36

Bis 3.000 Euro 164 21 % 31 % 23 % 14 % 13 % 2,67 1,29

Über 3.000 Euro 403 25 % 30 % 20 % 11 % 14 % 2,60 1,34

K.A. 310 20 % 29 % 21 % 10 % 21 % 2,83 1,40

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 25 % 32 % 18 % 12 % 13 % 2,56 1,34

Nicht wichtig 1.002 18 % 26 % 23 % 14 % 19 % 2,90 1,36

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 31 % 34 % 18 % 9 % 9 % 2,31 1,24

SPÖ 288 23 % 33 % 22 % 10 % 11 % 2,52 1,26

FPÖ 230 12 % 22 % 27 % 16 % 24 % 3,18 1,33

Die Grünen 173 22 % 32 % 20 % 11 % 14 % 2,63 1,33

NEOS 76 35 % 27 % 20 % 14 % 5 % 2,29 1,23

Andere Partei 92 10 % 20 % 25 % 19 % 26 % 3,32 1,33

Lehne alle ab 203 15 % 21 % 18 % 19 % 28 % 3,22 1,44

K.A. 163 14 % 24 % 25 % 15 % 22 % 3,08 1,35
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Gedruckte Tageszeitungen

Basis
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TOTAL 1.500 305 416 324 200 254 2,79 1,36
% 20 % 28 % 22 % 13 % 17 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 22 % 31 % 21 % 11 % 14 % 2,63 1,33

Dazwischen 320 17 % 28 % 27 % 14 % 15 % 2,83 1,29

Lehne ich eher/absolut ab 721 22 % 27 % 20 % 14 % 18 % 2,79 1,40

Keine Beurteilung 86 12 % 22 % 20 % 18 % 29 % 3,29 1,40

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 14 % 24 % 26 % 16 % 19 % 3,03 1,32

Vater im Ausland geboren 275 19 % 25 % 23 % 12 % 21 % 2,90 1,41

Mutter im Ausland geboren 272 18 % 25 % 24 % 14 % 19 % 2,91 1,37

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 15 % 27 % 23 % 13 % 23 % 3,01 1,38

GEBURTSLAND
EU 141 13 % 23 % 29 % 16 % 19 % 3,05 1,30

Europa außerhalb EU 46 12 % 29 % 24 % 17 % 18 % 3,01 1,31

Außerhalb Europas 34 21 % 23 % 18 % 15 % 23 % 2,96 1,48

GEBURTSLAND VATER
EU 164 19 % 22 % 26 % 14 % 19 % 2,94 1,37

Europa außerhalb EU 73 21 % 32 % 19 % 10 % 18 % 2,72 1,39

Außerhalb Europas 38 20 % 25 % 15 % 7 % 34 % 3,11 1,59

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 19 % 22 % 26 % 16 % 16 % 2,89 1,34

Europa außerhalb EU 67 18 % 33 % 20 % 8 % 21 % 2,82 1,40

Außerhalb Europas 34 14 % 21 % 24 % 12 % 30 % 3,23 1,44

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 25 % 29 % 21 % 12 % 13 % 2,58 1,32

Wenig bis gar nicht 611 14 % 26 % 22 % 15 % 23 % 3,09 1,38

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 23 % 32 % 20 % 10 % 14 % 2,60 1,33

Postmaterialisten 286 17 % 26 % 18 % 15 % 25 % 3,06 1,44

Materialistischer Mischtyp 497 19 % 28 % 22 % 16 % 15 % 2,79 1,32

Postmaterialischer Mischtyp 390 22 % 25 % 25 % 12 % 16 % 2,74 1,36

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 27 % 29 % 29 % 8 % 7 % 2,40 1,18

Kennen Wissenschaftler:in 442 28 % 27 % 23 % 10 % 12 % 2,52 1,32

Studium in der Familie 863 24 % 28 % 21 % 12 % 15 % 2,66 1,36
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Gedruckte Wochen- oder Monatszeitschriften

Basis
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TOTAL 1.500 148 335 360 243 413 3,29 1,34

% 10 % 22 % 24 % 16 % 28 %

GESCHLECHT

Männlich 735 11 % 26 % 22 % 17 % 24 % 3,17 1,34

Weiblich 764 9 % 19 % 25 % 15 % 31 % 3,41 1,34

Divers 2 0 % 0 % 46 % 0 % 54 % 4,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 13 % 25 % 23 % 14 % 25 % 3,14 1,38

31 - 40 Jahre 246 8 % 21 % 33 % 11 % 27 % 3,28 1,28

41 - 50 Jahre 237 11 % 24 % 24 % 15 % 25 % 3,20 1,35

51 - 60 Jahre 281 8 % 18 % 24 % 19 % 32 % 3,49 1,31

Über 60 Jahre 429 10 % 23 % 20 % 19 % 28 % 3,33 1,35

BUNDESLAND

Wien 321 11 % 24 % 21 % 15 % 28 % 3,25 1,38

NÖ, Bgld 335 13 % 26 % 22 % 13 % 26 % 3,15 1,39

Stmk, Ktn 308 8 % 19 % 27 % 18 % 28 % 3,39 1,29

OÖ, Sbg 342 9 % 18 % 24 % 18 % 31 % 3,44 1,33

Trl, Vbg 193 8 % 25 % 27 % 17 % 23 % 3,21 1,28

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 9 % 22 % 23 % 17 % 29 % 3,34 1,34

Bis 50.000 EW 406 10 % 23 % 24 % 16 % 27 % 3,27 1,34

Über 50.000 EW 176 9 % 19 % 31 % 15 % 25 % 3,28 1,29

Wien 321 11 % 24 % 21 % 15 % 28 % 3,25 1,38

BERUF

Sst, Frb 90 15 % 24 % 17 % 11 % 33 % 3,23 1,49

Beam, Ang 488 10 % 24 % 25 % 15 % 27 % 3,25 1,33

Arbeiter 182 8 % 19 % 31 % 16 % 25 % 3,32 1,26

In Ausbildung 119 14 % 30 % 20 % 15 % 22 % 3,02 1,37

Nicht berufstätig 206 8 % 17 % 26 % 17 % 32 % 3,47 1,31

Pensionist 415 10 % 22 % 21 % 19 % 28 % 3,33 1,35

BILDUNG

Ohne Matura 997 9 % 21 % 24 % 16 % 29 % 3,35 1,34

Mit Matura 503 11 % 25 % 24 % 16 % 24 % 3,18 1,34

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 7 % 19 % 26 % 16 % 32 % 3,47 1,30

Bis 2.500 Euro 360 11 % 24 % 21 % 18 % 26 % 3,25 1,36

Bis 3.000 Euro 164 9 % 22 % 27 % 21 % 21 % 3,22 1,26

Über 3.000 Euro 403 9 % 22 % 29 % 15 % 25 % 3,25 1,29

K.A. 310 13 % 23 % 18 % 14 % 32 % 3,29 1,45

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 11 % 23 % 21 % 19 % 25 % 3,23 1,35

Nicht wichtig 1.002 9 % 22 % 25 % 15 % 29 % 3,32 1,33

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 13 % 27 % 26 % 13 % 21 % 3,02 1,34

SPÖ 288 12 % 26 % 25 % 17 % 21 % 3,07 1,32

FPÖ 230 5 % 20 % 22 % 20 % 33 % 3,54 1,28

Die Grünen 173 9 % 29 % 22 % 17 % 23 % 3,16 1,32

NEOS 76 13 % 27 % 27 % 16 % 17 % 2,96 1,28

Andere Partei 92 5 % 19 % 27 % 15 % 34 % 3,54 1,28

Lehne alle ab 203 8 % 13 % 22 % 17 % 39 % 3,66 1,33

K.A. 163 10 % 16 % 23 % 16 % 34 % 3,48 1,38
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Gedruckte Wochen- oder Monatszeitschriften

Basis
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TOTAL 1.500 148 335 360 243 413 3,29 1,34
% 10 % 22 % 24 % 16 % 28 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 11 % 26 % 24 % 15 % 24 % 3,15 1,33

Dazwischen 320 12 % 20 % 26 % 18 % 24 % 3,22 1,33

Lehne ich eher/absolut ab 721 9 % 23 % 23 % 16 % 30 % 3,36 1,34

Keine Beurteilung 86 9 % 8 % 28 % 16 % 38 % 3,67 1,31

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 8 % 19 % 26 % 21 % 27 % 3,40 1,27

Vater im Ausland geboren 275 12 % 19 % 23 % 17 % 29 % 3,33 1,38

Mutter im Ausland geboren 272 11 % 20 % 24 % 19 % 27 % 3,31 1,35

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 11 % 18 % 23 % 18 % 30 % 3,37 1,37

GEBURTSLAND
EU 141 6 % 17 % 30 % 20 % 27 % 3,45 1,22

Europa außerhalb EU 46 11 % 22 % 17 % 24 % 26 % 3,32 1,37

Außerhalb Europas 34 11 % 20 % 22 % 19 % 28 % 3,32 1,38

GEBURTSLAND VATER
EU 164 8 % 19 % 25 % 17 % 30 % 3,41 1,32

Europa außerhalb EU 73 18 % 18 % 22 % 16 % 25 % 3,11 1,45

Außerhalb Europas 38 11 % 24 % 11 % 17 % 36 % 3,44 1,48

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 8 % 21 % 28 % 18 % 25 % 3,32 1,28

Europa außerhalb EU 67 17 % 19 % 18 % 19 % 27 % 3,20 1,46

Außerhalb Europas 34 13 % 15 % 14 % 23 % 35 % 3,50 1,45

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 12 % 26 % 21 % 17 % 23 % 3,12 1,36

Wenig bis gar nicht 611 6 % 17 % 28 % 15 % 34 % 3,54 1,28

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 8 % 25 % 25 % 18 % 24 % 3,25 1,28

Postmaterialisten 286 9 % 16 % 22 % 15 % 38 % 3,58 1,36

Materialistischer Mischtyp 497 10 % 22 % 25 % 19 % 24 % 3,25 1,31

Postmaterialischer Mischtyp 390 13 % 24 % 23 % 13 % 27 % 3,17 1,39

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 16 % 25 % 32 % 9 % 18 % 2,86 1,30

Kennen Wissenschaftler:in 442 15 % 25 % 20 % 17 % 23 % 3,09 1,39

Studium in der Familie 863 11 % 23 % 25 % 16 % 25 % 3,21 1,34
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Im Internet

Basis
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TOTAL 1.500 576 453 238 107 126 2,17 1,25

% 38 % 30 % 16 % 7 % 8 %

GESCHLECHT

Männlich 735 39 % 31 % 16 % 7 % 6 % 2,11 1,18

Weiblich 764 38 % 29 % 15 % 7 % 10 % 2,23 1,31

Divers 2 46 % 0 % 54 % 0 % 0 % 2,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 53 % 27 % 10 % 5 % 5 % 1,81 1,11

31 - 40 Jahre 246 45 % 25 % 20 % 6 % 4 % 1,99 1,13

41 - 50 Jahre 237 39 % 38 % 12 % 5 % 6 % 2,00 1,10

51 - 60 Jahre 281 34 % 31 % 20 % 8 % 8 % 2,24 1,22

Über 60 Jahre 429 26 % 31 % 17 % 10 % 15 % 2,57 1,38

BUNDESLAND

Wien 321 45 % 30 % 13 % 7 % 6 % 1,99 1,18

NÖ, Bgld 335 42 % 27 % 16 % 9 % 6 % 2,10 1,21

Stmk, Ktn 308 33 % 32 % 18 % 7 % 11 % 2,30 1,28

OÖ, Sbg 342 31 % 32 % 18 % 6 % 12 % 2,35 1,30

Trl, Vbg 193 42 % 31 % 13 % 7 % 7 % 2,05 1,21

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 37 % 29 % 17 % 7 % 9 % 2,22 1,28

Bis 50.000 EW 406 36 % 31 % 16 % 8 % 9 % 2,24 1,27

Über 50.000 EW 176 36 % 34 % 16 % 5 % 8 % 2,14 1,20

Wien 321 45 % 30 % 13 % 7 % 6 % 1,99 1,18

BERUF

Sst, Frb 90 47 % 24 % 20 % 7 % 2 % 1,92 1,05

Beam, Ang 488 43 % 32 % 14 % 5 % 6 % 1,98 1,14

Arbeiter 182 30 % 30 % 23 % 7 % 9 % 2,36 1,25

In Ausbildung 119 67 % 21 % 9 % 1 % 2 % 1,49 0,84

Nicht berufstätig 206 38 % 35 % 13 % 7 % 6 % 2,07 1,15

Pensionist 415 26 % 30 % 17 % 11 % 16 % 2,60 1,39

BILDUNG

Ohne Matura 997 34 % 30 % 17 % 8 % 11 % 2,32 1,31

Mit Matura 503 47 % 31 % 14 % 5 % 3 % 1,87 1,05

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 40 % 24 % 19 % 7 % 10 % 2,22 1,30

Bis 2.500 Euro 360 41 % 30 % 14 % 7 % 8 % 2,10 1,23

Bis 3.000 Euro 164 34 % 38 % 14 % 6 % 8 % 2,17 1,20

Über 3.000 Euro 403 38 % 32 % 17 % 8 % 5 % 2,09 1,13

K.A. 310 37 % 28 % 15 % 5 % 14 % 2,29 1,37

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 36 % 32 % 17 % 7 % 9 % 2,21 1,24

Nicht wichtig 1.002 40 % 29 % 15 % 7 % 8 % 2,15 1,25

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 41 % 28 % 18 % 8 % 5 % 2,08 1,17

SPÖ 288 39 % 32 % 15 % 8 % 7 % 2,13 1,21

FPÖ 230 35 % 33 % 16 % 8 % 8 % 2,22 1,23

Die Grünen 173 44 % 31 % 10 % 7 % 8 % 2,03 1,24

NEOS 76 46 % 39 % 13 % 0 % 1 % 1,72 0,81

Andere Partei 92 45 % 27 % 9 % 8 % 11 % 2,12 1,35

Lehne alle ab 203 32 % 29 % 20 % 5 % 15 % 2,43 1,37

K.A. 163 34 % 25 % 20 % 9 % 11 % 2,39 1,34
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Frage 6.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Im Internet

Basis
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TOTAL 1.500 576 453 238 107 126 2,17 1,25
% 38 % 30 % 16 % 7 % 8 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 37 % 31 % 17 % 8 % 8 % 2,19 1,23

Dazwischen 320 37 % 32 % 14 % 8 % 9 % 2,19 1,26

Lehne ich eher/absolut ab 721 43 % 30 % 15 % 5 % 7 % 2,04 1,20

Keine Beurteilung 86 14 % 23 % 29 % 13 % 21 % 3,05 1,34

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 39 % 29 % 19 % 6 % 7 % 2,12 1,18

Vater im Ausland geboren 275 45 % 25 % 16 % 7 % 8 % 2,07 1,25

Mutter im Ausland geboren 272 45 % 27 % 17 % 6 % 6 % 2,00 1,17

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 44 % 25 % 17 % 6 % 7 % 2,05 1,22

GEBURTSLAND
EU 141 36 % 27 % 23 % 6 % 7 % 2,20 1,20

Europa außerhalb EU 46 41 % 39 % 9 % 2 % 9 % 1,98 1,18

Außerhalb Europas 34 46 % 25 % 16 % 11 % 3 % 1,99 1,14

GEBURTSLAND VATER
EU 164 39 % 24 % 19 % 9 % 9 % 2,24 1,30

Europa außerhalb EU 73 52 % 29 % 11 % 1 % 7 % 1,84 1,15

Außerhalb Europas 38 57 % 18 % 15 % 8 % 3 % 1,81 1,12

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 43 % 26 % 19 % 6 % 6 % 2,06 1,17

Europa außerhalb EU 67 46 % 33 % 10 % 1 % 9 % 1,94 1,21

Außerhalb Europas 34 55 % 19 % 16 % 11 % 0 % 1,83 1,07

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 46 % 32 % 12 % 5 % 5 % 1,91 1,12

Wenig bis gar nicht 611 27 % 28 % 22 % 10 % 13 % 2,54 1,33

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 39 % 30 % 16 % 8 % 8 % 2,16 1,23

Postmaterialisten 286 37 % 30 % 15 % 8 % 11 % 2,25 1,32

Materialistischer Mischtyp 497 38 % 30 % 17 % 8 % 8 % 2,19 1,24

Postmaterialischer Mischtyp 390 40 % 32 % 15 % 6 % 8 % 2,09 1,21

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 47 % 29 % 18 % 4 % 3 % 1,86 1,02

Kennen Wissenschaftler:in 442 46 % 30 % 14 % 4 % 6 % 1,93 1,13

Studium in der Familie 863 41 % 31 % 14 % 6 % 7 % 2,07 1,21
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Frage 7.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Skala: 1 = häufig, 5 = nie

Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.374 543 530 454 369 518 381 689 553

% 40 % 39 % 33 % 27 % 38 % 28 % 50 % 40 %

GESCHLECHT

Männlich 689 41 % 40 % 33 % 26 % 32 % 28 % 50 % 40 %

Weiblich 684 38 % 37 % 33 % 28 % 43 % 28 % 51 % 40 %

Divers 2 0 % 46 % 46 % 46 % 100 % 0 % 46 % 46 %

ALTER

16 - 30 Jahre 292 47 % 49 % 45 % 37 % 63 % 47 % 62 % 63 %

31 - 40 Jahre 236 44 % 40 % 38 % 32 % 42 % 37 % 54 % 49 %

41 - 50 Jahre 224 46 % 41 % 38 % 30 % 42 % 34 % 58 % 48 %

51 - 60 Jahre 259 34 % 34 % 25 % 22 % 28 % 17 % 46 % 30 %

Über 60 Jahre 363 31 % 31 % 23 % 17 % 19 % 10 % 36 % 18 %

BUNDESLAND

Wien 302 44 % 40 % 33 % 24 % 44 % 28 % 52 % 46 %

NÖ, Bgld 315 43 % 43 % 32 % 28 % 39 % 36 % 49 % 42 %

Stmk, Ktn 275 35 % 36 % 31 % 26 % 30 % 21 % 47 % 35 %

OÖ, Sbg 302 35 % 32 % 32 % 26 % 35 % 24 % 48 % 37 %

Trl, Vbg 180 40 % 43 % 40 % 34 % 41 % 30 % 57 % 41 %

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 541 37 % 37 % 31 % 26 % 38 % 27 % 46 % 36 %

Bis 50.000 EW 369 39 % 43 % 34 % 29 % 33 % 28 % 51 % 42 %

Über 50.000 EW 162 41 % 32 % 37 % 29 % 35 % 27 % 56 % 42 %

Wien 302 44 % 40 % 33 % 24 % 44 % 28 % 52 % 46 %

BERUF

Sst, Frb 88 43 % 42 % 41 % 28 % 35 % 30 % 54 % 41 %

Beam, Ang 460 42 % 42 % 37 % 31 % 39 % 33 % 56 % 44 %

Arbeiter 165 37 % 34 % 32 % 30 % 44 % 28 % 48 % 46 %

In Ausbildung 117 51 % 52 % 44 % 30 % 73 % 54 % 67 % 74 %

Nicht berufstätig 195 41 % 39 % 35 % 29 % 41 % 30 % 53 % 43 %

Pensionist 349 31 % 31 % 22 % 18 % 20 % 9 % 36 % 19 %

BILDUNG

Ohne Matura 888 36 % 37 % 29 % 24 % 37 % 26 % 46 % 38 %

Mit Matura 486 46 % 41 % 41 % 32 % 40 % 32 % 59 % 45 %

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 239 34 % 37 % 31 % 25 % 43 % 27 % 46 % 42 %

Bis 2.500 Euro 333 42 % 41 % 37 % 30 % 40 % 29 % 53 % 45 %

Bis 3.000 Euro 151 52 % 38 % 37 % 33 % 40 % 30 % 51 % 36 %

Über 3.000 Euro 384 37 % 35 % 34 % 28 % 32 % 22 % 49 % 33 %

K.A. 267 38 % 42 % 25 % 20 % 37 % 33 % 50 % 45 %

RELIGIOSITÄT

Wichtig 456 40 % 41 % 34 % 34 % 36 % 26 % 48 % 39 %

Nicht wichtig 919 39 % 38 % 32 % 23 % 39 % 29 % 51 % 41 %

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 261 42 % 45 % 29 % 29 % 36 % 30 % 50 % 36 %

SPÖ 268 46 % 44 % 41 % 32 % 39 % 31 % 52 % 39 %

FPÖ 211 34 % 36 % 28 % 25 % 40 % 26 % 44 % 44 %

Die Grünen 159 45 % 49 % 40 % 28 % 37 % 29 % 60 % 42 %

NEOS 75 55 % 38 % 37 % 36 % 45 % 35 % 67 % 45 %

Andere Partei 82 36 % 32 % 44 % 26 % 44 % 27 % 49 % 54 %

Lehne alle ab 173 30 % 25 % 29 % 16 % 30 % 19 % 47 % 36 %

K.A. 145 28 % 29 % 23 % 23 % 36 % 26 % 42 % 36 %
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Frage 7.
Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?
Skala: 1 = häufig, 5 = nie
Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.374 543 530 454 369 518 381 689 553
% 40 % 39 % 33 % 27 % 38 % 28 % 50 % 40 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 344 45 % 39 % 35 % 35 % 46 % 30 % 48 % 42 %
Dazwischen 293 36 % 40 % 31 % 23 % 40 % 31 % 48 % 42 %
Lehne ich eher/absolut ab 670 39 % 39 % 34 % 25 % 33 % 26 % 54 % 40 %
Keine Beurteilung 68 28 % 28 % 23 % 23 % 33 % 22 % 31 % 27 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 206 42 % 40 % 41 % 27 % 36 % 26 % 52 % 43 %
Vater im Ausland geboren 254 44 % 39 % 40 % 29 % 41 % 32 % 53 % 44 %
Mutter im Ausland geboren 256 43 % 38 % 42 % 29 % 38 % 29 % 54 % 44 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 194 41 % 36 % 43 % 30 % 39 % 28 % 53 % 43 %

GEBURTSLAND
EU 131 38 % 39 % 42 % 24 % 31 % 25 % 51 % 38 %
Europa außerhalb EU 42 56 % 37 % 42 % 33 % 49 % 25 % 54 % 56 %
Außerhalb Europas 33 40 % 46 % 34 % 34 % 41 % 32 % 51 % 46 %

GEBURTSLAND VATER
EU 149 40 % 39 % 40 % 25 % 35 % 26 % 49 % 37 %
Europa außerhalb EU 68 53 % 35 % 43 % 38 % 55 % 41 % 59 % 56 %
Außerhalb Europas 37 45 % 45 % 39 % 32 % 41 % 40 % 60 % 54 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 161 39 % 40 % 43 % 25 % 31 % 26 % 53 % 40 %
Europa außerhalb EU 61 54 % 34 % 43 % 34 % 54 % 36 % 57 % 55 %
Außerhalb Europas 34 45 % 34 % 39 % 37 % 44 % 33 % 55 % 45 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 841 45 % 45 % 42 % 32 % 39 % 31 % 58 % 46 %
Wenig bis gar nicht 533 30 % 29 % 19 % 18 % 35 % 22 % 38 % 31 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 301 40 % 38 % 31 % 25 % 40 % 28 % 53 % 42 %
Postmaterialisten 256 36 % 35 % 34 % 27 % 31 % 24 % 50 % 39 %
Materialistischer Mischtyp 457 40 % 36 % 32 % 28 % 42 % 29 % 48 % 37 %
Postmaterialischer Mischtyp 361 41 % 45 % 36 % 27 % 36 % 28 % 51 % 43 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 111 58 % 46 % 67 % 54 % 52 % 39 % 66 % 54 %
Kennen Wissenschaftler:in 417 47 % 43 % 46 % 35 % 38 % 30 % 61 % 45 %
Studium in der Familie 800 41 % 40 % 37 % 28 % 37 % 28 % 55 % 41 %
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Frage 7.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Skala: 1 = häufig, 5 = nie

Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Mittelwert Ver. Bereich St. Abw. Valid N Total N

Webseiten oder Apps von Zeitungen und Zeitschriften 2,96 ± 0,03 1,27 1.374 1.374

Mediatheken von Fernseh- und Radiosendern 3,04 ± 0,04 1,30 1.374 1.374
Webseiten von wissenschaftlichen Einrichtungen 3,12 ± 0,03 1,26 1.374 1.374
Webseiten von Ministerien, Behörden und anderen 
Organisationen

3,32 ± 0,03 1,22 1.374 1.374

Facebook, Instagram, Twitter und andere soziale 
Netzwerke

3,11 ± 0,04 1,45 1.374 1.374

Blogs oder Onlineforen 3,44 ± 0,04 1,35 1.374 1.374
Wikipedia 2,66 ± 0,03 1,22 1.374 1.374
Youtube und ähnliche Videoplattformen 2,94 ± 0,04 1,36 1.374 1.374
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Frage 7.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Skala: 1 = häufig, 5 = nie

Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Mittelwert 1 - häufig 2 3 4 5 - nie Keine Angabe

Webseiten oder Apps von Zeitungen und Zeitschriften 2,96 13 % 26 % 27 % 17 % 16 % 0 %

Mediatheken von Fernseh- und Radiosendern 3,04 12 % 26 % 26 % 16 % 19 % 0 %
Webseiten von wissenschaftlichen Einrichtungen 3,12 12 % 21 % 28 % 20 % 18 % 0 %
Webseiten von Ministerien, Behörden und anderen 
Organisationen

3,32 8 % 19 % 27 % 25 % 21 % 0 %

Facebook, Instagram, Twitter und andere soziale 
Netzwerke

3,11 18 % 20 % 22 % 13 % 27 % 0 %

Blogs oder Onlineforen 3,44 10 % 18 % 22 % 19 % 31 % 0 %
Wikipedia 2,66 18 % 32 % 26 % 13 % 11 % 0 %
Youtube und ähnliche Videoplattformen 2,94 18 % 22 % 25 % 17 % 18 % 0 %
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Frage 7.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Skala: 1 = häufig, 5 = nie

Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.374 2,96 3,04 3,12 3,32 3,11 3,44 2,66 2,94

GESCHLECHT

Männlich 689 2,93 2,95 3,11 3,34 3,28 3,44 2,68 2,93

Weiblich 684 2,99 3,13 3,13 3,30 2,95 3,43 2,64 2,96

Divers 2 4,54 3,15 2,08 3,15 1,54 5,00 2,08 2,62

ALTER

16 - 30 Jahre 292 2,72 2,77 2,77 3,02 2,24 2,78 2,30 2,25

31 - 40 Jahre 236 2,76 2,97 2,92 3,16 2,88 3,08 2,51 2,61

41 - 50 Jahre 224 2,73 2,85 3,02 3,21 2,97 3,22 2,43 2,70

51 - 60 Jahre 259 3,26 3,30 3,36 3,49 3,53 3,79 2,80 3,31

Über 60 Jahre 363 3,22 3,25 3,41 3,62 3,75 4,07 3,08 3,61

BUNDESLAND

Wien 302 2,91 2,98 3,10 3,42 2,94 3,47 2,62 2,84

NÖ, Bgld 315 2,94 3,01 3,19 3,29 3,08 3,26 2,67 2,87

Stmk, Ktn 275 3,01 3,08 3,16 3,36 3,29 3,57 2,75 3,03

OÖ, Sbg 302 3,00 3,16 3,11 3,35 3,26 3,53 2,67 3,05

Trl, Vbg 180 2,97 2,95 2,97 3,11 2,95 3,32 2,51 2,93

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 541 3,06 3,09 3,17 3,32 3,12 3,42 2,73 2,99

Bis 50.000 EW 369 2,92 2,97 3,06 3,27 3,22 3,36 2,62 2,96

Über 50.000 EW 162 2,85 3,18 3,10 3,25 3,18 3,60 2,54 2,94

Wien 302 2,91 2,98 3,10 3,42 2,94 3,47 2,62 2,84

BERUF

Sst, Frb 88 3,04 3,05 2,90 3,39 3,26 3,41 2,68 3,11

Beam, Ang 460 2,86 2,95 2,96 3,20 3,07 3,26 2,49 2,80

Arbeiter 165 2,96 3,02 3,16 3,20 2,85 3,26 2,62 2,64

In Ausbildung 117 2,66 2,66 2,75 3,18 1,90 2,64 2,12 2,01

Nicht berufstätig 195 2,94 3,13 3,12 3,27 2,99 3,32 2,62 2,88

Pensionist 349 3,20 3,25 3,48 3,60 3,74 4,10 3,10 3,59

BILDUNG

Ohne Matura 888 3,05 3,08 3,26 3,43 3,15 3,51 2,79 3,00

Mit Matura 486 2,80 2,97 2,87 3,13 3,05 3,29 2,41 2,83

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 239 3,13 3,12 3,19 3,39 2,92 3,44 2,76 2,85

Bis 2.500 Euro 333 2,81 2,97 3,04 3,23 2,99 3,33 2,59 2,82

Bis 3.000 Euro 151 2,66 3,04 3,09 3,19 3,19 3,45 2,69 3,01

Über 3.000 Euro 384 2,99 3,09 3,03 3,27 3,29 3,57 2,65 3,14

K.A. 267 3,14 3,00 3,30 3,53 3,16 3,36 2,63 2,86

RELIGIOSITÄT

Wichtig 456 2,91 2,94 3,07 3,15 3,16 3,50 2,71 2,96

Nicht wichtig 919 2,99 3,09 3,14 3,41 3,09 3,41 2,63 2,93

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 261 2,90 2,86 3,16 3,24 3,14 3,36 2,72 3,03

SPÖ 268 2,73 2,79 2,92 3,10 3,04 3,35 2,57 2,93

FPÖ 211 3,10 3,18 3,34 3,40 2,96 3,46 2,88 2,84

Die Grünen 159 2,78 2,83 2,91 3,18 3,12 3,33 2,35 2,85

NEOS 75 2,61 2,96 2,81 3,16 2,95 3,24 2,30 2,88

Andere Partei 82 3,08 3,21 2,93 3,38 3,05 3,43 2,59 2,63

Lehne alle ab 173 3,30 3,51 3,26 3,71 3,34 3,74 2,74 3,08

K.A. 145 3,24 3,26 3,40 3,50 3,28 3,56 2,84 3,10
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Frage 7.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Skala: 1 = häufig, 5 = nie

Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.374 2,96 3,04 3,12 3,32 3,11 3,44 2,66 2,94
STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 344 2,83 3,00 3,08 3,15 2,79 3,30 2,72 2,86

Dazwischen 293 3,02 2,97 3,19 3,38 3,03 3,35 2,71 2,85

Lehne ich eher/absolut ab 670 2,99 3,07 3,07 3,37 3,32 3,53 2,55 3,02

Keine Beurteilung 68 3,20 3,34 3,40 3,43 3,12 3,53 3,14 3,04

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 206 2,93 3,02 2,83 3,20 3,12 3,41 2,53 2,85

Vater im Ausland geboren 254 2,89 3,06 2,92 3,25 2,98 3,34 2,56 2,84

Mutter im Ausland geboren 256 2,90 3,07 2,89 3,28 3,09 3,39 2,53 2,89

Beide Elternteile im Ausland geboren 194 2,95 3,12 2,84 3,21 3,02 3,40 2,53 2,89

GEBURTSLAND
EU 131 3,09 3,03 2,85 3,31 3,29 3,42 2,57 3,03

Europa außerhalb EU 42 2,40 2,93 2,65 2,96 2,77 3,44 2,39 2,47

Außerhalb Europas 33 3,00 3,07 2,97 3,07 2,90 3,32 2,51 2,62

GEBURTSLAND VATER
EU 149 3,11 3,13 2,99 3,35 3,17 3,49 2,66 3,09

Europa außerhalb EU 68 2,39 2,94 2,74 3,03 2,62 3,13 2,37 2,52

Außerhalb Europas 37 2,94 3,01 3,01 3,28 2,88 3,10 2,46 2,43

GEBURTSLAND MUTTER
EU 161 3,08 3,05 2,90 3,37 3,35 3,49 2,56 3,06

Europa außerhalb EU 61 2,38 2,98 2,77 3,09 2,53 3,16 2,42 2,58

Außerhalb Europas 34 2,95 3,32 3,04 3,17 2,84 3,33 2,55 2,64

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 841 2,82 2,87 2,83 3,16 3,10 3,34 2,45 2,83

Wenig bis gar nicht 533 3,20 3,31 3,57 3,58 3,14 3,59 2,98 3,12

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 301 2,94 3,07 3,15 3,39 3,04 3,42 2,63 2,85

Postmaterialisten 256 3,15 3,14 3,07 3,30 3,34 3,56 2,64 3,03

Materialistischer Mischtyp 457 2,91 3,09 3,14 3,28 2,98 3,37 2,71 2,99

Postmaterialischer Mischtyp 361 2,93 2,89 3,10 3,34 3,19 3,45 2,62 2,91

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 111 2,51 2,74 2,14 2,54 2,64 2,93 2,21 2,59

Kennen Wissenschaftler:in 417 2,77 2,87 2,67 3,06 3,15 3,34 2,37 2,84

Studium in der Familie 800 2,90 2,99 2,97 3,27 3,16 3,43 2,54 2,96
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Frage 7.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Webseiten oder Apps von Zeitungen und Zeitschriften

Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Basis
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TOTAL 1.374 184 359 377 231 223 2,96 1,27

% 13 % 26 % 27 % 17 % 16 %

GESCHLECHT

Männlich 689 13 % 28 % 29 % 15 % 16 % 2,93 1,26

Weiblich 684 14 % 25 % 26 % 19 % 16 % 2,99 1,28

Divers 2 0 % 0 % 0 % 46 % 54 % 4,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 292 15 % 31 % 29 % 15 % 10 % 2,72 1,18

31 - 40 Jahre 236 15 % 29 % 33 % 12 % 12 % 2,76 1,20

41 - 50 Jahre 224 17 % 29 % 29 % 14 % 11 % 2,73 1,21

51 - 60 Jahre 259 11 % 23 % 21 % 20 % 25 % 3,26 1,34

Über 60 Jahre 363 10 % 21 % 27 % 21 % 21 % 3,22 1,28

BUNDESLAND

Wien 302 15 % 29 % 21 % 20 % 15 % 2,91 1,31

NÖ, Bgld 315 15 % 28 % 26 % 12 % 20 % 2,94 1,34

Stmk, Ktn 275 10 % 26 % 32 % 18 % 14 % 3,01 1,18

OÖ, Sbg 302 14 % 21 % 31 % 19 % 15 % 3,00 1,24

Trl, Vbg 180 12 % 29 % 28 % 14 % 17 % 2,97 1,26

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 541 11 % 26 % 29 % 16 % 19 % 3,06 1,27

Bis 50.000 EW 369 14 % 25 % 31 % 14 % 15 % 2,92 1,25

Über 50.000 EW 162 16 % 25 % 27 % 19 % 12 % 2,85 1,25

Wien 302 15 % 29 % 21 % 20 % 15 % 2,91 1,31

BERUF

Sst, Frb 88 10 % 32 % 22 % 12 % 23 % 3,04 1,34

Beam, Ang 460 15 % 28 % 29 % 15 % 14 % 2,86 1,24

Arbeiter 165 14 % 23 % 33 % 14 % 16 % 2,96 1,25

In Ausbildung 117 14 % 37 % 26 % 15 % 8 % 2,66 1,14

Nicht berufstätig 195 15 % 27 % 25 % 17 % 17 % 2,94 1,30

Pensionist 349 12 % 20 % 26 % 22 % 20 % 3,20 1,29

BILDUNG

Ohne Matura 888 12 % 24 % 29 % 18 % 17 % 3,05 1,26

Mit Matura 486 17 % 29 % 25 % 15 % 14 % 2,80 1,28

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 239 13 % 21 % 26 % 22 % 19 % 3,13 1,30

Bis 2.500 Euro 333 14 % 28 % 31 % 15 % 11 % 2,81 1,19

Bis 3.000 Euro 151 19 % 33 % 24 % 10 % 13 % 2,66 1,27

Über 3.000 Euro 384 13 % 24 % 29 % 19 % 15 % 2,99 1,24

K.A. 267 11 % 27 % 24 % 15 % 24 % 3,14 1,33

RELIGIOSITÄT

Wichtig 456 15 % 26 % 29 % 15 % 15 % 2,91 1,27

Nicht wichtig 919 13 % 26 % 27 % 18 % 17 % 2,99 1,27

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 261 14 % 28 % 28 % 15 % 16 % 2,90 1,27

SPÖ 268 18 % 28 % 27 % 15 % 11 % 2,73 1,25

FPÖ 211 12 % 23 % 28 % 19 % 19 % 3,10 1,27

Die Grünen 159 17 % 28 % 25 % 18 % 11 % 2,78 1,25

NEOS 75 15 % 40 % 23 % 14 % 8 % 2,61 1,15

Andere Partei 82 12 % 24 % 27 % 17 % 20 % 3,08 1,30

Lehne alle ab 173 7 % 24 % 26 % 20 % 23 % 3,30 1,25

K.A. 145 8 % 20 % 33 % 17 % 22 % 3,24 1,24
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Frage 7.
Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?
Webseiten oder Apps von Zeitungen und Zeitschriften
Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Basis
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TOTAL 1.374 184 359 377 231 223 2,96 1,27
% 13 % 26 % 27 % 17 % 16 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 344 16 % 29 % 26 % 13 % 16 % 2,83 1,29
Dazwischen 293 9 % 28 % 30 % 19 % 14 % 3,02 1,17
Lehne ich eher/absolut ab 670 14 % 25 % 27 % 17 % 17 % 2,99 1,29
Keine Beurteilung 68 13 % 15 % 31 % 21 % 20 % 3,20 1,29

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 206 16 % 26 % 24 % 17 % 17 % 2,93 1,33
Vater im Ausland geboren 254 17 % 27 % 23 % 15 % 18 % 2,89 1,35
Mutter im Ausland geboren 256 18 % 25 % 23 % 16 % 18 % 2,90 1,36
Beide Elternteile im Ausland geboren 194 17 % 24 % 25 % 16 % 18 % 2,95 1,35

GEBURTSLAND
EU 131 12 % 26 % 24 % 18 % 20 % 3,09 1,31
Europa außerhalb EU 42 27 % 29 % 28 % 9 % 7 % 2,40 1,19
Außerhalb Europas 33 20 % 20 % 20 % 20 % 20 % 3,00 1,44

GEBURTSLAND VATER
EU 149 11 % 30 % 21 % 15 % 23 % 3,11 1,34
Europa außerhalb EU 68 28 % 25 % 30 % 13 % 3 % 2,39 1,14
Außerhalb Europas 37 25 % 20 % 14 % 18 % 22 % 2,94 1,52

GEBURTSLAND MUTTER
EU 161 13 % 26 % 23 % 17 % 22 % 3,08 1,35
Europa außerhalb EU 61 29 % 25 % 29 % 13 % 4 % 2,38 1,16
Außerhalb Europas 34 23 % 22 % 15 % 15 % 24 % 2,95 1,53

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 841 17 % 28 % 25 % 16 % 14 % 2,82 1,29
Wenig bis gar nicht 533 7 % 23 % 32 % 18 % 20 % 3,20 1,20

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 301 14 % 26 % 27 % 18 % 16 % 2,94 1,28
Postmaterialisten 256 10 % 26 % 23 % 20 % 21 % 3,15 1,30
Materialistischer Mischtyp 457 13 % 26 % 30 % 16 % 14 % 2,91 1,22
Postmaterialischer Mischtyp 361 15 % 27 % 27 % 15 % 17 % 2,93 1,29

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 111 22 % 36 % 21 % 11 % 10 % 2,51 1,24
Kennen Wissenschaftler:in 417 19 % 28 % 24 % 15 % 15 % 2,77 1,31
Studium in der Familie 800 15 % 27 % 27 % 17 % 15 % 2,90 1,26
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Frage 7.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Mediatheken von Fernseh- und Radiosendern

Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Basis
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TOTAL 1.374 167 363 354 225 266 3,04 1,30

% 12 % 26 % 26 % 16 % 19 %

GESCHLECHT

Männlich 689 14 % 27 % 27 % 17 % 16 % 2,95 1,27

Weiblich 684 11 % 26 % 25 % 16 % 23 % 3,13 1,32

Divers 2 46 % 0 % 0 % 0 % 54 % 3,15 3,45

ALTER

16 - 30 Jahre 292 16 % 33 % 23 % 14 % 14 % 2,77 1,28

31 - 40 Jahre 236 14 % 26 % 28 % 13 % 19 % 2,97 1,32

41 - 50 Jahre 224 14 % 27 % 32 % 16 % 11 % 2,85 1,19

51 - 60 Jahre 259 9 % 25 % 21 % 18 % 27 % 3,30 1,33

Über 60 Jahre 363 9 % 22 % 26 % 20 % 23 % 3,25 1,28

BUNDESLAND

Wien 302 14 % 26 % 24 % 19 % 17 % 2,98 1,30

NÖ, Bgld 315 14 % 29 % 19 % 17 % 21 % 3,01 1,37

Stmk, Ktn 275 13 % 23 % 28 % 16 % 20 % 3,08 1,31

OÖ, Sbg 302 9 % 23 % 32 % 17 % 20 % 3,16 1,24

Trl, Vbg 180 9 % 34 % 27 % 12 % 18 % 2,95 1,24

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 541 13 % 24 % 25 % 17 % 20 % 3,09 1,32

Bis 50.000 EW 369 11 % 31 % 26 % 12 % 19 % 2,97 1,29

Über 50.000 EW 162 8 % 24 % 29 % 18 % 20 % 3,18 1,24

Wien 302 14 % 26 % 24 % 19 % 17 % 2,98 1,30

BERUF

Sst, Frb 88 16 % 26 % 19 % 17 % 23 % 3,05 1,41

Beam, Ang 460 15 % 27 % 26 % 14 % 19 % 2,95 1,32

Arbeiter 165 9 % 25 % 35 % 16 % 15 % 3,02 1,17

In Ausbildung 117 15 % 37 % 22 % 17 % 9 % 2,66 1,18

Nicht berufstätig 195 12 % 27 % 19 % 19 % 23 % 3,13 1,35

Pensionist 349 9 % 22 % 28 % 18 % 23 % 3,25 1,27

BILDUNG

Ohne Matura 888 12 % 25 % 26 % 16 % 21 % 3,08 1,31

Mit Matura 486 13 % 28 % 25 % 17 % 17 % 2,97 1,28

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 239 10 % 27 % 25 % 16 % 21 % 3,12 1,29

Bis 2.500 Euro 333 13 % 28 % 25 % 18 % 17 % 2,97 1,28

Bis 3.000 Euro 151 10 % 28 % 28 % 15 % 19 % 3,04 1,26

Über 3.000 Euro 384 12 % 23 % 29 % 16 % 20 % 3,09 1,29

K.A. 267 15 % 28 % 21 % 16 % 21 % 3,00 1,36

RELIGIOSITÄT

Wichtig 456 15 % 25 % 26 % 17 % 17 % 2,94 1,31

Nicht wichtig 919 11 % 27 % 26 % 16 % 21 % 3,09 1,29

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 261 14 % 31 % 24 % 15 % 16 % 2,86 1,28

SPÖ 268 15 % 29 % 31 % 13 % 12 % 2,79 1,22

FPÖ 211 10 % 26 % 23 % 18 % 23 % 3,18 1,32

Die Grünen 159 13 % 36 % 22 % 14 % 15 % 2,83 1,27

NEOS 75 14 % 24 % 26 % 25 % 11 % 2,96 1,24

Andere Partei 82 13 % 19 % 26 % 19 % 24 % 3,21 1,35

Lehne alle ab 173 6 % 19 % 26 % 17 % 32 % 3,51 1,28

K.A. 145 12 % 18 % 28 % 19 % 24 % 3,26 1,32
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Frage 7.
Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?
Mediatheken von Fernseh- und Radiosendern
Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Basis
1 

- 
hä

uf
ig

2 3 4

5 
- 

ni
e

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.374 167 363 354 225 266 3,04 1,30
% 12 % 26 % 26 % 16 % 19 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 344 11 % 28 % 29 % 13 % 19 % 3,00 1,27
Dazwischen 293 13 % 26 % 27 % 17 % 16 % 2,97 1,27
Lehne ich eher/absolut ab 670 13 % 26 % 24 % 17 % 21 % 3,07 1,33
Keine Beurteilung 68 6 % 23 % 25 % 26 % 21 % 3,34 1,21

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 206 14 % 26 % 24 % 16 % 20 % 3,02 1,33
Vater im Ausland geboren 254 14 % 25 % 23 % 17 % 21 % 3,06 1,35
Mutter im Ausland geboren 256 15 % 23 % 24 % 16 % 21 % 3,07 1,36
Beide Elternteile im Ausland geboren 194 14 % 21 % 24 % 18 % 22 % 3,12 1,36

GEBURTSLAND
EU 131 15 % 24 % 25 % 15 % 22 % 3,03 1,37
Europa außerhalb EU 42 11 % 26 % 31 % 22 % 10 % 2,93 1,16
Außerhalb Europas 33 12 % 34 % 15 % 16 % 24 % 3,07 1,41

GEBURTSLAND VATER
EU 149 14 % 25 % 20 % 16 % 25 % 3,13 1,41
Europa außerhalb EU 68 14 % 20 % 31 % 24 % 10 % 2,94 1,19
Außerhalb Europas 37 14 % 32 % 20 % 10 % 25 % 3,01 1,42

GEBURTSLAND MUTTER
EU 161 14 % 26 % 24 % 13 % 23 % 3,05 1,37
Europa außerhalb EU 61 17 % 17 % 29 % 27 % 11 % 2,98 1,25
Außerhalb Europas 34 13 % 21 % 19 % 15 % 32 % 3,32 1,46

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 841 15 % 30 % 24 % 16 % 15 % 2,87 1,28
Wenig bis gar nicht 533 8 % 21 % 29 % 16 % 26 % 3,31 1,28

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 301 10 % 28 % 29 % 13 % 21 % 3,07 1,27
Postmaterialisten 256 15 % 20 % 23 % 21 % 21 % 3,14 1,35
Materialistischer Mischtyp 457 11 % 25 % 27 % 17 % 20 % 3,09 1,28
Postmaterialischer Mischtyp 361 14 % 30 % 24 % 15 % 17 % 2,89 1,30

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 111 19 % 27 % 28 % 14 % 12 % 2,74 1,27
Kennen Wissenschaftler:in 417 16 % 26 % 25 % 17 % 15 % 2,87 1,29
Studium in der Familie 800 13 % 26 % 26 % 16 % 18 % 2,99 1,30
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Frage 7.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Webseiten von wissenschaftlichen Einrichtungen

Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Basis
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TOTAL 1.374 161 293 391 280 249 3,12 1,26

% 12 % 21 % 28 % 20 % 18 %

GESCHLECHT

Männlich 689 12 % 21 % 29 % 20 % 18 % 3,11 1,26

Weiblich 684 11 % 22 % 28 % 21 % 18 % 3,13 1,26

Divers 2 46 % 0 % 54 % 0 % 0 % 2,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 292 19 % 26 % 26 % 18 % 11 % 2,77 1,26

31 - 40 Jahre 236 14 % 24 % 33 % 13 % 16 % 2,92 1,25

41 - 50 Jahre 224 12 % 25 % 26 % 22 % 15 % 3,02 1,26

51 - 60 Jahre 259 7 % 18 % 31 % 21 % 23 % 3,36 1,21

Über 60 Jahre 363 8 % 16 % 28 % 25 % 24 % 3,41 1,23

BUNDESLAND

Wien 302 13 % 20 % 28 % 21 % 18 % 3,10 1,28

NÖ, Bgld 315 9 % 23 % 28 % 20 % 20 % 3,19 1,26

Stmk, Ktn 275 9 % 22 % 30 % 21 % 18 % 3,16 1,22

OÖ, Sbg 302 11 % 21 % 31 % 21 % 17 % 3,11 1,22

Trl, Vbg 180 19 % 21 % 23 % 20 % 18 % 2,97 1,37

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 541 11 % 20 % 28 % 23 % 18 % 3,17 1,25

Bis 50.000 EW 369 12 % 23 % 31 % 18 % 17 % 3,06 1,25

Über 50.000 EW 162 11 % 26 % 26 % 17 % 21 % 3,10 1,30

Wien 302 13 % 20 % 28 % 21 % 18 % 3,10 1,28

BERUF

Sst, Frb 88 17 % 24 % 30 % 10 % 19 % 2,90 1,34

Beam, Ang 460 14 % 23 % 31 % 18 % 15 % 2,96 1,25

Arbeiter 165 10 % 21 % 30 % 19 % 20 % 3,16 1,26

In Ausbildung 117 15 % 29 % 27 % 22 % 6 % 2,75 1,14

Nicht berufstätig 195 13 % 22 % 26 % 19 % 20 % 3,12 1,31

Pensionist 349 6 % 15 % 26 % 27 % 25 % 3,48 1,20

BILDUNG

Ohne Matura 888 9 % 20 % 29 % 22 % 21 % 3,26 1,24

Mit Matura 486 17 % 24 % 28 % 18 % 13 % 2,87 1,26

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 239 9 % 22 % 30 % 19 % 20 % 3,19 1,24

Bis 2.500 Euro 333 12 % 26 % 27 % 19 % 17 % 3,04 1,27

Bis 3.000 Euro 151 13 % 24 % 21 % 25 % 17 % 3,09 1,31

Über 3.000 Euro 384 14 % 20 % 31 % 18 % 17 % 3,03 1,27

K.A. 267 10 % 15 % 30 % 25 % 20 % 3,30 1,23

RELIGIOSITÄT

Wichtig 456 15 % 20 % 29 % 19 % 18 % 3,07 1,30

Nicht wichtig 919 10 % 22 % 28 % 21 % 18 % 3,14 1,24

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 261 12 % 18 % 30 % 24 % 17 % 3,16 1,23

SPÖ 268 16 % 25 % 27 % 17 % 16 % 2,92 1,29

FPÖ 211 7 % 21 % 29 % 18 % 25 % 3,34 1,25

Die Grünen 159 15 % 25 % 27 % 22 % 12 % 2,91 1,24

NEOS 75 18 % 19 % 35 % 21 % 7 % 2,81 1,17

Andere Partei 82 10 % 34 % 26 % 13 % 17 % 2,93 1,25

Lehne alle ab 173 10 % 19 % 26 % 26 % 20 % 3,26 1,25

K.A. 145 9 % 15 % 30 % 20 % 26 % 3,40 1,26
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Frage 7.
Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?
Webseiten von wissenschaftlichen Einrichtungen
Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Basis
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TOTAL 1.374 161 293 391 280 249 3,12 1,26
% 12 % 21 % 28 % 20 % 18 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 344 13 % 22 % 28 % 17 % 20 % 3,08 1,31
Dazwischen 293 7 % 24 % 28 % 23 % 17 % 3,19 1,19
Lehne ich eher/absolut ab 670 13 % 21 % 29 % 20 % 17 % 3,07 1,27
Keine Beurteilung 68 7 % 16 % 29 % 25 % 23 % 3,40 1,21

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 206 17 % 24 % 32 % 14 % 13 % 2,83 1,26
Vater im Ausland geboren 254 18 % 22 % 28 % 13 % 19 % 2,92 1,36
Mutter im Ausland geboren 256 21 % 22 % 25 % 14 % 19 % 2,89 1,39
Beide Elternteile im Ausland geboren 194 20 % 23 % 27 % 12 % 18 % 2,84 1,37

GEBURTSLAND
EU 131 16 % 27 % 29 % 14 % 15 % 2,85 1,27
Europa außerhalb EU 42 16 % 25 % 42 % 11 % 6 % 2,65 1,08
Außerhalb Europas 33 24 % 10 % 29 % 19 % 17 % 2,97 1,41

GEBURTSLAND VATER
EU 149 14 % 26 % 27 % 14 % 19 % 2,99 1,31
Europa außerhalb EU 68 23 % 20 % 31 % 11 % 14 % 2,74 1,33
Außerhalb Europas 37 27 % 11 % 22 % 13 % 27 % 3,01 1,57

GEBURTSLAND MUTTER
EU 161 17 % 26 % 25 % 15 % 17 % 2,90 1,33
Europa außerhalb EU 61 27 % 15 % 29 % 9 % 19 % 2,77 1,44
Außerhalb Europas 34 27 % 12 % 20 % 13 % 29 % 3,04 1,59

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 841 16 % 26 % 28 % 19 % 11 % 2,83 1,22
Wenig bis gar nicht 533 5 % 13 % 29 % 23 % 29 % 3,57 1,19

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 301 12 % 19 % 31 % 20 % 19 % 3,15 1,25
Postmaterialisten 256 12 % 22 % 29 % 20 % 16 % 3,07 1,26
Materialistischer Mischtyp 457 10 % 22 % 28 % 23 % 17 % 3,14 1,23
Postmaterialischer Mischtyp 361 13 % 22 % 26 % 18 % 20 % 3,10 1,32

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 111 39 % 28 % 20 % 8 % 5 % 2,14 1,18
Kennen Wissenschaftler:in 417 21 % 25 % 29 % 15 % 10 % 2,67 1,24
Studium in der Familie 800 15 % 22 % 28 % 21 % 14 % 2,97 1,26
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Frage 7.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Webseiten von Ministerien, Behörden und anderen Organisationen

Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Basis
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TOTAL 1.374 111 259 371 346 288 3,32 1,22

% 8 % 19 % 27 % 25 % 21 %

GESCHLECHT

Männlich 689 8 % 17 % 27 % 26 % 21 % 3,34 1,22

Weiblich 684 8 % 21 % 27 % 24 % 21 % 3,30 1,22

Divers 2 46 % 0 % 0 % 0 % 54 % 3,15 3,45

ALTER

16 - 30 Jahre 292 14 % 23 % 25 % 21 % 16 % 3,02 1,29

31 - 40 Jahre 236 10 % 22 % 28 % 21 % 18 % 3,16 1,25

41 - 50 Jahre 224 9 % 20 % 28 % 25 % 17 % 3,21 1,22

51 - 60 Jahre 259 5 % 17 % 26 % 27 % 25 % 3,49 1,18

Über 60 Jahre 363 3 % 14 % 27 % 30 % 26 % 3,62 1,11

BUNDESLAND

Wien 302 7 % 17 % 26 % 28 % 22 % 3,42 1,21

NÖ, Bgld 315 9 % 18 % 27 % 25 % 21 % 3,29 1,25

Stmk, Ktn 275 6 % 20 % 27 % 25 % 21 % 3,36 1,20

OÖ, Sbg 302 6 % 20 % 27 % 27 % 20 % 3,35 1,19

Trl, Vbg 180 13 % 21 % 28 % 19 % 19 % 3,11 1,30

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 541 8 % 19 % 28 % 25 % 20 % 3,32 1,21

Bis 50.000 EW 369 9 % 20 % 26 % 23 % 22 % 3,27 1,26

Über 50.000 EW 162 8 % 21 % 26 % 26 % 19 % 3,25 1,22

Wien 302 7 % 17 % 26 % 28 % 22 % 3,42 1,21

BERUF

Sst, Frb 88 6 % 22 % 24 % 22 % 26 % 3,39 1,25

Beam, Ang 460 10 % 21 % 26 % 26 % 17 % 3,20 1,24

Arbeiter 165 10 % 20 % 30 % 19 % 21 % 3,20 1,26

In Ausbildung 117 11 % 19 % 26 % 29 % 15 % 3,18 1,22

Nicht berufstätig 195 10 % 19 % 28 % 20 % 22 % 3,27 1,27

Pensionist 349 3 % 15 % 27 % 30 % 26 % 3,60 1,11

BILDUNG

Ohne Matura 888 7 % 17 % 26 % 27 % 23 % 3,43 1,21

Mit Matura 486 10 % 22 % 29 % 22 % 17 % 3,13 1,23

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 239 7 % 18 % 27 % 26 % 22 % 3,39 1,20

Bis 2.500 Euro 333 7 % 23 % 28 % 24 % 18 % 3,23 1,20

Bis 3.000 Euro 151 11 % 22 % 23 % 27 % 18 % 3,19 1,27

Über 3.000 Euro 384 9 % 19 % 27 % 25 % 19 % 3,27 1,23

K.A. 267 7 % 12 % 28 % 24 % 28 % 3,53 1,23

RELIGIOSITÄT

Wichtig 456 11 % 23 % 25 % 22 % 19 % 3,15 1,28

Nicht wichtig 919 7 % 17 % 28 % 27 % 22 % 3,41 1,19

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 261 10 % 19 % 27 % 25 % 19 % 3,24 1,24

SPÖ 268 12 % 20 % 28 % 24 % 16 % 3,10 1,25

FPÖ 211 6 % 20 % 28 % 22 % 25 % 3,40 1,21

Die Grünen 159 8 % 19 % 31 % 30 % 12 % 3,18 1,13

NEOS 75 10 % 26 % 24 % 19 % 21 % 3,16 1,30

Andere Partei 82 5 % 22 % 25 % 28 % 20 % 3,38 1,17

Lehne alle ab 173 2 % 14 % 26 % 27 % 31 % 3,71 1,11

K.A. 145 8 % 15 % 22 % 27 % 28 % 3,50 1,27
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Frage 7.
Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?
Webseiten von Ministerien, Behörden und anderen Organisationen
Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Basis
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TOTAL 1.374 111 259 371 346 288 3,32 1,22
% 8 % 19 % 27 % 25 % 21 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 344 11 % 23 % 25 % 20 % 20 % 3,15 1,29
Dazwischen 293 7 % 17 % 30 % 26 % 21 % 3,38 1,18
Lehne ich eher/absolut ab 670 7 % 18 % 26 % 28 % 21 % 3,37 1,20
Keine Beurteilung 68 7 % 16 % 29 % 21 % 26 % 3,43 1,24

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 206 10 % 17 % 33 % 22 % 18 % 3,20 1,22
Vater im Ausland geboren 254 11 % 19 % 28 % 20 % 23 % 3,25 1,30
Mutter im Ausland geboren 256 13 % 16 % 26 % 20 % 25 % 3,28 1,35
Beide Elternteile im Ausland geboren 194 14 % 17 % 29 % 18 % 24 % 3,21 1,34

GEBURTSLAND
EU 131 7 % 17 % 34 % 22 % 20 % 3,31 1,18
Europa außerhalb EU 42 13 % 20 % 35 % 23 % 9 % 2,96 1,16
Außerhalb Europas 33 20 % 14 % 24 % 23 % 19 % 3,07 1,40

GEBURTSLAND VATER
EU 149 7 % 17 % 31 % 21 % 23 % 3,35 1,22
Europa außerhalb EU 68 15 % 23 % 23 % 20 % 18 % 3,03 1,34
Außerhalb Europas 37 17 % 15 % 22 % 16 % 30 % 3,28 1,47

GEBURTSLAND MUTTER
EU 161 10 % 16 % 28 % 22 % 25 % 3,37 1,28
Europa außerhalb EU 61 16 % 18 % 28 % 16 % 22 % 3,09 1,37
Außerhalb Europas 34 25 % 12 % 15 % 19 % 30 % 3,17 1,59

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 841 10 % 22 % 27 % 23 % 18 % 3,16 1,24
Wenig bis gar nicht 533 4 % 14 % 27 % 29 % 26 % 3,58 1,15

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 301 6 % 20 % 25 % 29 % 21 % 3,39 1,18
Postmaterialisten 256 10 % 17 % 29 % 23 % 22 % 3,30 1,26
Materialistischer Mischtyp 457 8 % 20 % 29 % 24 % 20 % 3,28 1,22
Postmaterialischer Mischtyp 361 9 % 18 % 25 % 26 % 22 % 3,34 1,24

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 111 22 % 32 % 26 % 11 % 9 % 2,54 1,21
Kennen Wissenschaftler:in 417 12 % 24 % 28 % 21 % 16 % 3,06 1,24
Studium in der Familie 800 8 % 19 % 27 % 27 % 18 % 3,27 1,21
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Frage 7.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Facebook, Instagram, Twitter und andere soziale Netzwerke

Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Basis
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TOTAL 1.374 246 272 304 182 370 3,11 1,45

% 18 % 20 % 22 % 13 % 27 %

GESCHLECHT

Männlich 689 14 % 19 % 23 % 16 % 29 % 3,28 1,40

Weiblich 684 22 % 21 % 21 % 10 % 25 % 2,95 1,49

Divers 2 46 % 54 % 0 % 0 % 0 % 1,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 292 37 % 26 % 24 % 5 % 9 % 2,24 1,26

31 - 40 Jahre 236 15 % 26 % 30 % 12 % 17 % 2,88 1,29

41 - 50 Jahre 224 18 % 24 % 22 % 16 % 21 % 2,97 1,40

51 - 60 Jahre 259 13 % 15 % 18 % 12 % 42 % 3,53 1,48

Über 60 Jahre 363 8 % 12 % 19 % 21 % 41 % 3,75 1,30

BUNDESLAND

Wien 302 23 % 21 % 18 % 15 % 23 % 2,94 1,49

NÖ, Bgld 315 19 % 20 % 22 % 11 % 28 % 3,08 1,47

Stmk, Ktn 275 14 % 16 % 28 % 12 % 30 % 3,29 1,40

OÖ, Sbg 302 16 % 19 % 20 % 13 % 32 % 3,26 1,48

Trl, Vbg 180 17 % 25 % 24 % 16 % 18 % 2,95 1,35

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 541 17 % 21 % 21 % 14 % 27 % 3,12 1,45

Bis 50.000 EW 369 15 % 17 % 27 % 11 % 29 % 3,22 1,42

Über 50.000 EW 162 17 % 18 % 22 % 14 % 28 % 3,18 1,46

Wien 302 23 % 21 % 18 % 15 % 23 % 2,94 1,49

BERUF

Sst, Frb 88 20 % 15 % 18 % 15 % 33 % 3,26 1,54

Beam, Ang 460 16 % 23 % 23 % 13 % 25 % 3,07 1,42

Arbeiter 165 20 % 24 % 27 % 10 % 19 % 2,85 1,38

In Ausbildung 117 45 % 28 % 21 % 4 % 2 % 1,90 0,99

Nicht berufstätig 195 21 % 19 % 26 % 6 % 27 % 2,99 1,49

Pensionist 349 8 % 13 % 18 % 22 % 39 % 3,74 1,30

BILDUNG

Ohne Matura 888 17 % 20 % 22 % 14 % 27 % 3,15 1,44

Mit Matura 486 20 % 20 % 22 % 12 % 26 % 3,05 1,48

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 239 21 % 22 % 23 % 13 % 21 % 2,92 1,43

Bis 2.500 Euro 333 18 % 22 % 24 % 15 % 21 % 2,99 1,39

Bis 3.000 Euro 151 13 % 27 % 17 % 14 % 29 % 3,19 1,44

Über 3.000 Euro 384 15 % 17 % 23 % 15 % 30 % 3,29 1,44

K.A. 267 22 % 14 % 22 % 9 % 33 % 3,16 1,56

RELIGIOSITÄT

Wichtig 456 16 % 19 % 24 % 14 % 27 % 3,16 1,43

Nicht wichtig 919 19 % 20 % 21 % 13 % 27 % 3,09 1,47

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 261 17 % 20 % 23 % 15 % 26 % 3,14 1,43

SPÖ 268 19 % 21 % 23 % 14 % 24 % 3,04 1,43

FPÖ 211 19 % 20 % 23 % 19 % 18 % 2,96 1,38

Die Grünen 159 20 % 17 % 23 % 10 % 30 % 3,12 1,50

NEOS 75 22 % 23 % 20 % 8 % 27 % 2,95 1,52

Andere Partei 82 16 % 28 % 18 % 11 % 27 % 3,05 1,47

Lehne alle ab 173 15 % 15 % 26 % 9 % 35 % 3,34 1,46

K.A. 145 17 % 20 % 17 % 13 % 34 % 3,28 1,51
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Frage 7.
Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?
Facebook, Instagram, Twitter und andere soziale Netzwerke
Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Basis
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TOTAL 1.374 246 272 304 182 370 3,11 1,45
% 18 % 20 % 22 % 13 % 27 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 344 23 % 24 % 25 % 9 % 19 % 2,79 1,40
Dazwischen 293 19 % 21 % 22 % 14 % 24 % 3,03 1,44
Lehne ich eher/absolut ab 670 15 % 18 % 19 % 15 % 32 % 3,32 1,46
Keine Beurteilung 68 17 % 16 % 31 % 10 % 26 % 3,12 1,41

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 206 15 % 21 % 25 % 14 % 25 % 3,12 1,40
Vater im Ausland geboren 254 22 % 19 % 22 % 12 % 24 % 2,98 1,47
Mutter im Ausland geboren 256 20 % 18 % 22 % 13 % 27 % 3,09 1,48
Beide Elternteile im Ausland geboren 194 20 % 18 % 24 % 13 % 24 % 3,02 1,45

GEBURTSLAND
EU 131 12 % 19 % 24 % 17 % 27 % 3,29 1,36
Europa außerhalb EU 42 17 % 31 % 27 % 5 % 19 % 2,77 1,35
Außerhalb Europas 33 27 % 14 % 25 % 10 % 24 % 2,90 1,53

GEBURTSLAND VATER
EU 149 16 % 18 % 23 % 17 % 25 % 3,17 1,42
Europa außerhalb EU 68 28 % 27 % 20 % 5 % 20 % 2,62 1,45
Außerhalb Europas 37 35 % 6 % 25 % 6 % 29 % 2,88 1,65

GEBURTSLAND MUTTER
EU 161 14 % 17 % 21 % 17 % 31 % 3,35 1,42
Europa außerhalb EU 61 30 % 23 % 24 % 6 % 16 % 2,53 1,40
Außerhalb Europas 34 31 % 13 % 22 % 7 % 26 % 2,84 1,60

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 841 20 % 20 % 20 % 14 % 27 % 3,10 1,49
Wenig bis gar nicht 533 15 % 20 % 26 % 13 % 26 % 3,14 1,40

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 301 21 % 19 % 20 % 14 % 26 % 3,04 1,49
Postmaterialisten 256 15 % 16 % 22 % 15 % 32 % 3,34 1,45
Materialistischer Mischtyp 457 19 % 22 % 24 % 11 % 23 % 2,98 1,43
Postmaterialischer Mischtyp 361 16 % 20 % 22 % 14 % 28 % 3,19 1,44

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 111 28 % 24 % 21 % 9 % 18 % 2,64 1,44
Kennen Wissenschaftler:in 417 18 % 20 % 20 % 13 % 29 % 3,15 1,48
Studium in der Familie 800 16 % 21 % 23 % 12 % 29 % 3,16 1,45
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Frage 7.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Blogs oder Onlineforen

Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Basis
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TOTAL 1.374 135 246 305 262 426 3,44 1,35

% 10 % 18 % 22 % 19 % 31 %

GESCHLECHT

Männlich 689 9 % 19 % 22 % 19 % 31 % 3,44 1,34

Weiblich 684 10 % 17 % 22 % 19 % 31 % 3,43 1,36

Divers 2 0 % 0 % 0 % 0 % 100 % 5,00 0,00

ALTER

16 - 30 Jahre 292 18 % 30 % 24 % 14 % 15 % 2,78 1,30

31 - 40 Jahre 236 13 % 24 % 27 % 15 % 22 % 3,08 1,33

41 - 50 Jahre 224 13 % 22 % 22 % 18 % 26 % 3,22 1,38

51 - 60 Jahre 259 5 % 12 % 21 % 24 % 39 % 3,79 1,22

Über 60 Jahre 363 3 % 6 % 19 % 24 % 48 % 4,07 1,10

BUNDESLAND

Wien 302 14 % 14 % 17 % 23 % 33 % 3,47 1,42

NÖ, Bgld 315 10 % 25 % 21 % 16 % 28 % 3,26 1,37

Stmk, Ktn 275 8 % 13 % 27 % 18 % 34 % 3,57 1,29

OÖ, Sbg 302 8 % 15 % 24 % 19 % 33 % 3,53 1,31

Trl, Vbg 180 9 % 22 % 24 % 21 % 25 % 3,32 1,29

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 541 10 % 17 % 23 % 19 % 31 % 3,42 1,35

Bis 50.000 EW 369 7 % 21 % 27 % 17 % 27 % 3,36 1,28

Über 50.000 EW 162 8 % 19 % 16 % 19 % 38 % 3,60 1,36

Wien 302 14 % 14 % 17 % 23 % 33 % 3,47 1,42

BERUF

Sst, Frb 88 8 % 22 % 26 % 10 % 34 % 3,41 1,37

Beam, Ang 460 10 % 23 % 22 % 20 % 25 % 3,26 1,33

Arbeiter 165 10 % 19 % 31 % 17 % 24 % 3,26 1,27

In Ausbildung 117 24 % 30 % 18 % 13 % 14 % 2,64 1,36

Nicht berufstätig 195 13 % 17 % 23 % 17 % 29 % 3,32 1,40

Pensionist 349 3 % 7 % 18 % 24 % 49 % 4,10 1,08

BILDUNG

Ohne Matura 888 9 % 17 % 22 % 19 % 34 % 3,51 1,34

Mit Matura 486 12 % 20 % 22 % 20 % 26 % 3,29 1,35

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 239 8 % 19 % 24 % 20 % 29 % 3,44 1,29

Bis 2.500 Euro 333 13 % 16 % 24 % 20 % 27 % 3,33 1,37

Bis 3.000 Euro 151 8 % 23 % 19 % 18 % 32 % 3,45 1,35

Über 3.000 Euro 384 6 % 16 % 27 % 18 % 34 % 3,57 1,27

K.A. 267 14 % 19 % 15 % 19 % 33 % 3,36 1,46

RELIGIOSITÄT

Wichtig 456 8 % 18 % 22 % 20 % 32 % 3,50 1,32

Nicht wichtig 919 11 % 18 % 22 % 19 % 31 % 3,41 1,36

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 261 11 % 20 % 20 % 21 % 28 % 3,36 1,36

SPÖ 268 11 % 19 % 21 % 19 % 29 % 3,35 1,37

FPÖ 211 9 % 17 % 23 % 19 % 32 % 3,46 1,34

Die Grünen 159 12 % 17 % 25 % 19 % 27 % 3,33 1,35

NEOS 75 6 % 29 % 25 % 16 % 24 % 3,24 1,27

Andere Partei 82 10 % 17 % 25 % 14 % 33 % 3,43 1,38

Lehne alle ab 173 6 % 13 % 21 % 21 % 39 % 3,74 1,26

K.A. 145 10 % 16 % 20 % 18 % 36 % 3,56 1,37
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Frage 7.
Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?
Blogs oder Onlineforen
Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Basis
1 

- 
hä

uf
ig

2 3 4

5 
- 

ni
e

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.374 135 246 305 262 426 3,44 1,35
% 10 % 18 % 22 % 19 % 31 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 344 11 % 19 % 26 % 16 % 28 % 3,30 1,35
Dazwischen 293 10 % 20 % 21 % 20 % 28 % 3,35 1,36
Lehne ich eher/absolut ab 670 9 % 17 % 20 % 21 % 34 % 3,53 1,34
Keine Beurteilung 68 5 % 17 % 32 % 13 % 33 % 3,53 1,26

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 206 10 % 16 % 25 % 21 % 28 % 3,41 1,32
Vater im Ausland geboren 254 13 % 19 % 19 % 18 % 31 % 3,34 1,42
Mutter im Ausland geboren 256 13 % 16 % 22 % 17 % 32 % 3,39 1,41
Beide Elternteile im Ausland geboren 194 12 % 17 % 22 % 18 % 31 % 3,40 1,38

GEBURTSLAND
EU 131 12 % 14 % 26 % 19 % 30 % 3,42 1,35
Europa außerhalb EU 42 4 % 21 % 26 % 26 % 23 % 3,44 1,18
Außerhalb Europas 33 12 % 20 % 20 % 20 % 28 % 3,32 1,39

GEBURTSLAND VATER
EU 149 12 % 14 % 20 % 20 % 34 % 3,49 1,39
Europa außerhalb EU 68 11 % 30 % 20 % 13 % 26 % 3,13 1,39
Außerhalb Europas 37 21 % 19 % 15 % 18 % 27 % 3,10 1,53

GEBURTSLAND MUTTER
EU 161 13 % 13 % 21 % 18 % 35 % 3,49 1,41
Europa außerhalb EU 61 15 % 21 % 24 % 14 % 26 % 3,16 1,41
Außerhalb Europas 34 11 % 22 % 22 % 13 % 32 % 3,33 1,42

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 841 12 % 19 % 21 % 19 % 29 % 3,34 1,38
Wenig bis gar nicht 533 6 % 16 % 25 % 19 % 35 % 3,59 1,28

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 301 10 % 18 % 22 % 20 % 30 % 3,42 1,34
Postmaterialisten 256 9 % 15 % 20 % 24 % 32 % 3,56 1,31
Materialistischer Mischtyp 457 11 % 19 % 24 % 17 % 30 % 3,37 1,37
Postmaterialischer Mischtyp 361 9 % 19 % 22 % 18 % 32 % 3,45 1,35

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 111 17 % 22 % 29 % 17 % 16 % 2,93 1,30
Kennen Wissenschaftler:in 417 12 % 18 % 22 % 20 % 28 % 3,34 1,37
Studium in der Familie 800 10 % 18 % 22 % 19 % 31 % 3,43 1,34
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Frage 7.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Wikipedia

Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.
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TOTAL 1.374 250 440 363 178 145 2,66 1,22

% 18 % 32 % 26 % 13 % 11 %

GESCHLECHT

Männlich 689 18 % 32 % 26 % 13 % 11 % 2,68 1,23

Weiblich 684 18 % 33 % 26 % 13 % 10 % 2,64 1,20

Divers 2 46 % 0 % 54 % 0 % 0 % 2,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 292 25 % 36 % 25 % 8 % 5 % 2,30 1,08

31 - 40 Jahre 236 19 % 35 % 28 % 11 % 7 % 2,51 1,14

41 - 50 Jahre 224 20 % 38 % 27 % 10 % 5 % 2,43 1,08

51 - 60 Jahre 259 16 % 30 % 26 % 14 % 14 % 2,80 1,26

Über 60 Jahre 363 12 % 24 % 26 % 19 % 18 % 3,08 1,29

BUNDESLAND

Wien 302 20 % 32 % 24 % 14 % 10 % 2,62 1,23

NÖ, Bgld 315 18 % 32 % 30 % 8 % 13 % 2,67 1,23

Stmk, Ktn 275 16 % 31 % 26 % 16 % 11 % 2,75 1,21

OÖ, Sbg 302 18 % 30 % 28 % 15 % 9 % 2,67 1,20

Trl, Vbg 180 21 % 36 % 23 % 12 % 8 % 2,51 1,19

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 541 17 % 29 % 29 % 12 % 12 % 2,73 1,23

Bis 50.000 EW 369 17 % 35 % 27 % 12 % 9 % 2,62 1,17

Über 50.000 EW 162 23 % 34 % 19 % 17 % 8 % 2,54 1,24

Wien 302 20 % 32 % 24 % 14 % 10 % 2,62 1,23

BERUF

Sst, Frb 88 17 % 37 % 21 % 13 % 13 % 2,68 1,26

Beam, Ang 460 18 % 38 % 28 % 10 % 6 % 2,49 1,08

Arbeiter 165 22 % 26 % 31 % 10 % 11 % 2,62 1,25

In Ausbildung 117 33 % 33 % 24 % 7 % 3 % 2,12 1,04

Nicht berufstätig 195 20 % 32 % 23 % 14 % 10 % 2,62 1,24

Pensionist 349 11 % 25 % 26 % 19 % 19 % 3,10 1,27

BILDUNG

Ohne Matura 888 15 % 31 % 28 % 14 % 13 % 2,79 1,23

Mit Matura 486 24 % 34 % 24 % 12 % 6 % 2,41 1,15

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 239 19 % 28 % 26 % 14 % 13 % 2,76 1,28

Bis 2.500 Euro 333 20 % 33 % 23 % 14 % 9 % 2,59 1,23

Bis 3.000 Euro 151 13 % 38 % 27 % 12 % 11 % 2,69 1,17

Über 3.000 Euro 384 18 % 31 % 27 % 15 % 9 % 2,65 1,19

K.A. 267 18 % 32 % 30 % 8 % 11 % 2,63 1,20

RELIGIOSITÄT

Wichtig 456 21 % 27 % 26 % 12 % 13 % 2,71 1,30

Nicht wichtig 919 17 % 35 % 26 % 13 % 9 % 2,63 1,17

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 261 15 % 34 % 25 % 15 % 11 % 2,72 1,21

SPÖ 268 23 % 29 % 27 % 11 % 11 % 2,57 1,25

FPÖ 211 12 % 32 % 26 % 17 % 13 % 2,88 1,21

Die Grünen 159 23 % 37 % 25 % 11 % 3 % 2,35 1,06

NEOS 75 25 % 41 % 19 % 6 % 8 % 2,30 1,15

Andere Partei 82 19 % 31 % 33 % 8 % 10 % 2,59 1,17

Lehne alle ab 173 18 % 29 % 26 % 15 % 12 % 2,74 1,27

K.A. 145 15 % 27 % 31 % 14 % 14 % 2,84 1,24
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Frage 7.
Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?
Wikipedia
Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.
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TOTAL 1.374 250 440 363 178 145 2,66 1,22
% 18 % 32 % 26 % 13 % 11 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 344 18 % 29 % 28 % 11 % 14 % 2,72 1,27
Dazwischen 293 14 % 35 % 27 % 16 % 8 % 2,71 1,14
Lehne ich eher/absolut ab 670 20 % 34 % 25 % 12 % 9 % 2,55 1,19
Keine Beurteilung 68 14 % 17 % 31 % 16 % 22 % 3,14 1,33

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 206 24 % 27 % 27 % 14 % 7 % 2,53 1,20
Vater im Ausland geboren 254 24 % 30 % 25 % 11 % 11 % 2,56 1,27
Mutter im Ausland geboren 256 25 % 30 % 24 % 12 % 10 % 2,53 1,26
Beide Elternteile im Ausland geboren 194 25 % 28 % 26 % 11 % 10 % 2,53 1,25

GEBURTSLAND
EU 131 19 % 32 % 29 % 14 % 6 % 2,57 1,14
Europa außerhalb EU 42 33 % 22 % 30 % 6 % 10 % 2,39 1,29
Außerhalb Europas 33 35 % 16 % 18 % 25 % 6 % 2,51 1,36

GEBURTSLAND VATER
EU 149 19 % 30 % 28 % 11 % 12 % 2,66 1,23
Europa außerhalb EU 68 30 % 29 % 23 % 8 % 10 % 2,37 1,26
Außerhalb Europas 37 32 % 28 % 14 % 15 % 11 % 2,46 1,39

GEBURTSLAND MUTTER
EU 161 21 % 33 % 25 % 12 % 9 % 2,56 1,21
Europa außerhalb EU 61 30 % 27 % 25 % 7 % 11 % 2,42 1,28
Außerhalb Europas 34 36 % 19 % 12 % 21 % 12 % 2,55 1,48

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 841 24 % 34 % 23 % 11 % 8 % 2,45 1,19
Wenig bis gar nicht 533 10 % 28 % 31 % 16 % 15 % 2,98 1,19

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 301 22 % 30 % 22 % 12 % 13 % 2,63 1,30
Postmaterialisten 256 18 % 32 % 27 % 14 % 9 % 2,64 1,19
Materialistischer Mischtyp 457 16 % 32 % 28 % 14 % 11 % 2,71 1,21
Postmaterialischer Mischtyp 361 17 % 34 % 27 % 12 % 9 % 2,62 1,18

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 111 31 % 35 % 20 % 9 % 5 % 2,21 1,13
Kennen Wissenschaftler:in 417 25 % 35 % 23 % 10 % 7 % 2,37 1,16
Studium in der Familie 800 21 % 34 % 24 % 12 % 9 % 2,54 1,21
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Frage 7.

Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?

Youtube und ähnliche Videoplattformen

Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.
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TOTAL 1.374 254 299 338 238 245 2,94 1,36

% 18 % 22 % 25 % 17 % 18 %

GESCHLECHT

Männlich 689 20 % 21 % 24 % 18 % 18 % 2,93 1,37

Weiblich 684 17 % 23 % 25 % 17 % 18 % 2,96 1,35

Divers 2 46 % 0 % 0 % 54 % 0 % 2,62 2,59

ALTER

16 - 30 Jahre 292 34 % 29 % 20 % 11 % 5 % 2,25 1,19

31 - 40 Jahre 236 25 % 24 % 26 % 15 % 10 % 2,61 1,29

41 - 50 Jahre 224 23 % 25 % 24 % 15 % 13 % 2,70 1,33

51 - 60 Jahre 259 9 % 22 % 27 % 17 % 27 % 3,31 1,30

Über 60 Jahre 363 6 % 13 % 26 % 26 % 30 % 3,61 1,20

BUNDESLAND

Wien 302 23 % 23 % 19 % 17 % 18 % 2,84 1,41

NÖ, Bgld 315 23 % 19 % 23 % 19 % 17 % 2,87 1,40

Stmk, Ktn 275 15 % 20 % 30 % 18 % 18 % 3,03 1,30

OÖ, Sbg 302 15 % 22 % 26 % 17 % 20 % 3,05 1,33

Trl, Vbg 180 15 % 26 % 26 % 16 % 17 % 2,93 1,30

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 541 18 % 18 % 29 % 18 % 17 % 2,99 1,33

Bis 50.000 EW 369 18 % 24 % 22 % 16 % 20 % 2,96 1,38

Über 50.000 EW 162 15 % 27 % 24 % 19 % 16 % 2,94 1,30

Wien 302 23 % 23 % 19 % 17 % 18 % 2,84 1,41

BERUF

Sst, Frb 88 16 % 25 % 18 % 15 % 26 % 3,11 1,45

Beam, Ang 460 22 % 23 % 25 % 17 % 14 % 2,80 1,34

Arbeiter 165 23 % 23 % 31 % 14 % 10 % 2,64 1,25

In Ausbildung 117 39 % 35 % 14 % 9 % 2 % 2,01 1,06

Nicht berufstätig 195 18 % 25 % 26 % 14 % 18 % 2,88 1,34

Pensionist 349 6 % 13 % 26 % 25 % 29 % 3,59 1,21

BILDUNG

Ohne Matura 888 17 % 20 % 26 % 17 % 19 % 3,00 1,36

Mit Matura 486 20 % 25 % 22 % 18 % 15 % 2,83 1,35

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 239 19 % 23 % 26 % 19 % 13 % 2,85 1,30

Bis 2.500 Euro 333 19 % 26 % 24 % 16 % 15 % 2,82 1,32

Bis 3.000 Euro 151 18 % 18 % 28 % 18 % 19 % 3,01 1,36

Über 3.000 Euro 384 13 % 20 % 26 % 20 % 21 % 3,14 1,32

K.A. 267 25 % 21 % 19 % 14 % 21 % 2,86 1,47

RELIGIOSITÄT

Wichtig 456 18 % 21 % 26 % 17 % 18 % 2,96 1,35

Nicht wichtig 919 19 % 22 % 24 % 18 % 18 % 2,93 1,36

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 261 18 % 18 % 25 % 19 % 20 % 3,03 1,38

SPÖ 268 19 % 20 % 27 % 15 % 19 % 2,93 1,37

FPÖ 211 21 % 23 % 22 % 17 % 16 % 2,84 1,37

Die Grünen 159 23 % 19 % 24 % 19 % 16 % 2,85 1,38

NEOS 75 18 % 27 % 21 % 18 % 16 % 2,88 1,35

Andere Partei 82 17 % 37 % 19 % 19 % 8 % 2,63 1,20

Lehne alle ab 173 13 % 23 % 26 % 17 % 20 % 3,08 1,32

K.A. 145 15 % 21 % 24 % 17 % 22 % 3,10 1,37
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Frage 7.
Wie häufig kommen Sie durch diese Medien mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt?
Youtube und ähnliche Videoplattformen
Basis: Kommen im Internet mit Wissenschaft und Forschung in Kontakt lt. Frage 6.

Basis
1 

- 
hä

uf
ig

2 3 4

5 
- 

ni
e

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.374 254 299 338 238 245 2,94 1,36
% 18 % 22 % 25 % 17 % 18 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 344 20 % 22 % 27 % 14 % 17 % 2,86 1,35
Dazwischen 293 20 % 22 % 26 % 18 % 15 % 2,85 1,33
Lehne ich eher/absolut ab 670 17 % 23 % 21 % 19 % 20 % 3,02 1,38
Keine Beurteilung 68 15 % 12 % 41 % 18 % 14 % 3,04 1,21

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 206 15 % 28 % 27 % 18 % 13 % 2,85 1,25
Vater im Ausland geboren 254 21 % 23 % 23 % 15 % 17 % 2,84 1,38
Mutter im Ausland geboren 256 20 % 24 % 20 % 18 % 18 % 2,89 1,39
Beide Elternteile im Ausland geboren 194 18 % 25 % 24 % 17 % 16 % 2,89 1,33

GEBURTSLAND
EU 131 14 % 25 % 24 % 21 % 17 % 3,03 1,30
Europa außerhalb EU 42 17 % 39 % 31 % 8 % 6 % 2,47 1,06
Außerhalb Europas 33 19 % 27 % 32 % 17 % 5 % 2,62 1,15

GEBURTSLAND VATER
EU 149 16 % 21 % 23 % 19 % 22 % 3,09 1,38
Europa außerhalb EU 68 28 % 28 % 22 % 8 % 14 % 2,52 1,36
Außerhalb Europas 37 29 % 26 % 26 % 12 % 7 % 2,43 1,24

GEBURTSLAND MUTTER
EU 161 17 % 23 % 18 % 22 % 21 % 3,06 1,41
Europa außerhalb EU 61 24 % 31 % 22 % 9 % 14 % 2,58 1,34
Außerhalb Europas 34 26 % 19 % 28 % 18 % 9 % 2,64 1,30

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 841 21 % 25 % 21 % 17 % 17 % 2,83 1,38
Wenig bis gar nicht 533 15 % 17 % 30 % 19 % 20 % 3,12 1,31

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 301 23 % 19 % 23 % 19 % 16 % 2,85 1,38
Postmaterialisten 256 16 % 24 % 22 % 20 % 19 % 3,03 1,36
Materialistischer Mischtyp 457 17 % 21 % 28 % 17 % 18 % 2,99 1,33
Postmaterialischer Mischtyp 361 19 % 24 % 24 % 15 % 19 % 2,91 1,38

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 111 24 % 29 % 21 % 14 % 11 % 2,59 1,30
Kennen Wissenschaftler:in 417 22 % 23 % 21 % 18 % 17 % 2,84 1,39
Studium in der Familie 800 18 % 23 % 22 % 19 % 18 % 2,96 1,37
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Frage 8.

Wie aufmerksam verfolgen Sie Berichterstattung über Wissenschaft und Forschung in den Medien?

Basis
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TOTAL 1.500 217 523 506 147 108 2,60 1,07

% 14 % 35 % 34 % 10 % 7 %

GESCHLECHT

Männlich 735 18 % 39 % 31 % 7 % 5 % 2,43 1,03

Weiblich 764 11 % 31 % 37 % 12 % 9 % 2,78 1,09

Divers 2 0 % 46 % 54 % 0 % 0 % 2,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 11 % 41 % 32 % 12 % 4 % 2,58 0,98

31 - 40 Jahre 246 14 % 34 % 35 % 8 % 9 % 2,65 1,11

41 - 50 Jahre 237 15 % 32 % 38 % 7 % 8 % 2,63 1,08

51 - 60 Jahre 281 11 % 34 % 36 % 10 % 9 % 2,74 1,09

Über 60 Jahre 429 20 % 34 % 31 % 10 % 6 % 2,49 1,10

BUNDESLAND

Wien 321 16 % 36 % 33 % 9 % 6 % 2,51 1,05

NÖ, Bgld 335 15 % 32 % 36 % 10 % 7 % 2,62 1,08

Stmk, Ktn 308 14 % 35 % 33 % 11 % 7 % 2,64 1,08

OÖ, Sbg 342 13 % 37 % 33 % 9 % 8 % 2,63 1,08

Trl, Vbg 193 14 % 35 % 34 % 10 % 8 % 2,64 1,08

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 13 % 33 % 35 % 10 % 9 % 2,70 1,11

Bis 50.000 EW 406 15 % 36 % 34 % 9 % 6 % 2,55 1,05

Über 50.000 EW 176 14 % 37 % 30 % 13 % 5 % 2,58 1,05

Wien 321 16 % 36 % 33 % 9 % 6 % 2,51 1,05

BERUF

Sst, Frb 90 24 % 35 % 27 % 5 % 10 % 2,42 1,19

Beam, Ang 488 13 % 39 % 36 % 8 % 4 % 2,51 0,95

Arbeiter 182 11 % 27 % 37 % 11 % 14 % 2,92 1,18

In Ausbildung 119 10 % 48 % 29 % 11 % 1 % 2,45 0,86

Nicht berufstätig 206 14 % 23 % 38 % 12 % 13 % 2,85 1,19

Pensionist 415 17 % 35 % 30 % 11 % 7 % 2,54 1,10

BILDUNG

Ohne Matura 997 12 % 32 % 35 % 11 % 9 % 2,72 1,10

Mit Matura 503 19 % 40 % 31 % 6 % 4 % 2,37 0,99

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 17 % 28 % 31 % 12 % 11 % 2,72 1,21

Bis 2.500 Euro 360 13 % 35 % 32 % 11 % 10 % 2,69 1,12

Bis 3.000 Euro 164 13 % 41 % 33 % 9 % 5 % 2,54 1,00

Über 3.000 Euro 403 17 % 37 % 34 % 10 % 2 % 2,44 0,96

K.A. 310 13 % 33 % 39 % 7 % 9 % 2,65 1,07

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 20 % 35 % 29 % 10 % 6 % 2,46 1,10

Nicht wichtig 1.002 12 % 35 % 36 % 10 % 8 % 2,67 1,06

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 17 % 38 % 35 % 6 % 4 % 2,41 0,96

SPÖ 288 17 % 39 % 33 % 7 % 3 % 2,40 0,96

FPÖ 230 11 % 29 % 35 % 12 % 13 % 2,87 1,16

Die Grünen 173 16 % 45 % 28 % 9 % 2 % 2,36 0,92

NEOS 76 19 % 52 % 22 % 7 % 0 % 2,16 0,81

Andere Partei 92 11 % 32 % 37 % 10 % 10 % 2,76 1,11

Lehne alle ab 203 10 % 23 % 38 % 15 % 14 % 2,99 1,16

K.A. 163 13 % 27 % 36 % 13 % 12 % 2,83 1,17
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Frage 8.

Wie aufmerksam verfolgen Sie Berichterstattung über Wissenschaft und Forschung in den Medien?

Basis
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TOTAL 1.500 217 523 506 147 108 2,60 1,07

% 14 % 35 % 34 % 10 % 7 %

STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 373 17 % 35 % 31 % 9 % 8 % 2,56 1,12

Dazwischen 320 8 % 31 % 41 % 13 % 8 % 2,81 1,01

Lehne ich eher/absolut ab 721 16 % 40 % 31 % 8 % 4 % 2,44 1,00

Keine Beurteilung 86 9 % 11 % 38 % 15 % 28 % 3,42 1,25

MIGRATIONSHINTERGRUND

Selbst im Ausland geboren 220 17 % 34 % 32 % 8 % 9 % 2,59 1,14

Vater im Ausland geboren 275 17 % 33 % 33 % 9 % 9 % 2,59 1,14

Mutter im Ausland geboren 272 19 % 33 % 31 % 9 % 9 % 2,55 1,15

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 19 % 29 % 33 % 8 % 11 % 2,62 1,20

GEBURTSLAND

EU 141 19 % 35 % 31 % 7 % 8 % 2,51 1,13

Europa außerhalb EU 46 15 % 31 % 28 % 8 % 18 % 2,83 1,31

Außerhalb Europas 34 11 % 33 % 40 % 17 % 0 % 2,62 0,90

GEBURTSLAND VATER

EU 164 17 % 34 % 34 % 7 % 8 % 2,56 1,11

Europa außerhalb EU 73 19 % 29 % 33 % 8 % 12 % 2,64 1,22

Außerhalb Europas 38 14 % 35 % 30 % 16 % 6 % 2,63 1,09

GEBURTSLAND MUTTER

EU 170 19 % 36 % 30 % 7 % 8 % 2,49 1,14

Europa außerhalb EU 67 21 % 26 % 33 % 7 % 12 % 2,64 1,25

Außerhalb Europas 34 13 % 34 % 31 % 20 % 3 % 2,66 1,05

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG

Stark 889 21 % 43 % 27 % 6 % 2 % 2,25 0,94

Wenig bis gar nicht 611 4 % 23 % 43 % 16 % 14 % 3,12 1,05

ZIELGRUPPE FRAGE 20

Materialisten 326 12 % 39 % 33 % 9 % 7 % 2,61 1,05

Postmaterialisten 286 15 % 34 % 34 % 9 % 7 % 2,60 1,08

Materialistischer Mischtyp 497 13 % 35 % 32 % 12 % 8 % 2,66 1,10

Postmaterialischer Mischtyp 390 17 % 32 % 36 % 8 % 6 % 2,53 1,06

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT

Selbst aktiv 114 40 % 39 % 14 % 5 % 2 % 1,89 0,96

Kennen Wissenschaftler:in 442 25 % 44 % 25 % 4 % 2 % 2,14 0,91

Studium in der Familie 863 16 % 41 % 31 % 8 % 4 % 2,43 0,99
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Frage 9.

Und ganz generell, wie zufrieden sind Sie mit der Medienberichterstattung

über Wissenschaft und Forschung?
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TOTAL 1.500 127 470 508 139 80 175 2,68 0,99

% 8 % 31 % 34 % 9 % 5 % 12 %

GESCHLECHT

Männlich 735 10 % 34 % 34 % 9 % 6 % 8 % 2,63 1,00

Weiblich 764 7 % 29 % 34 % 10 % 5 % 16 % 2,73 0,98

Divers 2 0 % 46 % 0 % 0 % 0 % 54 % 2,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 12 % 34 % 28 % 12 % 4 % 10 % 2,58 1,03

31 - 40 Jahre 246 9 % 33 % 35 % 8 % 6 % 9 % 2,65 0,99

41 - 50 Jahre 237 10 % 25 % 36 % 12 % 5 % 12 % 2,73 1,02

51 - 60 Jahre 281 6 % 28 % 35 % 8 % 8 % 15 % 2,83 1,03

Über 60 Jahre 429 6 % 34 % 36 % 7 % 4 % 11 % 2,65 0,91

BUNDESLAND

Wien 321 11 % 31 % 34 % 8 % 4 % 12 % 2,56 0,96

NÖ, Bgld 335 10 % 32 % 32 % 8 % 6 % 12 % 2,64 1,02

Stmk, Ktn 308 6 % 30 % 34 % 10 % 7 % 13 % 2,79 1,02

OÖ, Sbg 342 7 % 31 % 35 % 10 % 5 % 12 % 2,71 0,97

Trl, Vbg 193 7 % 33 % 34 % 13 % 4 % 9 % 2,72 0,97

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 7 % 30 % 35 % 9 % 8 % 11 % 2,79 1,04

Bis 50.000 EW 406 9 % 32 % 34 % 11 % 3 % 11 % 2,64 0,95

Über 50.000 EW 176 7 % 35 % 31 % 9 % 4 % 14 % 2,62 0,94

Wien 321 11 % 31 % 34 % 8 % 4 % 12 % 2,56 0,96

BERUF

Sst, Frb 90 6 % 41 % 32 % 3 % 5 % 13 % 2,54 0,89

Beam, Ang 488 9 % 31 % 36 % 11 % 5 % 8 % 2,69 0,97

Arbeiter 182 9 % 25 % 30 % 12 % 8 % 17 % 2,81 1,11

In Ausbildung 119 15 % 43 % 21 % 9 % 0 % 11 % 2,27 0,87

Nicht berufstätig 206 7 % 22 % 35 % 9 % 10 % 17 % 2,92 1,08

Pensionist 415 7 % 33 % 37 % 7 % 5 % 11 % 2,65 0,93

BILDUNG

Ohne Matura 997 9 % 30 % 33 % 9 % 5 % 14 % 2,69 1,00

Mit Matura 503 8 % 35 % 35 % 9 % 5 % 8 % 2,66 0,97

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 7 % 25 % 34 % 10 % 9 % 16 % 2,85 1,08

Bis 2.500 Euro 360 9 % 28 % 34 % 12 % 4 % 12 % 2,69 0,99

Bis 3.000 Euro 164 5 % 39 % 34 % 9 % 4 % 9 % 2,67 0,91

Über 3.000 Euro 403 9 % 32 % 38 % 8 % 5 % 8 % 2,65 0,95

K.A. 310 10 % 35 % 28 % 6 % 6 % 15 % 2,56 1,01

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 12 % 33 % 35 % 7 % 5 % 8 % 2,57 0,99

Nicht wichtig 1.002 7 % 30 % 33 % 10 % 6 % 13 % 2,74 0,99

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 11 % 39 % 33 % 7 % 2 % 8 % 2,45 0,88

SPÖ 288 11 % 42 % 32 % 6 % 3 % 6 % 2,44 0,88

FPÖ 230 7 % 20 % 35 % 13 % 11 % 14 % 2,99 1,11

Die Grünen 173 10 % 36 % 38 % 8 % 1 % 7 % 2,49 0,82

NEOS 76 11 % 38 % 34 % 12 % 0 % 6 % 2,50 0,86

Andere Partei 92 6 % 25 % 32 % 6 % 13 % 17 % 2,95 1,15

Lehne alle ab 203 3 % 15 % 35 % 16 % 12 % 19 % 3,23 1,05

K.A. 163 7 % 30 % 32 % 8 % 3 % 20 % 2,63 0,92



- 118 -

Frage 9.

Und ganz generell, wie zufrieden sind Sie mit der Medienberichterstattung

über Wissenschaft und Forschung?
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TOTAL 1.500 127 470 508 139 80 175 2,68 0,99
% 8 % 31 % 34 % 9 % 5 % 12 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 12 % 32 % 33 % 7 % 7 % 9 % 2,62 1,05

Dazwischen 320 7 % 31 % 34 % 12 % 4 % 11 % 2,71 0,96

Lehne ich eher/absolut ab 721 8 % 33 % 35 % 10 % 5 % 9 % 2,68 0,98

Keine Beurteilung 86 3 % 12 % 30 % 8 % 4 % 42 % 2,94 0,93

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 7 % 29 % 34 % 9 % 6 % 14 % 2,75 1,01

Vater im Ausland geboren 275 8 % 31 % 33 % 8 % 7 % 14 % 2,71 1,02

Mutter im Ausland geboren 272 9 % 32 % 31 % 8 % 6 % 14 % 2,64 1,02

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 9 % 27 % 33 % 9 % 7 % 16 % 2,75 1,06

GEBURTSLAND
EU 141 5 % 25 % 40 % 11 % 6 % 12 % 2,86 0,97

Europa außerhalb EU 46 14 % 34 % 18 % 7 % 6 % 21 % 2,45 1,13

Außerhalb Europas 34 5 % 37 % 30 % 5 % 7 % 15 % 2,67 1,01

GEBURTSLAND VATER
EU 164 6 % 29 % 37 % 9 % 7 % 12 % 2,79 0,99

Europa außerhalb EU 73 13 % 32 % 25 % 10 % 5 % 15 % 2,58 1,09

Außerhalb Europas 38 8 % 36 % 28 % 2 % 7 % 20 % 2,55 1,01

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 7 % 33 % 35 % 9 % 5 % 12 % 2,69 0,96

Europa außerhalb EU 67 17 % 30 % 21 % 10 % 6 % 16 % 2,51 1,16

Außerhalb Europas 34 7 % 30 % 35 % 2 % 7 % 19 % 2,66 1,02

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 10 % 36 % 33 % 9 % 5 % 6 % 2,61 1,00

Wenig bis gar nicht 611 6 % 24 % 36 % 10 % 5 % 19 % 2,80 0,96

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 9 % 37 % 29 % 7 % 4 % 14 % 2,52 0,94

Postmaterialisten 286 4 % 27 % 34 % 13 % 11 % 12 % 2,99 1,06

Materialistischer Mischtyp 497 10 % 31 % 34 % 9 % 4 % 12 % 2,61 0,97

Postmaterialischer Mischtyp 390 9 % 31 % 37 % 9 % 5 % 9 % 2,67 0,97

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 21 % 32 % 29 % 7 % 6 % 5 % 2,41 1,10

Kennen Wissenschaftler:in 442 11 % 33 % 35 % 10 % 6 % 5 % 2,63 1,01

Studium in der Familie 863 9 % 35 % 34 % 9 % 5 % 8 % 2,63 0,97
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Frage 10.

Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Die Medienberichterstattung über

Wissenschaft und Forschung ist im Allgemeinen…
Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 806 843 657 249 444

% 54 % 56 % 44 % 17 % 30 %

GESCHLECHT

Männlich 735 57 % 60 % 48 % 18 % 31 %

Weiblich 764 50 % 53 % 40 % 15 % 28 %

Divers 2 46 % 46 % 46 % 0 % 46 %

ALTER

16 - 30 Jahre 308 59 % 60 % 55 % 23 % 39 %

31 - 40 Jahre 246 55 % 56 % 41 % 17 % 30 %

41 - 50 Jahre 237 55 % 59 % 45 % 16 % 32 %

51 - 60 Jahre 281 48 % 53 % 38 % 13 % 26 %

Über 60 Jahre 429 52 % 54 % 41 % 14 % 24 %

BUNDESLAND

Wien 321 58 % 57 % 46 % 12 % 24 %

NÖ, Bgld 335 55 % 57 % 47 % 18 % 31 %

Stmk, Ktn 308 52 % 55 % 41 % 18 % 32 %

OÖ, Sbg 342 50 % 55 % 42 % 17 % 31 %

Trl, Vbg 193 54 % 58 % 43 % 18 % 31 %

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 52 % 53 % 41 % 16 % 30 %

Bis 50.000 EW 406 53 % 58 % 43 % 21 % 34 %

Über 50.000 EW 176 53 % 60 % 50 % 16 % 30 %

Wien 321 58 % 57 % 46 % 12 % 24 %

BERUF

Sst, Frb 90 56 % 63 % 43 % 11 % 25 %

Beam, Ang 488 59 % 62 % 46 % 16 % 33 %

Arbeiter 182 41 % 45 % 39 % 24 % 35 %

In Ausbildung 119 72 % 68 % 64 % 15 % 29 %

Nicht berufstätig 206 44 % 49 % 39 % 19 % 28 %

Pensionist 415 53 % 53 % 41 % 14 % 26 %

BILDUNG

Ohne Matura 997 51 % 51 % 42 % 17 % 28 %

Mit Matura 503 60 % 67 % 48 % 17 % 32 %

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 42 % 43 % 38 % 17 % 30 %

Bis 2.500 Euro 360 56 % 55 % 45 % 20 % 31 %

Bis 3.000 Euro 164 54 % 61 % 43 % 17 % 28 %

Über 3.000 Euro 403 62 % 62 % 44 % 16 % 32 %

K.A. 310 50 % 59 % 48 % 12 % 26 %

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 58 % 58 % 49 % 25 % 35 %

Nicht wichtig 1.002 52 % 55 % 41 % 13 % 27 %

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 60 % 61 % 48 % 19 % 30 %

SPÖ 288 67 % 62 % 55 % 23 % 32 %

FPÖ 230 38 % 44 % 31 % 19 % 39 %

Die Grünen 173 70 % 69 % 50 % 10 % 20 %

NEOS 76 77 % 80 % 57 % 21 % 37 %

Andere Partei 92 43 % 47 % 35 % 10 % 35 %

Lehne alle ab 203 29 % 44 % 31 % 12 % 22 %

K.A. 163 50 % 53 % 44 % 11 % 26 %
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Frage 10.
Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Die Medienberichterstattung über
Wissenschaft und Forschung ist im Allgemeinen…
Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Top-Box Note 1+2 Basis

V
er

tr
au

en
sw

ür
di

g

V
er

st
än

dl
ic

h

A
us

fü
hr

lic
h

S
te

llt
 W

is
se

ns
ch

af
t u

nd
 

F
or

sc
hu

ng
 n

eg
at

iv
 d

ar

S
te

llt
 W

is
se

ns
ch

af
t u

nd
 

F
or

sc
hu

ng
 e

in
se

iti
g 

da
r

TOTAL 1.500 806 843 657 249 444
% 54 % 56 % 44 % 17 % 30 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 50 % 54 % 45 % 27 % 39 %
Dazwischen 320 52 % 48 % 45 % 15 % 25 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 60 % 63 % 45 % 12 % 28 %
Keine Beurteilung 86 28 % 35 % 23 % 14 % 20 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 51 % 55 % 42 % 18 % 31 %
Vater im Ausland geboren 275 53 % 54 % 45 % 17 % 30 %
Mutter im Ausland geboren 272 54 % 58 % 46 % 18 % 31 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 49 % 54 % 43 % 19 % 32 %

GEBURTSLAND
EU 141 46 % 54 % 38 % 16 % 29 %
Europa außerhalb EU 46 61 % 58 % 48 % 19 % 34 %
Außerhalb Europas 34 61 % 56 % 52 % 25 % 33 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 47 % 51 % 39 % 13 % 27 %
Europa außerhalb EU 73 63 % 60 % 52 % 20 % 34 %
Außerhalb Europas 38 57 % 52 % 54 % 28 % 37 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 53 % 57 % 42 % 16 % 29 %
Europa außerhalb EU 67 57 % 61 % 54 % 20 % 32 %
Außerhalb Europas 34 56 % 58 % 49 % 25 % 37 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 62 % 68 % 50 % 20 % 34 %
Wenig bis gar nicht 611 42 % 39 % 34 % 12 % 23 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 59 % 55 % 50 % 14 % 27 %
Postmaterialisten 286 46 % 57 % 37 % 14 % 34 %
Materialistischer Mischtyp 497 52 % 55 % 43 % 20 % 29 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 57 % 58 % 45 % 16 % 30 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 63 % 77 % 54 % 30 % 45 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 60 % 71 % 48 % 18 % 30 %
Studium in der Familie 863 57 % 63 % 46 % 17 % 30 %
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Frage 10.

Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Die Medienberichterstattung über

Wissenschaft und Forschung ist im Allgemeinen…
Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwert Ver. Bereich St. Abw. Valid N Total N

Vertrauenswürdig 2,49 ± 0,03 1,01 1.500 1.500
Verständlich 2,42 ± 0,02 0,93 1.500 1.500
Ausführlich 2,64 ± 0,02 0,96 1.500 1.500
Stellt Wissenschaft und Forschung negativ dar 3,51 ± 0,03 1,10 1.500 1.500
Stellt Wissenschaft und Forschung einseitig dar 2,97 ± 0,03 1,04 1.500 1.500
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Frage 10.

Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Die Medienberichterstattung über

Wissenschaft und Forschung ist im Allgemeinen…
Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwert
1 - stimme voll 

und ganz zu
2 3 4

5 - stimme 
überhaupt nicht 

zu
Keine Angabe

Vertrauenswürdig 2,49 16 % 38 % 33 % 9 % 5 % 0 %
Verständlich 2,42 15 % 41 % 34 % 7 % 3 % 0 %
Ausführlich 2,64 12 % 32 % 40 % 12 % 3 % 0 %
Stellt Wissenschaft und Forschung negativ dar 3,51 5 % 12 % 33 % 28 % 22 % 0 %
Stellt Wissenschaft und Forschung einseitig dar 2,97 9 % 21 % 45 % 17 % 9 % 0 %
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Frage 10.

Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Die Medienberichterstattung über

Wissenschaft und Forschung ist im Allgemeinen…
Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 2,49 2,42 2,64 3,51 2,97

GESCHLECHT

Männlich 735 2,43 2,35 2,56 3,51 2,97

Weiblich 764 2,54 2,48 2,70 3,51 2,96

Divers 2 2,54 2,62 3,08 3,54 2,54

ALTER

16 - 30 Jahre 308 2,33 2,30 2,41 3,34 2,80

31 - 40 Jahre 246 2,39 2,37 2,68 3,43 2,88

41 - 50 Jahre 237 2,47 2,42 2,65 3,48 2,90

51 - 60 Jahre 281 2,68 2,51 2,82 3,60 3,05

Über 60 Jahre 429 2,53 2,46 2,64 3,62 3,12

BUNDESLAND

Wien 321 2,39 2,43 2,61 3,71 3,13

NÖ, Bgld 335 2,45 2,37 2,57 3,50 2,89

Stmk, Ktn 308 2,53 2,44 2,67 3,44 2,95

OÖ, Sbg 342 2,56 2,44 2,69 3,42 2,95

Trl, Vbg 193 2,49 2,39 2,64 3,46 2,88

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 2,55 2,44 2,70 3,47 2,94

Bis 50.000 EW 406 2,46 2,41 2,59 3,39 2,86

Über 50.000 EW 176 2,51 2,33 2,57 3,51 3,00

Wien 321 2,39 2,43 2,61 3,71 3,13

BERUF

Sst, Frb 90 2,50 2,36 2,79 3,76 3,09

Beam, Ang 488 2,38 2,30 2,59 3,49 2,91

Arbeiter 182 2,71 2,64 2,71 3,24 2,81

In Ausbildung 119 2,03 2,17 2,23 3,64 3,01

Nicht berufstätig 206 2,68 2,54 2,84 3,38 2,93

Pensionist 415 2,54 2,48 2,65 3,61 3,09

BILDUNG

Ohne Matura 997 2,56 2,52 2,66 3,47 2,97

Mit Matura 503 2,33 2,21 2,59 3,57 2,96

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 2,76 2,66 2,78 3,39 2,89

Bis 2.500 Euro 360 2,43 2,41 2,60 3,39 2,92

Bis 3.000 Euro 164 2,49 2,36 2,65 3,51 2,96

Über 3.000 Euro 403 2,35 2,32 2,68 3,62 3,00

K.A. 310 2,49 2,36 2,50 3,58 3,05

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 2,43 2,38 2,56 3,35 2,86

Nicht wichtig 1.002 2,51 2,43 2,67 3,58 3,02

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 2,33 2,33 2,49 3,52 2,99

SPÖ 288 2,21 2,29 2,42 3,39 2,95

FPÖ 230 2,92 2,69 2,92 3,34 2,68

Die Grünen 173 2,13 2,16 2,52 3,76 3,22

NEOS 76 1,99 2,03 2,44 3,53 2,99

Andere Partei 92 2,74 2,62 2,90 3,68 2,89

Lehne alle ab 203 2,97 2,60 2,87 3,45 3,04

K.A. 163 2,48 2,52 2,63 3,60 3,05



- 124 -

Frage 10.

Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Die Medienberichterstattung über

Wissenschaft und Forschung ist im Allgemeinen…
Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu
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TOTAL 1.500 2,49 2,42 2,64 3,51 2,97
STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 373 2,61 2,47 2,59 3,19 2,78

Dazwischen 320 2,52 2,52 2,61 3,45 2,98

Lehne ich eher/absolut ab 721 2,36 2,30 2,64 3,72 3,04

Keine Beurteilung 86 2,89 2,78 2,92 3,25 3,07
MIGRATIONSHINTERGRUND

Selbst im Ausland geboren 220 2,47 2,39 2,63 3,45 2,90

Vater im Ausland geboren 275 2,44 2,42 2,63 3,50 2,89

Mutter im Ausland geboren 272 2,40 2,38 2,58 3,50 2,92

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 2,49 2,45 2,64 3,46 2,86
GEBURTSLAND

EU 141 2,55 2,39 2,70 3,45 2,92

Europa außerhalb EU 46 2,23 2,39 2,53 3,52 2,89

Außerhalb Europas 34 2,44 2,40 2,49 3,36 2,85
GEBURTSLAND VATER

EU 164 2,56 2,44 2,72 3,55 2,96

Europa außerhalb EU 73 2,20 2,44 2,55 3,48 2,84

Außerhalb Europas 38 2,40 2,34 2,39 3,32 2,66
GEBURTSLAND MUTTER

EU 170 2,43 2,37 2,64 3,58 3,00

Europa außerhalb EU 67 2,31 2,41 2,45 3,37 2,85

Außerhalb Europas 34 2,41 2,35 2,54 3,37 2,67
INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG

Stark 889 2,34 2,19 2,54 3,52 2,93

Wenig bis gar nicht 611 2,69 2,74 2,78 3,49 3,02
ZIELGRUPPE FRAGE 20

Materialisten 326 2,36 2,39 2,52 3,60 3,06

Postmaterialisten 286 2,76 2,47 2,84 3,54 2,83

Materialistischer Mischtyp 497 2,47 2,43 2,63 3,44 2,99

Postmaterialischer Mischtyp 390 2,41 2,38 2,59 3,49 2,97
BEZUG ZUR WISSENSCHAFT

Selbst aktiv 114 2,24 2,01 2,47 3,16 2,69

Kennen Wissenschaftler:in 442 2,36 2,15 2,63 3,55 2,99

Studium in der Familie 863 2,42 2,28 2,61 3,58 2,97
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Frage 10.

Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Die Medienberichterstattung über

Wissenschaft und Forschung ist im Allgemeinen…
Vertrauenswürdig
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TOTAL 1.500 236 570 495 128 71 2,49 1,01

% 16 % 38 % 33 % 9 % 5 %

GESCHLECHT

Männlich 735 17 % 41 % 30 % 8 % 5 % 2,43 1,01

Weiblich 764 15 % 35 % 36 % 9 % 5 % 2,54 1,00

Divers 2 0 % 46 % 54 % 0 % 0 % 2,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 22 % 37 % 30 % 8 % 3 % 2,33 1,01

31 - 40 Jahre 246 20 % 35 % 35 % 6 % 4 % 2,39 0,99

41 - 50 Jahre 237 16 % 39 % 32 % 9 % 4 % 2,47 0,99

51 - 60 Jahre 281 10 % 38 % 34 % 10 % 8 % 2,68 1,06

Über 60 Jahre 429 12 % 40 % 34 % 9 % 5 % 2,53 0,97

BUNDESLAND

Wien 321 17 % 41 % 31 % 7 % 4 % 2,39 0,97

NÖ, Bgld 335 22 % 33 % 30 % 8 % 7 % 2,45 1,12

Stmk, Ktn 308 13 % 38 % 35 % 10 % 4 % 2,53 0,98

OÖ, Sbg 342 12 % 38 % 35 % 10 % 4 % 2,56 0,98

Trl, Vbg 193 13 % 41 % 34 % 8 % 4 % 2,49 0,97

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 14 % 38 % 33 % 9 % 6 % 2,55 1,04

Bis 50.000 EW 406 17 % 36 % 34 % 8 % 4 % 2,46 1,01

Über 50.000 EW 176 13 % 40 % 34 % 10 % 4 % 2,51 0,97

Wien 321 17 % 41 % 31 % 7 % 4 % 2,39 0,97

BERUF

Sst, Frb 90 16 % 40 % 28 % 10 % 6 % 2,50 1,08

Beam, Ang 488 17 % 42 % 31 % 7 % 3 % 2,38 0,95

Arbeiter 182 13 % 28 % 41 % 10 % 8 % 2,71 1,07

In Ausbildung 119 31 % 41 % 23 % 3 % 2 % 2,03 0,91

Nicht berufstätig 206 14 % 30 % 37 % 13 % 7 % 2,68 1,07

Pensionist 415 12 % 41 % 33 % 9 % 5 % 2,54 0,98

BILDUNG

Ohne Matura 997 13 % 37 % 34 % 10 % 5 % 2,56 1,01

Mit Matura 503 21 % 39 % 30 % 6 % 4 % 2,33 0,99

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 11 % 31 % 35 % 15 % 7 % 2,76 1,07

Bis 2.500 Euro 360 17 % 39 % 33 % 8 % 4 % 2,43 0,98

Bis 3.000 Euro 164 14 % 39 % 34 % 7 % 5 % 2,49 0,99

Über 3.000 Euro 403 17 % 46 % 28 % 6 % 4 % 2,35 0,96

K.A. 310 18 % 32 % 37 % 8 % 5 % 2,49 1,03

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 17 % 41 % 30 % 8 % 5 % 2,43 1,02

Nicht wichtig 1.002 15 % 37 % 35 % 9 % 5 % 2,51 1,01

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 16 % 44 % 33 % 6 % 1 % 2,33 0,85

SPÖ 288 20 % 48 % 26 % 4 % 2 % 2,21 0,87

FPÖ 230 10 % 29 % 35 % 14 % 13 % 2,92 1,15

Die Grünen 173 25 % 45 % 22 % 6 % 1 % 2,13 0,91

NEOS 76 28 % 49 % 19 % 4 % 0 % 1,99 0,80

Andere Partei 92 14 % 29 % 33 % 17 % 7 % 2,74 1,10

Lehne alle ab 203 5 % 24 % 48 % 14 % 9 % 2,97 0,96

K.A. 163 16 % 33 % 40 % 6 % 4 % 2,48 0,97
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Frage 10.
Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Die Medienberichterstattung über
Wissenschaft und Forschung ist im Allgemeinen…
Vertrauenswürdig
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TOTAL 1.500 236 570 495 128 71 2,49 1,01
% 16 % 38 % 33 % 9 % 5 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 13 % 37 % 33 % 11 % 6 % 2,61 1,05
Dazwischen 320 12 % 40 % 35 % 10 % 3 % 2,52 0,92
Lehne ich eher/absolut ab 721 20 % 40 % 30 % 6 % 5 % 2,36 1,02
Keine Beurteilung 86 8 % 20 % 51 % 16 % 4 % 2,89 0,92

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 17 % 34 % 37 % 7 % 4 % 2,47 0,99
Vater im Ausland geboren 275 17 % 36 % 37 % 7 % 4 % 2,44 0,97
Mutter im Ausland geboren 272 19 % 36 % 36 % 6 % 3 % 2,40 0,97
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 17 % 32 % 40 % 7 % 4 % 2,49 0,99

GEBURTSLAND
EU 141 16 % 31 % 42 % 7 % 5 % 2,55 1,00
Europa außerhalb EU 46 24 % 36 % 33 % 5 % 2 % 2,23 0,94
Außerhalb Europas 34 13 % 48 % 24 % 10 % 5 % 2,44 1,01

GEBURTSLAND VATER
EU 164 14 % 33 % 40 % 8 % 5 % 2,56 0,99
Europa außerhalb EU 73 21 % 42 % 33 % 3 % 1 % 2,20 0,85
Außerhalb Europas 38 21 % 36 % 30 % 9 % 4 % 2,40 1,06

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 18 % 34 % 37 % 6 % 4 % 2,43 0,99
Europa außerhalb EU 67 17 % 40 % 38 % 3 % 1 % 2,31 0,84
Außerhalb Europas 34 21 % 34 % 30 % 10 % 4 % 2,41 1,08

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 20 % 42 % 27 % 7 % 4 % 2,34 1,01
Wenig bis gar nicht 611 10 % 32 % 42 % 11 % 5 % 2,69 0,97

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 18 % 41 % 30 % 8 % 3 % 2,36 0,96
Postmaterialisten 286 12 % 33 % 32 % 11 % 12 % 2,76 1,17
Materialistischer Mischtyp 497 15 % 37 % 37 % 9 % 2 % 2,47 0,93
Postmaterialischer Mischtyp 390 17 % 40 % 32 % 7 % 4 % 2,41 0,99

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 25 % 38 % 29 % 4 % 4 % 2,24 1,01
Kennen Wissenschaftler:in 442 20 % 40 % 29 % 5 % 5 % 2,36 1,03
Studium in der Familie 863 17 % 40 % 31 % 7 % 4 % 2,42 0,99
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Frage 10.

Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Die Medienberichterstattung über

Wissenschaft und Forschung ist im Allgemeinen…
Verständlich
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TOTAL 1.500 226 617 505 111 41 2,42 0,93

% 15 % 41 % 34 % 7 % 3 %

GESCHLECHT

Männlich 735 17 % 43 % 31 % 7 % 2 % 2,35 0,92

Weiblich 764 13 % 39 % 37 % 8 % 3 % 2,48 0,93

Divers 2 46 % 0 % 0 % 54 % 0 % 2,62 2,59

ALTER

16 - 30 Jahre 308 17 % 44 % 33 % 5 % 1 % 2,30 0,85

31 - 40 Jahre 246 17 % 39 % 36 % 5 % 3 % 2,37 0,91

41 - 50 Jahre 237 16 % 43 % 28 % 9 % 3 % 2,42 0,98

51 - 60 Jahre 281 13 % 40 % 34 % 9 % 4 % 2,51 0,98

Über 60 Jahre 429 13 % 41 % 35 % 8 % 3 % 2,46 0,91

BUNDESLAND

Wien 321 14 % 43 % 31 % 10 % 2 % 2,43 0,93

NÖ, Bgld 335 18 % 39 % 33 % 7 % 3 % 2,37 0,95

Stmk, Ktn 308 15 % 40 % 35 % 7 % 3 % 2,44 0,93

OÖ, Sbg 342 14 % 41 % 35 % 7 % 3 % 2,44 0,92

Trl, Vbg 193 14 % 44 % 34 % 5 % 3 % 2,39 0,88

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 16 % 38 % 37 % 7 % 3 % 2,44 0,93

Bis 50.000 EW 406 15 % 44 % 31 % 8 % 3 % 2,41 0,94

Über 50.000 EW 176 17 % 43 % 33 % 5 % 2 % 2,33 0,88

Wien 321 14 % 43 % 31 % 10 % 2 % 2,43 0,93

BERUF

Sst, Frb 90 19 % 44 % 25 % 8 % 4 % 2,36 1,02

Beam, Ang 488 17 % 45 % 31 % 5 % 2 % 2,30 0,88

Arbeiter 182 12 % 33 % 39 % 9 % 6 % 2,64 1,02

In Ausbildung 119 20 % 48 % 27 % 3 % 1 % 2,17 0,83

Nicht berufstätig 206 12 % 37 % 39 % 10 % 3 % 2,54 0,92

Pensionist 415 13 % 40 % 36 % 9 % 2 % 2,48 0,91

BILDUNG

Ohne Matura 997 13 % 38 % 37 % 9 % 4 % 2,52 0,95

Mit Matura 503 19 % 48 % 27 % 5 % 1 % 2,21 0,85

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 11 % 32 % 42 % 10 % 5 % 2,66 0,97

Bis 2.500 Euro 360 16 % 39 % 35 % 9 % 2 % 2,41 0,91

Bis 3.000 Euro 164 16 % 45 % 30 % 4 % 5 % 2,36 0,97

Über 3.000 Euro 403 15 % 47 % 31 % 5 % 2 % 2,32 0,85

K.A. 310 18 % 41 % 31 % 8 % 2 % 2,36 0,94

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 18 % 39 % 31 % 8 % 3 % 2,38 0,98

Nicht wichtig 1.002 13 % 42 % 35 % 7 % 2 % 2,43 0,90

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 16 % 45 % 32 % 5 % 2 % 2,33 0,87

SPÖ 288 18 % 43 % 31 % 5 % 2 % 2,29 0,89

FPÖ 230 10 % 34 % 40 % 11 % 5 % 2,69 0,98

Die Grünen 173 19 % 50 % 27 % 3 % 1 % 2,16 0,79

NEOS 76 24 % 55 % 15 % 4 % 1 % 2,03 0,83

Andere Partei 92 12 % 34 % 38 % 10 % 5 % 2,62 1,01

Lehne alle ab 203 12 % 31 % 44 % 9 % 3 % 2,60 0,93

K.A. 163 12 % 41 % 33 % 11 % 3 % 2,52 0,94
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Frage 10.
Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Die Medienberichterstattung über
Wissenschaft und Forschung ist im Allgemeinen…
Verständlich
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TOTAL 1.500 226 617 505 111 41 2,42 0,93
% 15 % 41 % 34 % 7 % 3 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 14 % 40 % 33 % 9 % 3 % 2,47 0,95
Dazwischen 320 11 % 37 % 44 % 6 % 2 % 2,52 0,85
Lehne ich eher/absolut ab 721 18 % 45 % 28 % 6 % 3 % 2,30 0,93
Keine Beurteilung 86 9 % 26 % 48 % 14 % 3 % 2,78 0,92

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 17 % 38 % 36 % 8 % 2 % 2,39 0,91
Vater im Ausland geboren 275 18 % 36 % 36 % 7 % 3 % 2,42 0,97
Mutter im Ausland geboren 272 17 % 41 % 32 % 7 % 3 % 2,38 0,96
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 17 % 37 % 35 % 8 % 4 % 2,45 0,99

GEBURTSLAND
EU 141 18 % 36 % 36 % 9 % 1 % 2,39 0,92
Europa außerhalb EU 46 17 % 41 % 32 % 5 % 5 % 2,39 0,99
Außerhalb Europas 34 13 % 43 % 36 % 8 % 0 % 2,40 0,83

GEBURTSLAND VATER
EU 164 17 % 35 % 39 % 7 % 2 % 2,44 0,92
Europa außerhalb EU 73 18 % 42 % 27 % 5 % 8 % 2,44 1,10
Außerhalb Europas 38 21 % 31 % 39 % 8 % 0 % 2,34 0,91

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 18 % 39 % 34 % 7 % 2 % 2,37 0,94
Europa außerhalb EU 67 17 % 44 % 27 % 5 % 7 % 2,41 1,06
Außerhalb Europas 34 16 % 42 % 33 % 9 % 0 % 2,35 0,87

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 21 % 47 % 26 % 5 % 2 % 2,19 0,87
Wenig bis gar nicht 611 7 % 32 % 45 % 11 % 4 % 2,74 0,90

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 17 % 39 % 35 % 8 % 1 % 2,39 0,90
Postmaterialisten 286 15 % 42 % 29 % 10 % 4 % 2,47 1,00
Materialistischer Mischtyp 497 14 % 41 % 36 % 6 % 3 % 2,43 0,92
Postmaterialischer Mischtyp 390 15 % 43 % 33 % 6 % 3 % 2,38 0,90

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 27 % 50 % 20 % 3 % 1 % 2,01 0,81
Kennen Wissenschaftler:in 442 23 % 49 % 22 % 6 % 1 % 2,15 0,88
Studium in der Familie 863 19 % 45 % 29 % 7 % 1 % 2,28 0,88
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Frage 10.

Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Die Medienberichterstattung über

Wissenschaft und Forschung ist im Allgemeinen…
Ausführlich
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TOTAL 1.500 180 478 604 187 52 2,64 0,96

% 12 % 32 % 40 % 12 % 3 %

GESCHLECHT

Männlich 735 14 % 34 % 37 % 11 % 4 % 2,56 1,00

Weiblich 764 10 % 30 % 44 % 14 % 3 % 2,70 0,92

Divers 2 0 % 46 % 0 % 54 % 0 % 3,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 19 % 36 % 33 % 9 % 3 % 2,41 0,99

31 - 40 Jahre 246 12 % 29 % 42 % 12 % 5 % 2,68 1,00

41 - 50 Jahre 237 11 % 33 % 37 % 15 % 3 % 2,65 0,97

51 - 60 Jahre 281 7 % 31 % 40 % 17 % 5 % 2,82 0,98

Über 60 Jahre 429 10 % 30 % 46 % 11 % 2 % 2,64 0,89

BUNDESLAND

Wien 321 12 % 34 % 38 % 13 % 3 % 2,61 0,96

NÖ, Bgld 335 17 % 30 % 36 % 12 % 4 % 2,57 1,05

Stmk, Ktn 308 10 % 30 % 45 % 11 % 3 % 2,67 0,93

OÖ, Sbg 342 9 % 32 % 42 % 13 % 4 % 2,69 0,94

Trl, Vbg 193 10 % 33 % 42 % 12 % 3 % 2,64 0,91

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 12 % 29 % 40 % 14 % 5 % 2,70 1,00

Bis 50.000 EW 406 13 % 31 % 44 % 11 % 2 % 2,59 0,92

Über 50.000 EW 176 10 % 40 % 37 % 10 % 4 % 2,57 0,94

Wien 321 12 % 34 % 38 % 13 % 3 % 2,61 0,96

BERUF

Sst, Frb 90 8 % 35 % 34 % 14 % 8 % 2,79 1,06

Beam, Ang 488 13 % 33 % 39 % 13 % 2 % 2,59 0,94

Arbeiter 182 11 % 28 % 47 % 7 % 7 % 2,71 1,00

In Ausbildung 119 25 % 38 % 25 % 11 % 0 % 2,23 0,97

Nicht berufstätig 206 9 % 30 % 37 % 17 % 7 % 2,84 1,04

Pensionist 415 10 % 30 % 46 % 12 % 2 % 2,65 0,88

BILDUNG

Ohne Matura 997 12 % 30 % 42 % 13 % 3 % 2,66 0,96

Mit Matura 503 12 % 36 % 37 % 12 % 3 % 2,59 0,97

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 9 % 29 % 43 % 13 % 6 % 2,78 0,99

Bis 2.500 Euro 360 13 % 31 % 41 % 12 % 3 % 2,60 0,96

Bis 3.000 Euro 164 10 % 34 % 42 % 11 % 3 % 2,65 0,92

Über 3.000 Euro 403 8 % 36 % 39 % 15 % 3 % 2,68 0,91

K.A. 310 19 % 29 % 38 % 11 % 3 % 2,50 1,02

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 14 % 35 % 34 % 12 % 4 % 2,56 1,01

Nicht wichtig 1.002 11 % 30 % 43 % 13 % 3 % 2,67 0,94

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 14 % 34 % 41 % 11 % 0 % 2,49 0,87

SPÖ 288 16 % 38 % 35 % 8 % 3 % 2,42 0,94

FPÖ 230 9 % 22 % 43 % 18 % 7 % 2,92 1,03

Die Grünen 173 14 % 36 % 37 % 11 % 2 % 2,52 0,94

NEOS 76 11 % 46 % 32 % 11 % 0 % 2,44 0,83

Andere Partei 92 7 % 29 % 42 % 14 % 9 % 2,90 1,03

Lehne alle ab 203 7 % 24 % 49 % 15 % 5 % 2,87 0,94

K.A. 163 12 % 32 % 40 % 14 % 3 % 2,63 0,95
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Frage 10.
Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Die Medienberichterstattung über
Wissenschaft und Forschung ist im Allgemeinen…
Ausführlich

Basis
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TOTAL 1.500 180 478 604 187 52 2,64 0,96
% 12 % 32 % 40 % 12 % 3 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 13 % 32 % 42 % 10 % 4 % 2,59 0,96
Dazwischen 320 11 % 33 % 40 % 13 % 2 % 2,61 0,92
Lehne ich eher/absolut ab 721 13 % 33 % 37 % 13 % 4 % 2,64 1,00
Keine Beurteilung 86 5 % 19 % 60 % 14 % 3 % 2,92 0,79

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 11 % 31 % 44 % 10 % 3 % 2,63 0,93
Vater im Ausland geboren 275 13 % 32 % 39 % 12 % 4 % 2,63 0,99
Mutter im Ausland geboren 272 14 % 32 % 41 % 10 % 4 % 2,58 0,98
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 14 % 29 % 41 % 11 % 5 % 2,64 1,01

GEBURTSLAND
EU 141 11 % 27 % 47 % 10 % 4 % 2,70 0,96
Europa außerhalb EU 46 13 % 35 % 39 % 11 % 2 % 2,53 0,93
Außerhalb Europas 34 9 % 43 % 38 % 10 % 0 % 2,49 0,81

GEBURTSLAND VATER
EU 164 11 % 28 % 43 % 14 % 4 % 2,72 0,98
Europa außerhalb EU 73 13 % 39 % 33 % 11 % 5 % 2,55 1,00
Außerhalb Europas 38 20 % 34 % 36 % 4 % 5 % 2,39 1,02

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 12 % 30 % 44 % 10 % 4 % 2,64 0,96
Europa außerhalb EU 67 18 % 36 % 32 % 10 % 3 % 2,45 1,01
Außerhalb Europas 34 15 % 34 % 38 % 7 % 5 % 2,54 1,02

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 14 % 36 % 35 % 12 % 3 % 2,54 0,97
Wenig bis gar nicht 611 9 % 25 % 48 % 13 % 4 % 2,78 0,93

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 12 % 37 % 38 % 11 % 2 % 2,52 0,90
Postmaterialisten 286 9 % 28 % 41 % 15 % 8 % 2,84 1,04
Materialistischer Mischtyp 497 11 % 32 % 43 % 13 % 2 % 2,63 0,91
Postmaterialischer Mischtyp 390 15 % 31 % 39 % 12 % 3 % 2,59 1,00

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 21 % 33 % 32 % 7 % 8 % 2,47 1,13
Kennen Wissenschaftler:in 442 13 % 35 % 33 % 15 % 4 % 2,63 1,03
Studium in der Familie 863 12 % 33 % 38 % 13 % 3 % 2,61 0,96



- 131 -

Frage 10.

Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Die Medienberichterstattung über

Wissenschaft und Forschung ist im Allgemeinen…
Stellt Wissenschaft und Forschung negativ dar
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TOTAL 1.500 71 177 500 425 327 3,51 1,10

% 5 % 12 % 33 % 28 % 22 %

GESCHLECHT

Männlich 735 6 % 12 % 29 % 30 % 22 % 3,51 1,14

Weiblich 764 4 % 11 % 37 % 27 % 21 % 3,51 1,06

Divers 2 0 % 0 % 46 % 54 % 0 % 3,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 6 % 17 % 31 % 28 % 18 % 3,34 1,14

31 - 40 Jahre 246 5 % 12 % 34 % 32 % 16 % 3,43 1,07

41 - 50 Jahre 237 6 % 11 % 37 % 24 % 23 % 3,48 1,12

51 - 60 Jahre 281 4 % 9 % 33 % 30 % 24 % 3,60 1,07

Über 60 Jahre 429 3 % 11 % 32 % 28 % 26 % 3,62 1,08

BUNDESLAND

Wien 321 5 % 7 % 30 % 30 % 29 % 3,71 1,11

NÖ, Bgld 335 7 % 11 % 31 % 27 % 24 % 3,50 1,16

Stmk, Ktn 308 3 % 15 % 37 % 25 % 20 % 3,44 1,07

OÖ, Sbg 342 4 % 13 % 37 % 29 % 17 % 3,42 1,04

Trl, Vbg 193 5 % 13 % 32 % 31 % 19 % 3,46 1,08

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 5 % 12 % 35 % 29 % 20 % 3,47 1,07

Bis 50.000 EW 406 5 % 16 % 34 % 26 % 19 % 3,39 1,11

Über 50.000 EW 176 5 % 11 % 32 % 30 % 21 % 3,51 1,10

Wien 321 5 % 7 % 30 % 30 % 29 % 3,71 1,11

BERUF

Sst, Frb 90 4 % 7 % 30 % 30 % 30 % 3,76 1,07

Beam, Ang 488 6 % 11 % 33 % 30 % 21 % 3,49 1,11

Arbeiter 182 5 % 18 % 37 % 26 % 13 % 3,24 1,07

In Ausbildung 119 5 % 11 % 25 % 35 % 25 % 3,64 1,11

Nicht berufstätig 206 6 % 13 % 36 % 26 % 18 % 3,38 1,10

Pensionist 415 3 % 11 % 34 % 26 % 26 % 3,61 1,08

BILDUNG

Ohne Matura 997 5 % 12 % 36 % 27 % 21 % 3,47 1,09

Mit Matura 503 5 % 12 % 28 % 31 % 24 % 3,57 1,12

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 7 % 10 % 39 % 25 % 19 % 3,39 1,10

Bis 2.500 Euro 360 5 % 15 % 33 % 28 % 18 % 3,39 1,10

Bis 3.000 Euro 164 4 % 13 % 32 % 29 % 22 % 3,51 1,09

Über 3.000 Euro 403 5 % 12 % 28 % 29 % 27 % 3,62 1,14

K.A. 310 4 % 9 % 36 % 29 % 22 % 3,58 1,04

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 7 % 17 % 29 % 26 % 20 % 3,35 1,20

Nicht wichtig 1.002 3 % 9 % 36 % 29 % 23 % 3,58 1,04

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 5 % 14 % 27 % 32 % 22 % 3,52 1,13

SPÖ 288 9 % 14 % 26 % 29 % 21 % 3,39 1,22

FPÖ 230 5 % 14 % 41 % 24 % 17 % 3,34 1,07

Die Grünen 173 3 % 8 % 29 % 31 % 29 % 3,76 1,04

NEOS 76 6 % 15 % 25 % 28 % 26 % 3,53 1,20

Andere Partei 92 2 % 8 % 36 % 26 % 27 % 3,68 1,03

Lehne alle ab 203 2 % 10 % 47 % 22 % 19 % 3,45 0,97

K.A. 163 3 % 8 % 36 % 32 % 21 % 3,60 1,00
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Frage 10.
Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Die Medienberichterstattung über
Wissenschaft und Forschung ist im Allgemeinen…
Stellt Wissenschaft und Forschung negativ dar
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TOTAL 1.500 71 177 500 425 327 3,51 1,10
% 5 % 12 % 33 % 28 % 22 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 8 % 19 % 35 % 21 % 17 % 3,19 1,16
Dazwischen 320 4 % 11 % 38 % 31 % 16 % 3,45 1,00
Lehne ich eher/absolut ab 721 4 % 8 % 27 % 32 % 28 % 3,72 1,08
Keine Beurteilung 86 3 % 12 % 56 % 18 % 12 % 3,25 0,90

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 5 % 13 % 36 % 23 % 23 % 3,45 1,13
Vater im Ausland geboren 275 4 % 13 % 35 % 26 % 22 % 3,50 1,10
Mutter im Ausland geboren 272 6 % 13 % 32 % 24 % 25 % 3,50 1,16
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 5 % 14 % 36 % 22 % 24 % 3,46 1,14

GEBURTSLAND
EU 141 5 % 11 % 38 % 25 % 21 % 3,45 1,09
Europa außerhalb EU 46 6 % 13 % 33 % 18 % 29 % 3,52 1,22
Außerhalb Europas 34 4 % 21 % 31 % 23 % 21 % 3,36 1,18

GEBURTSLAND VATER
EU 164 4 % 9 % 38 % 27 % 22 % 3,55 1,05
Europa außerhalb EU 73 3 % 17 % 32 % 25 % 23 % 3,48 1,13
Außerhalb Europas 38 7 % 21 % 27 % 24 % 21 % 3,32 1,24

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 5 % 12 % 31 % 27 % 26 % 3,58 1,13
Europa außerhalb EU 67 8 % 13 % 36 % 21 % 22 % 3,37 1,19
Außerhalb Europas 34 7 % 19 % 31 % 19 % 25 % 3,37 1,25

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 6 % 14 % 27 % 28 % 25 % 3,52 1,18
Wenig bis gar nicht 611 3 % 9 % 43 % 28 % 17 % 3,49 0,97

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 3 % 11 % 32 % 30 % 23 % 3,60 1,06
Postmaterialisten 286 5 % 9 % 36 % 26 % 24 % 3,54 1,10
Materialistischer Mischtyp 497 6 % 14 % 31 % 28 % 21 % 3,44 1,14
Postmaterialischer Mischtyp 390 4 % 12 % 34 % 29 % 20 % 3,49 1,07

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 13 % 17 % 31 % 20 % 19 % 3,16 1,28
Kennen Wissenschaftler:in 442 6 % 12 % 29 % 28 % 25 % 3,55 1,15
Studium in der Familie 863 5 % 12 % 29 % 28 % 26 % 3,58 1,14
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Frage 10.

Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Die Medienberichterstattung über

Wissenschaft und Forschung ist im Allgemeinen…
Stellt Wissenschaft und Forschung einseitig dar
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TOTAL 1.500 128 315 668 252 136 2,97 1,04

% 9 % 21 % 45 % 17 % 9 %

GESCHLECHT

Männlich 735 9 % 22 % 40 % 19 % 10 % 2,97 1,08

Weiblich 764 8 % 20 % 49 % 15 % 9 % 2,96 1,01

Divers 2 0 % 46 % 54 % 0 % 0 % 2,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 10 % 29 % 38 % 19 % 5 % 2,80 1,02

31 - 40 Jahre 246 8 % 21 % 49 % 15 % 6 % 2,88 0,96

41 - 50 Jahre 237 11 % 21 % 45 % 14 % 10 % 2,90 1,08

51 - 60 Jahre 281 8 % 17 % 46 % 17 % 11 % 3,05 1,06

Über 60 Jahre 429 6 % 18 % 46 % 18 % 12 % 3,12 1,05

BUNDESLAND

Wien 321 7 % 17 % 44 % 20 % 12 % 3,13 1,04

NÖ, Bgld 335 12 % 19 % 44 % 17 % 8 % 2,89 1,07

Stmk, Ktn 308 8 % 24 % 43 % 15 % 10 % 2,95 1,05

OÖ, Sbg 342 8 % 23 % 44 % 16 % 9 % 2,95 1,02

Trl, Vbg 193 8 % 23 % 48 % 14 % 7 % 2,88 0,98

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 9 % 21 % 47 % 15 % 9 % 2,94 1,03

Bis 50.000 EW 406 10 % 24 % 43 % 16 % 7 % 2,86 1,04

Über 50.000 EW 176 8 % 21 % 42 % 20 % 9 % 3,00 1,06

Wien 321 7 % 17 % 44 % 20 % 12 % 3,13 1,04

BERUF

Sst, Frb 90 8 % 17 % 45 % 20 % 11 % 3,09 1,05

Beam, Ang 488 9 % 24 % 42 % 18 % 7 % 2,91 1,03

Arbeiter 182 10 % 24 % 47 % 12 % 7 % 2,81 1,01

In Ausbildung 119 8 % 21 % 40 % 23 % 7 % 3,01 1,03

Nicht berufstätig 206 11 % 17 % 50 % 12 % 10 % 2,93 1,07

Pensionist 415 6 % 19 % 45 % 17 % 11 % 3,09 1,03

BILDUNG

Ohne Matura 997 9 % 20 % 47 % 16 % 9 % 2,97 1,03

Mit Matura 503 8 % 24 % 40 % 19 % 9 % 2,96 1,05

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 11 % 19 % 47 % 17 % 6 % 2,89 1,03

Bis 2.500 Euro 360 8 % 23 % 46 % 14 % 9 % 2,92 1,02

Bis 3.000 Euro 164 10 % 18 % 47 % 18 % 8 % 2,96 1,03

Über 3.000 Euro 403 9 % 23 % 38 % 20 % 11 % 3,00 1,10

K.A. 310 5 % 21 % 48 % 16 % 10 % 3,05 0,99

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 11 % 24 % 41 % 15 % 8 % 2,86 1,07

Nicht wichtig 1.002 7 % 20 % 46 % 18 % 9 % 3,02 1,02

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 7 % 23 % 43 % 20 % 8 % 2,99 1,00

SPÖ 288 11 % 20 % 39 % 19 % 10 % 2,95 1,11

FPÖ 230 16 % 23 % 45 % 9 % 7 % 2,68 1,07

Die Grünen 173 4 % 16 % 45 % 24 % 11 % 3,22 0,98

NEOS 76 5 % 32 % 36 % 14 % 13 % 2,99 1,09

Andere Partei 92 12 % 23 % 42 % 11 % 12 % 2,89 1,14

Lehne alle ab 203 6 % 16 % 55 % 14 % 9 % 3,04 0,95

K.A. 163 4 % 22 % 48 % 18 % 8 % 3,05 0,94
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Frage 10.
Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Die Medienberichterstattung über
Wissenschaft und Forschung ist im Allgemeinen…
Stellt Wissenschaft und Forschung einseitig dar
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TOTAL 1.500 128 315 668 252 136 2,97 1,04
% 9 % 21 % 45 % 17 % 9 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 11 % 28 % 40 % 13 % 8 % 2,78 1,07
Dazwischen 320 5 % 20 % 53 % 15 % 7 % 2,98 0,91
Lehne ich eher/absolut ab 721 9 % 18 % 42 % 19 % 11 % 3,04 1,09
Keine Beurteilung 86 3 % 17 % 56 % 18 % 6 % 3,07 0,84

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 11 % 19 % 46 % 15 % 8 % 2,90 1,05
Vater im Ausland geboren 275 10 % 20 % 48 % 16 % 7 % 2,89 1,01
Mutter im Ausland geboren 272 11 % 19 % 45 % 16 % 9 % 2,92 1,08
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 12 % 20 % 47 % 14 % 8 % 2,86 1,05

GEBURTSLAND
EU 141 12 % 17 % 47 % 15 % 9 % 2,92 1,08
Europa außerhalb EU 46 5 % 29 % 46 % 12 % 8 % 2,89 0,96
Außerhalb Europas 34 14 % 18 % 40 % 23 % 4 % 2,85 1,08

GEBURTSLAND VATER
EU 164 9 % 17 % 49 % 16 % 8 % 2,96 1,02
Europa außerhalb EU 73 9 % 24 % 46 % 15 % 6 % 2,84 0,99
Außerhalb Europas 38 16 % 20 % 47 % 14 % 3 % 2,66 1,00

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 11 % 18 % 43 % 18 % 11 % 3,00 1,11
Europa außerhalb EU 67 9 % 23 % 49 % 13 % 6 % 2,85 0,98
Außerhalb Europas 34 17 % 19 % 46 % 14 % 4 % 2,67 1,05

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 11 % 23 % 38 % 17 % 10 % 2,93 1,12
Wenig bis gar nicht 611 5 % 18 % 54 % 16 % 7 % 3,02 0,91

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 6 % 21 % 46 % 16 % 11 % 3,06 1,02
Postmaterialisten 286 13 % 21 % 42 % 17 % 7 % 2,83 1,07
Materialistischer Mischtyp 497 8 % 21 % 45 % 18 % 9 % 2,99 1,02
Postmaterialischer Mischtyp 390 9 % 21 % 44 % 16 % 10 % 2,97 1,06

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 15 % 30 % 32 % 18 % 6 % 2,69 1,10
Kennen Wissenschaftler:in 442 10 % 20 % 40 % 20 % 10 % 2,99 1,10
Studium in der Familie 863 9 % 21 % 43 % 17 % 10 % 2,97 1,06
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Frage 11.

Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf

andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?

Skala: 1 = sehr häufig, 5 = nie

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 503 580 355 744 592 275 318

% 34 % 39 % 24 % 50 % 39 % 18 % 21 %

GESCHLECHT

Männlich 735 36 % 36 % 26 % 52 % 41 % 19 % 22 %

Weiblich 764 32 % 41 % 21 % 47 % 38 % 17 % 21 %

Divers 2 46 % 0 % 0 % 0 % 46 % 0 % 0 %

ALTER

16 - 30 Jahre 308 46 % 47 % 35 % 57 % 54 % 31 % 36 %

31 - 40 Jahre 246 41 % 48 % 28 % 54 % 41 % 21 % 25 %

41 - 50 Jahre 237 38 % 43 % 26 % 53 % 39 % 25 % 23 %

51 - 60 Jahre 281 28 % 32 % 17 % 45 % 36 % 11 % 18 %

Über 60 Jahre 429 21 % 29 % 16 % 43 % 30 % 9 % 10 %

BUNDESLAND

Wien 321 40 % 42 % 28 % 54 % 42 % 21 % 20 %

NÖ, Bgld 335 37 % 41 % 25 % 54 % 38 % 20 % 22 %

Stmk, Ktn 308 28 % 33 % 18 % 43 % 37 % 18 % 18 %

OÖ, Sbg 342 27 % 41 % 22 % 48 % 41 % 17 % 24 %

Trl, Vbg 193 38 % 34 % 27 % 49 % 41 % 14 % 22 %

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 31 % 38 % 22 % 46 % 36 % 18 % 18 %

Bis 50.000 EW 406 33 % 38 % 22 % 52 % 41 % 18 % 25 %

Über 50.000 EW 176 32 % 36 % 24 % 47 % 44 % 15 % 25 %

Wien 321 40 % 42 % 28 % 54 % 42 % 21 % 20 %

BERUF

Sst, Frb 90 49 % 47 % 46 % 51 % 53 % 20 % 34 %

Beam, Ang 488 42 % 44 % 28 % 53 % 46 % 23 % 26 %

Arbeiter 182 28 % 41 % 23 % 45 % 30 % 23 % 25 %

In Ausbildung 119 48 % 44 % 37 % 66 % 63 % 29 % 28 %

Nicht berufstätig 206 32 % 37 % 16 % 47 % 35 % 16 % 24 %

Pensionist 415 20 % 29 % 14 % 43 % 29 % 9 % 7 %

BILDUNG

Ohne Matura 997 29 % 38 % 20 % 48 % 34 % 17 % 17 %

Mit Matura 503 43 % 41 % 31 % 54 % 49 % 21 % 29 %

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 27 % 34 % 22 % 44 % 39 % 16 % 26 %

Bis 2.500 Euro 360 33 % 40 % 28 % 53 % 38 % 23 % 24 %

Bis 3.000 Euro 164 40 % 45 % 25 % 52 % 41 % 24 % 23 %

Über 3.000 Euro 403 37 % 40 % 25 % 51 % 44 % 16 % 22 %

K.A. 310 32 % 36 % 17 % 47 % 34 % 16 % 12 %

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 34 % 38 % 28 % 48 % 42 % 20 % 27 %

Nicht wichtig 1.002 33 % 39 % 21 % 50 % 38 % 17 % 18 %

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 32 % 40 % 27 % 52 % 40 % 21 % 19 %

SPÖ 288 39 % 47 % 29 % 57 % 43 % 25 % 27 %

FPÖ 230 25 % 35 % 16 % 45 % 31 % 15 % 19 %

Die Grünen 173 45 % 35 % 29 % 57 % 54 % 17 % 22 %

NEOS 76 45 % 47 % 32 % 61 % 53 % 21 % 30 %

Andere Partei 92 38 % 44 % 21 % 49 % 42 % 21 % 28 %

Lehne alle ab 203 27 % 31 % 17 % 38 % 32 % 11 % 15 %

K.A. 163 26 % 34 % 19 % 41 % 32 % 15 % 18 %
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Frage 11.
Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf
andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?
Skala: 1 = sehr häufig, 5 = nie

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 503 580 355 744 592 275 318
% 34 % 39 % 24 % 50 % 39 % 18 % 21 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 34 % 40 % 28 % 52 % 39 % 26 % 26 %
Dazwischen 320 30 % 41 % 21 % 48 % 31 % 19 % 17 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 37 % 38 % 24 % 51 % 46 % 15 % 21 %
Keine Beurteilung 86 13 % 25 % 14 % 29 % 22 % 13 % 17 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 37 % 40 % 28 % 50 % 43 % 17 % 27 %
Vater im Ausland geboren 275 34 % 40 % 28 % 51 % 43 % 17 % 26 %
Mutter im Ausland geboren 272 37 % 41 % 29 % 54 % 45 % 18 % 27 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 35 % 40 % 28 % 49 % 45 % 15 % 27 %

GEBURTSLAND
EU 141 33 % 32 % 24 % 47 % 40 % 14 % 24 %
Europa außerhalb EU 46 45 % 48 % 32 % 54 % 46 % 18 % 25 %
Außerhalb Europas 34 42 % 59 % 38 % 54 % 54 % 33 % 43 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 30 % 35 % 21 % 46 % 40 % 13 % 23 %
Europa außerhalb EU 73 42 % 48 % 35 % 59 % 42 % 21 % 24 %
Außerhalb Europas 38 36 % 50 % 43 % 56 % 57 % 30 % 43 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 35 % 35 % 24 % 51 % 41 % 15 % 22 %
Europa außerhalb EU 67 41 % 51 % 36 % 60 % 47 % 15 % 29 %
Außerhalb Europas 34 42 % 51 % 35 % 56 % 57 % 36 % 48 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 42 % 45 % 30 % 59 % 51 % 21 % 26 %
Wenig bis gar nicht 611 21 % 29 % 14 % 36 % 23 % 14 % 14 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 28 % 37 % 18 % 49 % 30 % 19 % 21 %
Postmaterialisten 286 34 % 34 % 21 % 48 % 40 % 11 % 21 %
Materialistischer Mischtyp 497 34 % 42 % 24 % 50 % 39 % 22 % 19 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 37 % 40 % 30 % 51 % 47 % 18 % 25 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 56 % 51 % 61 % 59 % 75 % 36 % 52 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 45 % 40 % 36 % 57 % 59 % 22 % 30 %
Studium in der Familie 863 39 % 41 % 28 % 53 % 46 % 19 % 24 %
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Frage 11.

Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf

andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?

Skala: 1 = sehr häufig, 5 = nie

Mittelwert Ver. Bereich St. Abw. Valid N Total N

Museen und Ausstellungen zu Wissenschaft und 
Forschung besuchen

3,12 ± 0,03 1,23 1.500 1.500

Zoos, Aquarien oder Botanische Gärten besuchen 2,94 ± 0,03 1,15 1.500 1.500
Veranstaltungen, Vorträge und Diskussionen zu 
Wissenschaft und Forschung besuchen

3,52 ± 0,03 1,26 1.500 1.500

Filme und Serien anschauen, in denen es auch um 
Wissenschaft und Forschung geht

2,64 ± 0,03 1,15 1.500 1.500

Mit Freund:innen und Bekannten über Wissenschaft und 
Forschung sprechen

2,92 ± 0,03 1,20 1.500 1.500

Mich in Messangern wie WhatsApp über Wissenschaft 
und Forschung austauschen

3,82 ± 0,03 1,26 1.500 1.500

An wissenschaftlichen Studien teilnehmen 3,67 ± 0,03 1,30 1.500 1.500



- 138 -

Frage 11.

Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf

andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?

Skala: 1 = sehr häufig, 5 = nie

Mittelwert 1 - sehr häufig 2 3 4 5 - nie Keine Angabe

Museen und Ausstellungen zu Wissenschaft und 
Forschung besuchen

3,12 10 % 24 % 28 % 21 % 17 % 0 %

Zoos, Aquarien oder Botanische Gärten besuchen 2,94 10 % 29 % 30 % 20 % 11 % 0 %
Veranstaltungen, Vorträge und Diskussionen zu 
Wissenschaft und Forschung besuchen

3,52 6 % 18 % 25 % 21 % 31 % 0 %

Filme und Serien anschauen, in denen es auch um 
Wissenschaft und Forschung geht

2,64 16 % 33 % 28 % 14 % 8 % 0 %

Mit Freund:innen und Bekannten über Wissenschaft und 
Forschung sprechen

2,92 12 % 28 % 31 % 17 % 13 % 0 %

Mich in Messangern wie WhatsApp über Wissenschaft 
und Forschung austauschen

3,82 5 % 14 % 20 % 17 % 44 % 0 %

An wissenschaftlichen Studien teilnehmen 3,67 7 % 14 % 20 % 21 % 37 % 0 %
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Frage 11.

Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf

andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?

Skala: 1 = sehr häufig, 5 = nie

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 3,12 2,94 3,52 2,64 2,92 3,82 3,67

GESCHLECHT

Männlich 735 3,09 3,01 3,45 2,59 2,87 3,80 3,64

Weiblich 764 3,15 2,87 3,59 2,70 2,96 3,85 3,70

Divers 2 3,08 4,54 5,00 3,46 2,54 4,46 4,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 2,68 2,71 3,13 2,44 2,57 3,32 3,12

31 - 40 Jahre 246 2,84 2,62 3,31 2,52 2,85 3,56 3,41

41 - 50 Jahre 237 3,04 2,82 3,40 2,56 2,85 3,62 3,56

51 - 60 Jahre 281 3,33 3,13 3,78 2,78 3,05 4,14 3,82

Über 60 Jahre 429 3,51 3,23 3,81 2,81 3,15 4,24 4,18

BUNDESLAND

Wien 321 2,98 2,84 3,43 2,50 2,83 3,80 3,69

NÖ, Bgld 335 3,05 2,91 3,48 2,56 2,99 3,73 3,64

Stmk, Ktn 308 3,20 3,11 3,62 2,80 2,91 3,82 3,77

OÖ, Sbg 342 3,25 2,86 3,64 2,67 2,96 3,91 3,64

Trl, Vbg 193 3,09 3,01 3,37 2,74 2,87 3,87 3,61

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 3,19 2,98 3,58 2,71 3,01 3,78 3,74

Bis 50.000 EW 406 3,12 2,93 3,49 2,64 2,92 3,85 3,59

Über 50.000 EW 176 3,15 3,01 3,55 2,68 2,77 3,95 3,62

Wien 321 2,98 2,84 3,43 2,50 2,83 3,80 3,69

BERUF

Sst, Frb 90 2,86 2,86 2,90 2,63 2,54 3,69 3,28

Beam, Ang 488 2,88 2,77 3,33 2,55 2,75 3,68 3,47

Arbeiter 182 3,18 2,82 3,49 2,76 3,14 3,59 3,46

In Ausbildung 119 2,59 2,73 3,09 2,23 2,37 3,26 3,31

Nicht berufstätig 206 3,17 2,94 3,71 2,67 3,07 3,84 3,52

Pensionist 415 3,57 3,27 3,91 2,81 3,18 4,28 4,26

BILDUNG

Ohne Matura 997 3,26 2,99 3,67 2,71 3,06 3,88 3,82

Mit Matura 503 2,84 2,83 3,22 2,51 2,65 3,72 3,38

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 3,35 3,12 3,60 2,75 2,96 3,81 3,42

Bis 2.500 Euro 360 3,11 2,83 3,38 2,56 2,92 3,60 3,56

Bis 3.000 Euro 164 2,98 2,76 3,54 2,64 2,86 3,70 3,61

Über 3.000 Euro 403 3,01 2,89 3,44 2,56 2,76 3,95 3,63

K.A. 310 3,15 3,06 3,70 2,75 3,12 4,00 4,09

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 3,06 2,91 3,41 2,66 2,84 3,76 3,55

Nicht wichtig 1.002 3,15 2,95 3,57 2,64 2,96 3,85 3,73

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 3,09 2,91 3,35 2,54 2,91 3,75 3,71

SPÖ 288 2,97 2,76 3,34 2,39 2,72 3,59 3,50

FPÖ 230 3,41 3,06 3,83 2,78 3,21 3,94 3,80

Die Grünen 173 2,75 2,95 3,26 2,49 2,58 3,90 3,62

NEOS 76 2,81 2,72 3,34 2,33 2,51 3,72 3,39

Andere Partei 92 2,98 2,73 3,49 2,73 2,84 3,80 3,40

Lehne alle ab 203 3,39 3,17 3,81 2,97 3,16 4,14 3,86

K.A. 163 3,31 3,04 3,71 2,93 3,17 3,79 3,83



- 140 -

Frage 11.

Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf

andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?

Skala: 1 = sehr häufig, 5 = nie

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 3,12 2,94 3,52 2,64 2,92 3,82 3,67
STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 373 3,19 2,89 3,47 2,59 2,93 3,59 3,52

Dazwischen 320 3,14 2,90 3,55 2,63 3,09 3,73 3,78

Lehne ich eher/absolut ab 721 3,00 2,92 3,48 2,60 2,76 3,98 3,68

Keine Beurteilung 86 3,75 3,40 3,96 3,26 3,51 3,94 3,86

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 2,97 2,91 3,32 2,64 2,83 3,76 3,38

Vater im Ausland geboren 275 3,09 2,91 3,39 2,66 2,88 3,85 3,53

Mutter im Ausland geboren 272 2,98 2,86 3,35 2,55 2,84 3,85 3,47

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 3,04 2,89 3,37 2,66 2,84 3,89 3,45

GEBURTSLAND
EU 141 3,03 3,04 3,43 2,70 2,85 3,88 3,47

Europa außerhalb EU 46 2,90 2,81 3,19 2,60 2,92 3,78 3,45

Außerhalb Europas 34 2,81 2,48 3,01 2,43 2,59 3,22 2,90

GEBURTSLAND VATER
EU 164 3,19 3,05 3,56 2,77 2,92 3,98 3,62

Europa außerhalb EU 73 2,87 2,69 3,19 2,48 2,91 3,80 3,55

Außerhalb Europas 38 3,06 2,71 3,02 2,50 2,60 3,38 3,10

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 3,02 2,96 3,44 2,60 2,88 3,94 3,58

Europa außerhalb EU 67 2,94 2,70 3,20 2,44 2,89 3,88 3,52

Außerhalb Europas 34 2,87 2,67 3,19 2,50 2,54 3,34 2,86

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 2,87 2,79 3,26 2,40 2,60 3,69 3,47

Wenig bis gar nicht 611 3,48 3,15 3,90 2,99 3,38 4,01 3,96

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 3,28 2,98 3,66 2,68 3,13 3,80 3,71

Postmaterialisten 286 3,17 3,04 3,55 2,75 2,90 4,08 3,73

Materialistischer Mischtyp 497 3,07 2,87 3,54 2,62 2,96 3,73 3,71

Postmaterialischer Mischtyp 390 3,01 2,92 3,35 2,57 2,69 3,77 3,55

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 2,45 2,58 2,34 2,37 1,98 3,04 2,51

Kennen Wissenschaftler:in 442 2,75 2,82 2,98 2,45 2,40 3,67 3,35

Studium in der Familie 863 2,94 2,89 3,37 2,54 2,72 3,80 3,57
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Frage 11.

Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf

andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?

Museen und Ausstellungen zu Wissenschaft und Forschung besuchen
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TOTAL 1.500 146 358 424 314 258 3,12 1,23

% 10 % 24 % 28 % 21 % 17 %

GESCHLECHT

Männlich 735 10 % 26 % 25 % 24 % 15 % 3,09 1,22

Weiblich 764 10 % 22 % 32 % 18 % 19 % 3,15 1,24

Divers 2 0 % 46 % 0 % 54 % 0 % 3,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 18 % 28 % 31 % 15 % 8 % 2,68 1,17

31 - 40 Jahre 246 13 % 29 % 31 % 18 % 10 % 2,84 1,16

41 - 50 Jahre 237 9 % 29 % 26 % 20 % 16 % 3,04 1,22

51 - 60 Jahre 281 8 % 20 % 28 % 20 % 24 % 3,33 1,25

Über 60 Jahre 429 4 % 17 % 27 % 28 % 24 % 3,51 1,15

BUNDESLAND

Wien 321 13 % 27 % 24 % 22 % 15 % 2,98 1,26

NÖ, Bgld 335 12 % 25 % 26 % 19 % 17 % 3,05 1,27

Stmk, Ktn 308 5 % 23 % 34 % 22 % 16 % 3,20 1,12

OÖ, Sbg 342 8 % 18 % 32 % 23 % 19 % 3,25 1,20

Trl, Vbg 193 11 % 26 % 24 % 19 % 20 % 3,09 1,30

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 8 % 23 % 30 % 21 % 18 % 3,19 1,21

Bis 50.000 EW 406 10 % 23 % 29 % 21 % 17 % 3,12 1,23

Über 50.000 EW 176 9 % 23 % 30 % 21 % 17 % 3,15 1,21

Wien 321 13 % 27 % 24 % 22 % 15 % 2,98 1,26

BERUF

Sst, Frb 90 12 % 37 % 19 % 17 % 15 % 2,86 1,27

Beam, Ang 488 12 % 29 % 27 % 21 % 10 % 2,88 1,18

Arbeiter 182 9 % 19 % 36 % 19 % 18 % 3,18 1,19

In Ausbildung 119 17 % 31 % 34 % 14 % 5 % 2,59 1,08

Nicht berufstätig 206 12 % 20 % 31 % 14 % 23 % 3,17 1,31

Pensionist 415 3 % 17 % 26 % 28 % 26 % 3,57 1,15

BILDUNG

Ohne Matura 997 8 % 21 % 29 % 21 % 21 % 3,26 1,24

Mit Matura 503 12 % 30 % 27 % 21 % 9 % 2,84 1,16

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 8 % 19 % 27 % 22 % 24 % 3,35 1,27

Bis 2.500 Euro 360 9 % 25 % 30 % 20 % 17 % 3,11 1,21

Bis 3.000 Euro 164 12 % 28 % 28 % 15 % 17 % 2,98 1,26

Über 3.000 Euro 403 11 % 26 % 26 % 26 % 11 % 3,01 1,18

K.A. 310 10 % 22 % 31 % 18 % 19 % 3,15 1,25

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 10 % 24 % 30 % 21 % 15 % 3,06 1,20

Nicht wichtig 1.002 9 % 24 % 27 % 21 % 18 % 3,15 1,24

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 7 % 25 % 33 % 21 % 14 % 3,09 1,14

SPÖ 288 10 % 29 % 28 % 19 % 14 % 2,97 1,21

FPÖ 230 10 % 15 % 25 % 25 % 25 % 3,41 1,28

Die Grünen 173 13 % 31 % 29 % 21 % 6 % 2,75 1,11

NEOS 76 13 % 32 % 27 % 17 % 11 % 2,81 1,19

Andere Partei 92 14 % 24 % 30 % 12 % 19 % 2,98 1,31

Lehne alle ab 203 9 % 18 % 24 % 24 % 25 % 3,39 1,27

K.A. 163 7 % 19 % 31 % 21 % 22 % 3,31 1,21



- 142 -

Frage 11.
Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf
andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?
Museen und Ausstellungen zu Wissenschaft und Forschung besuchen
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TOTAL 1.500 146 358 424 314 258 3,12 1,23
% 10 % 24 % 28 % 21 % 17 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 10 % 24 % 25 % 19 % 22 % 3,19 1,30
Dazwischen 320 7 % 23 % 34 % 21 % 15 % 3,14 1,14
Lehne ich eher/absolut ab 721 11 % 26 % 28 % 22 % 13 % 3,00 1,20
Keine Beurteilung 86 8 % 5 % 31 % 17 % 40 % 3,75 1,25

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 10 % 27 % 31 % 20 % 12 % 2,97 1,16
Vater im Ausland geboren 275 10 % 24 % 29 % 21 % 16 % 3,09 1,22
Mutter im Ausland geboren 272 13 % 25 % 29 % 20 % 14 % 2,98 1,24
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 11 % 24 % 30 % 19 % 16 % 3,04 1,23

GEBURTSLAND
EU 141 7 % 26 % 34 % 21 % 11 % 3,03 1,11
Europa außerhalb EU 46 15 % 30 % 25 % 10 % 20 % 2,90 1,34
Außerhalb Europas 34 13 % 29 % 27 % 26 % 5 % 2,81 1,13

GEBURTSLAND VATER
EU 164 8 % 22 % 31 % 22 % 17 % 3,19 1,19
Europa außerhalb EU 73 15 % 26 % 28 % 16 % 14 % 2,87 1,27
Außerhalb Europas 38 10 % 26 % 24 % 27 % 13 % 3,06 1,22

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 11 % 24 % 30 % 21 % 14 % 3,02 1,21
Europa außerhalb EU 67 17 % 24 % 26 % 14 % 19 % 2,94 1,35
Außerhalb Europas 34 11 % 31 % 27 % 23 % 9 % 2,87 1,17

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 12 % 30 % 28 % 19 % 11 % 2,87 1,19
Wenig bis gar nicht 611 6 % 15 % 29 % 24 % 26 % 3,48 1,20

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 8 % 20 % 28 % 24 % 20 % 3,28 1,23
Postmaterialisten 286 8 % 26 % 25 % 24 % 17 % 3,17 1,21
Materialistischer Mischtyp 497 9 % 25 % 32 % 16 % 17 % 3,07 1,21
Postmaterialischer Mischtyp 390 13 % 24 % 26 % 22 % 15 % 3,01 1,25

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 22 % 34 % 25 % 15 % 4 % 2,45 1,11
Kennen Wissenschaftler:in 442 15 % 29 % 28 % 20 % 7 % 2,75 1,15
Studium in der Familie 863 12 % 27 % 29 % 20 % 12 % 2,94 1,20
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Frage 11.

Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf

andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?

Zoos, Aquarien oder Botanische Gärten besuchen
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TOTAL 1.500 148 432 448 307 165 2,94 1,15

% 10 % 29 % 30 % 20 % 11 %

GESCHLECHT

Männlich 735 9 % 27 % 28 % 25 % 11 % 3,01 1,15

Weiblich 764 10 % 31 % 31 % 16 % 11 % 2,87 1,15

Divers 2 0 % 0 % 0 % 46 % 54 % 4,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 13 % 34 % 30 % 15 % 8 % 2,71 1,12

31 - 40 Jahre 246 15 % 33 % 32 % 15 % 5 % 2,62 1,06

41 - 50 Jahre 237 10 % 33 % 30 % 18 % 9 % 2,82 1,12

51 - 60 Jahre 281 7 % 25 % 29 % 26 % 13 % 3,13 1,14

Über 60 Jahre 429 6 % 23 % 29 % 25 % 17 % 3,23 1,16

BUNDESLAND

Wien 321 11 % 30 % 28 % 23 % 7 % 2,84 1,12

NÖ, Bgld 335 12 % 29 % 28 % 19 % 12 % 2,91 1,20

Stmk, Ktn 308 5 % 29 % 31 % 23 % 13 % 3,11 1,10

OÖ, Sbg 342 12 % 29 % 29 % 19 % 10 % 2,86 1,17

Trl, Vbg 193 9 % 26 % 36 % 16 % 14 % 3,01 1,15

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 8 % 30 % 30 % 20 % 12 % 2,98 1,14

Bis 50.000 EW 406 11 % 27 % 32 % 18 % 12 % 2,93 1,17

Über 50.000 EW 176 10 % 26 % 28 % 24 % 12 % 3,01 1,18

Wien 321 11 % 30 % 28 % 23 % 7 % 2,84 1,12

BERUF

Sst, Frb 90 9 % 38 % 22 % 19 % 12 % 2,86 1,19

Beam, Ang 488 13 % 31 % 30 % 19 % 7 % 2,77 1,11

Arbeiter 182 10 % 32 % 34 % 16 % 8 % 2,82 1,08

In Ausbildung 119 14 % 30 % 30 % 21 % 5 % 2,73 1,11

Nicht berufstätig 206 8 % 28 % 34 % 18 % 11 % 2,94 1,11

Pensionist 415 6 % 23 % 27 % 26 % 18 % 3,27 1,18

BILDUNG

Ohne Matura 997 9 % 29 % 29 % 21 % 12 % 2,99 1,16

Mit Matura 503 12 % 29 % 31 % 20 % 8 % 2,83 1,13

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 9 % 25 % 26 % 26 % 14 % 3,12 1,20

Bis 2.500 Euro 360 11 % 29 % 33 % 20 % 7 % 2,83 1,10

Bis 3.000 Euro 164 12 % 34 % 29 % 19 % 7 % 2,76 1,11

Über 3.000 Euro 403 10 % 29 % 31 % 20 % 10 % 2,89 1,13

K.A. 310 8 % 28 % 30 % 19 % 16 % 3,06 1,19

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 10 % 28 % 31 % 21 % 10 % 2,91 1,13

Nicht wichtig 1.002 10 % 29 % 29 % 20 % 12 % 2,95 1,16

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 11 % 30 % 29 % 20 % 11 % 2,91 1,16

SPÖ 288 12 % 35 % 27 % 17 % 9 % 2,76 1,15

FPÖ 230 9 % 26 % 27 % 26 % 13 % 3,06 1,18

Die Grünen 173 8 % 26 % 36 % 21 % 8 % 2,95 1,07

NEOS 76 9 % 39 % 31 % 16 % 6 % 2,72 1,04

Andere Partei 92 16 % 28 % 31 % 16 % 9 % 2,73 1,18

Lehne alle ab 203 6 % 25 % 31 % 24 % 15 % 3,17 1,13

K.A. 163 10 % 24 % 32 % 20 % 14 % 3,04 1,18
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Frage 11.
Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf
andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?
Zoos, Aquarien oder Botanische Gärten besuchen
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TOTAL 1.500 148 432 448 307 165 2,94 1,15
% 10 % 29 % 30 % 20 % 11 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 11 % 29 % 31 % 17 % 12 % 2,89 1,17
Dazwischen 320 8 % 33 % 29 % 21 % 9 % 2,90 1,10
Lehne ich eher/absolut ab 721 11 % 28 % 30 % 23 % 9 % 2,92 1,14
Keine Beurteilung 86 5 % 21 % 32 % 14 % 28 % 3,40 1,23

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 11 % 29 % 29 % 22 % 10 % 2,91 1,15
Vater im Ausland geboren 275 12 % 28 % 27 % 21 % 11 % 2,91 1,20
Mutter im Ausland geboren 272 13 % 29 % 28 % 21 % 9 % 2,86 1,16
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 13 % 26 % 29 % 21 % 11 % 2,89 1,19

GEBURTSLAND
EU 141 7 % 25 % 34 % 25 % 9 % 3,04 1,08
Europa außerhalb EU 46 14 % 35 % 19 % 22 % 11 % 2,81 1,24
Außerhalb Europas 34 22 % 37 % 23 % 9 % 9 % 2,48 1,22

GEBURTSLAND VATER
EU 164 8 % 26 % 30 % 24 % 12 % 3,05 1,15
Europa außerhalb EU 73 18 % 31 % 25 % 18 % 8 % 2,69 1,20
Außerhalb Europas 38 20 % 30 % 21 % 15 % 14 % 2,71 1,33

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 11 % 25 % 32 % 23 % 9 % 2,96 1,13
Europa außerhalb EU 67 17 % 34 % 20 % 20 % 9 % 2,70 1,23
Außerhalb Europas 34 15 % 36 % 26 % 13 % 10 % 2,67 1,19

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 11 % 34 % 28 % 19 % 8 % 2,79 1,12
Wenig bis gar nicht 611 8 % 21 % 33 % 22 % 15 % 3,15 1,17

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 8 % 29 % 31 % 21 % 11 % 2,98 1,14
Postmaterialisten 286 9 % 25 % 32 % 23 % 12 % 3,04 1,14
Materialistischer Mischtyp 497 10 % 32 % 30 % 18 % 10 % 2,87 1,13
Postmaterialischer Mischtyp 390 12 % 28 % 27 % 22 % 11 % 2,92 1,20

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 17 % 34 % 29 % 13 % 7 % 2,58 1,12
Kennen Wissenschaftler:in 442 12 % 28 % 33 % 19 % 8 % 2,82 1,12
Studium in der Familie 863 11 % 30 % 28 % 21 % 10 % 2,89 1,16
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Frage 11.

Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf

andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?

Veranstaltungen, Vorträge und Diskussionen zu Wissenschaft und Forschung besuchen
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TOTAL 1.500 92 263 377 310 458 3,52 1,26

% 6 % 18 % 25 % 21 % 31 %

GESCHLECHT

Männlich 735 7 % 19 % 24 % 22 % 28 % 3,45 1,28

Weiblich 764 5 % 16 % 27 % 20 % 32 % 3,59 1,23

Divers 2 0 % 0 % 0 % 0 % 100 % 5,00 0,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 11 % 24 % 26 % 19 % 20 % 3,13 1,29

31 - 40 Jahre 246 7 % 20 % 30 % 18 % 24 % 3,31 1,24

41 - 50 Jahre 237 7 % 19 % 26 % 21 % 26 % 3,40 1,26

51 - 60 Jahre 281 2 % 15 % 24 % 21 % 38 % 3,78 1,16

Über 60 Jahre 429 4 % 12 % 21 % 23 % 40 % 3,81 1,20

BUNDESLAND

Wien 321 9 % 19 % 20 % 23 % 29 % 3,43 1,32

NÖ, Bgld 335 7 % 18 % 26 % 19 % 30 % 3,48 1,28

Stmk, Ktn 308 4 % 14 % 28 % 24 % 30 % 3,62 1,17

OÖ, Sbg 342 5 % 17 % 22 % 23 % 33 % 3,64 1,23

Trl, Vbg 193 6 % 21 % 33 % 10 % 30 % 3,37 1,27

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 5 % 17 % 26 % 20 % 32 % 3,58 1,24

Bis 50.000 EW 406 5 % 17 % 30 % 19 % 28 % 3,49 1,21

Über 50.000 EW 176 7 % 18 % 21 % 22 % 32 % 3,55 1,29

Wien 321 9 % 19 % 20 % 23 % 29 % 3,43 1,32

BERUF

Sst, Frb 90 12 % 35 % 21 % 16 % 16 % 2,90 1,27

Beam, Ang 488 7 % 21 % 27 % 21 % 23 % 3,33 1,23

Arbeiter 182 7 % 16 % 27 % 20 % 29 % 3,49 1,26

In Ausbildung 119 10 % 27 % 26 % 18 % 19 % 3,09 1,28

Nicht berufstätig 206 5 % 11 % 27 % 22 % 35 % 3,71 1,19

Pensionist 415 3 % 10 % 21 % 21 % 44 % 3,91 1,17

BILDUNG

Ohne Matura 997 4 % 16 % 24 % 20 % 36 % 3,67 1,23

Mit Matura 503 10 % 21 % 27 % 22 % 20 % 3,22 1,26

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 5 % 16 % 24 % 21 % 33 % 3,60 1,24

Bis 2.500 Euro 360 7 % 21 % 25 % 19 % 27 % 3,38 1,27

Bis 3.000 Euro 164 6 % 19 % 22 % 19 % 33 % 3,54 1,29

Über 3.000 Euro 403 7 % 19 % 26 % 21 % 27 % 3,44 1,25

K.A. 310 6 % 11 % 26 % 22 % 35 % 3,70 1,22

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 7 % 21 % 25 % 18 % 30 % 3,41 1,30

Nicht wichtig 1.002 5 % 16 % 25 % 22 % 31 % 3,57 1,23

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 7 % 20 % 29 % 18 % 25 % 3,35 1,25

SPÖ 288 8 % 21 % 25 % 23 % 24 % 3,34 1,26

FPÖ 230 5 % 11 % 21 % 22 % 41 % 3,83 1,21

Die Grünen 173 8 % 21 % 28 % 23 % 20 % 3,26 1,22

NEOS 76 8 % 24 % 18 % 27 % 23 % 3,34 1,29

Andere Partei 92 6 % 15 % 30 % 20 % 28 % 3,49 1,23

Lehne alle ab 203 3 % 14 % 21 % 21 % 40 % 3,81 1,20

K.A. 163 4 % 15 % 27 % 12 % 41 % 3,71 1,27
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Frage 11.
Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf
andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?
Veranstaltungen, Vorträge und Diskussionen zu Wissenschaft und Forschung besuchen
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TOTAL 1.500 92 263 377 310 458 3,52 1,26
% 6 % 18 % 25 % 21 % 31 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 7 % 21 % 21 % 18 % 32 % 3,47 1,33
Dazwischen 320 5 % 15 % 28 % 22 % 29 % 3,55 1,21
Lehne ich eher/absolut ab 721 6 % 18 % 26 % 23 % 28 % 3,48 1,24
Keine Beurteilung 86 3 % 11 % 24 % 12 % 50 % 3,96 1,21

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 9 % 19 % 27 % 22 % 24 % 3,32 1,27
Vater im Ausland geboren 275 8 % 20 % 26 % 18 % 28 % 3,39 1,30
Mutter im Ausland geboren 272 10 % 19 % 26 % 18 % 27 % 3,35 1,32
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 9 % 19 % 26 % 18 % 28 % 3,37 1,31

GEBURTSLAND
EU 141 8 % 16 % 28 % 21 % 27 % 3,43 1,26
Europa außerhalb EU 46 12 % 20 % 25 % 23 % 20 % 3,19 1,31
Außerhalb Europas 34 11 % 27 % 26 % 23 % 14 % 3,01 1,23

GEBURTSLAND VATER
EU 164 7 % 14 % 27 % 20 % 32 % 3,56 1,27
Europa außerhalb EU 73 7 % 28 % 26 % 17 % 22 % 3,19 1,27
Außerhalb Europas 38 14 % 28 % 20 % 15 % 22 % 3,02 1,39

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 9 % 16 % 28 % 18 % 29 % 3,44 1,29
Europa außerhalb EU 67 10 % 25 % 23 % 16 % 25 % 3,20 1,35
Außerhalb Europas 34 13 % 22 % 21 % 20 % 24 % 3,19 1,39

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 9 % 21 % 27 % 21 % 22 % 3,26 1,27
Wenig bis gar nicht 611 2 % 12 % 23 % 21 % 43 % 3,90 1,14

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 5 % 13 % 27 % 20 % 35 % 3,66 1,22
Postmaterialisten 286 5 % 16 % 28 % 21 % 30 % 3,55 1,21
Materialistischer Mischtyp 497 6 % 18 % 24 % 22 % 31 % 3,54 1,25
Postmaterialischer Mischtyp 390 8 % 22 % 24 % 20 % 27 % 3,35 1,30

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 25 % 36 % 22 % 12 % 4 % 2,34 1,12
Kennen Wissenschaftler:in 442 12 % 24 % 31 % 21 % 12 % 2,98 1,19
Studium in der Familie 863 7 % 21 % 26 % 20 % 26 % 3,37 1,27
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Frage 11.

Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf

andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?

Filme und Serien anschauen, in denen es auch um Wissenschaft und Forschung geht
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TOTAL 1.500 242 502 427 207 122 2,64 1,15

% 16 % 33 % 28 % 14 % 8 %

GESCHLECHT

Männlich 735 18 % 34 % 27 % 14 % 8 % 2,59 1,16

Weiblich 764 14 % 33 % 30 % 14 % 9 % 2,70 1,13

Divers 2 0 % 0 % 54 % 46 % 0 % 3,46 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 21 % 36 % 25 % 13 % 4 % 2,44 1,09

31 - 40 Jahre 246 17 % 37 % 29 % 11 % 6 % 2,52 1,08

41 - 50 Jahre 237 19 % 33 % 27 % 13 % 8 % 2,56 1,16

51 - 60 Jahre 281 13 % 32 % 30 % 15 % 10 % 2,78 1,16

Über 60 Jahre 429 13 % 30 % 30 % 16 % 11 % 2,81 1,18

BUNDESLAND

Wien 321 21 % 33 % 27 % 13 % 6 % 2,50 1,13

NÖ, Bgld 335 18 % 36 % 26 % 11 % 9 % 2,56 1,17

Stmk, Ktn 308 11 % 32 % 32 % 17 % 8 % 2,80 1,10

OÖ, Sbg 342 17 % 30 % 29 % 15 % 8 % 2,67 1,17

Trl, Vbg 193 11 % 39 % 27 % 14 % 10 % 2,74 1,14

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 15 % 32 % 30 % 15 % 9 % 2,71 1,15

Bis 50.000 EW 406 15 % 37 % 26 % 13 % 9 % 2,64 1,16

Über 50.000 EW 176 15 % 32 % 32 % 13 % 9 % 2,68 1,14

Wien 321 21 % 33 % 27 % 13 % 6 % 2,50 1,13

BERUF

Sst, Frb 90 17 % 34 % 28 % 12 % 10 % 2,63 1,19

Beam, Ang 488 18 % 35 % 26 % 14 % 7 % 2,55 1,14

Arbeiter 182 14 % 32 % 30 % 14 % 11 % 2,76 1,17

In Ausbildung 119 23 % 43 % 24 % 8 % 2 % 2,23 0,96

Nicht berufstätig 206 15 % 32 % 31 % 16 % 6 % 2,67 1,10

Pensionist 415 13 % 30 % 30 % 15 % 11 % 2,81 1,18

BILDUNG

Ohne Matura 997 14 % 34 % 29 % 14 % 9 % 2,71 1,14

Mit Matura 503 21 % 33 % 27 % 14 % 6 % 2,51 1,14

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 16 % 27 % 31 % 15 % 10 % 2,75 1,19

Bis 2.500 Euro 360 18 % 36 % 26 % 14 % 6 % 2,56 1,12

Bis 3.000 Euro 164 14 % 38 % 27 % 13 % 9 % 2,64 1,13

Über 3.000 Euro 403 16 % 35 % 31 % 13 % 5 % 2,56 1,06

K.A. 310 16 % 31 % 26 % 14 % 13 % 2,75 1,25

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 16 % 32 % 30 % 14 % 8 % 2,66 1,14

Nicht wichtig 1.002 16 % 34 % 28 % 14 % 8 % 2,64 1,15

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 18 % 34 % 31 % 11 % 6 % 2,54 1,10

SPÖ 288 23 % 34 % 29 % 9 % 5 % 2,39 1,08

FPÖ 230 12 % 33 % 28 % 18 % 9 % 2,78 1,14

Die Grünen 173 19 % 38 % 22 % 16 % 5 % 2,49 1,11

NEOS 76 18 % 43 % 26 % 12 % 0 % 2,33 0,92

Andere Partei 92 9 % 40 % 31 % 10 % 10 % 2,73 1,10

Lehne alle ab 203 12 % 26 % 31 % 18 % 14 % 2,97 1,22

K.A. 163 13 % 28 % 27 % 17 % 15 % 2,93 1,25
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Frage 11.
Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf
andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?
Filme und Serien anschauen, in denen es auch um Wissenschaft und Forschung geht
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TOTAL 1.500 242 502 427 207 122 2,64 1,15
% 16 % 33 % 28 % 14 % 8 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 18 % 34 % 25 % 15 % 7 % 2,59 1,16
Dazwischen 320 15 % 33 % 31 % 15 % 5 % 2,63 1,08
Lehne ich eher/absolut ab 721 17 % 34 % 28 % 12 % 8 % 2,60 1,15
Keine Beurteilung 86 6 % 23 % 33 % 16 % 22 % 3,26 1,21

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 18 % 32 % 27 % 15 % 8 % 2,64 1,17
Vater im Ausland geboren 275 16 % 34 % 26 % 14 % 9 % 2,66 1,18
Mutter im Ausland geboren 272 20 % 34 % 25 % 13 % 8 % 2,55 1,18
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 17 % 32 % 27 % 16 % 9 % 2,66 1,19

GEBURTSLAND
EU 141 16 % 31 % 29 % 15 % 9 % 2,70 1,18
Europa außerhalb EU 46 22 % 32 % 21 % 14 % 11 % 2,60 1,28
Außerhalb Europas 34 18 % 36 % 30 % 16 % 0 % 2,43 0,98

GEBURTSLAND VATER
EU 164 14 % 32 % 28 % 15 % 11 % 2,77 1,19
Europa außerhalb EU 73 19 % 40 % 23 % 11 % 7 % 2,48 1,14
Außerhalb Europas 38 23 % 33 % 22 % 17 % 6 % 2,50 1,19

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 19 % 32 % 28 % 13 % 8 % 2,60 1,18
Europa außerhalb EU 67 24 % 36 % 20 % 12 % 8 % 2,44 1,21
Außerhalb Europas 34 19 % 36 % 23 % 19 % 3 % 2,50 1,11

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 21 % 38 % 26 % 11 % 5 % 2,40 1,08
Wenig bis gar nicht 611 9 % 28 % 32 % 18 % 13 % 2,99 1,15

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 15 % 34 % 28 % 14 % 9 % 2,68 1,16
Postmaterialisten 286 13 % 35 % 27 % 15 % 10 % 2,75 1,16
Materialistischer Mischtyp 497 16 % 33 % 28 % 15 % 6 % 2,62 1,12
Postmaterialischer Mischtyp 390 19 % 32 % 30 % 11 % 8 % 2,57 1,15

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 25 % 34 % 23 % 14 % 4 % 2,37 1,11
Kennen Wissenschaftler:in 442 19 % 38 % 26 % 11 % 5 % 2,45 1,09
Studium in der Familie 863 17 % 36 % 28 % 13 % 6 % 2,54 1,09
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Frage 11.

Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf

andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?

Mit Freund:innen und Bekannten über Wissenschaft und Forschung sprechen
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TOTAL 1.500 175 416 461 250 197 2,92 1,20

% 12 % 28 % 31 % 17 % 13 %

GESCHLECHT

Männlich 735 12 % 29 % 31 % 17 % 11 % 2,87 1,18

Weiblich 764 11 % 27 % 31 % 16 % 15 % 2,96 1,22

Divers 2 0 % 46 % 54 % 0 % 0 % 2,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 17 % 37 % 24 % 15 % 7 % 2,57 1,14

31 - 40 Jahre 246 14 % 27 % 30 % 17 % 11 % 2,85 1,20

41 - 50 Jahre 237 13 % 26 % 34 % 16 % 11 % 2,85 1,17

51 - 60 Jahre 281 10 % 27 % 30 % 16 % 18 % 3,05 1,24

Über 60 Jahre 429 7 % 23 % 35 % 18 % 17 % 3,15 1,16

BUNDESLAND

Wien 321 13 % 29 % 31 % 17 % 10 % 2,83 1,16

NÖ, Bgld 335 12 % 26 % 30 % 17 % 16 % 2,99 1,24

Stmk, Ktn 308 12 % 25 % 34 % 17 % 12 % 2,91 1,17

OÖ, Sbg 342 10 % 30 % 28 % 16 % 15 % 2,96 1,22

Trl, Vbg 193 12 % 30 % 31 % 17 % 11 % 2,87 1,17

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 11 % 25 % 31 % 17 % 15 % 3,01 1,22

Bis 50.000 EW 406 11 % 29 % 29 % 17 % 13 % 2,92 1,20

Über 50.000 EW 176 13 % 31 % 33 % 13 % 11 % 2,77 1,16

Wien 321 13 % 29 % 31 % 17 % 10 % 2,83 1,16

BERUF

Sst, Frb 90 20 % 33 % 30 % 9 % 9 % 2,54 1,17

Beam, Ang 488 14 % 32 % 29 % 15 % 10 % 2,75 1,17

Arbeiter 182 10 % 20 % 32 % 23 % 15 % 3,14 1,18

In Ausbildung 119 20 % 43 % 21 % 12 % 4 % 2,37 1,06

Nicht berufstätig 206 11 % 24 % 29 % 18 % 17 % 3,07 1,25

Pensionist 415 6 % 23 % 36 % 17 % 18 % 3,18 1,15

BILDUNG

Ohne Matura 997 9 % 25 % 32 % 18 % 16 % 3,06 1,19

Mit Matura 503 17 % 33 % 28 % 14 % 8 % 2,65 1,16

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 12 % 28 % 29 % 17 % 15 % 2,96 1,23

Bis 2.500 Euro 360 11 % 27 % 32 % 18 % 12 % 2,92 1,16

Bis 3.000 Euro 164 16 % 25 % 29 % 17 % 13 % 2,86 1,26

Über 3.000 Euro 403 13 % 31 % 31 % 16 % 9 % 2,76 1,14

K.A. 310 8 % 26 % 32 % 15 % 19 % 3,12 1,22

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 13 % 28 % 31 % 16 % 11 % 2,84 1,18

Nicht wichtig 1.002 11 % 27 % 30 % 17 % 14 % 2,96 1,20

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 10 % 29 % 32 % 15 % 13 % 2,91 1,17

SPÖ 288 16 % 26 % 36 % 13 % 8 % 2,72 1,14

FPÖ 230 9 % 22 % 28 % 22 % 19 % 3,21 1,23

Die Grünen 173 13 % 41 % 28 % 11 % 7 % 2,58 1,07

NEOS 76 15 % 38 % 31 % 12 % 3 % 2,51 1,01

Andere Partei 92 13 % 29 % 31 % 14 % 13 % 2,84 1,20

Lehne alle ab 203 9 % 23 % 27 % 24 % 17 % 3,16 1,22

K.A. 163 9 % 23 % 30 % 18 % 20 % 3,17 1,25
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Frage 11.
Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf
andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?
Mit Freund:innen und Bekannten über Wissenschaft und Forschung sprechen
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TOTAL 1.500 175 416 461 250 197 2,92 1,20
% 12 % 28 % 31 % 17 % 13 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 12 % 27 % 32 % 13 % 16 % 2,93 1,23
Dazwischen 320 8 % 22 % 33 % 23 % 13 % 3,09 1,14
Lehne ich eher/absolut ab 721 13 % 32 % 30 % 15 % 10 % 2,76 1,16
Keine Beurteilung 86 7 % 14 % 25 % 26 % 27 % 3,51 1,24

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 13 % 30 % 29 % 15 % 12 % 2,83 1,20
Vater im Ausland geboren 275 13 % 31 % 27 % 17 % 13 % 2,88 1,23
Mutter im Ausland geboren 272 13 % 32 % 28 % 14 % 14 % 2,84 1,23
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 13 % 31 % 28 % 13 % 15 % 2,84 1,24

GEBURTSLAND
EU 141 12 % 28 % 34 % 13 % 12 % 2,85 1,17
Europa außerhalb EU 46 12 % 33 % 21 % 17 % 16 % 2,92 1,29
Außerhalb Europas 34 19 % 35 % 20 % 22 % 5 % 2,59 1,18

GEBURTSLAND VATER
EU 164 11 % 29 % 29 % 17 % 14 % 2,92 1,21
Europa außerhalb EU 73 11 % 31 % 26 % 19 % 13 % 2,91 1,22
Außerhalb Europas 38 21 % 36 % 17 % 14 % 13 % 2,60 1,32

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 12 % 29 % 31 % 13 % 15 % 2,88 1,22
Europa außerhalb EU 67 12 % 34 % 22 % 16 % 16 % 2,89 1,28
Außerhalb Europas 34 17 % 40 % 23 % 15 % 6 % 2,54 1,13

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 16 % 34 % 30 % 11 % 8 % 2,60 1,13
Wenig bis gar nicht 611 5 % 19 % 31 % 25 % 21 % 3,38 1,14

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 9 % 22 % 32 % 22 % 15 % 3,13 1,17
Postmaterialisten 286 12 % 28 % 31 % 16 % 13 % 2,90 1,20
Materialistischer Mischtyp 497 11 % 28 % 31 % 16 % 15 % 2,96 1,21
Postmaterialischer Mischtyp 390 15 % 32 % 30 % 14 % 9 % 2,69 1,17

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 35 % 41 % 19 % 3 % 3 % 1,98 0,95
Kennen Wissenschaftler:in 442 22 % 37 % 26 % 11 % 5 % 2,40 1,09
Studium in der Familie 863 14 % 32 % 31 % 14 % 9 % 2,72 1,14
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Frage 11.

Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf

andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?

Mich in Messangern wie WhatsApp über Wissenschaft und Forschung austauschen
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TOTAL 1.500 70 205 305 261 660 3,82 1,26

% 5 % 14 % 20 % 17 % 44 %

GESCHLECHT

Männlich 735 5 % 14 % 20 % 17 % 44 % 3,80 1,28

Weiblich 764 4 % 13 % 21 % 18 % 44 % 3,85 1,24

Divers 2 0 % 0 % 0 % 54 % 46 % 4,46 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 8 % 22 % 24 % 18 % 27 % 3,32 1,31

31 - 40 Jahre 246 6 % 15 % 28 % 17 % 33 % 3,56 1,26

41 - 50 Jahre 237 7 % 18 % 20 % 19 % 37 % 3,62 1,32

51 - 60 Jahre 281 3 % 8 % 16 % 18 % 55 % 4,14 1,13

Über 60 Jahre 429 1 % 8 % 16 % 15 % 59 % 4,24 1,06

BUNDESLAND

Wien 321 6 % 15 % 18 % 15 % 46 % 3,80 1,31

NÖ, Bgld 335 6 % 14 % 23 % 15 % 42 % 3,73 1,30

Stmk, Ktn 308 4 % 14 % 22 % 17 % 43 % 3,82 1,23

OÖ, Sbg 342 4 % 13 % 18 % 17 % 47 % 3,91 1,23

Trl, Vbg 193 3 % 11 % 21 % 25 % 40 % 3,87 1,15

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 5 % 13 % 22 % 19 % 41 % 3,78 1,24

Bis 50.000 EW 406 4 % 14 % 19 % 18 % 45 % 3,85 1,25

Über 50.000 EW 176 4 % 11 % 21 % 16 % 49 % 3,95 1,22

Wien 321 6 % 15 % 18 % 15 % 46 % 3,80 1,31

BERUF

Sst, Frb 90 3 % 16 % 25 % 20 % 36 % 3,69 1,22

Beam, Ang 488 7 % 16 % 20 % 18 % 40 % 3,68 1,32

Arbeiter 182 6 % 17 % 24 % 18 % 35 % 3,59 1,28

In Ausbildung 119 7 % 23 % 29 % 21 % 21 % 3,26 1,21

Nicht berufstätig 206 4 % 12 % 23 % 16 % 44 % 3,84 1,24

Pensionist 415 1 % 7 % 15 % 15 % 62 % 4,28 1,05

BILDUNG

Ohne Matura 997 4 % 14 % 20 % 17 % 46 % 3,88 1,23

Mit Matura 503 7 % 14 % 20 % 19 % 40 % 3,72 1,31

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 5 % 11 % 25 % 18 % 42 % 3,81 1,23

Bis 2.500 Euro 360 7 % 17 % 24 % 16 % 37 % 3,60 1,31

Bis 3.000 Euro 164 6 % 19 % 17 % 18 % 41 % 3,70 1,32

Über 3.000 Euro 403 3 % 12 % 18 % 19 % 48 % 3,95 1,20

K.A. 310 3 % 12 % 17 % 17 % 51 % 4,00 1,21

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 6 % 14 % 21 % 16 % 44 % 3,76 1,31

Nicht wichtig 1.002 4 % 14 % 20 % 18 % 44 % 3,85 1,23

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 4 % 17 % 20 % 17 % 42 % 3,75 1,27

SPÖ 288 10 % 15 % 19 % 19 % 38 % 3,59 1,38

FPÖ 230 3 % 12 % 21 % 17 % 47 % 3,94 1,19

Die Grünen 173 5 % 13 % 17 % 19 % 47 % 3,90 1,25

NEOS 76 4 % 17 % 20 % 20 % 38 % 3,72 1,26

Andere Partei 92 3 % 18 % 18 % 19 % 43 % 3,80 1,25

Lehne alle ab 203 1 % 10 % 18 % 17 % 55 % 4,14 1,10

K.A. 163 4 % 10 % 29 % 14 % 42 % 3,79 1,22
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Frage 11.
Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf
andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?
Mich in Messangern wie WhatsApp über Wissenschaft und Forschung austauschen
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TOTAL 1.500 70 205 305 261 660 3,82 1,26
% 5 % 14 % 20 % 17 % 44 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 7 % 19 % 21 % 15 % 38 % 3,59 1,34
Dazwischen 320 4 % 15 % 24 % 19 % 38 % 3,73 1,22
Lehne ich eher/absolut ab 721 4 % 11 % 18 % 18 % 49 % 3,98 1,21
Keine Beurteilung 86 4 % 9 % 23 % 17 % 47 % 3,94 1,20

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 5 % 12 % 21 % 25 % 37 % 3,76 1,22
Vater im Ausland geboren 275 4 % 13 % 18 % 23 % 41 % 3,85 1,22
Mutter im Ausland geboren 272 6 % 12 % 16 % 25 % 42 % 3,85 1,24
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 4 % 10 % 18 % 27 % 41 % 3,89 1,17

GEBURTSLAND
EU 141 3 % 10 % 22 % 25 % 40 % 3,88 1,15
Europa außerhalb EU 46 5 % 13 % 17 % 31 % 34 % 3,78 1,20
Außerhalb Europas 34 14 % 20 % 24 % 16 % 27 % 3,22 1,41

GEBURTSLAND VATER
EU 164 4 % 9 % 18 % 24 % 45 % 3,98 1,15
Europa außerhalb EU 73 0 % 21 % 16 % 26 % 37 % 3,80 1,15
Außerhalb Europas 38 16 % 14 % 21 % 14 % 35 % 3,38 1,50

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 5 % 10 % 16 % 25 % 44 % 3,94 1,20
Europa außerhalb EU 67 3 % 12 % 14 % 34 % 36 % 3,88 1,13
Außerhalb Europas 34 15 % 22 % 17 % 9 % 38 % 3,34 1,54

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 6 % 16 % 21 % 18 % 40 % 3,69 1,29
Wenig bis gar nicht 611 3 % 11 % 19 % 17 % 50 % 4,01 1,18

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 5 % 14 % 20 % 18 % 43 % 3,80 1,28
Postmaterialisten 286 3 % 8 % 18 % 19 % 51 % 4,08 1,14
Materialistischer Mischtyp 497 5 % 17 % 20 % 17 % 42 % 3,73 1,29
Postmaterialischer Mischtyp 390 5 % 13 % 23 % 17 % 42 % 3,77 1,26

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 16 % 20 % 24 % 23 % 17 % 3,04 1,32
Kennen Wissenschaftler:in 442 7 % 15 % 21 % 20 % 38 % 3,67 1,30
Studium in der Familie 863 6 % 13 % 20 % 18 % 44 % 3,80 1,28
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Frage 11.

Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf

andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?

An wissenschaftlichen Studien teilnehmen
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TOTAL 1.500 111 207 304 320 557 3,67 1,30

% 7 % 14 % 20 % 21 % 37 %

GESCHLECHT

Männlich 735 9 % 13 % 20 % 22 % 37 % 3,64 1,32

Weiblich 764 6 % 15 % 21 % 21 % 38 % 3,70 1,27

Divers 2 0 % 0 % 0 % 100 % 0 % 4,00 0,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 14 % 22 % 23 % 20 % 21 % 3,12 1,34

31 - 40 Jahre 246 9 % 16 % 27 % 20 % 27 % 3,41 1,29

41 - 50 Jahre 237 8 % 15 % 22 % 25 % 31 % 3,56 1,28

51 - 60 Jahre 281 5 % 13 % 19 % 21 % 42 % 3,82 1,25

Über 60 Jahre 429 3 % 6 % 15 % 21 % 55 % 4,18 1,10

BUNDESLAND

Wien 321 8 % 12 % 20 % 23 % 36 % 3,69 1,28

NÖ, Bgld 335 8 % 14 % 20 % 21 % 37 % 3,64 1,33

Stmk, Ktn 308 4 % 13 % 20 % 25 % 37 % 3,77 1,20

OÖ, Sbg 342 9 % 15 % 18 % 17 % 40 % 3,64 1,38

Trl, Vbg 193 6 % 16 % 24 % 20 % 34 % 3,61 1,27

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 5 % 13 % 23 % 22 % 38 % 3,74 1,24

Bis 50.000 EW 406 9 % 16 % 17 % 21 % 36 % 3,59 1,36

Über 50.000 EW 176 9 % 16 % 19 % 17 % 39 % 3,62 1,37

Wien 321 8 % 12 % 20 % 23 % 36 % 3,69 1,28

BERUF

Sst, Frb 90 10 % 24 % 18 % 23 % 24 % 3,28 1,34

Beam, Ang 488 9 % 17 % 23 % 20 % 31 % 3,47 1,33

Arbeiter 182 10 % 15 % 25 % 19 % 31 % 3,46 1,34

In Ausbildung 119 8 % 20 % 25 % 28 % 20 % 3,31 1,22

Nicht berufstätig 206 10 % 15 % 20 % 24 % 31 % 3,52 1,32

Pensionist 415 2 % 6 % 15 % 21 % 57 % 4,26 1,02

BILDUNG

Ohne Matura 997 6 % 12 % 19 % 21 % 42 % 3,82 1,25

Mit Matura 503 11 % 18 % 22 % 21 % 28 % 3,38 1,34

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 9 % 18 % 24 % 22 % 27 % 3,42 1,29

Bis 2.500 Euro 360 8 % 16 % 22 % 21 % 33 % 3,56 1,31

Bis 3.000 Euro 164 11 % 13 % 21 % 17 % 39 % 3,61 1,39

Über 3.000 Euro 403 6 % 16 % 20 % 26 % 33 % 3,63 1,26

K.A. 310 6 % 6 % 15 % 19 % 54 % 4,09 1,21

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 10 % 17 % 18 % 19 % 36 % 3,55 1,37

Nicht wichtig 1.002 6 % 12 % 21 % 22 % 38 % 3,73 1,25

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 7 % 12 % 22 % 21 % 38 % 3,71 1,27

SPÖ 288 9 % 18 % 23 % 17 % 34 % 3,50 1,35

FPÖ 230 7 % 12 % 21 % 16 % 44 % 3,80 1,30

Die Grünen 173 8 % 14 % 17 % 32 % 30 % 3,62 1,25

NEOS 76 7 % 24 % 23 % 17 % 30 % 3,39 1,31

Andere Partei 92 14 % 13 % 18 % 27 % 28 % 3,40 1,39

Lehne alle ab 203 6 % 9 % 20 % 22 % 42 % 3,86 1,23

K.A. 163 5 % 13 % 17 % 23 % 42 % 3,83 1,25
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Frage 11.
Mit Wissenschaft und Forschung kann man nicht nur in Medien, sondern auch auf
andere Weise in Kontakt kommen. Wie häufig machen Sie folgende Aktivitäten?
An wissenschaftlichen Studien teilnehmen
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TOTAL 1.500 111 207 304 320 557 3,67 1,30
% 7 % 14 % 20 % 21 % 37 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 9 % 17 % 23 % 15 % 36 % 3,52 1,36
Dazwischen 320 4 % 12 % 21 % 25 % 37 % 3,78 1,20
Lehne ich eher/absolut ab 721 8 % 13 % 19 % 23 % 37 % 3,68 1,31
Keine Beurteilung 86 5 % 12 % 18 % 22 % 43 % 3,86 1,24

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 11 % 16 % 26 % 18 % 29 % 3,38 1,35
Vater im Ausland geboren 275 10 % 15 % 20 % 19 % 35 % 3,53 1,37
Mutter im Ausland geboren 272 12 % 15 % 20 % 21 % 33 % 3,47 1,39
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 11 % 16 % 22 % 19 % 32 % 3,45 1,38

GEBURTSLAND
EU 141 10 % 14 % 27 % 15 % 33 % 3,47 1,34
Europa außerhalb EU 46 9 % 16 % 22 % 28 % 26 % 3,45 1,28
Außerhalb Europas 34 20 % 23 % 24 % 14 % 19 % 2,90 1,41

GEBURTSLAND VATER
EU 164 9 % 14 % 21 % 20 % 36 % 3,62 1,34
Europa außerhalb EU 73 10 % 13 % 22 % 21 % 34 % 3,55 1,36
Außerhalb Europas 38 17 % 25 % 16 % 12 % 29 % 3,10 1,51

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 10 % 12 % 21 % 24 % 33 % 3,58 1,32
Europa außerhalb EU 67 13 % 15 % 16 % 18 % 38 % 3,52 1,46
Außerhalb Europas 34 20 % 27 % 20 % 10 % 22 % 2,86 1,45

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 10 % 16 % 22 % 21 % 31 % 3,47 1,34
Wenig bis gar nicht 611 3 % 11 % 18 % 22 % 46 % 3,96 1,17

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 8 % 13 % 19 % 22 % 38 % 3,71 1,30
Postmaterialisten 286 7 % 14 % 17 % 22 % 40 % 3,73 1,30
Materialistischer Mischtyp 497 6 % 13 % 23 % 21 % 37 % 3,71 1,25
Postmaterialischer Mischtyp 390 10 % 15 % 20 % 21 % 34 % 3,55 1,35

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 28 % 24 % 26 % 13 % 9 % 2,51 1,27
Kennen Wissenschaftler:in 442 12 % 18 % 19 % 25 % 27 % 3,35 1,36
Studium in der Familie 863 8 % 15 % 21 % 23 % 33 % 3,57 1,31
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Frage 12.

Jetzt würden wir gerne Ihre Meinung über Wissenschaft und Forschung erfahren.

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 545 661 462 1.000
% 36 % 44 % 31 % 67 %

GESCHLECHT
Männlich 735 42 % 48 % 37 % 71 %

Weiblich 764 31 % 40 % 25 % 62 %

Divers 2 46 % 46 % 46 % 100 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 49 % 51 % 41 % 71 %

31 - 40 Jahre 246 42 % 45 % 33 % 59 %

41 - 50 Jahre 237 38 % 48 % 36 % 65 %

51 - 60 Jahre 281 30 % 44 % 26 % 66 %

Über 60 Jahre 429 27 % 37 % 23 % 69 %

BUNDESLAND
Wien 321 39 % 46 % 31 % 73 %

NÖ, Bgld 335 38 % 46 % 33 % 64 %

Stmk, Ktn 308 35 % 40 % 30 % 64 %

OÖ, Sbg 342 33 % 45 % 28 % 67 %

Trl, Vbg 193 37 % 43 % 34 % 63 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 33 % 43 % 30 % 63 %

Bis 50.000 EW 406 37 % 44 % 32 % 65 %

Über 50.000 EW 176 40 % 45 % 32 % 71 %

Wien 321 39 % 46 % 31 % 73 %

BERUF
Sst, Frb 90 52 % 60 % 51 % 79 %

Beam, Ang 488 44 % 49 % 37 % 73 %

Arbeiter 182 31 % 36 % 27 % 50 %

In Ausbildung 119 57 % 57 % 43 % 83 %

Nicht berufstätig 206 30 % 43 % 26 % 49 %

Pensionist 415 24 % 35 % 20 % 68 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 29 % 38 % 25 % 62 %

Mit Matura 503 50 % 56 % 43 % 76 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 27 % 40 % 22 % 57 %

Bis 2.500 Euro 360 37 % 43 % 33 % 66 %

Bis 3.000 Euro 164 42 % 46 % 32 % 65 %

Über 3.000 Euro 403 43 % 51 % 37 % 71 %

K.A. 310 33 % 39 % 27 % 71 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 40 % 46 % 33 % 67 %

Nicht wichtig 1.002 35 % 43 % 30 % 66 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 41 % 45 % 35 % 69 %

SPÖ 288 41 % 49 % 33 % 75 %

FPÖ 230 27 % 37 % 29 % 51 %

Die Grünen 173 42 % 55 % 36 % 82 %

NEOS 76 53 % 63 % 40 % 79 %

Andere Partei 92 38 % 49 % 34 % 60 %

Lehne alle ab 203 25 % 33 % 21 % 60 %

K.A. 163 32 % 34 % 25 % 60 %
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Frage 12.

Jetzt würden wir gerne Ihre Meinung über Wissenschaft und Forschung erfahren.

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 545 661 462 1.000
% 36 % 44 % 31 % 67 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 36 % 45 % 34 % 61 %

Dazwischen 320 30 % 35 % 26 % 61 %

Lehne ich eher/absolut ab 721 42 % 51 % 33 % 77 %

Keine Beurteilung 86 13 % 16 % 14 % 25 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 40 % 50 % 38 % 69 %

Vater im Ausland geboren 275 38 % 47 % 34 % 69 %

Mutter im Ausland geboren 272 44 % 50 % 39 % 71 %

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 41 % 49 % 38 % 69 %

GEBURTSLAND
EU 141 38 % 53 % 35 % 72 %

Europa außerhalb EU 46 41 % 46 % 39 % 73 %

Außerhalb Europas 34 45 % 44 % 46 % 53 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 35 % 46 % 30 % 70 %

Europa außerhalb EU 73 41 % 45 % 35 % 69 %

Außerhalb Europas 38 44 % 53 % 49 % 66 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 42 % 52 % 37 % 74 %

Europa außerhalb EU 67 46 % 44 % 40 % 68 %

Außerhalb Europas 34 49 % 52 % 46 % 66 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 48 % 59 % 42 % 82 %

Wenig bis gar nicht 611 19 % 22 % 15 % 45 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 34 % 37 % 29 % 67 %

Postmaterialisten 286 40 % 51 % 33 % 73 %

Materialistischer Mischtyp 497 36 % 42 % 29 % 59 %

Postmaterialischer Mischtyp 390 36 % 47 % 33 % 72 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 76 % 78 % 66 % 78 %

Kennen Wissenschaftler:in 442 58 % 65 % 51 % 82 %

Studium in der Familie 863 45 % 53 % 38 % 74 %
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Frage 12.

Jetzt würden wir gerne Ihre Meinung über Wissenschaft und Forschung erfahren.

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwert Ver. Bereich St. Abw. Valid N Total N

Ich bin gut über Wissenschaft und Forschung informiert 2,87 ± 0,03 1,02 1.500 1.500

Ich suche gezielt Informationen über Wissenschaft und 
Forschung

2,76 ± 0,03 1,20 1.500 1.500

Ich weiß viel über Wissenschaft und Forschung. 2,97 ± 0,03 1,03 1.500 1.500
Es ist wichtig, dass man über Wissenschaft und 
Forschung informiert ist

2,16 ± 0,03 1,03 1.500 1.500
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Frage 12.

Jetzt würden wir gerne Ihre Meinung über Wissenschaft und Forschung erfahren.

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwert
1 - stimme voll 

und ganz zu
2 3 4

5 - stimme 
überhaupt nicht 

zu
Keine Angabe

Ich bin gut über Wissenschaft und Forschung informiert 2,87 8 % 29 % 40 % 16 % 8 % 0 %

Ich suche gezielt Informationen über Wissenschaft und 
Forschung

2,76 16 % 28 % 30 % 16 % 10 % 0 %

Ich weiß viel über Wissenschaft und Forschung. 2,97 8 % 23 % 42 % 19 % 8 % 0 %
Es ist wichtig, dass man über Wissenschaft und 
Forschung informiert ist

2,16 30 % 37 % 24 % 5 % 4 % 0 %
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Frage 12.

Jetzt würden wir gerne Ihre Meinung über Wissenschaft und Forschung erfahren.

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 2,87 2,76 2,97 2,16
GESCHLECHT

Männlich 735 2,72 2,64 2,83 2,06

Weiblich 764 3,02 2,87 3,12 2,25

Divers 2 2,08 3,08 3,08 1,54

ALTER
16 - 30 Jahre 308 2,58 2,55 2,69 2,06

31 - 40 Jahre 246 2,75 2,68 2,92 2,27

41 - 50 Jahre 237 2,75 2,71 2,80 2,18

51 - 60 Jahre 281 3,05 2,85 3,11 2,27

Über 60 Jahre 429 3,09 2,92 3,22 2,08

BUNDESLAND
Wien 321 2,86 2,72 2,99 2,03

NÖ, Bgld 335 2,79 2,74 2,90 2,23

Stmk, Ktn 308 2,92 2,84 2,98 2,18

OÖ, Sbg 342 2,91 2,73 3,04 2,17

Trl, Vbg 193 2,88 2,79 2,95 2,18

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 2,90 2,76 2,97 2,23

Bis 50.000 EW 406 2,85 2,79 2,94 2,20

Über 50.000 EW 176 2,85 2,78 3,01 2,06

Wien 321 2,86 2,72 2,99 2,03

BERUF
Sst, Frb 90 2,53 2,42 2,55 1,82

Beam, Ang 488 2,67 2,61 2,80 2,03

Arbeiter 182 3,04 2,97 3,14 2,57

In Ausbildung 119 2,46 2,37 2,55 1,72

Nicht berufstätig 206 3,05 2,85 3,09 2,58

Pensionist 415 3,13 2,98 3,26 2,12

BILDUNG
Ohne Matura 997 3,03 2,91 3,14 2,28

Mit Matura 503 2,55 2,45 2,66 1,91

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 3,08 2,83 3,18 2,35

Bis 2.500 Euro 360 2,85 2,81 2,98 2,20

Bis 3.000 Euro 164 2,77 2,76 2,94 2,22

Über 3.000 Euro 403 2,76 2,60 2,85 2,02

K.A. 310 2,90 2,84 2,97 2,11

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 2,82 2,72 2,91 2,14

Nicht wichtig 1.002 2,89 2,78 3,01 2,17

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 2,74 2,70 2,86 2,08

SPÖ 288 2,70 2,58 2,88 1,96

FPÖ 230 3,12 2,98 3,17 2,58

Die Grünen 173 2,68 2,47 2,82 1,75

NEOS 76 2,55 2,27 2,60 1,82

Andere Partei 92 2,87 2,66 2,98 2,22

Lehne alle ab 203 3,15 3,07 3,20 2,35

K.A. 163 3,04 3,07 3,13 2,37
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Frage 12.

Jetzt würden wir gerne Ihre Meinung über Wissenschaft und Forschung erfahren.

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 2,87 2,76 2,97 2,16
STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 373 2,90 2,75 2,96 2,30

Dazwischen 320 2,97 2,99 3,05 2,32

Lehne ich eher/absolut ab 721 2,72 2,57 2,88 1,91

Keine Beurteilung 86 3,55 3,54 3,56 3,07

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 2,76 2,59 2,78 2,06

Vater im Ausland geboren 275 2,80 2,69 2,89 2,09

Mutter im Ausland geboren 272 2,73 2,58 2,79 2,00

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 2,77 2,65 2,80 2,06

GEBURTSLAND
EU 141 2,77 2,54 2,76 1,94

Europa außerhalb EU 46 2,79 2,71 2,88 2,21

Außerhalb Europas 34 2,67 2,61 2,74 2,36

GEBURTSLAND VATER
EU 164 2,86 2,68 2,94 2,02

Europa außerhalb EU 73 2,77 2,85 2,92 2,21

Außerhalb Europas 38 2,61 2,45 2,63 2,12

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 2,77 2,55 2,79 1,91

Europa außerhalb EU 67 2,68 2,74 2,81 2,17

Außerhalb Europas 34 2,61 2,45 2,77 2,12

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 2,55 2,34 2,67 1,80

Wenig bis gar nicht 611 3,34 3,36 3,42 2,68

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 2,97 2,93 3,08 2,22

Postmaterialisten 286 2,79 2,65 2,91 2,01

Materialistischer Mischtyp 497 2,89 2,79 3,02 2,30

Postmaterialischer Mischtyp 390 2,81 2,66 2,88 2,04

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 2,04 1,86 2,09 1,76

Kennen Wissenschaftler:in 442 2,37 2,22 2,49 1,72

Studium in der Familie 863 2,66 2,52 2,79 1,94
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Frage 12.

Jetzt würden wir gerne Ihre Meinung über Wissenschaft und Forschung erfahren.

Ich bin gut über Wissenschaft und Forschung informiert
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TOTAL 1.500 118 428 604 234 116 2,87 1,02

% 8 % 29 % 40 % 16 % 8 %

GESCHLECHT

Männlich 735 10 % 32 % 40 % 13 % 5 % 2,72 0,99

Weiblich 764 6 % 26 % 40 % 18 % 10 % 3,02 1,03

Divers 2 46 % 0 % 54 % 0 % 0 % 2,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 12 % 37 % 36 % 11 % 4 % 2,58 0,96

31 - 40 Jahre 246 12 % 31 % 37 % 11 % 9 % 2,75 1,09

41 - 50 Jahre 237 12 % 26 % 42 % 15 % 5 % 2,75 1,01

51 - 60 Jahre 281 4 % 26 % 41 % 19 % 10 % 3,05 1,00

Über 60 Jahre 429 3 % 24 % 43 % 19 % 10 % 3,09 0,99

BUNDESLAND

Wien 321 9 % 30 % 36 % 18 % 8 % 2,86 1,06

NÖ, Bgld 335 9 % 29 % 42 % 13 % 6 % 2,79 1,00

Stmk, Ktn 308 8 % 27 % 38 % 17 % 9 % 2,92 1,06

OÖ, Sbg 342 6 % 28 % 44 % 15 % 8 % 2,91 0,98

Trl, Vbg 193 7 % 29 % 40 % 15 % 9 % 2,88 1,03

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 7 % 26 % 45 % 13 % 9 % 2,90 1,01

Bis 50.000 EW 406 8 % 29 % 40 % 17 % 7 % 2,85 1,01

Über 50.000 EW 176 7 % 33 % 35 % 17 % 7 % 2,85 1,04

Wien 321 9 % 30 % 36 % 18 % 8 % 2,86 1,06

BERUF

Sst, Frb 90 15 % 38 % 32 % 12 % 4 % 2,53 1,01

Beam, Ang 488 11 % 32 % 39 % 13 % 4 % 2,67 0,99

Arbeiter 182 8 % 22 % 40 % 16 % 13 % 3,04 1,12

In Ausbildung 119 10 % 46 % 32 % 9 % 2 % 2,46 0,88

Nicht berufstätig 206 6 % 24 % 40 % 20 % 10 % 3,05 1,05

Pensionist 415 2 % 22 % 46 % 19 % 10 % 3,13 0,95

BILDUNG

Ohne Matura 997 5 % 25 % 44 % 18 % 10 % 3,03 1,00

Mit Matura 503 14 % 36 % 34 % 12 % 4 % 2,55 1,00

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 4 % 23 % 46 % 16 % 11 % 3,08 0,99

Bis 2.500 Euro 360 8 % 29 % 41 % 15 % 8 % 2,85 1,02

Bis 3.000 Euro 164 10 % 32 % 38 % 12 % 8 % 2,77 1,06

Über 3.000 Euro 403 10 % 33 % 34 % 18 % 5 % 2,76 1,02

K.A. 310 8 % 25 % 44 % 15 % 8 % 2,90 1,03

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 9 % 31 % 36 % 17 % 7 % 2,82 1,05

Nicht wichtig 1.002 7 % 28 % 42 % 15 % 8 % 2,89 1,01

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 9 % 32 % 40 % 14 % 5 % 2,74 0,97

SPÖ 288 10 % 32 % 43 % 11 % 5 % 2,70 0,97

FPÖ 230 7 % 20 % 40 % 21 % 12 % 3,12 1,08

Die Grünen 173 9 % 33 % 42 % 14 % 3 % 2,68 0,92

NEOS 76 8 % 45 % 31 % 16 % 0 % 2,55 0,85

Andere Partei 92 8 % 30 % 39 % 12 % 10 % 2,87 1,08

Lehne alle ab 203 5 % 21 % 42 % 20 % 13 % 3,15 1,04

K.A. 163 7 % 25 % 38 % 18 % 12 % 3,04 1,09
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Frage 12.

Jetzt würden wir gerne Ihre Meinung über Wissenschaft und Forschung erfahren.

Ich bin gut über Wissenschaft und Forschung informiert
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TOTAL 1.500 118 428 604 234 116 2,87 1,02
% 8 % 29 % 40 % 16 % 8 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 10 % 26 % 38 % 16 % 11 % 2,90 1,12

Dazwischen 320 5 % 25 % 45 % 19 % 7 % 2,97 0,95

Lehne ich eher/absolut ab 721 8 % 34 % 40 % 14 % 4 % 2,72 0,95

Keine Beurteilung 86 6 % 7 % 39 % 21 % 27 % 3,55 1,16

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 12 % 28 % 40 % 12 % 8 % 2,76 1,06

Vater im Ausland geboren 275 9 % 29 % 42 % 13 % 7 % 2,80 1,02

Mutter im Ausland geboren 272 10 % 33 % 37 % 12 % 7 % 2,73 1,04

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 10 % 30 % 38 % 13 % 8 % 2,77 1,06

GEBURTSLAND
EU 141 11 % 26 % 44 % 10 % 8 % 2,77 1,05

Europa außerhalb EU 46 12 % 29 % 34 % 18 % 7 % 2,79 1,11

Außerhalb Europas 34 12 % 33 % 36 % 14 % 5 % 2,67 1,03

GEBURTSLAND VATER
EU 164 8 % 28 % 44 % 12 % 8 % 2,86 1,02

Europa außerhalb EU 73 8 % 33 % 40 % 12 % 7 % 2,77 1,01

Außerhalb Europas 38 16 % 28 % 37 % 17 % 2 % 2,61 1,03

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 10 % 32 % 40 % 9 % 10 % 2,77 1,07

Europa außerhalb EU 67 9 % 38 % 35 % 14 % 4 % 2,68 0,97

Außerhalb Europas 34 14 % 34 % 30 % 19 % 2 % 2,61 1,03

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 11 % 37 % 40 % 10 % 2 % 2,55 0,90

Wenig bis gar nicht 611 3 % 17 % 41 % 25 % 16 % 3,34 1,01

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 6 % 28 % 39 % 18 % 10 % 2,97 1,04

Postmaterialisten 286 9 % 31 % 39 % 15 % 7 % 2,79 1,03

Materialistischer Mischtyp 497 6 % 30 % 40 % 17 % 7 % 2,89 1,00

Postmaterialischer Mischtyp 390 11 % 26 % 43 % 13 % 8 % 2,81 1,04

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 29 % 47 % 18 % 6 % 1 % 2,04 0,89

Kennen Wissenschaftler:in 442 17 % 41 % 32 % 10 % 0 % 2,37 0,89

Studium in der Familie 863 10 % 34 % 38 % 14 % 4 % 2,66 0,96
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Frage 12.

Jetzt würden wir gerne Ihre Meinung über Wissenschaft und Forschung erfahren.

Ich suche gezielt Informationen über Wissenschaft und Forschung
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TOTAL 1.500 243 418 452 235 153 2,76 1,20

% 16 % 28 % 30 % 16 % 10 %

GESCHLECHT

Männlich 735 18 % 30 % 29 % 15 % 8 % 2,64 1,17

Weiblich 764 14 % 26 % 31 % 17 % 12 % 2,87 1,21

Divers 2 0 % 46 % 0 % 54 % 0 % 3,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 20 % 30 % 27 % 19 % 4 % 2,55 1,12

31 - 40 Jahre 246 19 % 26 % 34 % 12 % 10 % 2,68 1,19

41 - 50 Jahre 237 17 % 31 % 28 % 14 % 11 % 2,71 1,22

51 - 60 Jahre 281 13 % 31 % 26 % 18 % 12 % 2,85 1,22

Über 60 Jahre 429 13 % 24 % 35 % 15 % 13 % 2,92 1,20

BUNDESLAND

Wien 321 19 % 27 % 27 % 18 % 9 % 2,72 1,23

NÖ, Bgld 335 15 % 30 % 30 % 13 % 11 % 2,74 1,19

Stmk, Ktn 308 16 % 25 % 32 % 16 % 12 % 2,84 1,21

OÖ, Sbg 342 16 % 29 % 32 % 14 % 10 % 2,73 1,18

Trl, Vbg 193 15 % 29 % 30 % 18 % 10 % 2,79 1,18

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 16 % 27 % 33 % 15 % 9 % 2,76 1,17

Bis 50.000 EW 406 15 % 30 % 30 % 15 % 11 % 2,79 1,20

Über 50.000 EW 176 17 % 28 % 29 % 14 % 13 % 2,78 1,25

Wien 321 19 % 27 % 27 % 18 % 9 % 2,72 1,23

BERUF

Sst, Frb 90 27 % 33 % 20 % 12 % 8 % 2,42 1,23

Beam, Ang 488 18 % 30 % 30 % 15 % 7 % 2,61 1,14

Arbeiter 182 13 % 23 % 32 % 19 % 14 % 2,97 1,22

In Ausbildung 119 25 % 33 % 24 % 17 % 1 % 2,37 1,07

Nicht berufstätig 206 14 % 29 % 28 % 16 % 13 % 2,85 1,22

Pensionist 415 11 % 24 % 35 % 15 % 15 % 2,98 1,20

BILDUNG

Ohne Matura 997 12 % 26 % 33 % 17 % 12 % 2,91 1,19

Mit Matura 503 24 % 32 % 25 % 13 % 6 % 2,45 1,16

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 17 % 23 % 33 % 16 % 12 % 2,83 1,23

Bis 2.500 Euro 360 16 % 27 % 29 % 15 % 13 % 2,81 1,25

Bis 3.000 Euro 164 17 % 29 % 25 % 19 % 10 % 2,76 1,23

Über 3.000 Euro 403 18 % 33 % 27 % 15 % 7 % 2,60 1,15

K.A. 310 13 % 26 % 36 % 16 % 10 % 2,84 1,14

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 17 % 29 % 30 % 12 % 12 % 2,72 1,22

Nicht wichtig 1.002 16 % 27 % 30 % 18 % 9 % 2,78 1,18

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 15 % 29 % 32 % 17 % 6 % 2,70 1,12

SPÖ 288 17 % 32 % 33 % 12 % 6 % 2,58 1,10

FPÖ 230 14 % 23 % 31 % 17 % 16 % 2,98 1,26

Die Grünen 173 21 % 34 % 26 % 14 % 5 % 2,47 1,12

NEOS 76 30 % 33 % 23 % 10 % 4 % 2,27 1,13

Andere Partei 92 19 % 30 % 28 % 13 % 10 % 2,66 1,22

Lehne alle ab 203 13 % 20 % 30 % 20 % 17 % 3,07 1,26

K.A. 163 10 % 25 % 31 % 18 % 17 % 3,07 1,22
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Frage 12.

Jetzt würden wir gerne Ihre Meinung über Wissenschaft und Forschung erfahren.

Ich suche gezielt Informationen über Wissenschaft und Forschung
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TOTAL 1.500 243 418 452 235 153 2,76 1,20
% 16 % 28 % 30 % 16 % 10 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 15 % 30 % 30 % 14 % 11 % 2,75 1,19

Dazwischen 320 8 % 27 % 33 % 21 % 11 % 2,99 1,13

Lehne ich eher/absolut ab 721 21 % 29 % 28 % 14 % 8 % 2,57 1,18

Keine Beurteilung 86 6 % 10 % 35 % 24 % 26 % 3,54 1,15

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 22 % 28 % 27 % 15 % 8 % 2,59 1,20

Vater im Ausland geboren 275 20 % 27 % 26 % 17 % 10 % 2,69 1,25

Mutter im Ausland geboren 272 23 % 27 % 27 % 15 % 8 % 2,58 1,22

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 21 % 27 % 26 % 16 % 10 % 2,65 1,25

GEBURTSLAND
EU 141 22 % 31 % 26 % 13 % 8 % 2,54 1,20

Europa außerhalb EU 46 20 % 25 % 26 % 21 % 8 % 2,71 1,24

Außerhalb Europas 34 21 % 23 % 36 % 14 % 6 % 2,61 1,16

GEBURTSLAND VATER
EU 164 22 % 25 % 29 % 14 % 11 % 2,68 1,27

Europa außerhalb EU 73 14 % 32 % 19 % 27 % 8 % 2,85 1,21

Außerhalb Europas 38 28 % 26 % 28 % 11 % 7 % 2,45 1,23

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 24 % 28 % 26 % 13 % 9 % 2,55 1,24

Europa außerhalb EU 67 18 % 26 % 27 % 21 % 7 % 2,74 1,20

Außerhalb Europas 34 27 % 25 % 30 % 12 % 6 % 2,45 1,20

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 23 % 36 % 27 % 10 % 4 % 2,34 1,05

Wenig bis gar nicht 611 6 % 16 % 34 % 24 % 20 % 3,36 1,13

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 14 % 23 % 34 % 16 % 14 % 2,93 1,23

Postmaterialisten 286 18 % 33 % 25 % 14 % 10 % 2,65 1,22

Materialistischer Mischtyp 497 14 % 28 % 32 % 17 % 9 % 2,79 1,16

Postmaterialischer Mischtyp 390 19 % 28 % 29 % 15 % 8 % 2,66 1,19

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 42 % 35 % 16 % 6 % 0 % 1,86 0,91

Kennen Wissenschaftler:in 442 29 % 35 % 23 % 9 % 4 % 2,22 1,08

Studium in der Familie 863 20 % 32 % 29 % 13 % 6 % 2,52 1,13
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Frage 12.

Jetzt würden wir gerne Ihre Meinung über Wissenschaft und Forschung erfahren.

Ich weiß viel über Wissenschaft und Forschung.
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TOTAL 1.500 113 350 627 284 126 2,97 1,03

% 8 % 23 % 42 % 19 % 8 %

GESCHLECHT

Männlich 735 9 % 28 % 41 % 16 % 6 % 2,83 1,00

Weiblich 764 6 % 19 % 43 % 21 % 11 % 3,12 1,03

Divers 2 0 % 46 % 0 % 54 % 0 % 3,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 11 % 30 % 42 % 13 % 4 % 2,69 0,97

31 - 40 Jahre 246 8 % 24 % 42 % 17 % 8 % 2,92 1,04

41 - 50 Jahre 237 10 % 25 % 45 % 14 % 6 % 2,80 1,01

51 - 60 Jahre 281 5 % 20 % 43 % 21 % 10 % 3,11 1,01

Über 60 Jahre 429 4 % 19 % 39 % 26 % 12 % 3,22 1,02

BUNDESLAND

Wien 321 8 % 23 % 40 % 21 % 9 % 2,99 1,05

NÖ, Bgld 335 8 % 24 % 44 % 15 % 8 % 2,90 1,02

Stmk, Ktn 308 9 % 21 % 42 % 19 % 9 % 2,98 1,06

OÖ, Sbg 342 6 % 22 % 44 % 20 % 9 % 3,04 1,00

Trl, Vbg 193 7 % 27 % 38 % 21 % 7 % 2,95 1,02

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 7 % 23 % 44 % 18 % 8 % 2,97 1,01

Bis 50.000 EW 406 8 % 23 % 42 % 18 % 8 % 2,94 1,03

Über 50.000 EW 176 7 % 24 % 39 % 19 % 10 % 3,01 1,07

Wien 321 8 % 23 % 40 % 21 % 9 % 2,99 1,05

BERUF

Sst, Frb 90 13 % 38 % 36 % 7 % 6 % 2,55 1,01

Beam, Ang 488 10 % 27 % 41 % 17 % 5 % 2,80 1,00

Arbeiter 182 4 % 22 % 41 % 20 % 13 % 3,14 1,05

In Ausbildung 119 10 % 32 % 51 % 4 % 2 % 2,55 0,81

Nicht berufstätig 206 9 % 17 % 40 % 25 % 9 % 3,09 1,06

Pensionist 415 3 % 17 % 43 % 25 % 12 % 3,26 0,99

BILDUNG

Ohne Matura 997 5 % 20 % 43 % 22 % 11 % 3,14 1,01

Mit Matura 503 13 % 30 % 39 % 14 % 4 % 2,66 1,00

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 6 % 16 % 44 % 23 % 12 % 3,18 1,03

Bis 2.500 Euro 360 8 % 25 % 36 % 23 % 9 % 2,98 1,07

Bis 3.000 Euro 164 7 % 25 % 44 % 16 % 8 % 2,94 1,00

Über 3.000 Euro 403 8 % 29 % 39 % 18 % 6 % 2,85 1,01

K.A. 310 8 % 20 % 50 % 14 % 9 % 2,97 1,00

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 9 % 24 % 41 % 18 % 8 % 2,91 1,04

Nicht wichtig 1.002 7 % 23 % 42 % 20 % 9 % 3,01 1,02

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 12 % 23 % 39 % 19 % 7 % 2,86 1,07

SPÖ 288 8 % 25 % 45 % 16 % 6 % 2,88 0,97

FPÖ 230 5 % 23 % 34 % 24 % 13 % 3,17 1,09

Die Grünen 173 6 % 30 % 44 % 17 % 3 % 2,82 0,90

NEOS 76 14 % 26 % 48 % 13 % 0 % 2,60 0,88

Andere Partei 92 10 % 25 % 35 % 19 % 12 % 2,98 1,15

Lehne alle ab 203 4 % 17 % 46 % 22 % 12 % 3,20 0,99

K.A. 163 5 % 20 % 44 % 19 % 12 % 3,13 1,04
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Frage 12.

Jetzt würden wir gerne Ihre Meinung über Wissenschaft und Forschung erfahren.

Ich weiß viel über Wissenschaft und Forschung.
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TOTAL 1.500 113 350 627 284 126 2,97 1,03
% 8 % 23 % 42 % 19 % 8 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 9 % 25 % 37 % 18 % 11 % 2,96 1,11

Dazwischen 320 6 % 20 % 44 % 23 % 7 % 3,05 0,97

Lehne ich eher/absolut ab 721 8 % 25 % 44 % 17 % 6 % 2,88 0,98

Keine Beurteilung 86 6 % 9 % 33 % 29 % 24 % 3,56 1,12

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 11 % 27 % 42 % 14 % 6 % 2,78 1,03

Vater im Ausland geboren 275 11 % 23 % 40 % 19 % 7 % 2,89 1,06

Mutter im Ausland geboren 272 11 % 28 % 38 % 17 % 6 % 2,79 1,05

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 13 % 25 % 38 % 18 % 6 % 2,80 1,08

GEBURTSLAND
EU 141 10 % 25 % 48 % 11 % 5 % 2,76 0,97

Europa außerhalb EU 46 14 % 25 % 31 % 22 % 9 % 2,88 1,19

Außerhalb Europas 34 11 % 35 % 28 % 20 % 6 % 2,74 1,09

GEBURTSLAND VATER
EU 164 8 % 22 % 45 % 17 % 7 % 2,94 1,01

Europa außerhalb EU 73 14 % 21 % 34 % 23 % 9 % 2,92 1,16

Außerhalb Europas 38 16 % 33 % 28 % 18 % 5 % 2,63 1,12

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 9 % 28 % 44 % 13 % 6 % 2,79 0,99

Europa außerhalb EU 67 17 % 23 % 29 % 25 % 6 % 2,81 1,19

Außerhalb Europas 34 11 % 35 % 26 % 23 % 6 % 2,77 1,10

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 11 % 31 % 43 % 13 % 3 % 2,67 0,94

Wenig bis gar nicht 611 3 % 12 % 40 % 28 % 16 % 3,42 1,00

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 5 % 25 % 40 % 20 % 11 % 3,08 1,03

Postmaterialisten 286 9 % 24 % 42 % 19 % 6 % 2,91 1,02

Materialistischer Mischtyp 497 7 % 22 % 40 % 25 % 7 % 3,02 1,01

Postmaterialischer Mischtyp 390 10 % 23 % 47 % 11 % 10 % 2,88 1,06

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 31 % 35 % 29 % 5 % 0 % 2,09 0,89

Kennen Wissenschaftler:in 442 16 % 35 % 36 % 11 % 2 % 2,49 0,97

Studium in der Familie 863 9 % 28 % 41 % 16 % 5 % 2,79 0,99
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Frage 12.

Jetzt würden wir gerne Ihre Meinung über Wissenschaft und Forschung erfahren.

Es ist wichtig, dass man über Wissenschaft und Forschung informiert ist
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TOTAL 1.500 448 551 365 82 53 2,16 1,03

% 30 % 37 % 24 % 5 % 4 %

GESCHLECHT

Männlich 735 33 % 38 % 21 % 5 % 3 % 2,06 0,99

Weiblich 764 27 % 36 % 27 % 6 % 4 % 2,25 1,05

Divers 2 46 % 54 % 0 % 0 % 0 % 1,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 32 % 39 % 22 % 3 % 3 % 2,06 0,96

31 - 40 Jahre 246 25 % 34 % 34 % 4 % 4 % 2,27 0,99

41 - 50 Jahre 237 31 % 34 % 24 % 7 % 4 % 2,18 1,07

51 - 60 Jahre 281 27 % 39 % 20 % 9 % 6 % 2,27 1,12

Über 60 Jahre 429 33 % 36 % 24 % 5 % 3 % 2,08 0,99

BUNDESLAND

Wien 321 33 % 40 % 21 % 2 % 3 % 2,03 0,97

NÖ, Bgld 335 26 % 38 % 27 % 6 % 4 % 2,23 1,02

Stmk, Ktn 308 30 % 34 % 26 % 7 % 3 % 2,18 1,04

OÖ, Sbg 342 31 % 37 % 22 % 6 % 4 % 2,17 1,07

Trl, Vbg 193 30 % 33 % 27 % 7 % 2 % 2,18 1,02

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 27 % 35 % 27 % 6 % 4 % 2,23 1,04

Bis 50.000 EW 406 28 % 37 % 25 % 6 % 3 % 2,20 1,03

Über 50.000 EW 176 37 % 34 % 20 % 6 % 3 % 2,06 1,06

Wien 321 33 % 40 % 21 % 2 % 3 % 2,03 0,97

BERUF

Sst, Frb 90 42 % 36 % 18 % 4 % 0 % 1,82 0,85

Beam, Ang 488 32 % 41 % 20 % 4 % 2 % 2,03 0,94

Arbeiter 182 20 % 30 % 32 % 9 % 9 % 2,57 1,17

In Ausbildung 119 45 % 39 % 17 % 0 % 0 % 1,72 0,73

Nicht berufstätig 206 17 % 32 % 34 % 10 % 7 % 2,58 1,10

Pensionist 415 31 % 37 % 24 % 5 % 3 % 2,12 1,00

BILDUNG

Ohne Matura 997 25 % 37 % 27 % 7 % 4 % 2,28 1,05

Mit Matura 503 39 % 37 % 20 % 2 % 2 % 1,91 0,93

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 25 % 33 % 31 % 7 % 5 % 2,35 1,08

Bis 2.500 Euro 360 30 % 36 % 23 % 8 % 4 % 2,20 1,08

Bis 3.000 Euro 164 27 % 38 % 26 % 5 % 4 % 2,22 1,04

Über 3.000 Euro 403 34 % 37 % 23 % 4 % 1 % 2,02 0,93

K.A. 310 30 % 41 % 22 % 4 % 4 % 2,11 1,00

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 31 % 36 % 25 % 5 % 4 % 2,14 1,02

Nicht wichtig 1.002 29 % 37 % 24 % 6 % 4 % 2,17 1,03

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 31 % 37 % 25 % 5 % 1 % 2,08 0,94

SPÖ 288 35 % 40 % 20 % 3 % 2 % 1,96 0,90

FPÖ 230 17 % 35 % 30 % 10 % 8 % 2,58 1,13

Die Grünen 173 47 % 34 % 15 % 3 % 0 % 1,75 0,85

NEOS 76 39 % 40 % 21 % 0 % 0 % 1,82 0,76

Andere Partei 92 32 % 28 % 29 % 8 % 3 % 2,22 1,09

Lehne alle ab 203 24 % 36 % 28 % 6 % 7 % 2,35 1,10

K.A. 163 20 % 40 % 27 % 8 % 5 % 2,37 1,05
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Frage 12.

Jetzt würden wir gerne Ihre Meinung über Wissenschaft und Forschung erfahren.

Es ist wichtig, dass man über Wissenschaft und Forschung informiert ist
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TOTAL 1.500 448 551 365 82 53 2,16 1,03
% 30 % 37 % 24 % 5 % 4 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 26 % 35 % 26 % 7 % 5 % 2,30 1,10

Dazwischen 320 21 % 40 % 29 % 6 % 4 % 2,32 0,99

Lehne ich eher/absolut ab 721 38 % 39 % 19 % 3 % 1 % 1,91 0,90

Keine Beurteilung 86 10 % 15 % 45 % 19 % 11 % 3,07 1,09

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 35 % 34 % 23 % 4 % 3 % 2,06 1,03

Vater im Ausland geboren 275 33 % 36 % 24 % 4 % 3 % 2,09 1,02

Mutter im Ausland geboren 272 38 % 34 % 22 % 4 % 3 % 2,00 1,00

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 37 % 32 % 24 % 4 % 4 % 2,06 1,05

GEBURTSLAND
EU 141 42 % 30 % 23 % 3 % 2 % 1,94 0,98

Europa außerhalb EU 46 22 % 51 % 17 % 4 % 6 % 2,21 1,05

Außerhalb Europas 34 28 % 26 % 34 % 9 % 4 % 2,36 1,11

GEBURTSLAND VATER
EU 164 38 % 32 % 23 % 4 % 3 % 2,02 1,02

Europa außerhalb EU 73 24 % 45 % 22 % 4 % 5 % 2,21 1,02

Außerhalb Europas 38 31 % 35 % 27 % 6 % 1 % 2,12 0,98

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 43 % 31 % 21 % 3 % 2 % 1,91 0,98

Europa außerhalb EU 67 28 % 40 % 24 % 4 % 4 % 2,17 1,02

Außerhalb Europas 34 31 % 35 % 26 % 7 % 2 % 2,12 1,00

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 42 % 40 % 15 % 2 % 1 % 1,80 0,82

Wenig bis gar nicht 611 13 % 32 % 37 % 10 % 8 % 2,68 1,07

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 27 % 40 % 22 % 6 % 5 % 2,22 1,06

Postmaterialisten 286 36 % 36 % 20 % 5 % 2 % 2,01 0,99

Materialistischer Mischtyp 497 26 % 33 % 30 % 7 % 4 % 2,30 1,06

Postmaterialischer Mischtyp 390 32 % 40 % 22 % 4 % 2 % 2,04 0,95

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 48 % 30 % 20 % 1 % 1 % 1,76 0,86

Kennen Wissenschaftler:in 442 49 % 34 % 15 % 2 % 0 % 1,72 0,82

Studium in der Familie 863 38 % 37 % 21 % 3 % 1 % 1,94 0,90
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Frage 13.

Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 1.104 1.128 1.185 697 990 492 560 576 540 1.082

% 74 % 75 % 79 % 46 % 66 % 33 % 37 % 38 % 36 % 72 %

GESCHLECHT

Männlich 735 77 % 77 % 80 % 47 % 68 % 32 % 39 % 42 % 39 % 75 %

Weiblich 764 71 % 73 % 78 % 46 % 64 % 34 % 36 % 35 % 33 % 69 %

Divers 2 46 % 100 % 100 % 0 % 46 % 0 % 46 % 46 % 46 % 100 %

ALTER

16 - 30 Jahre 308 71 % 74 % 76 % 36 % 69 % 40 % 54 % 48 % 45 % 72 %

31 - 40 Jahre 246 63 % 72 % 71 % 41 % 62 % 35 % 43 % 45 % 42 % 65 %

41 - 50 Jahre 237 74 % 77 % 78 % 48 % 61 % 39 % 41 % 43 % 41 % 73 %

51 - 60 Jahre 281 75 % 75 % 81 % 46 % 64 % 31 % 32 % 33 % 26 % 68 %

Über 60 Jahre 429 80 % 77 % 85 % 57 % 70 % 24 % 24 % 29 % 30 % 78 %

BUNDESLAND

Wien 321 80 % 85 % 83 % 41 % 70 % 31 % 40 % 39 % 34 % 79 %

NÖ, Bgld 335 72 % 72 % 76 % 44 % 65 % 35 % 41 % 36 % 38 % 66 %

Stmk, Ktn 308 74 % 70 % 78 % 47 % 66 % 29 % 33 % 35 % 35 % 73 %

OÖ, Sbg 342 71 % 76 % 79 % 53 % 66 % 33 % 33 % 41 % 33 % 73 %

Trl, Vbg 193 71 % 72 % 79 % 46 % 61 % 39 % 40 % 43 % 43 % 69 %

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 69 % 70 % 77 % 50 % 61 % 36 % 34 % 37 % 37 % 68 %

Bis 50.000 EW 406 75 % 75 % 79 % 46 % 70 % 29 % 38 % 39 % 38 % 70 %

Über 50.000 EW 176 73 % 77 % 79 % 44 % 68 % 33 % 40 % 42 % 33 % 80 %

Wien 321 80 % 85 % 83 % 41 % 70 % 31 % 40 % 39 % 34 % 79 %

BERUF

Sst, Frb 90 80 % 83 % 80 % 31 % 71 % 34 % 44 % 52 % 39 % 87 %

Beam, Ang 488 77 % 79 % 82 % 45 % 71 % 37 % 45 % 45 % 39 % 73 %

Arbeiter 182 57 % 58 % 65 % 43 % 45 % 34 % 33 % 32 % 35 % 51 %

In Ausbildung 119 73 % 85 % 79 % 27 % 78 % 38 % 60 % 55 % 42 % 81 %

Nicht berufstätig 206 67 % 68 % 73 % 46 % 58 % 39 % 37 % 35 % 36 % 63 %

Pensionist 415 80 % 78 % 85 % 58 % 69 % 23 % 22 % 28 % 30 % 79 %

BILDUNG

Ohne Matura 997 70 % 71 % 76 % 49 % 60 % 32 % 31 % 33 % 34 % 68 %

Mit Matura 503 80 % 83 % 85 % 40 % 78 % 34 % 49 % 49 % 41 % 81 %

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 65 % 67 % 74 % 50 % 53 % 35 % 37 % 35 % 34 % 65 %

Bis 2.500 Euro 360 73 % 74 % 81 % 47 % 69 % 34 % 39 % 37 % 39 % 76 %

Bis 3.000 Euro 164 73 % 80 % 83 % 44 % 70 % 35 % 38 % 41 % 37 % 71 %

Über 3.000 Euro 403 80 % 80 % 80 % 45 % 70 % 32 % 41 % 43 % 40 % 74 %

K.A. 310 74 % 75 % 78 % 45 % 65 % 30 % 30 % 36 % 29 % 72 %

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 75 % 75 % 80 % 56 % 68 % 36 % 38 % 42 % 42 % 75 %

Nicht wichtig 1.002 73 % 76 % 79 % 42 % 65 % 31 % 37 % 37 % 33 % 71 %

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 75 % 79 % 81 % 42 % 72 % 31 % 32 % 38 % 40 % 76 %

SPÖ 288 82 % 81 % 85 % 53 % 71 % 39 % 44 % 41 % 43 % 79 %

FPÖ 230 64 % 60 % 72 % 63 % 57 % 38 % 34 % 30 % 32 % 62 %

Die Grünen 173 88 % 91 % 85 % 28 % 83 % 23 % 46 % 49 % 36 % 85 %

NEOS 76 81 % 91 % 82 % 42 % 84 % 34 % 56 % 54 % 43 % 85 %

Andere Partei 92 68 % 68 % 77 % 43 % 61 % 37 % 44 % 35 % 35 % 64 %

Lehne alle ab 203 66 % 66 % 84 % 51 % 54 % 33 % 28 % 29 % 24 % 64 %

K.A. 163 65 % 71 % 62 % 37 % 53 % 23 % 29 % 40 % 34 % 62 %



- 170 -

Frage 13.
Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 1.104 1.128 1.185 697 990 492 560 576 540 1.082
% 74 % 75 % 79 % 46 % 66 % 33 % 37 % 38 % 36 % 72 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 70 % 74 % 77 % 59 % 64 % 45 % 37 % 40 % 43 % 68 %
Dazwischen 320 69 % 70 % 75 % 47 % 62 % 30 % 30 % 32 % 34 % 69 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 80 % 82 % 85 % 40 % 72 % 30 % 44 % 43 % 35 % 80 %
Keine Beurteilung 86 48 % 42 % 53 % 42 % 36 % 21 % 14 % 19 % 21 % 32 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 73 % 75 % 77 % 44 % 60 % 40 % 46 % 49 % 44 % 71 %
Vater im Ausland geboren 275 77 % 81 % 79 % 48 % 63 % 39 % 46 % 46 % 43 % 74 %
Mutter im Ausland geboren 272 76 % 82 % 81 % 45 % 65 % 36 % 46 % 49 % 45 % 76 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 74 % 79 % 79 % 48 % 59 % 41 % 47 % 51 % 47 % 74 %

GEBURTSLAND
EU 141 76 % 76 % 76 % 44 % 63 % 33 % 47 % 44 % 38 % 72 %
Europa außerhalb EU 46 73 % 72 % 72 % 39 % 56 % 54 % 46 % 65 % 56 % 68 %
Außerhalb Europas 34 62 % 74 % 89 % 50 % 55 % 52 % 44 % 51 % 52 % 72 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 80 % 83 % 79 % 48 % 66 % 34 % 46 % 41 % 36 % 75 %
Europa außerhalb EU 73 73 % 80 % 77 % 40 % 62 % 45 % 46 % 50 % 50 % 71 %
Außerhalb Europas 38 73 % 72 % 83 % 62 % 55 % 55 % 45 % 62 % 60 % 74 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 79 % 84 % 82 % 46 % 69 % 28 % 45 % 43 % 38 % 78 %
Europa außerhalb EU 67 77 % 79 % 77 % 36 % 59 % 49 % 50 % 57 % 57 % 72 %
Außerhalb Europas 34 61 % 73 % 85 % 53 % 54 % 49 % 46 % 63 % 59 % 79 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 83 % 84 % 86 % 48 % 75 % 37 % 48 % 51 % 40 % 83 %
Wenig bis gar nicht 611 59 % 63 % 68 % 45 % 52 % 27 % 22 % 21 % 30 % 56 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 74 % 74 % 78 % 37 % 70 % 26 % 29 % 33 % 33 % 73 %
Postmaterialisten 286 77 % 75 % 85 % 46 % 64 % 39 % 39 % 40 % 36 % 74 %
Materialistischer Mischtyp 497 70 % 73 % 75 % 49 % 63 % 34 % 38 % 39 % 39 % 67 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 76 % 79 % 80 % 51 % 68 % 33 % 42 % 41 % 35 % 77 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 85 % 84 % 84 % 53 % 78 % 53 % 72 % 78 % 58 % 79 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 83 % 88 % 88 % 40 % 76 % 38 % 54 % 57 % 41 % 84 %
Studium in der Familie 863 79 % 83 % 83 % 44 % 73 % 34 % 44 % 45 % 39 % 79 %
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Frage 13.

Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwert Ver. Bereich St. Abw. Valid N Total N

Wissenschaftliche Forschung ist notwendig, auch wenn 
sich daraus kein unmittelbarer Nutzen ergibt.

1,95 ± 0,03 0,98 1.500 1.500

Wissenschaftliche Forschung sollte staatlich unterstützt 
werden.

1,85 ± 0,02 0,94 1.500 1.500

Wissenschafter:innen sollten die Öffentlichkeit über ihre 
Arbeit informieren.

1,85 ± 0,02 0,87 1.500 1.500

Wissenschafter:innen sollten mehr darauf hören, was 
einfache Leute denken.

2,64 ± 0,03 1,19 1.500 1.500

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen 
Erkenntnissen beruhen.

2,15 ± 0,03 1,04 1.500 1.500

Leute wie ich sollten mitentscheiden, zu welchen 
Themen Wissenschafter:innen forschen

3,01 ± 0,03 1,18 1.500 1.500

Ich würde gern einmal in wissenschaftlichen Projekten 
mitforschen.

3,00 ± 0,03 1,33 1.500 1.500

Wissenschaft und Forschung spielen in meinem Leben 
eine wichtige Rolle.

2,87 ± 0,03 1,17 1.500 1.500

Gesellschaftliche Meinungen und Interessen werden von 
der Forschung berücksichtigt

2,84 ± 0,03 1,01 1.500 1.500

Das Interesse junger Menschen an Wissenschaft ist für 
unseren zukünftigen Wohlstand von zentraler Bedeutung

1,98 ± 0,03 0,97 1.500 1.500
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Frage 13.

Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwert
1 - stimme voll 

und ganz zu
2 3 4

5 - stimme 
überhaupt nicht 

zu
Keine Angabe

Wissenschaftliche Forschung ist notwendig, auch wenn 
sich daraus kein unmittelbarer Nutzen ergibt.

1,95 40 % 34 % 20 % 5 % 2 % 0 %

Wissenschaftliche Forschung sollte staatlich unterstützt 
werden.

1,85 46 % 30 % 20 % 3 % 1 % 0 %

Wissenschafter:innen sollten die Öffentlichkeit über ihre 
Arbeit informieren.

1,85 41 % 38 % 17 % 3 % 1 % 0 %

Wissenschafter:innen sollten mehr darauf hören, was 
einfache Leute denken.

2,64 20 % 26 % 31 % 14 % 8 % 0 %

Politische Entscheidungen sollten auf 
wissenschaftlichen Erkenntnissen beruhen.

2,15 31 % 35 % 25 % 6 % 4 % 0 %

Leute wie ich sollten mitentscheiden, zu welchen 
Themen Wissenschafter:innen forschen

3,01 11 % 21 % 35 % 19 % 13 % 0 %

Ich würde gern einmal in wissenschaftlichen Projekten 
mitforschen.

3,00 16 % 21 % 27 % 17 % 19 % 0 %

Wissenschaft und Forschung spielen in meinem Leben 
eine wichtige Rolle.

2,87 13 % 25 % 33 % 18 % 10 % 0 %

Gesellschaftliche Meinungen und Interessen werden von 
der Forschung berücksichtigt

2,84 9 % 27 % 42 % 15 % 7 % 0 %

Das Interesse junger Menschen an Wissenschaft ist für 
unseren zukünftigen Wohlstand von zentraler Bedeutung

1,98 38 % 34 % 22 % 4 % 2 % 0 %



- 173 -

Frage 13.

Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 1,95 1,85 1,85 2,64 2,15 3,01 3,00 2,87 2,84 1,98

GESCHLECHT

Männlich 735 1,86 1,81 1,84 2,66 2,12 3,00 2,96 2,76 2,78 1,92

Weiblich 764 2,04 1,89 1,86 2,63 2,19 3,02 3,05 2,98 2,90 2,04

Divers 2 2,54 1,54 1,54 3,54 2,08 3,46 2,08 2,54 2,62 1,54

ALTER

16 - 30 Jahre 308 2,07 1,86 1,94 2,85 2,08 2,78 2,44 2,62 2,64 2,00

31 - 40 Jahre 246 2,10 1,94 2,01 2,74 2,18 2,86 2,75 2,70 2,72 2,10

41 - 50 Jahre 237 1,95 1,85 1,88 2,62 2,25 2,84 2,88 2,71 2,69 1,93

51 - 60 Jahre 281 1,92 1,87 1,78 2,64 2,22 3,12 3,18 3,03 3,08 2,10

Über 60 Jahre 429 1,79 1,77 1,72 2,45 2,09 3,28 3,52 3,13 2,98 1,86

BUNDESLAND

Wien 321 1,79 1,62 1,78 2,80 2,01 3,07 2,93 2,80 2,88 1,79

NÖ, Bgld 335 2,00 1,97 1,92 2,67 2,22 2,97 2,89 2,94 2,79 2,08

Stmk, Ktn 308 1,96 1,91 1,83 2,67 2,15 3,13 3,09 2,95 2,89 1,99

OÖ, Sbg 342 1,99 1,86 1,87 2,46 2,17 2,95 3,15 2,80 2,86 2,00

Trl, Vbg 193 2,04 1,90 1,82 2,62 2,26 2,89 2,95 2,84 2,73 2,11

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 2,07 1,97 1,89 2,53 2,26 2,91 3,09 2,92 2,86 2,10

Bis 50.000 EW 406 1,90 1,87 1,86 2,66 2,12 3,10 2,93 2,89 2,76 2,03

Über 50.000 EW 176 1,95 1,80 1,79 2,72 2,14 3,02 3,03 2,78 2,87 1,83

Wien 321 1,79 1,62 1,78 2,80 2,01 3,07 2,93 2,80 2,88 1,79

BERUF

Sst, Frb 90 1,77 1,62 1,83 3,01 2,10 2,93 2,77 2,52 2,78 1,65

Beam, Ang 488 1,87 1,78 1,78 2,68 2,02 2,89 2,79 2,71 2,74 1,92

Arbeiter 182 2,34 2,32 2,18 2,62 2,64 2,97 3,00 2,98 2,87 2,42

In Ausbildung 119 1,97 1,59 1,83 3,11 1,90 2,79 2,29 2,52 2,72 1,77

Nicht berufstätig 206 2,15 2,03 1,98 2,63 2,33 2,92 2,88 2,93 2,84 2,27

Pensionist 415 1,80 1,76 1,72 2,40 2,10 3,29 3,57 3,15 2,98 1,86

BILDUNG

Ohne Matura 997 2,04 1,94 1,89 2,54 2,29 3,01 3,19 3,02 2,89 2,08

Mit Matura 503 1,77 1,66 1,77 2,85 1,88 3,02 2,64 2,57 2,73 1,79

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 2,19 1,98 1,92 2,53 2,37 2,94 2,89 2,89 2,93 2,17

Bis 2.500 Euro 360 2,00 1,87 1,83 2,65 2,06 2,98 3,00 2,92 2,73 1,92

Bis 3.000 Euro 164 1,96 1,82 1,88 2,66 2,13 3,02 3,02 2,82 2,87 1,98

Über 3.000 Euro 403 1,82 1,77 1,81 2,71 2,07 3,03 2,88 2,75 2,74 1,96

K.A. 310 1,85 1,82 1,84 2,63 2,19 3,08 3,26 2,98 3,00 1,92

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 1,98 1,86 1,82 2,45 2,11 2,95 3,05 2,74 2,73 1,99

Nicht wichtig 1.002 1,93 1,84 1,86 2,74 2,18 3,04 2,98 2,93 2,89 1,98

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 1,94 1,80 1,87 2,65 2,08 3,12 3,12 2,87 2,68 1,95

SPÖ 288 1,79 1,72 1,73 2,57 2,04 2,81 2,89 2,73 2,62 1,80

FPÖ 230 2,22 2,25 1,96 2,24 2,41 2,80 3,10 3,14 3,09 2,28

Die Grünen 173 1,60 1,46 1,72 3,14 1,78 3,21 2,66 2,56 2,79 1,64

NEOS 76 1,69 1,45 1,77 2,81 1,67 3,01 2,53 2,37 2,74 1,63

Andere Partei 92 2,05 2,00 1,87 2,78 2,19 2,92 2,79 2,86 2,97 2,18

Lehne alle ab 203 2,10 2,02 1,73 2,51 2,39 3,02 3,24 3,12 3,08 2,15

K.A. 163 2,11 1,90 2,18 2,82 2,43 3,31 3,30 2,98 2,87 2,14
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Frage 13.
Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 1,95 1,85 1,85 2,64 2,15 3,01 3,00 2,87 2,84 1,98
STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 373 2,10 1,97 1,87 2,33 2,20 2,73 3,02 2,85 2,73 2,10
Dazwischen 320 2,07 1,95 1,95 2,57 2,31 3,05 3,17 3,00 2,86 2,04
Lehne ich eher/absolut ab 721 1,75 1,65 1,72 2,84 1,98 3,11 2,86 2,75 2,86 1,80
Keine Beurteilung 86 2,49 2,56 2,46 2,61 2,83 3,24 3,56 3,48 3,04 2,79

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 1,92 1,87 1,82 2,72 2,21 2,80 2,68 2,62 2,64 1,93
Vater im Ausland geboren 275 1,84 1,74 1,79 2,60 2,21 2,85 2,74 2,69 2,68 1,90
Mutter im Ausland geboren 272 1,87 1,71 1,74 2,71 2,16 2,90 2,68 2,61 2,59 1,83
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 1,92 1,76 1,77 2,61 2,28 2,81 2,66 2,59 2,59 1,89

GEBURTSLAND
EU 141 1,81 1,85 1,84 2,74 2,11 2,96 2,74 2,75 2,76 1,90
Europa außerhalb EU 46 1,95 1,91 1,87 2,73 2,43 2,40 2,59 2,21 2,46 2,12
Außerhalb Europas 34 2,31 1,93 1,67 2,62 2,31 2,69 2,55 2,62 2,42 1,82

GEBURTSLAND VATER
EU 164 1,73 1,67 1,78 2,62 2,10 2,97 2,81 2,81 2,81 1,84
Europa außerhalb EU 73 1,98 1,77 1,79 2,75 2,38 2,72 2,69 2,58 2,62 2,02
Außerhalb Europas 38 2,03 1,96 1,84 2,23 2,31 2,60 2,48 2,39 2,29 1,89

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 1,75 1,66 1,75 2,72 2,04 3,06 2,78 2,76 2,71 1,78

Europa außerhalb EU 67 1,93 1,73 1,72 2,77 2,40 2,56 2,53 2,39 2,46 2,00
Außerhalb Europas 34 2,35 1,93 1,74 2,52 2,26 2,74 2,49 2,24 2,25 1,77

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 1,71 1,64 1,67 2,66 1,94 2,93 2,70 2,53 2,74 1,73
Wenig bis gar nicht 611 2,30 2,15 2,10 2,61 2,46 3,13 3,45 3,36 2,99 2,35

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 1,98 1,91 1,95 2,82 2,13 3,24 3,31 2,98 2,86 2,00
Postmaterialisten 286 1,87 1,79 1,69 2,69 2,15 2,90 2,92 2,91 2,93 1,96
Materialistischer Mischtyp 497 2,04 1,91 1,94 2,56 2,21 2,98 2,99 2,85 2,80 2,08
Postmaterialischer Mischtyp 390 1,86 1,76 1,77 2,56 2,11 2,94 2,83 2,78 2,81 1,87

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 1,70 1,60 1,69 2,55 1,79 2,46 1,94 1,78 2,37 1,74
Kennen Wissenschaftler:in 442 1,65 1,53 1,63 2,86 1,89 2,96 2,56 2,40 2,74 1,70
Studium in der Familie 863 1,80 1,68 1,76 2,75 2,01 3,01 2,84 2,69 2,78 1,84
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Frage 13.

Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Wissenschaftliche Forschung ist notwendig, auch wenn sich daraus kein unmittelbarer Nutzen ergibt.
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TOTAL 1.500 600 503 295 75 26 1,95 0,98

% 40 % 34 % 20 % 5 % 2 %

GESCHLECHT

Männlich 735 45 % 32 % 17 % 5 % 1 % 1,86 0,94

Weiblich 764 36 % 35 % 22 % 5 % 3 % 2,04 1,00

Divers 2 0 % 46 % 54 % 0 % 0 % 2,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 33 % 38 % 21 % 6 % 2 % 2,07 0,99

31 - 40 Jahre 246 34 % 29 % 30 % 6 % 1 % 2,10 0,97

41 - 50 Jahre 237 38 % 36 % 21 % 4 % 2 % 1,95 0,95

51 - 60 Jahre 281 40 % 35 % 19 % 5 % 1 % 1,92 0,94

Über 60 Jahre 429 50 % 30 % 13 % 5 % 2 % 1,79 0,98

BUNDESLAND

Wien 321 50 % 29 % 14 % 5 % 2 % 1,79 0,97

NÖ, Bgld 335 36 % 36 % 22 % 5 % 2 % 2,00 0,95

Stmk, Ktn 308 39 % 35 % 18 % 6 % 2 % 1,96 0,98

OÖ, Sbg 342 40 % 31 % 23 % 4 % 2 % 1,99 1,00

Trl, Vbg 193 33 % 38 % 22 % 6 % 1 % 2,04 0,94

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 35 % 35 % 22 % 6 % 3 % 2,07 1,02

Bis 50.000 EW 406 39 % 36 % 21 % 4 % 0 % 1,90 0,88

Über 50.000 EW 176 42 % 31 % 20 % 5 % 2 % 1,95 1,00

Wien 321 50 % 29 % 14 % 5 % 2 % 1,79 0,97

BERUF

Sst, Frb 90 52 % 29 % 12 % 6 % 1 % 1,77 0,99

Beam, Ang 488 41 % 36 % 19 % 4 % 0 % 1,87 0,88

Arbeiter 182 24 % 33 % 32 % 8 % 4 % 2,34 1,04

In Ausbildung 119 39 % 34 % 20 % 6 % 2 % 1,97 0,99

Nicht berufstätig 206 30 % 37 % 25 % 5 % 3 % 2,15 1,00

Pensionist 415 49 % 30 % 14 % 4 % 2 % 1,80 0,99

BILDUNG

Ohne Matura 997 35 % 35 % 22 % 6 % 2 % 2,04 0,99

Mit Matura 503 50 % 31 % 15 % 4 % 1 % 1,77 0,93

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 31 % 34 % 23 % 7 % 4 % 2,19 1,08

Bis 2.500 Euro 360 38 % 35 % 18 % 8 % 1 % 2,00 0,99

Bis 3.000 Euro 164 36 % 37 % 23 % 1 % 2 % 1,96 0,93

Über 3.000 Euro 403 43 % 37 % 16 % 4 % 1 % 1,82 0,87

K.A. 310 48 % 26 % 22 % 3 % 2 % 1,85 0,98

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 38 % 37 % 17 % 6 % 3 % 1,98 1,00

Nicht wichtig 1.002 41 % 32 % 21 % 5 % 1 % 1,93 0,96

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 38 % 36 % 18 % 7 % 0 % 1,94 0,93

SPÖ 288 46 % 36 % 13 % 4 % 1 % 1,79 0,91

FPÖ 230 26 % 38 % 27 % 6 % 3 % 2,22 0,98

Die Grünen 173 55 % 33 % 9 % 3 % 0 % 1,60 0,77

NEOS 76 52 % 28 % 17 % 2 % 0 % 1,69 0,83

Andere Partei 92 34 % 34 % 26 % 5 % 1 % 2,05 0,96

Lehne alle ab 203 36 % 30 % 27 % 3 % 4 % 2,10 1,06

K.A. 163 39 % 26 % 23 % 8 % 4 % 2,11 1,14
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Frage 13.
Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Wissenschaftliche Forschung ist notwendig, auch wenn sich daraus kein unmittelbarer Nutzen ergibt.
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TOTAL 1.500 600 503 295 75 26 1,95 0,98
% 40 % 34 % 20 % 5 % 2 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 30 % 40 % 22 % 6 % 2 % 2,10 0,97
Dazwischen 320 33 % 36 % 23 % 6 % 2 % 2,07 0,97
Lehne ich eher/absolut ab 721 51 % 30 % 15 % 4 % 2 % 1,75 0,93
Keine Beurteilung 86 17 % 31 % 43 % 6 % 4 % 2,49 0,97

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 41 % 32 % 21 % 5 % 1 % 1,92 0,94
Vater im Ausland geboren 275 45 % 32 % 18 % 4 % 1 % 1,84 0,93
Mutter im Ausland geboren 272 44 % 32 % 17 % 5 % 1 % 1,87 0,96
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 41 % 33 % 19 % 5 % 1 % 1,92 0,96

GEBURTSLAND
EU 141 45 % 31 % 21 % 3 % 0 % 1,81 0,86
Europa außerhalb EU 46 44 % 30 % 16 % 8 % 2 % 1,95 1,07
Außerhalb Europas 34 20 % 42 % 28 % 8 % 2 % 2,31 0,97

GEBURTSLAND VATER
EU 164 51 % 29 % 16 % 4 % 0 % 1,73 0,86
Europa außerhalb EU 73 38 % 35 % 19 % 6 % 1 % 1,98 0,98
Außerhalb Europas 38 36 % 38 % 20 % 2 % 5 % 2,03 1,05

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 50 % 29 % 17 % 4 % 0 % 1,75 0,88
Europa außerhalb EU 67 39 % 38 % 14 % 7 % 2 % 1,93 0,98
Außerhalb Europas 34 24 % 37 % 26 % 5 % 8 % 2,35 1,15

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 51 % 33 % 12 % 4 % 1 % 1,71 0,87
Wenig bis gar nicht 611 25 % 35 % 30 % 7 % 3 % 2,30 1,02

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 37 % 37 % 19 % 6 % 1 % 1,98 0,95
Postmaterialisten 286 46 % 31 % 16 % 4 % 3 % 1,87 1,03
Materialistischer Mischtyp 497 35 % 34 % 23 % 6 % 2 % 2,04 0,98
Postmaterialischer Mischtyp 390 44 % 32 % 19 % 3 % 2 % 1,86 0,94

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 50 % 35 % 11 % 3 % 1 % 1,70 0,86
Kennen Wissenschaftler:in 442 55 % 28 % 13 % 3 % 0 % 1,65 0,85
Studium in der Familie 863 47 % 33 % 15 % 4 % 1 % 1,80 0,92
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Frage 13.

Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Wissenschaftliche Forschung sollte staatlich unterstützt werden.
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TOTAL 1.500 686 443 307 43 21 1,85 0,94

% 46 % 30 % 20 % 3 % 1 %

GESCHLECHT

Männlich 735 48 % 29 % 18 % 3 % 2 % 1,81 0,94

Weiblich 764 43 % 30 % 23 % 3 % 1 % 1,89 0,94

Divers 2 46 % 54 % 0 % 0 % 0 % 1,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 46 % 28 % 22 % 3 % 1 % 1,86 0,95

31 - 40 Jahre 246 39 % 33 % 24 % 2 % 2 % 1,94 0,93

41 - 50 Jahre 237 42 % 34 % 20 % 2 % 1 % 1,85 0,89

51 - 60 Jahre 281 45 % 29 % 20 % 3 % 2 % 1,87 0,98

Über 60 Jahre 429 52 % 26 % 18 % 4 % 1 % 1,77 0,94

BUNDESLAND

Wien 321 58 % 28 % 11 % 3 % 1 % 1,62 0,87

NÖ, Bgld 335 41 % 31 % 22 % 2 % 4 % 1,97 1,02

Stmk, Ktn 308 43 % 27 % 27 % 3 % 0 % 1,91 0,92

OÖ, Sbg 342 43 % 33 % 21 % 3 % 1 % 1,86 0,91

Trl, Vbg 193 43 % 28 % 24 % 4 % 1 % 1,90 0,94

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 42 % 28 % 24 % 3 % 3 % 1,97 1,01

Bis 50.000 EW 406 42 % 32 % 23 % 2 % 1 % 1,87 0,88

Über 50.000 EW 176 46 % 30 % 20 % 3 % 0 % 1,80 0,87

Wien 321 58 % 28 % 11 % 3 % 1 % 1,62 0,87

BERUF

Sst, Frb 90 56 % 27 % 17 % 0 % 0 % 1,62 0,77

Beam, Ang 488 47 % 32 % 18 % 3 % 0 % 1,78 0,87

Arbeiter 182 27 % 31 % 30 % 6 % 5 % 2,32 1,11

In Ausbildung 119 57 % 28 % 14 % 1 % 0 % 1,59 0,77

Nicht berufstätig 206 35 % 34 % 27 % 2 % 3 % 2,03 0,96

Pensionist 415 52 % 25 % 18 % 3 % 1 % 1,76 0,93

BILDUNG

Ohne Matura 997 42 % 29 % 23 % 3 % 2 % 1,94 0,99

Mit Matura 503 53 % 31 % 15 % 2 % 0 % 1,66 0,81

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 42 % 25 % 28 % 5 % 1 % 1,98 0,99

Bis 2.500 Euro 360 44 % 31 % 21 % 4 % 1 % 1,87 0,93

Bis 3.000 Euro 164 45 % 35 % 15 % 3 % 2 % 1,82 0,95

Über 3.000 Euro 403 46 % 33 % 18 % 1 % 1 % 1,77 0,85

K.A. 310 50 % 25 % 20 % 2 % 2 % 1,82 0,99

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 46 % 29 % 21 % 3 % 2 % 1,86 0,96

Nicht wichtig 1.002 46 % 30 % 20 % 3 % 1 % 1,84 0,93

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 44 % 35 % 18 % 3 % 0 % 1,80 0,84

SPÖ 288 49 % 31 % 17 % 2 % 0 % 1,72 0,83

FPÖ 230 30 % 31 % 29 % 7 % 4 % 2,25 1,08

Die Grünen 173 64 % 27 % 7 % 2 % 0 % 1,46 0,70

NEOS 76 66 % 25 % 8 % 1 % 0 % 1,45 0,70

Andere Partei 92 45 % 23 % 25 % 3 % 5 % 2,00 1,13

Lehne alle ab 203 38 % 28 % 30 % 3 % 2 % 2,02 0,97

K.A. 163 45 % 26 % 25 % 2 % 2 % 1,90 0,98
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Frage 13.
Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Wissenschaftliche Forschung sollte staatlich unterstützt werden.
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TOTAL 1.500 686 443 307 43 21 1,85 0,94
% 46 % 30 % 20 % 3 % 1 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 36 % 38 % 21 % 2 % 2 % 1,97 0,94
Dazwischen 320 41 % 29 % 24 % 5 % 1 % 1,95 0,96
Lehne ich eher/absolut ab 721 56 % 26 % 16 % 1 % 1 % 1,65 0,85
Keine Beurteilung 86 20 % 22 % 43 % 12 % 3 % 2,56 1,04

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 44 % 31 % 21 % 2 % 2 % 1,87 0,93
Vater im Ausland geboren 275 49 % 32 % 17 % 2 % 1 % 1,74 0,86
Mutter im Ausland geboren 272 50 % 31 % 16 % 1 % 1 % 1,71 0,84
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 49 % 30 % 18 % 2 % 1 % 1,76 0,88

GEBURTSLAND
EU 141 45 % 31 % 20 % 2 % 2 % 1,85 0,94
Europa außerhalb EU 46 43 % 29 % 24 % 2 % 2 % 1,91 0,97
Außerhalb Europas 34 37 % 36 % 22 % 4 % 0 % 1,93 0,88

GEBURTSLAND VATER
EU 164 53 % 30 % 14 % 2 % 1 % 1,67 0,85
Europa außerhalb EU 73 47 % 32 % 17 % 2 % 1 % 1,77 0,89
Außerhalb Europas 38 33 % 39 % 27 % 1 % 0 % 1,96 0,82

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 53 % 31 % 14 % 1 % 1 % 1,66 0,81
Europa außerhalb EU 67 52 % 27 % 17 % 2 % 1 % 1,73 0,92
Außerhalb Europas 34 36 % 37 % 25 % 2 % 0 % 1,93 0,83

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 55 % 28 % 14 % 2 % 1 % 1,64 0,83
Wenig bis gar nicht 611 32 % 31 % 30 % 5 % 3 % 2,15 1,01

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 41 % 32 % 22 % 4 % 1 % 1,91 0,94
Postmaterialisten 286 52 % 23 % 20 % 3 % 2 % 1,79 0,99
Materialistischer Mischtyp 497 42 % 31 % 23 % 3 % 1 % 1,91 0,94
Postmaterialischer Mischtyp 390 49 % 30 % 17 % 2 % 1 % 1,76 0,90

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 58 % 26 % 13 % 3 % 0 % 1,60 0,81
Kennen Wissenschaftler:in 442 62 % 26 % 10 % 2 % 1 % 1,53 0,78
Studium in der Familie 863 52 % 30 % 15 % 2 % 1 % 1,68 0,83
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Frage 13.

Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Wissenschafter:innen sollten die Öffentlichkeit über ihre Arbeit informieren.

Basis

1 
- 

st
im

m
e 

vo
ll 

un
d 

ga
nz

 z
u

2 3 4

5 
- 

st
im

m
e 

üb
er

ha
up

t 
ni

ch
t z

u

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 612 573 258 46 12 1,85 0,87

% 41 % 38 % 17 % 3 % 1 %

GESCHLECHT

Männlich 735 41 % 39 % 17 % 2 % 1 % 1,84 0,85

Weiblich 764 41 % 37 % 17 % 4 % 1 % 1,86 0,88

Divers 2 46 % 54 % 0 % 0 % 0 % 1,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 37 % 39 % 19 % 4 % 1 % 1,94 0,91

31 - 40 Jahre 246 32 % 39 % 27 % 2 % 0 % 2,01 0,85

41 - 50 Jahre 237 40 % 38 % 16 % 6 % 0 % 1,88 0,91

51 - 60 Jahre 281 45 % 36 % 16 % 2 % 1 % 1,78 0,86

Über 60 Jahre 429 46 % 39 % 12 % 2 % 1 % 1,72 0,80

BUNDESLAND

Wien 321 44 % 39 % 13 % 4 % 1 % 1,78 0,86

NÖ, Bgld 335 37 % 39 % 20 % 3 % 1 % 1,92 0,87

Stmk, Ktn 308 43 % 35 % 18 % 3 % 0 % 1,83 0,87

OÖ, Sbg 342 39 % 41 % 17 % 3 % 1 % 1,87 0,87

Trl, Vbg 193 43 % 36 % 18 % 3 % 0 % 1,82 0,85

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 39 % 38 % 19 % 3 % 1 % 1,89 0,88

Bis 50.000 EW 406 40 % 39 % 18 % 3 % 1 % 1,86 0,87

Über 50.000 EW 176 44 % 35 % 18 % 3 % 0 % 1,79 0,83

Wien 321 44 % 39 % 13 % 4 % 1 % 1,78 0,86

BERUF

Sst, Frb 90 44 % 37 % 13 % 7 % 0 % 1,83 0,91

Beam, Ang 488 42 % 40 % 16 % 2 % 0 % 1,78 0,80

Arbeiter 182 31 % 34 % 25 % 6 % 4 % 2,18 1,06

In Ausbildung 119 38 % 41 % 20 % 1 % 0 % 1,83 0,76

Nicht berufstätig 206 36 % 37 % 21 % 6 % 1 % 1,98 0,93

Pensionist 415 46 % 38 % 14 % 1 % 1 % 1,72 0,79

BILDUNG

Ohne Matura 997 41 % 35 % 19 % 4 % 1 % 1,89 0,92

Mit Matura 503 40 % 45 % 14 % 1 % 0 % 1,77 0,74

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 41 % 32 % 20 % 4 % 1 % 1,92 0,96

Bis 2.500 Euro 360 41 % 40 % 15 % 4 % 0 % 1,83 0,84

Bis 3.000 Euro 164 37 % 45 % 12 % 3 % 2 % 1,88 0,90

Über 3.000 Euro 403 41 % 39 % 17 % 2 % 0 % 1,81 0,81

K.A. 310 42 % 36 % 19 % 2 % 1 % 1,84 0,87

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 43 % 37 % 17 % 3 % 1 % 1,82 0,87

Nicht wichtig 1.002 40 % 39 % 18 % 3 % 1 % 1,86 0,87

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 35 % 46 % 16 % 3 % 0 % 1,87 0,78

SPÖ 288 45 % 39 % 13 % 3 % 0 % 1,73 0,79

FPÖ 230 39 % 34 % 22 % 4 % 1 % 1,96 0,95

Die Grünen 173 45 % 40 % 13 % 2 % 0 % 1,72 0,76

NEOS 76 44 % 37 % 16 % 3 % 0 % 1,77 0,82

Andere Partei 92 43 % 34 % 18 % 2 % 3 % 1,87 0,96

Lehne alle ab 203 47 % 37 % 13 % 2 % 0 % 1,73 0,81

K.A. 163 32 % 31 % 29 % 5 % 3 % 2,18 1,05
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Frage 13.
Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Wissenschafter:innen sollten die Öffentlichkeit über ihre Arbeit informieren.
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TOTAL 1.500 612 573 258 46 12 1,85 0,87
% 41 % 38 % 17 % 3 % 1 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 41 % 36 % 19 % 3 % 1 % 1,87 0,88
Dazwischen 320 35 % 40 % 20 % 5 % 0 % 1,95 0,86
Lehne ich eher/absolut ab 721 46 % 38 % 13 % 2 % 1 % 1,72 0,81
Keine Beurteilung 86 16 % 37 % 37 % 6 % 4 % 2,46 0,97

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 45 % 32 % 19 % 3 % 1 % 1,82 0,89
Vater im Ausland geboren 275 46 % 33 % 17 % 3 % 0 % 1,79 0,87
Mutter im Ausland geboren 272 48 % 33 % 17 % 2 % 0 % 1,74 0,83
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 48 % 31 % 18 % 2 % 1 % 1,77 0,87

GEBURTSLAND
EU 141 42 % 34 % 23 % 2 % 0 % 1,84 0,83
Europa außerhalb EU 46 53 % 19 % 18 % 7 % 2 % 1,87 1,11
Außerhalb Europas 34 48 % 41 % 7 % 4 % 0 % 1,67 0,78

GEBURTSLAND VATER
EU 164 44 % 35 % 19 % 1 % 0 % 1,78 0,80
Europa außerhalb EU 73 53 % 24 % 16 % 6 % 1 % 1,79 1,02
Außerhalb Europas 38 40 % 43 % 11 % 6 % 0 % 1,84 0,87

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 44 % 38 % 18 % 1 % 0 % 1,75 0,77
Europa außerhalb EU 67 59 % 18 % 17 % 4 % 2 % 1,72 1,00
Außerhalb Europas 34 44 % 41 % 12 % 3 % 0 % 1,74 0,80

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 48 % 38 % 12 % 2 % 0 % 1,67 0,76
Wenig bis gar nicht 611 30 % 38 % 25 % 5 % 2 % 2,10 0,94

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 32 % 46 % 18 % 3 % 1 % 1,95 0,83
Postmaterialisten 286 52 % 33 % 11 % 3 % 1 % 1,69 0,88
Materialistischer Mischtyp 497 37 % 38 % 20 % 4 % 1 % 1,94 0,90
Postmaterialischer Mischtyp 390 45 % 35 % 18 % 1 % 0 % 1,77 0,82

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 51 % 34 % 13 % 2 % 1 % 1,69 0,83
Kennen Wissenschaftler:in 442 51 % 38 % 10 % 1 % 0 % 1,63 0,73
Studium in der Familie 863 44 % 39 % 15 % 1 % 0 % 1,76 0,79
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Frage 13.

Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Wissenschafter:innen sollten mehr darauf hören, was einfache Leute denken.
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TOTAL 1.500 305 391 462 217 124 2,64 1,19

% 20 % 26 % 31 % 14 % 8 %

GESCHLECHT

Männlich 735 20 % 26 % 30 % 15 % 9 % 2,66 1,21

Weiblich 764 21 % 26 % 32 % 14 % 8 % 2,63 1,18

Divers 2 0 % 0 % 46 % 54 % 0 % 3,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 13 % 23 % 35 % 23 % 6 % 2,85 1,10

31 - 40 Jahre 246 15 % 25 % 37 % 14 % 8 % 2,74 1,13

41 - 50 Jahre 237 21 % 27 % 33 % 9 % 11 % 2,62 1,22

51 - 60 Jahre 281 24 % 22 % 31 % 13 % 10 % 2,64 1,27

Über 60 Jahre 429 25 % 31 % 23 % 13 % 7 % 2,45 1,21

BUNDESLAND

Wien 321 19 % 22 % 28 % 21 % 9 % 2,80 1,24

NÖ, Bgld 335 20 % 25 % 33 % 14 % 8 % 2,67 1,18

Stmk, Ktn 308 16 % 30 % 32 % 13 % 9 % 2,67 1,15

OÖ, Sbg 342 27 % 26 % 29 % 10 % 8 % 2,46 1,21

Trl, Vbg 193 19 % 27 % 33 % 14 % 7 % 2,62 1,14

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 23 % 28 % 31 % 11 % 7 % 2,53 1,17

Bis 50.000 EW 406 18 % 28 % 33 % 14 % 8 % 2,66 1,15

Über 50.000 EW 176 21 % 23 % 30 % 16 % 11 % 2,72 1,26

Wien 321 19 % 22 % 28 % 21 % 9 % 2,80 1,24

BERUF

Sst, Frb 90 18 % 13 % 37 % 14 % 18 % 3,01 1,32

Beam, Ang 488 19 % 27 % 31 % 15 % 9 % 2,68 1,19

Arbeiter 182 19 % 24 % 39 % 10 % 7 % 2,62 1,13

In Ausbildung 119 7 % 20 % 34 % 33 % 6 % 3,11 1,02

Nicht berufstätig 206 21 % 25 % 32 % 14 % 8 % 2,63 1,20

Pensionist 415 27 % 32 % 24 % 11 % 7 % 2,40 1,18

BILDUNG

Ohne Matura 997 22 % 27 % 32 % 12 % 7 % 2,54 1,16

Mit Matura 503 16 % 24 % 29 % 19 % 11 % 2,85 1,23

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 25 % 25 % 30 % 12 % 8 % 2,53 1,21

Bis 2.500 Euro 360 20 % 27 % 28 % 16 % 8 % 2,65 1,20

Bis 3.000 Euro 164 18 % 26 % 38 % 9 % 9 % 2,66 1,15

Über 3.000 Euro 403 17 % 29 % 30 % 16 % 9 % 2,71 1,18

K.A. 310 23 % 22 % 31 % 16 % 8 % 2,63 1,22

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 27 % 29 % 24 % 12 % 7 % 2,45 1,22

Nicht wichtig 1.002 17 % 25 % 34 % 16 % 9 % 2,74 1,17

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 18 % 24 % 38 % 15 % 5 % 2,65 1,10

SPÖ 288 22 % 31 % 25 % 13 % 9 % 2,57 1,22

FPÖ 230 30 % 33 % 25 % 7 % 5 % 2,24 1,11

Die Grünen 173 10 % 18 % 31 % 28 % 13 % 3,14 1,17

NEOS 76 20 % 22 % 31 % 10 % 17 % 2,81 1,33

Andere Partei 92 14 % 29 % 32 % 15 % 10 % 2,78 1,18

Lehne alle ab 203 26 % 25 % 29 % 14 % 6 % 2,51 1,20

K.A. 163 15 % 23 % 39 % 15 % 10 % 2,82 1,14



- 182 -

Frage 13.
Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Wissenschafter:innen sollten mehr darauf hören, was einfache Leute denken.
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TOTAL 1.500 305 391 462 217 124 2,64 1,19
% 20 % 26 % 31 % 14 % 8 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 29 % 31 % 25 % 11 % 5 % 2,33 1,14
Dazwischen 320 18 % 30 % 34 % 14 % 4 % 2,57 1,06
Lehne ich eher/absolut ab 721 18 % 22 % 30 % 17 % 12 % 2,84 1,25
Keine Beurteilung 86 18 % 23 % 44 % 8 % 6 % 2,61 1,08

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 17 % 26 % 32 % 16 % 8 % 2,72 1,18
Vater im Ausland geboren 275 22 % 26 % 30 % 14 % 8 % 2,60 1,19
Mutter im Ausland geboren 272 19 % 26 % 31 % 14 % 10 % 2,71 1,22
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 21 % 26 % 31 % 13 % 9 % 2,61 1,20

GEBURTSLAND
EU 141 18 % 25 % 30 % 17 % 10 % 2,74 1,21
Europa außerhalb EU 46 19 % 20 % 38 % 14 % 9 % 2,73 1,20
Außerhalb Europas 34 11 % 39 % 30 % 18 % 2 % 2,62 1,00

GEBURTSLAND VATER
EU 164 23 % 25 % 27 % 17 % 8 % 2,62 1,24
Europa außerhalb EU 73 16 % 24 % 39 % 11 % 10 % 2,75 1,16
Außerhalb Europas 38 25 % 37 % 29 % 10 % 0 % 2,23 0,94

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 19 % 27 % 27 % 15 % 11 % 2,72 1,24
Europa außerhalb EU 67 20 % 17 % 42 % 11 % 11 % 2,77 1,22
Außerhalb Europas 34 17 % 36 % 28 % 13 % 5 % 2,52 1,09

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 21 % 26 % 27 % 16 % 10 % 2,66 1,25
Wenig bis gar nicht 611 19 % 26 % 37 % 13 % 6 % 2,61 1,11

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 17 % 21 % 34 % 21 % 8 % 2,82 1,17
Postmaterialisten 286 21 % 25 % 30 % 11 % 12 % 2,69 1,27
Materialistischer Mischtyp 497 21 % 29 % 31 % 14 % 6 % 2,56 1,14
Postmaterialischer Mischtyp 390 22 % 28 % 29 % 11 % 9 % 2,56 1,21

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 24 % 29 % 24 % 14 % 9 % 2,55 1,25
Kennen Wissenschaftler:in 442 19 % 21 % 28 % 18 % 14 % 2,86 1,30
Studium in der Familie 863 18 % 26 % 29 % 16 % 11 % 2,75 1,23
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Frage 13.

Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen beruhen.
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TOTAL 1.500 472 518 370 88 53 2,15 1,04

% 31 % 35 % 25 % 6 % 4 %

GESCHLECHT

Männlich 735 32 % 36 % 23 % 6 % 3 % 2,12 1,02

Weiblich 764 31 % 33 % 26 % 6 % 4 % 2,19 1,06

Divers 2 46 % 0 % 54 % 0 % 0 % 2,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 32 % 37 % 23 % 6 % 2 % 2,08 0,97

31 - 40 Jahre 246 29 % 33 % 30 % 5 % 2 % 2,18 1,00

41 - 50 Jahre 237 28 % 34 % 29 % 6 % 4 % 2,25 1,06

51 - 60 Jahre 281 27 % 37 % 27 % 6 % 3 % 2,22 1,01

Über 60 Jahre 429 37 % 32 % 19 % 6 % 5 % 2,09 1,12

BUNDESLAND

Wien 321 40 % 30 % 23 % 5 % 3 % 2,01 1,04

NÖ, Bgld 335 29 % 36 % 24 % 6 % 5 % 2,22 1,09

Stmk, Ktn 308 31 % 35 % 24 % 7 % 3 % 2,15 1,03

OÖ, Sbg 342 30 % 37 % 24 % 6 % 3 % 2,17 1,03

Trl, Vbg 193 25 % 36 % 31 % 5 % 3 % 2,26 1,00

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 29 % 32 % 28 % 7 % 4 % 2,26 1,08

Bis 50.000 EW 406 28 % 42 % 22 % 5 % 3 % 2,12 0,97

Über 50.000 EW 176 32 % 36 % 22 % 5 % 4 % 2,14 1,07

Wien 321 40 % 30 % 23 % 5 % 3 % 2,01 1,04

BERUF

Sst, Frb 90 29 % 42 % 22 % 4 % 3 % 2,10 0,96

Beam, Ang 488 34 % 37 % 24 % 4 % 1 % 2,02 0,93

Arbeiter 182 18 % 26 % 37 % 11 % 8 % 2,64 1,14

In Ausbildung 119 39 % 38 % 17 % 5 % 1 % 1,90 0,92

Nicht berufstätig 206 23 % 35 % 33 % 5 % 4 % 2,33 1,02

Pensionist 415 37 % 33 % 19 % 7 % 5 % 2,10 1,11

BILDUNG

Ohne Matura 997 27 % 33 % 28 % 7 % 5 % 2,29 1,08

Mit Matura 503 40 % 38 % 18 % 3 % 1 % 1,88 0,90

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 26 % 28 % 34 % 8 % 4 % 2,37 1,08

Bis 2.500 Euro 360 37 % 33 % 22 % 6 % 3 % 2,06 1,04

Bis 3.000 Euro 164 29 % 41 % 22 % 5 % 4 % 2,13 1,01

Über 3.000 Euro 403 31 % 40 % 23 % 5 % 2 % 2,07 0,95

K.A. 310 32 % 33 % 24 % 5 % 6 % 2,19 1,12

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 33 % 36 % 23 % 5 % 3 % 2,11 1,03

Nicht wichtig 1.002 31 % 34 % 26 % 6 % 4 % 2,18 1,05

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 29 % 42 % 21 % 5 % 2 % 2,08 0,94

SPÖ 288 33 % 37 % 24 % 3 % 2 % 2,04 0,95

FPÖ 230 23 % 34 % 29 % 9 % 6 % 2,41 1,10

Die Grünen 173 45 % 38 % 12 % 3 % 1 % 1,78 0,88

NEOS 76 49 % 34 % 17 % 0 % 0 % 1,67 0,75

Andere Partei 92 37 % 24 % 28 % 5 % 6 % 2,19 1,16

Lehne alle ab 203 24 % 30 % 32 % 9 % 5 % 2,39 1,09

K.A. 163 28 % 25 % 31 % 10 % 7 % 2,43 1,18
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Frage 13.
Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen beruhen.
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TOTAL 1.500 472 518 370 88 53 2,15 1,04
% 31 % 35 % 25 % 6 % 4 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 29 % 35 % 26 % 7 % 3 % 2,20 1,03
Dazwischen 320 22 % 40 % 27 % 8 % 4 % 2,31 1,02
Lehne ich eher/absolut ab 721 39 % 33 % 21 % 4 % 3 % 1,98 1,01
Keine Beurteilung 86 12 % 24 % 42 % 12 % 10 % 2,83 1,10

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 32 % 28 % 29 % 8 % 2 % 2,21 1,06
Vater im Ausland geboren 275 32 % 31 % 25 % 8 % 4 % 2,21 1,10
Mutter im Ausland geboren 272 34 % 30 % 24 % 8 % 3 % 2,16 1,09
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 32 % 27 % 27 % 9 % 5 % 2,28 1,14

GEBURTSLAND
EU 141 36 % 28 % 28 % 7 % 2 % 2,11 1,03
Europa außerhalb EU 46 26 % 30 % 25 % 15 % 5 % 2,43 1,17
Außerhalb Europas 34 26 % 29 % 35 % 7 % 2 % 2,31 1,03

GEBURTSLAND VATER
EU 164 36 % 30 % 25 % 7 % 3 % 2,10 1,06
Europa außerhalb EU 73 27 % 35 % 19 % 12 % 7 % 2,38 1,21
Außerhalb Europas 38 27 % 27 % 34 % 9 % 2 % 2,31 1,05

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 38 % 31 % 23 % 5 % 3 % 2,04 1,03
Europa außerhalb EU 67 27 % 32 % 22 % 13 % 6 % 2,40 1,20
Außerhalb Europas 34 31 % 23 % 36 % 7 % 2 % 2,26 1,07

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 38 % 37 % 19 % 3 % 2 % 1,94 0,95
Wenig bis gar nicht 611 22 % 31 % 33 % 10 % 5 % 2,46 1,10

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 29 % 41 % 22 % 5 % 3 % 2,13 0,98
Postmaterialisten 286 34 % 30 % 27 % 4 % 4 % 2,15 1,08
Materialistischer Mischtyp 497 30 % 34 % 26 % 7 % 3 % 2,21 1,05
Postmaterialischer Mischtyp 390 34 % 34 % 23 % 6 % 4 % 2,11 1,06

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 48 % 30 % 19 % 3 % 1 % 1,79 0,91
Kennen Wissenschaftler:in 442 41 % 34 % 20 % 3 % 1 % 1,89 0,92
Studium in der Familie 863 36 % 37 % 21 % 5 % 2 % 2,01 0,97
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Frage 13.

Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Leute wie ich sollten mitentscheiden, zu welchen Themen Wissenschafter:innen forschen
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TOTAL 1.500 172 320 530 278 200 3,01 1,18

% 11 % 21 % 35 % 19 % 13 %

GESCHLECHT

Männlich 735 12 % 20 % 37 % 17 % 13 % 3,00 1,18

Weiblich 764 11 % 23 % 33 % 20 % 13 % 3,02 1,18

Divers 2 0 % 0 % 54 % 46 % 0 % 3,46 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 13 % 28 % 34 % 20 % 6 % 2,78 1,08

31 - 40 Jahre 246 12 % 23 % 41 % 16 % 8 % 2,86 1,09

41 - 50 Jahre 237 15 % 24 % 32 % 20 % 9 % 2,84 1,17

51 - 60 Jahre 281 12 % 20 % 32 % 19 % 18 % 3,12 1,25

Über 60 Jahre 429 8 % 15 % 37 % 18 % 21 % 3,28 1,20

BUNDESLAND

Wien 321 12 % 19 % 34 % 21 % 14 % 3,07 1,19

NÖ, Bgld 335 11 % 23 % 34 % 21 % 11 % 2,97 1,16

Stmk, Ktn 308 10 % 19 % 35 % 19 % 17 % 3,13 1,20

OÖ, Sbg 342 13 % 20 % 39 % 16 % 12 % 2,95 1,16

Trl, Vbg 193 12 % 27 % 34 % 14 % 13 % 2,89 1,19

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 14 % 22 % 34 % 19 % 11 % 2,91 1,19

Bis 50.000 EW 406 8 % 22 % 38 % 18 % 15 % 3,10 1,13

Über 50.000 EW 176 13 % 21 % 36 % 15 % 17 % 3,02 1,23

Wien 321 12 % 19 % 34 % 21 % 14 % 3,07 1,19

BERUF

Sst, Frb 90 13 % 21 % 37 % 16 % 13 % 2,93 1,19

Beam, Ang 488 14 % 22 % 34 % 19 % 10 % 2,89 1,17

Arbeiter 182 11 % 23 % 38 % 16 % 13 % 2,97 1,16

In Ausbildung 119 12 % 26 % 37 % 22 % 3 % 2,79 1,03

Nicht berufstätig 206 11 % 28 % 32 % 17 % 13 % 2,92 1,18

Pensionist 415 8 % 15 % 37 % 19 % 21 % 3,29 1,19

BILDUNG

Ohne Matura 997 11 % 21 % 37 % 17 % 14 % 3,01 1,18

Mit Matura 503 11 % 22 % 32 % 21 % 13 % 3,02 1,19

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 13 % 22 % 36 % 15 % 14 % 2,94 1,21

Bis 2.500 Euro 360 12 % 22 % 35 % 19 % 12 % 2,98 1,18

Bis 3.000 Euro 164 14 % 20 % 29 % 22 % 15 % 3,02 1,26

Über 3.000 Euro 403 9 % 22 % 38 % 17 % 13 % 3,03 1,14

K.A. 310 10 % 20 % 36 % 21 % 14 % 3,08 1,16

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 14 % 22 % 34 % 14 % 16 % 2,95 1,25

Nicht wichtig 1.002 10 % 21 % 36 % 21 % 12 % 3,04 1,14

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 9 % 22 % 31 % 22 % 15 % 3,12 1,18

SPÖ 288 14 % 25 % 36 % 14 % 10 % 2,81 1,16

FPÖ 230 15 % 23 % 38 % 14 % 10 % 2,80 1,16

Die Grünen 173 9 % 15 % 38 % 24 % 15 % 3,21 1,13

NEOS 76 9 % 25 % 36 % 17 % 13 % 3,01 1,14

Andere Partei 92 16 % 21 % 35 % 11 % 17 % 2,92 1,28

Lehne alle ab 203 11 % 23 % 36 % 16 % 15 % 3,02 1,19

K.A. 163 8 % 15 % 32 % 28 % 17 % 3,31 1,15
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Frage 13.
Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Leute wie ich sollten mitentscheiden, zu welchen Themen Wissenschafter:innen forschen
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TOTAL 1.500 172 320 530 278 200 3,01 1,18
% 11 % 21 % 35 % 19 % 13 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 17 % 28 % 32 % 13 % 11 % 2,73 1,19
Dazwischen 320 7 % 23 % 40 % 19 % 12 % 3,05 1,08
Lehne ich eher/absolut ab 721 11 % 19 % 34 % 21 % 15 % 3,11 1,20
Keine Beurteilung 86 9 % 11 % 40 % 25 % 14 % 3,24 1,13

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 17 % 24 % 34 % 14 % 12 % 2,80 1,22
Vater im Ausland geboren 275 15 % 24 % 33 % 15 % 12 % 2,85 1,21
Mutter im Ausland geboren 272 14 % 22 % 35 % 18 % 11 % 2,90 1,19
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 16 % 25 % 33 % 14 % 12 % 2,81 1,21

GEBURTSLAND
EU 141 13 % 20 % 39 % 13 % 15 % 2,96 1,20
Europa außerhalb EU 46 29 % 25 % 29 % 12 % 5 % 2,40 1,18
Außerhalb Europas 34 15 % 37 % 21 % 18 % 9 % 2,69 1,22

GEBURTSLAND VATER
EU 164 14 % 20 % 37 % 15 % 14 % 2,97 1,22
Europa außerhalb EU 73 18 % 27 % 30 % 17 % 9 % 2,72 1,20
Außerhalb Europas 38 15 % 40 % 25 % 10 % 10 % 2,60 1,17

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 11 % 17 % 40 % 18 % 14 % 3,06 1,16
Europa außerhalb EU 67 23 % 26 % 28 % 16 % 6 % 2,56 1,19
Außerhalb Europas 34 13 % 36 % 24 % 18 % 9 % 2,74 1,18

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 13 % 24 % 33 % 18 % 12 % 2,93 1,19
Wenig bis gar nicht 611 9 % 18 % 39 % 20 % 15 % 3,13 1,15

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 9 % 17 % 33 % 23 % 18 % 3,24 1,19
Postmaterialisten 286 12 % 27 % 32 % 17 % 12 % 2,90 1,19
Materialistischer Mischtyp 497 12 % 22 % 36 % 18 % 13 % 2,98 1,17
Postmaterialischer Mischtyp 390 13 % 20 % 39 % 17 % 12 % 2,94 1,16

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 23 % 30 % 27 % 17 % 3 % 2,46 1,10
Kennen Wissenschaftler:in 442 15 % 23 % 28 % 20 % 14 % 2,96 1,26
Studium in der Familie 863 12 % 22 % 33 % 18 % 14 % 3,01 1,20
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Frage 13.

Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Ich würde gern einmal in wissenschaftlichen Projekten mitforschen.

Basis

1 
- 

st
im

m
e 

vo
ll 

un
d 

ga
nz

 z
u

2 3 4

5 
- 

st
im

m
e 

üb
er

ha
up

t 
ni

ch
t z

u

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 246 313 406 256 278 3,00 1,33

% 16 % 21 % 27 % 17 % 19 %

GESCHLECHT

Männlich 735 16 % 22 % 28 % 16 % 17 % 2,96 1,32

Weiblich 764 16 % 20 % 27 % 18 % 20 % 3,05 1,35

Divers 2 46 % 0 % 54 % 0 % 0 % 2,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 27 % 27 % 27 % 12 % 7 % 2,44 1,20

31 - 40 Jahre 246 18 % 25 % 33 % 13 % 12 % 2,75 1,23

41 - 50 Jahre 237 17 % 24 % 27 % 19 % 13 % 2,88 1,28

51 - 60 Jahre 281 14 % 18 % 26 % 20 % 22 % 3,18 1,33

Über 60 Jahre 429 9 % 15 % 24 % 20 % 32 % 3,52 1,31

BUNDESLAND

Wien 321 18 % 22 % 24 % 20 % 16 % 2,93 1,34

NÖ, Bgld 335 16 % 25 % 30 % 11 % 17 % 2,89 1,30

Stmk, Ktn 308 16 % 17 % 29 % 17 % 20 % 3,09 1,34

OÖ, Sbg 342 15 % 19 % 26 % 18 % 22 % 3,15 1,35

Trl, Vbg 193 17 % 23 % 24 % 20 % 16 % 2,95 1,32

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 15 % 19 % 28 % 17 % 20 % 3,09 1,33

Bis 50.000 EW 406 17 % 21 % 29 % 16 % 16 % 2,93 1,31

Über 50.000 EW 176 16 % 24 % 23 % 14 % 23 % 3,03 1,39

Wien 321 18 % 22 % 24 % 20 % 16 % 2,93 1,34

BERUF

Sst, Frb 90 22 % 21 % 26 % 17 % 13 % 2,77 1,33

Beam, Ang 488 19 % 26 % 24 % 18 % 13 % 2,79 1,29

Arbeiter 182 16 % 18 % 35 % 14 % 18 % 3,00 1,29

In Ausbildung 119 30 % 30 % 28 % 7 % 6 % 2,29 1,15

Nicht berufstätig 206 18 % 18 % 34 % 17 % 13 % 2,88 1,27

Pensionist 415 7 % 15 % 24 % 20 % 33 % 3,57 1,28

BILDUNG

Ohne Matura 997 13 % 18 % 28 % 18 % 23 % 3,19 1,32

Mit Matura 503 23 % 26 % 25 % 15 % 11 % 2,64 1,28

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 19 % 18 % 32 % 16 % 14 % 2,89 1,29

Bis 2.500 Euro 360 15 % 24 % 27 % 16 % 19 % 3,00 1,32

Bis 3.000 Euro 164 13 % 25 % 26 % 19 % 17 % 3,02 1,30

Über 3.000 Euro 403 18 % 23 % 26 % 18 % 15 % 2,88 1,31

K.A. 310 15 % 15 % 26 % 16 % 28 % 3,26 1,40

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 18 % 20 % 24 % 16 % 23 % 3,05 1,40

Nicht wichtig 1.002 16 % 21 % 29 % 18 % 17 % 2,98 1,30

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 13 % 20 % 30 % 20 % 18 % 3,12 1,27

SPÖ 288 19 % 25 % 23 % 15 % 18 % 2,89 1,37

FPÖ 230 15 % 19 % 28 % 18 % 20 % 3,10 1,33

Die Grünen 173 21 % 25 % 29 % 15 % 9 % 2,66 1,23

NEOS 76 21 % 35 % 25 % 7 % 12 % 2,53 1,25

Andere Partei 92 22 % 22 % 27 % 13 % 16 % 2,79 1,37

Lehne alle ab 203 13 % 15 % 30 % 21 % 22 % 3,24 1,30

K.A. 163 15 % 14 % 24 % 19 % 28 % 3,30 1,40
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Frage 13.
Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Ich würde gern einmal in wissenschaftlichen Projekten mitforschen.
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TOTAL 1.500 246 313 406 256 278 3,00 1,33
% 16 % 21 % 27 % 17 % 19 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 17 % 20 % 28 % 14 % 21 % 3,02 1,36
Dazwischen 320 11 % 19 % 30 % 22 % 18 % 3,17 1,23
Lehne ich eher/absolut ab 721 20 % 24 % 25 % 15 % 17 % 2,86 1,35
Keine Beurteilung 86 9 % 5 % 33 % 27 % 26 % 3,56 1,19

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 25 % 22 % 28 % 12 % 13 % 2,68 1,33
Vater im Ausland geboren 275 24 % 21 % 26 % 13 % 15 % 2,74 1,37
Mutter im Ausland geboren 272 25 % 21 % 27 % 14 % 13 % 2,68 1,34
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 26 % 21 % 26 % 13 % 14 % 2,66 1,35

GEBURTSLAND
EU 141 20 % 26 % 26 % 12 % 14 % 2,74 1,31
Europa außerhalb EU 46 33 % 13 % 28 % 13 % 12 % 2,59 1,40
Außerhalb Europas 34 31 % 12 % 36 % 12 % 9 % 2,55 1,30

GEBURTSLAND VATER
EU 164 20 % 26 % 24 % 14 % 17 % 2,81 1,36
Europa außerhalb EU 73 28 % 18 % 26 % 12 % 16 % 2,69 1,41
Außerhalb Europas 38 35 % 10 % 33 % 15 % 7 % 2,48 1,31

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 20 % 25 % 26 % 14 % 15 % 2,78 1,32
Europa außerhalb EU 67 33 % 17 % 26 % 13 % 11 % 2,53 1,37
Außerhalb Europas 34 39 % 7 % 30 % 16 % 9 % 2,49 1,39

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 22 % 26 % 26 % 14 % 13 % 2,70 1,30
Wenig bis gar nicht 611 9 % 14 % 29 % 22 % 27 % 3,45 1,25

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 8 % 21 % 28 % 18 % 25 % 3,31 1,27
Postmaterialisten 286 18 % 21 % 28 % 15 % 17 % 2,92 1,34
Materialistischer Mischtyp 497 17 % 21 % 25 % 18 % 18 % 2,99 1,35
Postmaterialischer Mischtyp 390 21 % 21 % 28 % 16 % 14 % 2,83 1,32

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 44 % 28 % 20 % 6 % 2 % 1,94 1,02
Kennen Wissenschaftler:in 442 28 % 26 % 21 % 13 % 12 % 2,56 1,35
Studium in der Familie 863 20 % 24 % 24 % 15 % 17 % 2,84 1,35
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Frage 13.

Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Wissenschaft und Forschung spielen in meinem Leben eine wichtige Rolle.
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TOTAL 1.500 202 374 499 268 157 2,87 1,17

% 13 % 25 % 33 % 18 % 10 %

GESCHLECHT

Männlich 735 16 % 26 % 33 % 17 % 8 % 2,76 1,15

Weiblich 764 12 % 24 % 33 % 19 % 13 % 2,98 1,18

Divers 2 0 % 46 % 54 % 0 % 0 % 2,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 17 % 31 % 30 % 16 % 6 % 2,62 1,11

31 - 40 Jahre 246 17 % 28 % 33 % 14 % 9 % 2,70 1,16

41 - 50 Jahre 237 17 % 26 % 34 % 16 % 7 % 2,71 1,14

51 - 60 Jahre 281 10 % 23 % 33 % 20 % 13 % 3,03 1,17

Über 60 Jahre 429 9 % 19 % 36 % 21 % 15 % 3,13 1,17

BUNDESLAND

Wien 321 16 % 23 % 35 % 16 % 10 % 2,80 1,18

NÖ, Bgld 335 11 % 25 % 35 % 17 % 12 % 2,94 1,16

Stmk, Ktn 308 14 % 22 % 31 % 22 % 11 % 2,95 1,19

OÖ, Sbg 342 14 % 27 % 34 % 17 % 9 % 2,80 1,14

Trl, Vbg 193 12 % 30 % 30 % 16 % 11 % 2,84 1,18

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 13 % 23 % 34 % 18 % 11 % 2,92 1,18

Bis 50.000 EW 406 11 % 28 % 32 % 19 % 10 % 2,89 1,15

Über 50.000 EW 176 15 % 27 % 32 % 17 % 9 % 2,78 1,17

Wien 321 16 % 23 % 35 % 16 % 10 % 2,80 1,18

BERUF

Sst, Frb 90 23 % 29 % 29 % 11 % 8 % 2,52 1,19

Beam, Ang 488 16 % 29 % 30 % 18 % 7 % 2,71 1,15

Arbeiter 182 10 % 21 % 39 % 19 % 10 % 2,98 1,11

In Ausbildung 119 14 % 41 % 26 % 15 % 3 % 2,52 1,02

Nicht berufstätig 206 15 % 20 % 35 % 17 % 13 % 2,93 1,21

Pensionist 415 9 % 19 % 36 % 20 % 16 % 3,15 1,16

BILDUNG

Ohne Matura 997 11 % 22 % 34 % 20 % 13 % 3,02 1,18

Mit Matura 503 18 % 31 % 31 % 14 % 5 % 2,57 1,10

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 13 % 21 % 38 % 17 % 10 % 2,89 1,14

Bis 2.500 Euro 360 13 % 24 % 32 % 21 % 10 % 2,92 1,17

Bis 3.000 Euro 164 13 % 28 % 31 % 19 % 9 % 2,82 1,14

Über 3.000 Euro 403 16 % 27 % 32 % 16 % 9 % 2,75 1,17

K.A. 310 11 % 24 % 33 % 17 % 14 % 2,98 1,20

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 19 % 23 % 33 % 16 % 9 % 2,74 1,19

Nicht wichtig 1.002 11 % 26 % 33 % 19 % 11 % 2,93 1,15

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 12 % 26 % 34 % 21 % 8 % 2,87 1,12

SPÖ 288 15 % 27 % 36 % 16 % 7 % 2,73 1,10

FPÖ 230 7 % 23 % 34 % 20 % 16 % 3,14 1,16

Die Grünen 173 18 % 31 % 32 % 14 % 5 % 2,56 1,09

NEOS 76 23 % 31 % 32 % 14 % 0 % 2,37 0,99

Andere Partei 92 16 % 19 % 38 % 17 % 10 % 2,86 1,18

Lehne alle ab 203 12 % 18 % 35 % 19 % 17 % 3,12 1,23

K.A. 163 14 % 26 % 24 % 20 % 16 % 2,98 1,29



- 190 -

Frage 13.
Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Wissenschaft und Forschung spielen in meinem Leben eine wichtige Rolle.
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TOTAL 1.500 202 374 499 268 157 2,87 1,17
% 13 % 25 % 33 % 18 % 10 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 14 % 26 % 32 % 17 % 11 % 2,85 1,19
Dazwischen 320 9 % 23 % 37 % 21 % 10 % 3,00 1,09
Lehne ich eher/absolut ab 721 16 % 27 % 32 % 16 % 9 % 2,75 1,17
Keine Beurteilung 86 6 % 13 % 31 % 26 % 23 % 3,48 1,17

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 19 % 31 % 30 % 11 % 9 % 2,62 1,18
Vater im Ausland geboren 275 17 % 30 % 32 % 12 % 10 % 2,69 1,18
Mutter im Ausland geboren 272 19 % 30 % 30 % 12 % 9 % 2,61 1,18
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 19 % 32 % 30 % 8 % 11 % 2,59 1,20

GEBURTSLAND
EU 141 14 % 29 % 34 % 11 % 11 % 2,75 1,17
Europa außerhalb EU 46 28 % 38 % 23 % 10 % 2 % 2,21 1,03
Außerhalb Europas 34 24 % 27 % 25 % 10 % 14 % 2,62 1,34

GEBURTSLAND VATER
EU 164 15 % 26 % 34 % 13 % 12 % 2,81 1,21
Europa außerhalb EU 73 14 % 35 % 35 % 10 % 5 % 2,58 1,04
Außerhalb Europas 38 28 % 34 % 19 % 9 % 10 % 2,39 1,27

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 15 % 28 % 32 % 15 % 10 % 2,76 1,17
Europa außerhalb EU 67 21 % 36 % 29 % 9 % 4 % 2,39 1,06
Außerhalb Europas 34 37 % 26 % 23 % 3 % 11 % 2,24 1,30

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 19 % 31 % 31 % 13 % 5 % 2,53 1,10
Wenig bis gar nicht 611 5 % 16 % 36 % 25 % 18 % 3,36 1,10

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 10 % 23 % 37 % 20 % 11 % 2,98 1,12
Postmaterialisten 286 13 % 27 % 29 % 16 % 14 % 2,91 1,23
Materialistischer Mischtyp 497 13 % 26 % 32 % 20 % 9 % 2,85 1,14
Postmaterialischer Mischtyp 390 17 % 24 % 34 % 14 % 10 % 2,78 1,19

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 48 % 30 % 19 % 2 % 1 % 1,78 0,89
Kennen Wissenschaftler:in 442 23 % 34 % 29 % 9 % 5 % 2,40 1,09
Studium in der Familie 863 17 % 28 % 32 % 15 % 8 % 2,69 1,15
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Frage 13.

Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Gesellschaftliche Meinungen und Interessen werden von der Forschung berücksichtigt
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TOTAL 1.500 132 408 629 231 100 2,84 1,01

% 9 % 27 % 42 % 15 % 7 %

GESCHLECHT

Männlich 735 10 % 29 % 40 % 15 % 6 % 2,78 1,01

Weiblich 764 8 % 25 % 44 % 16 % 7 % 2,90 1,00

Divers 2 46 % 0 % 0 % 54 % 0 % 2,62 2,59

ALTER

16 - 30 Jahre 308 12 % 34 % 38 % 12 % 4 % 2,64 0,99

31 - 40 Jahre 246 10 % 31 % 40 % 13 % 5 % 2,72 1,00

41 - 50 Jahre 237 12 % 29 % 43 % 10 % 6 % 2,69 1,00

51 - 60 Jahre 281 5 % 22 % 44 % 20 % 9 % 3,08 0,99

Über 60 Jahre 429 7 % 23 % 44 % 19 % 8 % 2,98 1,00

BUNDESLAND

Wien 321 9 % 25 % 42 % 18 % 7 % 2,88 1,02

NÖ, Bgld 335 9 % 29 % 44 % 11 % 8 % 2,79 1,01

Stmk, Ktn 308 7 % 28 % 40 % 17 % 8 % 2,89 1,02

OÖ, Sbg 342 9 % 24 % 46 % 15 % 6 % 2,86 0,98

Trl, Vbg 193 10 % 33 % 35 % 17 % 5 % 2,73 1,01

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 8 % 29 % 41 % 14 % 8 % 2,86 1,03

Bis 50.000 EW 406 9 % 29 % 42 % 16 % 4 % 2,76 0,96

Über 50.000 EW 176 11 % 22 % 44 % 16 % 7 % 2,87 1,05

Wien 321 9 % 25 % 42 % 18 % 7 % 2,88 1,02

BERUF

Sst, Frb 90 9 % 31 % 38 % 17 % 5 % 2,78 0,99

Beam, Ang 488 9 % 31 % 43 % 12 % 5 % 2,74 0,96

Arbeiter 182 12 % 22 % 40 % 16 % 9 % 2,87 1,10

In Ausbildung 119 7 % 35 % 42 % 13 % 4 % 2,72 0,90

Nicht berufstätig 206 11 % 25 % 39 % 17 % 8 % 2,84 1,08

Pensionist 415 7 % 23 % 43 % 18 % 9 % 2,98 1,02

BILDUNG

Ohne Matura 997 8 % 25 % 42 % 17 % 7 % 2,89 1,02

Mit Matura 503 10 % 31 % 41 % 13 % 5 % 2,73 0,98

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 10 % 24 % 40 % 16 % 10 % 2,93 1,09

Bis 2.500 Euro 360 11 % 28 % 41 % 15 % 4 % 2,73 0,99

Bis 3.000 Euro 164 6 % 32 % 40 % 15 % 7 % 2,87 0,98

Über 3.000 Euro 403 8 % 32 % 43 % 14 % 4 % 2,74 0,93

K.A. 310 8 % 21 % 45 % 16 % 10 % 3,00 1,05

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 11 % 31 % 39 % 12 % 7 % 2,73 1,05

Nicht wichtig 1.002 8 % 25 % 44 % 17 % 6 % 2,89 0,98

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 11 % 29 % 44 % 12 % 4 % 2,68 0,95

SPÖ 288 12 % 32 % 43 % 10 % 4 % 2,62 0,95

FPÖ 230 6 % 26 % 35 % 20 % 13 % 3,09 1,10

Die Grünen 173 8 % 28 % 44 % 18 % 2 % 2,79 0,91

NEOS 76 9 % 35 % 37 % 14 % 6 % 2,74 1,01

Andere Partei 92 7 % 28 % 40 % 13 % 13 % 2,97 1,10

Lehne alle ab 203 7 % 17 % 45 % 23 % 9 % 3,08 1,02

K.A. 163 8 % 26 % 44 % 15 % 7 % 2,87 0,99
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Frage 13.
Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Gesellschaftliche Meinungen und Interessen werden von der Forschung berücksichtigt
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TOTAL 1.500 132 408 629 231 100 2,84 1,01
% 9 % 27 % 42 % 15 % 7 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 12 % 31 % 35 % 14 % 8 % 2,73 1,08
Dazwischen 320 6 % 28 % 45 % 17 % 4 % 2,86 0,91
Lehne ich eher/absolut ab 721 8 % 27 % 43 % 15 % 7 % 2,86 1,01
Keine Beurteilung 86 10 % 11 % 53 % 17 % 9 % 3,04 1,02

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 13 % 30 % 40 % 11 % 5 % 2,64 1,02
Vater im Ausland geboren 275 12 % 31 % 39 % 12 % 5 % 2,68 1,01
Mutter im Ausland geboren 272 13 % 33 % 42 % 9 % 4 % 2,59 0,96
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 14 % 34 % 37 % 11 % 5 % 2,59 1,02

GEBURTSLAND
EU 141 9 % 29 % 45 % 11 % 6 % 2,76 0,97
Europa außerhalb EU 46 16 % 41 % 32 % 6 % 6 % 2,46 1,03
Außerhalb Europas 34 28 % 24 % 29 % 17 % 2 % 2,42 1,15

GEBURTSLAND VATER
EU 164 8 % 27 % 45 % 14 % 6 % 2,81 0,97
Europa außerhalb EU 73 12 % 39 % 33 % 10 % 7 % 2,62 1,04
Außerhalb Europas 38 26 % 34 % 26 % 12 % 2 % 2,29 1,06

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 9 % 29 % 48 % 9 % 4 % 2,71 0,91
Europa außerhalb EU 67 14 % 44 % 30 % 9 % 4 % 2,46 0,97
Außerhalb Europas 34 30 % 29 % 30 % 9 % 2 % 2,25 1,06

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 10 % 30 % 41 % 14 % 5 % 2,74 1,00
Wenig bis gar nicht 611 6 % 24 % 44 % 18 % 9 % 2,99 1,01

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 7 % 26 % 47 % 16 % 5 % 2,86 0,94
Postmaterialisten 286 8 % 28 % 37 % 17 % 10 % 2,93 1,08
Materialistischer Mischtyp 497 9 % 29 % 38 % 18 % 5 % 2,80 1,01
Postmaterialischer Mischtyp 390 10 % 26 % 46 % 10 % 8 % 2,81 1,02

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 25 % 33 % 27 % 12 % 4 % 2,37 1,10
Kennen Wissenschaftler:in 442 10 % 31 % 40 % 13 % 6 % 2,74 1,01
Studium in der Familie 863 10 % 29 % 40 % 15 % 6 % 2,78 1,00
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Frage 13.

Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Das Interesse junger Menschen an Wissenschaft ist für unseren zukünftigen Wohlstand von zentraler Bedeutung
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TOTAL 1.500 565 517 325 63 30 1,98 0,97

% 38 % 34 % 22 % 4 % 2 %

GESCHLECHT

Männlich 735 40 % 35 % 19 % 4 % 2 % 1,92 0,95

Weiblich 764 36 % 34 % 24 % 4 % 2 % 2,04 0,99

Divers 2 46 % 54 % 0 % 0 % 0 % 1,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 38 % 34 % 20 % 6 % 2 % 2,00 1,00

31 - 40 Jahre 246 35 % 30 % 27 % 5 % 3 % 2,10 1,03

41 - 50 Jahre 237 39 % 34 % 23 % 3 % 1 % 1,93 0,90

51 - 60 Jahre 281 30 % 38 % 26 % 4 % 2 % 2,10 0,95

Über 60 Jahre 429 43 % 35 % 16 % 4 % 2 % 1,86 0,95

BUNDESLAND

Wien 321 48 % 31 % 16 % 3 % 2 % 1,79 0,93

NÖ, Bgld 335 37 % 29 % 27 % 5 % 3 % 2,08 1,04

Stmk, Ktn 308 34 % 38 % 22 % 3 % 2 % 1,99 0,92

OÖ, Sbg 342 36 % 37 % 22 % 4 % 2 % 2,00 0,95

Trl, Vbg 193 30 % 39 % 22 % 8 % 1 % 2,11 0,96

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 33 % 34 % 24 % 5 % 3 % 2,10 1,02

Bis 50.000 EW 406 34 % 35 % 25 % 4 % 2 % 2,03 0,95

Über 50.000 EW 176 40 % 40 % 17 % 3 % 0 % 1,83 0,83

Wien 321 48 % 31 % 16 % 3 % 2 % 1,79 0,93

BERUF

Sst, Frb 90 48 % 39 % 13 % 0 % 0 % 1,65 0,70

Beam, Ang 488 39 % 35 % 23 % 3 % 1 % 1,92 0,89

Arbeiter 182 25 % 26 % 37 % 6 % 6 % 2,42 1,12

In Ausbildung 119 48 % 33 % 13 % 5 % 1 % 1,77 0,92

Nicht berufstätig 206 24 % 39 % 25 % 9 % 3 % 2,27 1,02

Pensionist 415 43 % 36 % 16 % 3 % 2 % 1,86 0,94

BILDUNG

Ohne Matura 997 34 % 33 % 25 % 5 % 3 % 2,08 1,01

Mit Matura 503 44 % 37 % 15 % 3 % 1 % 1,79 0,86

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 30 % 35 % 26 % 6 % 3 % 2,17 1,02

Bis 2.500 Euro 360 38 % 38 % 19 % 4 % 1 % 1,92 0,90

Bis 3.000 Euro 164 36 % 35 % 25 % 1 % 2 % 1,98 0,93

Über 3.000 Euro 403 36 % 38 % 22 % 4 % 1 % 1,96 0,91

K.A. 310 47 % 25 % 20 % 4 % 4 % 1,92 1,08

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 35 % 40 % 19 % 4 % 2 % 1,99 0,96

Nicht wichtig 1.002 39 % 32 % 23 % 4 % 2 % 1,98 0,98

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 35 % 41 % 19 % 5 % 1 % 1,95 0,89

SPÖ 288 43 % 37 % 19 % 1 % 0 % 1,80 0,82

FPÖ 230 23 % 39 % 29 % 5 % 4 % 2,28 1,01

Die Grünen 173 54 % 31 % 11 % 4 % 0 % 1,64 0,83

NEOS 76 51 % 34 % 15 % 0 % 0 % 1,63 0,73

Andere Partei 92 32 % 32 % 28 % 3 % 6 % 2,18 1,09

Lehne alle ab 203 33 % 31 % 26 % 7 % 3 % 2,15 1,06

K.A. 163 39 % 23 % 28 % 7 % 3 % 2,14 1,12
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Frage 13.
Über die Funktion von Wissenschaft gibt es unterschiedliche Meinungen.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Das Interesse junger Menschen an Wissenschaft ist für unseren zukünftigen Wohlstand von zentraler Bedeutung
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TOTAL 1.500 565 517 325 63 30 1,98 0,97
% 38 % 34 % 22 % 4 % 2 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 31 % 37 % 25 % 4 % 3 % 2,10 0,98
Dazwischen 320 35 % 35 % 24 % 4 % 2 % 2,04 0,97
Lehne ich eher/absolut ab 721 45 % 35 % 16 % 3 % 1 % 1,80 0,89
Keine Beurteilung 86 16 % 16 % 45 % 19 % 4 % 2,79 1,06

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 42 % 30 % 25 % 2 % 2 % 1,93 0,96
Vater im Ausland geboren 275 42 % 31 % 22 % 3 % 1 % 1,90 0,93
Mutter im Ausland geboren 272 45 % 32 % 20 % 2 % 1 % 1,83 0,91
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 42 % 31 % 22 % 2 % 2 % 1,89 0,94

GEBURTSLAND
EU 141 42 % 29 % 25 % 2 % 1 % 1,90 0,92
Europa außerhalb EU 46 35 % 34 % 23 % 3 % 6 % 2,12 1,11
Außerhalb Europas 34 48 % 24 % 27 % 2 % 0 % 1,82 0,89

GEBURTSLAND VATER
EU 164 46 % 29 % 22 % 3 % 1 % 1,84 0,91
Europa außerhalb EU 73 37 % 34 % 23 % 3 % 4 % 2,02 1,02
Außerhalb Europas 38 38 % 36 % 24 % 1 % 0 % 1,89 0,83

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 47 % 31 % 20 % 1 % 1 % 1,78 0,86
Europa außerhalb EU 67 39 % 33 % 21 % 3 % 4 % 2,00 1,05
Außerhalb Europas 34 46 % 32 % 20 % 2 % 0 % 1,77 0,83

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 47 % 37 % 14 % 2 % 1 % 1,73 0,82
Wenig bis gar nicht 611 24 % 31 % 33 % 7 % 4 % 2,35 1,05

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 35 % 38 % 22 % 3 % 2 % 2,00 0,94
Postmaterialisten 286 41 % 33 % 20 % 3 % 4 % 1,96 1,02
Materialistischer Mischtyp 497 34 % 33 % 26 % 5 % 2 % 2,08 0,97
Postmaterialischer Mischtyp 390 43 % 34 % 17 % 5 % 1 % 1,87 0,94

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 50 % 29 % 17 % 4 % 0 % 1,74 0,87
Kennen Wissenschaftler:in 442 50 % 34 % 13 % 2 % 1 % 1,70 0,84
Studium in der Familie 863 42 % 38 % 17 % 3 % 1 % 1,84 0,88
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 367 1.043 552 793 673 723 474

% 24 % 70 % 37 % 53 % 45 % 48 % 32 %

GESCHLECHT

Männlich 735 27 % 74 % 41 % 59 % 50 % 50 % 32 %

Weiblich 764 22 % 66 % 33 % 47 % 40 % 46 % 31 %

Divers 2 0 % 46 % 0 % 0 % 0 % 0 % 0 %

ALTER

16 - 30 Jahre 308 36 % 75 % 40 % 60 % 46 % 53 % 34 %

31 - 40 Jahre 246 28 % 66 % 38 % 51 % 41 % 45 % 28 %

41 - 50 Jahre 237 29 % 69 % 43 % 52 % 45 % 51 % 37 %

51 - 60 Jahre 281 17 % 66 % 33 % 44 % 43 % 45 % 29 %

Über 60 Jahre 429 17 % 71 % 33 % 55 % 48 % 47 % 31 %

BUNDESLAND

Wien 321 26 % 75 % 36 % 61 % 55 % 50 % 26 %

NÖ, Bgld 335 26 % 69 % 37 % 51 % 46 % 44 % 33 %

Stmk, Ktn 308 23 % 66 % 36 % 52 % 40 % 49 % 28 %

OÖ, Sbg 342 22 % 69 % 38 % 50 % 41 % 49 % 34 %

Trl, Vbg 193 27 % 67 % 37 % 49 % 41 % 50 % 41 %

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 22 % 65 % 36 % 47 % 42 % 47 % 32 %

Bis 50.000 EW 406 29 % 70 % 39 % 56 % 43 % 49 % 33 %

Über 50.000 EW 176 21 % 74 % 34 % 52 % 43 % 47 % 36 %

Wien 321 26 % 75 % 36 % 61 % 55 % 50 % 26 %

BERUF

Sst, Frb 90 18 % 74 % 37 % 59 % 45 % 44 % 31 %

Beam, Ang 488 29 % 76 % 38 % 57 % 48 % 52 % 30 %

Arbeiter 182 29 % 51 % 45 % 42 % 29 % 42 % 38 %

In Ausbildung 119 28 % 84 % 38 % 62 % 54 % 53 % 27 %

Nicht berufstätig 206 26 % 58 % 35 % 43 % 42 % 41 % 36 %

Pensionist 415 17 % 71 % 32 % 54 % 46 % 49 % 30 %

BILDUNG

Ohne Matura 997 25 % 65 % 37 % 48 % 42 % 47 % 33 %

Mit Matura 503 24 % 79 % 37 % 62 % 50 % 51 % 29 %

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 23 % 58 % 31 % 42 % 40 % 43 % 37 %

Bis 2.500 Euro 360 28 % 68 % 38 % 55 % 50 % 50 % 35 %

Bis 3.000 Euro 164 27 % 74 % 44 % 57 % 45 % 49 % 31 %

Über 3.000 Euro 403 25 % 74 % 35 % 57 % 48 % 53 % 27 %

K.A. 310 19 % 73 % 38 % 51 % 40 % 44 % 29 %

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 26 % 68 % 42 % 56 % 45 % 47 % 43 %

Nicht wichtig 1.002 23 % 70 % 34 % 51 % 45 % 49 % 26 %

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 28 % 78 % 42 % 60 % 49 % 50 % 33 %

SPÖ 288 35 % 77 % 47 % 62 % 50 % 59 % 37 %

FPÖ 230 23 % 50 % 37 % 43 % 41 % 42 % 41 %

Die Grünen 173 17 % 84 % 27 % 62 % 54 % 47 % 15 %

NEOS 76 30 % 83 % 37 % 68 % 57 % 53 % 27 %

Andere Partei 92 21 % 63 % 22 % 46 % 42 % 43 % 25 %

Lehne alle ab 203 18 % 57 % 36 % 33 % 32 % 47 % 30 %

K.A. 163 20 % 66 % 30 % 49 % 36 % 40 % 30 %
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 367 1.043 552 793 673 723 474
% 24 % 70 % 37 % 53 % 45 % 48 % 32 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 33 % 63 % 44 % 56 % 49 % 54 % 45 %

Dazwischen 320 25 % 66 % 38 % 50 % 44 % 47 % 28 %

Lehne ich eher/absolut ab 721 21 % 78 % 34 % 57 % 45 % 49 % 26 %

Keine Beurteilung 86 17 % 39 % 23 % 16 % 29 % 25 % 33 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 28 % 72 % 41 % 58 % 50 % 52 % 34 %

Vater im Ausland geboren 275 29 % 73 % 43 % 62 % 49 % 54 % 33 %

Mutter im Ausland geboren 272 30 % 76 % 43 % 61 % 49 % 53 % 33 %

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 29 % 72 % 44 % 58 % 47 % 52 % 36 %

GEBURTSLAND
EU 141 24 % 72 % 33 % 57 % 50 % 50 % 30 %

Europa außerhalb EU 46 39 % 72 % 54 % 57 % 52 % 55 % 37 %

Außerhalb Europas 34 33 % 69 % 53 % 68 % 42 % 59 % 47 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 22 % 74 % 38 % 59 % 50 % 50 % 29 %

Europa außerhalb EU 73 43 % 69 % 52 % 62 % 47 % 62 % 31 %

Außerhalb Europas 38 34 % 73 % 50 % 71 % 47 % 51 % 55 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 25 % 78 % 36 % 58 % 50 % 52 % 27 %

Europa außerhalb EU 67 43 % 73 % 56 % 63 % 49 % 57 % 41 %

Außerhalb Europas 34 28 % 70 % 53 % 70 % 46 % 51 % 47 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 28 % 80 % 41 % 61 % 52 % 54 % 33 %

Wenig bis gar nicht 611 20 % 55 % 31 % 40 % 35 % 39 % 30 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 23 % 73 % 35 % 60 % 45 % 51 % 26 %

Postmaterialisten 286 18 % 66 % 36 % 48 % 38 % 44 % 35 %

Materialistischer Mischtyp 497 26 % 66 % 38 % 53 % 46 % 47 % 33 %

Postmaterialischer Mischtyp 390 27 % 73 % 37 % 51 % 48 % 50 % 33 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 36 % 79 % 44 % 64 % 50 % 54 % 40 %

Kennen Wissenschaftler:in 442 23 % 81 % 37 % 65 % 50 % 50 % 28 %

Studium in der Familie 863 23 % 77 % 36 % 59 % 48 % 49 % 29 %
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwert Ver. Bereich St. Abw. Valid N Total N

Wissenschaft und Forschung können jedes Problem 
lösen.

3,30 ± 0,03 1,17 1.500 1.500

Wissenschaft und Forschung verbessern unser Leben. 2,07 ± 0,02 0,94 1.500 1.500

Durch Wissenschaft und Forschung ändert sich unser 
Leben zu schnell.

2,85 ± 0,03 1,08 1.500 1.500

Der Nutzen von Wissenschaft und Forschung ist grösser 
als die möglicherweise auftretenden Schäden.

2,42 ± 0,03 1,00 1.500 1.500

Die Wissenschaft sollte ohne Einschränkung alles 
erforschen dürfen.

2,76 ± 0,03 1,27 1.500 1.500

Die Wissenschaft wird uns eines Tages ein vollständiges 
Bild davon vermitteln, wie Natur und Universum 
funktionieren.

2,66 ± 0,03 1,18 1.500 1.500

Wir verlassen uns zu sehr auf die Wissenschaft. 2,98 ± 0,03 1,11 1.500 1.500
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwert
1 - stimme voll 

und ganz zu
2 3 4

5 - stimme 
überhaupt nicht 

zu
Keine Angabe

Wissenschaft und Forschung können jedes Problem 
lösen.

3,30 7 % 17 % 34 % 22 % 20 % 0 %

Wissenschaft und Forschung verbessern unser Leben. 2,07 31 % 38 % 25 % 4 % 2 % 0 %

Durch Wissenschaft und Forschung ändert sich unser 
Leben zu schnell.

2,85 11 % 26 % 39 % 16 % 8 % 0 %

Der Nutzen von Wissenschaft und Forschung ist grösser 
als die möglicherweise auftretenden Schäden.

2,42 19 % 33 % 36 % 8 % 3 % 0 %

Die Wissenschaft sollte ohne Einschränkung alles 
erforschen dürfen.

2,76 19 % 26 % 28 % 15 % 12 % 0 %

Die Wissenschaft wird uns eines Tages ein 
vollständiges Bild davon vermitteln, wie Natur und 
Universum funktionieren.

2,66 17 % 31 % 30 % 12 % 9 % 0 %

Wir verlassen uns zu sehr auf die Wissenschaft. 2,98 11 % 21 % 37 % 22 % 9 % 0 %
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu
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TOTAL 1.500 3,30 2,07 2,85 2,42 2,76 2,66 2,98

GESCHLECHT

Männlich 735 3,20 1,99 2,76 2,31 2,60 2,62 2,99

Weiblich 764 3,40 2,15 2,94 2,53 2,90 2,70 2,98

Divers 2 3,46 2,54 4,00 3,00 4,54 4,08 4,46

ALTER

16 - 30 Jahre 308 3,01 1,97 2,79 2,34 2,73 2,52 2,96

31 - 40 Jahre 246 3,09 2,03 2,80 2,41 2,79 2,66 3,02

41 - 50 Jahre 237 3,17 2,08 2,79 2,41 2,80 2,58 2,89

51 - 60 Jahre 281 3,51 2,16 2,92 2,56 2,83 2,81 2,98

Über 60 Jahre 429 3,55 2,09 2,92 2,41 2,69 2,70 3,04

BUNDESLAND

Wien 321 3,31 1,91 2,91 2,27 2,59 2,63 3,12

NÖ, Bgld 335 3,25 2,05 2,79 2,44 2,71 2,74 2,88

Stmk, Ktn 308 3,31 2,15 2,84 2,46 2,81 2,65 3,07

OÖ, Sbg 342 3,33 2,10 2,87 2,48 2,83 2,61 2,93

Trl, Vbg 193 3,28 2,17 2,85 2,51 2,89 2,67 2,89

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 3,34 2,18 2,86 2,54 2,83 2,69 2,96

Bis 50.000 EW 406 3,18 2,04 2,76 2,39 2,75 2,64 2,91

Über 50.000 EW 176 3,42 2,05 2,94 2,40 2,83 2,66 2,97

Wien 321 3,31 1,91 2,91 2,27 2,59 2,63 3,12

BERUF

Sst, Frb 90 3,57 1,86 2,96 2,27 2,73 2,90 2,98

Beam, Ang 488 3,13 1,95 2,80 2,33 2,64 2,57 3,01

Arbeiter 182 3,12 2,46 2,64 2,67 3,07 2,75 2,73

In Ausbildung 119 3,20 1,72 2,87 2,20 2,72 2,54 3,20

Nicht berufstätig 206 3,32 2,27 2,89 2,63 2,85 2,78 2,87

Pensionist 415 3,53 2,09 2,96 2,42 2,73 2,65 3,06

BILDUNG

Ohne Matura 997 3,29 2,18 2,82 2,52 2,81 2,68 2,93

Mit Matura 503 3,30 1,85 2,93 2,24 2,64 2,62 3,09

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 3,36 2,32 2,94 2,63 2,92 2,72 2,88

Bis 2.500 Euro 360 3,21 2,10 2,82 2,40 2,67 2,62 2,88

Bis 3.000 Euro 164 3,17 2,07 2,76 2,32 2,68 2,67 2,99

Über 3.000 Euro 403 3,23 1,98 2,92 2,34 2,67 2,59 3,10

K.A. 310 3,50 1,93 2,77 2,45 2,87 2,73 3,04

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 3,28 2,11 2,71 2,41 2,75 2,71 2,72

Nicht wichtig 1.002 3,31 2,05 2,92 2,43 2,76 2,63 3,12

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 3,19 1,91 2,75 2,29 2,66 2,54 2,87

SPÖ 288 3,02 1,93 2,65 2,24 2,59 2,42 2,84

FPÖ 230 3,30 2,45 2,74 2,67 2,76 2,79 2,77

Die Grünen 173 3,48 1,72 3,21 2,18 2,59 2,70 3,40

NEOS 76 3,01 1,86 3,01 2,17 2,58 2,51 3,32

Andere Partei 92 3,40 2,27 3,17 2,60 2,84 2,85 3,09

Lehne alle ab 203 3,54 2,30 2,80 2,76 3,12 2,79 2,99

K.A. 163 3,54 2,10 2,99 2,51 2,96 2,84 3,05
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu
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TOTAL 1.500 3,30 2,07 2,85 2,42 2,76 2,66 2,98

STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 373 3,05 2,24 2,62 2,45 2,61 2,50 2,67

Dazwischen 320 3,18 2,13 2,72 2,51 2,69 2,58 2,97

Lehne ich eher/absolut ab 721 3,45 1,87 3,02 2,30 2,82 2,72 3,17

Keine Beurteilung 86 3,50 2,77 2,98 3,08 3,13 3,05 2,83

MIGRATIONSHINTERGRUND

Selbst im Ausland geboren 220 3,19 1,99 2,79 2,32 2,65 2,56 2,97

Vater im Ausland geboren 275 3,18 1,97 2,73 2,27 2,66 2,50 2,99

Mutter im Ausland geboren 272 3,16 1,92 2,75 2,26 2,65 2,51 3,02

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 3,21 2,00 2,72 2,34 2,73 2,55 2,93

GEBURTSLAND

EU 141 3,34 1,99 2,96 2,30 2,62 2,68 3,12

Europa außerhalb EU 46 2,86 1,97 2,42 2,40 2,68 2,35 2,72

Außerhalb Europas 34 3,02 2,06 2,60 2,28 2,72 2,34 2,69

GEBURTSLAND VATER

EU 164 3,35 1,94 2,89 2,24 2,63 2,63 3,13

Europa außerhalb EU 73 2,83 2,05 2,51 2,35 2,69 2,28 2,96

Außerhalb Europas 38 3,16 1,93 2,48 2,22 2,75 2,36 2,40

GEBURTSLAND MUTTER

EU 170 3,28 1,88 2,93 2,24 2,63 2,62 3,17

Europa außerhalb EU 67 2,81 2,00 2,43 2,31 2,62 2,26 2,77

Außerhalb Europas 34 3,25 1,96 2,50 2,21 2,84 2,48 2,72

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG

Stark 889 3,23 1,86 2,82 2,24 2,58 2,55 3,01

Wenig bis gar nicht 611 3,40 2,38 2,90 2,70 3,01 2,81 2,94

ZIELGRUPPE FRAGE 20

Materialisten 326 3,27 1,99 2,83 2,28 2,76 2,57 3,08

Postmaterialisten 286 3,52 2,17 2,96 2,58 3,05 2,92 2,96

Materialistischer Mischtyp 497 3,21 2,13 2,79 2,43 2,66 2,63 2,93

Postmaterialischer Mischtyp 390 3,27 1,99 2,88 2,43 2,66 2,57 2,99

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT

Selbst aktiv 114 3,03 1,83 2,84 2,23 2,55 2,52 2,96

Kennen Wissenschaftler:in 442 3,31 1,79 2,94 2,14 2,65 2,70 3,11

Studium in der Familie 863 3,34 1,90 2,93 2,30 2,71 2,65 3,09
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Wissenschaft und Forschung können jedes Problem lösen.
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TOTAL 1.500 105 262 509 330 294 3,30 1,17

% 7 % 17 % 34 % 22 % 20 %

GESCHLECHT

Männlich 735 9 % 19 % 35 % 20 % 18 % 3,20 1,19

Weiblich 764 5 % 16 % 33 % 24 % 21 % 3,40 1,15

Divers 2 0 % 0 % 54 % 46 % 0 % 3,46 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 11 % 24 % 31 % 20 % 14 % 3,01 1,21

31 - 40 Jahre 246 10 % 19 % 38 % 20 % 14 % 3,09 1,15

41 - 50 Jahre 237 8 % 21 % 32 % 23 % 15 % 3,17 1,16

51 - 60 Jahre 281 4 % 13 % 34 % 25 % 24 % 3,51 1,11

Über 60 Jahre 429 4 % 13 % 35 % 22 % 27 % 3,55 1,13

BUNDESLAND

Wien 321 9 % 17 % 31 % 23 % 21 % 3,31 1,22

NÖ, Bgld 335 9 % 17 % 35 % 18 % 21 % 3,25 1,22

Stmk, Ktn 308 3 % 19 % 38 % 21 % 18 % 3,31 1,08

OÖ, Sbg 342 6 % 16 % 34 % 25 % 18 % 3,33 1,13

Trl, Vbg 193 8 % 18 % 30 % 23 % 20 % 3,28 1,21

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 6 % 15 % 37 % 22 % 20 % 3,34 1,14

Bis 50.000 EW 406 7 % 22 % 34 % 20 % 17 % 3,18 1,17

Über 50.000 EW 176 6 % 16 % 31 % 26 % 22 % 3,42 1,16

Wien 321 9 % 17 % 31 % 23 % 21 % 3,31 1,22

BERUF

Sst, Frb 90 5 % 13 % 29 % 26 % 27 % 3,57 1,17

Beam, Ang 488 10 % 19 % 36 % 20 % 16 % 3,13 1,18

Arbeiter 182 10 % 20 % 32 % 25 % 13 % 3,12 1,16

In Ausbildung 119 7 % 21 % 33 % 21 % 17 % 3,20 1,17

Nicht berufstätig 206 6 % 20 % 32 % 21 % 21 % 3,32 1,18

Pensionist 415 4 % 13 % 35 % 23 % 25 % 3,53 1,12

BILDUNG

Ohne Matura 997 6 % 18 % 34 % 21 % 20 % 3,29 1,16

Mit Matura 503 8 % 16 % 33 % 24 % 20 % 3,30 1,19

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 6 % 17 % 32 % 26 % 19 % 3,36 1,15

Bis 2.500 Euro 360 7 % 21 % 32 % 23 % 17 % 3,21 1,17

Bis 3.000 Euro 164 11 % 16 % 35 % 20 % 18 % 3,17 1,22

Über 3.000 Euro 403 8 % 17 % 36 % 21 % 18 % 3,23 1,17

K.A. 310 4 % 15 % 34 % 20 % 27 % 3,50 1,15

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 11 % 16 % 32 % 18 % 24 % 3,28 1,28

Nicht wichtig 1.002 5 % 18 % 35 % 24 % 18 % 3,31 1,11

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 8 % 20 % 35 % 21 % 17 % 3,19 1,17

SPÖ 288 13 % 22 % 32 % 17 % 16 % 3,02 1,25

FPÖ 230 5 % 17 % 37 % 22 % 18 % 3,30 1,12

Die Grünen 173 4 % 13 % 31 % 35 % 16 % 3,48 1,03

NEOS 76 6 % 24 % 40 % 23 % 7 % 3,01 1,00

Andere Partei 92 5 % 16 % 36 % 21 % 22 % 3,40 1,14

Lehne alle ab 203 4 % 13 % 34 % 20 % 28 % 3,54 1,16

K.A. 163 5 % 14 % 30 % 20 % 29 % 3,54 1,21
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Wissenschaft und Forschung können jedes Problem lösen.
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TOTAL 1.500 105 262 509 330 294 3,30 1,17
% 7 % 17 % 34 % 22 % 20 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 14 % 20 % 33 % 17 % 18 % 3,05 1,27

Dazwischen 320 5 % 20 % 41 % 21 % 13 % 3,18 1,05

Lehne ich eher/absolut ab 721 5 % 16 % 31 % 25 % 23 % 3,45 1,15

Keine Beurteilung 86 5 % 12 % 36 % 23 % 24 % 3,50 1,13

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 9 % 19 % 35 % 16 % 20 % 3,19 1,23

Vater im Ausland geboren 275 10 % 20 % 33 % 18 % 20 % 3,18 1,23

Mutter im Ausland geboren 272 12 % 18 % 33 % 17 % 20 % 3,16 1,26

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 11 % 18 % 32 % 16 % 22 % 3,21 1,28

GEBURTSLAND
EU 141 7 % 17 % 34 % 19 % 23 % 3,34 1,21

Europa außerhalb EU 46 15 % 24 % 36 % 10 % 15 % 2,86 1,26

Außerhalb Europas 34 10 % 23 % 38 % 13 % 16 % 3,02 1,21

GEBURTSLAND VATER
EU 164 7 % 15 % 36 % 21 % 21 % 3,35 1,17

Europa außerhalb EU 73 13 % 30 % 32 % 12 % 14 % 2,83 1,22

Außerhalb Europas 38 15 % 20 % 27 % 13 % 26 % 3,16 1,40

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 9 % 16 % 34 % 20 % 21 % 3,28 1,22

Europa außerhalb EU 67 18 % 25 % 31 % 12 % 15 % 2,81 1,29

Außerhalb Europas 34 12 % 15 % 32 % 15 % 25 % 3,25 1,34

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 8 % 20 % 32 % 22 % 18 % 3,23 1,19

Wenig bis gar nicht 611 5 % 14 % 36 % 23 % 21 % 3,40 1,13

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 6 % 17 % 37 % 22 % 17 % 3,27 1,12

Postmaterialisten 286 5 % 13 % 33 % 21 % 27 % 3,52 1,17

Materialistischer Mischtyp 497 9 % 18 % 34 % 22 % 17 % 3,21 1,18

Postmaterialischer Mischtyp 390 7 % 20 % 31 % 23 % 19 % 3,27 1,19

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 13 % 23 % 28 % 21 % 15 % 3,03 1,26

Kennen Wissenschaftler:in 442 7 % 17 % 35 % 23 % 19 % 3,31 1,15

Studium in der Familie 863 6 % 17 % 34 % 23 % 20 % 3,34 1,14
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Wissenschaft und Forschung verbessern unser Leben.
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TOTAL 1.500 469 574 371 57 29 2,07 0,94

% 31 % 38 % 25 % 4 % 2 %

GESCHLECHT

Männlich 735 34 % 40 % 21 % 4 % 1 % 1,99 0,91

Weiblich 764 28 % 37 % 28 % 3 % 3 % 2,15 0,96

Divers 2 0 % 46 % 54 % 0 % 0 % 2,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 36 % 39 % 20 % 4 % 2 % 1,97 0,94

31 - 40 Jahre 246 36 % 30 % 31 % 3 % 1 % 2,03 0,93

41 - 50 Jahre 237 31 % 38 % 26 % 2 % 3 % 2,08 0,94

51 - 60 Jahre 281 25 % 41 % 28 % 4 % 2 % 2,16 0,93

Über 60 Jahre 429 29 % 41 % 22 % 5 % 2 % 2,09 0,95

BUNDESLAND

Wien 321 39 % 36 % 21 % 3 % 2 % 1,91 0,92

NÖ, Bgld 335 34 % 35 % 26 % 3 % 3 % 2,05 0,97

Stmk, Ktn 308 26 % 41 % 28 % 4 % 1 % 2,15 0,91

OÖ, Sbg 342 28 % 41 % 25 % 5 % 1 % 2,10 0,92

Trl, Vbg 193 27 % 41 % 25 % 5 % 3 % 2,17 0,98

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 27 % 38 % 28 % 5 % 3 % 2,18 0,97

Bis 50.000 EW 406 31 % 39 % 26 % 3 % 1 % 2,04 0,88

Über 50.000 EW 176 31 % 43 % 20 % 4 % 3 % 2,05 0,95

Wien 321 39 % 36 % 21 % 3 % 2 % 1,91 0,92

BERUF

Sst, Frb 90 40 % 34 % 26 % 0 % 0 % 1,86 0,81

Beam, Ang 488 34 % 42 % 21 % 2 % 1 % 1,95 0,85

Arbeiter 182 19 % 31 % 38 % 6 % 5 % 2,46 1,02

In Ausbildung 119 47 % 37 % 13 % 2 % 0 % 1,72 0,81

Nicht berufstätig 206 26 % 31 % 33 % 6 % 3 % 2,27 1,00

Pensionist 415 30 % 41 % 22 % 4 % 2 % 2,09 0,95

BILDUNG

Ohne Matura 997 26 % 38 % 28 % 5 % 2 % 2,18 0,96

Mit Matura 503 41 % 38 % 18 % 2 % 1 % 1,85 0,86

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 21 % 36 % 35 % 4 % 3 % 2,32 0,96

Bis 2.500 Euro 360 30 % 39 % 25 % 6 % 1 % 2,10 0,94

Bis 3.000 Euro 164 31 % 43 % 19 % 3 % 4 % 2,07 1,01

Über 3.000 Euro 403 31 % 43 % 23 % 3 % 1 % 1,98 0,83

K.A. 310 41 % 32 % 21 % 4 % 2 % 1,93 0,97

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 29 % 39 % 25 % 4 % 2 % 2,11 0,95

Nicht wichtig 1.002 32 % 38 % 24 % 4 % 2 % 2,05 0,93

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 36 % 43 % 17 % 3 % 1 % 1,91 0,87

SPÖ 288 33 % 44 % 21 % 1 % 1 % 1,93 0,81

FPÖ 230 21 % 29 % 38 % 9 % 4 % 2,45 1,04

Die Grünen 173 46 % 38 % 13 % 2 % 0 % 1,72 0,80

NEOS 76 34 % 49 % 14 % 1 % 1 % 1,86 0,78

Andere Partei 92 23 % 40 % 26 % 9 % 2 % 2,27 0,99

Lehne alle ab 203 22 % 35 % 37 % 4 % 3 % 2,30 0,93

K.A. 163 35 % 31 % 27 % 3 % 4 % 2,10 1,04
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Wissenschaft und Forschung verbessern unser Leben.
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TOTAL 1.500 469 574 371 57 29 2,07 0,94
% 31 % 38 % 25 % 4 % 2 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 25 % 38 % 28 % 5 % 3 % 2,24 1,00

Dazwischen 320 27 % 39 % 28 % 5 % 0 % 2,13 0,89

Lehne ich eher/absolut ab 721 39 % 39 % 19 % 2 % 1 % 1,87 0,85

Keine Beurteilung 86 11 % 28 % 43 % 10 % 9 % 2,77 1,06

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 35 % 37 % 24 % 2 % 2 % 1,99 0,93

Vater im Ausland geboren 275 38 % 35 % 22 % 3 % 2 % 1,97 0,96

Mutter im Ausland geboren 272 39 % 37 % 20 % 2 % 2 % 1,92 0,93

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 36 % 36 % 23 % 2 % 3 % 2,00 0,98

GEBURTSLAND
EU 141 33 % 39 % 25 % 1 % 1 % 1,99 0,87

Europa außerhalb EU 46 37 % 36 % 24 % 2 % 2 % 1,97 0,94

Außerhalb Europas 34 41 % 28 % 21 % 4 % 6 % 2,06 1,18

GEBURTSLAND VATER
EU 164 37 % 37 % 21 % 3 % 1 % 1,94 0,91

Europa außerhalb EU 73 38 % 31 % 23 % 5 % 4 % 2,05 1,07

Außerhalb Europas 38 40 % 33 % 23 % 0 % 4 % 1,93 0,98

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 38 % 40 % 18 % 2 % 1 % 1,88 0,86

Europa außerhalb EU 67 39 % 34 % 19 % 3 % 4 % 2,00 1,05

Außerhalb Europas 34 42 % 27 % 26 % 0 % 4 % 1,96 1,03

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 39 % 41 % 17 % 2 % 1 % 1,86 0,84

Wenig bis gar nicht 611 20 % 35 % 35 % 6 % 3 % 2,38 0,99

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 34 % 39 % 23 % 2 % 1 % 1,99 0,89

Postmaterialisten 286 27 % 39 % 26 % 5 % 2 % 2,17 0,96

Materialistischer Mischtyp 497 31 % 35 % 25 % 5 % 3 % 2,13 1,01

Postmaterialischer Mischtyp 390 32 % 41 % 24 % 2 % 1 % 1,99 0,85

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 40 % 38 % 20 % 1 % 1 % 1,83 0,82

Kennen Wissenschaftler:in 442 44 % 37 % 16 % 2 % 1 % 1,79 0,85

Studium in der Familie 863 37 % 40 % 19 % 2 % 1 % 1,90 0,87
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Durch Wissenschaft und Forschung ändert sich unser Leben zu schnell.
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TOTAL 1.500 163 390 580 241 127 2,85 1,08

% 11 % 26 % 39 % 16 % 8 %

GESCHLECHT

Männlich 735 12 % 28 % 38 % 14 % 8 % 2,76 1,08

Weiblich 764 9 % 24 % 40 % 18 % 9 % 2,94 1,08

Divers 2 0 % 0 % 0 % 100 % 0 % 4,00 0,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 11 % 29 % 36 % 18 % 6 % 2,79 1,06

31 - 40 Jahre 246 12 % 26 % 38 % 16 % 8 % 2,80 1,09

41 - 50 Jahre 237 10 % 32 % 35 % 14 % 9 % 2,79 1,08

51 - 60 Jahre 281 9 % 24 % 42 % 14 % 10 % 2,92 1,08

Über 60 Jahre 429 11 % 22 % 41 % 17 % 9 % 2,92 1,10

BUNDESLAND

Wien 321 9 % 27 % 37 % 16 % 10 % 2,91 1,09

NÖ, Bgld 335 12 % 24 % 40 % 18 % 5 % 2,79 1,04

Stmk, Ktn 308 12 % 25 % 42 % 13 % 9 % 2,84 1,09

OÖ, Sbg 342 10 % 28 % 36 % 18 % 9 % 2,87 1,10

Trl, Vbg 193 11 % 26 % 39 % 14 % 10 % 2,85 1,10

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 11 % 25 % 40 % 16 % 9 % 2,86 1,08

Bis 50.000 EW 406 12 % 28 % 40 % 14 % 7 % 2,76 1,04

Über 50.000 EW 176 12 % 22 % 35 % 21 % 10 % 2,94 1,14

Wien 321 9 % 27 % 37 % 16 % 10 % 2,91 1,09

BERUF

Sst, Frb 90 11 % 26 % 33 % 16 % 14 % 2,96 1,20

Beam, Ang 488 10 % 28 % 41 % 14 % 7 % 2,80 1,04

Arbeiter 182 13 % 31 % 38 % 12 % 5 % 2,64 1,02

In Ausbildung 119 10 % 28 % 34 % 21 % 7 % 2,87 1,07

Nicht berufstätig 206 10 % 25 % 39 % 17 % 9 % 2,89 1,09

Pensionist 415 11 % 22 % 39 % 18 % 11 % 2,96 1,12

BILDUNG

Ohne Matura 997 11 % 25 % 41 % 15 % 7 % 2,82 1,06

Mit Matura 503 10 % 28 % 34 % 17 % 11 % 2,93 1,13

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 8 % 24 % 45 % 14 % 10 % 2,94 1,04

Bis 2.500 Euro 360 11 % 27 % 38 % 17 % 7 % 2,82 1,07

Bis 3.000 Euro 164 11 % 33 % 34 % 15 % 8 % 2,76 1,07

Über 3.000 Euro 403 11 % 24 % 35 % 20 % 9 % 2,92 1,13

K.A. 310 13 % 26 % 41 % 12 % 8 % 2,77 1,08

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 14 % 28 % 38 % 12 % 8 % 2,71 1,09

Nicht wichtig 1.002 9 % 25 % 39 % 18 % 9 % 2,92 1,07

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 12 % 29 % 36 % 16 % 7 % 2,75 1,08

SPÖ 288 14 % 33 % 35 % 10 % 8 % 2,65 1,10

FPÖ 230 10 % 27 % 46 % 12 % 5 % 2,74 0,96

Die Grünen 173 4 % 23 % 33 % 28 % 12 % 3,21 1,06

NEOS 76 9 % 28 % 33 % 14 % 16 % 3,01 1,19

Andere Partei 92 9 % 13 % 41 % 25 % 11 % 3,17 1,08

Lehne alle ab 203 14 % 22 % 42 % 14 % 8 % 2,80 1,09

K.A. 163 9 % 21 % 42 % 19 % 9 % 2,99 1,06
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Durch Wissenschaft und Forschung ändert sich unser Leben zu schnell.
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TOTAL 1.500 163 390 580 241 127 2,85 1,08
% 11 % 26 % 39 % 16 % 8 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 18 % 26 % 37 % 14 % 6 % 2,62 1,10

Dazwischen 320 9 % 29 % 46 % 12 % 4 % 2,72 0,94

Lehne ich eher/absolut ab 721 8 % 26 % 35 % 19 % 12 % 3,02 1,12

Keine Beurteilung 86 9 % 14 % 54 % 15 % 7 % 2,98 0,97

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 12 % 29 % 38 % 12 % 10 % 2,79 1,11

Vater im Ausland geboren 275 12 % 31 % 36 % 12 % 8 % 2,73 1,09

Mutter im Ausland geboren 272 13 % 31 % 35 % 12 % 10 % 2,75 1,12

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 13 % 31 % 34 % 13 % 8 % 2,72 1,11

GEBURTSLAND
EU 141 8 % 25 % 41 % 13 % 12 % 2,96 1,10

Europa außerhalb EU 46 17 % 37 % 35 % 10 % 2 % 2,42 0,95

Außerhalb Europas 34 18 % 34 % 27 % 10 % 11 % 2,60 1,22

GEBURTSLAND VATER
EU 164 9 % 29 % 38 % 13 % 11 % 2,89 1,11

Europa außerhalb EU 73 17 % 35 % 33 % 12 % 4 % 2,51 1,02

Außerhalb Europas 38 18 % 31 % 39 % 8 % 4 % 2,48 1,01

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 9 % 28 % 38 % 13 % 13 % 2,93 1,12

Europa außerhalb EU 67 19 % 37 % 30 % 10 % 4 % 2,43 1,04

Außerhalb Europas 34 20 % 33 % 29 % 11 % 6 % 2,50 1,14

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 13 % 28 % 33 % 16 % 10 % 2,82 1,14

Wenig bis gar nicht 611 8 % 22 % 46 % 17 % 6 % 2,90 0,98

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 11 % 24 % 43 % 15 % 7 % 2,83 1,05

Postmaterialisten 286 10 % 25 % 34 % 17 % 13 % 2,96 1,16

Materialistischer Mischtyp 497 11 % 27 % 41 % 15 % 6 % 2,79 1,03

Postmaterialischer Mischtyp 390 11 % 27 % 36 % 18 % 9 % 2,88 1,11

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 16 % 28 % 29 % 12 % 16 % 2,84 1,29

Kennen Wissenschaftler:in 442 12 % 25 % 32 % 19 % 12 % 2,94 1,20

Studium in der Familie 863 10 % 26 % 35 % 18 % 10 % 2,93 1,12
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Der Nutzen von Wissenschaft und Forschung ist grösser als die möglicherweise auftretenden Schäden.
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TOTAL 1.500 291 502 536 119 52 2,42 1,00

% 19 % 34 % 36 % 8 % 3 %

GESCHLECHT

Männlich 735 23 % 36 % 30 % 8 % 2 % 2,31 0,99

Weiblich 764 16 % 31 % 41 % 8 % 4 % 2,53 1,00

Divers 2 0 % 0 % 100 % 0 % 0 % 3,00 0,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 21 % 39 % 30 % 7 % 4 % 2,34 1,01

31 - 40 Jahre 246 22 % 28 % 39 % 7 % 3 % 2,41 1,02

41 - 50 Jahre 237 19 % 33 % 38 % 7 % 3 % 2,41 0,97

51 - 60 Jahre 281 15 % 29 % 44 % 9 % 3 % 2,56 0,97

Über 60 Jahre 429 19 % 36 % 32 % 9 % 3 % 2,41 1,01

BUNDESLAND

Wien 321 24 % 36 % 30 % 6 % 3 % 2,27 0,99

NÖ, Bgld 335 19 % 32 % 38 % 7 % 4 % 2,44 1,00

Stmk, Ktn 308 20 % 33 % 35 % 8 % 5 % 2,46 1,05

OÖ, Sbg 342 17 % 32 % 39 % 8 % 4 % 2,48 0,98

Trl, Vbg 193 15 % 34 % 36 % 13 % 2 % 2,51 0,96

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 17 % 29 % 40 % 9 % 5 % 2,54 1,03

Bis 50.000 EW 406 18 % 38 % 33 % 9 % 2 % 2,39 0,96

Über 50.000 EW 176 19 % 32 % 40 % 5 % 3 % 2,40 0,96

Wien 321 24 % 36 % 30 % 6 % 3 % 2,27 0,99

BERUF

Sst, Frb 90 21 % 39 % 37 % 1 % 3 % 2,27 0,90

Beam, Ang 488 22 % 35 % 34 % 8 % 2 % 2,33 0,96

Arbeiter 182 15 % 26 % 41 % 9 % 7 % 2,67 1,08

In Ausbildung 119 29 % 33 % 28 % 7 % 2 % 2,20 1,01

Nicht berufstätig 206 12 % 31 % 45 % 7 % 5 % 2,63 0,96

Pensionist 415 19 % 35 % 33 % 10 % 3 % 2,42 1,01

BILDUNG

Ohne Matura 997 17 % 32 % 39 % 9 % 4 % 2,52 1,00

Mit Matura 503 25 % 37 % 29 % 6 % 3 % 2,24 0,98

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 13 % 29 % 45 % 7 % 6 % 2,63 0,99

Bis 2.500 Euro 360 19 % 36 % 33 % 9 % 3 % 2,40 0,98

Bis 3.000 Euro 164 23 % 33 % 34 % 6 % 3 % 2,32 1,00

Über 3.000 Euro 403 20 % 37 % 33 % 8 % 2 % 2,34 0,95

K.A. 310 22 % 30 % 36 % 8 % 5 % 2,45 1,06

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 17 % 40 % 33 % 7 % 3 % 2,41 0,96

Nicht wichtig 1.002 21 % 30 % 37 % 8 % 3 % 2,43 1,02

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 19 % 41 % 32 % 7 % 1 % 2,29 0,88

SPÖ 288 22 % 40 % 31 % 6 % 1 % 2,24 0,91

FPÖ 230 11 % 32 % 43 % 8 % 6 % 2,67 0,98

Die Grünen 173 28 % 34 % 30 % 7 % 1 % 2,18 0,95

NEOS 76 23 % 45 % 26 % 2 % 3 % 2,17 0,93

Andere Partei 92 19 % 28 % 34 % 14 % 5 % 2,60 1,11

Lehne alle ab 203 15 % 18 % 49 % 12 % 6 % 2,76 1,05

K.A. 163 21 % 29 % 36 % 8 % 6 % 2,51 1,10
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Der Nutzen von Wissenschaft und Forschung ist grösser als die möglicherweise auftretenden Schäden.
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TOTAL 1.500 291 502 536 119 52 2,42 1,00
% 19 % 34 % 36 % 8 % 3 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 17 % 39 % 31 % 9 % 4 % 2,45 1,01

Dazwischen 320 13 % 37 % 38 % 8 % 3 % 2,51 0,94

Lehne ich eher/absolut ab 721 25 % 32 % 34 % 7 % 3 % 2,30 1,00

Keine Beurteilung 86 6 % 10 % 62 % 14 % 8 % 3,08 0,90

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 22 % 37 % 33 % 5 % 4 % 2,32 0,99

Vater im Ausland geboren 275 23 % 38 % 30 % 6 % 3 % 2,27 0,98

Mutter im Ausland geboren 272 25 % 36 % 31 % 5 % 3 % 2,26 0,99

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 21 % 37 % 32 % 6 % 4 % 2,34 1,01

GEBURTSLAND
EU 141 22 % 34 % 37 % 3 % 3 % 2,30 0,96

Europa außerhalb EU 46 21 % 36 % 30 % 9 % 4 % 2,40 1,05

Außerhalb Europas 34 20 % 47 % 22 % 5 % 5 % 2,28 1,03

GEBURTSLAND VATER
EU 164 26 % 34 % 34 % 5 % 2 % 2,24 0,97

Europa außerhalb EU 73 19 % 43 % 25 % 11 % 3 % 2,35 1,00

Außerhalb Europas 38 22 % 49 % 20 % 1 % 7 % 2,22 1,05

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 26 % 32 % 36 % 4 % 2 % 2,24 0,96

Europa außerhalb EU 67 21 % 42 % 24 % 10 % 3 % 2,31 1,01

Außerhalb Europas 34 26 % 45 % 20 % 2 % 8 % 2,21 1,11

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 24 % 37 % 31 % 6 % 2 % 2,24 0,94

Wenig bis gar nicht 611 12 % 28 % 43 % 11 % 6 % 2,70 1,02

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 24 % 36 % 30 % 7 % 3 % 2,28 1,00

Postmaterialisten 286 16 % 32 % 37 % 9 % 6 % 2,58 1,06

Materialistischer Mischtyp 497 19 % 34 % 36 % 8 % 3 % 2,43 0,98

Postmaterialischer Mischtyp 390 19 % 32 % 39 % 8 % 2 % 2,43 0,96

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 28 % 36 % 25 % 5 % 5 % 2,23 1,08

Kennen Wissenschaftler:in 442 29 % 36 % 28 % 5 % 2 % 2,14 0,96

Studium in der Familie 863 23 % 35 % 32 % 7 % 2 % 2,30 0,98
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Die Wissenschaft sollte ohne Einschränkung alles erforschen dürfen.
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TOTAL 1.500 288 385 414 228 184 2,76 1,27

% 19 % 26 % 28 % 15 % 12 %

GESCHLECHT

Männlich 735 23 % 27 % 26 % 12 % 11 % 2,60 1,27

Weiblich 764 15 % 24 % 29 % 18 % 14 % 2,90 1,25

Divers 2 0 % 0 % 0 % 46 % 54 % 4,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 17 % 30 % 28 % 15 % 10 % 2,73 1,21

31 - 40 Jahre 246 17 % 24 % 34 % 13 % 12 % 2,79 1,22

41 - 50 Jahre 237 19 % 26 % 25 % 18 % 13 % 2,80 1,29

51 - 60 Jahre 281 18 % 25 % 27 % 16 % 14 % 2,83 1,29

Über 60 Jahre 429 23 % 25 % 25 % 14 % 13 % 2,69 1,32

BUNDESLAND

Wien 321 23 % 32 % 19 % 16 % 10 % 2,59 1,28

NÖ, Bgld 335 19 % 26 % 30 % 14 % 11 % 2,71 1,24

Stmk, Ktn 308 18 % 22 % 33 % 13 % 13 % 2,81 1,26

OÖ, Sbg 342 18 % 23 % 29 % 17 % 13 % 2,83 1,27

Trl, Vbg 193 17 % 24 % 27 % 16 % 15 % 2,89 1,30

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 18 % 24 % 29 % 16 % 13 % 2,83 1,28

Bis 50.000 EW 406 17 % 25 % 33 % 14 % 11 % 2,75 1,20

Über 50.000 EW 176 21 % 22 % 26 % 14 % 16 % 2,83 1,36

Wien 321 23 % 32 % 19 % 16 % 10 % 2,59 1,28

BERUF

Sst, Frb 90 19 % 26 % 30 % 10 % 14 % 2,73 1,29

Beam, Ang 488 22 % 26 % 27 % 14 % 10 % 2,64 1,25

Arbeiter 182 12 % 18 % 36 % 21 % 14 % 3,07 1,18

In Ausbildung 119 13 % 41 % 17 % 18 % 11 % 2,72 1,22

Nicht berufstätig 206 16 % 26 % 29 % 15 % 14 % 2,85 1,26

Pensionist 415 22 % 24 % 26 % 14 % 14 % 2,73 1,32

BILDUNG

Ohne Matura 997 19 % 24 % 28 % 16 % 13 % 2,81 1,28

Mit Matura 503 20 % 30 % 26 % 13 % 11 % 2,64 1,24

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 15 % 25 % 29 % 16 % 15 % 2,92 1,26

Bis 2.500 Euro 360 21 % 28 % 24 % 15 % 11 % 2,67 1,28

Bis 3.000 Euro 164 23 % 22 % 29 % 15 % 11 % 2,68 1,28

Über 3.000 Euro 403 19 % 28 % 29 % 14 % 10 % 2,67 1,22

K.A. 310 18 % 22 % 29 % 16 % 15 % 2,87 1,30

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 20 % 25 % 27 % 15 % 13 % 2,75 1,28

Nicht wichtig 1.002 19 % 26 % 28 % 15 % 12 % 2,76 1,26

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 18 % 31 % 26 % 15 % 10 % 2,66 1,21

SPÖ 288 25 % 25 % 28 % 11 % 12 % 2,59 1,29

FPÖ 230 20 % 21 % 31 % 18 % 10 % 2,76 1,24

Die Grünen 173 20 % 34 % 22 % 15 % 9 % 2,59 1,23

NEOS 76 19 % 38 % 20 % 14 % 10 % 2,58 1,22

Andere Partei 92 16 % 26 % 29 % 15 % 13 % 2,84 1,26

Lehne alle ab 203 16 % 15 % 30 % 18 % 21 % 3,12 1,34

K.A. 163 15 % 22 % 32 % 18 % 15 % 2,96 1,25
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Die Wissenschaft sollte ohne Einschränkung alles erforschen dürfen.
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TOTAL 1.500 288 385 414 228 184 2,76 1,27
% 19 % 26 % 28 % 15 % 12 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 24 % 25 % 29 % 11 % 11 % 2,61 1,27

Dazwischen 320 17 % 26 % 33 % 16 % 7 % 2,69 1,14

Lehne ich eher/absolut ab 721 19 % 27 % 24 % 16 % 15 % 2,82 1,32

Keine Beurteilung 86 9 % 20 % 35 % 22 % 14 % 3,13 1,16

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 21 % 29 % 27 % 12 % 12 % 2,65 1,26

Vater im Ausland geboren 275 24 % 25 % 26 % 11 % 14 % 2,66 1,32

Mutter im Ausland geboren 272 23 % 26 % 26 % 12 % 13 % 2,65 1,30

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 21 % 25 % 27 % 11 % 15 % 2,73 1,32

GEBURTSLAND
EU 141 22 % 28 % 27 % 11 % 11 % 2,62 1,26

Europa außerhalb EU 46 19 % 33 % 22 % 11 % 14 % 2,68 1,31

Außerhalb Europas 34 19 % 23 % 33 % 17 % 8 % 2,72 1,21

GEBURTSLAND VATER
EU 164 24 % 26 % 24 % 14 % 12 % 2,63 1,31

Europa außerhalb EU 73 25 % 22 % 29 % 9 % 16 % 2,69 1,37

Außerhalb Europas 38 18 % 29 % 31 % 5 % 18 % 2,75 1,32

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 22 % 28 % 26 % 13 % 11 % 2,63 1,27

Europa außerhalb EU 67 27 % 23 % 27 % 10 % 14 % 2,62 1,36

Außerhalb Europas 34 17 % 29 % 25 % 13 % 17 % 2,84 1,33

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 25 % 27 % 23 % 14 % 10 % 2,58 1,28

Wenig bis gar nicht 611 11 % 23 % 34 % 16 % 15 % 3,01 1,20

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 19 % 26 % 27 % 16 % 12 % 2,76 1,27

Postmaterialisten 286 16 % 23 % 24 % 16 % 22 % 3,05 1,37

Materialistischer Mischtyp 497 20 % 26 % 30 % 16 % 8 % 2,66 1,20

Postmaterialischer Mischtyp 390 21 % 28 % 27 % 14 % 10 % 2,66 1,25

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 26 % 23 % 29 % 13 % 9 % 2,55 1,25

Kennen Wissenschaftler:in 442 23 % 27 % 24 % 16 % 11 % 2,65 1,28

Studium in der Familie 863 22 % 26 % 24 % 16 % 12 % 2,71 1,30
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?
Die Wissenschaft wird uns eines Tages ein vollständiges Bild davon vermitteln, wie Natur und Universum funktionieren.
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TOTAL 1.500 258 465 450 185 142 2,66 1,18

% 17 % 31 % 30 % 12 % 9 %

GESCHLECHT

Männlich 735 19 % 32 % 29 % 11 % 10 % 2,62 1,19

Weiblich 764 16 % 30 % 31 % 13 % 9 % 2,70 1,16

Divers 2 0 % 0 % 46 % 0 % 54 % 4,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 22 % 31 % 27 % 12 % 8 % 2,52 1,19

31 - 40 Jahre 246 16 % 29 % 36 % 12 % 7 % 2,66 1,11

41 - 50 Jahre 237 17 % 34 % 29 % 13 % 7 % 2,58 1,12

51 - 60 Jahre 281 14 % 32 % 29 % 11 % 15 % 2,81 1,24

Über 60 Jahre 429 17 % 30 % 30 % 13 % 10 % 2,70 1,19

BUNDESLAND

Wien 321 21 % 30 % 26 % 13 % 10 % 2,63 1,23

NÖ, Bgld 335 16 % 28 % 33 % 12 % 11 % 2,74 1,19

Stmk, Ktn 308 17 % 32 % 30 % 12 % 9 % 2,65 1,16

OÖ, Sbg 342 18 % 31 % 30 % 14 % 7 % 2,61 1,13

Trl, Vbg 193 14 % 36 % 30 % 9 % 11 % 2,67 1,16

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 15 % 32 % 30 % 13 % 9 % 2,69 1,16

Bis 50.000 EW 406 16 % 32 % 32 % 11 % 9 % 2,64 1,14

Über 50.000 EW 176 20 % 27 % 32 % 11 % 11 % 2,66 1,22

Wien 321 21 % 30 % 26 % 13 % 10 % 2,63 1,23

BERUF

Sst, Frb 90 16 % 29 % 22 % 19 % 15 % 2,90 1,31

Beam, Ang 488 18 % 34 % 29 % 11 % 8 % 2,57 1,14

Arbeiter 182 16 % 26 % 34 % 15 % 9 % 2,75 1,17

In Ausbildung 119 23 % 30 % 26 % 14 % 8 % 2,54 1,21

Nicht berufstätig 206 13 % 28 % 38 % 10 % 12 % 2,78 1,16

Pensionist 415 18 % 32 % 29 % 13 % 9 % 2,65 1,19

BILDUNG

Ohne Matura 997 17 % 30 % 32 % 12 % 10 % 2,68 1,17

Mit Matura 503 18 % 33 % 26 % 13 % 9 % 2,62 1,19

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 16 % 27 % 35 % 12 % 10 % 2,72 1,16

Bis 2.500 Euro 360 18 % 31 % 27 % 16 % 7 % 2,62 1,16

Bis 3.000 Euro 164 16 % 32 % 30 % 10 % 11 % 2,67 1,19

Über 3.000 Euro 403 17 % 36 % 26 % 11 % 9 % 2,59 1,17

K.A. 310 17 % 27 % 34 % 11 % 12 % 2,73 1,21

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 16 % 31 % 29 % 12 % 11 % 2,71 1,20

Nicht wichtig 1.002 18 % 31 % 30 % 12 % 9 % 2,63 1,16

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 19 % 31 % 34 % 11 % 6 % 2,54 1,10

SPÖ 288 25 % 34 % 23 % 10 % 8 % 2,42 1,20

FPÖ 230 13 % 30 % 33 % 16 % 9 % 2,79 1,13

Die Grünen 173 15 % 32 % 30 % 16 % 8 % 2,70 1,14

NEOS 76 19 % 34 % 34 % 4 % 10 % 2,51 1,15

Andere Partei 92 17 % 26 % 26 % 17 % 14 % 2,85 1,28

Lehne alle ab 203 12 % 35 % 30 % 10 % 14 % 2,79 1,20

K.A. 163 16 % 24 % 33 % 14 % 13 % 2,84 1,23



- 212 -

Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?
Die Wissenschaft wird uns eines Tages ein vollständiges Bild davon vermitteln, wie Natur und Universum funktionieren.
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TOTAL 1.500 258 465 450 185 142 2,66 1,18
% 17 % 31 % 30 % 12 % 9 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 20 % 34 % 29 % 10 % 7 % 2,50 1,14

Dazwischen 320 18 % 29 % 36 % 10 % 7 % 2,58 1,10

Lehne ich eher/absolut ab 721 16 % 32 % 25 % 15 % 11 % 2,72 1,23

Keine Beurteilung 86 8 % 17 % 50 % 11 % 13 % 3,05 1,07

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 21 % 31 % 26 % 14 % 8 % 2,56 1,18

Vater im Ausland geboren 275 23 % 31 % 27 % 11 % 8 % 2,50 1,18

Mutter im Ausland geboren 272 22 % 31 % 28 % 11 % 8 % 2,51 1,17

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 21 % 31 % 28 % 13 % 8 % 2,55 1,18

GEBURTSLAND
EU 141 19 % 31 % 23 % 18 % 9 % 2,68 1,24

Europa außerhalb EU 46 23 % 32 % 37 % 4 % 4 % 2,35 1,02

Außerhalb Europas 34 26 % 33 % 27 % 10 % 5 % 2,34 1,13

GEBURTSLAND VATER
EU 164 20 % 31 % 25 % 16 % 9 % 2,63 1,22

Europa außerhalb EU 73 27 % 35 % 27 % 4 % 7 % 2,28 1,11

Außerhalb Europas 38 29 % 23 % 38 % 6 % 5 % 2,36 1,12

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 18 % 34 % 25 % 15 % 9 % 2,62 1,20

Europa außerhalb EU 67 30 % 27 % 34 % 4 % 4 % 2,26 1,08

Außerhalb Europas 34 23 % 27 % 35 % 7 % 8 % 2,48 1,17

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 20 % 34 % 25 % 12 % 9 % 2,55 1,19

Wenig bis gar nicht 611 13 % 26 % 38 % 13 % 10 % 2,81 1,14

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 17 % 34 % 31 % 12 % 7 % 2,57 1,11

Postmaterialisten 286 10 % 34 % 25 % 16 % 15 % 2,92 1,23

Materialistischer Mischtyp 497 18 % 29 % 33 % 11 % 9 % 2,63 1,17

Postmaterialischer Mischtyp 390 21 % 30 % 30 % 11 % 9 % 2,57 1,18

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 25 % 30 % 24 % 13 % 9 % 2,52 1,25

Kennen Wissenschaftler:in 442 18 % 32 % 24 % 13 % 13 % 2,70 1,26

Studium in der Familie 863 17 % 33 % 28 % 13 % 9 % 2,65 1,18
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Wir verlassen uns zu sehr auf die Wissenschaft.
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TOTAL 1.500 162 313 555 330 140 2,98 1,11

% 11 % 21 % 37 % 22 % 9 %

GESCHLECHT

Männlich 735 10 % 22 % 36 % 22 % 10 % 2,99 1,11

Weiblich 764 11 % 20 % 38 % 22 % 9 % 2,98 1,11

Divers 2 0 % 0 % 0 % 54 % 46 % 4,46 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 11 % 23 % 34 % 23 % 9 % 2,96 1,13

31 - 40 Jahre 246 9 % 19 % 40 % 24 % 8 % 3,02 1,06

41 - 50 Jahre 237 15 % 22 % 33 % 21 % 10 % 2,89 1,18

51 - 60 Jahre 281 10 % 19 % 42 % 23 % 7 % 2,98 1,04

Über 60 Jahre 429 10 % 21 % 37 % 20 % 12 % 3,04 1,14

BUNDESLAND

Wien 321 9 % 17 % 37 % 26 % 11 % 3,12 1,10

NÖ, Bgld 335 13 % 20 % 40 % 20 % 7 % 2,88 1,08

Stmk, Ktn 308 9 % 18 % 40 % 22 % 11 % 3,07 1,10

OÖ, Sbg 342 11 % 23 % 38 % 19 % 9 % 2,93 1,11

Trl, Vbg 193 12 % 29 % 26 % 24 % 9 % 2,89 1,17

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 10 % 22 % 38 % 21 % 9 % 2,96 1,09

Bis 50.000 EW 406 12 % 22 % 38 % 20 % 8 % 2,91 1,09

Über 50.000 EW 176 14 % 22 % 30 % 23 % 12 % 2,97 1,22

Wien 321 9 % 17 % 37 % 26 % 11 % 3,12 1,10

BERUF

Sst, Frb 90 15 % 16 % 34 % 25 % 10 % 2,98 1,19

Beam, Ang 488 10 % 20 % 38 % 23 % 9 % 3,01 1,10

Arbeiter 182 15 % 23 % 41 % 16 % 5 % 2,73 1,06

In Ausbildung 119 9 % 18 % 29 % 31 % 12 % 3,20 1,15

Nicht berufstätig 206 10 % 26 % 36 % 22 % 5 % 2,87 1,04

Pensionist 415 9 % 20 % 38 % 20 % 12 % 3,06 1,13

BILDUNG

Ohne Matura 997 11 % 22 % 38 % 21 % 8 % 2,93 1,09

Mit Matura 503 11 % 18 % 34 % 24 % 12 % 3,09 1,15

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 11 % 27 % 36 % 18 % 9 % 2,88 1,10

Bis 2.500 Euro 360 13 % 22 % 38 % 19 % 9 % 2,88 1,12

Bis 3.000 Euro 164 13 % 18 % 34 % 25 % 9 % 2,99 1,16

Über 3.000 Euro 403 9 % 18 % 37 % 26 % 10 % 3,10 1,09

K.A. 310 10 % 19 % 38 % 23 % 10 % 3,04 1,10

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 16 % 27 % 33 % 16 % 8 % 2,72 1,15

Nicht wichtig 1.002 8 % 18 % 39 % 25 % 10 % 3,12 1,07

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 12 % 22 % 41 % 18 % 7 % 2,87 1,07

SPÖ 288 14 % 23 % 35 % 19 % 9 % 2,84 1,14

FPÖ 230 13 % 28 % 33 % 21 % 5 % 2,77 1,07

Die Grünen 173 4 % 11 % 38 % 33 % 13 % 3,40 1,00

NEOS 76 8 % 18 % 28 % 24 % 22 % 3,32 1,24

Andere Partei 92 9 % 16 % 42 % 24 % 10 % 3,09 1,08

Lehne alle ab 203 11 % 19 % 40 % 19 % 11 % 2,99 1,12

K.A. 163 8 % 22 % 35 % 26 % 9 % 3,05 1,09
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Frage 14.

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?

Wir verlassen uns zu sehr auf die Wissenschaft.
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TOTAL 1.500 162 313 555 330 140 2,98 1,11
% 11 % 21 % 37 % 22 % 9 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 17 % 28 % 32 % 17 % 6 % 2,67 1,12

Dazwischen 320 9 % 20 % 44 % 22 % 6 % 2,97 0,99

Lehne ich eher/absolut ab 721 9 % 17 % 35 % 25 % 13 % 3,17 1,13

Keine Beurteilung 86 9 % 24 % 47 % 14 % 6 % 2,83 0,98

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 15 % 19 % 34 % 17 % 15 % 2,97 1,25

Vater im Ausland geboren 275 15 % 18 % 34 % 20 % 13 % 2,99 1,23

Mutter im Ausland geboren 272 16 % 17 % 31 % 21 % 15 % 3,02 1,28

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 17 % 19 % 31 % 19 % 14 % 2,93 1,28

GEBURTSLAND
EU 141 14 % 17 % 33 % 18 % 19 % 3,12 1,28

Europa außerhalb EU 46 21 % 16 % 39 % 19 % 5 % 2,72 1,16

Außerhalb Europas 34 13 % 35 % 32 % 12 % 9 % 2,69 1,12

GEBURTSLAND VATER
EU 164 13 % 16 % 34 % 19 % 18 % 3,13 1,25

Europa außerhalb EU 73 16 % 16 % 35 % 25 % 9 % 2,96 1,19

Außerhalb Europas 38 23 % 33 % 29 % 15 % 1 % 2,40 1,05

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 14 % 13 % 32 % 24 % 17 % 3,17 1,26

Europa außerhalb EU 67 23 % 19 % 28 % 20 % 10 % 2,77 1,29

Außerhalb Europas 34 17 % 30 % 29 % 13 % 11 % 2,72 1,23

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 11 % 21 % 34 % 22 % 11 % 3,01 1,16

Wenig bis gar nicht 611 10 % 21 % 42 % 22 % 6 % 2,94 1,03

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 10 % 16 % 39 % 26 % 9 % 3,08 1,08

Postmaterialisten 286 12 % 23 % 35 % 19 % 12 % 2,96 1,17

Materialistischer Mischtyp 497 10 % 23 % 40 % 19 % 9 % 2,93 1,08

Postmaterialischer Mischtyp 390 12 % 21 % 33 % 26 % 9 % 2,99 1,14

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 17 % 23 % 25 % 20 % 16 % 2,96 1,32

Kennen Wissenschaftler:in 442 12 % 16 % 34 % 24 % 14 % 3,11 1,19

Studium in der Familie 863 11 % 18 % 35 % 25 % 12 % 3,09 1,15
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Frage 15.

Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern

in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?

Skala: 1 = erste Eigenschaft trifft zu, 5 = zweite Eigenschaft trifft zu

Mittelwert Ver. Bereich St. Abw. Valid N Total N

Inkompetent - Kompetent 3,84 ± 0,03 1,02 1.500 1.500
Unerfahren - Erfahren 3,77 ± 0,02 0,96 1.500 1.500
Unqualifiziert - Qualifiziert 3,91 ± 0,03 1,00 1.500 1.500
Unaufrichtig - Aufrichtig 3,53 ± 0,02 0,96 1.500 1.500
Unehrlich - Ehrlich 3,53 ± 0,02 0,96 1.500 1.500
Ungerecht - Gerecht 3,43 ± 0,02 0,88 1.500 1.500
Unmoralisch - Moralisch 3,33 ± 0,02 0,90 1.500 1.500
Unethisch - Ethisch 3,38 ± 0,02 0,96 1.500 1.500
Verantwortungslos - Verantwortungsbewusst 3,65 ± 0,03 0,99 1.500 1.500
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Frage 15.

Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern

in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?

Skala: 1 = erste Eigenschaft trifft zu, 5 = zweite Eigenschaft trifft zu

Mittelwert << < 0 > >> Keine Angabe

Inkompetent - Kompetent 3,84 2 % 6 % 28 % 32 % 32 % 0 %
Unerfahren - Erfahren 3,77 2 % 6 % 31 % 35 % 26 % 0 %
Unqualifiziert - Qualifiziert 3,91 2 % 5 % 27 % 31 % 34 % 0 %
Unaufrichtig - Aufrichtig 3,53 3 % 9 % 39 % 33 % 17 % 0 %
Unehrlich - Ehrlich 3,53 3 % 9 % 39 % 33 % 17 % 0 %
Ungerecht - Gerecht 3,43 2 % 7 % 50 % 27 % 14 % 0 %
Unmoralisch - Moralisch 3,33 3 % 10 % 52 % 24 % 12 % 0 %
Unethisch - Ethisch 3,38 3 % 11 % 45 % 27 % 14 % 0 %
Verantwortungslos - Verantwortungsbewusst 3,65 2 % 8 % 36 % 31 % 23 % 0 %
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Frage 15.

Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern

in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?

Skala: 1 = erste Eigenschaft trifft zu, 5 = zweite Eigenschaft trifft zu
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TOTAL 1.500 3,84 3,77 3,91 3,53 3,53 3,43 3,33 3,38 3,65

GESCHLECHT

Männlich 735 3,85 3,81 3,94 3,58 3,56 3,46 3,35 3,42 3,66

Weiblich 764 3,83 3,74 3,88 3,49 3,50 3,41 3,31 3,34 3,63

Divers 2 4,46 4,46 4,46 3,92 3,92 4,00 2,92 3,38 3,46

ALTER

16 - 30 Jahre 308 3,80 3,74 3,84 3,44 3,47 3,33 3,16 3,31 3,67

31 - 40 Jahre 246 3,81 3,81 3,95 3,66 3,58 3,47 3,37 3,44 3,71

41 - 50 Jahre 237 3,88 3,68 3,90 3,46 3,50 3,38 3,31 3,36 3,60

51 - 60 Jahre 281 3,83 3,79 3,90 3,50 3,49 3,40 3,34 3,34 3,51

Über 60 Jahre 429 3,87 3,82 3,95 3,59 3,59 3,54 3,43 3,42 3,70

BUNDESLAND

Wien 321 3,99 3,87 4,08 3,66 3,61 3,50 3,34 3,48 3,73

NÖ, Bgld 335 3,85 3,76 3,86 3,50 3,51 3,31 3,29 3,45 3,69

Stmk, Ktn 308 3,84 3,78 3,96 3,57 3,63 3,45 3,37 3,33 3,59

OÖ, Sbg 342 3,71 3,68 3,79 3,43 3,44 3,46 3,36 3,29 3,60

Trl, Vbg 193 3,79 3,79 3,85 3,50 3,44 3,44 3,26 3,30 3,58

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 3,81 3,76 3,87 3,49 3,52 3,39 3,29 3,39 3,60

Bis 50.000 EW 406 3,78 3,73 3,86 3,49 3,50 3,44 3,35 3,29 3,64

Über 50.000 EW 176 3,79 3,75 3,86 3,55 3,50 3,46 3,39 3,34 3,66

Wien 321 3,99 3,87 4,08 3,66 3,61 3,50 3,34 3,48 3,73

BERUF

Sst, Frb 90 4,04 3,72 4,12 3,62 3,61 3,50 3,44 3,49 3,56

Beam, Ang 488 3,94 3,85 3,95 3,63 3,59 3,45 3,33 3,45 3,72

Arbeiter 182 3,46 3,51 3,63 3,30 3,35 3,28 3,25 3,10 3,38

In Ausbildung 119 4,09 4,05 4,09 3,70 3,71 3,48 3,20 3,55 4,05

Nicht berufstätig 206 3,67 3,60 3,79 3,27 3,31 3,21 3,20 3,15 3,37

Pensionist 415 3,85 3,82 3,94 3,59 3,58 3,57 3,43 3,45 3,71

BILDUNG

Ohne Matura 997 3,76 3,74 3,85 3,48 3,48 3,41 3,32 3,32 3,60

Mit Matura 503 4,00 3,85 4,03 3,65 3,63 3,48 3,35 3,50 3,74

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 3,61 3,59 3,69 3,33 3,37 3,27 3,22 3,22 3,43

Bis 2.500 Euro 360 3,81 3,76 3,94 3,50 3,52 3,48 3,31 3,34 3,58

Bis 3.000 Euro 164 3,95 3,85 4,03 3,60 3,61 3,41 3,34 3,35 3,70

Über 3.000 Euro 403 3,91 3,87 3,96 3,61 3,60 3,50 3,40 3,42 3,74

K.A. 310 3,92 3,78 3,92 3,61 3,55 3,45 3,34 3,51 3,75

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 3,66 3,65 3,74 3,45 3,43 3,37 3,29 3,26 3,50

Nicht wichtig 1.002 3,93 3,84 3,99 3,58 3,58 3,46 3,35 3,44 3,72

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 3,94 3,93 3,99 3,66 3,64 3,60 3,40 3,58 3,79

SPÖ 288 3,90 3,91 3,99 3,71 3,67 3,49 3,49 3,44 3,82

FPÖ 230 3,40 3,47 3,49 3,13 3,11 3,17 3,08 3,05 3,22

Die Grünen 173 4,27 3,99 4,28 3,90 3,90 3,62 3,52 3,65 3,98

NEOS 76 4,10 3,86 4,14 3,75 3,72 3,62 3,43 3,56 3,90

Andere Partei 92 3,69 3,59 3,74 3,31 3,32 3,28 3,09 3,11 3,29

Lehne alle ab 203 3,67 3,62 3,73 3,29 3,31 3,34 3,20 3,16 3,42

K.A. 163 3,89 3,73 4,02 3,52 3,61 3,35 3,33 3,43 3,71
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Frage 15.

Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern

in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?

Skala: 1 = erste Eigenschaft trifft zu, 5 = zweite Eigenschaft trifft zu

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 3,84 3,77 3,91 3,53 3,53 3,43 3,33 3,38 3,65
STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 373 3,50 3,60 3,65 3,35 3,35 3,30 3,26 3,19 3,43

Dazwischen 320 3,84 3,80 3,87 3,54 3,51 3,41 3,29 3,37 3,67

Lehne ich eher/absolut ab 721 4,07 3,89 4,11 3,67 3,67 3,54 3,39 3,50 3,80

Keine Beurteilung 86 3,38 3,42 3,51 3,20 3,23 3,21 3,23 3,17 3,21

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 3,77 3,78 3,88 3,50 3,49 3,42 3,35 3,26 3,59

Vater im Ausland geboren 275 3,78 3,77 3,92 3,52 3,46 3,40 3,34 3,32 3,65

Mutter im Ausland geboren 272 3,82 3,81 3,94 3,53 3,52 3,42 3,36 3,34 3,68

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 3,73 3,78 3,89 3,45 3,43 3,38 3,32 3,24 3,59

GEBURTSLAND
EU 141 3,84 3,82 3,91 3,60 3,55 3,43 3,37 3,27 3,59

Europa außerhalb EU 46 3,59 3,65 3,86 3,35 3,51 3,41 3,35 3,23 3,65

Außerhalb Europas 34 3,70 3,81 3,77 3,28 3,22 3,39 3,25 3,31 3,49

GEBURTSLAND VATER
EU 164 3,87 3,77 3,92 3,62 3,51 3,41 3,42 3,35 3,65

Europa außerhalb EU 73 3,70 3,78 4,04 3,43 3,41 3,35 3,27 3,24 3,78

Außerhalb Europas 38 3,60 3,78 3,72 3,24 3,35 3,44 3,12 3,36 3,44

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 3,93 3,87 3,96 3,66 3,59 3,46 3,41 3,38 3,68

Europa außerhalb EU 67 3,68 3,75 3,94 3,29 3,40 3,33 3,29 3,25 3,74

Außerhalb Europas 34 3,56 3,68 3,82 3,33 3,36 3,41 3,23 3,29 3,59

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 3,94 3,88 4,03 3,63 3,63 3,52 3,40 3,45 3,75

Wenig bis gar nicht 611 3,69 3,62 3,74 3,40 3,39 3,30 3,23 3,27 3,50

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 3,96 3,85 3,98 3,62 3,65 3,47 3,37 3,52 3,78

Postmaterialisten 286 3,68 3,63 3,81 3,37 3,37 3,31 3,23 3,18 3,47

Materialistischer Mischtyp 497 3,82 3,77 3,90 3,54 3,54 3,47 3,38 3,37 3,66

Postmaterialischer Mischtyp 390 3,87 3,82 3,94 3,57 3,53 3,44 3,30 3,41 3,64

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 3,58 3,47 3,62 3,22 3,29 3,20 3,18 3,12 3,34

Kennen Wissenschaftler:in 442 3,97 3,85 4,05 3,61 3,61 3,54 3,35 3,46 3,73

Studium in der Familie 863 3,96 3,81 4,00 3,58 3,60 3,47 3,33 3,44 3,73
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Frage 15.

Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern

in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?

Inkompetent - Kompetent
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TOTAL 1.500 34 97 419 475 474 3,84 1,02

% 2 % 7 % 28 % 32 % 32 %

GESCHLECHT

Männlich 735 2 % 8 % 25 % 31 % 33 % 3,85 1,04

Weiblich 764 2 % 5 % 31 % 32 % 30 % 3,83 0,99

Divers 2 0 % 0 % 0 % 54 % 46 % 4,46 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 4 % 7 % 24 % 34 % 30 % 3,80 1,07

31 - 40 Jahre 246 1 % 10 % 30 % 28 % 32 % 3,81 1,01

41 - 50 Jahre 237 3 % 5 % 27 % 33 % 33 % 3,88 1,01

51 - 60 Jahre 281 2 % 7 % 30 % 30 % 32 % 3,83 1,01

Über 60 Jahre 429 2 % 5 % 28 % 33 % 32 % 3,87 1,00

BUNDESLAND

Wien 321 1 % 4 % 28 % 31 % 37 % 3,99 0,94

NÖ, Bgld 335 1 % 8 % 30 % 27 % 34 % 3,85 1,02

Stmk, Ktn 308 2 % 6 % 27 % 35 % 30 % 3,84 0,99

OÖ, Sbg 342 5 % 6 % 30 % 32 % 27 % 3,71 1,07

Trl, Vbg 193 3 % 9 % 23 % 36 % 29 % 3,79 1,06

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 3 % 7 % 28 % 30 % 32 % 3,81 1,04

Bis 50.000 EW 406 3 % 6 % 29 % 34 % 28 % 3,78 1,00

Über 50.000 EW 176 4 % 8 % 24 % 32 % 31 % 3,79 1,09

Wien 321 1 % 4 % 28 % 31 % 37 % 3,99 0,94

BERUF

Sst, Frb 90 2 % 5 % 16 % 40 % 37 % 4,04 0,97

Beam, Ang 488 1 % 6 % 25 % 33 % 35 % 3,94 0,98

Arbeiter 182 2 % 13 % 41 % 26 % 19 % 3,46 1,01

In Ausbildung 119 3 % 7 % 11 % 35 % 43 % 4,09 1,05

Nicht berufstätig 206 3 % 7 % 36 % 27 % 27 % 3,67 1,04

Pensionist 415 3 % 4 % 29 % 33 % 31 % 3,85 1,00

BILDUNG

Ohne Matura 997 3 % 7 % 32 % 31 % 28 % 3,76 1,02

Mit Matura 503 2 % 6 % 21 % 33 % 38 % 4,00 1,00

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 3 % 8 % 37 % 31 % 22 % 3,61 1,01

Bis 2.500 Euro 360 3 % 8 % 25 % 33 % 31 % 3,81 1,06

Bis 3.000 Euro 164 1 % 5 % 25 % 34 % 34 % 3,95 0,95

Über 3.000 Euro 403 3 % 6 % 24 % 34 % 34 % 3,91 1,02

K.A. 310 2 % 4 % 31 % 27 % 36 % 3,92 0,99

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 4 % 10 % 29 % 29 % 28 % 3,66 1,11

Nicht wichtig 1.002 1 % 5 % 27 % 33 % 33 % 3,93 0,96

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 3 % 6 % 22 % 33 % 36 % 3,94 1,03

SPÖ 288 3 % 6 % 24 % 33 % 35 % 3,90 1,04

FPÖ 230 5 % 15 % 35 % 29 % 17 % 3,40 1,07

Die Grünen 173 0 % 3 % 14 % 35 % 47 % 4,27 0,82

NEOS 76 2 % 4 % 16 % 39 % 39 % 4,10 0,94

Andere Partei 92 2 % 5 % 42 % 25 % 26 % 3,69 0,98

Lehne alle ab 203 2 % 5 % 39 % 33 % 21 % 3,67 0,93

K.A. 163 1 % 4 % 35 % 26 % 34 % 3,89 0,95
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Frage 15.
Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern
in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?
Inkompetent - Kompetent

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 34 97 419 475 474 3,84 1,02
% 2 % 7 % 28 % 32 % 32 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 6 % 13 % 31 % 26 % 24 % 3,50 1,16
Dazwischen 320 2 % 6 % 28 % 34 % 30 % 3,84 0,99
Lehne ich eher/absolut ab 721 1 % 4 % 22 % 35 % 39 % 4,07 0,91
Keine Beurteilung 86 1 % 3 % 62 % 23 % 10 % 3,38 0,76

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 2 % 7 % 29 % 36 % 26 % 3,77 0,99
Vater im Ausland geboren 275 3 % 7 % 27 % 36 % 27 % 3,78 1,01
Mutter im Ausland geboren 272 3 % 6 % 27 % 33 % 31 % 3,82 1,03
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 3 % 7 % 29 % 35 % 26 % 3,73 1,02

GEBURTSLAND
EU 141 1 % 7 % 26 % 39 % 27 % 3,84 0,95
Europa außerhalb EU 46 5 % 4 % 38 % 32 % 20 % 3,59 1,03
Außerhalb Europas 34 2 % 13 % 26 % 30 % 29 % 3,70 1,09

GEBURTSLAND VATER
EU 164 2 % 5 % 25 % 40 % 28 % 3,87 0,94
Europa außerhalb EU 73 5 % 6 % 30 % 32 % 26 % 3,70 1,08
Außerhalb Europas 38 2 % 17 % 29 % 24 % 28 % 3,60 1,13

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 2 % 4 % 25 % 36 % 33 % 3,93 0,96
Europa außerhalb EU 67 5 % 6 % 31 % 30 % 27 % 3,68 1,11
Außerhalb Europas 34 2 % 18 % 29 % 24 % 27 % 3,56 1,14

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 3 % 5 % 22 % 34 % 36 % 3,94 1,02
Wenig bis gar nicht 611 2 % 8 % 36 % 29 % 26 % 3,69 0,99

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 2 % 5 % 25 % 33 % 36 % 3,96 0,98
Postmaterialisten 286 4 % 8 % 30 % 32 % 25 % 3,68 1,06
Materialistischer Mischtyp 497 2 % 6 % 31 % 30 % 31 % 3,82 1,00
Postmaterialischer Mischtyp 390 2 % 7 % 25 % 32 % 34 % 3,87 1,03

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 6 % 15 % 20 % 31 % 27 % 3,58 1,21
Kennen Wissenschaftler:in 442 3 % 6 % 21 % 32 % 39 % 3,97 1,05
Studium in der Familie 863 2 % 6 % 22 % 34 % 36 % 3,96 1,01
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Frage 15.

Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern

in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?

Unerfahren - Erfahren

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 26 91 470 523 391 3,77 0,96

% 2 % 6 % 31 % 35 % 26 %

GESCHLECHT

Männlich 735 2 % 7 % 29 % 34 % 28 % 3,81 0,99

Weiblich 764 2 % 5 % 34 % 36 % 24 % 3,74 0,93

Divers 2 0 % 0 % 0 % 54 % 46 % 4,46 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 3 % 8 % 28 % 38 % 24 % 3,74 0,99

31 - 40 Jahre 246 1 % 6 % 33 % 31 % 29 % 3,81 0,95

41 - 50 Jahre 237 4 % 8 % 28 % 38 % 23 % 3,68 1,03

51 - 60 Jahre 281 1 % 4 % 36 % 33 % 26 % 3,79 0,92

Über 60 Jahre 429 1 % 6 % 32 % 34 % 28 % 3,82 0,92

BUNDESLAND

Wien 321 1 % 5 % 31 % 34 % 30 % 3,87 0,92

NÖ, Bgld 335 1 % 7 % 32 % 33 % 27 % 3,76 0,97

Stmk, Ktn 308 2 % 6 % 30 % 36 % 26 % 3,78 0,96

OÖ, Sbg 342 3 % 5 % 35 % 35 % 22 % 3,68 0,96

Trl, Vbg 193 2 % 8 % 26 % 37 % 27 % 3,79 0,99

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 2 % 7 % 31 % 31 % 28 % 3,76 1,01

Bis 50.000 EW 406 1 % 6 % 33 % 40 % 20 % 3,73 0,89

Über 50.000 EW 176 3 % 7 % 30 % 35 % 25 % 3,75 0,99

Wien 321 1 % 5 % 31 % 34 % 30 % 3,87 0,92

BERUF

Sst, Frb 90 2 % 14 % 24 % 30 % 30 % 3,72 1,11

Beam, Ang 488 1 % 4 % 29 % 38 % 27 % 3,85 0,92

Arbeiter 182 3 % 7 % 42 % 29 % 18 % 3,51 0,98

In Ausbildung 119 2 % 3 % 17 % 41 % 36 % 4,05 0,93

Nicht berufstätig 206 3 % 8 % 36 % 34 % 20 % 3,60 0,98

Pensionist 415 1 % 6 % 33 % 34 % 28 % 3,82 0,92

BILDUNG

Ohne Matura 997 2 % 6 % 34 % 33 % 25 % 3,74 0,96

Mit Matura 503 2 % 6 % 26 % 38 % 28 % 3,85 0,95

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 3 % 8 % 35 % 33 % 20 % 3,59 1,00

Bis 2.500 Euro 360 2 % 5 % 33 % 33 % 26 % 3,76 0,97

Bis 3.000 Euro 164 1 % 7 % 25 % 41 % 26 % 3,85 0,92

Über 3.000 Euro 403 1 % 7 % 26 % 35 % 31 % 3,87 0,97

K.A. 310 1 % 3 % 36 % 35 % 24 % 3,78 0,88

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 3 % 8 % 36 % 29 % 24 % 3,65 1,02

Nicht wichtig 1.002 1 % 5 % 29 % 38 % 27 % 3,84 0,92

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 1 % 6 % 26 % 33 % 34 % 3,93 0,96

SPÖ 288 2 % 6 % 21 % 40 % 30 % 3,91 0,96

FPÖ 230 3 % 7 % 45 % 28 % 17 % 3,47 0,96

Die Grünen 173 0 % 5 % 22 % 41 % 31 % 3,99 0,87

NEOS 76 3 % 3 % 22 % 48 % 24 % 3,86 0,92

Andere Partei 92 3 % 11 % 34 % 26 % 25 % 3,59 1,09

Lehne alle ab 203 2 % 6 % 39 % 33 % 19 % 3,62 0,92

K.A. 163 0 % 5 % 41 % 32 % 23 % 3,73 0,87
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Frage 15.
Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern
in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?
Unerfahren - Erfahren

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 26 91 470 523 391 3,77 0,96
% 2 % 6 % 31 % 35 % 26 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 3 % 10 % 34 % 29 % 24 % 3,60 1,05
Dazwischen 320 1 % 7 % 32 % 33 % 28 % 3,80 0,95
Lehne ich eher/absolut ab 721 1 % 4 % 26 % 40 % 28 % 3,89 0,91
Keine Beurteilung 86 0 % 6 % 59 % 22 % 13 % 3,42 0,79

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 3 % 4 % 30 % 37 % 26 % 3,78 0,99
Vater im Ausland geboren 275 3 % 4 % 31 % 36 % 25 % 3,77 0,97
Mutter im Ausland geboren 272 3 % 4 % 27 % 39 % 26 % 3,81 0,98
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 4 % 4 % 29 % 39 % 25 % 3,78 0,98

GEBURTSLAND
EU 141 2 % 3 % 30 % 38 % 26 % 3,82 0,94
Europa außerhalb EU 46 8 % 4 % 27 % 37 % 24 % 3,65 1,14
Außerhalb Europas 34 0 % 8 % 32 % 33 % 28 % 3,81 0,94

GEBURTSLAND VATER
EU 164 2 % 5 % 33 % 36 % 25 % 3,77 0,95
Europa außerhalb EU 73 3 % 4 % 29 % 41 % 23 % 3,78 0,95
Außerhalb Europas 38 5 % 4 % 31 % 28 % 32 % 3,78 1,10

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 2 % 3 % 26 % 41 % 27 % 3,87 0,93
Europa außerhalb EU 67 5 % 4 % 27 % 42 % 23 % 3,75 1,01
Außerhalb Europas 34 5 % 7 % 32 % 26 % 30 % 3,68 1,15

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 2 % 6 % 25 % 37 % 30 % 3,88 0,96
Wenig bis gar nicht 611 2 % 7 % 40 % 31 % 20 % 3,62 0,93

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 2 % 4 % 29 % 38 % 27 % 3,85 0,94
Postmaterialisten 286 2 % 7 % 36 % 35 % 20 % 3,63 0,97
Materialistischer Mischtyp 497 1 % 7 % 33 % 33 % 26 % 3,77 0,95
Postmaterialischer Mischtyp 390 2 % 6 % 28 % 35 % 29 % 3,82 0,98

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 6 % 14 % 31 % 26 % 23 % 3,47 1,16
Kennen Wissenschaftler:in 442 2 % 6 % 28 % 34 % 31 % 3,85 0,99
Studium in der Familie 863 2 % 6 % 28 % 38 % 26 % 3,81 0,95
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Frage 15.

Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern

in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?

Unqualifiziert - Qualifiziert

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 32 76 405 471 516 3,91 1,00

% 2 % 5 % 27 % 31 % 34 %

GESCHLECHT

Männlich 735 2 % 5 % 25 % 31 % 36 % 3,94 1,01

Weiblich 764 2 % 5 % 29 % 31 % 33 % 3,88 0,99

Divers 2 0 % 0 % 0 % 54 % 46 % 4,46 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 3 % 5 % 26 % 36 % 30 % 3,84 1,01

31 - 40 Jahre 246 0 % 6 % 28 % 30 % 35 % 3,95 0,95

41 - 50 Jahre 237 3 % 7 % 24 % 31 % 36 % 3,90 1,05

51 - 60 Jahre 281 3 % 4 % 27 % 31 % 34 % 3,90 1,01

Über 60 Jahre 429 2 % 4 % 28 % 29 % 36 % 3,95 0,99

BUNDESLAND

Wien 321 2 % 3 % 22 % 32 % 41 % 4,08 0,96

NÖ, Bgld 335 1 % 7 % 31 % 27 % 34 % 3,86 1,01

Stmk, Ktn 308 1 % 5 % 28 % 28 % 37 % 3,96 0,98

OÖ, Sbg 342 4 % 5 % 29 % 34 % 28 % 3,79 1,03

Trl, Vbg 193 3 % 6 % 24 % 38 % 29 % 3,85 1,00

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 2 % 6 % 28 % 30 % 34 % 3,87 1,02

Bis 50.000 EW 406 2 % 4 % 30 % 34 % 30 % 3,86 0,96

Über 50.000 EW 176 3 % 6 % 26 % 31 % 34 % 3,86 1,06

Wien 321 2 % 3 % 22 % 32 % 41 % 4,08 0,96

BERUF

Sst, Frb 90 2 % 6 % 15 % 32 % 45 % 4,12 1,02

Beam, Ang 488 2 % 5 % 24 % 34 % 35 % 3,95 0,99

Arbeiter 182 3 % 6 % 38 % 30 % 23 % 3,63 1,00

In Ausbildung 119 2 % 6 % 13 % 37 % 41 % 4,09 0,99

Nicht berufstätig 206 1 % 6 % 35 % 31 % 28 % 3,79 0,95

Pensionist 415 2 % 4 % 29 % 28 % 37 % 3,94 1,01

BILDUNG

Ohne Matura 997 2 % 4 % 31 % 31 % 31 % 3,85 0,99

Mit Matura 503 2 % 6 % 18 % 33 % 40 % 4,03 1,01

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 3 % 8 % 32 % 34 % 24 % 3,69 1,01

Bis 2.500 Euro 360 3 % 4 % 26 % 29 % 37 % 3,94 1,03

Bis 3.000 Euro 164 3 % 3 % 23 % 32 % 39 % 4,03 0,99

Über 3.000 Euro 403 2 % 6 % 23 % 32 % 37 % 3,96 1,02

K.A. 310 1 % 3 % 32 % 31 % 33 % 3,92 0,92

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 4 % 7 % 32 % 27 % 31 % 3,74 1,08

Nicht wichtig 1.002 1 % 4 % 25 % 34 % 36 % 3,99 0,95

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 2 % 5 % 23 % 31 % 38 % 3,99 1,00

SPÖ 288 3 % 3 % 24 % 31 % 39 % 3,99 1,02

FPÖ 230 4 % 9 % 39 % 30 % 18 % 3,49 1,02

Die Grünen 173 0 % 2 % 16 % 34 % 48 % 4,28 0,80

NEOS 76 0 % 6 % 20 % 29 % 46 % 4,14 0,94

Andere Partei 92 3 % 9 % 30 % 29 % 29 % 3,74 1,07

Lehne alle ab 203 2 % 7 % 35 % 31 % 26 % 3,73 0,98

K.A. 163 1 % 2 % 26 % 36 % 35 % 4,02 0,89
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Frage 15.
Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern
in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?
Unqualifiziert - Qualifiziert

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 32 76 405 471 516 3,91 1,00
% 2 % 5 % 27 % 31 % 34 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 4 % 10 % 31 % 29 % 27 % 3,65 1,09
Dazwischen 320 2 % 5 % 29 % 32 % 32 % 3,87 0,99
Lehne ich eher/absolut ab 721 2 % 3 % 21 % 33 % 42 % 4,11 0,93
Keine Beurteilung 86 1 % 4 % 54 % 26 % 15 % 3,51 0,83

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 3 % 6 % 23 % 37 % 31 % 3,88 1,00
Vater im Ausland geboren 275 2 % 6 % 25 % 35 % 33 % 3,92 0,97
Mutter im Ausland geboren 272 2 % 6 % 23 % 35 % 34 % 3,94 0,98
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 2 % 6 % 25 % 36 % 31 % 3,89 0,97

GEBURTSLAND
EU 141 2 % 6 % 24 % 36 % 32 % 3,91 0,98
Europa außerhalb EU 46 5 % 4 % 22 % 39 % 31 % 3,86 1,07
Außerhalb Europas 34 3 % 9 % 22 % 41 % 26 % 3,77 1,03

GEBURTSLAND VATER
EU 164 2 % 5 % 25 % 34 % 34 % 3,92 0,99
Europa außerhalb EU 73 1 % 4 % 23 % 35 % 37 % 4,04 0,93
Außerhalb Europas 38 0 % 11 % 29 % 39 % 22 % 3,72 0,93

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 2 % 5 % 23 % 35 % 35 % 3,96 0,98
Europa außerhalb EU 67 3 % 4 % 24 % 35 % 34 % 3,94 0,99
Außerhalb Europas 34 0 % 12 % 23 % 37 % 28 % 3,82 0,98

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 2 % 4 % 22 % 31 % 40 % 4,03 0,99
Wenig bis gar nicht 611 2 % 6 % 34 % 32 % 26 % 3,74 0,99

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 2 % 5 % 25 % 30 % 38 % 3,98 1,01
Postmaterialisten 286 2 % 5 % 29 % 38 % 26 % 3,81 0,95
Materialistischer Mischtyp 497 2 % 5 % 29 % 30 % 35 % 3,90 1,01
Postmaterialischer Mischtyp 390 2 % 6 % 25 % 30 % 37 % 3,94 1,02

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 7 % 11 % 23 % 32 % 28 % 3,62 1,20
Kennen Wissenschaftler:in 442 2 % 5 % 21 % 31 % 42 % 4,05 1,00
Studium in der Familie 863 2 % 4 % 23 % 32 % 39 % 4,00 1,00
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Frage 15.

Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern

in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?

Unaufrichtig - Aufrichtig

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 39 128 586 489 258 3,53 0,96

% 3 % 9 % 39 % 33 % 17 %

GESCHLECHT

Männlich 735 2 % 10 % 34 % 36 % 18 % 3,58 0,97

Weiblich 764 3 % 7 % 44 % 30 % 16 % 3,49 0,95

Divers 2 0 % 0 % 54 % 0 % 46 % 3,92 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 5 % 9 % 38 % 35 % 14 % 3,44 0,99

31 - 40 Jahre 246 0 % 6 % 42 % 29 % 22 % 3,66 0,91

41 - 50 Jahre 237 3 % 10 % 40 % 33 % 14 % 3,46 0,96

51 - 60 Jahre 281 3 % 9 % 40 % 30 % 17 % 3,50 0,98

Über 60 Jahre 429 2 % 8 % 37 % 34 % 19 % 3,59 0,95

BUNDESLAND

Wien 321 2 % 6 % 37 % 32 % 22 % 3,66 0,97

NÖ, Bgld 335 2 % 9 % 40 % 33 % 15 % 3,50 0,93

Stmk, Ktn 308 2 % 8 % 39 % 34 % 17 % 3,57 0,93

OÖ, Sbg 342 4 % 10 % 42 % 29 % 15 % 3,43 0,99

Trl, Vbg 193 3 % 10 % 36 % 35 % 16 % 3,50 0,98

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 3 % 10 % 38 % 33 % 16 % 3,49 0,98

Bis 50.000 EW 406 2 % 9 % 40 % 33 % 15 % 3,49 0,94

Über 50.000 EW 176 2 % 7 % 42 % 33 % 16 % 3,55 0,90

Wien 321 2 % 6 % 37 % 32 % 22 % 3,66 0,97

BERUF

Sst, Frb 90 3 % 4 % 38 % 37 % 18 % 3,62 0,93

Beam, Ang 488 2 % 6 % 37 % 37 % 18 % 3,63 0,91

Arbeiter 182 3 % 14 % 46 % 22 % 14 % 3,30 0,99

In Ausbildung 119 3 % 4 % 33 % 39 % 21 % 3,70 0,95

Nicht berufstätig 206 5 % 13 % 43 % 30 % 10 % 3,27 0,97

Pensionist 415 2 % 8 % 38 % 31 % 20 % 3,59 0,96

BILDUNG

Ohne Matura 997 3 % 9 % 41 % 31 % 16 % 3,48 0,95

Mit Matura 503 2 % 8 % 35 % 35 % 21 % 3,65 0,96

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 5 % 13 % 38 % 30 % 13 % 3,33 1,03

Bis 2.500 Euro 360 3 % 8 % 39 % 33 % 16 % 3,50 0,97

Bis 3.000 Euro 164 1 % 8 % 38 % 34 % 19 % 3,60 0,93

Über 3.000 Euro 403 1 % 9 % 35 % 35 % 19 % 3,61 0,95

K.A. 310 2 % 4 % 45 % 31 % 18 % 3,61 0,88

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 4 % 11 % 39 % 30 % 17 % 3,45 1,01

Nicht wichtig 1.002 2 % 8 % 39 % 34 % 18 % 3,58 0,93

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 2 % 6 % 34 % 40 % 19 % 3,66 0,92

SPÖ 288 1 % 8 % 34 % 32 % 24 % 3,71 0,96

FPÖ 230 5 % 18 % 44 % 25 % 8 % 3,13 0,98

Die Grünen 173 0 % 3 % 29 % 43 % 25 % 3,90 0,81

NEOS 76 4 % 4 % 30 % 38 % 24 % 3,75 0,99

Andere Partei 92 4 % 14 % 43 % 25 % 14 % 3,31 1,01

Lehne alle ab 203 4 % 8 % 53 % 24 % 11 % 3,29 0,91

K.A. 163 2 % 6 % 45 % 34 % 14 % 3,52 0,86
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Frage 15.
Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern
in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?
Unaufrichtig - Aufrichtig

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 39 128 586 489 258 3,53 0,96
% 3 % 9 % 39 % 33 % 17 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 5 % 16 % 36 % 26 % 18 % 3,35 1,10
Dazwischen 320 2 % 8 % 41 % 34 % 16 % 3,54 0,91
Lehne ich eher/absolut ab 721 2 % 5 % 36 % 37 % 19 % 3,67 0,91
Keine Beurteilung 86 0 % 7 % 70 % 20 % 4 % 3,20 0,61

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 2 % 8 % 41 % 34 % 14 % 3,50 0,92
Vater im Ausland geboren 275 3 % 7 % 42 % 32 % 16 % 3,52 0,94
Mutter im Ausland geboren 272 3 % 7 % 39 % 34 % 16 % 3,53 0,95
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 4 % 8 % 43 % 32 % 14 % 3,45 0,95

GEBURTSLAND
EU 141 0 % 8 % 38 % 39 % 15 % 3,60 0,84
Europa außerhalb EU 46 7 % 6 % 45 % 30 % 12 % 3,35 1,00
Außerhalb Europas 34 5 % 11 % 51 % 17 % 16 % 3,28 1,05

GEBURTSLAND VATER
EU 164 0 % 6 % 40 % 38 % 15 % 3,62 0,83
Europa außerhalb EU 73 8 % 3 % 46 % 24 % 19 % 3,43 1,08
Außerhalb Europas 38 5 % 16 % 44 % 22 % 13 % 3,24 1,04

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 0 % 6 % 37 % 40 % 16 % 3,66 0,84
Europa außerhalb EU 67 9 % 9 % 40 % 27 % 15 % 3,29 1,12
Außerhalb Europas 34 5 % 10 % 49 % 21 % 16 % 3,33 1,03

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 3 % 8 % 34 % 36 % 20 % 3,63 0,97
Wenig bis gar nicht 611 3 % 9 % 47 % 28 % 13 % 3,40 0,92

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 2 % 8 % 35 % 33 % 21 % 3,62 0,98
Postmaterialisten 286 4 % 12 % 41 % 30 % 13 % 3,37 0,98
Materialistischer Mischtyp 497 2 % 7 % 41 % 33 % 16 % 3,54 0,92
Postmaterialischer Mischtyp 390 3 % 7 % 38 % 33 % 18 % 3,57 0,96

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 9 % 14 % 40 % 23 % 15 % 3,22 1,12
Kennen Wissenschaftler:in 442 3 % 7 % 36 % 32 % 21 % 3,61 1,00
Studium in der Familie 863 2 % 8 % 37 % 35 % 18 % 3,58 0,96
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Frage 15.

Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern

in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?

Unehrlich - Ehrlich

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 39 128 582 495 255 3,53 0,96

% 3 % 9 % 39 % 33 % 17 %

GESCHLECHT

Männlich 735 3 % 9 % 37 % 34 % 18 % 3,56 0,97

Weiblich 764 3 % 9 % 41 % 32 % 16 % 3,50 0,94

Divers 2 0 % 0 % 54 % 0 % 46 % 3,92 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 3 % 10 % 37 % 35 % 14 % 3,47 0,97

31 - 40 Jahre 246 2 % 9 % 36 % 36 % 17 % 3,58 0,94

41 - 50 Jahre 237 2 % 9 % 41 % 32 % 16 % 3,50 0,94

51 - 60 Jahre 281 4 % 8 % 38 % 32 % 17 % 3,49 1,01

Über 60 Jahre 429 2 % 7 % 41 % 31 % 19 % 3,59 0,93

BUNDESLAND

Wien 321 3 % 6 % 39 % 31 % 21 % 3,61 0,98

NÖ, Bgld 335 3 % 8 % 40 % 31 % 17 % 3,51 0,98

Stmk, Ktn 308 1 % 6 % 37 % 40 % 16 % 3,63 0,87

OÖ, Sbg 342 3 % 12 % 39 % 33 % 14 % 3,44 0,96

Trl, Vbg 193 3 % 12 % 39 % 29 % 16 % 3,44 1,00

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 3 % 9 % 38 % 32 % 17 % 3,52 0,98

Bis 50.000 EW 406 2 % 9 % 39 % 36 % 13 % 3,50 0,91

Über 50.000 EW 176 3 % 9 % 39 % 33 % 16 % 3,50 0,96

Wien 321 3 % 6 % 39 % 31 % 21 % 3,61 0,98

BERUF

Sst, Frb 90 4 % 8 % 30 % 39 % 19 % 3,61 1,02

Beam, Ang 488 2 % 8 % 36 % 37 % 17 % 3,59 0,93

Arbeiter 182 3 % 13 % 44 % 27 % 14 % 3,35 0,98

In Ausbildung 119 2 % 8 % 29 % 37 % 23 % 3,71 0,99

Nicht berufstätig 206 5 % 9 % 46 % 30 % 10 % 3,31 0,95

Pensionist 415 2 % 8 % 42 % 30 % 19 % 3,58 0,94

BILDUNG

Ohne Matura 997 3 % 8 % 41 % 32 % 15 % 3,48 0,95

Mit Matura 503 2 % 9 % 34 % 36 % 20 % 3,63 0,96

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 4 % 11 % 41 % 30 % 13 % 3,37 0,99

Bis 2.500 Euro 360 4 % 9 % 38 % 32 % 18 % 3,52 1,00

Bis 3.000 Euro 164 2 % 7 % 36 % 40 % 15 % 3,61 0,89

Über 3.000 Euro 403 2 % 8 % 35 % 37 % 18 % 3,60 0,94

K.A. 310 1 % 7 % 45 % 28 % 19 % 3,55 0,92

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 4 % 11 % 41 % 28 % 17 % 3,43 1,01

Nicht wichtig 1.002 2 % 7 % 38 % 35 % 17 % 3,58 0,93

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 2 % 8 % 37 % 33 % 21 % 3,64 0,95

SPÖ 288 2 % 6 % 36 % 36 % 20 % 3,67 0,93

FPÖ 230 8 % 15 % 42 % 27 % 8 % 3,11 1,02

Die Grünen 173 0 % 3 % 29 % 45 % 24 % 3,90 0,79

NEOS 76 1 % 6 % 31 % 43 % 19 % 3,72 0,88

Andere Partei 92 3 % 15 % 37 % 36 % 9 % 3,32 0,95

Lehne alle ab 203 3 % 10 % 52 % 20 % 14 % 3,31 0,95

K.A. 163 0 % 8 % 42 % 33 % 18 % 3,61 0,87
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Frage 15.
Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern
in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?
Unehrlich - Ehrlich

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 39 128 582 495 255 3,53 0,96
% 3 % 9 % 39 % 33 % 17 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 5 % 14 % 36 % 30 % 15 % 3,35 1,06
Dazwischen 320 2 % 8 % 42 % 31 % 16 % 3,51 0,94
Lehne ich eher/absolut ab 721 1 % 6 % 36 % 37 % 19 % 3,67 0,90
Keine Beurteilung 86 2 % 9 % 62 % 18 % 9 % 3,23 0,82

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 4 % 9 % 38 % 34 % 16 % 3,49 0,99
Vater im Ausland geboren 275 3 % 10 % 39 % 33 % 15 % 3,46 0,97
Mutter im Ausland geboren 272 3 % 9 % 37 % 33 % 17 % 3,52 0,99
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 4 % 10 % 38 % 34 % 14 % 3,43 0,98

GEBURTSLAND
EU 141 2 % 9 % 37 % 37 % 15 % 3,55 0,93
Europa außerhalb EU 46 7 % 8 % 36 % 28 % 22 % 3,51 1,13
Außerhalb Europas 34 7 % 11 % 45 % 27 % 10 % 3,22 1,01

GEBURTSLAND VATER
EU 164 2 % 9 % 39 % 36 % 14 % 3,51 0,92
Europa außerhalb EU 73 5 % 11 % 41 % 26 % 18 % 3,41 1,06
Außerhalb Europas 38 4 % 15 % 37 % 31 % 13 % 3,35 1,01

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 2 % 9 % 36 % 36 % 18 % 3,59 0,94
Europa außerhalb EU 67 7 % 7 % 42 % 26 % 18 % 3,40 1,08
Außerhalb Europas 34 4 % 14 % 35 % 35 % 12 % 3,36 1,02

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 3 % 8 % 33 % 37 % 20 % 3,63 0,97
Wenig bis gar nicht 611 3 % 10 % 47 % 28 % 13 % 3,39 0,92

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 2 % 8 % 35 % 34 % 21 % 3,65 0,96
Postmaterialisten 286 5 % 10 % 42 % 30 % 13 % 3,37 0,99
Materialistischer Mischtyp 497 2 % 7 % 41 % 35 % 16 % 3,54 0,91
Postmaterialischer Mischtyp 390 3 % 10 % 37 % 33 % 18 % 3,53 0,98

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 8 % 10 % 41 % 27 % 14 % 3,29 1,09
Kennen Wissenschaftler:in 442 3 % 9 % 34 % 32 % 22 % 3,61 1,01
Studium in der Familie 863 2 % 8 % 36 % 34 % 19 % 3,60 0,95
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Frage 15.

Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern

in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?

Ungerecht - Gerecht

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 28 112 745 411 204 3,43 0,88

% 2 % 7 % 50 % 27 % 14 %

GESCHLECHT

Männlich 735 2 % 7 % 49 % 28 % 14 % 3,46 0,89

Weiblich 764 2 % 8 % 51 % 26 % 13 % 3,41 0,88

Divers 2 0 % 0 % 0 % 100 % 0 % 4,00 0,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 2 % 10 % 51 % 29 % 9 % 3,33 0,85

31 - 40 Jahre 246 1 % 10 % 44 % 30 % 15 % 3,47 0,91

41 - 50 Jahre 237 2 % 9 % 51 % 25 % 13 % 3,38 0,88

51 - 60 Jahre 281 3 % 6 % 52 % 25 % 14 % 3,40 0,91

Über 60 Jahre 429 2 % 4 % 50 % 28 % 16 % 3,54 0,86

BUNDESLAND

Wien 321 1 % 7 % 48 % 28 % 16 % 3,50 0,89

NÖ, Bgld 335 3 % 8 % 56 % 23 % 11 % 3,31 0,86

Stmk, Ktn 308 2 % 10 % 46 % 27 % 16 % 3,45 0,94

OÖ, Sbg 342 2 % 5 % 49 % 30 % 13 % 3,46 0,87

Trl, Vbg 193 1 % 8 % 48 % 30 % 12 % 3,44 0,85

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 2 % 9 % 50 % 26 % 13 % 3,39 0,90

Bis 50.000 EW 406 1 % 7 % 50 % 29 % 12 % 3,44 0,84

Über 50.000 EW 176 2 % 6 % 51 % 27 % 15 % 3,46 0,90

Wien 321 1 % 7 % 48 % 28 % 16 % 3,50 0,89

BERUF

Sst, Frb 90 3 % 6 % 45 % 28 % 17 % 3,50 0,95

Beam, Ang 488 2 % 7 % 48 % 31 % 12 % 3,45 0,87

Arbeiter 182 2 % 10 % 56 % 22 % 10 % 3,28 0,86

In Ausbildung 119 1 % 11 % 40 % 33 % 14 % 3,48 0,92

Nicht berufstätig 206 3 % 12 % 56 % 18 % 11 % 3,21 0,91

Pensionist 415 1 % 4 % 49 % 29 % 17 % 3,57 0,85

BILDUNG

Ohne Matura 997 2 % 7 % 52 % 26 % 13 % 3,41 0,88

Mit Matura 503 1 % 9 % 45 % 31 % 14 % 3,48 0,89

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 4 % 12 % 50 % 20 % 13 % 3,27 0,98

Bis 2.500 Euro 360 2 % 8 % 45 % 31 % 14 % 3,48 0,89

Bis 3.000 Euro 164 2 % 6 % 53 % 28 % 12 % 3,41 0,84

Über 3.000 Euro 403 1 % 7 % 46 % 32 % 14 % 3,50 0,86

K.A. 310 1 % 4 % 57 % 24 % 14 % 3,45 0,83

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 3 % 9 % 50 % 26 % 13 % 3,37 0,92

Nicht wichtig 1.002 1 % 7 % 50 % 28 % 14 % 3,46 0,87

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 1 % 5 % 45 % 30 % 18 % 3,60 0,88

SPÖ 288 1 % 10 % 42 % 33 % 14 % 3,49 0,90

FPÖ 230 6 % 11 % 53 % 20 % 10 % 3,17 0,97

Die Grünen 173 0 % 4 % 47 % 33 % 16 % 3,62 0,80

NEOS 76 0 % 7 % 44 % 31 % 19 % 3,62 0,87

Andere Partei 92 1 % 15 % 47 % 29 % 8 % 3,28 0,85

Lehne alle ab 203 1 % 6 % 60 % 21 % 11 % 3,34 0,81

K.A. 163 1 % 6 % 61 % 22 % 10 % 3,35 0,79



- 230 -

Frage 15.
Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern
in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?
Ungerecht - Gerecht

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 28 112 745 411 204 3,43 0,88
% 2 % 7 % 50 % 27 % 14 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 4 % 12 % 46 % 24 % 13 % 3,30 0,99
Dazwischen 320 2 % 9 % 50 % 26 % 13 % 3,41 0,88
Lehne ich eher/absolut ab 721 1 % 4 % 49 % 31 % 14 % 3,54 0,82
Keine Beurteilung 86 0 % 10 % 68 % 13 % 9 % 3,21 0,74

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 3 % 9 % 46 % 29 % 13 % 3,42 0,92
Vater im Ausland geboren 275 2 % 10 % 48 % 29 % 12 % 3,40 0,88
Mutter im Ausland geboren 272 2 % 9 % 47 % 30 % 12 % 3,42 0,88
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 2 % 9 % 48 % 30 % 10 % 3,38 0,86

GEBURTSLAND
EU 141 1 % 9 % 47 % 29 % 13 % 3,43 0,88
Europa außerhalb EU 46 7 % 8 % 41 % 26 % 18 % 3,41 1,10
Außerhalb Europas 34 2 % 10 % 46 % 32 % 10 % 3,39 0,87

GEBURTSLAND VATER
EU 164 1 % 9 % 48 % 30 % 11 % 3,41 0,85
Europa außerhalb EU 73 3 % 11 % 49 % 26 % 12 % 3,35 0,92
Außerhalb Europas 38 2 % 9 % 47 % 29 % 14 % 3,44 0,90

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 0 % 9 % 48 % 31 % 12 % 3,46 0,82
Europa außerhalb EU 67 6 % 8 % 47 % 25 % 14 % 3,33 1,01
Außerhalb Europas 34 2 % 10 % 44 % 34 % 10 % 3,41 0,87

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 2 % 7 % 45 % 31 % 16 % 3,52 0,90
Wenig bis gar nicht 611 2 % 8 % 57 % 22 % 10 % 3,30 0,85

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 1 % 8 % 49 % 27 % 15 % 3,47 0,88
Postmaterialisten 286 3 % 8 % 55 % 24 % 10 % 3,31 0,86
Materialistischer Mischtyp 497 2 % 8 % 46 % 30 % 14 % 3,47 0,90
Postmaterialischer Mischtyp 390 2 % 7 % 51 % 27 % 14 % 3,44 0,87

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 5 % 16 % 45 % 21 % 13 % 3,20 1,02
Kennen Wissenschaftler:in 442 2 % 6 % 45 % 31 % 16 % 3,54 0,89
Studium in der Familie 863 1 % 7 % 48 % 29 % 14 % 3,47 0,87
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Frage 15.

Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern

in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?

Unmoralisch - Moralisch

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 38 149 773 363 178 3,33 0,90

% 3 % 10 % 52 % 24 % 12 %

GESCHLECHT

Männlich 735 3 % 12 % 48 % 25 % 13 % 3,35 0,93

Weiblich 764 3 % 8 % 55 % 23 % 11 % 3,31 0,87

Divers 2 0 % 54 % 0 % 46 % 0 % 2,92 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 3 % 11 % 57 % 23 % 6 % 3,16 0,83

31 - 40 Jahre 246 0 % 10 % 55 % 22 % 13 % 3,37 0,85

41 - 50 Jahre 237 4 % 10 % 50 % 22 % 14 % 3,31 0,98

51 - 60 Jahre 281 3 % 10 % 50 % 25 % 12 % 3,34 0,91

Über 60 Jahre 429 2 % 9 % 48 % 27 % 14 % 3,43 0,90

BUNDESLAND

Wien 321 1 % 9 % 56 % 21 % 12 % 3,34 0,85

NÖ, Bgld 335 2 % 9 % 59 % 21 % 10 % 3,29 0,83

Stmk, Ktn 308 3 % 11 % 47 % 26 % 14 % 3,37 0,94

OÖ, Sbg 342 4 % 8 % 49 % 27 % 12 % 3,36 0,92

Trl, Vbg 193 4 % 15 % 43 % 28 % 10 % 3,26 0,97

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 4 % 11 % 51 % 24 % 11 % 3,29 0,93

Bis 50.000 EW 406 2 % 9 % 51 % 26 % 11 % 3,35 0,88

Über 50.000 EW 176 2 % 12 % 47 % 26 % 14 % 3,39 0,92

Wien 321 1 % 9 % 56 % 21 % 12 % 3,34 0,85

BERUF

Sst, Frb 90 1 % 6 % 51 % 30 % 11 % 3,44 0,83

Beam, Ang 488 2 % 9 % 53 % 25 % 11 % 3,33 0,87

Arbeiter 182 5 % 13 % 49 % 21 % 13 % 3,25 1,00

In Ausbildung 119 2 % 11 % 57 % 25 % 6 % 3,20 0,80

Nicht berufstätig 206 3 % 13 % 54 % 19 % 10 % 3,20 0,91

Pensionist 415 2 % 8 % 49 % 26 % 15 % 3,43 0,90

BILDUNG

Ohne Matura 997 3 % 10 % 52 % 23 % 12 % 3,32 0,91

Mit Matura 503 2 % 10 % 50 % 27 % 11 % 3,35 0,87

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 3 % 15 % 49 % 23 % 10 % 3,22 0,93

Bis 2.500 Euro 360 4 % 8 % 52 % 23 % 13 % 3,31 0,95

Bis 3.000 Euro 164 3 % 9 % 51 % 26 % 11 % 3,34 0,89

Über 3.000 Euro 403 2 % 11 % 47 % 27 % 13 % 3,40 0,91

K.A. 310 1 % 7 % 60 % 21 % 11 % 3,34 0,80

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 4 % 12 % 48 % 23 % 13 % 3,29 0,98

Nicht wichtig 1.002 2 % 9 % 54 % 25 % 11 % 3,35 0,86

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 2 % 7 % 51 % 27 % 12 % 3,40 0,88

SPÖ 288 1 % 8 % 45 % 30 % 15 % 3,49 0,90

FPÖ 230 6 % 19 % 45 % 18 % 11 % 3,08 1,03

Die Grünen 173 1 % 5 % 50 % 29 % 15 % 3,52 0,84

NEOS 76 2 % 4 % 52 % 32 % 10 % 3,43 0,82

Andere Partei 92 3 % 19 % 53 % 19 % 7 % 3,09 0,86

Lehne alle ab 203 3 % 9 % 61 % 19 % 8 % 3,20 0,84

K.A. 163 0 % 9 % 61 % 19 % 12 % 3,33 0,79
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Frage 15.
Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern
in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?
Unmoralisch - Moralisch

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 38 149 773 363 178 3,33 0,90
% 3 % 10 % 52 % 24 % 12 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 5 % 15 % 43 % 22 % 15 % 3,26 1,06
Dazwischen 320 2 % 10 % 56 % 21 % 11 % 3,29 0,86
Lehne ich eher/absolut ab 721 1 % 7 % 53 % 27 % 11 % 3,39 0,84
Keine Beurteilung 86 1 % 9 % 63 % 18 % 8 % 3,23 0,77

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 3 % 8 % 50 % 28 % 11 % 3,35 0,89
Vater im Ausland geboren 275 2 % 8 % 53 % 27 % 10 % 3,34 0,84
Mutter im Ausland geboren 272 3 % 8 % 50 % 28 % 10 % 3,36 0,87
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 3 % 10 % 51 % 28 % 9 % 3,32 0,86

GEBURTSLAND
EU 141 2 % 9 % 51 % 27 % 11 % 3,37 0,85
Europa außerhalb EU 46 8 % 2 % 49 % 29 % 12 % 3,35 1,01
Außerhalb Europas 34 5 % 10 % 46 % 33 % 6 % 3,25 0,92

GEBURTSLAND VATER
EU 164 2 % 6 % 51 % 29 % 11 % 3,42 0,84
Europa außerhalb EU 73 3 % 8 % 56 % 26 % 8 % 3,27 0,83
Außerhalb Europas 38 2 % 15 % 58 % 18 % 7 % 3,12 0,83

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 2 % 7 % 50 % 29 % 12 % 3,41 0,85
Europa außerhalb EU 67 5 % 8 % 51 % 26 % 10 % 3,29 0,93
Außerhalb Europas 34 3 % 13 % 50 % 29 % 6 % 3,23 0,85

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 3 % 8 % 47 % 29 % 13 % 3,40 0,91
Wenig bis gar nicht 611 2 % 12 % 58 % 17 % 11 % 3,23 0,87

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 2 % 10 % 50 % 25 % 13 % 3,37 0,89
Postmaterialisten 286 3 % 11 % 53 % 25 % 8 % 3,23 0,88
Materialistischer Mischtyp 497 2 % 9 % 52 % 24 % 13 % 3,38 0,89
Postmaterialischer Mischtyp 390 3 % 11 % 51 % 23 % 12 % 3,30 0,93

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 7 % 12 % 45 % 27 % 8 % 3,18 0,99
Kennen Wissenschaftler:in 442 4 % 9 % 49 % 26 % 13 % 3,35 0,94
Studium in der Familie 863 3 % 10 % 50 % 26 % 11 % 3,33 0,90
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Frage 15.

Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern

in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?

Unethisch - Ethisch

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 42 171 676 399 210 3,38 0,96

% 3 % 11 % 45 % 27 % 14 %

GESCHLECHT

Männlich 735 3 % 11 % 41 % 29 % 15 % 3,42 0,98

Weiblich 764 2 % 12 % 49 % 24 % 13 % 3,34 0,93

Divers 2 0 % 54 % 0 % 0 % 46 % 3,38 2,59

ALTER

16 - 30 Jahre 308 4 % 12 % 44 % 30 % 11 % 3,31 0,96

31 - 40 Jahre 246 1 % 12 % 45 % 27 % 15 % 3,44 0,91

41 - 50 Jahre 237 3 % 15 % 41 % 24 % 17 % 3,36 1,03

51 - 60 Jahre 281 3 % 10 % 49 % 23 % 14 % 3,34 0,96

Über 60 Jahre 429 2 % 10 % 46 % 28 % 14 % 3,42 0,93

BUNDESLAND

Wien 321 2 % 9 % 44 % 29 % 16 % 3,48 0,93

NÖ, Bgld 335 2 % 12 % 43 % 26 % 17 % 3,45 0,96

Stmk, Ktn 308 3 % 12 % 46 % 27 % 12 % 3,33 0,94

OÖ, Sbg 342 5 % 9 % 49 % 25 % 12 % 3,29 0,97

Trl, Vbg 193 2 % 17 % 42 % 27 % 12 % 3,30 0,97

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 3 % 12 % 43 % 28 % 14 % 3,39 0,97

Bis 50.000 EW 406 4 % 12 % 47 % 24 % 13 % 3,29 0,97

Über 50.000 EW 176 2 % 13 % 47 % 26 % 12 % 3,34 0,92

Wien 321 2 % 9 % 44 % 29 % 16 % 3,48 0,93

BERUF

Sst, Frb 90 1 % 13 % 43 % 22 % 21 % 3,49 1,01

Beam, Ang 488 2 % 10 % 44 % 31 % 14 % 3,45 0,90

Arbeiter 182 7 % 17 % 46 % 19 % 11 % 3,10 1,04

In Ausbildung 119 2 % 13 % 32 % 35 % 19 % 3,55 1,01

Nicht berufstätig 206 4 % 14 % 55 % 19 % 9 % 3,15 0,90

Pensionist 415 3 % 9 % 46 % 28 % 15 % 3,45 0,94

BILDUNG

Ohne Matura 997 3 % 11 % 48 % 24 % 13 % 3,32 0,95

Mit Matura 503 2 % 11 % 38 % 32 % 16 % 3,50 0,96

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 4 % 12 % 51 % 25 % 8 % 3,22 0,89

Bis 2.500 Euro 360 5 % 12 % 44 % 22 % 17 % 3,34 1,05

Bis 3.000 Euro 164 2 % 13 % 45 % 28 % 12 % 3,35 0,92

Über 3.000 Euro 403 2 % 13 % 41 % 31 % 14 % 3,42 0,94

K.A. 310 2 % 8 % 46 % 28 % 17 % 3,51 0,92

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 5 % 14 % 45 % 23 % 13 % 3,26 1,01

Nicht wichtig 1.002 2 % 10 % 45 % 28 % 15 % 3,44 0,92

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 2 % 6 % 42 % 30 % 20 % 3,58 0,95

SPÖ 288 4 % 11 % 40 % 29 % 16 % 3,44 1,01

FPÖ 230 6 % 17 % 50 % 19 % 8 % 3,05 0,97

Die Grünen 173 1 % 9 % 34 % 35 % 20 % 3,65 0,93

NEOS 76 1 % 12 % 31 % 44 % 12 % 3,56 0,88

Andere Partei 92 2 % 24 % 43 % 24 % 7 % 3,11 0,91

Lehne alle ab 203 4 % 10 % 62 % 15 % 9 % 3,16 0,86

K.A. 163 0 % 11 % 49 % 26 % 13 % 3,43 0,86
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Frage 15.
Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern
in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?
Unethisch - Ethisch

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 42 171 676 399 210 3,38 0,96
% 3 % 11 % 45 % 27 % 14 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 7 % 15 % 43 % 21 % 14 % 3,19 1,08
Dazwischen 320 2 % 14 % 45 % 25 % 14 % 3,37 0,96
Lehne ich eher/absolut ab 721 1 % 9 % 43 % 31 % 15 % 3,50 0,90
Keine Beurteilung 86 0 % 9 % 70 % 14 % 6 % 3,17 0,68

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 3 % 15 % 48 % 23 % 12 % 3,26 0,95
Vater im Ausland geboren 275 3 % 12 % 48 % 24 % 13 % 3,32 0,96
Mutter im Ausland geboren 272 3 % 11 % 47 % 25 % 13 % 3,34 0,95
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 4 % 13 % 51 % 21 % 11 % 3,24 0,94

GEBURTSLAND
EU 141 1 % 14 % 52 % 20 % 12 % 3,27 0,90
Europa außerhalb EU 46 10 % 8 % 45 % 26 % 12 % 3,23 1,08
Außerhalb Europas 34 0 % 25 % 32 % 29 % 14 % 3,31 1,01

GEBURTSLAND VATER
EU 164 1 % 12 % 51 % 23 % 13 % 3,35 0,90
Europa außerhalb EU 73 7 % 13 % 42 % 26 % 12 % 3,24 1,05
Außerhalb Europas 38 3 % 14 % 43 % 24 % 16 % 3,36 1,02

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 1 % 11 % 50 % 25 % 13 % 3,38 0,89
Europa außerhalb EU 67 10 % 9 % 42 % 25 % 15 % 3,25 1,12
Außerhalb Europas 34 0 % 18 % 45 % 26 % 11 % 3,29 0,90

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 3 % 11 % 40 % 31 % 15 % 3,45 0,97
Wenig bis gar nicht 611 3 % 12 % 52 % 20 % 12 % 3,27 0,93

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 2 % 9 % 42 % 29 % 18 % 3,52 0,95
Postmaterialisten 286 3 % 14 % 52 % 23 % 8 % 3,18 0,87
Materialistischer Mischtyp 497 3 % 12 % 44 % 29 % 13 % 3,37 0,96
Postmaterialischer Mischtyp 390 3 % 11 % 44 % 25 % 17 % 3,41 1,00

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 7 % 18 % 40 % 24 % 11 % 3,12 1,07
Kennen Wissenschaftler:in 442 4 % 12 % 37 % 30 % 17 % 3,46 1,03
Studium in der Familie 863 2 % 11 % 42 % 30 % 14 % 3,44 0,94
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Frage 15.

Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern

in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?

Verantwortungslos - Verantwortungsbewusst

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 32 122 538 461 347 3,65 0,99

% 2 % 8 % 36 % 31 % 23 %

GESCHLECHT

Männlich 735 2 % 9 % 34 % 31 % 24 % 3,66 1,01

Weiblich 764 2 % 7 % 38 % 31 % 22 % 3,63 0,97

Divers 2 0 % 0 % 54 % 46 % 0 % 3,46 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 4 % 7 % 31 % 33 % 24 % 3,67 1,04

31 - 40 Jahre 246 1 % 7 % 37 % 30 % 25 % 3,71 0,95

41 - 50 Jahre 237 2 % 11 % 34 % 32 % 21 % 3,60 1,00

51 - 60 Jahre 281 2 % 10 % 41 % 26 % 20 % 3,51 1,01

Über 60 Jahre 429 1 % 7 % 36 % 32 % 24 % 3,70 0,95

BUNDESLAND

Wien 321 2 % 7 % 37 % 28 % 28 % 3,73 0,99

NÖ, Bgld 335 2 % 8 % 35 % 31 % 25 % 3,69 0,98

Stmk, Ktn 308 2 % 11 % 33 % 32 % 21 % 3,59 1,01

OÖ, Sbg 342 3 % 7 % 38 % 33 % 20 % 3,60 0,97

Trl, Vbg 193 3 % 9 % 37 % 31 % 21 % 3,58 1,00

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 2 % 10 % 37 % 29 % 23 % 3,60 1,01

Bis 50.000 EW 406 3 % 7 % 34 % 35 % 21 % 3,64 0,97

Über 50.000 EW 176 2 % 8 % 35 % 33 % 22 % 3,66 0,96

Wien 321 2 % 7 % 37 % 28 % 28 % 3,73 0,99

BERUF

Sst, Frb 90 4 % 10 % 33 % 32 % 21 % 3,56 1,07

Beam, Ang 488 1 % 8 % 32 % 34 % 24 % 3,72 0,96

Arbeiter 182 4 % 12 % 43 % 22 % 18 % 3,38 1,05

In Ausbildung 119 2 % 4 % 19 % 36 % 39 % 4,05 0,98

Nicht berufstätig 206 3 % 11 % 44 % 28 % 13 % 3,37 0,95

Pensionist 415 1 % 6 % 39 % 30 % 25 % 3,71 0,94

BILDUNG

Ohne Matura 997 2 % 8 % 38 % 30 % 21 % 3,60 0,99

Mit Matura 503 2 % 8 % 32 % 32 % 27 % 3,74 1,00

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 4 % 9 % 42 % 30 % 15 % 3,43 0,99

Bis 2.500 Euro 360 2 % 11 % 36 % 29 % 23 % 3,58 1,02

Bis 3.000 Euro 164 2 % 9 % 29 % 38 % 22 % 3,70 0,98

Über 3.000 Euro 403 2 % 8 % 32 % 32 % 26 % 3,74 0,99

K.A. 310 1 % 5 % 39 % 29 % 27 % 3,75 0,93

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 4 % 10 % 38 % 28 % 20 % 3,50 1,04

Nicht wichtig 1.002 1 % 7 % 35 % 32 % 25 % 3,72 0,96

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 2 % 5 % 33 % 34 % 27 % 3,79 0,96

SPÖ 288 1 % 8 % 28 % 34 % 29 % 3,82 0,99

FPÖ 230 6 % 11 % 47 % 26 % 10 % 3,22 0,98

Die Grünen 173 0 % 4 % 25 % 39 % 32 % 3,98 0,86

NEOS 76 3 % 8 % 20 % 36 % 33 % 3,90 1,04

Andere Partei 92 5 % 14 % 40 % 28 % 13 % 3,29 1,03

Lehne alle ab 203 1 % 10 % 50 % 22 % 16 % 3,42 0,93

K.A. 163 0 % 7 % 39 % 29 % 25 % 3,71 0,92
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Frage 15.
Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern
in Bezug auf Ihre Forschung in Verbindung?
Verantwortungslos - Verantwortungsbewusst

Basis <
< < 0 > >
>

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 32 122 538 461 347 3,65 0,99
% 2 % 8 % 36 % 31 % 23 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 5 % 13 % 35 % 26 % 20 % 3,43 1,11
Dazwischen 320 1 % 9 % 37 % 30 % 23 % 3,67 0,96
Lehne ich eher/absolut ab 721 1 % 5 % 32 % 36 % 26 % 3,80 0,93
Keine Beurteilung 86 0 % 12 % 64 % 13 % 11 % 3,21 0,80

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 3 % 10 % 34 % 32 % 21 % 3,59 1,01
Vater im Ausland geboren 275 1 % 9 % 35 % 33 % 21 % 3,65 0,95
Mutter im Ausland geboren 272 1 % 9 % 33 % 34 % 23 % 3,68 0,96
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 1 % 11 % 36 % 32 % 20 % 3,59 0,96

GEBURTSLAND
EU 141 2 % 8 % 39 % 32 % 19 % 3,59 0,95
Europa außerhalb EU 46 7 % 10 % 21 % 36 % 27 % 3,65 1,18
Außerhalb Europas 34 0 % 18 % 33 % 31 % 18 % 3,49 1,00

GEBURTSLAND VATER
EU 164 1 % 7 % 38 % 34 % 20 % 3,65 0,90
Europa außerhalb EU 73 2 % 8 % 26 % 38 % 26 % 3,78 1,00
Außerhalb Europas 38 0 % 17 % 42 % 21 % 20 % 3,44 1,01

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 0 % 9 % 36 % 33 % 22 % 3,68 0,93
Europa außerhalb EU 67 4 % 8 % 24 % 39 % 25 % 3,74 1,05
Außerhalb Europas 34 0 % 13 % 35 % 31 % 20 % 3,59 0,97

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 2 % 7 % 30 % 35 % 26 % 3,75 0,99
Wenig bis gar nicht 611 2 % 9 % 44 % 25 % 19 % 3,50 0,97

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 2 % 7 % 30 % 34 % 27 % 3,78 0,98
Postmaterialisten 286 3 % 9 % 39 % 35 % 14 % 3,47 0,95
Materialistischer Mischtyp 497 2 % 9 % 37 % 27 % 26 % 3,66 1,01
Postmaterialischer Mischtyp 390 2 % 8 % 37 % 30 % 23 % 3,64 0,99

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 7 % 14 % 38 % 21 % 21 % 3,34 1,15
Kennen Wissenschaftler:in 442 3 % 7 % 31 % 33 % 26 % 3,73 1,02
Studium in der Familie 863 2 % 7 % 32 % 34 % 25 % 3,73 0,99
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Frage 16.

Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 464 496 562 338 505 663 757 638 834 627

% 31 % 33 % 37 % 23 % 34 % 44 % 50 % 43 % 56 % 42 %

GESCHLECHT

Männlich 735 28 % 32 % 36 % 23 % 33 % 45 % 51 % 45 % 61 % 42 %

Weiblich 764 33 % 34 % 38 % 22 % 34 % 43 % 50 % 41 % 50 % 42 %

Divers 2 0 % 0 % 0 % 0 % 0 % 0 % 0 % 0 % 46 % 54 %

ALTER

16 - 30 Jahre 308 39 % 33 % 33 % 27 % 35 % 44 % 46 % 43 % 60 % 38 %

31 - 40 Jahre 246 28 % 29 % 34 % 21 % 31 % 40 % 44 % 40 % 49 % 38 %

41 - 50 Jahre 237 40 % 37 % 39 % 29 % 37 % 54 % 53 % 49 % 55 % 47 %

51 - 60 Jahre 281 28 % 30 % 36 % 20 % 37 % 41 % 51 % 36 % 51 % 41 %

Über 60 Jahre 429 24 % 36 % 43 % 18 % 31 % 43 % 57 % 45 % 60 % 44 %

BUNDESLAND

Wien 321 24 % 28 % 27 % 16 % 24 % 35 % 42 % 33 % 54 % 34 %

NÖ, Bgld 335 34 % 38 % 42 % 28 % 36 % 45 % 50 % 43 % 59 % 45 %

Stmk, Ktn 308 26 % 32 % 41 % 20 % 33 % 43 % 55 % 43 % 57 % 37 %

OÖ, Sbg 342 33 % 33 % 39 % 22 % 35 % 47 % 54 % 48 % 53 % 44 %

Trl, Vbg 193 40 % 36 % 39 % 28 % 43 % 54 % 53 % 47 % 55 % 52 %

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 34 % 36 % 39 % 24 % 37 % 47 % 55 % 46 % 54 % 44 %

Bis 50.000 EW 406 32 % 35 % 43 % 24 % 37 % 48 % 52 % 44 % 59 % 44 %

Über 50.000 EW 176 31 % 30 % 38 % 23 % 31 % 42 % 46 % 43 % 55 % 42 %

Wien 321 24 % 28 % 27 % 16 % 24 % 35 % 42 % 33 % 54 % 34 %

BERUF

Sst, Frb 90 27 % 27 % 35 % 23 % 36 % 32 % 41 % 31 % 54 % 42 %

Beam, Ang 488 32 % 32 % 36 % 21 % 32 % 43 % 48 % 39 % 53 % 41 %

Arbeiter 182 38 % 42 % 42 % 31 % 41 % 55 % 55 % 52 % 50 % 42 %

In Ausbildung 119 30 % 21 % 20 % 21 % 23 % 42 % 39 % 32 % 65 % 34 %

Nicht berufstätig 206 38 % 33 % 38 % 29 % 42 % 46 % 51 % 46 % 56 % 45 %

Pensionist 415 24 % 35 % 42 % 18 % 31 % 43 % 56 % 46 % 58 % 44 %

BILDUNG

Ohne Matura 997 33 % 37 % 43 % 24 % 35 % 46 % 55 % 47 % 56 % 45 %

Mit Matura 503 26 % 25 % 27 % 20 % 30 % 40 % 41 % 34 % 54 % 35 %

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 33 % 32 % 42 % 24 % 38 % 45 % 53 % 46 % 55 % 44 %

Bis 2.500 Euro 360 34 % 36 % 42 % 26 % 35 % 46 % 53 % 44 % 57 % 43 %

Bis 3.000 Euro 164 31 % 33 % 36 % 27 % 35 % 46 % 51 % 49 % 55 % 42 %

Über 3.000 Euro 403 27 % 29 % 31 % 20 % 30 % 43 % 51 % 39 % 54 % 37 %

K.A. 310 31 % 36 % 38 % 18 % 31 % 41 % 44 % 38 % 57 % 45 %

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 36 % 41 % 48 % 29 % 39 % 49 % 59 % 49 % 61 % 47 %

Nicht wichtig 1.002 28 % 29 % 32 % 19 % 31 % 42 % 46 % 39 % 53 % 39 %

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 28 % 32 % 42 % 21 % 30 % 44 % 51 % 43 % 59 % 41 %

SPÖ 288 30 % 31 % 34 % 19 % 29 % 47 % 55 % 47 % 59 % 38 %

FPÖ 230 44 % 50 % 52 % 43 % 57 % 56 % 66 % 60 % 56 % 56 %

Die Grünen 173 22 % 18 % 16 % 13 % 17 % 28 % 30 % 21 % 54 % 24 %

NEOS 76 26 % 30 % 35 % 22 % 27 % 43 % 41 % 36 % 61 % 27 %

Andere Partei 92 36 % 34 % 30 % 26 % 33 % 43 % 48 % 40 % 47 % 41 %

Lehne alle ab 203 36 % 34 % 48 % 21 % 43 % 48 % 52 % 41 % 52 % 55 %

K.A. 163 23 % 29 % 30 % 15 % 25 % 37 % 44 % 37 % 53 % 39 %
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Frage 16.
Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 464 496 562 338 505 663 757 638 834 627
% 31 % 33 % 37 % 23 % 34 % 44 % 50 % 43 % 56 % 42 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 44 % 47 % 52 % 36 % 47 % 57 % 66 % 60 % 61 % 54 %
Dazwischen 320 31 % 34 % 40 % 21 % 31 % 43 % 51 % 47 % 57 % 44 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 24 % 26 % 29 % 16 % 27 % 38 % 43 % 32 % 55 % 35 %
Keine Beurteilung 86 33 % 33 % 35 % 21 % 37 % 42 % 46 % 39 % 33 % 39 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 37 % 33 % 37 % 28 % 40 % 46 % 49 % 47 % 52 % 43 %
Vater im Ausland geboren 275 34 % 31 % 36 % 25 % 37 % 45 % 49 % 46 % 53 % 44 %
Mutter im Ausland geboren 272 35 % 32 % 35 % 22 % 35 % 42 % 50 % 42 % 53 % 42 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 37 % 32 % 36 % 25 % 39 % 45 % 51 % 46 % 49 % 45 %

GEBURTSLAND
EU 141 37 % 27 % 35 % 24 % 38 % 42 % 46 % 40 % 51 % 41 %
Europa außerhalb EU 46 31 % 46 % 41 % 29 % 39 % 49 % 54 % 60 % 47 % 47 %
Außerhalb Europas 34 48 % 40 % 40 % 43 % 53 % 56 % 56 % 60 % 64 % 42 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 35 % 26 % 36 % 23 % 36 % 42 % 45 % 39 % 53 % 41 %
Europa außerhalb EU 73 32 % 39 % 38 % 24 % 32 % 50 % 53 % 54 % 52 % 49 %
Außerhalb Europas 38 39 % 39 % 38 % 39 % 49 % 51 % 59 % 62 % 56 % 49 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 32 % 28 % 33 % 18 % 32 % 37 % 46 % 34 % 52 % 39 %
Europa außerhalb EU 67 39 % 38 % 42 % 29 % 36 % 48 % 55 % 55 % 49 % 47 %
Außerhalb Europas 34 40 % 41 % 33 % 29 % 47 % 56 % 60 % 58 % 63 % 49 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 31 % 31 % 35 % 21 % 31 % 43 % 50 % 41 % 60 % 40 %
Wenig bis gar nicht 611 30 % 37 % 41 % 25 % 38 % 45 % 51 % 45 % 49 % 44 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 24 % 28 % 36 % 18 % 27 % 41 % 51 % 42 % 57 % 39 %
Postmaterialisten 286 38 % 36 % 40 % 29 % 41 % 46 % 52 % 43 % 55 % 46 %
Materialistischer Mischtyp 497 32 % 35 % 39 % 23 % 32 % 45 % 50 % 45 % 54 % 40 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 30 % 33 % 35 % 21 % 37 % 44 % 49 % 40 % 58 % 43 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 34 % 34 % 39 % 30 % 42 % 43 % 47 % 44 % 55 % 45 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 26 % 24 % 28 % 18 % 28 % 37 % 43 % 32 % 57 % 33 %
Studium in der Familie 863 28 % 29 % 32 % 20 % 31 % 40 % 48 % 37 % 56 % 38 %
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Frage 16.

Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwert Ver. Bereich St. Abw. Valid N Total N

Das Volk sollte Einfluss auf die Arbeit von 
Wissenschafter:innen haben

3,09 ± 0,03 1,16 1.500 1.500

Im Zweifel sollte man eher der Lebenserfahrung 
einfacher Menschen vertrauen als Einschätzungen von 
Wissenschafter:innen

3,00 ± 0,03 1,13 1.500 1.500

Wir sollten uns mehr auf den gesunden 
Menschenverstand verlassen und weniger auf 
wissenschaftliche Studien

2,90 ± 0,03 1,16 1.500 1.500

Wissenschafter:innen sind nur auf ihren eigenen Vorteil 
aus

3,34 ± 0,03 1,13 1.500 1.500

Wissenschafter:innen stecken mit Politik und Wirtschaft 
unter einer Decke

3,00 ± 0,03 1,17 1.500 1.500

Die einfachen Leute teilen gemeinsame Werte und 
Interessen

2,68 ± 0,03 1,09 1.500 1.500

Was die einfachen Leute verbindet ist, dass sie im Alltag 
ihrem gesunden Menschenverstand vertrauen

2,55 ± 0,03 1,08 1.500 1.500

Einfache Leute verbindet ein guter und ehrlicher 
Charakter

2,74 ± 0,03 1,14 1.500 1.500

Die Wissenschaft ist Teil der Elite unseres Landes 2,45 ± 0,03 1,07 1.500 1.500

Die Wissenschaft glaubt zwar, alles erklären zu können, 
die Wirklichkeit schaut aber meistens anders aus

2,74 ± 0,03 1,08 1.500 1.500
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Frage 16.

Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwert
1 - stimme voll 

und ganz zu
2 3 4

5 - stimme 
überhaupt nicht 

zu
Keine Angabe

Das Volk sollte Einfluss auf die Arbeit von 
Wissenschafter:innen haben

3,09 9 % 22 % 33 % 22 % 14 % 0 %

Im Zweifel sollte man eher der Lebenserfahrung 
einfacher Menschen vertrauen als Einschätzungen von 
Wissenschafter:innen

3,00 9 % 24 % 36 % 19 % 12 % 0 %

Wir sollten uns mehr auf den gesunden 
Menschenverstand verlassen und weniger auf 
wissenschaftliche Studien

2,90 12 % 25 % 34 % 17 % 11 % 0 %

Wissenschafter:innen sind nur auf ihren eigenen Vorteil 
aus

3,34 6 % 16 % 33 % 27 % 18 % 0 %

Wissenschafter:innen stecken mit Politik und Wirtschaft 
unter einer Decke

3,00 11 % 22 % 33 % 22 % 11 % 0 %

Die einfachen Leute teilen gemeinsame Werte und 
Interessen

2,68 15 % 29 % 36 % 12 % 7 % 0 %

Was die einfachen Leute verbindet ist, dass sie im Alltag 
ihrem gesunden Menschenverstand vertrauen

2,55 17 % 33 % 33 % 10 % 6 % 0 %

Einfache Leute verbindet ein guter und ehrlicher 
Charakter

2,74 14 % 28 % 35 % 13 % 9 % 0 %

Die Wissenschaft ist Teil der Elite unseres Landes 2,45 19 % 36 % 29 % 10 % 5 % 0 %

Die Wissenschaft glaubt zwar, alles erklären zu können, 
die Wirklichkeit schaut aber meistens anders aus

2,74 13 % 29 % 36 % 16 % 7 % 0 %
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Frage 16.

Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 3,09 3,00 2,90 3,34 3,00 2,68 2,55 2,74 2,45 2,74

GESCHLECHT

Männlich 735 3,16 3,04 2,93 3,32 3,04 2,66 2,56 2,72 2,37 2,78

Weiblich 764 3,02 2,96 2,86 3,36 2,97 2,69 2,53 2,77 2,53 2,71

Divers 2 3,54 4,00 5,00 4,00 4,00 4,54 4,08 4,08 3,08 2,92

ALTER

16 - 30 Jahre 308 2,88 3,05 3,06 3,23 2,99 2,69 2,66 2,75 2,35 2,78

31 - 40 Jahre 246 3,14 3,12 3,02 3,33 3,07 2,76 2,75 2,82 2,50 2,85

41 - 50 Jahre 237 2,84 2,94 2,84 3,19 2,89 2,51 2,53 2,69 2,44 2,66

51 - 60 Jahre 281 3,20 3,02 2,91 3,31 2,89 2,74 2,52 2,84 2,64 2,77

Über 60 Jahre 429 3,27 2,93 2,74 3,52 3,11 2,67 2,38 2,66 2,38 2,68

BUNDESLAND

Wien 321 3,25 3,20 3,16 3,55 3,32 2,88 2,72 3,02 2,47 2,95

NÖ, Bgld 335 3,02 2,93 2,78 3,21 2,97 2,66 2,57 2,74 2,37 2,61

Stmk, Ktn 308 3,23 3,02 2,88 3,43 3,05 2,69 2,49 2,74 2,46 2,85

OÖ, Sbg 342 2,97 2,95 2,82 3,30 2,90 2,59 2,47 2,58 2,50 2,71

Trl, Vbg 193 2,93 2,87 2,82 3,12 2,63 2,51 2,44 2,58 2,45 2,54

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 3,00 2,92 2,81 3,26 2,90 2,59 2,44 2,61 2,49 2,67

Bis 50.000 EW 406 3,07 2,93 2,81 3,27 2,89 2,61 2,53 2,70 2,38 2,69

Über 50.000 EW 176 3,15 3,09 2,91 3,37 3,00 2,76 2,65 2,79 2,48 2,75

Wien 321 3,25 3,20 3,16 3,55 3,32 2,88 2,72 3,02 2,47 2,95

BERUF

Sst, Frb 90 3,34 3,17 3,11 3,49 3,14 3,03 2,92 3,10 2,48 2,87

Beam, Ang 488 3,07 3,07 2,97 3,35 3,04 2,70 2,63 2,82 2,51 2,84

Arbeiter 182 2,74 2,71 2,62 2,97 2,68 2,37 2,33 2,43 2,45 2,64

In Ausbildung 119 3,10 3,49 3,47 3,62 3,31 2,83 2,81 3,03 2,26 2,92

Nicht berufstätig 206 3,00 2,88 2,81 3,06 2,79 2,68 2,57 2,73 2,52 2,57

Pensionist 415 3,25 2,93 2,75 3,52 3,08 2,67 2,38 2,63 2,40 2,69

BILDUNG

Ohne Matura 997 2,96 2,85 2,72 3,26 2,91 2,60 2,41 2,60 2,42 2,63

Mit Matura 503 3,34 3,30 3,25 3,49 3,18 2,84 2,81 3,03 2,52 2,98

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 3,02 2,90 2,73 3,22 2,82 2,66 2,47 2,65 2,43 2,57

Bis 2.500 Euro 360 3,01 3,01 2,84 3,29 3,01 2,62 2,51 2,72 2,41 2,71

Bis 3.000 Euro 164 3,13 2,99 2,88 3,18 2,97 2,63 2,52 2,62 2,52 2,82

Über 3.000 Euro 403 3,23 3,15 3,10 3,46 3,11 2,75 2,58 2,84 2,52 2,91

K.A. 310 3,04 2,90 2,85 3,42 3,03 2,69 2,62 2,79 2,40 2,67

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 2,97 2,77 2,65 3,19 2,85 2,54 2,35 2,54 2,35 2,60

Nicht wichtig 1.002 3,15 3,12 3,02 3,41 3,08 2,74 2,64 2,84 2,50 2,82

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 3,22 3,01 2,81 3,39 3,11 2,62 2,50 2,70 2,36 2,80

SPÖ 288 3,05 3,05 2,96 3,50 3,12 2,62 2,45 2,69 2,39 2,76

FPÖ 230 2,68 2,50 2,45 2,70 2,40 2,33 2,11 2,30 2,43 2,37

Die Grünen 173 3,48 3,56 3,56 3,79 3,56 3,16 3,15 3,40 2,54 3,17

NEOS 76 3,28 3,31 3,07 3,50 3,28 2,85 2,87 3,02 2,42 3,13

Andere Partei 92 3,02 2,96 2,97 3,17 3,01 2,86 2,62 2,74 2,60 2,79

Lehne alle ab 203 2,94 2,85 2,65 3,22 2,71 2,56 2,45 2,62 2,53 2,45

K.A. 163 3,22 3,09 3,02 3,53 3,10 2,82 2,70 2,86 2,49 2,85
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Frage 16.

Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Skala: 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 3,09 3,00 2,90 3,34 3,00 2,68 2,55 2,74 2,45 2,74
STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 373 2,73 2,64 2,52 3,01 2,63 2,35 2,18 2,31 2,34 2,41

Dazwischen 320 2,98 2,86 2,74 3,23 2,96 2,59 2,46 2,52 2,37 2,63

Lehne ich eher/absolut ab 721 3,35 3,28 3,18 3,58 3,24 2,89 2,77 3,09 2,51 2,97

Keine Beurteilung 86 2,85 2,76 2,72 3,17 2,80 2,59 2,56 2,56 2,75 2,68

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 2,97 3,04 3,02 3,17 2,87 2,63 2,60 2,73 2,52 2,80

Vater im Ausland geboren 275 2,98 3,01 2,93 3,24 2,96 2,65 2,56 2,72 2,48 2,72

Mutter im Ausland geboren 272 3,02 3,04 3,02 3,28 2,98 2,69 2,60 2,78 2,53 2,80

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 2,93 3,01 2,99 3,22 2,87 2,65 2,57 2,71 2,57 2,73

GEBURTSLAND
EU 141 3,06 3,18 3,07 3,30 2,97 2,72 2,74 2,90 2,57 2,86

Europa außerhalb EU 46 2,86 2,85 2,96 3,12 2,70 2,56 2,37 2,46 2,49 2,77

Außerhalb Europas 34 2,71 2,69 2,86 2,70 2,69 2,33 2,37 2,38 2,31 2,60

GEBURTSLAND VATER
EU 164 3,07 3,14 2,96 3,36 3,04 2,72 2,65 2,87 2,53 2,80

Europa außerhalb EU 73 2,83 2,87 2,99 3,27 2,99 2,58 2,46 2,56 2,42 2,70

Außerhalb Europas 38 2,84 2,71 2,71 2,69 2,55 2,47 2,37 2,36 2,39 2,41

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 3,15 3,17 3,08 3,43 3,10 2,78 2,73 2,98 2,57 2,90

Europa außerhalb EU 67 2,72 2,92 2,92 3,13 2,82 2,61 2,40 2,49 2,53 2,76

Außerhalb Europas 34 2,95 2,63 2,89 2,86 2,70 2,43 2,35 2,40 2,30 2,37

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 3,16 3,13 3,03 3,47 3,13 2,75 2,62 2,82 2,42 2,85

Wenig bis gar nicht 611 2,99 2,82 2,69 3,14 2,82 2,58 2,44 2,64 2,50 2,59

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 3,24 3,10 2,94 3,49 3,17 2,66 2,55 2,72 2,43 2,77

Postmaterialisten 286 3,02 2,92 2,80 3,13 2,78 2,73 2,54 2,79 2,51 2,69

Materialistischer Mischtyp 497 3,00 2,98 2,86 3,28 3,04 2,63 2,52 2,67 2,49 2,76

Postmaterialischer Mischtyp 390 3,13 3,00 2,98 3,43 2,98 2,71 2,58 2,82 2,38 2,75

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 3,13 3,06 3,08 3,18 2,83 2,77 2,67 2,73 2,52 2,76

Kennen Wissenschaftler:in 442 3,33 3,32 3,21 3,58 3,20 2,93 2,80 3,07 2,48 3,03

Studium in der Familie 863 3,24 3,16 3,08 3,47 3,10 2,81 2,65 2,92 2,47 2,88
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Frage 16.

Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Das Volk sollte Einfluss auf die Arbeit von Wissenschafter:innen haben
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TOTAL 1.500 141 323 502 331 203 3,09 1,16

% 9 % 22 % 33 % 22 % 14 %

GESCHLECHT

Männlich 735 9 % 19 % 33 % 22 % 16 % 3,16 1,18

Weiblich 764 10 % 24 % 34 % 22 % 11 % 3,02 1,14

Divers 2 0 % 0 % 46 % 54 % 0 % 3,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 9 % 29 % 33 % 21 % 8 % 2,88 1,08

31 - 40 Jahre 246 7 % 21 % 36 % 24 % 12 % 3,14 1,09

41 - 50 Jahre 237 14 % 27 % 32 % 17 % 10 % 2,84 1,18

51 - 60 Jahre 281 9 % 19 % 31 % 25 % 16 % 3,20 1,19

Über 60 Jahre 429 9 % 15 % 35 % 23 % 19 % 3,27 1,18

BUNDESLAND

Wien 321 8 % 16 % 36 % 24 % 16 % 3,25 1,14

NÖ, Bgld 335 12 % 22 % 31 % 22 % 13 % 3,02 1,20

Stmk, Ktn 308 8 % 19 % 33 % 25 % 16 % 3,23 1,15

OÖ, Sbg 342 8 % 25 % 37 % 20 % 9 % 2,97 1,08

Trl, Vbg 193 12 % 28 % 28 % 19 % 13 % 2,93 1,22

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 11 % 23 % 32 % 23 % 11 % 3,00 1,16

Bis 50.000 EW 406 10 % 22 % 33 % 21 % 14 % 3,07 1,17

Über 50.000 EW 176 6 % 25 % 33 % 20 % 16 % 3,15 1,15

Wien 321 8 % 16 % 36 % 24 % 16 % 3,25 1,14

BERUF

Sst, Frb 90 7 % 20 % 25 % 27 % 21 % 3,34 1,22

Beam, Ang 488 9 % 22 % 33 % 23 % 12 % 3,07 1,15

Arbeiter 182 13 % 25 % 40 % 17 % 5 % 2,74 1,04

In Ausbildung 119 7 % 22 % 32 % 30 % 9 % 3,10 1,08

Nicht berufstätig 206 10 % 29 % 28 % 19 % 14 % 3,00 1,20

Pensionist 415 9 % 16 % 36 % 21 % 18 % 3,25 1,18

BILDUNG

Ohne Matura 997 11 % 22 % 36 % 20 % 10 % 2,96 1,12

Mit Matura 503 6 % 20 % 28 % 25 % 21 % 3,34 1,19

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 11 % 22 % 34 % 21 % 13 % 3,02 1,17

Bis 2.500 Euro 360 10 % 24 % 34 % 20 % 12 % 3,01 1,16

Bis 3.000 Euro 164 8 % 24 % 32 % 21 % 15 % 3,13 1,16

Über 3.000 Euro 403 7 % 19 % 31 % 27 % 15 % 3,23 1,14

K.A. 310 11 % 20 % 36 % 20 % 13 % 3,04 1,17

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 13 % 23 % 32 % 19 % 14 % 2,97 1,22

Nicht wichtig 1.002 8 % 21 % 34 % 24 % 14 % 3,15 1,13

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 6 % 22 % 30 % 28 % 14 % 3,22 1,13

SPÖ 288 11 % 18 % 38 % 19 % 14 % 3,05 1,17

FPÖ 230 18 % 25 % 33 % 17 % 7 % 2,68 1,15

Die Grünen 173 2 % 20 % 27 % 29 % 22 % 3,48 1,11

NEOS 76 8 % 18 % 31 % 25 % 19 % 3,28 1,20

Andere Partei 92 10 % 25 % 29 % 23 % 13 % 3,02 1,19

Lehne alle ab 203 12 % 24 % 34 % 19 % 11 % 2,94 1,16

K.A. 163 4 % 19 % 43 % 19 % 15 % 3,22 1,04
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Frage 16.
Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Das Volk sollte Einfluss auf die Arbeit von Wissenschafter:innen haben
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TOTAL 1.500 141 323 502 331 203 3,09 1,16
% 9 % 22 % 33 % 22 % 14 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 15 % 28 % 33 % 16 % 8 % 2,73 1,14
Dazwischen 320 7 % 24 % 41 % 21 % 7 % 2,98 1,01
Lehne ich eher/absolut ab 721 7 % 17 % 29 % 27 % 20 % 3,35 1,18
Keine Beurteilung 86 14 % 19 % 44 % 13 % 9 % 2,85 1,11

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 13 % 25 % 30 % 18 % 14 % 2,97 1,23
Vater im Ausland geboren 275 12 % 22 % 35 % 18 % 13 % 2,98 1,20
Mutter im Ausland geboren 272 12 % 23 % 31 % 20 % 14 % 3,02 1,22
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 15 % 22 % 32 % 17 % 14 % 2,93 1,24

GEBURTSLAND
EU 141 12 % 24 % 25 % 22 % 17 % 3,06 1,28
Europa außerhalb EU 46 16 % 15 % 47 % 12 % 11 % 2,86 1,16
Außerhalb Europas 34 9 % 38 % 32 % 12 % 8 % 2,71 1,08

GEBURTSLAND VATER
EU 164 11 % 24 % 29 % 20 % 16 % 3,07 1,24
Europa außerhalb EU 73 16 % 16 % 47 % 13 % 9 % 2,83 1,12
Außerhalb Europas 38 12 % 27 % 35 % 16 % 10 % 2,84 1,15

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 10 % 22 % 28 % 24 % 16 % 3,15 1,22
Europa außerhalb EU 67 20 % 19 % 39 % 12 % 10 % 2,72 1,21
Außerhalb Europas 34 7 % 33 % 31 % 18 % 12 % 2,95 1,13

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 10 % 21 % 29 % 23 % 17 % 3,16 1,22
Wenig bis gar nicht 611 9 % 22 % 40 % 20 % 9 % 2,99 1,06

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 8 % 16 % 36 % 25 % 16 % 3,24 1,14
Postmaterialisten 286 12 % 26 % 23 % 24 % 14 % 3,02 1,25
Materialistischer Mischtyp 497 10 % 22 % 37 % 21 % 11 % 3,00 1,12
Postmaterialischer Mischtyp 390 8 % 23 % 34 % 20 % 15 % 3,13 1,16

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 11 % 23 % 26 % 22 % 18 % 3,13 1,27
Kennen Wissenschaftler:in 442 8 % 18 % 27 % 27 % 20 % 3,33 1,21
Studium in der Familie 863 8 % 20 % 29 % 26 % 17 % 3,24 1,18
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Frage 16.

Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Im Zweifel sollte man eher der Lebenserfahrung einfacher Menschen vertrauen als Einschätzungen von Wissenschafter:innen
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TOTAL 1.500 142 355 543 281 180 3,00 1,13

% 9 % 24 % 36 % 19 % 12 %

GESCHLECHT

Männlich 735 8 % 24 % 36 % 20 % 12 % 3,04 1,12

Weiblich 764 11 % 24 % 36 % 18 % 12 % 2,96 1,15

Divers 2 0 % 0 % 0 % 100 % 0 % 4,00 0,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 10 % 23 % 33 % 22 % 13 % 3,05 1,16

31 - 40 Jahre 246 6 % 22 % 39 % 18 % 14 % 3,12 1,10

41 - 50 Jahre 237 10 % 27 % 32 % 20 % 10 % 2,94 1,14

51 - 60 Jahre 281 9 % 21 % 42 % 15 % 13 % 3,02 1,11

Über 60 Jahre 429 11 % 24 % 35 % 18 % 11 % 2,93 1,14

BUNDESLAND

Wien 321 9 % 19 % 33 % 21 % 18 % 3,20 1,19

NÖ, Bgld 335 11 % 26 % 32 % 19 % 11 % 2,93 1,17

Stmk, Ktn 308 7 % 25 % 38 % 18 % 12 % 3,02 1,09

OÖ, Sbg 342 10 % 22 % 39 % 18 % 10 % 2,95 1,10

Trl, Vbg 193 10 % 26 % 40 % 17 % 8 % 2,87 1,06

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 11 % 25 % 36 % 19 % 10 % 2,92 1,12

Bis 50.000 EW 406 9 % 26 % 37 % 19 % 9 % 2,93 1,09

Über 50.000 EW 176 8 % 22 % 39 % 16 % 16 % 3,09 1,14

Wien 321 9 % 19 % 33 % 21 % 18 % 3,20 1,19

BERUF

Sst, Frb 90 6 % 21 % 40 % 17 % 16 % 3,17 1,11

Beam, Ang 488 8 % 24 % 35 % 18 % 14 % 3,07 1,15

Arbeiter 182 12 % 29 % 39 % 13 % 6 % 2,71 1,04

In Ausbildung 119 3 % 18 % 28 % 30 % 21 % 3,49 1,10

Nicht berufstätig 206 13 % 20 % 42 % 18 % 8 % 2,88 1,09

Pensionist 415 11 % 24 % 35 % 19 % 10 % 2,93 1,14

BILDUNG

Ohne Matura 997 11 % 27 % 38 % 17 % 8 % 2,85 1,08

Mit Matura 503 7 % 18 % 33 % 23 % 20 % 3,30 1,18

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 11 % 21 % 44 % 14 % 10 % 2,90 1,09

Bis 2.500 Euro 360 9 % 27 % 31 % 19 % 13 % 3,01 1,17

Bis 3.000 Euro 164 8 % 24 % 38 % 20 % 10 % 2,99 1,08

Über 3.000 Euro 403 7 % 22 % 35 % 22 % 14 % 3,15 1,12

K.A. 310 13 % 23 % 36 % 18 % 10 % 2,90 1,15

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 13 % 28 % 37 % 12 % 9 % 2,77 1,12

Nicht wichtig 1.002 8 % 21 % 36 % 22 % 13 % 3,12 1,12

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 6 % 26 % 38 % 18 % 11 % 3,01 1,06

SPÖ 288 10 % 22 % 36 % 20 % 13 % 3,05 1,15

FPÖ 230 18 % 32 % 36 % 12 % 3 % 2,50 1,01

Die Grünen 173 3 % 15 % 26 % 34 % 22 % 3,56 1,08

NEOS 76 7 % 23 % 24 % 23 % 23 % 3,31 1,25

Andere Partei 92 12 % 22 % 38 % 16 % 13 % 2,96 1,17

Lehne alle ab 203 12 % 23 % 44 % 13 % 9 % 2,85 1,08

K.A. 163 7 % 23 % 39 % 18 % 14 % 3,09 1,10
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Frage 16.
Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Im Zweifel sollte man eher der Lebenserfahrung einfacher Menschen vertrauen als Einschätzungen von Wissenschafter:innen
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TOTAL 1.500 142 355 543 281 180 3,00 1,13
% 9 % 24 % 36 % 19 % 12 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 14 % 33 % 34 % 13 % 6 % 2,64 1,08
Dazwischen 320 7 % 27 % 45 % 15 % 6 % 2,86 0,95
Lehne ich eher/absolut ab 721 8 % 18 % 32 % 24 % 19 % 3,28 1,19
Keine Beurteilung 86 11 % 22 % 51 % 13 % 3 % 2,76 0,93

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 10 % 23 % 37 % 12 % 17 % 3,04 1,21
Vater im Ausland geboren 275 9 % 23 % 42 % 13 % 14 % 3,01 1,12
Mutter im Ausland geboren 272 9 % 23 % 39 % 13 % 16 % 3,04 1,16
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 9 % 23 % 41 % 11 % 16 % 3,01 1,16

GEBURTSLAND
EU 141 9 % 19 % 40 % 11 % 21 % 3,18 1,22
Europa außerhalb EU 46 12 % 34 % 25 % 16 % 14 % 2,85 1,24
Außerhalb Europas 34 12 % 27 % 44 % 10 % 6 % 2,69 1,02

GEBURTSLAND VATER
EU 164 6 % 20 % 44 % 13 % 16 % 3,14 1,10
Europa außerhalb EU 73 14 % 25 % 33 % 16 % 12 % 2,87 1,20
Außerhalb Europas 38 9 % 29 % 49 % 6 % 7 % 2,71 0,96

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 8 % 20 % 39 % 14 % 19 % 3,17 1,17
Europa außerhalb EU 67 10 % 28 % 34 % 14 % 13 % 2,92 1,17
Außerhalb Europas 34 13 % 27 % 47 % 6 % 6 % 2,63 1,00

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 10 % 21 % 32 % 22 % 16 % 3,13 1,20
Wenig bis gar nicht 611 9 % 28 % 43 % 14 % 6 % 2,82 0,99

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 8 % 20 % 37 % 23 % 12 % 3,10 1,10
Postmaterialisten 286 12 % 24 % 37 % 16 % 12 % 2,92 1,16
Materialistischer Mischtyp 497 8 % 27 % 35 % 19 % 11 % 2,98 1,11
Postmaterialischer Mischtyp 390 10 % 23 % 37 % 17 % 13 % 3,00 1,16

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 14 % 20 % 34 % 11 % 21 % 3,06 1,32
Kennen Wissenschaftler:in 442 10 % 14 % 30 % 24 % 21 % 3,32 1,24
Studium in der Familie 863 8 % 21 % 33 % 22 % 15 % 3,16 1,16
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Frage 16.

Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Wir sollten uns mehr auf den gesunden Menschenverstand verlassen und weniger auf wissenschaftliche Studien
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TOTAL 1.500 184 378 516 257 166 2,90 1,16

% 12 % 25 % 34 % 17 % 11 %

GESCHLECHT

Männlich 735 11 % 25 % 34 % 18 % 12 % 2,93 1,16

Weiblich 764 13 % 25 % 35 % 17 % 10 % 2,86 1,15

Divers 2 0 % 0 % 0 % 0 % 100 % 5,00 0,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 6 % 26 % 35 % 20 % 12 % 3,06 1,10

31 - 40 Jahre 246 9 % 25 % 33 % 20 % 12 % 3,02 1,15

41 - 50 Jahre 237 13 % 26 % 35 % 16 % 10 % 2,84 1,14

51 - 60 Jahre 281 12 % 23 % 36 % 17 % 11 % 2,91 1,15

Über 60 Jahre 429 18 % 25 % 33 % 14 % 10 % 2,74 1,21

BUNDESLAND

Wien 321 11 % 16 % 35 % 21 % 16 % 3,16 1,20

NÖ, Bgld 335 13 % 29 % 35 % 15 % 9 % 2,78 1,13

Stmk, Ktn 308 12 % 28 % 31 % 16 % 12 % 2,88 1,19

OÖ, Sbg 342 13 % 27 % 35 % 17 % 8 % 2,82 1,12

Trl, Vbg 193 13 % 26 % 37 % 16 % 9 % 2,82 1,12

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 13 % 26 % 37 % 14 % 10 % 2,81 1,13

Bis 50.000 EW 406 12 % 31 % 31 % 18 % 8 % 2,81 1,12

Über 50.000 EW 176 14 % 24 % 32 % 19 % 12 % 2,91 1,20

Wien 321 11 % 16 % 35 % 21 % 16 % 3,16 1,20

BERUF

Sst, Frb 90 7 % 28 % 31 % 16 % 18 % 3,11 1,21

Beam, Ang 488 9 % 27 % 34 % 17 % 13 % 2,97 1,15

Arbeiter 182 15 % 27 % 42 % 14 % 2 % 2,62 0,97

In Ausbildung 119 3 % 17 % 30 % 28 % 22 % 3,47 1,11

Nicht berufstätig 206 13 % 26 % 35 % 22 % 5 % 2,81 1,08

Pensionist 415 18 % 23 % 33 % 14 % 11 % 2,75 1,22

BILDUNG

Ohne Matura 997 14 % 28 % 36 % 14 % 7 % 2,72 1,10

Mit Matura 503 8 % 19 % 31 % 23 % 19 % 3,25 1,20

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 16 % 26 % 36 % 14 % 9 % 2,73 1,14

Bis 2.500 Euro 360 12 % 30 % 30 % 18 % 10 % 2,84 1,15

Bis 3.000 Euro 164 14 % 22 % 36 % 19 % 10 % 2,88 1,16

Über 3.000 Euro 403 9 % 22 % 35 % 18 % 16 % 3,10 1,18

K.A. 310 13 % 25 % 37 % 17 % 9 % 2,85 1,13

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 16 % 31 % 32 % 11 % 9 % 2,65 1,15

Nicht wichtig 1.002 10 % 22 % 35 % 20 % 12 % 3,02 1,15

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 11 % 30 % 33 % 17 % 9 % 2,81 1,11

SPÖ 288 13 % 21 % 36 % 17 % 13 % 2,96 1,20

FPÖ 230 21 % 31 % 33 % 12 % 3 % 2,45 1,04

Die Grünen 173 3 % 13 % 31 % 30 % 23 % 3,56 1,07

NEOS 76 9 % 26 % 33 % 12 % 20 % 3,07 1,24

Andere Partei 92 11 % 19 % 42 % 18 % 10 % 2,97 1,11

Lehne alle ab 203 16 % 32 % 31 % 13 % 8 % 2,65 1,15

K.A. 163 7 % 23 % 41 % 19 % 10 % 3,02 1,05
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Frage 16.
Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Wir sollten uns mehr auf den gesunden Menschenverstand verlassen und weniger auf wissenschaftliche Studien
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TOTAL 1.500 184 378 516 257 166 2,90 1,16
% 12 % 25 % 34 % 17 % 11 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 18 % 34 % 32 % 10 % 6 % 2,52 1,08
Dazwischen 320 10 % 30 % 40 % 15 % 5 % 2,74 1,00
Lehne ich eher/absolut ab 721 10 % 19 % 31 % 23 % 17 % 3,18 1,21
Keine Beurteilung 86 13 % 23 % 49 % 11 % 5 % 2,72 0,98

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 12 % 25 % 30 % 17 % 16 % 3,02 1,24
Vater im Ausland geboren 275 12 % 25 % 34 % 18 % 12 % 2,93 1,17
Mutter im Ausland geboren 272 10 % 25 % 32 % 19 % 14 % 3,02 1,19
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 11 % 24 % 33 % 17 % 14 % 2,99 1,21

GEBURTSLAND
EU 141 12 % 23 % 30 % 17 % 18 % 3,07 1,27
Europa außerhalb EU 46 13 % 28 % 23 % 22 % 14 % 2,96 1,27
Außerhalb Europas 34 9 % 30 % 36 % 14 % 11 % 2,86 1,12

GEBURTSLAND VATER
EU 164 13 % 23 % 33 % 19 % 13 % 2,96 1,20
Europa außerhalb EU 73 11 % 27 % 29 % 21 % 13 % 2,99 1,20
Außerhalb Europas 38 11 % 27 % 47 % 8 % 7 % 2,71 1,01

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 9 % 24 % 32 % 20 % 15 % 3,08 1,18
Europa außerhalb EU 67 15 % 27 % 24 % 18 % 16 % 2,92 1,30
Außerhalb Europas 34 8 % 25 % 47 % 13 % 8 % 2,89 1,01

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 11 % 23 % 30 % 20 % 15 % 3,03 1,22
Wenig bis gar nicht 611 13 % 28 % 40 % 13 % 6 % 2,69 1,04

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 11 % 24 % 34 % 20 % 10 % 2,94 1,14
Postmaterialisten 286 17 % 23 % 34 % 13 % 12 % 2,80 1,23
Materialistischer Mischtyp 497 12 % 28 % 35 % 16 % 10 % 2,86 1,14
Postmaterialischer Mischtyp 390 10 % 24 % 34 % 20 % 12 % 2,98 1,15

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 15 % 24 % 23 % 14 % 24 % 3,08 1,40
Kennen Wissenschaftler:in 442 12 % 16 % 29 % 23 % 19 % 3,21 1,26
Studium in der Familie 863 10 % 22 % 34 % 19 % 15 % 3,08 1,19
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Frage 16.

Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Wissenschafter:innen sind nur auf ihren eigenen Vorteil aus
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TOTAL 1.500 92 246 489 410 263 3,34 1,13

% 6 % 16 % 33 % 27 % 18 %

GESCHLECHT

Männlich 735 7 % 16 % 32 % 27 % 17 % 3,32 1,14

Weiblich 764 5 % 17 % 33 % 27 % 18 % 3,36 1,11

Divers 2 0 % 0 % 0 % 100 % 0 % 4,00 0,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 7 % 20 % 32 % 23 % 17 % 3,23 1,17

31 - 40 Jahre 246 6 % 15 % 34 % 31 % 14 % 3,33 1,08

41 - 50 Jahre 237 9 % 20 % 30 % 24 % 17 % 3,19 1,20

51 - 60 Jahre 281 7 % 13 % 38 % 28 % 15 % 3,31 1,08

Über 60 Jahre 429 3 % 15 % 30 % 30 % 22 % 3,52 1,09

BUNDESLAND

Wien 321 4 % 12 % 31 % 31 % 22 % 3,55 1,09

NÖ, Bgld 335 9 % 19 % 29 % 27 % 16 % 3,21 1,20

Stmk, Ktn 308 4 % 16 % 31 % 30 % 19 % 3,43 1,10

OÖ, Sbg 342 6 % 16 % 36 % 25 % 17 % 3,30 1,12

Trl, Vbg 193 6 % 21 % 38 % 22 % 12 % 3,12 1,08

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 8 % 17 % 34 % 25 % 17 % 3,26 1,15

Bis 50.000 EW 406 6 % 18 % 33 % 28 % 15 % 3,27 1,11

Über 50.000 EW 176 5 % 18 % 30 % 28 % 19 % 3,37 1,14

Wien 321 4 % 12 % 31 % 31 % 22 % 3,55 1,09

BERUF

Sst, Frb 90 4 % 18 % 27 % 26 % 25 % 3,49 1,18

Beam, Ang 488 6 % 15 % 34 % 27 % 17 % 3,35 1,12

Arbeiter 182 7 % 24 % 42 % 20 % 7 % 2,97 1,01

In Ausbildung 119 6 % 15 % 18 % 32 % 29 % 3,62 1,23

Nicht berufstätig 206 10 % 19 % 36 % 27 % 9 % 3,06 1,10

Pensionist 415 4 % 14 % 31 % 29 % 22 % 3,52 1,09

BILDUNG

Ohne Matura 997 6 % 17 % 35 % 27 % 15 % 3,26 1,11

Mit Matura 503 6 % 14 % 28 % 29 % 23 % 3,49 1,15

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 5 % 18 % 38 % 25 % 13 % 3,22 1,07

Bis 2.500 Euro 360 6 % 20 % 30 % 26 % 18 % 3,29 1,15

Bis 3.000 Euro 164 8 % 20 % 34 % 25 % 14 % 3,18 1,13

Über 3.000 Euro 403 5 % 15 % 29 % 31 % 20 % 3,46 1,12

K.A. 310 7 % 11 % 35 % 27 % 20 % 3,42 1,14

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 8 % 22 % 30 % 25 % 16 % 3,19 1,17

Nicht wichtig 1.002 5 % 14 % 34 % 29 % 18 % 3,41 1,10

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 6 % 15 % 32 % 29 % 18 % 3,39 1,12

SPÖ 288 5 % 14 % 27 % 35 % 20 % 3,50 1,10

FPÖ 230 16 % 27 % 36 % 15 % 6 % 2,70 1,10

Die Grünen 173 1 % 11 % 23 % 35 % 29 % 3,79 1,02

NEOS 76 1 % 21 % 29 % 23 % 25 % 3,50 1,12

Andere Partei 92 9 % 17 % 36 % 24 % 14 % 3,17 1,14

Lehne alle ab 203 5 % 16 % 44 % 23 % 13 % 3,22 1,03

K.A. 163 3 % 11 % 35 % 30 % 21 % 3,53 1,05
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Frage 16.
Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Wissenschafter:innen sind nur auf ihren eigenen Vorteil aus
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TOTAL 1.500 92 246 489 410 263 3,34 1,13
% 6 % 16 % 33 % 27 % 18 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 11 % 25 % 30 % 19 % 15 % 3,01 1,22
Dazwischen 320 5 % 16 % 41 % 27 % 11 % 3,23 1,00
Lehne ich eher/absolut ab 721 4 % 12 % 29 % 32 % 23 % 3,58 1,09
Keine Beurteilung 86 8 % 13 % 46 % 22 % 12 % 3,17 1,05

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 9 % 19 % 34 % 22 % 16 % 3,17 1,17
Vater im Ausland geboren 275 7 % 18 % 34 % 26 % 15 % 3,24 1,13
Mutter im Ausland geboren 272 7 % 15 % 37 % 26 % 16 % 3,28 1,12
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 7 % 17 % 36 % 25 % 14 % 3,22 1,12

GEBURTSLAND
EU 141 7 % 17 % 33 % 24 % 19 % 3,30 1,17
Europa außerhalb EU 46 12 % 17 % 30 % 31 % 11 % 3,12 1,18
Außerhalb Europas 34 12 % 32 % 42 % 4 % 11 % 2,70 1,10

GEBURTSLAND VATER
EU 164 5 % 18 % 32 % 28 % 17 % 3,36 1,11
Europa außerhalb EU 73 9 % 15 % 30 % 33 % 13 % 3,27 1,14
Außerhalb Europas 38 11 % 28 % 51 % 2 % 9 % 2,69 1,01

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 4 % 13 % 36 % 28 % 18 % 3,43 1,07
Europa außerhalb EU 67 14 % 15 % 28 % 31 % 12 % 3,13 1,23
Außerhalb Europas 34 9 % 20 % 57 % 4 % 10 % 2,86 1,01

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 6 % 15 % 28 % 29 % 22 % 3,47 1,16
Wenig bis gar nicht 611 6 % 19 % 40 % 24 % 11 % 3,14 1,04

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 7 % 11 % 27 % 35 % 19 % 3,49 1,13
Postmaterialisten 286 8 % 21 % 33 % 27 % 11 % 3,13 1,11
Materialistischer Mischtyp 497 6 % 18 % 35 % 26 % 16 % 3,28 1,10
Postmaterialischer Mischtyp 390 5 % 16 % 34 % 22 % 23 % 3,43 1,15

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 9 % 22 % 30 % 23 % 17 % 3,18 1,20
Kennen Wissenschaftler:in 442 6 % 12 % 26 % 29 % 27 % 3,58 1,18
Studium in der Familie 863 5 % 15 % 30 % 29 % 21 % 3,47 1,12
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Frage 16.

Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Wissenschafter:innen stecken mit Politik und Wirtschaft unter einer Decke
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TOTAL 1.500 170 334 490 334 172 3,00 1,17

% 11 % 22 % 33 % 22 % 11 %

GESCHLECHT

Männlich 735 11 % 22 % 31 % 24 % 12 % 3,04 1,18

Weiblich 764 11 % 23 % 34 % 21 % 11 % 2,97 1,15

Divers 2 0 % 0 % 0 % 100 % 0 % 4,00 0,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 10 % 24 % 31 % 25 % 10 % 2,99 1,14

31 - 40 Jahre 246 11 % 20 % 32 % 25 % 12 % 3,07 1,17

41 - 50 Jahre 237 12 % 25 % 34 % 19 % 10 % 2,89 1,15

51 - 60 Jahre 281 15 % 22 % 32 % 22 % 9 % 2,89 1,17

Über 60 Jahre 429 10 % 21 % 33 % 21 % 15 % 3,11 1,18

BUNDESLAND

Wien 321 7 % 17 % 30 % 27 % 18 % 3,32 1,16

NÖ, Bgld 335 15 % 21 % 27 % 25 % 12 % 2,97 1,25

Stmk, Ktn 308 10 % 24 % 32 % 22 % 13 % 3,05 1,17

OÖ, Sbg 342 10 % 25 % 38 % 20 % 7 % 2,90 1,06

Trl, Vbg 193 17 % 26 % 40 % 12 % 5 % 2,63 1,06

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 13 % 23 % 33 % 20 % 10 % 2,90 1,17

Bis 50.000 EW 406 11 % 26 % 33 % 22 % 8 % 2,89 1,11

Über 50.000 EW 176 14 % 18 % 35 % 23 % 11 % 3,00 1,18

Wien 321 7 % 17 % 30 % 27 % 18 % 3,32 1,16

BERUF

Sst, Frb 90 9 % 27 % 23 % 24 % 18 % 3,14 1,26

Beam, Ang 488 11 % 21 % 33 % 24 % 12 % 3,04 1,16

Arbeiter 182 13 % 28 % 39 % 16 % 4 % 2,68 1,01

In Ausbildung 119 9 % 14 % 29 % 32 % 16 % 3,31 1,17

Nicht berufstätig 206 16 % 26 % 29 % 21 % 8 % 2,79 1,18

Pensionist 415 10 % 21 % 34 % 21 % 14 % 3,08 1,16

BILDUNG

Ohne Matura 997 12 % 24 % 36 % 19 % 9 % 2,91 1,13

Mit Matura 503 11 % 19 % 26 % 28 % 15 % 3,18 1,22

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 14 % 24 % 36 % 17 % 9 % 2,82 1,14

Bis 2.500 Euro 360 10 % 25 % 30 % 23 % 11 % 3,01 1,16

Bis 3.000 Euro 164 9 % 27 % 34 % 21 % 10 % 2,97 1,11

Über 3.000 Euro 403 11 % 19 % 31 % 25 % 14 % 3,11 1,20

K.A. 310 12 % 20 % 34 % 23 % 12 % 3,03 1,16

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 14 % 25 % 34 % 15 % 12 % 2,85 1,19

Nicht wichtig 1.002 10 % 21 % 32 % 26 % 11 % 3,08 1,15

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 9 % 21 % 34 % 22 % 14 % 3,11 1,16

SPÖ 288 11 % 18 % 32 % 25 % 14 % 3,12 1,19

FPÖ 230 21 % 36 % 29 % 12 % 3 % 2,40 1,03

Die Grünen 173 3 % 14 % 27 % 37 % 19 % 3,56 1,04

NEOS 76 8 % 20 % 27 % 28 % 18 % 3,28 1,20

Andere Partei 92 14 % 19 % 32 % 21 % 14 % 3,01 1,24

Lehne alle ab 203 13 % 30 % 37 % 13 % 7 % 2,71 1,07

K.A. 163 9 % 16 % 40 % 26 % 9 % 3,10 1,06
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Frage 16.
Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Wissenschafter:innen stecken mit Politik und Wirtschaft unter einer Decke
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TOTAL 1.500 170 334 490 334 172 3,00 1,17
% 11 % 22 % 33 % 22 % 11 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 18 % 30 % 31 % 15 % 7 % 2,63 1,13
Dazwischen 320 10 % 21 % 39 % 24 % 6 % 2,96 1,05
Lehne ich eher/absolut ab 721 9 % 18 % 29 % 26 % 17 % 3,24 1,20
Keine Beurteilung 86 9 % 27 % 44 % 13 % 7 % 2,80 1,00

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 12 % 28 % 32 % 15 % 12 % 2,87 1,19
Vater im Ausland geboren 275 11 % 25 % 34 % 16 % 14 % 2,96 1,20
Mutter im Ausland geboren 272 11 % 24 % 33 % 19 % 12 % 2,98 1,17
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 13 % 26 % 34 % 15 % 12 % 2,87 1,18

GEBURTSLAND
EU 141 11 % 28 % 31 % 17 % 14 % 2,97 1,20
Europa außerhalb EU 46 21 % 18 % 40 % 13 % 9 % 2,70 1,19
Außerhalb Europas 34 8 % 45 % 27 % 10 % 10 % 2,69 1,10

GEBURTSLAND VATER
EU 164 9 % 27 % 32 % 16 % 16 % 3,04 1,20
Europa außerhalb EU 73 16 % 16 % 34 % 18 % 15 % 2,99 1,27
Außerhalb Europas 38 12 % 37 % 39 % 8 % 4 % 2,55 0,97

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 8 % 24 % 32 % 22 % 14 % 3,10 1,17
Europa außerhalb EU 67 18 % 18 % 38 % 16 % 10 % 2,82 1,21
Außerhalb Europas 34 10 % 37 % 32 % 13 % 7 % 2,70 1,06

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 11 % 20 % 30 % 25 % 15 % 3,13 1,21
Wenig bis gar nicht 611 12 % 26 % 37 % 19 % 6 % 2,82 1,07

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 7 % 20 % 34 % 27 % 12 % 3,17 1,11
Postmaterialisten 286 18 % 23 % 32 % 18 % 9 % 2,78 1,20
Materialistischer Mischtyp 497 10 % 21 % 35 % 22 % 12 % 3,04 1,15
Postmaterialischer Mischtyp 390 12 % 25 % 30 % 22 % 12 % 2,98 1,19

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 19 % 23 % 27 % 16 % 14 % 2,83 1,31
Kennen Wissenschaftler:in 442 10 % 19 % 30 % 25 % 17 % 3,20 1,20
Studium in der Familie 863 10 % 21 % 31 % 24 % 14 % 3,10 1,19
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Frage 16.

Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Die einfachen Leute teilen gemeinsame Werte und Interessen
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TOTAL 1.500 221 442 547 183 108 2,68 1,09

% 15 % 29 % 36 % 12 % 7 %

GESCHLECHT

Männlich 735 14 % 31 % 36 % 12 % 7 % 2,66 1,07

Weiblich 764 15 % 28 % 37 % 12 % 8 % 2,69 1,11

Divers 2 0 % 0 % 0 % 46 % 54 % 4,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 14 % 31 % 35 % 14 % 6 % 2,69 1,07

31 - 40 Jahre 246 12 % 28 % 40 % 12 % 8 % 2,76 1,07

41 - 50 Jahre 237 19 % 36 % 30 % 7 % 9 % 2,51 1,14

51 - 60 Jahre 281 16 % 26 % 38 % 11 % 10 % 2,74 1,15

Über 60 Jahre 429 14 % 28 % 38 % 14 % 5 % 2,67 1,04

BUNDESLAND

Wien 321 12 % 24 % 39 % 16 % 9 % 2,88 1,11

NÖ, Bgld 335 15 % 30 % 36 % 11 % 7 % 2,66 1,09

Stmk, Ktn 308 16 % 27 % 38 % 12 % 8 % 2,69 1,12

OÖ, Sbg 342 15 % 32 % 37 % 11 % 5 % 2,59 1,03

Trl, Vbg 193 17 % 38 % 29 % 10 % 6 % 2,51 1,07

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 17 % 30 % 36 % 10 % 6 % 2,59 1,08

Bis 50.000 EW 406 14 % 34 % 35 % 12 % 5 % 2,61 1,03

Über 50.000 EW 176 16 % 26 % 35 % 12 % 11 % 2,76 1,18

Wien 321 12 % 24 % 39 % 16 % 9 % 2,88 1,11

BERUF

Sst, Frb 90 9 % 23 % 36 % 18 % 14 % 3,03 1,16

Beam, Ang 488 15 % 28 % 38 % 11 % 8 % 2,70 1,10

Arbeiter 182 19 % 36 % 36 % 6 % 3 % 2,37 0,96

In Ausbildung 119 10 % 32 % 33 % 17 % 9 % 2,83 1,10

Nicht berufstätig 206 15 % 31 % 35 % 11 % 9 % 2,68 1,13

Pensionist 415 15 % 28 % 37 % 14 % 6 % 2,67 1,07

BILDUNG

Ohne Matura 997 16 % 31 % 37 % 12 % 5 % 2,60 1,04

Mit Matura 503 13 % 27 % 35 % 13 % 12 % 2,84 1,16

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 17 % 28 % 35 % 13 % 8 % 2,66 1,13

Bis 2.500 Euro 360 17 % 29 % 35 % 13 % 6 % 2,62 1,09

Bis 3.000 Euro 164 15 % 31 % 35 % 12 % 6 % 2,63 1,07

Über 3.000 Euro 403 11 % 32 % 36 % 12 % 8 % 2,75 1,08

K.A. 310 15 % 26 % 41 % 10 % 7 % 2,69 1,08

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 18 % 32 % 34 % 12 % 5 % 2,54 1,07

Nicht wichtig 1.002 13 % 28 % 38 % 12 % 8 % 2,74 1,10

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 15 % 30 % 41 % 10 % 5 % 2,62 1,02

SPÖ 288 16 % 31 % 35 % 12 % 6 % 2,62 1,09

FPÖ 230 25 % 31 % 32 % 10 % 2 % 2,33 1,02

Die Grünen 173 6 % 22 % 36 % 22 % 14 % 3,16 1,09

NEOS 76 10 % 33 % 31 % 15 % 11 % 2,85 1,15

Andere Partei 92 11 % 32 % 32 % 11 % 15 % 2,86 1,20

Lehne alle ab 203 15 % 33 % 39 % 7 % 6 % 2,56 1,02

K.A. 163 13 % 24 % 40 % 15 % 8 % 2,82 1,09



- 254 -

Frage 16.
Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Die einfachen Leute teilen gemeinsame Werte und Interessen
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TOTAL 1.500 221 442 547 183 108 2,68 1,09
% 15 % 29 % 36 % 12 % 7 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 20 % 37 % 33 % 8 % 2 % 2,35 0,97
Dazwischen 320 16 % 27 % 42 % 11 % 4 % 2,59 1,01
Lehne ich eher/absolut ab 721 11 % 27 % 35 % 15 % 11 % 2,89 1,14
Keine Beurteilung 86 18 % 24 % 43 % 10 % 5 % 2,59 1,05

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 18 % 28 % 36 % 10 % 9 % 2,63 1,14
Vater im Ausland geboren 275 17 % 28 % 34 % 14 % 6 % 2,65 1,12
Mutter im Ausland geboren 272 14 % 28 % 39 % 13 % 7 % 2,69 1,07
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 15 % 29 % 37 % 11 % 7 % 2,65 1,09

GEBURTSLAND
EU 141 19 % 23 % 35 % 10 % 12 % 2,72 1,23
Europa außerhalb EU 46 11 % 38 % 38 % 10 % 3 % 2,56 0,93
Außerhalb Europas 34 23 % 33 % 35 % 7 % 2 % 2,33 0,99

GEBURTSLAND VATER
EU 164 20 % 22 % 34 % 16 % 8 % 2,72 1,20
Europa außerhalb EU 73 11 % 39 % 35 % 12 % 3 % 2,58 0,96
Außerhalb Europas 38 19 % 32 % 37 % 8 % 4 % 2,47 1,03

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 16 % 22 % 41 % 13 % 9 % 2,78 1,13
Europa außerhalb EU 67 11 % 37 % 36 % 13 % 4 % 2,61 0,98
Außerhalb Europas 34 14 % 41 % 34 % 8 % 2 % 2,43 0,93

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 14 % 29 % 34 % 14 % 9 % 2,75 1,14
Wenig bis gar nicht 611 15 % 30 % 41 % 9 % 5 % 2,58 1,01

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 17 % 24 % 41 % 13 % 5 % 2,66 1,06
Postmaterialisten 286 13 % 33 % 31 % 13 % 9 % 2,73 1,14
Materialistischer Mischtyp 497 16 % 30 % 36 % 12 % 6 % 2,63 1,08
Postmaterialischer Mischtyp 390 13 % 31 % 37 % 11 % 9 % 2,71 1,09

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 16 % 26 % 31 % 15 % 10 % 2,77 1,20
Kennen Wissenschaftler:in 442 12 % 25 % 34 % 16 % 13 % 2,93 1,18
Studium in der Familie 863 12 % 28 % 37 % 13 % 10 % 2,81 1,12
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Frage 16.

Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Was die einfachen Leute verbindet ist, dass sie im Alltag ihrem gesunden Menschenverstand vertrauen
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TOTAL 1.500 261 496 497 154 92 2,55 1,08

% 17 % 33 % 33 % 10 % 6 %

GESCHLECHT

Männlich 735 16 % 35 % 31 % 12 % 6 % 2,56 1,07

Weiblich 764 19 % 31 % 35 % 9 % 7 % 2,53 1,09

Divers 2 0 % 0 % 46 % 0 % 54 % 4,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 12 % 33 % 36 % 13 % 5 % 2,66 1,03

31 - 40 Jahre 246 11 % 32 % 35 % 13 % 8 % 2,75 1,09

41 - 50 Jahre 237 20 % 33 % 29 % 12 % 7 % 2,53 1,14

51 - 60 Jahre 281 19 % 31 % 34 % 9 % 6 % 2,52 1,10

Über 60 Jahre 429 22 % 34 % 32 % 7 % 5 % 2,38 1,05

BUNDESLAND

Wien 321 14 % 28 % 37 % 13 % 7 % 2,72 1,09

NÖ, Bgld 335 18 % 32 % 32 % 12 % 7 % 2,57 1,11

Stmk, Ktn 308 19 % 36 % 31 % 6 % 8 % 2,49 1,12

OÖ, Sbg 342 16 % 38 % 33 % 9 % 4 % 2,47 1,00

Trl, Vbg 193 22 % 31 % 32 % 11 % 4 % 2,44 1,07

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 20 % 35 % 31 % 8 % 5 % 2,44 1,06

Bis 50.000 EW 406 16 % 36 % 32 % 11 % 5 % 2,53 1,06

Über 50.000 EW 176 17 % 29 % 34 % 11 % 9 % 2,65 1,14

Wien 321 14 % 28 % 37 % 13 % 7 % 2,72 1,09

BERUF

Sst, Frb 90 8 % 33 % 28 % 21 % 10 % 2,92 1,12

Beam, Ang 488 16 % 32 % 32 % 13 % 7 % 2,63 1,11

Arbeiter 182 24 % 31 % 36 % 7 % 2 % 2,33 1,00

In Ausbildung 119 10 % 30 % 38 % 15 % 8 % 2,81 1,05

Nicht berufstätig 206 13 % 38 % 36 % 6 % 8 % 2,57 1,04

Pensionist 415 22 % 34 % 32 % 7 % 5 % 2,38 1,06

BILDUNG

Ohne Matura 997 19 % 36 % 33 % 8 % 4 % 2,41 1,01

Mit Matura 503 14 % 27 % 34 % 15 % 11 % 2,81 1,17

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 19 % 34 % 34 % 8 % 6 % 2,47 1,06

Bis 2.500 Euro 360 19 % 34 % 31 % 10 % 6 % 2,51 1,10

Bis 3.000 Euro 164 19 % 32 % 33 % 12 % 4 % 2,52 1,06

Über 3.000 Euro 403 15 % 36 % 30 % 12 % 7 % 2,58 1,09

K.A. 310 17 % 28 % 40 % 10 % 7 % 2,62 1,08

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 21 % 38 % 30 % 6 % 4 % 2,35 1,02

Nicht wichtig 1.002 16 % 31 % 35 % 12 % 7 % 2,64 1,10

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 15 % 36 % 36 % 9 % 4 % 2,50 0,98

SPÖ 288 22 % 34 % 30 % 8 % 7 % 2,45 1,11

FPÖ 230 30 % 36 % 28 % 5 % 1 % 2,11 0,93

Die Grünen 173 7 % 23 % 32 % 23 % 15 % 3,15 1,16

NEOS 76 7 % 34 % 35 % 14 % 10 % 2,87 1,07

Andere Partei 92 15 % 33 % 36 % 8 % 8 % 2,62 1,09

Lehne alle ab 203 17 % 34 % 38 % 5 % 5 % 2,45 0,99

K.A. 163 13 % 31 % 34 % 15 % 6 % 2,70 1,08
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Frage 16.
Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Was die einfachen Leute verbindet ist, dass sie im Alltag ihrem gesunden Menschenverstand vertrauen
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TOTAL 1.500 261 496 497 154 92 2,55 1,08
% 17 % 33 % 33 % 10 % 6 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 25 % 41 % 27 % 5 % 2 % 2,18 0,94
Dazwischen 320 16 % 35 % 39 % 8 % 2 % 2,46 0,93
Lehne ich eher/absolut ab 721 15 % 28 % 33 % 14 % 10 % 2,77 1,17
Keine Beurteilung 86 14 % 32 % 43 % 8 % 4 % 2,56 0,96

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 19 % 30 % 32 % 10 % 9 % 2,60 1,16
Vater im Ausland geboren 275 20 % 29 % 34 % 9 % 8 % 2,56 1,14
Mutter im Ausland geboren 272 15 % 35 % 33 % 10 % 7 % 2,60 1,09
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 18 % 32 % 32 % 9 % 8 % 2,57 1,14

GEBURTSLAND
EU 141 19 % 27 % 30 % 11 % 14 % 2,74 1,27
Europa außerhalb EU 46 22 % 31 % 35 % 10 % 1 % 2,37 0,99
Außerhalb Europas 34 13 % 43 % 37 % 7 % 0 % 2,37 0,81

GEBURTSLAND VATER
EU 164 23 % 22 % 34 % 10 % 11 % 2,65 1,26
Europa außerhalb EU 73 17 % 36 % 33 % 11 % 2 % 2,46 0,98
Außerhalb Europas 38 14 % 45 % 36 % 1 % 4 % 2,37 0,89

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 14 % 32 % 33 % 10 % 11 % 2,73 1,16
Europa außerhalb EU 67 21 % 35 % 31 % 11 % 2 % 2,40 1,02
Außerhalb Europas 34 11 % 48 % 34 % 6 % 0 % 2,35 0,77

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 17 % 33 % 29 % 13 % 8 % 2,62 1,15
Wenig bis gar nicht 611 18 % 33 % 39 % 6 % 3 % 2,44 0,96

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 16 % 35 % 33 % 11 % 5 % 2,55 1,06
Postmaterialisten 286 20 % 33 % 29 % 10 % 8 % 2,54 1,16
Materialistischer Mischtyp 497 18 % 33 % 35 % 10 % 5 % 2,52 1,05
Postmaterialischer Mischtyp 390 16 % 32 % 34 % 10 % 6 % 2,58 1,08

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 16 % 31 % 32 % 13 % 8 % 2,67 1,15
Kennen Wissenschaftler:in 442 17 % 26 % 30 % 15 % 12 % 2,80 1,23
Studium in der Familie 863 15 % 33 % 32 % 11 % 9 % 2,65 1,12
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Frage 16.

Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Einfache Leute verbindet ein guter und ehrlicher Charakter
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TOTAL 1.500 217 421 528 199 135 2,74 1,14

% 14 % 28 % 35 % 13 % 9 %

GESCHLECHT

Männlich 735 15 % 30 % 33 % 13 % 9 % 2,72 1,14

Weiblich 764 14 % 26 % 37 % 13 % 9 % 2,77 1,13

Divers 2 0 % 0 % 46 % 0 % 54 % 4,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 14 % 29 % 34 % 15 % 8 % 2,75 1,12

31 - 40 Jahre 246 10 % 30 % 38 % 13 % 10 % 2,82 1,09

41 - 50 Jahre 237 16 % 32 % 28 % 13 % 10 % 2,69 1,19

51 - 60 Jahre 281 14 % 22 % 42 % 12 % 11 % 2,84 1,14

Über 60 Jahre 429 17 % 28 % 35 % 13 % 8 % 2,66 1,13

BUNDESLAND

Wien 321 9 % 25 % 37 % 17 % 14 % 3,02 1,14

NÖ, Bgld 335 16 % 27 % 34 % 13 % 10 % 2,74 1,17

Stmk, Ktn 308 13 % 30 % 34 % 14 % 8 % 2,74 1,11

OÖ, Sbg 342 16 % 31 % 36 % 10 % 6 % 2,58 1,07

Trl, Vbg 193 20 % 27 % 35 % 12 % 6 % 2,58 1,13

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 18 % 29 % 36 % 12 % 6 % 2,61 1,10

Bis 50.000 EW 406 14 % 30 % 35 % 13 % 8 % 2,70 1,10

Über 50.000 EW 176 15 % 27 % 32 % 12 % 13 % 2,79 1,22

Wien 321 9 % 25 % 37 % 17 % 14 % 3,02 1,14

BERUF

Sst, Frb 90 8 % 23 % 37 % 15 % 17 % 3,10 1,18

Beam, Ang 488 11 % 28 % 38 % 13 % 10 % 2,82 1,11

Arbeiter 182 22 % 29 % 34 % 12 % 3 % 2,43 1,04

In Ausbildung 119 8 % 24 % 36 % 21 % 11 % 3,03 1,11

Nicht berufstätig 206 16 % 30 % 31 % 13 % 11 % 2,73 1,19

Pensionist 415 18 % 29 % 34 % 12 % 7 % 2,63 1,13

BILDUNG

Ohne Matura 997 17 % 30 % 35 % 12 % 6 % 2,60 1,08

Mit Matura 503 9 % 25 % 35 % 16 % 15 % 3,03 1,18

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 19 % 27 % 33 % 12 % 9 % 2,65 1,18

Bis 2.500 Euro 360 16 % 28 % 33 % 12 % 10 % 2,72 1,18

Bis 3.000 Euro 164 12 % 37 % 33 % 12 % 6 % 2,62 1,04

Über 3.000 Euro 403 10 % 29 % 37 % 15 % 9 % 2,84 1,08

K.A. 310 15 % 23 % 38 % 13 % 10 % 2,79 1,15

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 18 % 31 % 34 % 12 % 5 % 2,54 1,07

Nicht wichtig 1.002 13 % 26 % 36 % 14 % 11 % 2,84 1,15

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 14 % 29 % 36 % 14 % 7 % 2,70 1,09

SPÖ 288 15 % 32 % 31 % 12 % 10 % 2,69 1,15

FPÖ 230 26 % 33 % 28 % 8 % 4 % 2,30 1,07

Die Grünen 173 4 % 17 % 33 % 26 % 19 % 3,40 1,10

NEOS 76 6 % 30 % 35 % 14 % 15 % 3,02 1,14

Andere Partei 92 11 % 29 % 40 % 15 % 5 % 2,74 1,02

Lehne alle ab 203 17 % 24 % 44 % 8 % 7 % 2,62 1,06

K.A. 163 12 % 26 % 38 % 15 % 10 % 2,86 1,12
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Frage 16.
Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Einfache Leute verbindet ein guter und ehrlicher Charakter
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TOTAL 1.500 217 421 528 199 135 2,74 1,14
% 14 % 28 % 35 % 13 % 9 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 22 % 38 % 29 % 8 % 3 % 2,31 0,99
Dazwischen 320 17 % 30 % 39 % 10 % 3 % 2,52 0,99
Lehne ich eher/absolut ab 721 8 % 23 % 35 % 18 % 15 % 3,09 1,17
Keine Beurteilung 86 21 % 18 % 49 % 6 % 5 % 2,56 1,05

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 14 % 33 % 31 % 10 % 12 % 2,73 1,19
Vater im Ausland geboren 275 15 % 31 % 32 % 12 % 11 % 2,72 1,17
Mutter im Ausland geboren 272 13 % 29 % 34 % 12 % 11 % 2,78 1,16
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 15 % 31 % 33 % 9 % 12 % 2,71 1,18

GEBURTSLAND
EU 141 14 % 26 % 34 % 10 % 17 % 2,90 1,27
Europa außerhalb EU 46 16 % 44 % 21 % 16 % 3 % 2,46 1,04
Außerhalb Europas 34 12 % 48 % 33 % 5 % 3 % 2,38 0,86

GEBURTSLAND VATER
EU 164 15 % 24 % 36 % 10 % 15 % 2,87 1,24
Europa außerhalb EU 73 16 % 38 % 22 % 21 % 3 % 2,56 1,09
Außerhalb Europas 38 14 % 49 % 32 % 0 % 6 % 2,36 0,93

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 12 % 23 % 38 % 13 % 15 % 2,98 1,20
Europa außerhalb EU 67 18 % 38 % 26 % 15 % 3 % 2,49 1,07
Außerhalb Europas 34 14 % 44 % 33 % 5 % 4 % 2,40 0,92

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 15 % 26 % 32 % 16 % 11 % 2,82 1,19
Wenig bis gar nicht 611 14 % 31 % 39 % 9 % 7 % 2,64 1,05

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 14 % 28 % 38 % 13 % 7 % 2,72 1,09
Postmaterialisten 286 13 % 30 % 33 % 13 % 11 % 2,79 1,15
Materialistischer Mischtyp 497 18 % 27 % 33 % 14 % 7 % 2,67 1,15
Postmaterialischer Mischtyp 390 12 % 28 % 36 % 12 % 11 % 2,82 1,14

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 15 % 29 % 32 % 16 % 8 % 2,73 1,15
Kennen Wissenschaftler:in 442 11 % 21 % 34 % 16 % 17 % 3,07 1,23
Studium in der Familie 863 11 % 26 % 35 % 16 % 12 % 2,92 1,16
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Frage 16.

Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Die Wissenschaft ist Teil der Elite unseres Landes
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TOTAL 1.500 290 543 438 152 76 2,45 1,07

% 19 % 36 % 29 % 10 % 5 %

GESCHLECHT

Männlich 735 21 % 40 % 25 % 9 % 5 % 2,37 1,06

Weiblich 764 18 % 32 % 33 % 11 % 5 % 2,53 1,07

Divers 2 0 % 46 % 0 % 54 % 0 % 3,08 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 19 % 41 % 28 % 9 % 3 % 2,35 0,98

31 - 40 Jahre 246 20 % 29 % 37 % 10 % 4 % 2,50 1,05

41 - 50 Jahre 237 21 % 34 % 29 % 11 % 5 % 2,44 1,08

51 - 60 Jahre 281 16 % 35 % 28 % 11 % 9 % 2,64 1,16

Über 60 Jahre 429 21 % 39 % 26 % 10 % 4 % 2,38 1,06

BUNDESLAND

Wien 321 21 % 33 % 30 % 11 % 5 % 2,47 1,10

NÖ, Bgld 335 24 % 35 % 26 % 9 % 6 % 2,37 1,11

Stmk, Ktn 308 18 % 39 % 28 % 10 % 6 % 2,46 1,07

OÖ, Sbg 342 13 % 40 % 34 % 9 % 4 % 2,50 0,97

Trl, Vbg 193 22 % 33 % 26 % 14 % 4 % 2,45 1,11

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 20 % 35 % 29 % 10 % 6 % 2,49 1,10

Bis 50.000 EW 406 19 % 40 % 29 % 8 % 4 % 2,38 1,00

Über 50.000 EW 176 17 % 39 % 28 % 13 % 4 % 2,48 1,03

Wien 321 21 % 33 % 30 % 11 % 5 % 2,47 1,10

BERUF

Sst, Frb 90 20 % 34 % 29 % 11 % 5 % 2,48 1,11

Beam, Ang 488 18 % 35 % 30 % 11 % 6 % 2,51 1,08

Arbeiter 182 16 % 34 % 41 % 7 % 2 % 2,45 0,91

In Ausbildung 119 25 % 40 % 23 % 9 % 3 % 2,26 1,04

Nicht berufstätig 206 19 % 37 % 25 % 11 % 8 % 2,52 1,15

Pensionist 415 21 % 37 % 27 % 10 % 5 % 2,40 1,07

BILDUNG

Ohne Matura 997 19 % 37 % 30 % 9 % 4 % 2,42 1,03

Mit Matura 503 20 % 34 % 27 % 12 % 7 % 2,52 1,14

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 19 % 36 % 32 % 8 % 5 % 2,43 1,03

Bis 2.500 Euro 360 23 % 34 % 28 % 11 % 5 % 2,41 1,10

Bis 3.000 Euro 164 18 % 37 % 26 % 13 % 6 % 2,52 1,12

Über 3.000 Euro 403 16 % 39 % 28 % 12 % 5 % 2,52 1,06

K.A. 310 21 % 36 % 32 % 7 % 5 % 2,40 1,05

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 21 % 40 % 27 % 8 % 4 % 2,35 1,03

Nicht wichtig 1.002 19 % 34 % 30 % 11 % 5 % 2,50 1,08

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 24 % 35 % 27 % 10 % 4 % 2,36 1,08

SPÖ 288 22 % 37 % 26 % 10 % 6 % 2,39 1,10

FPÖ 230 19 % 37 % 30 % 9 % 4 % 2,43 1,04

Die Grünen 173 17 % 37 % 27 % 13 % 6 % 2,54 1,10

NEOS 76 22 % 38 % 19 % 16 % 5 % 2,42 1,14

Andere Partei 92 13 % 34 % 38 % 12 % 4 % 2,60 0,99

Lehne alle ab 203 14 % 38 % 34 % 8 % 5 % 2,53 1,01

K.A. 163 19 % 34 % 33 % 8 % 6 % 2,49 1,07
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Frage 16.
Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Die Wissenschaft ist Teil der Elite unseres Landes
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TOTAL 1.500 290 543 438 152 76 2,45 1,07
% 19 % 36 % 29 % 10 % 5 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 22 % 39 % 27 % 9 % 4 % 2,34 1,03
Dazwischen 320 21 % 36 % 31 % 8 % 3 % 2,37 1,01
Lehne ich eher/absolut ab 721 18 % 37 % 27 % 11 % 7 % 2,51 1,12
Keine Beurteilung 86 10 % 23 % 53 % 12 % 3 % 2,75 0,90

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 18 % 34 % 33 % 9 % 6 % 2,52 1,08
Vater im Ausland geboren 275 19 % 34 % 33 % 8 % 6 % 2,48 1,08
Mutter im Ausland geboren 272 19 % 34 % 31 % 9 % 7 % 2,53 1,12
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 15 % 34 % 36 % 8 % 7 % 2,57 1,06

GEBURTSLAND
EU 141 17 % 34 % 33 % 8 % 8 % 2,57 1,11
Europa außerhalb EU 46 23 % 24 % 36 % 15 % 2 % 2,49 1,07
Außerhalb Europas 34 18 % 45 % 26 % 7 % 3 % 2,31 0,97

GEBURTSLAND VATER
EU 164 16 % 37 % 33 % 7 % 7 % 2,53 1,08
Europa außerhalb EU 73 25 % 27 % 32 % 12 % 4 % 2,42 1,11
Außerhalb Europas 38 19 % 38 % 35 % 4 % 5 % 2,39 1,02

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 17 % 35 % 31 % 9 % 8 % 2,57 1,13
Europa außerhalb EU 67 25 % 24 % 32 % 12 % 7 % 2,53 1,20
Außerhalb Europas 34 16 % 47 % 31 % 3 % 3 % 2,30 0,90

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 21 % 39 % 23 % 10 % 7 % 2,42 1,12
Wenig bis gar nicht 611 17 % 33 % 38 % 10 % 3 % 2,50 0,98

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 18 % 39 % 31 % 8 % 5 % 2,43 1,03
Postmaterialisten 286 19 % 36 % 27 % 11 % 7 % 2,51 1,13
Materialistischer Mischtyp 497 18 % 35 % 30 % 12 % 4 % 2,49 1,05
Postmaterialischer Mischtyp 390 22 % 36 % 28 % 9 % 5 % 2,38 1,08

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 21 % 34 % 25 % 11 % 9 % 2,52 1,20
Kennen Wissenschaftler:in 442 22 % 35 % 25 % 10 % 8 % 2,48 1,18
Studium in der Familie 863 19 % 37 % 26 % 11 % 6 % 2,47 1,11
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Frage 16.

Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Die Wissenschaft glaubt zwar, alles erklären zu können, die Wirklichkeit schaut aber meistens anders aus
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TOTAL 1.500 194 433 538 233 102 2,74 1,08

% 13 % 29 % 36 % 16 % 7 %

GESCHLECHT

Männlich 735 11 % 31 % 34 % 17 % 7 % 2,78 1,08

Weiblich 764 14 % 27 % 38 % 14 % 7 % 2,71 1,08

Divers 2 0 % 54 % 0 % 46 % 0 % 2,92 1,73

ALTER

16 - 30 Jahre 308 12 % 27 % 39 % 18 % 5 % 2,78 1,04

31 - 40 Jahre 246 11 % 27 % 36 % 17 % 9 % 2,85 1,10

41 - 50 Jahre 237 16 % 32 % 31 % 15 % 7 % 2,66 1,12

51 - 60 Jahre 281 12 % 29 % 37 % 14 % 8 % 2,77 1,08

Über 60 Jahre 429 15 % 29 % 36 % 14 % 6 % 2,68 1,08

BUNDESLAND

Wien 321 9 % 25 % 36 % 21 % 9 % 2,95 1,09

NÖ, Bgld 335 18 % 27 % 36 % 14 % 5 % 2,61 1,08

Stmk, Ktn 308 10 % 27 % 40 % 13 % 10 % 2,85 1,08

OÖ, Sbg 342 12 % 32 % 35 % 15 % 6 % 2,71 1,05

Trl, Vbg 193 16 % 36 % 30 % 13 % 4 % 2,54 1,05

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 14 % 30 % 37 % 12 % 7 % 2,67 1,07

Bis 50.000 EW 406 12 % 32 % 36 % 15 % 5 % 2,69 1,02

Über 50.000 EW 176 17 % 25 % 32 % 17 % 8 % 2,75 1,17

Wien 321 9 % 25 % 36 % 21 % 9 % 2,95 1,09

BERUF

Sst, Frb 90 11 % 30 % 30 % 17 % 12 % 2,87 1,18

Beam, Ang 488 11 % 29 % 31 % 20 % 8 % 2,84 1,11

Arbeiter 182 13 % 30 % 42 % 12 % 3 % 2,64 0,97

In Ausbildung 119 7 % 27 % 41 % 18 % 7 % 2,92 1,01

Nicht berufstätig 206 19 % 26 % 40 % 11 % 5 % 2,57 1,06

Pensionist 415 14 % 29 % 36 % 13 % 7 % 2,69 1,09

BILDUNG

Ohne Matura 997 14 % 31 % 37 % 13 % 5 % 2,63 1,03

Mit Matura 503 10 % 24 % 33 % 21 % 11 % 2,98 1,14

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 18 % 26 % 41 % 12 % 4 % 2,57 1,04

Bis 2.500 Euro 360 13 % 30 % 36 % 15 % 6 % 2,71 1,07

Bis 3.000 Euro 164 10 % 32 % 32 % 17 % 9 % 2,82 1,10

Über 3.000 Euro 403 9 % 28 % 35 % 20 % 8 % 2,91 1,08

K.A. 310 15 % 30 % 35 % 13 % 7 % 2,67 1,10

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 17 % 31 % 34 % 13 % 6 % 2,60 1,09

Nicht wichtig 1.002 11 % 28 % 37 % 17 % 7 % 2,82 1,07

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 8 % 32 % 38 % 13 % 8 % 2,80 1,04

SPÖ 288 14 % 24 % 39 % 16 % 7 % 2,76 1,09

FPÖ 230 24 % 32 % 30 % 11 % 3 % 2,37 1,05

Die Grünen 173 3 % 21 % 41 % 25 % 10 % 3,17 0,98

NEOS 76 10 % 16 % 39 % 20 % 15 % 3,13 1,17

Andere Partei 92 11 % 30 % 33 % 21 % 5 % 2,79 1,06

Lehne alle ab 203 19 % 36 % 30 % 11 % 4 % 2,45 1,03

K.A. 163 8 % 31 % 37 % 16 % 8 % 2,85 1,05
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Frage 16.
Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft.
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Die Wissenschaft glaubt zwar, alles erklären zu können, die Wirklichkeit schaut aber meistens anders aus
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TOTAL 1.500 194 433 538 233 102 2,74 1,08
% 13 % 29 % 36 % 16 % 7 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 20 % 34 % 34 % 9 % 3 % 2,41 1,00
Dazwischen 320 11 % 32 % 43 % 10 % 4 % 2,63 0,95
Lehne ich eher/absolut ab 721 10 % 25 % 33 % 22 % 11 % 2,97 1,14
Keine Beurteilung 86 11 % 28 % 45 % 13 % 3 % 2,68 0,94

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 14 % 29 % 31 % 17 % 10 % 2,80 1,16
Vater im Ausland geboren 275 15 % 30 % 33 % 14 % 9 % 2,72 1,13
Mutter im Ausland geboren 272 14 % 28 % 32 % 16 % 10 % 2,80 1,17
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 15 % 30 % 30 % 15 % 9 % 2,73 1,16

GEBURTSLAND
EU 141 13 % 28 % 30 % 18 % 11 % 2,86 1,18
Europa außerhalb EU 46 16 % 31 % 21 % 21 % 10 % 2,77 1,24
Außerhalb Europas 34 13 % 29 % 49 % 5 % 5 % 2,60 0,96

GEBURTSLAND VATER
EU 164 14 % 27 % 34 % 15 % 9 % 2,80 1,15
Europa außerhalb EU 73 14 % 35 % 26 % 16 % 9 % 2,70 1,17
Außerhalb Europas 38 19 % 30 % 45 % 2 % 4 % 2,41 0,97

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 11 % 28 % 32 % 17 % 11 % 2,90 1,16
Europa außerhalb EU 67 18 % 28 % 23 % 19 % 11 % 2,76 1,27
Außerhalb Europas 34 21 % 28 % 47 % 2 % 2 % 2,37 0,93

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 13 % 27 % 32 % 19 % 10 % 2,85 1,16
Wenig bis gar nicht 611 12 % 32 % 42 % 11 % 3 % 2,59 0,93

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 12 % 26 % 38 % 18 % 5 % 2,77 1,04
Postmaterialisten 286 14 % 32 % 31 % 15 % 7 % 2,69 1,11
Materialistischer Mischtyp 497 13 % 27 % 38 % 15 % 7 % 2,76 1,08
Postmaterialischer Mischtyp 390 12 % 31 % 35 % 14 % 8 % 2,75 1,09

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 19 % 26 % 24 % 21 % 10 % 2,76 1,26
Kennen Wissenschaftler:in 442 11 % 21 % 33 % 21 % 13 % 3,03 1,19
Studium in der Familie 863 10 % 28 % 34 % 18 % 10 % 2,88 1,12
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Frage 17.

Bitte führen Sie an, welche der folgenden Aussagen Ihrer Ansicht nach richtig und welche falsch sind!

Die Kontinente, auf denen wir leben, bewegen sich schon seit Millionen von Jahren

Basis Richtig Falsch

TOTAL 1.500 1.365 135
% 91 % 9 %

GESCHLECHT
Männlich 735 92 % 8 %

Weiblich 764 90 % 10 %

Divers 2 100 % 0 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 87 % 13 %

31 - 40 Jahre 246 88 % 12 %

41 - 50 Jahre 237 90 % 10 %

51 - 60 Jahre 281 95 % 5 %

Über 60 Jahre 429 93 % 7 %

BUNDESLAND
Wien 321 92 % 8 %

NÖ, Bgld 335 90 % 10 %

Stmk, Ktn 308 91 % 9 %

OÖ, Sbg 342 90 % 10 %

Trl, Vbg 193 92 % 8 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 91 % 9 %

Bis 50.000 EW 406 88 % 12 %

Über 50.000 EW 176 94 % 6 %

Wien 321 92 % 8 %

BERUF
Sst, Frb 90 95 % 5 %

Beam, Ang 488 92 % 8 %

Arbeiter 182 87 % 13 %

In Ausbildung 119 92 % 8 %

Nicht berufstätig 206 83 % 17 %

Pensionist 415 94 % 6 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 90 % 10 %

Mit Matura 503 93 % 7 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 86 % 14 %

Bis 2.500 Euro 360 92 % 8 %

Bis 3.000 Euro 164 94 % 6 %

Über 3.000 Euro 403 94 % 6 %

K.A. 310 88 % 12 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 88 % 12 %

Nicht wichtig 1.002 92 % 8 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 91 % 9 %

SPÖ 288 90 % 10 %

FPÖ 230 90 % 10 %

Die Grünen 173 95 % 5 %

NEOS 76 96 % 4 %

Andere Partei 92 85 % 15 %

Lehne alle ab 203 92 % 8 %

K.A. 163 88 % 12 %
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Frage 17.
Bitte führen Sie an, welche der folgenden Aussagen Ihrer Ansicht nach richtig und welche falsch sind!

Die Kontinente, auf denen wir leben, bewegen sich schon seit Millionen von Jahren

Basis Richtig Falsch

TOTAL 1.500 1.365 135
% 91 % 9 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 90 % 10 %
Dazwischen 320 90 % 10 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 94 % 6 %
Keine Beurteilung 86 73 % 27 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 89 % 11 %
Vater im Ausland geboren 275 91 % 9 %
Mutter im Ausland geboren 272 91 % 9 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 90 % 10 %

GEBURTSLAND
EU 141 92 % 8 %
Europa außerhalb EU 46 83 % 17 %
Außerhalb Europas 34 82 % 18 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 95 % 6 %
Europa außerhalb EU 73 86 % 14 %

Außerhalb Europas 38 83 % 17 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 95 % 5 %
Europa außerhalb EU 67 85 % 15 %
Außerhalb Europas 34 85 % 15 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 94 % 6 %
Wenig bis gar nicht 611 87 % 13 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 94 % 6 %
Postmaterialisten 286 92 % 8 %
Materialistischer Mischtyp 497 86 % 14 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 94 % 6 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 92 % 8 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 94 % 6 %
Studium in der Familie 863 94 % 6 %
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Frage 17.

Bitte führen Sie an, welche der folgenden Aussagen Ihrer Ansicht nach richtig und welche falsch sind!

Elektronen sind kleiner als Atome

Basis Richtig Falsch

TOTAL 1.500 784 716
% 52 % 48 %

GESCHLECHT
Männlich 735 57 % 43 %

Weiblich 764 48 % 52 %

Divers 2 46 % 54 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 62 % 38 %

31 - 40 Jahre 246 54 % 46 %

41 - 50 Jahre 237 54 % 46 %

51 - 60 Jahre 281 50 % 50 %

Über 60 Jahre 429 45 % 55 %

BUNDESLAND
Wien 321 58 % 42 %

NÖ, Bgld 335 54 % 46 %

Stmk, Ktn 308 53 % 47 %

OÖ, Sbg 342 50 % 50 %

Trl, Vbg 193 45 % 55 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 50 % 50 %

Bis 50.000 EW 406 51 % 49 %

Über 50.000 EW 176 53 % 47 %

Wien 321 58 % 42 %

BERUF
Sst, Frb 90 59 % 42 %

Beam, Ang 488 57 % 43 %

Arbeiter 182 52 % 48 %

In Ausbildung 119 69 % 31 %

Nicht berufstätig 206 49 % 51 %

Pensionist 415 42 % 58 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 46 % 54 %

Mit Matura 503 65 % 35 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 54 % 47 %

Bis 2.500 Euro 360 50 % 50 %

Bis 3.000 Euro 164 45 % 55 %

Über 3.000 Euro 403 54 % 46 %

K.A. 310 55 % 45 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 48 % 52 %

Nicht wichtig 1.002 54 % 46 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 47 % 53 %

SPÖ 288 55 % 45 %

FPÖ 230 50 % 51 %

Die Grünen 173 60 % 40 %

NEOS 76 48 % 52 %

Andere Partei 92 58 % 42 %

Lehne alle ab 203 48 % 52 %

K.A. 163 57 % 43 %
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Frage 17.
Bitte führen Sie an, welche der folgenden Aussagen Ihrer Ansicht nach richtig und welche falsch sind!

Elektronen sind kleiner als Atome

Basis Richtig Falsch

TOTAL 1.500 784 716
% 52 % 48 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 49 % 51 %
Dazwischen 320 53 % 47 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 56 % 44 %
Keine Beurteilung 86 35 % 65 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 62 % 38 %
Vater im Ausland geboren 275 56 % 44 %
Mutter im Ausland geboren 272 59 % 41 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 56 % 44 %

GEBURTSLAND
EU 141 61 % 39 %
Europa außerhalb EU 46 61 % 39 %
Außerhalb Europas 34 66 % 34 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 54 % 46 %
Europa außerhalb EU 73 58 % 42 %

Außerhalb Europas 38 57 % 43 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 60 % 40 %
Europa außerhalb EU 67 52 % 48 %
Außerhalb Europas 34 68 % 32 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 57 % 43 %
Wenig bis gar nicht 611 46 % 54 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 50 % 50 %
Postmaterialisten 286 58 % 42 %
Materialistischer Mischtyp 497 51 % 49 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 51 % 49 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 70 % 30 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 60 % 40 %
Studium in der Familie 863 54 % 46 %
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Frage 17.

Bitte führen Sie an, welche der folgenden Aussagen Ihrer Ansicht nach richtig und welche falsch sind!

Antibiotika töten sowohl Viren als auch Bakterien

Basis Richtig Falsch

TOTAL 1.500 418 1.082
% 28 % 72 %

GESCHLECHT
Männlich 735 31 % 69 %

Weiblich 764 25 % 75 %

Divers 2 0 % 100 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 30 % 70 %

31 - 40 Jahre 246 26 % 74 %

41 - 50 Jahre 237 30 % 70 %

51 - 60 Jahre 281 24 % 76 %

Über 60 Jahre 429 29 % 71 %

BUNDESLAND
Wien 321 29 % 71 %

NÖ, Bgld 335 22 % 78 %

Stmk, Ktn 308 28 % 72 %

OÖ, Sbg 342 29 % 71 %

Trl, Vbg 193 34 % 66 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 27 % 73 %

Bis 50.000 EW 406 29 % 71 %

Über 50.000 EW 176 27 % 73 %

Wien 321 29 % 71 %

BERUF
Sst, Frb 90 23 % 77 %

Beam, Ang 488 23 % 77 %

Arbeiter 182 37 % 63 %

In Ausbildung 119 27 % 73 %

Nicht berufstätig 206 28 % 72 %

Pensionist 415 30 % 70 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 32 % 68 %

Mit Matura 503 19 % 81 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 34 % 66 %

Bis 2.500 Euro 360 33 % 67 %

Bis 3.000 Euro 164 28 % 72 %

Über 3.000 Euro 403 25 % 75 %

K.A. 310 20 % 80 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 36 % 64 %

Nicht wichtig 1.002 24 % 76 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 34 % 66 %

SPÖ 288 29 % 71 %

FPÖ 230 38 % 62 %

Die Grünen 173 12 % 88 %

NEOS 76 12 % 88 %

Andere Partei 92 28 % 72 %

Lehne alle ab 203 27 % 73 %

K.A. 163 28 % 72 %
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Frage 17.
Bitte führen Sie an, welche der folgenden Aussagen Ihrer Ansicht nach richtig und welche falsch sind!

Antibiotika töten sowohl Viren als auch Bakterien

Basis Richtig Falsch

TOTAL 1.500 418 1.082
% 28 % 72 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 42 % 58 %
Dazwischen 320 30 % 70 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 18 % 82 %
Keine Beurteilung 86 40 % 60 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 27 % 73 %
Vater im Ausland geboren 275 30 % 70 %
Mutter im Ausland geboren 272 27 % 73 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 28 % 72 %

GEBURTSLAND
EU 141 23 % 77 %
Europa außerhalb EU 46 33 % 67 %
Außerhalb Europas 34 36 % 64 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 26 % 74 %
Europa außerhalb EU 73 35 % 65 %

Außerhalb Europas 38 35 % 65 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 24 % 76 %
Europa außerhalb EU 67 33 % 67 %
Außerhalb Europas 34 33 % 67 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 25 % 75 %
Wenig bis gar nicht 611 32 % 68 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 31 % 69 %
Postmaterialisten 286 20 % 80 %
Materialistischer Mischtyp 497 30 % 70 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 28 % 72 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 32 % 68 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 22 % 78 %
Studium in der Familie 863 23 % 77 %
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Frage 17.

Bitte führen Sie an, welche der folgenden Aussagen Ihrer Ansicht nach richtig und welche falsch sind!

Die Gene der Mutter entscheiden, ob ein Kind ein Bub oder Mädchen wird

Basis Richtig Falsch

TOTAL 1.500 321 1.179
% 21 % 79 %

GESCHLECHT
Männlich 735 25 % 75 %

Weiblich 764 18 % 82 %

Divers 2 46 % 54 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 22 % 79 %

31 - 40 Jahre 246 22 % 78 %

41 - 50 Jahre 237 24 % 76 %

51 - 60 Jahre 281 24 % 76 %

Über 60 Jahre 429 18 % 82 %

BUNDESLAND
Wien 321 22 % 78 %

NÖ, Bgld 335 22 % 78 %

Stmk, Ktn 308 18 % 82 %

OÖ, Sbg 342 23 % 77 %

Trl, Vbg 193 23 % 77 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 22 % 78 %

Bis 50.000 EW 406 20 % 80 %

Über 50.000 EW 176 21 % 79 %

Wien 321 22 % 78 %

BERUF
Sst, Frb 90 24 % 76 %

Beam, Ang 488 20 % 80 %

Arbeiter 182 31 % 69 %

In Ausbildung 119 15 % 85 %

Nicht berufstätig 206 25 % 75 %

Pensionist 415 18 % 82 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 24 % 76 %

Mit Matura 503 16 % 84 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 22 % 78 %

Bis 2.500 Euro 360 25 % 75 %

Bis 3.000 Euro 164 28 % 72 %

Über 3.000 Euro 403 16 % 84 %

K.A. 310 21 % 79 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 24 % 76 %

Nicht wichtig 1.002 20 % 80 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 25 % 75 %

SPÖ 288 25 % 75 %

FPÖ 230 26 % 74 %

Die Grünen 173 12 % 88 %

NEOS 76 12 % 88 %

Andere Partei 92 16 % 84 %

Lehne alle ab 203 21 % 79 %

K.A. 163 20 % 80 %
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Frage 17.
Bitte führen Sie an, welche der folgenden Aussagen Ihrer Ansicht nach richtig und welche falsch sind!

Die Gene der Mutter entscheiden, ob ein Kind ein Bub oder Mädchen wird

Basis Richtig Falsch

TOTAL 1.500 321 1.179
% 21 % 79 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 28 % 72 %
Dazwischen 320 29 % 71 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 15 % 86 %
Keine Beurteilung 86 23 % 77 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 22 % 78 %
Vater im Ausland geboren 275 20 % 80 %
Mutter im Ausland geboren 272 21 % 79 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 19 % 81 %

GEBURTSLAND
EU 141 22 % 78 %
Europa außerhalb EU 46 21 % 79 %
Außerhalb Europas 34 23 % 77 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 21 % 79 %
Europa außerhalb EU 73 19 % 81 %

Außerhalb Europas 38 21 % 79 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 21 % 79 %
Europa außerhalb EU 67 23 % 77 %
Außerhalb Europas 34 19 % 81 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 20 % 80 %
Wenig bis gar nicht 611 23 % 77 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 20 % 80 %
Postmaterialisten 286 18 % 82 %
Materialistischer Mischtyp 497 21 % 79 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 25 % 75 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 29 % 71 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 21 % 79 %
Studium in der Familie 863 18 % 82 %
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Frage 17.

Bitte führen Sie an, welche der folgenden Aussagen Ihrer Ansicht nach richtig und welche falsch sind!

Wissenschaftliche Theorien ändern sich nie

Basis Richtig Falsch

TOTAL 1.500 187 1.313
% 12 % 88 %

GESCHLECHT
Männlich 735 12 % 88 %

Weiblich 764 13 % 87 %

Divers 2 0 % 100 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 16 % 84 %

31 - 40 Jahre 246 10 % 90 %

41 - 50 Jahre 237 18 % 82 %

51 - 60 Jahre 281 10 % 90 %

Über 60 Jahre 429 10 % 90 %

BUNDESLAND
Wien 321 12 % 88 %

NÖ, Bgld 335 9 % 91 %

Stmk, Ktn 308 13 % 87 %

OÖ, Sbg 342 14 % 86 %

Trl, Vbg 193 16 % 84 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 13 % 87 %

Bis 50.000 EW 406 13 % 87 %

Über 50.000 EW 176 9 % 91 %

Wien 321 12 % 88 %

BERUF
Sst, Frb 90 13 % 87 %

Beam, Ang 488 11 % 89 %

Arbeiter 182 19 % 81 %

In Ausbildung 119 12 % 88 %

Nicht berufstätig 206 13 % 87 %

Pensionist 415 11 % 89 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 15 % 85 %

Mit Matura 503 8 % 92 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 18 % 82 %

Bis 2.500 Euro 360 15 % 85 %

Bis 3.000 Euro 164 13 % 87 %

Über 3.000 Euro 403 7 % 93 %

K.A. 310 11 % 89 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 18 % 82 %

Nicht wichtig 1.002 10 % 90 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 16 % 84 %

SPÖ 288 15 % 85 %

FPÖ 230 16 % 84 %

Die Grünen 173 7 % 93 %

NEOS 76 6 % 94 %

Andere Partei 92 10 % 90 %

Lehne alle ab 203 13 % 87 %

K.A. 163 7 % 93 %
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Frage 17.
Bitte führen Sie an, welche der folgenden Aussagen Ihrer Ansicht nach richtig und welche falsch sind!

Wissenschaftliche Theorien ändern sich nie

Basis Richtig Falsch

TOTAL 1.500 187 1.313
% 12 % 88 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 22 % 78 %
Dazwischen 320 13 % 87 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 6 % 94 %
Keine Beurteilung 86 19 % 81 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 13 % 87 %
Vater im Ausland geboren 275 15 % 85 %
Mutter im Ausland geboren 272 14 % 86 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 16 % 84 %

GEBURTSLAND
EU 141 9 % 91 %
Europa außerhalb EU 46 24 % 76 %
Außerhalb Europas 34 16 % 84 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 9 % 91 %
Europa außerhalb EU 73 24 % 76 %

Außerhalb Europas 38 21 % 79 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 8 % 92 %
Europa außerhalb EU 67 31 % 69 %
Außerhalb Europas 34 14 % 86 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 10 % 90 %
Wenig bis gar nicht 611 16 % 84 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 11 % 89 %
Postmaterialisten 286 10 % 90 %
Materialistischer Mischtyp 497 15 % 86 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 13 % 87 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 22 % 78 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 11 % 89 %
Studium in der Familie 863 10 % 90 %
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Frage 18.

Wie groß ist Ihrer Ansicht nach in Österreich der Einfluss…
Skala: 1 = viel zu groß, 5 = viel zu gering

Top-Box Note 1+2 Basis
Der 

Wissenschaft auf 
die Politik

Der Politik auf 
die Wissenschaft

Der Wirtschaft 
auf die 

Wissenschaft

Der 
Wissenschaft auf 

die Wirtschaft

TOTAL 1.500 327 847 653 320
% 22 % 56 % 44 % 21 %

GESCHLECHT
Männlich 735 21 % 59 % 44 % 21 %

Weiblich 764 23 % 54 % 43 % 21 %

Divers 2 0 % 100 % 54 % 0 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 19 % 55 % 40 % 22 %

31 - 40 Jahre 246 18 % 56 % 41 % 18 %

41 - 50 Jahre 237 24 % 63 % 48 % 22 %

51 - 60 Jahre 281 24 % 56 % 48 % 23 %

Über 60 Jahre 429 23 % 54 % 42 % 21 %

BUNDESLAND
Wien 321 16 % 56 % 46 % 16 %

NÖ, Bgld 335 18 % 54 % 36 % 19 %

Stmk, Ktn 308 26 % 60 % 46 % 21 %

OÖ, Sbg 342 27 % 56 % 46 % 25 %

Trl, Vbg 193 23 % 58 % 44 % 26 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 24 % 55 % 42 % 23 %

Bis 50.000 EW 406 24 % 58 % 42 % 22 %

Über 50.000 EW 176 22 % 58 % 47 % 22 %

Wien 321 16 % 56 % 46 % 16 %

BERUF
Sst, Frb 90 19 % 68 % 44 % 22 %

Beam, Ang 488 18 % 59 % 44 % 19 %

Arbeiter 182 32 % 53 % 39 % 30 %

In Ausbildung 119 13 % 61 % 45 % 13 %

Nicht berufstätig 206 26 % 55 % 47 % 21 %

Pensionist 415 22 % 52 % 42 % 22 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 26 % 54 % 41 % 24 %

Mit Matura 503 13 % 62 % 48 % 17 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 28 % 51 % 46 % 27 %

Bis 2.500 Euro 360 20 % 57 % 42 % 19 %

Bis 3.000 Euro 164 22 % 56 % 46 % 24 %

Über 3.000 Euro 403 20 % 56 % 44 % 19 %

K.A. 310 21 % 61 % 41 % 22 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 27 % 52 % 43 % 26 %

Nicht wichtig 1.002 19 % 58 % 44 % 19 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 17 % 48 % 34 % 19 %

SPÖ 288 20 % 56 % 46 % 22 %

FPÖ 230 36 % 65 % 47 % 32 %

Die Grünen 173 16 % 59 % 54 % 18 %

NEOS 76 16 % 62 % 44 % 18 %

Andere Partei 92 20 % 60 % 46 % 18 %

Lehne alle ab 203 25 % 58 % 46 % 24 %

K.A. 163 19 % 51 % 35 % 12 %
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Frage 18.
Wie groß ist Ihrer Ansicht nach in Österreich der Einfluss…
Skala: 1 = viel zu groß, 5 = viel zu gering

Top-Box Note 1+2 Basis
Der 

Wissenschaft auf 
die Politik

Der Politik auf 
die Wissenschaft

Der Wirtschaft 
auf die 

Wissenschaft

Der 
Wissenschaft auf 

die Wirtschaft

TOTAL 1.500 327 847 653 320
% 22 % 56 % 44 % 21 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 37 % 57 % 47 % 34 %
Dazwischen 320 16 % 56 % 34 % 18 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 16 % 60 % 49 % 17 %
Keine Beurteilung 86 23 % 30 % 20 % 17 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 23 % 56 % 47 % 26 %
Vater im Ausland geboren 275 21 % 59 % 47 % 23 %
Mutter im Ausland geboren 272 20 % 60 % 47 % 21 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 23 % 59 % 47 % 25 %

GEBURTSLAND
EU 141 21 % 62 % 49 % 24 %
Europa außerhalb EU 46 29 % 56 % 43 % 22 %
Außerhalb Europas 34 19 % 32 % 42 % 39 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 18 % 59 % 49 % 22 %
Europa außerhalb EU 73 25 % 61 % 47 % 19 %
Außerhalb Europas 38 22 % 51 % 41 % 38 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 18 % 62 % 48 % 17 %
Europa außerhalb EU 67 29 % 63 % 44 % 21 %
Außerhalb Europas 34 14 % 47 % 46 % 38 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 22 % 60 % 48 % 23 %
Wenig bis gar nicht 611 21 % 51 % 37 % 20 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 18 % 55 % 41 % 21 %
Postmaterialisten 286 26 % 64 % 53 % 28 %
Materialistischer Mischtyp 497 23 % 52 % 39 % 19 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 20 % 58 % 45 % 20 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 25 % 64 % 61 % 38 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 20 % 62 % 52 % 20 %
Studium in der Familie 863 20 % 59 % 48 % 20 %
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Frage 18.

Wie groß ist Ihrer Ansicht nach in Österreich der Einfluss…
Skala: 1 = viel zu groß, 5 = viel zu gering

Mittelwert Ver. Bereich St. Abw. Valid N Total N

Der Wissenschaft auf die Politik 3,29 ± 0,03 1,10 1.385 1.500
Der Politik auf die Wissenschaft 2,34 ± 0,03 0,94 1.375 1.500
Der Wirtschaft auf die Wissenschaft 2,61 ± 0,03 0,97 1.383 1.500
Der Wissenschaft auf die Wirtschaft 3,15 ± 0,03 0,98 1.360 1.500
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Frage 18.

Wie groß ist Ihrer Ansicht nach in Österreich der Einfluss…
Skala: 1 = viel zu groß, 5 = viel zu gering

Mittelwert Viel zu groß Eher zu groß Genau richtig Zu gering Viel zu gering Weiß nicht Keine Angabe

Der Wissenschaft auf die Politik 3,29 6 % 15 % 26 % 33 % 11 % 8 % 0 %
Der Politik auf die Wissenschaft 2,34 16 % 40 % 24 % 9 % 2 % 8 % 0 %
Der Wirtschaft auf die Wissenschaft 2,61 11 % 33 % 33 % 12 % 3 % 8 % 0 %
Der Wissenschaft auf die Wirtschaft 3,15 5 % 16 % 36 % 28 % 6 % 9 % 0 %
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Frage 18.

Wie groß ist Ihrer Ansicht nach in Österreich der Einfluss…
Skala: 1 = viel zu groß, 5 = viel zu gering

Mittelwerte Basis
Der 

Wissenschaft auf 
die Politik

Der Politik auf 
die Wissenschaft

Der Wirtschaft 
auf die 

Wissenschaft

Der 
Wissenschaft auf 

die Wirtschaft

TOTAL 1.500 3,29 2,34 2,61 3,15
GESCHLECHT

Männlich 735 3,31 2,30 2,62 3,14

Weiblich 764 3,27 2,38 2,60 3,16

Divers 2 4,54 2,00 2,46 4,54

ALTER
16 - 30 Jahre 308 3,37 2,41 2,70 3,15

31 - 40 Jahre 246 3,37 2,31 2,67 3,20

41 - 50 Jahre 237 3,30 2,21 2,54 3,17

51 - 60 Jahre 281 3,29 2,30 2,50 3,14

Über 60 Jahre 429 3,19 2,40 2,63 3,11

BUNDESLAND
Wien 321 3,57 2,44 2,64 3,32

NÖ, Bgld 335 3,30 2,33 2,74 3,15

Stmk, Ktn 308 3,25 2,30 2,51 3,14

OÖ, Sbg 342 3,14 2,33 2,52 3,08

Trl, Vbg 193 3,15 2,27 2,65 3,01

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 3,20 2,33 2,62 3,09

Bis 50.000 EW 406 3,21 2,30 2,64 3,12

Über 50.000 EW 176 3,30 2,28 2,47 3,11

Wien 321 3,57 2,44 2,64 3,32

BERUF
Sst, Frb 90 3,51 2,20 2,60 3,15

Beam, Ang 488 3,44 2,28 2,61 3,25

Arbeiter 182 2,87 2,42 2,72 2,90

In Ausbildung 119 3,59 2,27 2,63 3,33

Nicht berufstätig 206 3,21 2,36 2,47 3,13

Pensionist 415 3,20 2,41 2,63 3,09

BILDUNG
Ohne Matura 997 3,12 2,37 2,63 3,06

Mit Matura 503 3,62 2,28 2,57 3,32

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 3,10 2,46 2,56 3,04

Bis 2.500 Euro 360 3,36 2,34 2,66 3,20

Bis 3.000 Euro 164 3,32 2,38 2,54 3,20

Über 3.000 Euro 403 3,35 2,36 2,62 3,21

K.A. 310 3,28 2,19 2,62 3,08

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 3,08 2,43 2,63 2,98

Nicht wichtig 1.002 3,40 2,29 2,60 3,24

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 3,32 2,53 2,80 3,12

SPÖ 288 3,36 2,35 2,50 3,10

FPÖ 230 2,86 2,15 2,54 2,83

Die Grünen 173 3,59 2,37 2,51 3,46

NEOS 76 3,61 2,37 2,66 3,33

Andere Partei 92 3,36 2,23 2,59 3,34

Lehne alle ab 203 3,22 2,27 2,53 3,09

K.A. 163 3,32 2,38 2,81 3,30
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Frage 18.

Wie groß ist Ihrer Ansicht nach in Österreich der Einfluss…
Skala: 1 = viel zu groß, 5 = viel zu gering

Mittelwerte Basis
Der 

Wissenschaft auf 
die Politik

Der Politik auf 
die Wissenschaft

Der Wirtschaft 
auf die 

Wissenschaft

Der 
Wissenschaft auf 

die Wirtschaft

TOTAL 1.500 3,29 2,34 2,61 3,15
STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 373 2,85 2,32 2,54 2,84

Dazwischen 320 3,42 2,39 2,82 3,14

Lehne ich eher/absolut ab 721 3,51 2,29 2,53 3,32

Keine Beurteilung 86 2,85 2,72 2,90 3,17

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 3,31 2,39 2,54 3,15

Vater im Ausland geboren 275 3,39 2,33 2,53 3,15

Mutter im Ausland geboren 272 3,37 2,30 2,53 3,24

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 3,32 2,33 2,54 3,14

GEBURTSLAND
EU 141 3,38 2,29 2,50 3,20

Europa außerhalb EU 46 3,14 2,39 2,62 3,18

Außerhalb Europas 34 3,25 2,79 2,60 2,88

GEBURTSLAND VATER
EU 164 3,46 2,34 2,52 3,19

Europa außerhalb EU 73 3,32 2,28 2,53 3,16

Außerhalb Europas 38 3,23 2,39 2,56 2,94

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 3,44 2,26 2,49 3,31

Europa außerhalb EU 67 3,16 2,33 2,61 3,19

Außerhalb Europas 34 3,42 2,45 2,53 3,01

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 3,31 2,30 2,54 3,16

Wenig bis gar nicht 611 3,26 2,40 2,73 3,13

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 3,41 2,39 2,65 3,13

Postmaterialisten 286 3,18 2,17 2,40 3,08

Materialistischer Mischtyp 497 3,25 2,41 2,71 3,17

Postmaterialischer Mischtyp 390 3,34 2,32 2,61 3,20

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 3,26 2,24 2,36 2,84

Kennen Wissenschaftler:in 442 3,43 2,31 2,51 3,26

Studium in der Familie 863 3,40 2,33 2,56 3,22
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Frage 18.

Wie groß ist Ihrer Ansicht nach in Österreich der Einfluss…
Der Wissenschaft auf die Politik

Basis
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TOTAL 1.500 97 230 396 495 168 115 3,29 1,10

% 6 % 15 % 26 % 33 % 11 % 8 %

GESCHLECHT

Männlich 735 7 % 14 % 29 % 33 % 12 % 4 % 3,31 1,10

Weiblich 764 6 % 17 % 24 % 33 % 10 % 11 % 3,27 1,10

Divers 2 0 % 0 % 0 % 46 % 54 % 0 % 4,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 5 % 15 % 26 % 36 % 12 % 8 % 3,37 1,06

31 - 40 Jahre 246 7 % 11 % 25 % 36 % 11 % 9 % 3,37 1,10

41 - 50 Jahre 237 7 % 17 % 25 % 31 % 14 % 6 % 3,30 1,15

51 - 60 Jahre 281 9 % 15 % 24 % 30 % 15 % 8 % 3,29 1,19

Über 60 Jahre 429 5 % 18 % 30 % 32 % 7 % 7 % 3,19 1,02

BUNDESLAND

Wien 321 4 % 12 % 23 % 39 % 17 % 7 % 3,57 1,05

NÖ, Bgld 335 8 % 10 % 31 % 33 % 11 % 6 % 3,30 1,09

Stmk, Ktn 308 5 % 21 % 24 % 32 % 11 % 7 % 3,25 1,09

OÖ, Sbg 342 7 % 20 % 25 % 30 % 8 % 10 % 3,14 1,09

Trl, Vbg 193 10 % 13 % 31 % 29 % 9 % 8 % 3,15 1,12

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 8 % 15 % 29 % 30 % 10 % 7 % 3,20 1,12

Bis 50.000 EW 406 7 % 17 % 26 % 33 % 8 % 8 % 3,21 1,08

Über 50.000 EW 176 4 % 18 % 24 % 33 % 10 % 11 % 3,30 1,06

Wien 321 4 % 12 % 23 % 39 % 17 % 7 % 3,57 1,05

BERUF

Sst, Frb 90 6 % 13 % 26 % 28 % 23 % 3 % 3,51 1,18

Beam, Ang 488 4 % 14 % 25 % 37 % 14 % 7 % 3,44 1,05

Arbeiter 182 12 % 20 % 32 % 22 % 5 % 10 % 2,87 1,10

In Ausbildung 119 3 % 10 % 23 % 42 % 15 % 7 % 3,59 0,99

Nicht berufstätig 206 11 % 15 % 20 % 31 % 13 % 10 % 3,21 1,24

Pensionist 415 5 % 17 % 30 % 33 % 7 % 8 % 3,20 1,02

BILDUNG

Ohne Matura 997 8 % 18 % 28 % 29 % 8 % 9 % 3,12 1,10

Mit Matura 503 3 % 10 % 23 % 41 % 17 % 5 % 3,62 1,01

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 11 % 18 % 26 % 24 % 12 % 9 % 3,10 1,21

Bis 2.500 Euro 360 5 % 15 % 26 % 35 % 12 % 7 % 3,36 1,07

Bis 3.000 Euro 164 4 % 18 % 27 % 32 % 12 % 7 % 3,32 1,07

Über 3.000 Euro 403 7 % 14 % 26 % 37 % 11 % 6 % 3,35 1,08

K.A. 310 5 % 15 % 27 % 33 % 9 % 10 % 3,28 1,04

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 7 % 20 % 32 % 27 % 7 % 7 % 3,08 1,06

Nicht wichtig 1.002 6 % 13 % 24 % 36 % 13 % 8 % 3,40 1,10

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 4 % 13 % 36 % 33 % 9 % 5 % 3,32 0,97

SPÖ 288 5 % 15 % 29 % 32 % 14 % 5 % 3,36 1,09

FPÖ 230 15 % 21 % 27 % 26 % 6 % 5 % 2,86 1,17

Die Grünen 173 3 % 12 % 19 % 47 % 14 % 3 % 3,59 1,01

NEOS 76 5 % 11 % 17 % 47 % 16 % 4 % 3,61 1,06

Andere Partei 92 8 % 12 % 23 % 30 % 14 % 13 % 3,36 1,18

Lehne alle ab 203 7 % 18 % 20 % 32 % 9 % 13 % 3,22 1,14

K.A. 163 3 % 17 % 27 % 26 % 11 % 17 % 3,32 1,04
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Frage 18.

Wie groß ist Ihrer Ansicht nach in Österreich der Einfluss…
Der Wissenschaft auf die Politik
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TOTAL 1.500 97 230 396 495 168 115 3,29 1,10
% 6 % 15 % 26 % 33 % 11 % 8 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 15 % 22 % 29 % 23 % 7 % 4 % 2,85 1,17

Dazwischen 320 3 % 13 % 29 % 35 % 11 % 9 % 3,42 0,98

Lehne ich eher/absolut ab 721 4 % 13 % 24 % 39 % 14 % 6 % 3,51 1,03

Keine Beurteilung 86 7 % 16 % 26 % 15 % 2 % 33 % 2,85 1,01

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 6 % 16 % 24 % 29 % 14 % 10 % 3,31 1,15

Vater im Ausland geboren 275 5 % 16 % 23 % 31 % 14 % 11 % 3,39 1,11

Mutter im Ausland geboren 272 5 % 15 % 25 % 32 % 13 % 9 % 3,37 1,09

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 6 % 17 % 23 % 29 % 14 % 11 % 3,32 1,15

GEBURTSLAND
EU 141 8 % 14 % 22 % 29 % 17 % 11 % 3,38 1,20

Europa außerhalb EU 46 2 % 27 % 20 % 29 % 7 % 15 % 3,14 1,04

Außerhalb Europas 34 6 % 13 % 40 % 28 % 11 % 2 % 3,25 1,03

GEBURTSLAND VATER
EU 164 5 % 14 % 22 % 32 % 16 % 12 % 3,46 1,12

Europa außerhalb EU 73 3 % 23 % 16 % 33 % 11 % 14 % 3,32 1,10

Außerhalb Europas 38 9 % 13 % 37 % 24 % 15 % 2 % 3,23 1,15

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 5 % 12 % 24 % 34 % 14 % 10 % 3,44 1,10

Europa außerhalb EU 67 3 % 26 % 21 % 28 % 9 % 12 % 3,16 1,08

Außerhalb Europas 34 6 % 8 % 38 % 30 % 16 % 2 % 3,42 1,06

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 7 % 15 % 25 % 35 % 12 % 5 % 3,31 1,11

Wenig bis gar nicht 611 6 % 15 % 28 % 30 % 10 % 12 % 3,26 1,07

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 7 % 11 % 25 % 36 % 13 % 7 % 3,41 1,11

Postmaterialisten 286 10 % 17 % 25 % 32 % 10 % 6 % 3,18 1,16

Materialistischer Mischtyp 497 5 % 17 % 28 % 31 % 10 % 9 % 3,25 1,07

Postmaterialischer Mischtyp 390 5 % 15 % 27 % 34 % 12 % 7 % 3,34 1,06

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 12 % 13 % 22 % 34 % 14 % 5 % 3,26 1,23

Kennen Wissenschaftler:in 442 5 % 14 % 24 % 38 % 14 % 5 % 3,43 1,09

Studium in der Familie 863 5 % 15 % 25 % 37 % 13 % 7 % 3,40 1,06
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Frage 18.

Wie groß ist Ihrer Ansicht nach in Österreich der Einfluss…
Der Politik auf die Wissenschaft

Basis
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TOTAL 1.500 247 600 367 138 24 125 2,34 0,94

% 16 % 40 % 24 % 9 % 2 % 8 %

GESCHLECHT

Männlich 735 18 % 41 % 26 % 7 % 2 % 5 % 2,30 0,93

Weiblich 764 15 % 39 % 23 % 11 % 1 % 11 % 2,38 0,96

Divers 2 0 % 100 % 0 % 0 % 0 % 0 % 2,00 0,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 12 % 43 % 26 % 11 % 1 % 7 % 2,41 0,90

31 - 40 Jahre 246 17 % 38 % 25 % 8 % 1 % 10 % 2,31 0,93

41 - 50 Jahre 237 20 % 43 % 21 % 9 % 1 % 7 % 2,21 0,91

51 - 60 Jahre 281 19 % 38 % 26 % 7 % 2 % 9 % 2,30 0,96

Über 60 Jahre 429 15 % 39 % 24 % 10 % 2 % 9 % 2,40 0,98

BUNDESLAND

Wien 321 13 % 42 % 23 % 11 % 3 % 8 % 2,44 0,99

NÖ, Bgld 335 17 % 37 % 28 % 8 % 1 % 9 % 2,33 0,91

Stmk, Ktn 308 16 % 44 % 22 % 9 % 1 % 8 % 2,30 0,90

OÖ, Sbg 342 17 % 39 % 24 % 9 % 2 % 10 % 2,33 0,95

Trl, Vbg 193 21 % 38 % 25 % 9 % 1 % 7 % 2,27 0,95

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 18 % 37 % 27 % 9 % 1 % 8 % 2,33 0,94

Bis 50.000 EW 406 17 % 42 % 24 % 9 % 1 % 8 % 2,30 0,90

Über 50.000 EW 176 17 % 41 % 22 % 7 % 2 % 11 % 2,28 0,93

Wien 321 13 % 42 % 23 % 11 % 3 % 8 % 2,44 0,99

BERUF

Sst, Frb 90 21 % 47 % 18 % 9 % 1 % 3 % 2,20 0,94

Beam, Ang 488 16 % 43 % 27 % 6 % 1 % 7 % 2,28 0,86

Arbeiter 182 18 % 35 % 25 % 11 % 3 % 8 % 2,42 1,03

In Ausbildung 119 18 % 43 % 23 % 8 % 2 % 7 % 2,27 0,93

Nicht berufstätig 206 17 % 38 % 21 % 13 % 1 % 10 % 2,36 0,98

Pensionist 415 15 % 38 % 25 % 10 % 2 % 10 % 2,41 0,98

BILDUNG

Ohne Matura 997 17 % 37 % 26 % 10 % 2 % 9 % 2,37 0,97

Mit Matura 503 15 % 47 % 22 % 8 % 1 % 7 % 2,28 0,88

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 17 % 35 % 23 % 13 % 3 % 10 % 2,46 1,05

Bis 2.500 Euro 360 17 % 41 % 22 % 11 % 1 % 8 % 2,34 0,95

Bis 3.000 Euro 164 13 % 43 % 26 % 9 % 1 % 8 % 2,38 0,88

Über 3.000 Euro 403 15 % 41 % 28 % 9 % 2 % 6 % 2,36 0,92

K.A. 310 20 % 41 % 23 % 5 % 1 % 10 % 2,19 0,88

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 14 % 39 % 30 % 9 % 2 % 7 % 2,43 0,92

Nicht wichtig 1.002 18 % 41 % 22 % 9 % 1 % 9 % 2,29 0,95

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 11 % 38 % 32 % 12 % 2 % 7 % 2,53 0,91

SPÖ 288 14 % 42 % 32 % 6 % 1 % 6 % 2,35 0,83

FPÖ 230 29 % 36 % 19 % 11 % 1 % 5 % 2,15 1,01

Die Grünen 173 13 % 46 % 20 % 10 % 3 % 8 % 2,37 0,96

NEOS 76 11 % 51 % 25 % 5 % 4 % 4 % 2,37 0,91

Andere Partei 92 22 % 38 % 23 % 10 % 0 % 7 % 2,23 0,94

Lehne alle ab 203 19 % 39 % 20 % 8 % 3 % 12 % 2,27 1,00

K.A. 163 13 % 38 % 17 % 11 % 1 % 19 % 2,38 0,97
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Frage 18.

Wie groß ist Ihrer Ansicht nach in Österreich der Einfluss…
Der Politik auf die Wissenschaft
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TOTAL 1.500 247 600 367 138 24 125 2,34 0,94
% 16 % 40 % 24 % 9 % 2 % 8 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 23 % 34 % 26 % 11 % 2 % 5 % 2,32 1,03

Dazwischen 320 14 % 42 % 24 % 11 % 2 % 8 % 2,39 0,94

Lehne ich eher/absolut ab 721 15 % 44 % 25 % 7 % 1 % 7 % 2,29 0,88

Keine Beurteilung 86 8 % 22 % 20 % 17 % 1 % 32 % 2,72 1,01

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 17 % 39 % 22 % 12 % 2 % 8 % 2,39 1,01

Vater im Ausland geboren 275 15 % 44 % 20 % 8 % 3 % 10 % 2,33 0,96

Mutter im Ausland geboren 272 16 % 44 % 21 % 9 % 2 % 9 % 2,30 0,94

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 16 % 43 % 20 % 10 % 2 % 9 % 2,33 0,97

GEBURTSLAND
EU 141 19 % 43 % 18 % 11 % 2 % 8 % 2,29 0,99

Europa außerhalb EU 46 13 % 43 % 14 % 13 % 2 % 15 % 2,39 1,01

Außerhalb Europas 34 13 % 19 % 47 % 13 % 5 % 2 % 2,79 1,03

GEBURTSLAND VATER
EU 164 14 % 46 % 20 % 8 % 3 % 10 % 2,34 0,95

Europa außerhalb EU 73 13 % 48 % 15 % 8 % 2 % 14 % 2,28 0,93

Außerhalb Europas 38 24 % 27 % 30 % 13 % 1 % 4 % 2,39 1,06

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 17 % 45 % 19 % 8 % 2 % 9 % 2,26 0,92

Europa außerhalb EU 67 12 % 51 % 15 % 10 % 3 % 10 % 2,33 0,94

Außerhalb Europas 34 20 % 27 % 37 % 11 % 2 % 4 % 2,45 1,00

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 17 % 43 % 24 % 9 % 1 % 6 % 2,30 0,92

Wenig bis gar nicht 611 15 % 36 % 25 % 10 % 2 % 12 % 2,40 0,97

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 14 % 41 % 24 % 10 % 2 % 9 % 2,39 0,94

Postmaterialisten 286 21 % 42 % 21 % 7 % 1 % 7 % 2,17 0,90

Materialistischer Mischtyp 497 16 % 36 % 27 % 9 % 2 % 9 % 2,41 0,98

Postmaterialischer Mischtyp 390 16 % 42 % 23 % 10 % 1 % 8 % 2,32 0,91

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 20 % 44 % 19 % 9 % 2 % 6 % 2,24 0,97

Kennen Wissenschaftler:in 442 15 % 47 % 22 % 8 % 2 % 6 % 2,31 0,90

Studium in der Familie 863 15 % 44 % 24 % 8 % 2 % 7 % 2,33 0,90
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Frage 18.

Wie groß ist Ihrer Ansicht nach in Österreich der Einfluss…
Der Wirtschaft auf die Wissenschaft
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TOTAL 1.500 163 490 502 178 50 117 2,61 0,97

% 11 % 33 % 33 % 12 % 3 % 8 %

GESCHLECHT

Männlich 735 12 % 33 % 35 % 13 % 3 % 4 % 2,62 0,98

Weiblich 764 10 % 33 % 32 % 11 % 3 % 11 % 2,60 0,97

Divers 2 0 % 54 % 46 % 0 % 0 % 0 % 2,46 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 8 % 32 % 36 % 14 % 3 % 7 % 2,70 0,93

31 - 40 Jahre 246 12 % 29 % 31 % 12 % 5 % 10 % 2,67 1,06

41 - 50 Jahre 237 14 % 34 % 29 % 13 % 3 % 6 % 2,54 1,02

51 - 60 Jahre 281 15 % 33 % 31 % 10 % 3 % 8 % 2,50 1,00

Über 60 Jahre 429 8 % 34 % 37 % 11 % 3 % 8 % 2,63 0,90

BUNDESLAND

Wien 321 9 % 37 % 28 % 14 % 4 % 7 % 2,64 0,99

NÖ, Bgld 335 10 % 25 % 38 % 15 % 4 % 8 % 2,74 0,99

Stmk, Ktn 308 10 % 35 % 34 % 9 % 1 % 10 % 2,51 0,88

OÖ, Sbg 342 13 % 33 % 34 % 9 % 3 % 8 % 2,52 0,97

Trl, Vbg 193 11 % 33 % 33 % 12 % 5 % 7 % 2,65 1,02

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 11 % 31 % 37 % 10 % 4 % 7 % 2,62 0,98

Bis 50.000 EW 406 11 % 31 % 33 % 15 % 3 % 8 % 2,64 0,98

Über 50.000 EW 176 12 % 36 % 33 % 9 % 1 % 11 % 2,47 0,88

Wien 321 9 % 37 % 28 % 14 % 4 % 7 % 2,64 0,99

BERUF

Sst, Frb 90 13 % 31 % 33 % 14 % 2 % 6 % 2,60 0,99

Beam, Ang 488 10 % 35 % 35 % 11 % 3 % 7 % 2,61 0,95

Arbeiter 182 14 % 25 % 29 % 16 % 6 % 9 % 2,72 1,13

In Ausbildung 119 6 % 40 % 37 % 11 % 2 % 4 % 2,63 0,85

Nicht berufstätig 206 18 % 29 % 26 % 12 % 3 % 12 % 2,47 1,08

Pensionist 415 8 % 34 % 37 % 11 % 3 % 7 % 2,63 0,91

BILDUNG

Ohne Matura 997 11 % 30 % 34 % 13 % 3 % 9 % 2,63 0,98

Mit Matura 503 10 % 39 % 32 % 10 % 4 % 6 % 2,57 0,95

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 15 % 31 % 31 % 11 % 4 % 7 % 2,56 1,04

Bis 2.500 Euro 360 11 % 31 % 33 % 11 % 5 % 9 % 2,66 1,03

Bis 3.000 Euro 164 11 % 34 % 32 % 11 % 2 % 9 % 2,54 0,94

Über 3.000 Euro 403 9 % 35 % 36 % 12 % 3 % 5 % 2,62 0,93

K.A. 310 9 % 32 % 34 % 13 % 2 % 10 % 2,62 0,92

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 12 % 30 % 35 % 12 % 4 % 6 % 2,63 1,00

Nicht wichtig 1.002 10 % 34 % 32 % 12 % 3 % 9 % 2,60 0,96

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 9 % 25 % 42 % 16 % 4 % 5 % 2,80 0,97

SPÖ 288 13 % 33 % 39 % 8 % 2 % 5 % 2,50 0,91

FPÖ 230 17 % 29 % 30 % 13 % 4 % 6 % 2,54 1,08

Die Grünen 173 8 % 45 % 27 % 10 % 3 % 6 % 2,51 0,91

NEOS 76 7 % 37 % 37 % 13 % 3 % 3 % 2,66 0,91

Andere Partei 92 12 % 34 % 25 % 12 % 5 % 12 % 2,59 1,06

Lehne alle ab 203 10 % 36 % 29 % 10 % 2 % 12 % 2,53 0,94

K.A. 163 4 % 31 % 30 % 14 % 5 % 17 % 2,81 0,96



- 284 -

Frage 18.

Wie groß ist Ihrer Ansicht nach in Österreich der Einfluss…
Der Wirtschaft auf die Wissenschaft
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TOTAL 1.500 163 490 502 178 50 117 2,61 0,97
% 11 % 33 % 33 % 12 % 3 % 8 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 16 % 31 % 33 % 12 % 3 % 5 % 2,54 1,02

Dazwischen 320 8 % 26 % 36 % 16 % 5 % 9 % 2,82 1,01

Lehne ich eher/absolut ab 721 11 % 38 % 32 % 11 % 2 % 6 % 2,53 0,92

Keine Beurteilung 86 4 % 16 % 34 % 9 % 4 % 32 % 2,90 0,93

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 13 % 33 % 31 % 13 % 2 % 7 % 2,54 0,98

Vater im Ausland geboren 275 11 % 36 % 31 % 11 % 2 % 9 % 2,53 0,93

Mutter im Ausland geboren 272 14 % 32 % 31 % 12 % 3 % 8 % 2,53 0,99

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 13 % 35 % 30 % 13 % 2 % 8 % 2,54 0,97

GEBURTSLAND
EU 141 14 % 35 % 31 % 11 % 3 % 6 % 2,50 0,98

Europa außerhalb EU 46 11 % 31 % 26 % 20 % 0 % 11 % 2,62 0,99

Außerhalb Europas 34 12 % 30 % 39 % 8 % 4 % 7 % 2,60 0,98

GEBURTSLAND VATER
EU 164 10 % 38 % 31 % 10 % 2 % 8 % 2,52 0,93

Europa außerhalb EU 73 11 % 36 % 28 % 14 % 1 % 10 % 2,53 0,94

Außerhalb Europas 38 14 % 27 % 39 % 12 % 1 % 7 % 2,56 0,96

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 14 % 33 % 32 % 11 % 2 % 7 % 2,49 0,97

Europa außerhalb EU 67 15 % 29 % 27 % 15 % 4 % 9 % 2,61 1,09

Außerhalb Europas 34 12 % 35 % 36 % 11 % 2 % 6 % 2,53 0,92

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 12 % 36 % 33 % 11 % 2 % 5 % 2,54 0,94

Wenig bis gar nicht 611 10 % 28 % 34 % 13 % 5 % 12 % 2,73 1,02

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 11 % 30 % 36 % 13 % 3 % 8 % 2,65 0,98

Postmaterialisten 286 16 % 37 % 29 % 10 % 1 % 6 % 2,40 0,94

Materialistischer Mischtyp 497 9 % 30 % 35 % 12 % 5 % 9 % 2,71 0,99

Postmaterialischer Mischtyp 390 10 % 35 % 32 % 12 % 3 % 8 % 2,61 0,96

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 22 % 39 % 21 % 10 % 5 % 3 % 2,36 1,10

Kennen Wissenschaftler:in 442 13 % 39 % 29 % 12 % 3 % 5 % 2,51 0,97

Studium in der Familie 863 11 % 36 % 31 % 12 % 3 % 6 % 2,56 0,95
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Frage 18.

Wie groß ist Ihrer Ansicht nach in Österreich der Einfluss…
Der Wissenschaft auf die Wirtschaft
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TOTAL 1.500 74 247 535 413 93 140 3,15 0,98

% 5 % 16 % 36 % 28 % 6 % 9 %

GESCHLECHT

Männlich 735 6 % 15 % 38 % 28 % 6 % 6 % 3,14 0,98

Weiblich 764 4 % 18 % 33 % 27 % 6 % 12 % 3,16 0,97

Divers 2 0 % 0 % 0 % 46 % 54 % 0 % 4,54 0,86

ALTER

16 - 30 Jahre 308 4 % 18 % 38 % 23 % 8 % 9 % 3,15 0,97

31 - 40 Jahre 246 5 % 13 % 36 % 28 % 7 % 10 % 3,20 0,98

41 - 50 Jahre 237 6 % 16 % 34 % 30 % 7 % 8 % 3,17 1,01

51 - 60 Jahre 281 8 % 16 % 31 % 29 % 7 % 9 % 3,14 1,07

Über 60 Jahre 429 3 % 18 % 38 % 28 % 3 % 10 % 3,11 0,89

BUNDESLAND

Wien 321 2 % 14 % 36 % 32 % 8 % 8 % 3,32 0,92

NÖ, Bgld 335 6 % 13 % 40 % 26 % 6 % 8 % 3,15 0,98

Stmk, Ktn 308 5 % 17 % 34 % 30 % 4 % 10 % 3,14 0,95

OÖ, Sbg 342 4 % 22 % 34 % 24 % 6 % 11 % 3,08 0,97

Trl, Vbg 193 10 % 16 % 33 % 26 % 5 % 9 % 3,01 1,07

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 6 % 17 % 36 % 26 % 6 % 9 % 3,09 1,00

Bis 50.000 EW 406 6 % 17 % 36 % 28 % 5 % 9 % 3,12 0,98

Über 50.000 EW 176 4 % 19 % 35 % 24 % 6 % 13 % 3,11 0,95

Wien 321 2 % 14 % 36 % 32 % 8 % 8 % 3,32 0,92

BERUF

Sst, Frb 90 8 % 13 % 31 % 31 % 7 % 9 % 3,15 1,07

Beam, Ang 488 3 % 16 % 35 % 30 % 8 % 8 % 3,25 0,95

Arbeiter 182 10 % 20 % 37 % 20 % 5 % 8 % 2,90 1,04

In Ausbildung 119 1 % 12 % 44 % 26 % 9 % 7 % 3,33 0,87

Nicht berufstätig 206 10 % 11 % 27 % 30 % 6 % 16 % 3,13 1,12

Pensionist 415 3 % 19 % 38 % 26 % 4 % 9 % 3,09 0,90

BILDUNG

Ohne Matura 997 6 % 17 % 36 % 25 % 5 % 10 % 3,06 0,99

Mit Matura 503 2 % 15 % 35 % 33 % 8 % 8 % 3,32 0,93

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 8 % 19 % 31 % 25 % 7 % 10 % 3,04 1,08

Bis 2.500 Euro 360 5 % 14 % 36 % 29 % 6 % 11 % 3,20 0,96

Bis 3.000 Euro 164 4 % 20 % 30 % 29 % 8 % 9 % 3,20 1,02

Über 3.000 Euro 403 4 % 15 % 40 % 29 % 7 % 6 % 3,21 0,92

K.A. 310 5 % 18 % 36 % 26 % 4 % 12 % 3,08 0,93

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 7 % 19 % 37 % 24 % 4 % 9 % 2,98 0,97

Nicht wichtig 1.002 4 % 15 % 35 % 29 % 7 % 9 % 3,24 0,97

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 3 % 16 % 46 % 26 % 4 % 6 % 3,12 0,85

SPÖ 288 4 % 19 % 41 % 25 % 5 % 7 % 3,10 0,92

FPÖ 230 13 % 19 % 33 % 22 % 3 % 10 % 2,83 1,07

Die Grünen 173 2 % 16 % 28 % 35 % 14 % 5 % 3,46 1,00

NEOS 76 2 % 16 % 34 % 38 % 7 % 2 % 3,33 0,92

Andere Partei 92 5 % 13 % 25 % 35 % 9 % 13 % 3,34 1,04

Lehne alle ab 203 6 % 18 % 31 % 25 % 7 % 13 % 3,09 1,05

K.A. 163 2 % 10 % 34 % 30 % 4 % 20 % 3,30 0,85
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Frage 18.

Wie groß ist Ihrer Ansicht nach in Österreich der Einfluss…
Der Wissenschaft auf die Wirtschaft
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TOTAL 1.500 74 247 535 413 93 140 3,15 0,98
% 5 % 16 % 36 % 28 % 6 % 9 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 11 % 23 % 35 % 21 % 4 % 6 % 2,84 1,03

Dazwischen 320 4 % 14 % 40 % 27 % 4 % 11 % 3,14 0,88

Lehne ich eher/absolut ab 721 3 % 14 % 35 % 31 % 9 % 7 % 3,32 0,95

Keine Beurteilung 86 3 % 14 % 22 % 27 % 2 % 32 % 3,17 0,94

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 5 % 21 % 27 % 31 % 7 % 9 % 3,15 1,04

Vater im Ausland geboren 275 5 % 19 % 32 % 28 % 7 % 9 % 3,15 1,01

Mutter im Ausland geboren 272 5 % 15 % 32 % 30 % 9 % 9 % 3,24 1,03

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 6 % 19 % 31 % 27 % 8 % 9 % 3,14 1,06

GEBURTSLAND
EU 141 7 % 17 % 27 % 32 % 8 % 9 % 3,20 1,08

Europa außerhalb EU 46 2 % 21 % 31 % 31 % 5 % 11 % 3,18 0,93

Außerhalb Europas 34 3 % 36 % 22 % 25 % 3 % 11 % 2,88 1,00

GEBURTSLAND VATER
EU 164 5 % 17 % 30 % 31 % 7 % 10 % 3,19 1,02

Europa außerhalb EU 73 4 % 16 % 39 % 26 % 6 % 10 % 3,16 0,93

Außerhalb Europas 38 6 % 32 % 29 % 17 % 11 % 5 % 2,94 1,13

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 5 % 12 % 32 % 33 % 8 % 9 % 3,31 1,00

Europa außerhalb EU 67 6 % 15 % 35 % 26 % 10 % 8 % 3,19 1,05

Außerhalb Europas 34 3 % 35 % 24 % 18 % 12 % 8 % 3,01 1,13

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 5 % 18 % 35 % 28 % 7 % 7 % 3,16 0,99

Wenig bis gar nicht 611 5 % 14 % 36 % 26 % 5 % 13 % 3,13 0,95

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 4 % 17 % 38 % 28 % 4 % 10 % 3,13 0,92

Postmaterialisten 286 8 % 20 % 27 % 32 % 5 % 8 % 3,08 1,06

Materialistischer Mischtyp 497 4 % 15 % 39 % 25 % 7 % 10 % 3,17 0,95

Postmaterialischer Mischtyp 390 4 % 16 % 36 % 27 % 8 % 9 % 3,20 0,98

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 13 % 24 % 28 % 23 % 6 % 5 % 2,84 1,14

Kennen Wissenschaftler:in 442 5 % 15 % 34 % 32 % 9 % 5 % 3,26 1,00

Studium in der Familie 863 4 % 16 % 35 % 29 % 8 % 8 % 3,22 0,98
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Frage 19.

Es gibt oft verschiedene Reaktionen auf wissenschaftliche Erkenntnisse.

Welche Aussage drückt am ehesten Ihre persönliche Meinung aus?
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TOTAL 1.500 278 922 251 50
% 19 % 61 % 17 % 3 %

GESCHLECHT
Männlich 735 22 % 60 % 15 % 3 %

Weiblich 764 16 % 62 % 19 % 3 %

Divers 2 0 % 100 % 0 % 0 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 23 % 61 % 13 % 3 %

31 - 40 Jahre 246 22 % 60 % 14 % 4 %

41 - 50 Jahre 237 21 % 59 % 18 % 3 %

51 - 60 Jahre 281 16 % 60 % 20 % 4 %

Über 60 Jahre 429 13 % 66 % 18 % 3 %

BUNDESLAND
Wien 321 24 % 63 % 11 % 2 %

NÖ, Bgld 335 25 % 57 % 15 % 3 %

Stmk, Ktn 308 14 % 64 % 18 % 4 %

OÖ, Sbg 342 12 % 63 % 21 % 4 %

Trl, Vbg 193 17 % 59 % 21 % 4 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 16 % 61 % 19 % 4 %

Bis 50.000 EW 406 19 % 59 % 19 % 3 %

Über 50.000 EW 176 16 % 66 % 15 % 3 %

Wien 321 24 % 63 % 11 % 2 %

BERUF
Sst, Frb 90 31 % 56 % 11 % 1 %

Beam, Ang 488 19 % 65 % 15 % 1 %

Arbeiter 182 15 % 55 % 21 % 9 %

In Ausbildung 119 32 % 62 % 6 % 1 %

Nicht berufstätig 206 17 % 54 % 22 % 7 %

Pensionist 415 13 % 65 % 19 % 3 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 15 % 61 % 20 % 4 %

Mit Matura 503 25 % 63 % 11 % 2 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 16 % 59 % 19 % 6 %

Bis 2.500 Euro 360 18 % 58 % 21 % 3 %

Bis 3.000 Euro 164 17 % 61 % 21 % 1 %

Über 3.000 Euro 403 20 % 69 % 11 % 1 %

K.A. 310 21 % 59 % 16 % 5 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 16 % 64 % 17 % 3 %

Nicht wichtig 1.002 20 % 60 % 17 % 3 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 20 % 67 % 12 % 1 %

SPÖ 288 23 % 64 % 11 % 2 %

FPÖ 230 8 % 54 % 33 % 6 %

Die Grünen 173 33 % 61 % 6 % 0 %

NEOS 76 22 % 70 % 6 % 2 %

Andere Partei 92 13 % 62 % 19 % 6 %

Lehne alle ab 203 9 % 59 % 26 % 6 %

K.A. 163 22 % 57 % 16 % 5 %



- 288 -

Frage 19.

Es gibt oft verschiedene Reaktionen auf wissenschaftliche Erkenntnisse.

Welche Aussage drückt am ehesten Ihre persönliche Meinung aus?
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TOTAL 1.500 278 922 251 50
% 19 % 61 % 17 % 3 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 16 % 56 % 23 % 5 %

Dazwischen 320 14 % 65 % 20 % 1 %

Lehne ich eher/absolut ab 721 23 % 65 % 10 % 2 %

Keine Beurteilung 86 8 % 42 % 35 % 15 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 19 % 60 % 18 % 4 %

Vater im Ausland geboren 275 18 % 61 % 19 % 2 %

Mutter im Ausland geboren 272 21 % 60 % 17 % 2 %

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 19 % 60 % 19 % 2 %

GEBURTSLAND
EU 141 18 % 61 % 18 % 4 %

Europa außerhalb EU 46 26 % 54 % 20 % 0 %

Außerhalb Europas 34 14 % 61 % 16 % 9 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 15 % 65 % 18 % 2 %

Europa außerhalb EU 73 27 % 53 % 18 % 2 %

Außerhalb Europas 38 13 % 62 % 22 % 3 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 19 % 61 % 17 % 3 %

Europa außerhalb EU 67 26 % 58 % 17 % 0 %

Außerhalb Europas 34 19 % 59 % 19 % 3 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 21 % 64 % 13 % 2 %

Wenig bis gar nicht 611 15 % 57 % 22 % 6 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 25 % 57 % 16 % 3 %

Postmaterialisten 286 10 % 65 % 20 % 5 %

Materialistischer Mischtyp 497 19 % 59 % 19 % 3 %

Postmaterialischer Mischtyp 390 19 % 66 % 12 % 3 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 20 % 66 % 11 % 3 %

Kennen Wissenschaftler:in 442 24 % 64 % 11 % 2 %

Studium in der Familie 863 20 % 65 % 12 % 3 %
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Frage 20.

Stellen Sie sich vor, die Inflation wäre wieder auf dem gewohnten Niveau von 2%. Welches der folgenden

politischen Ziele wäre Ihrer Meinung nach das wichtigste? Und welches das zweitwichtigste?

Skala: 1 = 1. Platz, 4 = 4. Platz

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 693 847 795 665
% 46 % 56 % 53 % 44 %

GESCHLECHT
Männlich 735 50 % 54 % 53 % 43 %

Weiblich 764 43 % 59 % 53 % 45 %

Divers 2 0 % 54 % 46 % 100 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 46 % 58 % 56 % 40 %

31 - 40 Jahre 246 47 % 61 % 51 % 42 %

41 - 50 Jahre 237 38 % 61 % 56 % 46 %

51 - 60 Jahre 281 46 % 51 % 54 % 48 %

Über 60 Jahre 429 51 % 54 % 50 % 45 %

BUNDESLAND
Wien 321 46 % 59 % 54 % 41 %

NÖ, Bgld 335 46 % 57 % 53 % 44 %

Stmk, Ktn 308 46 % 55 % 52 % 47 %

OÖ, Sbg 342 49 % 54 % 49 % 48 %

Trl, Vbg 193 42 % 58 % 61 % 40 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 46 % 57 % 52 % 44 %

Bis 50.000 EW 406 46 % 56 % 52 % 46 %

Über 50.000 EW 176 46 % 52 % 56 % 46 %

Wien 321 46 % 59 % 54 % 41 %

BERUF
Sst, Frb 90 38 % 50 % 61 % 51 %

Beam, Ang 488 46 % 55 % 53 % 46 %

Arbeiter 182 44 % 60 % 51 % 46 %

In Ausbildung 119 49 % 53 % 59 % 39 %

Nicht berufstätig 206 38 % 63 % 57 % 42 %

Pensionist 415 53 % 55 % 48 % 44 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 44 % 58 % 52 % 46 %

Mit Matura 503 51 % 54 % 55 % 41 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 42 % 61 % 51 % 47 %

Bis 2.500 Euro 360 42 % 61 % 53 % 44 %

Bis 3.000 Euro 164 49 % 58 % 50 % 43 %

Über 3.000 Euro 403 54 % 52 % 51 % 43 %

K.A. 310 43 % 53 % 59 % 45 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 52 % 56 % 50 % 42 %

Nicht wichtig 1.002 43 % 57 % 54 % 45 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 58 % 61 % 48 % 33 %

SPÖ 288 46 % 59 % 54 % 41 %

FPÖ 230 47 % 53 % 51 % 49 %

Die Grünen 173 44 % 54 % 62 % 39 %

NEOS 76 49 % 50 % 57 % 44 %

Andere Partei 92 27 % 51 % 66 % 56 %

Lehne alle ab 203 41 % 55 % 50 % 55 %

K.A. 163 43 % 59 % 49 % 48 %
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Frage 20.
Stellen Sie sich vor, die Inflation wäre wieder auf dem gewohnten Niveau von 2%. Welches der folgenden
politischen Ziele wäre Ihrer Meinung nach das wichtigste? Und welches das zweitwichtigste?
Skala: 1 = 1. Platz, 4 = 4. Platz

Top-Box Note 1+2 Basis
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TOTAL 1.500 693 847 795 665
% 46 % 56 % 53 % 44 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 53 % 60 % 44 % 43 %
Dazwischen 320 47 % 60 % 50 % 43 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 44 % 51 % 60 % 45 %
Keine Beurteilung 86 38 % 67 % 50 % 45 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 36 % 56 % 56 % 52 %
Vater im Ausland geboren 275 37 % 58 % 56 % 49 %
Mutter im Ausland geboren 272 35 % 59 % 58 % 48 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 34 % 57 % 58 % 51 %

GEBURTSLAND
EU 141 37 % 55 % 59 % 49 %
Europa außerhalb EU 46 29 % 68 % 43 % 60 %
Außerhalb Europas 34 39 % 48 % 63 % 50 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 40 % 54 % 55 % 51 %
Europa außerhalb EU 73 34 % 66 % 51 % 50 %
Außerhalb Europas 38 28 % 60 % 73 % 39 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 36 % 59 % 57 % 48 %
Europa außerhalb EU 67 34 % 61 % 55 % 51 %
Außerhalb Europas 34 36 % 56 % 69 % 38 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 47 % 53 % 56 % 44 %
Wenig bis gar nicht 611 45 % 61 % 49 % 45 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 100 % 100 % 0 % 0 %
Postmaterialisten 286 0 % 0 % 100 % 100 %
Materialistischer Mischtyp 497 36 % 64 % 52 % 48 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 48 % 52 % 64 % 36 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 46 % 44 % 65 % 45 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 48 % 46 % 61 % 45 %
Studium in der Familie 863 49 % 51 % 57 % 43 %
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Frage 20.

Stellen Sie sich vor, die Inflation wäre wieder auf dem gewohnten Niveau von 2%. Welches der folgenden

politischen Ziele wäre Ihrer Meinung nach das wichtigste? Und welches das zweitwichtigste?

Skala: 1 = 1. Platz, 4 = 4. Platz

Mittelwert Ver. Bereich St. Abw. Valid N Total N

Aufrechterhaltung von Ruhe und Ordnung 2,62 ± 0,03 1,10 1.500 1.500
Kampf gegen steigende Preise 2,31 ± 0,03 1,16 1.500 1.500
Schutz des Rechtes auf freie Meinungsäußerung 2,41 ± 0,03 1,09 1.500 1.500
Mehr Einfluss der Bürger auf die Entscheidungen der 
Regierung

2,67 ± 0,03 1,08 1.500 1.500
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Frage 20.

Stellen Sie sich vor, die Inflation wäre wieder auf dem gewohnten Niveau von 2%. Welches der folgenden

politischen Ziele wäre Ihrer Meinung nach das wichtigste? Und welches das zweitwichtigste?

Skala: 1 = 1. Platz, 4 = 4. Platz

Mittelwert 1. Platz 2. Platz 3. Platz 4. Platz Keine Angabe

Aufrechterhaltung von Ruhe und Ordnung 2,62 20 % 26 % 26 % 28 % 0 %
Kampf gegen steigende Preise 2,31 34 % 22 % 21 % 22 % 0 %
Schutz des Rechtes auf freie Meinungsäußerung 2,41 27 % 26 % 27 % 20 % 0 %
Mehr Einfluss der Bürger auf die Entscheidungen der 
Regierung

2,67 18 % 26 % 26 % 29 % 0 %
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Frage 20.

Stellen Sie sich vor, die Inflation wäre wieder auf dem gewohnten Niveau von 2%. Welches der folgenden

politischen Ziele wäre Ihrer Meinung nach das wichtigste? Und welches das zweitwichtigste?

Skala: 1 = 1. Platz, 4 = 4. Platz

Mittelwerte Basis

A
uf

re
ch

te
rh

al
tu

ng
 v

on
 

R
uh

e 
un

d 
O

rd
nu

ng

K
am

pf
 g

eg
en

 s
te

ig
en

de
 

P
re

is
e

S
ch

ut
z 

de
s 

R
ec

ht
es

 a
uf

 
fr

ei
e 

M
ei

nu
ng

sä
uß

er
un

g

M
eh

r 
E

in
flu

ss
 d

er
 

B
ür

ge
r 

au
f d

ie
 

E
nt

sc
he

id
un

ge
n 

de
r 

R
eg

ie
ru

ng

TOTAL 1.500 2,62 2,31 2,41 2,67
GESCHLECHT

Männlich 735 2,53 2,40 2,40 2,66

Weiblich 764 2,69 2,22 2,41 2,67

Divers 2 3,54 2,38 2,54 1,54

ALTER
16 - 30 Jahre 308 2,65 2,25 2,38 2,72

31 - 40 Jahre 246 2,64 2,20 2,41 2,75

41 - 50 Jahre 237 2,79 2,24 2,37 2,61

51 - 60 Jahre 281 2,68 2,35 2,38 2,59

Über 60 Jahre 429 2,45 2,44 2,46 2,66

BUNDESLAND
Wien 321 2,63 2,24 2,39 2,74

NÖ, Bgld 335 2,59 2,33 2,39 2,70

Stmk, Ktn 308 2,65 2,32 2,41 2,62

OÖ, Sbg 342 2,57 2,37 2,51 2,55

Trl, Vbg 193 2,68 2,29 2,26 2,77

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 2,62 2,29 2,42 2,66

Bis 50.000 EW 406 2,59 2,34 2,42 2,66

Über 50.000 EW 176 2,64 2,44 2,34 2,58

Wien 321 2,63 2,24 2,39 2,74

BERUF
Sst, Frb 90 2,82 2,47 2,17 2,54

Beam, Ang 488 2,64 2,32 2,40 2,63

Arbeiter 182 2,70 2,19 2,52 2,59

In Ausbildung 119 2,59 2,38 2,27 2,76

Nicht berufstätig 206 2,79 2,10 2,32 2,78

Pensionist 415 2,42 2,41 2,49 2,68

BILDUNG
Ohne Matura 997 2,67 2,27 2,42 2,64

Mit Matura 503 2,51 2,40 2,37 2,72

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 2,74 2,19 2,45 2,62

Bis 2.500 Euro 360 2,65 2,26 2,42 2,67

Bis 3.000 Euro 164 2,56 2,21 2,53 2,70

Über 3.000 Euro 403 2,48 2,39 2,43 2,70

K.A. 310 2,67 2,44 2,25 2,64

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 2,48 2,35 2,43 2,74

Nicht wichtig 1.002 2,69 2,29 2,39 2,63

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 2,28 2,25 2,52 2,95

SPÖ 288 2,68 2,20 2,38 2,74

FPÖ 230 2,58 2,40 2,48 2,53

Die Grünen 173 2,74 2,38 2,14 2,74

NEOS 76 2,56 2,51 2,33 2,59

Andere Partei 92 3,00 2,40 2,19 2,41

Lehne alle ab 203 2,67 2,37 2,51 2,46

K.A. 163 2,73 2,20 2,46 2,60
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Frage 20.

Stellen Sie sich vor, die Inflation wäre wieder auf dem gewohnten Niveau von 2%. Welches der folgenden

politischen Ziele wäre Ihrer Meinung nach das wichtigste? Und welches das zweitwichtigste?

Skala: 1 = 1. Platz, 4 = 4. Platz

Mittelwerte Basis
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TOTAL 1.500 2,62 2,31 2,41 2,67
STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 373 2,50 2,20 2,65 2,66

Dazwischen 320 2,58 2,21 2,49 2,72

Lehne ich eher/absolut ab 721 2,68 2,45 2,23 2,64

Keine Beurteilung 86 2,72 2,04 2,54 2,70

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 2,90 2,26 2,32 2,51

Vater im Ausland geboren 275 2,87 2,22 2,32 2,59

Mutter im Ausland geboren 272 2,92 2,23 2,25 2,60

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 2,96 2,23 2,27 2,54

GEBURTSLAND
EU 141 2,91 2,28 2,23 2,58

Europa außerhalb EU 46 2,98 2,05 2,65 2,32

Außerhalb Europas 34 2,77 2,46 2,27 2,50

GEBURTSLAND VATER
EU 164 2,82 2,30 2,32 2,56

Europa außerhalb EU 73 2,89 2,02 2,47 2,62

Außerhalb Europas 38 3,05 2,27 2,02 2,66

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 2,91 2,26 2,23 2,60

Europa außerhalb EU 67 2,92 2,12 2,38 2,58

Außerhalb Europas 34 2,93 2,33 2,12 2,62

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 2,60 2,40 2,34 2,65

Wenig bis gar nicht 611 2,63 2,18 2,50 2,69

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 1,61 1,39 3,43 3,57

Postmaterialisten 286 3,53 3,47 1,47 1,53

Materialistischer Mischtyp 497 2,59 1,91 2,71 2,79

Postmaterialischer Mischtyp 390 2,81 2,75 1,86 2,58

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 2,68 2,64 2,08 2,60

Kennen Wissenschaftler:in 442 2,58 2,58 2,22 2,62

Studium in der Familie 863 2,56 2,44 2,32 2,68
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Frage 20.

Stellen Sie sich vor, die Inflation wäre wieder auf dem gewohnten Niveau von 2%. Welches der folgenden

politischen Ziele wäre Ihrer Meinung nach das wichtigste? Und welches das zweitwichtigste?
Aufrechterhaltung von Ruhe und Ordnung
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TOTAL 1.500 307 386 385 423 2,62 1,10
% 20 % 26 % 26 % 28 %

GESCHLECHT

Männlich 735 22 % 27 % 25 % 25 % 2,53 1,10

Weiblich 764 19 % 24 % 26 % 31 % 2,69 1,10

Divers 2 0 % 0 % 46 % 54 % 3,54 0,86
ALTER

16 - 30 Jahre 308 19 % 27 % 24 % 30 % 2,65 1,10

31 - 40 Jahre 246 18 % 28 % 25 % 28 % 2,64 1,08

41 - 50 Jahre 237 16 % 22 % 29 % 33 % 2,79 1,07

51 - 60 Jahre 281 17 % 28 % 24 % 31 % 2,68 1,09

Über 60 Jahre 429 27 % 24 % 26 % 23 % 2,45 1,12
BUNDESLAND

Wien 321 21 % 25 % 25 % 29 % 2,63 1,11

NÖ, Bgld 335 22 % 25 % 27 % 27 % 2,59 1,10

Stmk, Ktn 308 21 % 25 % 23 % 31 % 2,65 1,13

OÖ, Sbg 342 19 % 30 % 27 % 25 % 2,57 1,06

Trl, Vbg 193 21 % 21 % 27 % 31 % 2,68 1,12
ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 18 % 28 % 26 % 27 % 2,62 1,07

Bis 50.000 EW 406 23 % 23 % 27 % 27 % 2,59 1,12

Über 50.000 EW 176 22 % 24 % 22 % 32 % 2,64 1,15

Wien 321 21 % 25 % 25 % 29 % 2,63 1,11
BERUF

Sst, Frb 90 14 % 25 % 28 % 34 % 2,82 1,05

Beam, Ang 488 19 % 27 % 25 % 29 % 2,64 1,09

Arbeiter 182 17 % 27 % 27 % 30 % 2,70 1,07

In Ausbildung 119 22 % 27 % 22 % 29 % 2,59 1,13

Nicht berufstätig 206 17 % 21 % 28 % 34 % 2,79 1,09

Pensionist 415 26 % 26 % 26 % 22 % 2,42 1,10
BILDUNG

Ohne Matura 997 19 % 25 % 27 % 30 % 2,67 1,09

Mit Matura 503 24 % 27 % 24 % 25 % 2,51 1,11
EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 16 % 26 % 27 % 32 % 2,74 1,07

Bis 2.500 Euro 360 22 % 20 % 28 % 30 % 2,65 1,13

Bis 3.000 Euro 164 21 % 28 % 24 % 26 % 2,56 1,10

Über 3.000 Euro 403 23 % 30 % 21 % 25 % 2,48 1,11

K.A. 310 18 % 25 % 29 % 28 % 2,67 1,07
RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 25 % 27 % 24 % 24 % 2,48 1,11

Nicht wichtig 1.002 18 % 25 % 27 % 30 % 2,69 1,09
PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 33 % 25 % 23 % 19 % 2,28 1,11

SPÖ 288 17 % 29 % 24 % 31 % 2,68 1,08

FPÖ 230 21 % 26 % 26 % 27 % 2,58 1,10

Die Grünen 173 15 % 29 % 23 % 33 % 2,74 1,07

NEOS 76 21 % 28 % 25 % 26 % 2,56 1,09

Andere Partei 92 14 % 13 % 32 % 41 % 3,00 1,06

Lehne alle ab 203 19 % 22 % 32 % 27 % 2,67 1,08

K.A. 163 15 % 28 % 25 % 32 % 2,73 1,07
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Frage 20.
Stellen Sie sich vor, die Inflation wäre wieder auf dem gewohnten Niveau von 2%. Welches der folgenden
politischen Ziele wäre Ihrer Meinung nach das wichtigste? Und welches das zweitwichtigste?
Aufrechterhaltung von Ruhe und Ordnung
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TOTAL 1.500 307 386 385 423 2,62 1,10
% 20 % 26 % 26 % 28 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 25 % 28 % 20 % 27 % 2,50 1,13
Dazwischen 320 20 % 27 % 30 % 24 % 2,58 1,06
Lehne ich eher/absolut ab 721 19 % 24 % 25 % 31 % 2,68 1,11
Keine Beurteilung 86 15 % 23 % 36 % 26 % 2,72 1,02

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 14 % 21 % 24 % 40 % 2,90 1,09
Vater im Ausland geboren 275 14 % 23 % 26 % 38 % 2,87 1,07
Mutter im Ausland geboren 272 13 % 22 % 25 % 40 % 2,92 1,07
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 13 % 21 % 24 % 43 % 2,96 1,07

GEBURTSLAND
EU 141 13 % 24 % 21 % 41 % 2,91 1,09
Europa außerhalb EU 46 14 % 15 % 31 % 40 % 2,98 1,06
Außerhalb Europas 34 20 % 19 % 25 % 36 % 2,77 1,16

GEBURTSLAND VATER
EU 164 15 % 25 % 23 % 37 % 2,82 1,09
Europa außerhalb EU 73 13 % 21 % 31 % 36 % 2,89 1,04
Außerhalb Europas 38 11 % 17 % 27 % 45 % 3,05 1,05

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 11 % 24 % 26 % 38 % 2,91 1,04
Europa außerhalb EU 67 15 % 18 % 26 % 41 % 2,92 1,10
Außerhalb Europas 34 17 % 20 % 18 % 46 % 2,93 1,16

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 22 % 25 % 24 % 29 % 2,60 1,12
Wenig bis gar nicht 611 18 % 27 % 27 % 27 % 2,63 1,07

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 39 % 61 % 0 % 0 % 1,61 0,49
Postmaterialisten 286 0 % 0 % 47 % 53 % 3,53 0,50
Materialistischer Mischtyp 497 36 % 0 % 32 % 32 % 2,59 1,27
Postmaterialischer Mischtyp 390 0 % 48 % 24 % 29 % 2,81 0,86

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 17 % 29 % 22 % 32 % 2,68 1,10
Kennen Wissenschaftler:in 442 22 % 25 % 24 % 28 % 2,58 1,12
Studium in der Familie 863 22 % 27 % 24 % 27 % 2,56 1,11



- 297 -

Frage 20.

Stellen Sie sich vor, die Inflation wäre wieder auf dem gewohnten Niveau von 2%. Welches der folgenden

politischen Ziele wäre Ihrer Meinung nach das wichtigste? Und welches das zweitwichtigste?
Kampf gegen steigende Preise

Basis
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TOTAL 1.500 517 330 321 332 2,31 1,16
% 34 % 22 % 21 % 22 %

GESCHLECHT

Männlich 735 31 % 23 % 21 % 25 % 2,40 1,17

Weiblich 764 38 % 21 % 22 % 19 % 2,22 1,14

Divers 2 54 % 0 % 0 % 46 % 2,38 2,59
ALTER

16 - 30 Jahre 308 37 % 20 % 23 % 20 % 2,25 1,15

31 - 40 Jahre 246 41 % 20 % 18 % 22 % 2,20 1,19

41 - 50 Jahre 237 35 % 26 % 20 % 19 % 2,24 1,12

51 - 60 Jahre 281 36 % 16 % 26 % 22 % 2,35 1,18

Über 60 Jahre 429 28 % 26 % 20 % 26 % 2,44 1,15
BUNDESLAND

Wien 321 35 % 24 % 22 % 19 % 2,24 1,12

NÖ, Bgld 335 32 % 25 % 22 % 22 % 2,33 1,14

Stmk, Ktn 308 37 % 18 % 21 % 24 % 2,32 1,20

OÖ, Sbg 342 36 % 18 % 18 % 27 % 2,37 1,22

Trl, Vbg 193 30 % 28 % 24 % 18 % 2,29 1,08
ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 37 % 20 % 19 % 24 % 2,29 1,19

Bis 50.000 EW 406 32 % 24 % 23 % 21 % 2,34 1,13

Über 50.000 EW 176 30 % 22 % 22 % 26 % 2,44 1,17

Wien 321 35 % 24 % 22 % 19 % 2,24 1,12
BERUF

Sst, Frb 90 23 % 27 % 29 % 21 % 2,47 1,07

Beam, Ang 488 36 % 19 % 22 % 23 % 2,32 1,19

Arbeiter 182 42 % 18 % 18 % 21 % 2,19 1,20

In Ausbildung 119 30 % 23 % 26 % 21 % 2,38 1,13

Nicht berufstätig 206 42 % 21 % 22 % 15 % 2,10 1,12

Pensionist 415 29 % 26 % 20 % 25 % 2,41 1,15
BILDUNG

Ohne Matura 997 36 % 22 % 21 % 21 % 2,27 1,16

Mit Matura 503 31 % 23 % 22 % 24 % 2,40 1,16
EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 38 % 22 % 22 % 18 % 2,19 1,13

Bis 2.500 Euro 360 34 % 27 % 19 % 20 % 2,26 1,13

Bis 3.000 Euro 164 43 % 15 % 22 % 21 % 2,21 1,20

Über 3.000 Euro 403 32 % 20 % 26 % 22 % 2,39 1,15

K.A. 310 31 % 22 % 18 % 29 % 2,44 1,21
RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 34 % 22 % 20 % 24 % 2,35 1,18

Nicht wichtig 1.002 35 % 22 % 22 % 21 % 2,29 1,15
PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 34 % 28 % 18 % 20 % 2,25 1,13

SPÖ 288 39 % 20 % 23 % 18 % 2,20 1,14

FPÖ 230 33 % 19 % 21 % 26 % 2,40 1,20

Die Grünen 173 29 % 25 % 25 % 21 % 2,38 1,12

NEOS 76 32 % 18 % 17 % 33 % 2,51 1,26

Andere Partei 92 32 % 19 % 26 % 24 % 2,40 1,17

Lehne alle ab 203 31 % 24 % 23 % 22 % 2,37 1,14

K.A. 163 42 % 17 % 19 % 21 % 2,20 1,20
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Frage 20.
Stellen Sie sich vor, die Inflation wäre wieder auf dem gewohnten Niveau von 2%. Welches der folgenden
politischen Ziele wäre Ihrer Meinung nach das wichtigste? Und welches das zweitwichtigste?
Kampf gegen steigende Preise

Basis
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TOTAL 1.500 517 330 321 332 2,31 1,16
% 34 % 22 % 21 % 22 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 39 % 21 % 20 % 20 % 2,20 1,16
Dazwischen 320 39 % 22 % 19 % 21 % 2,21 1,16
Lehne ich eher/absolut ab 721 28 % 23 % 24 % 24 % 2,45 1,14
Keine Beurteilung 86 49 % 18 % 12 % 21 % 2,04 1,21

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 35 % 22 % 26 % 18 % 2,26 1,12
Vater im Ausland geboren 275 36 % 22 % 26 % 16 % 2,22 1,10
Mutter im Ausland geboren 272 36 % 23 % 23 % 18 % 2,23 1,12
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 36 % 22 % 27 % 16 % 2,23 1,10

GEBURTSLAND
EU 141 35 % 19 % 27 % 19 % 2,28 1,14
Europa außerhalb EU 46 41 % 27 % 17 % 14 % 2,05 1,08
Außerhalb Europas 34 24 % 23 % 35 % 18 % 2,46 1,06

GEBURTSLAND VATER
EU 164 34 % 19 % 28 % 19 % 2,30 1,13
Europa außerhalb EU 73 43 % 22 % 24 % 11 % 2,02 1,06
Außerhalb Europas 38 26 % 34 % 27 % 13 % 2,27 1,00

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 36 % 23 % 20 % 21 % 2,26 1,16
Europa außerhalb EU 67 39 % 21 % 28 % 12 % 2,12 1,07
Außerhalb Europas 34 28 % 28 % 27 % 17 % 2,33 1,08

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 31 % 23 % 23 % 24 % 2,40 1,15
Wenig bis gar nicht 611 40 % 21 % 20 % 19 % 2,18 1,16

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 61 % 39 % 0 % 0 % 1,39 0,49
Postmaterialisten 286 0 % 0 % 53 % 47 % 3,47 0,50
Materialistischer Mischtyp 497 64 % 0 % 18 % 18 % 1,91 1,25
Postmaterialischer Mischtyp 390 0 % 52 % 20 % 27 % 2,75 0,86

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 21 % 23 % 26 % 30 % 2,64 1,12
Kennen Wissenschaftler:in 442 24 % 23 % 25 % 28 % 2,58 1,13
Studium in der Familie 863 29 % 22 % 25 % 24 % 2,44 1,15
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Frage 20.

Stellen Sie sich vor, die Inflation wäre wieder auf dem gewohnten Niveau von 2%. Welches der folgenden

politischen Ziele wäre Ihrer Meinung nach das wichtigste? Und welches das zweitwichtigste?
Schutz des Rechtes auf freie Meinungsäußerung
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TOTAL 1.500 403 393 399 306 2,41 1,09
% 27 % 26 % 27 % 20 %

GESCHLECHT

Männlich 735 27 % 27 % 27 % 20 % 2,40 1,08

Weiblich 764 27 % 26 % 26 % 21 % 2,41 1,10

Divers 2 0 % 46 % 54 % 0 % 2,54 0,86
ALTER

16 - 30 Jahre 308 26 % 30 % 23 % 20 % 2,38 1,08

31 - 40 Jahre 246 25 % 26 % 32 % 17 % 2,41 1,04

41 - 50 Jahre 237 28 % 28 % 24 % 21 % 2,37 1,10

51 - 60 Jahre 281 29 % 26 % 24 % 21 % 2,38 1,11

Über 60 Jahre 429 26 % 23 % 29 % 22 % 2,46 1,10
BUNDESLAND

Wien 321 28 % 26 % 24 % 22 % 2,39 1,11

NÖ, Bgld 335 29 % 24 % 27 % 20 % 2,39 1,11

Stmk, Ktn 308 25 % 27 % 30 % 18 % 2,41 1,05

OÖ, Sbg 342 23 % 26 % 28 % 24 % 2,51 1,09

Trl, Vbg 193 31 % 30 % 22 % 17 % 2,26 1,07
ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 26 % 26 % 27 % 21 % 2,42 1,09

Bis 50.000 EW 406 27 % 25 % 27 % 21 % 2,42 1,10

Über 50.000 EW 176 26 % 30 % 28 % 16 % 2,34 1,03

Wien 321 28 % 26 % 24 % 22 % 2,39 1,11
BERUF

Sst, Frb 90 40 % 21 % 22 % 17 % 2,17 1,14

Beam, Ang 488 27 % 27 % 26 % 20 % 2,40 1,09

Arbeiter 182 20 % 31 % 27 % 23 % 2,52 1,05

In Ausbildung 119 33 % 26 % 22 % 19 % 2,27 1,12

Nicht berufstätig 206 27 % 31 % 26 % 16 % 2,32 1,04

Pensionist 415 26 % 23 % 29 % 23 % 2,49 1,11
BILDUNG

Ohne Matura 997 26 % 26 % 27 % 21 % 2,42 1,09

Mit Matura 503 28 % 27 % 26 % 19 % 2,37 1,09
EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 26 % 25 % 29 % 21 % 2,45 1,09

Bis 2.500 Euro 360 26 % 27 % 25 % 22 % 2,42 1,10

Bis 3.000 Euro 164 19 % 31 % 27 % 23 % 2,53 1,05

Über 3.000 Euro 403 27 % 24 % 28 % 21 % 2,43 1,10

K.A. 310 33 % 27 % 24 % 17 % 2,25 1,09
RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 26 % 24 % 31 % 19 % 2,43 1,07

Nicht wichtig 1.002 27 % 27 % 25 % 21 % 2,39 1,10
PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 23 % 25 % 30 % 23 % 2,52 1,08

SPÖ 288 28 % 25 % 26 % 20 % 2,38 1,10

FPÖ 230 21 % 30 % 29 % 20 % 2,48 1,04

Die Grünen 173 39 % 23 % 22 % 15 % 2,14 1,10

NEOS 76 29 % 28 % 24 % 19 % 2,33 1,10

Andere Partei 92 33 % 33 % 16 % 18 % 2,19 1,09

Lehne alle ab 203 23 % 27 % 28 % 23 % 2,51 1,08

K.A. 163 26 % 23 % 30 % 21 % 2,46 1,10
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Frage 20.
Stellen Sie sich vor, die Inflation wäre wieder auf dem gewohnten Niveau von 2%. Welches der folgenden
politischen Ziele wäre Ihrer Meinung nach das wichtigste? Und welches das zweitwichtigste?
Schutz des Rechtes auf freie Meinungsäußerung

Basis
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TOTAL 1.500 403 393 399 306 2,41 1,09
% 27 % 26 % 27 % 20 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 18 % 26 % 30 % 26 % 2,65 1,06
Dazwischen 320 25 % 24 % 26 % 24 % 2,49 1,12
Lehne ich eher/absolut ab 721 33 % 27 % 25 % 15 % 2,23 1,06
Keine Beurteilung 86 23 % 27 % 24 % 26 % 2,54 1,12

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 29 % 27 % 26 % 17 % 2,32 1,07
Vater im Ausland geboren 275 31 % 25 % 24 % 19 % 2,32 1,11
Mutter im Ausland geboren 272 33 % 26 % 26 % 16 % 2,25 1,08
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 32 % 26 % 26 % 17 % 2,27 1,08

GEBURTSLAND
EU 141 32 % 27 % 28 % 13 % 2,23 1,04
Europa außerhalb EU 46 20 % 24 % 29 % 28 % 2,65 1,10
Außerhalb Europas 34 30 % 33 % 16 % 21 % 2,27 1,12

GEBURTSLAND VATER
EU 164 31 % 24 % 28 % 17 % 2,32 1,09
Europa außerhalb EU 73 29 % 23 % 22 % 27 % 2,47 1,17
Außerhalb Europas 38 40 % 33 % 12 % 15 % 2,02 1,07

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 34 % 23 % 28 % 14 % 2,23 1,07
Europa außerhalb EU 67 30 % 25 % 23 % 23 % 2,38 1,14
Außerhalb Europas 34 31 % 38 % 19 % 12 % 2,12 0,99

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 28 % 28 % 25 % 19 % 2,34 1,08
Wenig bis gar nicht 611 24 % 24 % 28 % 23 % 2,50 1,10

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 0 % 0 % 57 % 43 % 3,43 0,50
Postmaterialisten 286 53 % 47 % 0 % 0 % 1,47 0,50
Materialistischer Mischtyp 497 0 % 52 % 25 % 23 % 2,71 0,81
Postmaterialischer Mischtyp 390 64 % 0 % 22 % 14 % 1,86 1,18

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 41 % 24 % 22 % 13 % 2,08 1,08
Kennen Wissenschaftler:in 442 33 % 28 % 23 % 16 % 2,22 1,07
Studium in der Familie 863 30 % 27 % 24 % 19 % 2,32 1,09
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Frage 20.

Stellen Sie sich vor, die Inflation wäre wieder auf dem gewohnten Niveau von 2%. Welches der folgenden

politischen Ziele wäre Ihrer Meinung nach das wichtigste? Und welches das zweitwichtigste?
Mehr Einfluss der Bürger auf die Entscheidungen der Regierung

Basis

1.
 P

la
tz

2.
 P

la
tz

3.
 P

la
tz

4.
 P

la
tz

M
itt

el
w

er
t

S
t. 

A
bw

.

TOTAL 1.500 274 391 395 439 2,67 1,08
% 18 % 26 % 26 % 29 %

GESCHLECHT

Männlich 735 20 % 23 % 27 % 29 % 2,66 1,10

Weiblich 764 17 % 29 % 26 % 29 % 2,67 1,07

Divers 2 46 % 54 % 0 % 0 % 1,54 0,86
ALTER

16 - 30 Jahre 308 18 % 23 % 29 % 30 % 2,72 1,08

31 - 40 Jahre 246 15 % 26 % 25 % 33 % 2,75 1,07

41 - 50 Jahre 237 21 % 24 % 27 % 28 % 2,61 1,11

51 - 60 Jahre 281 18 % 30 % 26 % 26 % 2,59 1,06

Über 60 Jahre 429 19 % 27 % 25 % 30 % 2,66 1,09
BUNDESLAND

Wien 321 16 % 25 % 29 % 31 % 2,74 1,06

NÖ, Bgld 335 17 % 27 % 24 % 31 % 2,70 1,09

Stmk, Ktn 308 18 % 30 % 26 % 27 % 2,62 1,07

OÖ, Sbg 342 22 % 26 % 27 % 25 % 2,55 1,09

Trl, Vbg 193 18 % 21 % 26 % 35 % 2,77 1,11
ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 18 % 26 % 27 % 29 % 2,66 1,08

Bis 50.000 EW 406 19 % 28 % 23 % 30 % 2,66 1,10

Über 50.000 EW 176 22 % 24 % 28 % 26 % 2,58 1,11

Wien 321 16 % 25 % 29 % 31 % 2,74 1,06
BERUF

Sst, Frb 90 23 % 27 % 21 % 28 % 2,54 1,13

Beam, Ang 488 18 % 27 % 27 % 27 % 2,63 1,07

Arbeiter 182 21 % 25 % 28 % 26 % 2,59 1,09

In Ausbildung 119 15 % 24 % 30 % 30 % 2,76 1,05

Nicht berufstätig 206 14 % 28 % 24 % 34 % 2,78 1,07

Pensionist 415 19 % 25 % 26 % 30 % 2,68 1,10
BILDUNG

Ohne Matura 997 19 % 27 % 26 % 28 % 2,64 1,08

Mit Matura 503 17 % 24 % 28 % 31 % 2,72 1,08
EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 21 % 27 % 23 % 30 % 2,62 1,12

Bis 2.500 Euro 360 18 % 26 % 28 % 28 % 2,67 1,07

Bis 3.000 Euro 164 17 % 26 % 27 % 30 % 2,70 1,07

Über 3.000 Euro 403 18 % 25 % 25 % 32 % 2,70 1,10

K.A. 310 18 % 26 % 29 % 26 % 2,64 1,06
RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 16 % 27 % 25 % 32 % 2,74 1,07

Nicht wichtig 1.002 20 % 26 % 27 % 28 % 2,63 1,09
PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 10 % 23 % 29 % 38 % 2,95 1,01

SPÖ 288 16 % 26 % 27 % 31 % 2,74 1,07

FPÖ 230 24 % 25 % 25 % 26 % 2,53 1,12

Die Grünen 173 17 % 22 % 30 % 31 % 2,74 1,07

NEOS 76 18 % 26 % 34 % 21 % 2,59 1,02

Andere Partei 92 20 % 35 % 27 % 17 % 2,41 1,00

Lehne alle ab 203 28 % 27 % 17 % 28 % 2,46 1,17

K.A. 163 17 % 32 % 26 % 26 % 2,60 1,05
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Frage 20.
Stellen Sie sich vor, die Inflation wäre wieder auf dem gewohnten Niveau von 2%. Welches der folgenden
politischen Ziele wäre Ihrer Meinung nach das wichtigste? Und welches das zweitwichtigste?
Mehr Einfluss der Bürger auf die Entscheidungen der Regierung

Basis
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TOTAL 1.500 274 391 395 439 2,67 1,08
% 18 % 26 % 26 % 29 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 18 % 25 % 30 % 27 % 2,66 1,07
Dazwischen 320 16 % 27 % 25 % 31 % 2,72 1,08
Lehne ich eher/absolut ab 721 20 % 25 % 25 % 30 % 2,64 1,11
Keine Beurteilung 86 13 % 32 % 28 % 27 % 2,70 1,01

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 22 % 30 % 24 % 25 % 2,51 1,09
Vater im Ausland geboren 275 19 % 30 % 24 % 27 % 2,59 1,08
Mutter im Ausland geboren 272 19 % 29 % 27 % 26 % 2,60 1,07
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 20 % 31 % 24 % 25 % 2,54 1,07

GEBURTSLAND
EU 141 20 % 29 % 24 % 27 % 2,58 1,09
Europa außerhalb EU 46 26 % 34 % 22 % 18 % 2,32 1,06
Außerhalb Europas 34 25 % 25 % 24 % 25 % 2,50 1,14

GEBURTSLAND VATER
EU 164 20 % 31 % 22 % 27 % 2,56 1,09
Europa außerhalb EU 73 15 % 34 % 23 % 27 % 2,62 1,05
Außerhalb Europas 38 23 % 16 % 33 % 28 % 2,66 1,13

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 19 % 29 % 25 % 27 % 2,60 1,07
Europa außerhalb EU 67 16 % 35 % 24 % 25 % 2,58 1,04
Außerhalb Europas 34 24 % 14 % 37 % 25 % 2,62 1,12

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 19 % 25 % 28 % 28 % 2,65 1,09
Wenig bis gar nicht 611 17 % 28 % 25 % 31 % 2,69 1,08

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 0 % 0 % 43 % 57 % 3,57 0,50
Postmaterialisten 286 47 % 53 % 0 % 0 % 1,53 0,50
Materialistischer Mischtyp 497 0 % 48 % 25 % 27 % 2,79 0,84
Postmaterialischer Mischtyp 390 36 % 0 % 34 % 30 % 2,58 1,25

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 21 % 24 % 30 % 25 % 2,60 1,08
Kennen Wissenschaftler:in 442 21 % 24 % 28 % 28 % 2,62 1,10
Studium in der Familie 863 19 % 24 % 28 % 30 % 2,68 1,09
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Frage 21.

Wenn man versuchen wollte, das Vertrauen in die Wissenschaft in Österreich zu stärken:

Wer sollte Ihrer Ansicht nach dafür verantwortlich sein?
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TOTAL 1.500 739 646 115

% 49 % 43 % 8 %

GESCHLECHT
Männlich 735 50 % 43 % 7 %

Weiblich 764 49 % 43 % 8 %

Divers 2 46 % 54 % 0 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 49 % 42 % 9 %

31 - 40 Jahre 246 47 % 44 % 9 %

41 - 50 Jahre 237 49 % 44 % 8 %

51 - 60 Jahre 281 50 % 44 % 5 %

Über 60 Jahre 429 51 % 42 % 8 %

BUNDESLAND
Wien 321 50 % 43 % 7 %

NÖ, Bgld 335 47 % 44 % 9 %

Stmk, Ktn 308 49 % 44 % 8 %

OÖ, Sbg 342 52 % 40 % 8 %

Trl, Vbg 193 48 % 45 % 7 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 48 % 43 % 9 %

Bis 50.000 EW 406 48 % 45 % 8 %

Über 50.000 EW 176 54 % 40 % 6 %

Wien 321 50 % 43 % 7 %

BERUF
Sst, Frb 90 48 % 45 % 6 %

Beam, Ang 488 51 % 42 % 6 %

Arbeiter 182 41 % 47 % 12 %

In Ausbildung 119 50 % 43 % 7 %

Nicht berufstätig 206 50 % 40 % 10 %

Pensionist 415 50 % 43 % 6 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 46 % 45 % 9 %

Mit Matura 503 56 % 40 % 4 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 45 % 44 % 11 %

Bis 2.500 Euro 360 47 % 43 % 10 %

Bis 3.000 Euro 164 51 % 43 % 6 %

Über 3.000 Euro 403 52 % 45 % 4 %

K.A. 310 52 % 40 % 8 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 51 % 40 % 8 %

Nicht wichtig 1.002 48 % 44 % 7 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 53 % 41 % 6 %

SPÖ 288 50 % 46 % 4 %

FPÖ 230 44 % 46 % 10 %

Die Grünen 173 62 % 34 % 4 %

NEOS 76 62 % 33 % 5 %

Andere Partei 92 39 % 48 % 13 %

Lehne alle ab 203 41 % 50 % 10 %

K.A. 163 48 % 40 % 13 %
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Frage 21.
Wenn man versuchen wollte, das Vertrauen in die Wissenschaft in Österreich zu stärken:
Wer sollte Ihrer Ansicht nach dafür verantwortlich sein?
Schulen
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TOTAL 1.500 739 646 115
% 49 % 43 % 8 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 43 % 49 % 7 %
Dazwischen 320 47 % 43 % 10 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 56 % 39 % 6 %
Keine Beurteilung 86 30 % 53 % 17 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 48 % 45 % 7 %
Vater im Ausland geboren 275 49 % 44 % 7 %
Mutter im Ausland geboren 272 54 % 40 % 6 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 52 % 42 % 6 %

GEBURTSLAND
EU 141 52 % 42 % 6 %
Europa außerhalb EU 46 41 % 52 % 7 %
Außerhalb Europas 34 43 % 48 % 9 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 53 % 39 % 8 %
Europa außerhalb EU 73 42 % 52 % 6 %
Außerhalb Europas 38 46 % 46 % 8 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 55 % 40 % 6 %
Europa außerhalb EU 67 53 % 40 % 7 %
Außerhalb Europas 34 54 % 41 % 5 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 57 % 38 % 5 %
Wenig bis gar nicht 611 38 % 51 % 11 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 44 % 49 % 7 %
Postmaterialisten 286 57 % 35 % 8 %
Materialistischer Mischtyp 497 45 % 45 % 10 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 54 % 41 % 6 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 55 % 40 % 5 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 63 % 34 % 4 %
Studium in der Familie 863 56 % 40 % 5 %
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Frage 21.

Wenn man versuchen wollte, das Vertrauen in die Wissenschaft in Österreich zu stärken:

Wer sollte Ihrer Ansicht nach dafür verantwortlich sein?
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TOTAL 1.500 924 513 63

% 62 % 34 % 4 %

GESCHLECHT
Männlich 735 65 % 30 % 4 %

Weiblich 764 58 % 38 % 4 %

Divers 2 46 % 0 % 54 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 53 % 40 % 6 %

31 - 40 Jahre 246 56 % 38 % 6 %

41 - 50 Jahre 237 54 % 43 % 3 %

51 - 60 Jahre 281 66 % 32 % 3 %

Über 60 Jahre 429 72 % 25 % 3 %

BUNDESLAND
Wien 321 64 % 34 % 3 %

NÖ, Bgld 335 55 % 41 % 5 %

Stmk, Ktn 308 65 % 30 % 5 %

OÖ, Sbg 342 62 % 34 % 4 %

Trl, Vbg 193 64 % 31 % 5 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 58 % 36 % 6 %

Bis 50.000 EW 406 62 % 35 % 4 %

Über 50.000 EW 176 71 % 27 % 2 %

Wien 321 64 % 34 % 3 %

BERUF
Sst, Frb 90 70 % 29 % 1 %

Beam, Ang 488 63 % 34 % 3 %

Arbeiter 182 44 % 48 % 8 %

In Ausbildung 119 55 % 40 % 4 %

Nicht berufstätig 206 54 % 39 % 7 %

Pensionist 415 72 % 25 % 3 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 58 % 37 % 5 %

Mit Matura 503 69 % 29 % 2 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 56 % 37 % 7 %

Bis 2.500 Euro 360 57 % 38 % 6 %

Bis 3.000 Euro 164 66 % 33 % 1 %

Über 3.000 Euro 403 71 % 27 % 2 %

K.A. 310 58 % 37 % 4 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 66 % 29 % 4 %

Nicht wichtig 1.002 59 % 37 % 4 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 66 % 33 % 1 %

SPÖ 288 63 % 34 % 3 %

FPÖ 230 53 % 39 % 8 %

Die Grünen 173 68 % 28 % 4 %

NEOS 76 74 % 26 % 0 %

Andere Partei 92 48 % 43 % 9 %

Lehne alle ab 203 58 % 36 % 5 %

K.A. 163 63 % 32 % 4 %
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Frage 21.
Wenn man versuchen wollte, das Vertrauen in die Wissenschaft in Österreich zu stärken:
Wer sollte Ihrer Ansicht nach dafür verantwortlich sein?
Universitäten
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TOTAL 1.500 924 513 63
% 62 % 34 % 4 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 56 % 38 % 6 %
Dazwischen 320 56 % 41 % 4 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 70 % 27 % 2 %
Keine Beurteilung 86 33 % 52 % 15 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 61 % 34 % 5 %
Vater im Ausland geboren 275 62 % 34 % 4 %
Mutter im Ausland geboren 272 65 % 30 % 5 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 62 % 33 % 5 %

GEBURTSLAND
EU 141 65 % 30 % 5 %
Europa außerhalb EU 46 64 % 32 % 4 %
Außerhalb Europas 34 46 % 53 % 2 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 66 % 30 % 3 %
Europa außerhalb EU 73 58 % 37 % 5 %
Außerhalb Europas 38 50 % 44 % 6 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 69 % 26 % 4 %
Europa außerhalb EU 67 63 % 32 % 5 %
Außerhalb Europas 34 50 % 43 % 7 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 69 % 28 % 3 %
Wenig bis gar nicht 611 51 % 43 % 7 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 63 % 34 % 4 %
Postmaterialisten 286 69 % 28 % 2 %
Materialistischer Mischtyp 497 57 % 39 % 5 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 61 % 33 % 5 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 70 % 27 % 3 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 75 % 24 % 1 %
Studium in der Familie 863 69 % 28 % 3 %
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Frage 21.

Wenn man versuchen wollte, das Vertrauen in die Wissenschaft in Österreich zu stärken:

Wer sollte Ihrer Ansicht nach dafür verantwortlich sein?
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TOTAL 1.500 890 472 138

% 59 % 31 % 9 %

GESCHLECHT
Männlich 735 62 % 28 % 10 %

Weiblich 764 56 % 35 % 9 %

Divers 2 46 % 54 % 0 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 52 % 31 % 16 %

31 - 40 Jahre 246 55 % 33 % 12 %

41 - 50 Jahre 237 52 % 39 % 9 %

51 - 60 Jahre 281 64 % 32 % 4 %

Über 60 Jahre 429 68 % 26 % 6 %

BUNDESLAND
Wien 321 57 % 26 % 16 %

NÖ, Bgld 335 55 % 34 % 11 %

Stmk, Ktn 308 60 % 34 % 6 %

OÖ, Sbg 342 61 % 34 % 5 %

Trl, Vbg 193 66 % 27 % 7 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 57 % 34 % 8 %

Bis 50.000 EW 406 61 % 32 % 8 %

Über 50.000 EW 176 67 % 31 % 2 %

Wien 321 57 % 26 % 16 %

BERUF
Sst, Frb 90 63 % 27 % 10 %

Beam, Ang 488 60 % 30 % 10 %

Arbeiter 182 49 % 46 % 6 %

In Ausbildung 119 42 % 33 % 25 %

Nicht berufstätig 206 59 % 31 % 9 %

Pensionist 415 68 % 27 % 5 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 59 % 32 % 9 %

Mit Matura 503 61 % 30 % 9 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 52 % 39 % 9 %

Bis 2.500 Euro 360 63 % 26 % 11 %

Bis 3.000 Euro 164 63 % 33 % 5 %

Über 3.000 Euro 403 64 % 32 % 4 %

K.A. 310 53 % 30 % 17 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 66 % 28 % 6 %

Nicht wichtig 1.002 56 % 33 % 11 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 64 % 26 % 10 %

SPÖ 288 65 % 29 % 6 %

FPÖ 230 57 % 40 % 3 %

Die Grünen 173 61 % 25 % 14 %

NEOS 76 59 % 33 % 8 %

Andere Partei 92 48 % 42 % 11 %

Lehne alle ab 203 58 % 32 % 10 %

K.A. 163 52 % 33 % 15 %
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Frage 21.
Wenn man versuchen wollte, das Vertrauen in die Wissenschaft in Österreich zu stärken:
Wer sollte Ihrer Ansicht nach dafür verantwortlich sein?
Wissenschafter:innen selbst
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TOTAL 1.500 890 472 138
% 59 % 31 % 9 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 60 % 35 % 5 %
Dazwischen 320 57 % 31 % 12 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 64 % 28 % 9 %
Keine Beurteilung 86 29 % 49 % 22 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 59 % 36 % 5 %
Vater im Ausland geboren 275 59 % 33 % 8 %
Mutter im Ausland geboren 272 61 % 30 % 9 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 62 % 32 % 6 %

GEBURTSLAND
EU 141 60 % 36 % 4 %
Europa außerhalb EU 46 59 % 36 % 5 %
Außerhalb Europas 34 55 % 37 % 8 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 62 % 33 % 5 %
Europa außerhalb EU 73 51 % 33 % 16 %
Außerhalb Europas 38 63 % 32 % 5 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 63 % 30 % 6 %
Europa außerhalb EU 67 58 % 27 % 15 %
Außerhalb Europas 34 58 % 34 % 7 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 63 % 29 % 8 %
Wenig bis gar nicht 611 54 % 35 % 11 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 57 % 32 % 11 %
Postmaterialisten 286 64 % 30 % 6 %
Materialistischer Mischtyp 497 56 % 34 % 10 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 63 % 29 % 9 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 64 % 32 % 4 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 66 % 26 % 8 %
Studium in der Familie 863 62 % 30 % 8 %
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Frage 21.

Wenn man versuchen wollte, das Vertrauen in die Wissenschaft in Österreich zu stärken:

Wer sollte Ihrer Ansicht nach dafür verantwortlich sein?

Die Politik
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TOTAL 1.500 715 612 173

% 48 % 41 % 12 %

GESCHLECHT
Männlich 735 50 % 39 % 11 %

Weiblich 764 45 % 42 % 12 %

Divers 2 54 % 46 % 0 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 57 % 35 % 8 %

31 - 40 Jahre 246 52 % 38 % 11 %

41 - 50 Jahre 237 48 % 42 % 10 %

51 - 60 Jahre 281 49 % 38 % 13 %

Über 60 Jahre 429 38 % 47 % 14 %

BUNDESLAND
Wien 321 52 % 41 % 8 %

NÖ, Bgld 335 51 % 37 % 12 %

Stmk, Ktn 308 46 % 41 % 12 %

OÖ, Sbg 342 44 % 43 % 13 %

Trl, Vbg 193 44 % 42 % 14 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 46 % 42 % 13 %

Bis 50.000 EW 406 49 % 39 % 13 %

Über 50.000 EW 176 45 % 43 % 12 %

Wien 321 52 % 41 % 8 %

BERUF
Sst, Frb 90 40 % 51 % 9 %

Beam, Ang 488 55 % 36 % 10 %

Arbeiter 182 47 % 40 % 13 %

In Ausbildung 119 63 % 34 % 3 %

Nicht berufstätig 206 42 % 42 % 17 %

Pensionist 415 40 % 46 % 14 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 45 % 42 % 14 %

Mit Matura 503 53 % 39 % 7 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 47 % 39 % 14 %

Bis 2.500 Euro 360 49 % 39 % 11 %

Bis 3.000 Euro 164 45 % 46 % 9 %

Über 3.000 Euro 403 48 % 42 % 10 %

K.A. 310 47 % 40 % 13 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 50 % 39 % 11 %

Nicht wichtig 1.002 46 % 42 % 12 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 49 % 45 % 6 %

SPÖ 288 52 % 39 % 8 %

FPÖ 230 37 % 41 % 22 %

Die Grünen 173 63 % 32 % 5 %

NEOS 76 64 % 33 % 4 %

Andere Partei 92 43 % 45 % 13 %

Lehne alle ab 203 41 % 40 % 19 %

K.A. 163 41 % 47 % 12 %
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Frage 21.
Wenn man versuchen wollte, das Vertrauen in die Wissenschaft in Österreich zu stärken:
Wer sollte Ihrer Ansicht nach dafür verantwortlich sein?
Die Politik
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TOTAL 1.500 715 612 173
% 48 % 41 % 12 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 49 % 40 % 11 %
Dazwischen 320 38 % 51 % 11 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 54 % 35 % 11 %
Keine Beurteilung 86 25 % 54 % 22 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 49 % 41 % 10 %
Vater im Ausland geboren 275 49 % 39 % 12 %
Mutter im Ausland geboren 272 52 % 37 % 11 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 50 % 37 % 13 %

GEBURTSLAND
EU 141 48 % 42 % 10 %
Europa außerhalb EU 46 55 % 35 % 10 %
Außerhalb Europas 34 46 % 45 % 9 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 48 % 42 % 10 %
Europa außerhalb EU 73 51 % 33 % 16 %
Außerhalb Europas 38 48 % 39 % 13 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 52 % 38 % 10 %
Europa außerhalb EU 67 52 % 36 % 11 %
Außerhalb Europas 34 51 % 34 % 15 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 52 % 39 % 9 %
Wenig bis gar nicht 611 42 % 44 % 15 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 49 % 44 % 7 %
Postmaterialisten 286 52 % 31 % 17 %
Materialistischer Mischtyp 497 45 % 43 % 12 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 47 % 43 % 10 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 55 % 36 % 9 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 56 % 34 % 9 %
Studium in der Familie 863 51 % 40 % 9 %
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Frage 21.

Wenn man versuchen wollte, das Vertrauen in die Wissenschaft in Österreich zu stärken:

Wer sollte Ihrer Ansicht nach dafür verantwortlich sein?

Die Medien
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TOTAL 1.500 681 616 202

% 45 % 41 % 13 %

GESCHLECHT
Männlich 735 48 % 40 % 13 %

Weiblich 764 43 % 43 % 14 %

Divers 2 100 % 0 % 0 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 57 % 33 % 9 %

31 - 40 Jahre 246 46 % 43 % 10 %

41 - 50 Jahre 237 45 % 41 % 14 %

51 - 60 Jahre 281 42 % 42 % 16 %

Über 60 Jahre 429 39 % 45 % 16 %

BUNDESLAND
Wien 321 50 % 40 % 9 %

NÖ, Bgld 335 47 % 39 % 14 %

Stmk, Ktn 308 40 % 43 % 17 %

OÖ, Sbg 342 46 % 41 % 13 %

Trl, Vbg 193 43 % 41 % 16 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 43 % 41 % 16 %

Bis 50.000 EW 406 45 % 41 % 13 %

Über 50.000 EW 176 45 % 43 % 13 %

Wien 321 50 % 40 % 9 %

BERUF
Sst, Frb 90 38 % 50 % 12 %

Beam, Ang 488 55 % 33 % 12 %

Arbeiter 182 36 % 48 % 16 %

In Ausbildung 119 56 % 39 % 5 %

Nicht berufstätig 206 42 % 43 % 16 %

Pensionist 415 39 % 45 % 16 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 42 % 42 % 16 %

Mit Matura 503 53 % 39 % 8 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 35 % 48 % 16 %

Bis 2.500 Euro 360 48 % 39 % 13 %

Bis 3.000 Euro 164 48 % 43 % 9 %

Über 3.000 Euro 403 45 % 40 % 15 %

K.A. 310 50 % 38 % 12 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 47 % 38 % 15 %

Nicht wichtig 1.002 45 % 43 % 13 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 46 % 41 % 14 %

SPÖ 288 47 % 42 % 11 %

FPÖ 230 38 % 43 % 20 %

Die Grünen 173 56 % 41 % 3 %

NEOS 76 60 % 37 % 4 %

Andere Partei 92 53 % 33 % 15 %

Lehne alle ab 203 34 % 44 % 22 %

K.A. 163 45 % 41 % 13 %
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Frage 21.
Wenn man versuchen wollte, das Vertrauen in die Wissenschaft in Österreich zu stärken:
Wer sollte Ihrer Ansicht nach dafür verantwortlich sein?
Die Medien
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TOTAL 1.500 681 616 202
% 45 % 41 % 13 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 42 % 41 % 17 %
Dazwischen 320 42 % 45 % 14 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 52 % 37 % 11 %
Keine Beurteilung 86 18 % 60 % 21 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 45 % 45 % 10 %
Vater im Ausland geboren 275 45 % 41 % 13 %
Mutter im Ausland geboren 272 49 % 40 % 11 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 46 % 40 % 14 %

GEBURTSLAND
EU 141 41 % 49 % 10 %
Europa außerhalb EU 46 58 % 31 % 11 %
Außerhalb Europas 34 45 % 45 % 10 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 45 % 43 % 12 %
Europa außerhalb EU 73 51 % 33 % 16 %
Außerhalb Europas 38 39 % 48 % 14 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 47 % 42 % 10 %
Europa außerhalb EU 67 52 % 35 % 13 %
Außerhalb Europas 34 50 % 39 % 11 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 52 % 37 % 11 %
Wenig bis gar nicht 611 36 % 48 % 17 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 43 % 43 % 14 %
Postmaterialisten 286 51 % 34 % 15 %
Materialistischer Mischtyp 497 44 % 43 % 12 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 44 % 42 % 14 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 56 % 33 % 11 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 58 % 33 % 9 %
Studium in der Familie 863 50 % 38 % 11 %
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Frage 21.

Wenn man versuchen wollte, das Vertrauen in die Wissenschaft in Österreich zu stärken:

Wer sollte Ihrer Ansicht nach dafür verantwortlich sein?

Eltern/Familien
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TOTAL 1.500 543 715 242

% 36 % 48 % 16 %

GESCHLECHT
Männlich 735 34 % 49 % 17 %

Weiblich 764 38 % 47 % 15 %

Divers 2 46 % 54 % 0 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 31 % 47 % 22 %

31 - 40 Jahre 246 35 % 44 % 21 %

41 - 50 Jahre 237 40 % 44 % 16 %

51 - 60 Jahre 281 38 % 48 % 14 %

Über 60 Jahre 429 37 % 52 % 11 %

BUNDESLAND
Wien 321 31 % 51 % 18 %

NÖ, Bgld 335 35 % 44 % 21 %

Stmk, Ktn 308 35 % 52 % 12 %

OÖ, Sbg 342 44 % 47 % 9 %

Trl, Vbg 193 35 % 42 % 23 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 38 % 47 % 15 %

Bis 50.000 EW 406 37 % 45 % 19 %

Über 50.000 EW 176 39 % 52 % 10 %

Wien 321 31 % 51 % 18 %

BERUF
Sst, Frb 90 42 % 48 % 10 %

Beam, Ang 488 35 % 48 % 17 %

Arbeiter 182 35 % 47 % 18 %

In Ausbildung 119 26 % 47 % 26 %

Nicht berufstätig 206 42 % 39 % 19 %

Pensionist 415 37 % 52 % 11 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 37 % 47 % 16 %

Mit Matura 503 35 % 49 % 16 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 36 % 45 % 19 %

Bis 2.500 Euro 360 36 % 47 % 17 %

Bis 3.000 Euro 164 38 % 49 % 13 %

Über 3.000 Euro 403 35 % 53 % 13 %

K.A. 310 38 % 42 % 19 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 43 % 46 % 11 %

Nicht wichtig 1.002 33 % 49 % 19 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 40 % 45 % 15 %

SPÖ 288 32 % 54 % 14 %

FPÖ 230 36 % 50 % 15 %

Die Grünen 173 42 % 42 % 16 %

NEOS 76 35 % 55 % 10 %

Andere Partei 92 32 % 49 % 19 %

Lehne alle ab 203 34 % 47 % 18 %

K.A. 163 37 % 40 % 23 %
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Frage 21.
Wenn man versuchen wollte, das Vertrauen in die Wissenschaft in Österreich zu stärken:
Wer sollte Ihrer Ansicht nach dafür verantwortlich sein?
Eltern/Familien
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TOTAL 1.500 543 715 242
% 36 % 48 % 16 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 39 % 48 % 13 %
Dazwischen 320 35 % 44 % 21 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 36 % 50 % 15 %
Keine Beurteilung 86 34 % 44 % 23 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 38 % 49 % 14 %
Vater im Ausland geboren 275 38 % 48 % 14 %
Mutter im Ausland geboren 272 43 % 45 % 12 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 42 % 46 % 12 %

GEBURTSLAND
EU 141 38 % 48 % 14 %
Europa außerhalb EU 46 41 % 46 % 13 %
Außerhalb Europas 34 33 % 54 % 13 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 38 % 49 % 13 %
Europa außerhalb EU 73 40 % 44 % 16 %
Außerhalb Europas 38 35 % 50 % 15 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 42 % 46 % 12 %
Europa außerhalb EU 67 46 % 41 % 13 %
Außerhalb Europas 34 42 % 48 % 9 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 40 % 47 % 13 %
Wenig bis gar nicht 611 31 % 48 % 21 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 29 % 52 % 19 %
Postmaterialisten 286 39 % 49 % 12 %
Materialistischer Mischtyp 497 36 % 47 % 17 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 41 % 44 % 15 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 43 % 44 % 14 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 43 % 44 % 13 %
Studium in der Familie 863 40 % 47 % 14 %



- 315 -

Frage 21.

Wenn man versuchen wollte, das Vertrauen in die Wissenschaft in Österreich zu stärken:

Wer sollte Ihrer Ansicht nach dafür verantwortlich sein?

Öffentliche Forschungseinrichtungen
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TOTAL 1.500 870 535 95

% 58 % 36 % 6 %

GESCHLECHT
Männlich 735 58 % 37 % 6 %

Weiblich 764 58 % 35 % 7 %

Divers 2 46 % 54 % 0 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 54 % 36 % 10 %

31 - 40 Jahre 246 54 % 38 % 8 %

41 - 50 Jahre 237 53 % 39 % 8 %

51 - 60 Jahre 281 61 % 37 % 2 %

Über 60 Jahre 429 64 % 31 % 5 %

BUNDESLAND
Wien 321 59 % 34 % 7 %

NÖ, Bgld 335 52 % 40 % 8 %

Stmk, Ktn 308 62 % 34 % 4 %

OÖ, Sbg 342 59 % 34 % 7 %

Trl, Vbg 193 57 % 37 % 5 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 55 % 39 % 7 %

Bis 50.000 EW 406 60 % 33 % 7 %

Über 50.000 EW 176 63 % 35 % 3 %

Wien 321 59 % 34 % 7 %

BERUF
Sst, Frb 90 57 % 37 % 5 %

Beam, Ang 488 60 % 35 % 5 %

Arbeiter 182 48 % 43 % 9 %

In Ausbildung 119 53 % 35 % 12 %

Nicht berufstätig 206 54 % 39 % 7 %

Pensionist 415 64 % 32 % 5 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 55 % 37 % 7 %

Mit Matura 503 63 % 32 % 4 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 51 % 42 % 7 %

Bis 2.500 Euro 360 55 % 37 % 8 %

Bis 3.000 Euro 164 60 % 36 % 4 %

Über 3.000 Euro 403 67 % 31 % 2 %

K.A. 310 54 % 35 % 10 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 62 % 34 % 4 %

Nicht wichtig 1.002 56 % 37 % 7 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 58 % 34 % 8 %

SPÖ 288 61 % 36 % 4 %

FPÖ 230 50 % 43 % 6 %

Die Grünen 173 64 % 30 % 7 %

NEOS 76 71 % 29 % 0 %

Andere Partei 92 54 % 41 % 5 %

Lehne alle ab 203 55 % 38 % 7 %

K.A. 163 58 % 32 % 10 %
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Frage 21.
Wenn man versuchen wollte, das Vertrauen in die Wissenschaft in Österreich zu stärken:
Wer sollte Ihrer Ansicht nach dafür verantwortlich sein?
Öffentliche Forschungseinrichtungen
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TOTAL 1.500 870 535 95
% 58 % 36 % 6 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 52 % 44 % 4 %
Dazwischen 320 54 % 36 % 10 %
Lehne ich eher/absolut ab 721 66 % 30 % 4 %
Keine Beurteilung 86 34 % 47 % 19 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 61 % 33 % 6 %
Vater im Ausland geboren 275 62 % 32 % 6 %
Mutter im Ausland geboren 272 64 % 28 % 8 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 66 % 28 % 6 %

GEBURTSLAND
EU 141 62 % 34 % 4 %
Europa außerhalb EU 46 67 % 23 % 10 %
Außerhalb Europas 34 46 % 46 % 8 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 61 % 35 % 4 %
Europa außerhalb EU 73 65 % 23 % 12 %
Außerhalb Europas 38 56 % 42 % 2 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 63 % 30 % 6 %
Europa außerhalb EU 67 70 % 18 % 11 %
Außerhalb Europas 34 56 % 38 % 6 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 64 % 31 % 5 %
Wenig bis gar nicht 611 49 % 42 % 9 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 57 % 36 % 7 %
Postmaterialisten 286 68 % 27 % 6 %
Materialistischer Mischtyp 497 53 % 42 % 6 %
Postmaterialischer Mischtyp 390 59 % 35 % 6 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 60 % 37 % 3 %
Kennen Wissenschaftler:in 442 67 % 29 % 5 %
Studium in der Familie 863 62 % 33 % 5 %
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Frage 22.

Kennen Sie die Österreichische Akademie der Wissenschaften (ÖAW)?

Basis

Ja, kenne ich gut 
und weiß, was 
ihre Aufgaben 

sind

Ja, kenne Sie, 
habe aber nur 
eine ungefähre 

Vorstellung Ihrer 
Aufgaben

Ja, habe den 
Namen schon 
gehört, weiß 

nichts Konkretes 
darüber

Nein, habe ich 
noch nie gehört

TOTAL 1.500 84 402 624 391
% 6 % 27 % 42 % 26 %

GESCHLECHT
Männlich 735 8 % 31 % 41 % 21 %

Weiblich 764 4 % 23 % 42 % 31 %

Divers 2 0 % 0 % 46 % 54 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 6 % 28 % 32 % 34 %

31 - 40 Jahre 246 9 % 31 % 30 % 29 %

41 - 50 Jahre 237 7 % 22 % 43 % 28 %

51 - 60 Jahre 281 2 % 24 % 51 % 24 %

Über 60 Jahre 429 5 % 28 % 48 % 19 %

BUNDESLAND
Wien 321 9 % 35 % 39 % 17 %

NÖ, Bgld 335 7 % 28 % 39 % 26 %

Stmk, Ktn 308 3 % 28 % 43 % 27 %

OÖ, Sbg 342 4 % 19 % 48 % 29 %

Trl, Vbg 193 3 % 24 % 38 % 35 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 5 % 23 % 42 % 30 %

Bis 50.000 EW 406 3 % 28 % 40 % 28 %

Über 50.000 EW 176 7 % 22 % 48 % 23 %

Wien 321 9 % 35 % 39 % 17 %

BERUF
Sst, Frb 90 12 % 33 % 40 % 14 %

Beam, Ang 488 6 % 29 % 43 % 22 %

Arbeiter 182 6 % 24 % 32 % 38 %

In Ausbildung 119 7 % 31 % 32 % 30 %

Nicht berufstätig 206 5 % 17 % 38 % 40 %

Pensionist 415 3 % 28 % 49 % 20 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 3 % 22 % 45 % 30 %

Mit Matura 503 11 % 36 % 35 % 17 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 5 % 23 % 37 % 36 %

Bis 2.500 Euro 360 7 % 27 % 42 % 24 %

Bis 3.000 Euro 164 2 % 36 % 39 % 23 %

Über 3.000 Euro 403 7 % 30 % 41 % 22 %

K.A. 310 4 % 21 % 47 % 27 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 9 % 26 % 42 % 23 %

Nicht wichtig 1.002 4 % 27 % 41 % 28 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 8 % 27 % 45 % 20 %

SPÖ 288 7 % 36 % 38 % 19 %

FPÖ 230 4 % 18 % 45 % 33 %

Die Grünen 173 9 % 40 % 33 % 17 %

NEOS 76 4 % 40 % 42 % 14 %

Andere Partei 92 6 % 26 % 35 % 33 %

Lehne alle ab 203 1 % 16 % 45 % 37 %

K.A. 163 5 % 15 % 44 % 36 %
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Frage 22.

Kennen Sie die Österreichische Akademie der Wissenschaften (ÖAW)?

Basis

Ja, kenne ich gut 
und weiß, was 
ihre Aufgaben 

sind

Ja, kenne Sie, 
habe aber nur 
eine ungefähre 

Vorstellung Ihrer 
Aufgaben

Ja, habe den 
Namen schon 
gehört, weiß 

nichts Konkretes 
darüber

Nein, habe ich 
noch nie gehört

TOTAL 1.500 84 402 624 391
% 6 % 27 % 42 % 26 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 8 % 26 % 39 % 26 %

Dazwischen 320 2 % 24 % 45 % 29 %

Lehne ich eher/absolut ab 721 6 % 31 % 43 % 20 %

Keine Beurteilung 86 3 % 5 % 28 % 65 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 9 % 24 % 33 % 34 %

Vater im Ausland geboren 275 6 % 22 % 40 % 32 %

Mutter im Ausland geboren 272 8 % 24 % 34 % 34 %

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 6 % 19 % 35 % 39 %

GEBURTSLAND
EU 141 8 % 30 % 30 % 32 %

Europa außerhalb EU 46 13 % 10 % 35 % 42 %

Außerhalb Europas 34 8 % 18 % 43 % 30 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 6 % 25 % 41 % 28 %

Europa außerhalb EU 73 6 % 16 % 43 % 35 %

Außerhalb Europas 38 9 % 17 % 30 % 44 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 8 % 31 % 30 % 30 %

Europa außerhalb EU 67 8 % 9 % 44 % 40 %

Außerhalb Europas 34 11 % 14 % 36 % 39 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 7 % 34 % 41 % 18 %

Wenig bis gar nicht 611 3 % 16 % 43 % 38 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 5 % 28 % 43 % 24 %

Postmaterialisten 286 4 % 26 % 44 % 26 %

Materialistischer Mischtyp 497 5 % 27 % 36 % 32 %

Postmaterialischer Mischtyp 390 8 % 27 % 45 % 20 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 29 % 38 % 24 % 9 %

Kennen Wissenschaftler:in 442 14 % 41 % 35 % 11 %

Studium in der Familie 863 8 % 32 % 41 % 19 %
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Frage 23.

Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?

Förderung der Wissenschaften insgesamt
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 325 122 19 20
% 67 % 25 % 4 % 4 %

GESCHLECHT
Männlich 282 65 % 27 % 5 % 4 %

Weiblich 203 70 % 23 % 3 % 4 %

ALTER
16 - 30 Jahre 104 63 % 29 % 6 % 3 %

31 - 40 Jahre 99 55 % 33 % 7 % 4 %

41 - 50 Jahre 69 72 % 21 % 3 % 4 %

51 - 60 Jahre 71 66 % 27 % 3 % 4 %

Über 60 Jahre 141 76 % 17 % 1 % 6 %

BUNDESLAND
Wien 140 77 % 21 % 2 % 1 %

NÖ, Bgld 118 65 % 25 % 6 % 4 %

Stmk, Ktn 95 55 % 36 % 3 % 7 %

OÖ, Sbg 80 69 % 19 % 6 % 6 %

Trl, Vbg 52 66 % 24 % 5 % 5 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 166 65 % 25 % 5 % 6 %

Bis 50.000 EW 129 57 % 32 % 5 % 6 %

Über 50.000 EW 51 73 % 21 % 4 % 3 %

Wien 140 77 % 21 % 2 % 1 %

BERUF
Sst, Frb 41 83 % 14 % 3 % 0 %

Beam, Ang 170 68 % 25 % 5 % 2 %

Arbeiter 54 40 % 45 % 11 % 4 %

In Ausbildung 46 70 % 24 % 3 % 3 %

Nicht berufstätig 45 56 % 33 % 3 % 8 %

Pensionist 130 75 % 18 % 1 % 6 %

BILDUNG
Ohne Matura 247 60 % 29 % 6 % 5 %

Mit Matura 238 74 % 21 % 2 % 3 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 73 57 % 32 % 6 % 6 %

Bis 2.500 Euro 122 69 % 25 % 3 % 3 %

Bis 3.000 Euro 62 66 % 22 % 7 % 5 %

Über 3.000 Euro 149 70 % 23 % 2 % 5 %

K.A. 79 69 % 26 % 3 % 2 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 171 65 % 25 % 3 % 6 %

Nicht wichtig 314 68 % 25 % 4 % 3 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 96 69 % 24 % 4 % 4 %

SPÖ 124 65 % 30 % 2 % 3 %

FPÖ 50 49 % 33 % 15 % 4 %

Die Grünen 85 79 % 16 % 2 % 3 %

NEOS 33 70 % 22 % 4 % 4 %

Andere Partei 29 63 % 26 % 4 % 8 %

Lehne alle ab 35 69 % 25 % 0 % 7 %

K.A. 33 64 % 27 % 4 % 6 %
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Frage 23.
Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?
Förderung der Wissenschaften insgesamt
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 325 122 19 20
% 67 % 25 % 4 % 4 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 128 54 % 35 % 6 % 5 %
Dazwischen 83 63 % 25 % 8 % 4 %
Lehne ich eher/absolut ab 268 75 % 20 % 1 % 3 %
Keine Beurteilung 6 14 % 17 % 20 % 49 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 74 71 % 20 % 5 % 5 %
Vater im Ausland geboren 77 74 % 22 % 2 % 3 %
Mutter im Ausland geboren 87 72 % 20 % 4 % 4 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 54 75 % 18 % 3 % 4 %

GEBURTSLAND
EU 54 75 % 15 % 4 % 6 %
Europa außerhalb EU 11 64 % 31 % 4 % 0 %
Außerhalb Europas 9 55 % 32 % 13 % 0 %

GEBURTSLAND VATER
EU 51 79 % 17 % 0 % 4 %
Europa außerhalb EU 16 66 % 31 % 3 % 0 %
Außerhalb Europas 10 58 % 30 % 12 % 0 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 67 74 % 18 % 3 % 5 %
Europa außerhalb EU 11 64 % 32 % 4 % 0 %
Außerhalb Europas 9 68 % 18 % 14 % 0 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 366 73 % 19 % 3 % 4 %
Wenig bis gar nicht 119 47 % 42 % 6 % 4 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 106 69 % 24 % 3 % 3 %
Postmaterialisten 86 71 % 21 % 4 % 4 %
Materialistischer Mischtyp 157 66 % 27 % 4 % 3 %
Postmaterialischer Mischtyp 136 64 % 26 % 4 % 6 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 77 69 % 24 % 3 % 3 %
Kennen Wissenschaftler:in 239 73 % 21 % 2 % 4 %
Studium in der Familie 344 71 % 22 % 3 % 4 %
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Frage 23.

Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?

Durchführung von Innovativer Grundlagenforschung
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 285 128 44 29
% 59 % 26 % 9 % 6 %

GESCHLECHT
Männlich 282 57 % 25 % 11 % 6 %

Weiblich 203 61 % 28 % 6 % 6 %

ALTER
16 - 30 Jahre 104 61 % 23 % 12 % 4 %

31 - 40 Jahre 99 58 % 35 % 3 % 3 %

41 - 50 Jahre 69 56 % 25 % 15 % 3 %

51 - 60 Jahre 71 56 % 29 % 8 % 7 %

Über 60 Jahre 141 60 % 22 % 8 % 10 %

BUNDESLAND
Wien 140 68 % 20 % 7 % 4 %

NÖ, Bgld 118 61 % 23 % 9 % 8 %

Stmk, Ktn 95 48 % 30 % 11 % 10 %

OÖ, Sbg 80 55 % 32 % 7 % 6 %

Trl, Vbg 52 53 % 34 % 13 % 0 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 166 57 % 26 % 11 % 7 %

Bis 50.000 EW 129 53 % 30 % 9 % 8 %

Über 50.000 EW 51 53 % 35 % 7 % 5 %

Wien 140 68 % 20 % 7 % 4 %

BERUF
Sst, Frb 41 45 % 32 % 11 % 11 %

Beam, Ang 170 63 % 24 % 11 % 3 %

Arbeiter 54 42 % 46 % 10 % 2 %

In Ausbildung 46 74 % 16 % 5 % 4 %

Nicht berufstätig 45 53 % 31 % 6 % 10 %

Pensionist 130 61 % 21 % 8 % 10 %

BILDUNG
Ohne Matura 247 56 % 29 % 7 % 8 %

Mit Matura 238 61 % 24 % 11 % 4 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 73 46 % 37 % 10 % 6 %

Bis 2.500 Euro 122 68 % 18 % 9 % 4 %

Bis 3.000 Euro 62 52 % 30 % 11 % 7 %

Über 3.000 Euro 149 51 % 33 % 11 % 5 %

K.A. 79 75 % 14 % 1 % 10 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 171 55 % 31 % 10 % 5 %

Nicht wichtig 314 61 % 24 % 9 % 7 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 96 60 % 24 % 9 % 6 %

SPÖ 124 56 % 30 % 9 % 4 %

FPÖ 50 46 % 38 % 13 % 3 %

Die Grünen 85 70 % 22 % 6 % 3 %

NEOS 33 59 % 17 % 14 % 10 %

Andere Partei 29 59 % 22 % 12 % 7 %

Lehne alle ab 35 58 % 32 % 0 % 10 %

K.A. 33 52 % 19 % 11 % 18 %
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Frage 23.
Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?
Durchführung von Innovativer Grundlagenforschung
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 285 128 44 29
% 59 % 26 % 9 % 6 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 128 49 % 40 % 7 % 3 %
Dazwischen 83 63 % 20 % 12 % 5 %
Lehne ich eher/absolut ab 268 64 % 21 % 9 % 6 %
Keine Beurteilung 6 0 % 31 % 0 % 69 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 74 54 % 29 % 12 % 5 %
Vater im Ausland geboren 77 57 % 28 % 10 % 4 %
Mutter im Ausland geboren 87 53 % 30 % 12 % 4 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 54 51 % 31 % 13 % 5 %

GEBURTSLAND
EU 54 55 % 24 % 14 % 7 %
Europa außerhalb EU 11 68 % 27 % 5 % 0 %
Außerhalb Europas 9 33 % 56 % 11 % 0 %

GEBURTSLAND VATER
EU 51 63 % 20 % 13 % 5 %
Europa außerhalb EU 16 61 % 36 % 3 % 0 %
Außerhalb Europas 10 18 % 62 % 10 % 10 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 67 54 % 27 % 13 % 6 %
Europa außerhalb EU 11 55 % 34 % 11 % 0 %
Außerhalb Europas 9 45 % 44 % 11 % 0 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 366 63 % 23 % 9 % 4 %
Wenig bis gar nicht 119 44 % 37 % 8 % 11 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 106 64 % 24 % 5 % 6 %
Postmaterialisten 86 54 % 22 % 17 % 7 %
Materialistischer Mischtyp 157 57 % 30 % 8 % 5 %
Postmaterialischer Mischtyp 136 59 % 27 % 7 % 6 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 77 64 % 26 % 8 % 2 %
Kennen Wissenschaftler:in 239 64 % 21 % 11 % 4 %
Studium in der Familie 344 61 % 25 % 10 % 5 %
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Frage 23.

Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?

Austausch zwischen den verschiedenen Wissenschaften zu fördern
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 289 150 24 22
% 60 % 31 % 5 % 5 %

GESCHLECHT
Männlich 282 62 % 29 % 5 % 5 %

Weiblich 203 56 % 33 % 6 % 5 %

ALTER
16 - 30 Jahre 104 42 % 46 % 9 % 4 %

31 - 40 Jahre 99 50 % 38 % 8 % 4 %

41 - 50 Jahre 69 59 % 32 % 9 % 0 %

51 - 60 Jahre 71 70 % 24 % 2 % 4 %

Über 60 Jahre 141 74 % 18 % 0 % 8 %

BUNDESLAND
Wien 140 59 % 36 % 4 % 1 %

NÖ, Bgld 118 59 % 31 % 5 % 6 %

Stmk, Ktn 95 59 % 31 % 4 % 6 %

OÖ, Sbg 80 62 % 26 % 5 % 6 %

Trl, Vbg 52 59 % 24 % 10 % 7 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 166 61 % 28 % 5 % 7 %

Bis 50.000 EW 129 55 % 31 % 6 % 7 %

Über 50.000 EW 51 69 % 25 % 5 % 1 %

Wien 140 59 % 36 % 4 % 1 %

BERUF
Sst, Frb 41 76 % 15 % 5 % 3 %

Beam, Ang 170 59 % 33 % 6 % 3 %

Arbeiter 54 48 % 38 % 11 % 2 %

In Ausbildung 46 25 % 60 % 8 % 7 %

Nicht berufstätig 45 50 % 36 % 6 % 7 %

Pensionist 130 75 % 18 % 0 % 7 %

BILDUNG
Ohne Matura 247 57 % 31 % 6 % 6 %

Mit Matura 238 62 % 30 % 5 % 4 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 73 51 % 37 % 8 % 4 %

Bis 2.500 Euro 122 62 % 30 % 6 % 2 %

Bis 3.000 Euro 62 59 % 29 % 5 % 7 %

Über 3.000 Euro 149 69 % 25 % 2 % 4 %

K.A. 79 47 % 39 % 7 % 7 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 171 65 % 27 % 4 % 4 %

Nicht wichtig 314 56 % 33 % 6 % 5 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 96 67 % 26 % 6 % 2 %

SPÖ 124 62 % 27 % 5 % 6 %

FPÖ 50 53 % 40 % 6 % 1 %

Die Grünen 85 53 % 41 % 2 % 4 %

NEOS 33 54 % 35 % 7 % 4 %

Andere Partei 29 60 % 29 % 8 % 3 %

Lehne alle ab 35 61 % 23 % 5 % 11 %

K.A. 33 57 % 26 % 7 % 9 %
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Frage 23.
Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?
Austausch zwischen den verschiedenen Wissenschaften zu fördern
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 289 150 24 22
% 60 % 31 % 5 % 5 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 128 59 % 31 % 6 % 4 %
Dazwischen 83 49 % 39 % 6 % 6 %
Lehne ich eher/absolut ab 268 64 % 29 % 3 % 4 %
Keine Beurteilung 6 14 % 0 % 37 % 49 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 74 65 % 25 % 7 % 3 %
Vater im Ausland geboren 77 71 % 23 % 6 % 1 %
Mutter im Ausland geboren 87 63 % 31 % 4 % 2 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 54 72 % 23 % 4 % 1 %

GEBURTSLAND
EU 54 66 % 24 % 7 % 3 %
Europa außerhalb EU 11 68 % 28 % 4 % 0 %
Außerhalb Europas 9 58 % 30 % 12 % 0 %

GEBURTSLAND VATER
EU 51 75 % 19 % 5 % 1 %
Europa außerhalb EU 16 61 % 25 % 13 % 0 %
Außerhalb Europas 10 63 % 37 % 0 % 0 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 67 63 % 30 % 4 % 3 %
Europa außerhalb EU 11 62 % 33 % 4 % 0 %
Außerhalb Europas 9 56 % 32 % 12 % 0 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 366 63 % 30 % 3 % 4 %
Wenig bis gar nicht 119 48 % 33 % 11 % 8 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 106 56 % 36 % 4 % 4 %
Postmaterialisten 86 63 % 24 % 7 % 6 %
Materialistischer Mischtyp 157 56 % 35 % 6 % 3 %
Postmaterialischer Mischtyp 136 64 % 26 % 4 % 6 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 77 62 % 32 % 4 % 3 %
Kennen Wissenschaftler:in 239 67 % 26 % 3 % 3 %
Studium in der Familie 344 63 % 30 % 4 % 3 %
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Frage 23.

Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?

Neue wissenschaftliche Erkenntnisse einem breiten Publikum zu vermitteln
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 200 181 79 25
% 41 % 37 % 16 % 5 %

GESCHLECHT
Männlich 282 45 % 34 % 16 % 5 %

Weiblich 203 36 % 42 % 17 % 5 %

ALTER
16 - 30 Jahre 104 27 % 38 % 31 % 4 %

31 - 40 Jahre 99 39 % 38 % 20 % 3 %

41 - 50 Jahre 69 46 % 38 % 11 % 6 %

51 - 60 Jahre 71 40 % 45 % 12 % 4 %

Über 60 Jahre 141 52 % 33 % 8 % 8 %

BUNDESLAND
Wien 140 43 % 32 % 24 % 1 %

NÖ, Bgld 118 30 % 39 % 22 % 8 %

Stmk, Ktn 95 46 % 40 % 5 % 9 %

OÖ, Sbg 80 45 % 42 % 8 % 4 %

Trl, Vbg 52 46 % 37 % 15 % 2 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 166 40 % 40 % 12 % 8 %

Bis 50.000 EW 129 40 % 37 % 17 % 6 %

Über 50.000 EW 51 44 % 44 % 6 % 6 %

Wien 140 43 % 32 % 24 % 1 %

BERUF
Sst, Frb 41 66 % 22 % 12 % 0 %

Beam, Ang 170 39 % 39 % 19 % 3 %

Arbeiter 54 39 % 45 % 10 % 6 %

In Ausbildung 46 11 % 35 % 50 % 4 %

Nicht berufstätig 45 31 % 47 % 9 % 13 %

Pensionist 130 51 % 34 % 8 % 7 %

BILDUNG
Ohne Matura 247 40 % 39 % 13 % 8 %

Mit Matura 238 43 % 35 % 19 % 2 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 73 34 % 43 % 15 % 7 %

Bis 2.500 Euro 122 43 % 37 % 14 % 7 %

Bis 3.000 Euro 62 40 % 40 % 15 % 5 %

Über 3.000 Euro 149 46 % 40 % 11 % 4 %

K.A. 79 38 % 25 % 33 % 4 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 171 52 % 37 % 7 % 4 %

Nicht wichtig 314 35 % 37 % 22 % 6 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 96 54 % 34 % 11 % 1 %

SPÖ 124 48 % 36 % 12 % 4 %

FPÖ 50 39 % 45 % 12 % 4 %

Die Grünen 85 31 % 38 % 28 % 3 %

NEOS 33 43 % 23 % 27 % 7 %

Andere Partei 29 32 % 43 % 12 % 13 %

Lehne alle ab 35 39 % 44 % 11 % 7 %

K.A. 33 16 % 42 % 22 % 19 %
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Frage 23.
Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?
Neue wissenschaftliche Erkenntnisse einem breiten Publikum zu vermitteln
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 200 181 79 25
% 41 % 37 % 16 % 5 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 128 49 % 39 % 9 % 3 %
Dazwischen 83 39 % 38 % 16 % 7 %
Lehne ich eher/absolut ab 268 39 % 37 % 20 % 4 %
Keine Beurteilung 6 0 % 17 % 14 % 69 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 74 50 % 34 % 10 % 6 %
Vater im Ausland geboren 77 45 % 41 % 11 % 3 %
Mutter im Ausland geboren 87 48 % 37 % 10 % 5 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 54 52 % 40 % 4 % 4 %

GEBURTSLAND
EU 54 50 % 31 % 11 % 8 %
Europa außerhalb EU 11 64 % 36 % 0 % 0 %
Außerhalb Europas 9 35 % 50 % 15 % 0 %

GEBURTSLAND VATER
EU 51 52 % 38 % 6 % 4 %
Europa außerhalb EU 16 33 % 44 % 23 % 0 %
Außerhalb Europas 10 33 % 53 % 14 % 0 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 67 47 % 34 % 13 % 6 %
Europa außerhalb EU 11 57 % 43 % 0 % 0 %
Außerhalb Europas 9 47 % 53 % 0 % 0 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 366 45 % 36 % 15 % 4 %
Wenig bis gar nicht 119 30 % 42 % 19 % 8 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 106 40 % 35 % 20 % 5 %
Postmaterialisten 86 43 % 37 % 12 % 8 %
Materialistischer Mischtyp 157 38 % 40 % 18 % 4 %
Postmaterialischer Mischtyp 136 45 % 36 % 13 % 6 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 77 53 % 37 % 8 % 2 %
Kennen Wissenschaftler:in 239 47 % 32 % 17 % 3 %
Studium in der Familie 344 42 % 36 % 17 % 4 %
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Frage 23.

Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?

Zum gesamtgesellschaftlichen Fortschritt beitragen
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.

Basis

K
er

ng
eb

ie
t, 

ha
up

ts
äc

hl
ic

he
 A

uf
ga

be
 

de
r 

Ö
A

W

N
ur

 a
m

 R
an

de
 A

uf
ga

be
 

de
r 

Ö
A

W

K
ei

ne
 A

uf
ga

be
 d

er
 

Ö
A

W

W
ei

ß
 n

ic
ht

TOTAL 485 206 196 51 32
% 43 % 40 % 11 % 7 %

GESCHLECHT
Männlich 282 45 % 39 % 10 % 6 %

Weiblich 203 40 % 42 % 11 % 7 %

ALTER
16 - 30 Jahre 104 32 % 46 % 15 % 7 %

31 - 40 Jahre 99 39 % 41 % 13 % 7 %

41 - 50 Jahre 69 52 % 34 % 12 % 3 %

51 - 60 Jahre 71 44 % 42 % 7 % 7 %

Über 60 Jahre 141 47 % 39 % 7 % 8 %

BUNDESLAND
Wien 140 44 % 40 % 12 % 4 %

NÖ, Bgld 118 45 % 38 % 10 % 7 %

Stmk, Ktn 95 38 % 41 % 9 % 11 %

OÖ, Sbg 80 46 % 40 % 7 % 7 %

Trl, Vbg 52 35 % 45 % 16 % 4 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 166 41 % 43 % 9 % 7 %

Bis 50.000 EW 129 45 % 35 % 11 % 8 %

Über 50.000 EW 51 37 % 44 % 9 % 10 %

Wien 140 44 % 40 % 12 % 4 %

BERUF
Sst, Frb 41 50 % 40 % 5 % 5 %

Beam, Ang 170 48 % 36 % 11 % 5 %

Arbeiter 54 32 % 43 % 17 % 9 %

In Ausbildung 46 19 % 54 % 21 % 6 %

Nicht berufstätig 45 33 % 52 % 3 % 12 %

Pensionist 130 49 % 37 % 8 % 7 %

BILDUNG
Ohne Matura 247 38 % 42 % 11 % 9 %

Mit Matura 238 47 % 39 % 10 % 4 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 73 29 % 51 % 14 % 6 %

Bis 2.500 Euro 122 50 % 35 % 12 % 3 %

Bis 3.000 Euro 62 47 % 37 % 7 % 9 %

Über 3.000 Euro 149 44 % 42 % 8 % 7 %

K.A. 79 38 % 39 % 13 % 10 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 171 46 % 39 % 9 % 6 %

Nicht wichtig 314 40 % 41 % 12 % 7 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 96 55 % 34 % 7 % 4 %

SPÖ 124 40 % 42 % 12 % 6 %

FPÖ 50 39 % 39 % 17 % 5 %

Die Grünen 85 38 % 44 % 12 % 6 %

NEOS 33 49 % 37 % 10 % 4 %

Andere Partei 29 30 % 52 % 11 % 7 %

Lehne alle ab 35 46 % 38 % 4 % 12 %

K.A. 33 36 % 41 % 10 % 13 %
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Frage 23.
Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?
Zum gesamtgesellschaftlichen Fortschritt beitragen
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.

Basis

K
er

ng
eb

ie
t, 

ha
up

ts
äc

hl
ic

he
 

A
uf

ga
be

 d
er

 Ö
A

W

N
ur

 a
m

 R
an

de
 A

uf
ga

be
 d

er
 

Ö
A

W

K
ei

ne
 A

uf
ga

be
 d

er
 Ö

A
W

W
ei

ß
 n

ic
ht

TOTAL 485 206 196 51 32
% 43 % 40 % 11 % 7 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 128 42 % 39 % 12 % 7 %
Dazwischen 83 46 % 37 % 10 % 7 %
Lehne ich eher/absolut ab 268 43 % 43 % 10 % 5 %
Keine Beurteilung 6 0 % 17 % 14 % 69 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 74 52 % 28 % 15 % 5 %
Vater im Ausland geboren 77 50 % 32 % 12 % 5 %
Mutter im Ausland geboren 87 52 % 35 % 8 % 5 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 54 56 % 32 % 7 % 6 %

GEBURTSLAND
EU 54 52 % 32 % 13 % 3 %
Europa außerhalb EU 11 55 % 18 % 18 % 10 %
Außerhalb Europas 9 50 % 18 % 21 % 11 %

GEBURTSLAND VATER
EU 51 54 % 34 % 9 % 2 %
Europa außerhalb EU 16 40 % 36 % 18 % 7 %
Außerhalb Europas 10 45 % 15 % 20 % 20 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 67 49 % 39 % 8 % 4 %
Europa außerhalb EU 11 61 % 25 % 4 % 9 %
Außerhalb Europas 9 63 % 19 % 7 % 11 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 366 48 % 38 % 9 % 5 %
Wenig bis gar nicht 119 25 % 49 % 16 % 10 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 106 39 % 46 % 11 % 5 %
Postmaterialisten 86 43 % 37 % 13 % 7 %
Materialistischer Mischtyp 157 38 % 45 % 10 % 7 %
Postmaterialischer Mischtyp 136 49 % 33 % 10 % 8 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 77 56 % 29 % 10 % 6 %
Kennen Wissenschaftler:in 239 51 % 34 % 11 % 5 %
Studium in der Familie 344 43 % 40 % 10 % 7 %
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Frage 23.

Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?

Antworten auf wichtige Zukunftsfragen Österreichs finden
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 189 215 52 30
% 39 % 44 % 11 % 6 %

GESCHLECHT
Männlich 282 42 % 42 % 10 % 5 %

Weiblich 203 35 % 47 % 11 % 7 %

ALTER
16 - 30 Jahre 104 31 % 47 % 19 % 3 %

31 - 40 Jahre 99 32 % 49 % 13 % 6 %

41 - 50 Jahre 69 43 % 44 % 10 % 3 %

51 - 60 Jahre 71 48 % 39 % 8 % 5 %

Über 60 Jahre 141 43 % 42 % 5 % 10 %

BUNDESLAND
Wien 140 35 % 48 % 11 % 6 %

NÖ, Bgld 118 36 % 45 % 13 % 6 %

Stmk, Ktn 95 38 % 44 % 8 % 10 %

OÖ, Sbg 80 45 % 44 % 7 % 4 %

Trl, Vbg 52 50 % 34 % 14 % 3 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 166 42 % 43 % 9 % 6 %

Bis 50.000 EW 129 39 % 42 % 13 % 6 %

Über 50.000 EW 51 40 % 45 % 9 % 6 %

Wien 140 35 % 48 % 11 % 6 %

BERUF
Sst, Frb 41 47 % 40 % 8 % 5 %

Beam, Ang 170 37 % 48 % 11 % 3 %

Arbeiter 54 43 % 36 % 17 % 4 %

In Ausbildung 46 23 % 51 % 25 % 2 %

Nicht berufstätig 45 31 % 49 % 6 % 14 %

Pensionist 130 45 % 40 % 5 % 10 %

BILDUNG
Ohne Matura 247 42 % 40 % 10 % 8 %

Mit Matura 238 36 % 48 % 12 % 4 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 73 34 % 48 % 8 % 9 %

Bis 2.500 Euro 122 40 % 49 % 9 % 2 %

Bis 3.000 Euro 62 42 % 39 % 9 % 11 %

Über 3.000 Euro 149 43 % 39 % 12 % 6 %

K.A. 79 32 % 48 % 13 % 7 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 171 43 % 42 % 9 % 6 %

Nicht wichtig 314 37 % 46 % 12 % 6 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 96 44 % 41 % 12 % 3 %

SPÖ 124 39 % 45 % 10 % 5 %

FPÖ 50 38 % 43 % 11 % 7 %

Die Grünen 85 36 % 46 % 13 % 6 %

NEOS 33 37 % 50 % 9 % 4 %

Andere Partei 29 26 % 58 % 8 % 8 %

Lehne alle ab 35 45 % 36 % 9 % 9 %

K.A. 33 40 % 38 % 7 % 16 %
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Frage 23.
Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?
Antworten auf wichtige Zukunftsfragen Österreichs finden
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 189 215 52 30
% 39 % 44 % 11 % 6 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 128 44 % 39 % 12 % 5 %
Dazwischen 83 43 % 43 % 9 % 5 %
Lehne ich eher/absolut ab 268 36 % 48 % 11 % 5 %
Keine Beurteilung 6 17 % 14 % 0 % 69 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 74 40 % 38 % 18 % 4 %
Vater im Ausland geboren 77 42 % 39 % 17 % 2 %
Mutter im Ausland geboren 87 40 % 41 % 14 % 5 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 54 41 % 41 % 16 % 1 %

GEBURTSLAND
EU 54 40 % 41 % 13 % 5 %
Europa außerhalb EU 11 41 % 29 % 30 % 0 %
Außerhalb Europas 9 39 % 29 % 32 % 0 %

GEBURTSLAND VATER
EU 51 44 % 44 % 11 % 1 %
Europa außerhalb EU 16 40 % 32 % 28 % 0 %
Außerhalb Europas 10 33 % 27 % 30 % 10 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 67 39 % 43 % 12 % 6 %
Europa außerhalb EU 11 48 % 30 % 21 % 0 %
Außerhalb Europas 9 41 % 41 % 18 % 0 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 366 43 % 41 % 11 % 6 %
Wenig bis gar nicht 119 28 % 53 % 11 % 8 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 106 41 % 45 % 9 % 5 %
Postmaterialisten 86 33 % 48 % 13 % 6 %
Materialistischer Mischtyp 157 38 % 44 % 13 % 5 %
Postmaterialischer Mischtyp 136 41 % 42 % 8 % 9 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 77 39 % 38 % 19 % 3 %
Kennen Wissenschaftler:in 239 42 % 43 % 11 % 4 %
Studium in der Familie 344 37 % 45 % 11 % 7 %
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Frage 23.

Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?

Politik und Gesellschaft in Österreich beraten
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 159 214 89 23
% 33 % 44 % 18 % 5 %

GESCHLECHT
Männlich 282 35 % 43 % 18 % 4 %

Weiblich 203 30 % 46 % 18 % 6 %

ALTER
16 - 30 Jahre 104 22 % 43 % 33 % 2 %

31 - 40 Jahre 99 25 % 54 % 18 % 3 %

41 - 50 Jahre 69 36 % 45 % 15 % 4 %

51 - 60 Jahre 71 40 % 41 % 17 % 2 %

Über 60 Jahre 141 41 % 39 % 11 % 9 %

BUNDESLAND
Wien 140 27 % 45 % 22 % 5 %

NÖ, Bgld 118 26 % 44 % 26 % 4 %

Stmk, Ktn 95 34 % 46 % 12 % 7 %

OÖ, Sbg 80 46 % 39 % 11 % 4 %

Trl, Vbg 52 38 % 47 % 15 % 0 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 166 33 % 47 % 17 % 2 %

Bis 50.000 EW 129 37 % 39 % 17 % 7 %

Über 50.000 EW 51 33 % 44 % 17 % 6 %

Wien 140 27 % 45 % 22 % 5 %

BERUF
Sst, Frb 41 39 % 41 % 17 % 2 %

Beam, Ang 170 32 % 46 % 19 % 3 %

Arbeiter 54 30 % 48 % 20 % 2 %

In Ausbildung 46 8 % 47 % 42 % 3 %

Nicht berufstätig 45 32 % 44 % 18 % 6 %

Pensionist 130 41 % 41 % 9 % 9 %

BILDUNG
Ohne Matura 247 33 % 45 % 15 % 6 %

Mit Matura 238 32 % 43 % 22 % 3 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 73 32 % 44 % 18 % 6 %

Bis 2.500 Euro 122 33 % 49 % 14 % 4 %

Bis 3.000 Euro 62 40 % 33 % 21 % 6 %

Über 3.000 Euro 149 32 % 49 % 15 % 4 %

K.A. 79 28 % 37 % 31 % 4 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 171 42 % 43 % 13 % 2 %

Nicht wichtig 314 28 % 45 % 21 % 6 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 96 42 % 35 % 19 % 4 %

SPÖ 124 34 % 49 % 13 % 4 %

FPÖ 50 38 % 42 % 17 % 3 %

Die Grünen 85 30 % 45 % 26 % 0 %

NEOS 33 25 % 42 % 30 % 4 %

Andere Partei 29 29 % 51 % 13 % 7 %

Lehne alle ab 35 25 % 43 % 13 % 19 %

K.A. 33 22 % 51 % 18 % 9 %
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Frage 23.
Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?
Politik und Gesellschaft in Österreich beraten
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 159 214 89 23
% 33 % 44 % 18 % 5 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 128 39 % 42 % 15 % 4 %
Dazwischen 83 34 % 41 % 20 % 5 %
Lehne ich eher/absolut ab 268 30 % 47 % 19 % 4 %
Keine Beurteilung 6 14 % 17 % 20 % 49 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 74 40 % 44 % 13 % 3 %
Vater im Ausland geboren 77 33 % 48 % 12 % 6 %
Mutter im Ausland geboren 87 37 % 44 % 14 % 5 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 54 31 % 54 % 11 % 4 %

GEBURTSLAND
EU 54 44 % 41 % 13 % 2 %
Europa außerhalb EU 11 20 % 53 % 17 % 10 %
Außerhalb Europas 9 41 % 53 % 6 % 0 %

GEBURTSLAND VATER
EU 51 40 % 46 % 11 % 2 %
Europa außerhalb EU 16 15 % 50 % 19 % 17 %
Außerhalb Europas 10 27 % 57 % 6 % 10 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 67 40 % 40 % 15 % 5 %
Europa außerhalb EU 11 14 % 65 % 11 % 9 %
Außerhalb Europas 9 43 % 50 % 7 % 0 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 366 37 % 42 % 18 % 4 %
Wenig bis gar nicht 119 21 % 51 % 20 % 9 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 106 36 % 36 % 26 % 2 %
Postmaterialisten 86 31 % 51 % 14 % 4 %
Materialistischer Mischtyp 157 29 % 46 % 21 % 4 %
Postmaterialischer Mischtyp 136 36 % 44 % 12 % 8 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 77 38 % 47 % 12 % 3 %
Kennen Wissenschaftler:in 239 34 % 45 % 19 % 3 %
Studium in der Familie 344 33 % 44 % 20 % 4 %
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Frage 23.

Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?

Wissenschaft in Veranstaltungen an junge Menschen zu vermitteln
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 189 180 93 23
% 39 % 37 % 19 % 5 %

GESCHLECHT
Männlich 282 38 % 38 % 19 % 4 %

Weiblich 203 40 % 36 % 19 % 6 %

ALTER
16 - 30 Jahre 104 29 % 34 % 30 % 7 %

31 - 40 Jahre 99 31 % 40 % 24 % 4 %

41 - 50 Jahre 69 45 % 36 % 19 % 0 %

51 - 60 Jahre 71 49 % 40 % 8 % 2 %

Über 60 Jahre 141 43 % 36 % 13 % 7 %

BUNDESLAND
Wien 140 32 % 37 % 28 % 2 %

NÖ, Bgld 118 39 % 34 % 20 % 6 %

Stmk, Ktn 95 43 % 37 % 12 % 8 %

OÖ, Sbg 80 40 % 47 % 10 % 3 %

Trl, Vbg 52 47 % 28 % 21 % 4 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 166 43 % 37 % 16 % 4 %

Bis 50.000 EW 129 41 % 36 % 15 % 7 %

Über 50.000 EW 51 39 % 42 % 13 % 7 %

Wien 140 32 % 37 % 28 % 2 %

BERUF
Sst, Frb 41 59 % 32 % 8 % 0 %

Beam, Ang 170 36 % 39 % 22 % 2 %

Arbeiter 54 36 % 38 % 17 % 9 %

In Ausbildung 46 23 % 25 % 46 % 6 %

Nicht berufstätig 45 38 % 40 % 17 % 5 %

Pensionist 130 43 % 39 % 10 % 8 %

BILDUNG
Ohne Matura 247 39 % 35 % 19 % 6 %

Mit Matura 238 39 % 39 % 19 % 3 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 73 33 % 41 % 18 % 9 %

Bis 2.500 Euro 122 39 % 36 % 22 % 2 %

Bis 3.000 Euro 62 41 % 37 % 18 % 4 %

Über 3.000 Euro 149 45 % 39 % 10 % 7 %

K.A. 79 32 % 33 % 34 % 2 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 171 48 % 35 % 13 % 3 %

Nicht wichtig 314 34 % 38 % 22 % 6 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 96 54 % 29 % 13 % 4 %

SPÖ 124 36 % 43 % 19 % 2 %

FPÖ 50 30 % 45 % 15 % 10 %

Die Grünen 85 34 % 37 % 26 % 3 %

NEOS 33 36 % 38 % 22 % 4 %

Andere Partei 29 31 % 45 % 15 % 9 %

Lehne alle ab 35 53 % 27 % 7 % 13 %

K.A. 33 27 % 30 % 40 % 3 %
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Frage 23.
Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?
Wissenschaft in Veranstaltungen an junge Menschen zu vermitteln
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 189 180 93 23
% 39 % 37 % 19 % 5 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 128 46 % 34 % 15 % 5 %
Dazwischen 83 40 % 31 % 20 % 9 %
Lehne ich eher/absolut ab 268 36 % 41 % 21 % 3 %
Keine Beurteilung 6 0 % 14 % 37 % 49 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 74 35 % 47 % 16 % 2 %
Vater im Ausland geboren 77 33 % 51 % 14 % 2 %
Mutter im Ausland geboren 87 34 % 48 % 14 % 3 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 54 39 % 48 % 10 % 3 %

GEBURTSLAND
EU 54 31 % 50 % 17 % 2 %
Europa außerhalb EU 11 50 % 39 % 11 % 0 %
Außerhalb Europas 9 45 % 40 % 15 % 0 %

GEBURTSLAND VATER
EU 51 34 % 50 % 12 % 3 %
Europa außerhalb EU 16 30 % 50 % 20 % 0 %
Außerhalb Europas 10 33 % 53 % 14 % 0 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 67 28 % 52 % 17 % 4 %
Europa außerhalb EU 11 57 % 32 % 11 % 0 %
Außerhalb Europas 9 58 % 42 % 0 % 0 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 366 43 % 36 % 18 % 4 %
Wenig bis gar nicht 119 26 % 42 % 24 % 8 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 106 35 % 38 % 22 % 5 %
Postmaterialisten 86 34 % 44 % 18 % 4 %
Materialistischer Mischtyp 157 42 % 32 % 21 % 4 %
Postmaterialischer Mischtyp 136 42 % 38 % 15 % 5 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 77 45 % 34 % 17 % 4 %
Kennen Wissenschaftler:in 239 42 % 36 % 17 % 5 %
Studium in der Familie 344 40 % 38 % 18 % 4 %
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Frage 23.

Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?

Österreich in internationalen wissenschaftlichen Organisationen vertreten
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.

Basis

K
er

ng
eb

ie
t, 

ha
up

ts
äc

hl
ic

he
 A

uf
ga

be
 

de
r 

Ö
A

W

N
ur

 a
m

 R
an

de
 A

uf
ga

be
 

de
r 

Ö
A

W

K
ei

ne
 A

uf
ga

be
 d

er
 

Ö
A

W

W
ei

ß
 n

ic
ht

TOTAL 485 287 143 26 29
% 59 % 29 % 5 % 6 %

GESCHLECHT
Männlich 282 61 % 28 % 6 % 5 %

Weiblich 203 56 % 32 % 5 % 7 %

ALTER
16 - 30 Jahre 104 53 % 37 % 6 % 4 %

31 - 40 Jahre 99 49 % 37 % 8 % 6 %

41 - 50 Jahre 69 54 % 37 % 6 % 3 %

51 - 60 Jahre 71 59 % 26 % 9 % 6 %

Über 60 Jahre 141 74 % 16 % 1 % 9 %

BUNDESLAND
Wien 140 68 % 24 % 3 % 5 %

NÖ, Bgld 118 58 % 32 % 4 % 6 %

Stmk, Ktn 95 49 % 34 % 7 % 10 %

OÖ, Sbg 80 63 % 25 % 5 % 7 %

Trl, Vbg 52 51 % 34 % 12 % 3 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 166 57 % 33 % 6 % 4 %

Bis 50.000 EW 129 51 % 31 % 7 % 11 %

Über 50.000 EW 51 64 % 25 % 8 % 4 %

Wien 140 68 % 24 % 3 % 5 %

BERUF
Sst, Frb 41 62 % 21 % 7 % 10 %

Beam, Ang 170 55 % 36 % 5 % 4 %

Arbeiter 54 51 % 30 % 15 % 4 %

In Ausbildung 46 54 % 36 % 4 % 6 %

Nicht berufstätig 45 44 % 40 % 7 % 10 %

Pensionist 130 74 % 17 % 1 % 7 %

BILDUNG
Ohne Matura 247 55 % 33 % 5 % 7 %

Mit Matura 238 64 % 25 % 5 % 5 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 73 48 % 39 % 6 % 6 %

Bis 2.500 Euro 122 61 % 30 % 6 % 3 %

Bis 3.000 Euro 62 52 % 34 % 7 % 8 %

Über 3.000 Euro 149 64 % 24 % 5 % 7 %

K.A. 79 63 % 26 % 3 % 8 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 171 57 % 33 % 4 % 6 %

Nicht wichtig 314 61 % 27 % 6 % 6 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 96 65 % 28 % 5 % 2 %

SPÖ 124 58 % 34 % 2 % 6 %

FPÖ 50 53 % 33 % 6 % 8 %

Die Grünen 85 65 % 22 % 7 % 6 %

NEOS 33 48 % 33 % 15 % 4 %

Andere Partei 29 53 % 39 % 3 % 5 %

Lehne alle ab 35 60 % 28 % 4 % 8 %

K.A. 33 58 % 17 % 7 % 17 %
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Frage 23.
Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?
Österreich in internationalen wissenschaftlichen Organisationen vertreten
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 287 143 26 29
% 59 % 29 % 5 % 6 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 128 53 % 37 % 5 % 5 %
Dazwischen 83 60 % 29 % 6 % 5 %
Lehne ich eher/absolut ab 268 63 % 26 % 4 % 6 %
Keine Beurteilung 6 0 % 14 % 37 % 49 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 74 62 % 28 % 4 % 6 %
Vater im Ausland geboren 77 64 % 29 % 1 % 6 %
Mutter im Ausland geboren 87 62 % 28 % 2 % 8 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 54 67 % 24 % 1 % 8 %

GEBURTSLAND
EU 54 62 % 29 % 3 % 6 %
Europa außerhalb EU 11 75 % 15 % 10 % 0 %
Außerhalb Europas 9 47 % 42 % 0 % 11 %

GEBURTSLAND VATER
EU 51 65 % 28 % 0 % 7 %
Europa außerhalb EU 16 66 % 27 % 7 % 0 %
Außerhalb Europas 10 52 % 38 % 0 % 10 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 67 61 % 30 % 1 % 8 %
Europa außerhalb EU 11 74 % 21 % 5 % 0 %
Außerhalb Europas 9 60 % 29 % 0 % 11 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 366 62 % 27 % 5 % 6 %
Wenig bis gar nicht 119 50 % 37 % 6 % 7 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 106 61 % 34 % 2 % 3 %
Postmaterialisten 86 56 % 31 % 5 % 9 %
Materialistischer Mischtyp 157 57 % 32 % 7 % 5 %
Postmaterialischer Mischtyp 136 63 % 22 % 7 % 9 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 77 60 % 34 % 2 % 4 %
Kennen Wissenschaftler:in 239 65 % 26 % 3 % 6 %
Studium in der Familie 344 62 % 28 % 4 % 6 %
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Frage 23.

Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?

Wissenschaftliche Kooperationen im In- und Ausland zu pflegen
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 317 122 24 23
% 65 % 25 % 5 % 5 %

GESCHLECHT
Männlich 282 69 % 23 % 4 % 4 %

Weiblich 203 60 % 28 % 6 % 6 %

ALTER
16 - 30 Jahre 104 56 % 33 % 7 % 4 %

31 - 40 Jahre 99 59 % 27 % 9 % 5 %

41 - 50 Jahre 69 62 % 27 % 6 % 5 %

51 - 60 Jahre 71 68 % 24 % 5 % 3 %

Über 60 Jahre 141 76 % 18 % 0 % 6 %

BUNDESLAND
Wien 140 75 % 17 % 5 % 3 %

NÖ, Bgld 118 66 % 23 % 4 % 6 %

Stmk, Ktn 95 60 % 29 % 4 % 8 %

OÖ, Sbg 80 55 % 36 % 6 % 3 %

Trl, Vbg 52 62 % 28 % 8 % 3 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 166 64 % 27 % 5 % 5 %

Bis 50.000 EW 129 59 % 30 % 4 % 7 %

Über 50.000 EW 51 61 % 30 % 6 % 4 %

Wien 140 75 % 17 % 5 % 3 %

BERUF
Sst, Frb 41 72 % 17 % 5 % 6 %

Beam, Ang 170 62 % 31 % 4 % 3 %

Arbeiter 54 45 % 38 % 15 % 2 %

In Ausbildung 46 71 % 17 % 6 % 6 %

Nicht berufstätig 45 61 % 21 % 9 % 9 %

Pensionist 130 75 % 20 % 0 % 5 %

BILDUNG
Ohne Matura 247 60 % 30 % 4 % 6 %

Mit Matura 238 71 % 20 % 5 % 3 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 73 51 % 38 % 8 % 3 %

Bis 2.500 Euro 122 70 % 23 % 4 % 2 %

Bis 3.000 Euro 62 52 % 37 % 5 % 6 %

Über 3.000 Euro 149 67 % 22 % 5 % 6 %

K.A. 79 77 % 14 % 3 % 7 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 171 68 % 24 % 7 % 1 %

Nicht wichtig 314 64 % 26 % 4 % 7 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 96 69 % 22 % 7 % 2 %

SPÖ 124 67 % 28 % 2 % 3 %

FPÖ 50 45 % 44 % 7 % 5 %

Die Grünen 85 76 % 17 % 4 % 3 %

NEOS 33 66 % 25 % 2 % 7 %

Andere Partei 29 53 % 28 % 11 % 7 %

Lehne alle ab 35 64 % 23 % 5 % 8 %

K.A. 33 63 % 16 % 5 % 17 %
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Frage 23.
Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?
Wissenschaftliche Kooperationen im In- und Ausland zu pflegen
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 317 122 24 23
% 65 % 25 % 5 % 5 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 128 56 % 33 % 8 % 3 %
Dazwischen 83 57 % 32 % 7 % 5 %
Lehne ich eher/absolut ab 268 74 % 20 % 3 % 4 %
Keine Beurteilung 6 14 % 17 % 0 % 69 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 74 67 % 22 % 9 % 3 %
Vater im Ausland geboren 77 65 % 25 % 7 % 3 %
Mutter im Ausland geboren 87 66 % 24 % 4 % 5 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 54 70 % 19 % 7 % 4 %

GEBURTSLAND
EU 54 71 % 15 % 9 % 4 %
Europa außerhalb EU 11 63 % 24 % 13 % 0 %
Außerhalb Europas 9 43 % 57 % 0 % 0 %

GEBURTSLAND VATER
EU 51 70 % 19 % 6 % 5 %
Europa außerhalb EU 16 60 % 31 % 9 % 0 %
Außerhalb Europas 10 49 % 42 % 9 % 0 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 67 69 % 21 % 3 % 7 %
Europa außerhalb EU 11 58 % 30 % 13 % 0 %
Außerhalb Europas 9 56 % 44 % 0 % 0 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 366 71 % 21 % 4 % 3 %
Wenig bis gar nicht 119 48 % 37 % 7 % 9 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 106 66 % 29 % 1 % 4 %
Postmaterialisten 86 69 % 19 % 8 % 4 %
Materialistischer Mischtyp 157 62 % 29 % 5 % 4 %
Postmaterialischer Mischtyp 136 66 % 22 % 6 % 7 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 77 65 % 26 % 5 % 4 %
Kennen Wissenschaftler:in 239 71 % 20 % 5 % 3 %
Studium in der Familie 344 70 % 23 % 4 % 3 %
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Frage 23.

Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?

Talentierte junge Forscherinnen und Forscher fördern
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 268 159 35 24
% 55 % 33 % 7 % 5 %

GESCHLECHT
Männlich 282 54 % 34 % 7 % 5 %

Weiblich 203 57 % 30 % 7 % 5 %

ALTER
16 - 30 Jahre 104 36 % 47 % 13 % 5 %

31 - 40 Jahre 99 47 % 41 % 5 % 7 %

41 - 50 Jahre 69 55 % 34 % 11 % 0 %

51 - 60 Jahre 71 66 % 22 % 10 % 2 %

Über 60 Jahre 141 70 % 21 % 2 % 7 %

BUNDESLAND
Wien 140 55 % 33 % 8 % 4 %

NÖ, Bgld 118 54 % 33 % 8 % 5 %

Stmk, Ktn 95 52 % 32 % 7 % 9 %

OÖ, Sbg 80 57 % 37 % 4 % 2 %

Trl, Vbg 52 61 % 27 % 9 % 4 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 166 59 % 29 % 7 % 4 %

Bis 50.000 EW 129 51 % 35 % 8 % 6 %

Über 50.000 EW 51 53 % 38 % 3 % 6 %

Wien 140 55 % 33 % 8 % 4 %

BERUF
Sst, Frb 41 59 % 26 % 6 % 9 %

Beam, Ang 170 52 % 37 % 8 % 3 %

Arbeiter 54 38 % 39 % 17 % 6 %

In Ausbildung 46 37 % 43 % 13 % 6 %

Nicht berufstätig 45 63 % 30 % 3 % 3 %

Pensionist 130 69 % 23 % 1 % 7 %

BILDUNG
Ohne Matura 247 53 % 33 % 7 % 6 %

Mit Matura 238 57 % 32 % 7 % 4 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 73 46 % 36 % 13 % 6 %

Bis 2.500 Euro 122 57 % 35 % 7 % 1 %

Bis 3.000 Euro 62 50 % 35 % 9 % 6 %

Über 3.000 Euro 149 62 % 25 % 4 % 8 %

K.A. 79 51 % 37 % 7 % 4 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 171 61 % 29 % 6 % 4 %

Nicht wichtig 314 52 % 34 % 8 % 5 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 96 63 % 26 % 6 % 4 %

SPÖ 124 50 % 37 % 10 % 3 %

FPÖ 50 57 % 30 % 7 % 5 %

Die Grünen 85 55 % 33 % 6 % 5 %

NEOS 33 49 % 39 % 7 % 6 %

Andere Partei 29 52 % 39 % 4 % 5 %

Lehne alle ab 35 68 % 18 % 4 % 10 %

K.A. 33 45 % 41 % 7 % 7 %
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Frage 23.
Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?
Talentierte junge Forscherinnen und Forscher fördern
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 268 159 35 24
% 55 % 33 % 7 % 5 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 128 49 % 36 % 10 % 5 %
Dazwischen 83 60 % 27 % 8 % 5 %
Lehne ich eher/absolut ab 268 58 % 33 % 6 % 4 %
Keine Beurteilung 6 0 % 51 % 0 % 49 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 74 53 % 30 % 11 % 5 %
Vater im Ausland geboren 77 55 % 34 % 5 % 6 %
Mutter im Ausland geboren 87 58 % 29 % 6 % 7 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 54 62 % 26 % 5 % 7 %

GEBURTSLAND
EU 54 55 % 30 % 9 % 6 %
Europa außerhalb EU 11 71 % 24 % 0 % 5 %
Außerhalb Europas 9 24 % 41 % 35 % 0 %

GEBURTSLAND VATER
EU 51 61 % 31 % 1 % 7 %
Europa außerhalb EU 16 48 % 49 % 0 % 3 %
Außerhalb Europas 10 30 % 28 % 33 % 9 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 67 56 % 30 % 5 % 8 %
Europa außerhalb EU 11 85 % 11 % 0 % 5 %
Außerhalb Europas 9 35 % 43 % 21 % 0 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 366 59 % 31 % 5 % 5 %
Wenig bis gar nicht 119 44 % 36 % 13 % 6 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 106 51 % 41 % 4 % 4 %
Postmaterialisten 86 66 % 23 % 7 % 4 %
Materialistischer Mischtyp 157 49 % 36 % 9 % 6 %
Postmaterialischer Mischtyp 136 58 % 29 % 7 % 6 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 77 57 % 34 % 7 % 2 %
Kennen Wissenschaftler:in 239 60 % 30 % 7 % 3 %
Studium in der Familie 344 56 % 33 % 7 % 4 %
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Frage 23.

Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?

Das Wissenschaftsinteresse in der Bevölkerung fördern
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 162 191 102 31
% 33 % 39 % 21 % 6 %

GESCHLECHT
Männlich 282 36 % 40 % 18 % 6 %

Weiblich 203 30 % 38 % 25 % 7 %

ALTER
16 - 30 Jahre 104 22 % 32 % 41 % 4 %

31 - 40 Jahre 99 23 % 43 % 28 % 6 %

41 - 50 Jahre 69 34 % 42 % 20 % 4 %

51 - 60 Jahre 71 35 % 47 % 11 % 7 %

Über 60 Jahre 141 47 % 37 % 7 % 9 %

BUNDESLAND
Wien 140 33 % 35 % 27 % 5 %

NÖ, Bgld 118 30 % 36 % 30 % 4 %

Stmk, Ktn 95 33 % 42 % 11 % 14 %

OÖ, Sbg 80 39 % 44 % 12 % 5 %

Trl, Vbg 52 35 % 46 % 17 % 3 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 166 35 % 41 % 19 % 5 %

Bis 50.000 EW 129 29 % 42 % 19 % 9 %

Über 50.000 EW 51 39 % 39 % 15 % 7 %

Wien 140 33 % 35 % 27 % 5 %

BERUF
Sst, Frb 41 49 % 28 % 13 % 10 %

Beam, Ang 170 29 % 44 % 25 % 2 %

Arbeiter 54 29 % 48 % 17 % 6 %

In Ausbildung 46 13 % 15 % 66 % 6 %

Nicht berufstätig 45 23 % 51 % 13 % 14 %

Pensionist 130 47 % 38 % 7 % 8 %

BILDUNG
Ohne Matura 247 34 % 39 % 20 % 7 %

Mit Matura 238 32 % 40 % 23 % 5 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 73 33 % 34 % 23 % 10 %

Bis 2.500 Euro 122 37 % 41 % 19 % 4 %

Bis 3.000 Euro 62 24 % 42 % 26 % 8 %

Über 3.000 Euro 149 38 % 47 % 10 % 6 %

K.A. 79 27 % 26 % 41 % 6 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 171 43 % 41 % 11 % 5 %

Nicht wichtig 314 28 % 39 % 26 % 7 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 96 48 % 35 % 17 % 1 %

SPÖ 124 30 % 51 % 13 % 6 %

FPÖ 50 25 % 48 % 21 % 6 %

Die Grünen 85 34 % 25 % 34 % 7 %

NEOS 33 28 % 42 % 24 % 6 %

Andere Partei 29 25 % 56 % 13 % 7 %

Lehne alle ab 35 44 % 27 % 13 % 16 %

K.A. 33 17 % 29 % 42 % 13 %
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Frage 23.
Was gehört Ihrer Ansicht nach zu den Aufgaben der Österreichischen Akademie der Wissenschaften?
Das Wissenschaftsinteresse in der Bevölkerung fördern
Basis: Kennen die ÖAW gut bzw. haben eine ungefähre Vorstellung ihrer Aufgaben lt. Frage 22.
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TOTAL 485 162 191 102 31
% 33 % 39 % 21 % 6 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 128 39 % 39 % 16 % 5 %
Dazwischen 83 26 % 46 % 23 % 5 %
Lehne ich eher/absolut ab 268 34 % 38 % 22 % 6 %
Keine Beurteilung 6 0 % 17 % 34 % 49 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 74 38 % 34 % 24 % 5 %
Vater im Ausland geboren 77 36 % 38 % 21 % 6 %
Mutter im Ausland geboren 87 34 % 36 % 22 % 8 %
Beide Elternteile im Ausland geboren 54 37 % 41 % 16 % 6 %

GEBURTSLAND
EU 54 39 % 36 % 21 % 4 %
Europa außerhalb EU 11 31 % 33 % 37 % 0 %
Außerhalb Europas 9 39 % 24 % 27 % 11 %

GEBURTSLAND VATER
EU 51 38 % 41 % 17 % 5 %
Europa außerhalb EU 16 21 % 41 % 37 % 0 %
Außerhalb Europas 10 51 % 15 % 14 % 20 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 67 33 % 39 % 20 % 8 %
Europa außerhalb EU 11 31 % 27 % 42 % 0 %
Außerhalb Europas 9 51 % 25 % 12 % 11 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 366 36 % 39 % 19 % 6 %
Wenig bis gar nicht 119 26 % 40 % 26 % 8 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 106 30 % 39 % 26 % 5 %
Postmaterialisten 86 28 % 48 % 18 % 7 %
Materialistischer Mischtyp 157 35 % 38 % 23 % 5 %
Postmaterialischer Mischtyp 136 38 % 36 % 18 % 9 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 77 40 % 38 % 17 % 6 %
Kennen Wissenschaftler:in 239 38 % 36 % 21 % 5 %
Studium in der Familie 344 34 % 39 % 21 % 6 %



- 343 -

Frage 24a.

Sind Sie selbst im Bereich Wissenschaft und Forschung tätig?

Basis Ja Nein

TOTAL 1.500 114 1.386
% 8 % 92 %

GESCHLECHT
Männlich 735 9 % 91 %

Weiblich 764 7 % 93 %

Divers 2 0 % 100 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 14 % 86 %

31 - 40 Jahre 246 9 % 91 %

41 - 50 Jahre 237 6 % 94 %

51 - 60 Jahre 281 6 % 94 %

Über 60 Jahre 429 4 % 96 %

BUNDESLAND
Wien 321 9 % 91 %

NÖ, Bgld 335 7 % 93 %

Stmk, Ktn 308 6 % 94 %

OÖ, Sbg 342 5 % 95 %

Trl, Vbg 193 13 % 87 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 6 % 94 %

Bis 50.000 EW 406 6 % 94 %

Über 50.000 EW 176 14 % 86 %

Wien 321 9 % 91 %

BERUF
Sst, Frb 90 12 % 88 %

Beam, Ang 488 11 % 89 %

Arbeiter 182 7 % 93 %

In Ausbildung 119 14 % 86 %

Nicht berufstätig 206 6 % 94 %

Pensionist 415 2 % 98 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 4 % 96 %

Mit Matura 503 15 % 85 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 10 % 90 %

Bis 2.500 Euro 360 7 % 93 %

Bis 3.000 Euro 164 6 % 94 %

Über 3.000 Euro 403 9 % 91 %

K.A. 310 5 % 95 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 11 % 89 %

Nicht wichtig 1.002 6 % 94 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 6 % 94 %

SPÖ 288 10 % 90 %

FPÖ 230 4 % 96 %

Die Grünen 173 13 % 87 %

NEOS 76 11 % 89 %

Andere Partei 92 7 % 93 %

Lehne alle ab 203 5 % 95 %

K.A. 163 6 % 94 %
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Frage 24a.

Sind Sie selbst im Bereich Wissenschaft und Forschung tätig?

Basis Ja Nein

TOTAL 1.500 114 1.386
% 8 % 92 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 11 % 89 %

Dazwischen 320 5 % 95 %

Lehne ich eher/absolut ab 721 8 % 92 %

Keine Beurteilung 86 2 % 98 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 16 % 84 %

Vater im Ausland geboren 275 13 % 87 %

Mutter im Ausland geboren 272 13 % 87 %

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 14 % 86 %

GEBURTSLAND
EU 141 14 % 86 %

Europa außerhalb EU 46 16 % 84 %

Außerhalb Europas 34 24 % 76 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 12 % 88 %

Europa außerhalb EU 73 9 % 91 %

Außerhalb Europas 38 24 % 76 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 13 % 87 %

Europa außerhalb EU 67 10 % 90 %

Außerhalb Europas 34 19 % 81 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 10 % 90 %

Wenig bis gar nicht 611 4 % 96 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 6 % 94 %

Postmaterialisten 286 10 % 90 %

Materialistischer Mischtyp 497 5 % 95 %

Postmaterialischer Mischtyp 390 11 % 89 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 100 % 0 %

Kennen Wissenschaftler:in 442 18 % 82 %

Studium in der Familie 863 11 % 89 %
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Frage 24b.

Kennen Sie eine Wissenschafter:in persönlich?

Basis Ja Nein

TOTAL 1.500 442 1.058
% 29 % 71 %

GESCHLECHT
Männlich 735 31 % 69 %

Weiblich 764 28 % 72 %

Divers 2 54 % 46 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 32 % 68 %

31 - 40 Jahre 246 33 % 67 %

41 - 50 Jahre 237 25 % 75 %

51 - 60 Jahre 281 26 % 74 %

Über 60 Jahre 429 30 % 70 %

BUNDESLAND
Wien 321 34 % 66 %

NÖ, Bgld 335 26 % 74 %

Stmk, Ktn 308 31 % 69 %

OÖ, Sbg 342 28 % 72 %

Trl, Vbg 193 31 % 69 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 26 % 74 %

Bis 50.000 EW 406 27 % 73 %

Über 50.000 EW 176 37 % 63 %

Wien 321 34 % 66 %

BERUF
Sst, Frb 90 50 % 50 %

Beam, Ang 488 34 % 66 %

Arbeiter 182 15 % 85 %

In Ausbildung 119 37 % 63 %

Nicht berufstätig 206 22 % 78 %

Pensionist 415 28 % 72 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 21 % 79 %

Mit Matura 503 47 % 53 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 20 % 80 %

Bis 2.500 Euro 360 29 % 71 %

Bis 3.000 Euro 164 30 % 70 %

Über 3.000 Euro 403 35 % 65 %

K.A. 310 31 % 69 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 33 % 67 %

Nicht wichtig 1.002 28 % 72 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 36 % 64 %

SPÖ 288 28 % 72 %

FPÖ 230 18 % 82 %

Die Grünen 173 50 % 50 %

NEOS 76 35 % 65 %

Andere Partei 92 26 % 74 %

Lehne alle ab 203 22 % 78 %

K.A. 163 25 % 75 %
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Frage 24b.

Kennen Sie eine Wissenschafter:in persönlich?

Basis Ja Nein

TOTAL 1.500 442 1.058
% 29 % 71 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 25 % 75 %

Dazwischen 320 19 % 81 %

Lehne ich eher/absolut ab 721 39 % 61 %

Keine Beurteilung 86 8 % 92 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 34 % 66 %

Vater im Ausland geboren 275 32 % 68 %

Mutter im Ausland geboren 272 32 % 68 %

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 31 % 69 %

GEBURTSLAND
EU 141 34 % 66 %

Europa außerhalb EU 46 35 % 65 %

Außerhalb Europas 34 30 % 70 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 35 % 65 %

Europa außerhalb EU 73 30 % 70 %

Außerhalb Europas 38 24 % 76 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 33 % 67 %

Europa außerhalb EU 67 31 % 69 %

Außerhalb Europas 34 27 % 73 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 39 % 61 %

Wenig bis gar nicht 611 15 % 85 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 26 % 74 %

Postmaterialisten 286 39 % 61 %

Materialistischer Mischtyp 497 24 % 76 %

Postmaterialischer Mischtyp 390 33 % 67 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 71 % 29 %

Kennen Wissenschaftler:in 442 100 % 0 %

Studium in der Familie 863 41 % 59 %
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Frage 24c.

Haben Sie Familienmitglieder, die studiert haben oder noch studieren?

Basis Ja Nein

TOTAL 1.500 863 637
% 58 % 42 %

GESCHLECHT
Männlich 735 56 % 44 %

Weiblich 764 59 % 41 %

Divers 2 100 % 0 %

ALTER
16 - 30 Jahre 308 65 % 35 %

31 - 40 Jahre 246 51 % 49 %

41 - 50 Jahre 237 55 % 45 %

51 - 60 Jahre 281 54 % 46 %

Über 60 Jahre 429 59 % 41 %

BUNDESLAND
Wien 321 58 % 42 %

NÖ, Bgld 335 55 % 45 %

Stmk, Ktn 308 57 % 43 %

OÖ, Sbg 342 58 % 42 %

Trl, Vbg 193 60 % 40 %

ORTSGRÖSSE
Bis 5.000 EW 597 58 % 42 %

Bis 50.000 EW 406 55 % 45 %

Über 50.000 EW 176 60 % 40 %

Wien 321 58 % 42 %

BERUF
Sst, Frb 90 66 % 34 %

Beam, Ang 488 62 % 38 %

Arbeiter 182 34 % 66 %

In Ausbildung 119 74 % 26 %

Nicht berufstätig 206 48 % 52 %

Pensionist 415 60 % 40 %

BILDUNG
Ohne Matura 997 49 % 51 %

Mit Matura 503 74 % 26 %

EINKOMMEN
Bis 1.500 Euro 264 46 % 54 %

Bis 2.500 Euro 360 51 % 49 %

Bis 3.000 Euro 164 60 % 40 %

Über 3.000 Euro 403 67 % 33 %

K.A. 310 62 % 38 %

RELIGIOSITÄT
Wichtig 498 60 % 40 %

Nicht wichtig 1.002 56 % 44 %

PARTEIAFFINITÄT
ÖVP 276 67 % 33 %

SPÖ 288 56 % 44 %

FPÖ 230 40 % 60 %

Die Grünen 173 81 % 19 %

NEOS 76 74 % 26 %

Andere Partei 92 60 % 40 %

Lehne alle ab 203 50 % 50 %

K.A. 163 45 % 55 %
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Frage 24c.

Haben Sie Familienmitglieder, die studiert haben oder noch studieren?

Basis Ja Nein

TOTAL 1.500 863 637
% 58 % 42 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 50 % 50 %

Dazwischen 320 50 % 50 %

Lehne ich eher/absolut ab 721 68 % 32 %

Keine Beurteilung 86 26 % 74 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 61 % 39 %

Vater im Ausland geboren 275 60 % 40 %

Mutter im Ausland geboren 272 61 % 39 %

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 61 % 39 %

GEBURTSLAND
EU 141 63 % 37 %

Europa außerhalb EU 46 45 % 55 %

Außerhalb Europas 34 76 % 24 %

GEBURTSLAND VATER
EU 164 63 % 37 %

Europa außerhalb EU 73 48 % 52 %

Außerhalb Europas 38 71 % 29 %

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 66 % 34 %

Europa außerhalb EU 67 41 % 59 %

Außerhalb Europas 34 79 % 21 %

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 66 % 34 %

Wenig bis gar nicht 611 46 % 54 %

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 54 % 46 %

Postmaterialisten 286 61 % 39 %

Materialistischer Mischtyp 497 53 % 47 %

Postmaterialischer Mischtyp 390 63 % 37 %

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 80 % 20 %

Kennen Wissenschaftler:in 442 80 % 20 %

Studium in der Familie 863 100 % 0 %
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Frage S9.

Wie ist Ihre Einstellung zu folgender Aussage? In der Politik braucht es oft einen starken Mann,

der die Probleme eines Landes besser und schneller lösen kann als eine Demokratie,

in der immer nur geredet wird.
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TOTAL 1.500 148 225 320 222 499 86 3,49 1,38

% 10 % 15 % 21 % 15 % 33 % 6 %

GESCHLECHT

Männlich 735 12 % 16 % 20 % 17 % 32 % 4 % 3,43 1,40

Weiblich 764 8 % 14 % 22 % 13 % 34 % 8 % 3,56 1,35

Divers 2 0 % 0 % 0 % 0 % 100 % 0 % 5,00 0,00

ALTER

16 - 30 Jahre 308 7 % 16 % 22 % 17 % 34 % 3 % 3,56 1,32

31 - 40 Jahre 246 10 % 14 % 22 % 15 % 32 % 7 % 3,48 1,38

41 - 50 Jahre 237 11 % 14 % 26 % 14 % 29 % 7 % 3,40 1,36

51 - 60 Jahre 281 10 % 11 % 21 % 15 % 38 % 6 % 3,64 1,37

Über 60 Jahre 429 11 % 18 % 18 % 14 % 33 % 6 % 3,41 1,43

BUNDESLAND

Wien 321 9 % 11 % 20 % 17 % 39 % 5 % 3,70 1,35

NÖ, Bgld 335 10 % 12 % 22 % 15 % 35 % 6 % 3,56 1,37

Stmk, Ktn 308 10 % 17 % 23 % 14 % 29 % 8 % 3,38 1,37

OÖ, Sbg 342 11 % 18 % 19 % 14 % 34 % 5 % 3,45 1,42

Trl, Vbg 193 10 % 19 % 24 % 15 % 26 % 5 % 3,29 1,35

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 11 % 15 % 22 % 14 % 31 % 6 % 3,43 1,38

Bis 50.000 EW 406 9 % 17 % 22 % 15 % 31 % 6 % 3,44 1,37

Über 50.000 EW 176 11 % 17 % 19 % 13 % 34 % 5 % 3,44 1,43

Wien 321 9 % 11 % 20 % 17 % 39 % 5 % 3,70 1,35

BERUF

Sst, Frb 90 12 % 10 % 20 % 11 % 46 % 1 % 3,70 1,44

Beam, Ang 488 7 % 15 % 23 % 17 % 35 % 4 % 3,62 1,30

Arbeiter 182 18 % 23 % 21 % 12 % 16 % 9 % 2,85 1,37

In Ausbildung 119 3 % 11 % 21 % 22 % 42 % 1 % 3,89 1,16

Nicht berufstätig 206 10 % 11 % 23 % 11 % 32 % 13 % 3,50 1,40

Pensionist 415 11 % 16 % 19 % 14 % 34 % 6 % 3,45 1,43

BILDUNG

Ohne Matura 997 12 % 17 % 24 % 13 % 29 % 7 % 3,31 1,40

Mit Matura 503 6 % 12 % 17 % 19 % 43 % 4 % 3,85 1,27

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 15 % 12 % 21 % 15 % 28 % 10 % 3,32 1,44

Bis 2.500 Euro 360 11 % 16 % 23 % 15 % 28 % 7 % 3,36 1,37

Bis 3.000 Euro 164 10 % 22 % 20 % 17 % 28 % 3 % 3,33 1,38

Über 3.000 Euro 403 9 % 17 % 19 % 14 % 39 % 2 % 3,58 1,39

K.A. 310 6 % 10 % 23 % 15 % 39 % 6 % 3,76 1,28

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 14 % 20 % 19 % 12 % 30 % 6 % 3,25 1,46

Nicht wichtig 1.002 8 % 13 % 22 % 16 % 35 % 6 % 3,62 1,32

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 8 % 20 % 26 % 19 % 24 % 3 % 3,32 1,27

SPÖ 288 13 % 21 % 19 % 13 % 33 % 1 % 3,32 1,46

FPÖ 230 25 % 22 % 27 % 7 % 15 % 4 % 2,63 1,36

Die Grünen 173 1 % 5 % 12 % 13 % 67 % 1 % 4,42 0,98

NEOS 76 1 % 10 % 13 % 25 % 47 % 4 % 4,13 1,05

Andere Partei 92 11 % 7 % 17 % 16 % 43 % 6 % 3,77 1,41

Lehne alle ab 203 6 % 12 % 20 % 17 % 30 % 14 % 3,61 1,30

K.A. 163 2 % 8 % 29 % 14 % 31 % 16 % 3,77 1,12
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Frage S9.
Wie ist Ihre Einstellung zu folgender Aussage? In der Politik braucht es oft einen starken Mann,
der die Probleme eines Landes besser und schneller lösen kann als eine Demokratie,
in der immer nur geredet wird.
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TOTAL 1.500 148 225 320 222 499 86 3,49 1,38
% 10 % 15 % 21 % 15 % 33 % 6 %

STARKER MANN STATEMENT
Stimme absolut/eher zu 373 40 % 60 % 0 % 0 % 0 % 0 % 1,60 0,49
Dazwischen 320 0 % 0 % 100 % 0 % 0 % 0 % 3,00 0,00
Lehne ich eher/absolut ab 721 0 % 0 % 0 % 31 % 69 % 0 % 4,69 0,46
Keine Beurteilung 86 0 % 0 % 0 % 0 % 0 % 100 %

MIGRATIONSHINTERGRUND
Selbst im Ausland geboren 220 10 % 18 % 15 % 15 % 34 % 9 % 3,50 1,43
Vater im Ausland geboren 275 10 % 15 % 21 % 13 % 35 % 7 % 3,51 1,40
Mutter im Ausland geboren 272 9 % 14 % 17 % 15 % 37 % 7 % 3,62 1,39
Beide Elternteile im Ausland geboren 209 10 % 16 % 17 % 13 % 37 % 8 % 3,56 1,42

GEBURTSLAND
EU 141 11 % 14 % 13 % 14 % 41 % 7 % 3,64 1,46
Europa außerhalb EU 46 8 % 18 % 19 % 21 % 19 % 16 % 3,29 1,29
Außerhalb Europas 34 9 % 33 % 15 % 10 % 28 % 6 % 3,16 1,44

GEBURTSLAND VATER
EU 164 9 % 11 % 21 % 12 % 41 % 6 % 3,69 1,37
Europa außerhalb EU 73 14 % 13 % 24 % 16 % 24 % 9 % 3,24 1,40
Außerhalb Europas 38 9 % 30 % 15 % 9 % 30 % 6 % 3,24 1,44

GEBURTSLAND MUTTER
EU 170 7 % 10 % 17 % 17 % 43 % 6 % 3,85 1,31
Europa außerhalb EU 67 15 % 18 % 21 % 14 % 24 % 10 % 3,16 1,43
Außerhalb Europas 34 9 % 27 % 11 % 13 % 33 % 6 % 3,37 1,47

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG
Stark 889 9 % 15 % 19 % 15 % 40 % 3 % 3,63 1,38
Wenig bis gar nicht 611 11 % 15 % 25 % 15 % 24 % 10 % 3,28 1,35

ZIELGRUPPE FRAGE 20
Materialisten 326 10 % 20 % 22 % 15 % 28 % 6 % 3,32 1,37
Postmaterialisten 286 7 % 10 % 17 % 16 % 45 % 5 % 3,87 1,31
Materialistischer Mischtyp 497 12 % 16 % 23 % 15 % 26 % 8 % 3,29 1,37
Postmaterialischer Mischtyp 390 9 % 13 % 22 % 13 % 38 % 4 % 3,62 1,38

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT
Selbst aktiv 114 11 % 24 % 13 % 13 % 37 % 2 % 3,41 1,48
Kennen Wissenschaftler:in 442 8 % 13 % 14 % 16 % 47 % 2 % 3,82 1,37
Studium in der Familie 863 7 % 15 % 18 % 16 % 41 % 3 % 3,71 1,34



Vertrauensbereiche für Prozentwerte

Folgende Vertrauensbereiche für Prozentwerte sind beim Lesen der Tabellen zu berücksichtigen:

Anteil 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

oder 95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

 Total 1.500 ± 1,1 ± 1,5 ± 1,8 ± 2,1 ± 2,2 ± 2,4 ± 2,5 ± 2,5 ± 2,6 ± 2,6

GESCHLECHT

Männlich 735 ± 1,6 ± 2,2 ± 2,6 ± 3,0 ± 3,2 ± 3,4 ± 3,5 ± 3,6 ± 3,7 ± 3,7

Weiblich 764 ± 1,6 ± 2,2 ± 2,6 ± 2,9 ± 3,1 ± 3,3 ± 3,5 ± 3,5 ± 3,6 ± 3,6

Divers 2 ± 35,6 ± 49,0 ± 58,3 ± 65,3 ± 70,7 ± 74,8 ± 77,9 ± 80,0 ± 81,2 ± 81,6

ALTER

16 - 30 Jahre 308 ± 2,5 ± 3,4 ± 4,1 ± 4,6 ± 4,9 ± 5,2 ± 5,4 ± 5,6 ± 5,7 ± 5,7

31 - 40 Jahre 246 ± 2,8 ± 3,8 ± 4,6 ± 5,1 ± 5,5 ± 5,8 ± 6,1 ± 6,2 ± 6,3 ± 6,4

41 - 50 Jahre 237 ± 2,8 ± 3,9 ± 4,6 ± 5,2 ± 5,6 ± 6,0 ± 6,2 ± 6,4 ± 6,5 ± 6,5

51 - 60 Jahre 281 ± 2,6 ± 3,6 ± 4,3 ± 4,8 ± 5,2 ± 5,5 ± 5,7 ± 5,9 ± 5,9 ± 6,0

Über 60 Jahre 429 ± 2,1 ± 2,9 ± 3,4 ± 3,9 ± 4,2 ± 4,4 ± 4,6 ± 4,7 ± 4,8 ± 4,8

BUNDESLAND

Wien 321 ± 2,4 ± 3,3 ± 4,0 ± 4,5 ± 4,8 ± 5,1 ± 5,3 ± 5,5 ± 5,6 ± 5,6

NÖ, Bgld 335 ± 2,4 ± 3,3 ± 3,9 ± 4,4 ± 4,7 ± 5,0 ± 5,2 ± 5,4 ± 5,4 ± 5,5

Stmk, Ktn 308 ± 2,5 ± 3,4 ± 4,1 ± 4,6 ± 4,9 ± 5,2 ± 5,4 ± 5,6 ± 5,7 ± 5,7

OÖ, Sbg 342 ± 2,4 ± 3,2 ± 3,9 ± 4,3 ± 4,7 ± 5,0 ± 5,2 ± 5,3 ± 5,4 ± 5,4

Trl, Vbg 193 ± 3,1 ± 4,3 ± 5,1 ± 5,8 ± 6,2 ± 6,6 ± 6,9 ± 7,0 ± 7,2 ± 7,2

ORTSGRÖSSE

Bis 5.000 EW 597 ± 1,8 ± 2,5 ± 2,9 ± 3,3 ± 3,5 ± 3,8 ± 3,9 ± 4,0 ± 4,1 ± 4,1

Bis 50.000 EW 406 ± 2,2 ± 3,0 ± 3,5 ± 4,0 ± 4,3 ± 4,5 ± 4,7 ± 4,9 ± 4,9 ± 5,0

Über 50.000 EW 176 ± 3,3 ± 4,5 ± 5,4 ± 6,0 ± 6,5 ± 6,9 ± 7,2 ± 7,4 ± 7,5 ± 7,5

Wien 321 ± 2,4 ± 3,3 ± 4,0 ± 4,5 ± 4,8 ± 5,1 ± 5,3 ± 5,5 ± 5,6 ± 5,6

BERUF

Sst, Frb 90 ± 4,6 ± 6,3 ± 7,5 ± 8,4 ± 9,1 ± 9,7 ± 10,1 ± 10,3 ± 10,5 ± 10,6

Beam, Ang 488 ± 2,0 ± 2,7 ± 3,2 ± 3,6 ± 3,9 ± 4,1 ± 4,3 ± 4,4 ± 4,5 ± 4,5

Arbeiter 182 ± 3,2 ± 4,4 ± 5,3 ± 5,9 ± 6,4 ± 6,8 ± 7,1 ± 7,3 ± 7,4 ± 7,4

In Ausbildung 119 ± 4,0 ± 5,5 ± 6,5 ± 7,3 ± 7,9 ± 8,4 ± 8,7 ± 9,0 ± 9,1 ± 9,2

Nicht berufstätig 206 ± 3,0 ± 4,2 ± 5,0 ± 5,6 ± 6,0 ± 6,4 ± 6,6 ± 6,8 ± 6,9 ± 7,0

Pensionist 415 ± 2,1 ± 2,9 ± 3,5 ± 3,9 ± 4,3 ± 4,5 ± 4,7 ± 4,8 ± 4,9 ± 4,9

BILDUNG

Ohne Matura 997 ± 1,4 ± 1,9 ± 2,3 ± 2,5 ± 2,7 ± 2,9 ± 3,0 ± 3,1 ± 3,2 ± 3,2

Mit Matura 503 ± 1,9 ± 2,7 ± 3,2 ± 3,6 ± 3,9 ± 4,1 ± 4,3 ± 4,4 ± 4,4 ± 4,5

EINKOMMEN

Bis 1.500 Euro 264 ± 2,7 ± 3,7 ± 4,4 ± 4,9 ± 5,3 ± 5,6 ± 5,9 ± 6,0 ± 6,1 ± 6,2

Bis 2.500 Euro 360 ± 2,3 ± 3,2 ± 3,8 ± 4,2 ± 4,6 ± 4,8 ± 5,0 ± 5,2 ± 5,2 ± 5,3

Bis 3.000 Euro 164 ± 3,4 ± 4,7 ± 5,6 ± 6,2 ± 6,8 ± 7,2 ± 7,4 ± 7,6 ± 7,8 ± 7,8

Über 3.000 Euro 403 ± 2,2 ± 3,0 ± 3,6 ± 4,0 ± 4,3 ± 4,6 ± 4,8 ± 4,9 ± 5,0 ± 5,0

K.A. 310 ± 2,5 ± 3,4 ± 4,1 ± 4,5 ± 4,9 ± 5,2 ± 5,4 ± 5,6 ± 5,7 ± 5,7

RELIGIOSITÄT

Wichtig 498 ± 2,0 ± 2,7 ± 3,2 ± 3,6 ± 3,9 ± 4,1 ± 4,3 ± 4,4 ± 4,5 ± 4,5

Nicht wichtig 1.002 ± 1,4 ± 1,9 ± 2,3 ± 2,5 ± 2,7 ± 2,9 ± 3,0 ± 3,1 ± 3,1 ± 3,2

PARTEIAFFINITÄT

ÖVP 276 ± 2,6 ± 3,6 ± 4,3 ± 4,8 ± 5,2 ± 5,5 ± 5,7 ± 5,9 ± 6,0 ± 6,0

SPÖ 288 ± 2,6 ± 3,5 ± 4,2 ± 4,7 ± 5,1 ± 5,4 ± 5,6 ± 5,8 ± 5,9 ± 5,9

FPÖ 230 ± 2,9 ± 4,0 ± 4,7 ± 5,3 ± 5,7 ± 6,0 ± 6,3 ± 6,5 ± 6,6 ± 6,6

Die Grünen 173 ± 3,3 ± 4,6 ± 5,4 ± 6,1 ± 6,6 ± 7,0 ± 7,3 ± 7,5 ± 7,6 ± 7,6

NEOS 76 ± 5,0 ± 6,9 ± 8,2 ± 9,2 ± 9,9 ± 10,5 ± 10,9 ± 11,2 ± 11,4 ± 11,5

Andere Partei 92 ± 4,5 ± 6,2 ± 7,4 ± 8,3 ± 9,0 ± 9,5 ± 9,9 ± 10,2 ± 10,4 ± 10,4

Lehne alle ab 203 ± 3,1 ± 4,2 ± 5,0 ± 5,6 ± 6,1 ± 6,4 ± 6,7 ± 6,9 ± 7,0 ± 7,0

K.A. 163 ± 3,4 ± 4,7 ± 5,6 ± 6,3 ± 6,8 ± 7,2 ± 7,5 ± 7,7 ± 7,8 ± 7,8



Vertrauensbereiche für Prozentwerte

Folgende Vertrauensbereiche für Prozentwerte sind beim Lesen der Tabellen zu berücksichtigen:

Anteil 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

oder 95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

 Total 1.500 ± 1,1 ± 1,5 ± 1,8 ± 2,1 ± 2,2 ± 2,4 ± 2,5 ± 2,5 ± 2,6 ± 2,6

STARKER MANN STATEMENT

Stimme absolut/eher zu 373 ± 2,3 ± 3,1 ± 3,7 ± 4,1 ± 4,5 ± 4,7 ± 4,9 ± 5,1 ± 5,2 ± 5,2

Dazwischen 320 ± 2,4 ± 3,4 ± 4,0 ± 4,5 ± 4,8 ± 5,1 ± 5,3 ± 5,5 ± 5,6 ± 5,6

Lehne ich eher/absolut ab 721 ± 1,6 ± 2,2 ± 2,7 ± 3,0 ± 3,2 ± 3,4 ± 3,6 ± 3,6 ± 3,7 ± 3,7

Keine Beurteilung 86 ± 4,7 ± 6,5 ± 7,7 ± 8,6 ± 9,3 ± 9,9 ± 10,3 ± 10,5 ± 10,7 ± 10,8

MIGRATIONSHINTERGRUND

Selbst im Ausland geboren 220 ± 2,9 ± 4,0 ± 4,8 ± 5,4 ± 5,8 ± 6,2 ± 6,4 ± 6,6 ± 6,7 ± 6,7

Vater im Ausland geboren 275 ± 2,6 ± 3,6 ± 4,3 ± 4,8 ± 5,2 ± 5,5 ± 5,8 ± 5,9 ± 6,0 ± 6,0

Mutter im Ausland geboren 272 ± 2,6 ± 3,6 ± 4,3 ± 4,9 ± 5,3 ± 5,6 ± 5,8 ± 5,9 ± 6,0 ± 6,1

Beide Elternteile im Ausland geboren 209 ± 3,0 ± 4,2 ± 4,9 ± 5,5 ± 6,0 ± 6,3 ± 6,6 ± 6,8 ± 6,9 ± 6,9

GEBURTSLAND

EU 141 ± 3,7 ± 5,1 ± 6,0 ± 6,7 ± 7,3 ± 7,7 ± 8,0 ± 8,3 ± 8,4 ± 8,4

Europa außerhalb EU 46 ± 6,4 ± 8,9 ± 10,6 ± 11,8 ± 12,8 ± 13,5 ± 14,1 ± 14,5 ± 14,7 ± 14,8

Außerhalb Europas 34 ± 7,5 ± 10,4 ± 12,3 ± 13,8 ± 14,9 ± 15,8 ± 16,5 ± 16,9 ± 17,2 ± 17,3

GEBURTSLAND VATER

EU 164 ± 3,4 ± 4,7 ± 5,6 ± 6,3 ± 6,8 ± 7,2 ± 7,5 ± 7,7 ± 7,8 ± 7,8

Europa außerhalb EU 73 ± 5,1 ± 7,0 ± 8,3 ± 9,3 ± 10,1 ± 10,7 ± 11,1 ± 11,4 ± 11,6 ± 11,7

Außerhalb Europas 38 ± 7,1 ± 9,7 ± 11,6 ± 13,0 ± 14,1 ± 14,9 ± 15,5 ± 15,9 ± 16,2 ± 16,2

GEBURTSLAND MUTTER

EU 170 ± 3,3 ± 4,6 ± 5,5 ± 6,1 ± 6,6 ± 7,0 ± 7,3 ± 7,5 ± 7,6 ± 7,7

Europa außerhalb EU 67 ± 5,3 ± 7,3 ± 8,7 ± 9,8 ± 10,6 ± 11,2 ± 11,7 ± 12,0 ± 12,2 ± 12,2

Außerhalb Europas 34 ± 7,4 ± 10,2 ± 12,2 ± 13,6 ± 14,8 ± 15,6 ± 16,3 ± 16,7 ± 17,0 ± 17,0

INTERESSE WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG

Stark 889 ± 1,5 ± 2,0 ± 2,4 ± 2,7 ± 2,9 ± 3,1 ± 3,2 ± 3,3 ± 3,3 ± 3,4

Wenig bis gar nicht 611 ± 1,8 ± 2,4 ± 2,9 ± 3,2 ± 3,5 ± 3,7 ± 3,9 ± 4,0 ± 4,0 ± 4,0

ZIELGRUPPE FRAGE 20

Materialisten 326 ± 2,4 ± 3,3 ± 4,0 ± 4,4 ± 4,8 ± 5,1 ± 5,3 ± 5,4 ± 5,5 ± 5,5

Postmaterialisten 286 ± 2,6 ± 3,5 ± 4,2 ± 4,7 ± 5,1 ± 5,4 ± 5,6 ± 5,8 ± 5,9 ± 5,9

Materialistischer Mischtyp 497 ± 2,0 ± 2,7 ± 3,2 ± 3,6 ± 3,9 ± 4,1 ± 4,3 ± 4,4 ± 4,5 ± 4,5

Postmaterialischer Mischtyp 390 ± 2,2 ± 3,0 ± 3,6 ± 4,0 ± 4,4 ± 4,6 ± 4,8 ± 5,0 ± 5,0 ± 5,1

BEZUG ZUR WISSENSCHAFT

Selbst aktiv 114 ± 4,1 ± 5,6 ± 6,7 ± 7,5 ± 8,1 ± 8,6 ± 8,9 ± 9,2 ± 9,3 ± 9,4

Kennen Wissenschaftler:in 442 ± 2,1 ± 2,9 ± 3,4 ± 3,8 ± 4,1 ± 4,4 ± 4,5 ± 4,7 ± 4,7 ± 4,8

Studium in der Familie 863 ± 1,5 ± 2,0 ± 2,4 ± 2,7 ± 2,9 ± 3,1 ± 3,2 ± 3,3 ± 3,4 ± 3,4


